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Yeniyıl kutlamalarımızda çoğunlukla şu dileklerde bulunuruz: “İyi yıllar”, “Mutlu Yıllar”, “Sağlıklı Yıllar”, Sağlıklı ve Başarılı Yıllar” vb.Tüm temennileri özetleyen dilek “Mutlu Yıllar” söylemidir.


Mutluluk, diğer dileklerdeki tüm sufatları içinde barındırır. Mutlu insan; sağlıklıdır, başarılıdır, iyidir. Kalite bağlamında ele alındığında ise tüm beklentilerini karşılayabilen ya da tüm beklentileri karşılanabilen insan mutlu insandır.


Genelde tüm beklentilerimiz karşılanmakta mıdır? Hayır diyorsunuzdur herhalde. Kendimiz mutlu olurken karşımızdakini de mutlu etmek gibi bir alışkanlığımız var mı? Bu sorunun yanıtı da hayır. Çeşitli olaylar bunu gösteriyor değil mi?


Kalite yönetiminde karşımızdakinin de mutlu olmasının gerekliliğini gösteren bir ilke vardır. “Kazan, kazan” ilkesi. Sen kazanırken diğerlerinin de kazanmasını sağlayacak şekilde plan yapmalısın mesajını veren bir ilkedir. Buna göre kişinin sadece kendisinin mutlu olması toplumsal mutluluk için yeterli değildir.

Mutluluğun temelinde kalite ruhu yatmaktadır. Bu köşede yaklaşık on yıldır bu konuyu vurguluyorum. Kalite kültürünün öneminden bahsediyorum. Kalitenin sadece dokümanların istenen şekilde hazırlanması olmadığını açıklamaya çalışıyorum. Ben belge aldım ifadesi gelişmeyi gösterir ancak kalite kültürünün yerleştiğini göstermez. Kalite kültürü ise mutlu anların fazla olması ile ölçülür. 

Mutlu anlar iş yerine girerken kapı görevlisinin davranışı ya da iş yerine telefon edildiğinde santral görevlisinin ses tonu ve konuşma şeklinden etkilenirler. 


Bir iş yerinde kapıcısı sizi bir şekilde kırdıysa, ya da iş yerine girerken kapıcının davranışından rahatsız olduydanız, henüz başlangıçta o iş yerinin kalite kültürü konusunda soru işaretleri başlar. 


İş yerine telefon ettiğiniz zaman santraldeki görevlinin ses tonu sizi mutsuz yapabilir. Hastanedeki kayıt memurunun size ters davranması sizi mutsuz edebilir. 

Ders anlatan bir eğitim sorumlusu iseniz, sınıftaki sandalyelerin düzensiz görünmesi sizi huzursuz edebilir. Öğrencilerin sınıfa ders saatinden daha geç gelmesi sizi üzebilir ve zaten 45 Dakika sürecek sunumun verimliliğini olumsuz yönde etkileyebilir. 


Sekreterin sürekli yazım hataları yapması patronu veya müdürü zor duruma sokar. Mutsuz edebilir. Aynı şekilde yazı taslağını sürekli değiştiren müdür, sekreterini bu nedenden ötürü mutsuz edebilir.

Mutluluk tanımı tam yapılamamaktadır. Tüm göreceli olan kavramlar gibi. Mutluluğu açıklayan şöyle bir deyiş vardır “Mutluluk yoktur, mutlu anlar vardır” der.  Bu bağlamda, mutluluğun var olabilmesi için insanın yaşamında mutlu anlar çok olmalıdır. Mutlu anların varlığı da bana, sana, ona, bize, size ve onlara; hepimize bağlı.

Yakınımızda doğrudan yaşadığımız olaylar kadar uzakta yaşananlar da bizleri etkilemektedir. Dünyanın en uzak ülkelerinde açlık çeken çocuklar; ülkemizde anne ve babalarından haksız yere uzun süre ayrı bırakılan bebeklerin ve çocukların var olduğunu düşünmek bizleri mutsuz edebilmektedir. 


Mutluluk ancak mutlu anların çok olması ile yaşanır. Bu da bizlerine elinde.


Mutlu anların çok olmasını hedefleyen toplam kalite yönetimi kültürünün yerleşmesi için uygulamaların artması dileğiyle mutlu bir 2011 diliyorum.
 

Bu yıl için planlarını mutlu anlara odaklanarak yapanlar, inanın 2011’da kazanan ve kazandıran olacaklar. 


İyi bir hafta dileklerimle...
