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Belirli bir yaşa geldiyseniz, lise ve üniversite eğitiminiz üzerinden 40 yıl gibi bir süre geçtiyse, okuduğunuz lise ve üniversitede kalite kültürü hakim idiyse, daha sonraki hayatınızdakileri daha iyi değerlendirebiliyorsunuz. 

Özellikle, süre gelen yıllarda kalite kültürünü yerleştirmeye çalışan ve yerleştiren kurum ve kuruluşları yakından izlediyseniz farkı çok iyi algılayabiliyorsunuz.


Kaliteli uygulamalarına engel olan faktörler çok fazladır. Enönemlilerinden birisi “Bilmediğini bilmemek”tir. 

Geçtiğimiz haftalarda bir konuşmayı dinledim. “Herşeyi biz hazırladık, planladık neden böyle oldu?” Dedi bir arkadaşım. Yüzüne hayretler içinde baktım. Planladığı yerle ilgili standartları bilmiyordu. Kendisi bu standardı bilmeden yaptığı yer nasıl ihtiyaçları karşılayabilirdi? Ancak o farkında değildi.


Ülkemizde bir alışkanlık var. Koltuğa oturan kim ise onun dediğine doğru olarak bakılır. Ne derse yapılır. Bilginin yaşam hızının neredeyse dakikalara indiği günümüzde halen bu alışkanlığın yaygın olması ilginç değil mi? Neden? Kimse bilmediğini bilmiyor da ondan.


İşin uzmanı olmak diye bir kavram bilinmiyor gibi. Özellikle dünyada üniversite diplomasının dahi iki yıl içinde eskidiği kabul edilmesine karşın, bizde alınan diploma kişiye yapışmakta. “Aslında diplomanın önemi vardır. Bu gerçeği de vurgulamak isterim. Çünkü  neredeyse diplomaya değer vermemek gibi bir alışkanlık da yayılmaya başladı. Bu da bilgi ve beceriye değer vermemek yaklaşımından kaynaklanıyor.”

Temel için diploma gerekli ancak bilgi, beceri ve yetkinliklerin zamanla yarışabilmesi için sürekli öğrenmek gerekiyor. 


Bunun içinde “öğrenmeyi öğrenmek” diye bir kavram var. Öğrenmeyi öğrenemeyen kişi kendisini geliştiremez.


Ancak bilmediğini bilmeyen kişiler doğal olarak öğrenmek ihtiyacında değildirler. Bu nedenle ülkemizde okuma oranı çok düşüktür. 

Günümüzde bilişim teknolojisi sayesinde her türlü bilgiye erişilebiliyor. Gerçek hayattan veriler istatiksel olarak değerlendirilip, kamuya açıklanıyor. Ancak bunların önemi ne derece algılanıyor? 

Bilgiye bu kadar hızla erişilebilen bir devirde, halen “bilmediğini bilmeyenlerin çoğunlukta olması ne vahim değil mi?


İyi bir hafta dileklerimle...
