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Saygı ve sevgi, insan ilişkilerinde temel olan iki değerdir. Kalite uygulamalarında da öyledir. 

Saygı duymadığınız insanlarla etkileşimli ilişki kuramazsınız. Size saygı duymayanlarla da. Sevgi ise çok ayrı bir değerdir. Sevmeyen, sevemeyen insan iletişimde başarılı değildir. Bunlar bilimsel olarak da kanıtlanmış olan gerçeklerdir. Hepimiz de farkındayız. 

Pazar günü anneler gününü kutladık. Dünyada en büyük sevgi annelerin çocuklarına duydukları sevgidir. Bu tartışılmaz doğrudur. Her ne kadar sevgi göreceli olsa da; yaşanır, hissedilir. Saygı da öyle. 


Hangi yapıda olunursa olunsun, kurum ya da kuruluş, annelerin çocuklarına olan üstün sevginin farkına varmalıdırlar. 

Yakın zamanda yaşadığımız üniversite giriş sınavlarındaki şaibeli durum öğrenciler kadar anneleri de çok üzmüş ve üzmektedir. 


Yaklaşık bir milyon yediyüz öğrenci mağdur durumda. Bir milyon yediyüz anne de. Bu annelerin anneleri de... Toplam dört milyon anne. Öğrencilerin babaları da üzgün. Konumuz anne olduğu için hesaba onların annelerini alalım. Daha büyük büyük anneleri de hesaba katarsak, toplam yedi-sekiz milyon anne oluyor.

Çocukları üniversite giriş sınavına girmiş annelere soruyorum: Katlanılacak gibi birşey değil. Nasıl dayanıyorsunuz? Diyorlar ki, ne yapalım? Çocuklarımız zaten çok etkilendiler, hepimiz gereğini de yaptık ve kararı yargıya bıraktık. Haksızlık var, ancak çocuklarımız için, fazla heyecan yaratmamak zorundayız, diyorlar.

Sorumlu kurum, kalite uygulamaları açısından ele alınırsa; insana odaklılık,vatandaş odaklılık, kullanıcı odaklılık (dolayısıyla bu durumda kullanıcılar öğrenciler oluyor), şeffaflık, tarafsızlık, güvenilirlik, vb. faktörler açısından rahatsız edici durumlar ortaya çıkıyor. Böyle bir uygulamada, o kurumdaki sevgi ve saygı değerlerinin varlığından şüphe edilmelidir.   

Yaklaşık yedi-sekiz milyon anne üniversite giriş sınavları nedeniyle, 2011 yılı anneler gününü üzüntülü kutluyor. Bu olay tarihe bu acı gerçekle de geçecektir.


Bu nedenlerden dolayı anneler gününü üzüntü içinde geçiren annelere tekrar sabır diliyorum. Bu vesileyle yanlışlara neden olmadan hataları önleyen kalite uygulamalarının ve tabii ki kalite ruhunun önemini tekrar vurgulamak istiyorum. 

En yüksek sevgiyi, çocuk sevgisini yüreklerinde, akıllarında taşıyan anneler, vatandaş olarak da en üstün saygı ve sevgiyi haketmiyorlar mı? 


İyi bir hafta dileklerimle... 

