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Toplam kalite yönetimi felsefesinin babası olarak bilinen Edward Deming’in kalite yönetimine yaklaşımında odaklandığı üç unsur vardır. Bunlar: 1) Derin bilgi sistemi; 2) Planla-Uygula-Kontrol et-Önlem al (PUKÖ) Döngüsü; 4) Ondört nokta ilkesi’dir

Bu unsurları yazılarımda değişik zamanlarda paylaşmaktayım. Bugün Derin Bilgi Sisteminin bileşenlerinden “bilgi kuramı” üzerinde durmak istiyorum.

Derin Bilgi Sistemi de dört bileşenden oluşmakta. Bunlar: 1) Psikoloji Bilgisi, 2) Değişkenlik Bilgisi, 3) Sistem, 4) Bilgi Kuramı’dır. Derin Bilgi Sistemi kurum ya da kuruluş liderlerine şu mesajları vermektedir:


Kurumunuz bir sistemdir, ona bütünsel olarak bakmayı öğrenin ve en uygun değerlendirme sistemini seçin. 

Kurumunuzun hangi değişkenliklerden etkilenmekte olduğunu belirleyin. Gelecek planlarınızı buna göre yapın. 

İnsanların psikolojik durumlarının önemini kavrayın. Herşeyin odağında insan vardır. Yönetimde insan faktörü en önemli faktördür. Ancak bu bileşen insanları sınıflara ayırmak için kullanılmamalı, başarılı olabileceklerin farkına varılması için yararlanılmalıdır. 

Tüm bunların gerçekleşebilmesi için hangi bilginin ne zaman öğrenileceğini bilmelisiniz. Yeterli bilgi ve donanımda insan yoksa sürekli gelişmenin yakalanamayacağını bilin. Bilgi teknolojilerini geliştirerek bilgiye erişim yollarını kolaylaştırın.

Deming’in derin bilgi sisteminin önemi anlaşıldığı için bu bileşenlerle ilgili çeşitli eğitim, yönetim hatta meslek alanları oluşturulmuş ve oluşturulmaktadır. Bunlardan bazıları; değişim mühendisliği, sistem mühendisliği, kurumsal psikoloji, bilişim mühendisleri’dir.


Derin bilgi sisteminin bileşenleri birbirleriyle etkileşim içindedir. Birisi olmazsa diğeri gerçekleştirilemez. Bunlar içinde hepsiyle ilişkili olan bilgi kuramıdır.

Aslında herşeyde başarı bilgiye bağlıdır. Farkına varılması gereken konu da bilginin çok çabuk eskidiğidir. Bu nedenle “öğrenmeyi öğrenme” ve “sürekli öğrenme” becerilerinin kazanılması anahtar konudur. Gelecekteki başarı da burada yatmaktadır.


Herkesin öğrenmeyi öğrenmesi önemlidir. Özellikle akademisyenlerin bu özellikleri olmazsa olmaz özellikleridir. Ancak durum böyle midir? Yaşadığım ortamdaki gözlemlediklerimle böyle olmadığını sizlerle paylaşmalıyım. O derece bilgi eksikliği olan bireylerle karşılaşmaktayım ki, hayretler içinde kalmamak mümkün değil. 


Bu nedenlerden dolayı Deming’in derin bilgi sistemi ve bilgi kuramını sizlerle paylaşmak istedim. Yöneticiler ve liderler olarak bu sistemin önemine dikkat etmeniz gerekiyor. Bilgi kazanmayı beceremeyen insanlara karşı lütfen dikkatli olun.


Paylaşmak istememin diğer nedeni de şu sıralar üniversite seçimi yapacak gençlere mesaj vermek istememdir.

Sevgili gençler, şu sıralar bazılarınız istediğiniz üniversite ve eğitim programlarına başvurabiliyorsunuz veya istediğiniz program oluyor da istediğiniz  üniversite olamıyor. Evet, üniversitenin kültürü sizin gelecek için formasyon kazanmanıza çok yardımcı olmaktadır. Ancak şunu aklınızdan çıkarmayın, hangi üniversiteye giderseniz gidin kendinizi yetiştirmek ve gelişmek sizin elinizde. 


Özellikle bilginin gücünü unutmayın. Kazandığınız bilgilerden yararlanmak, neyin ne kadar öğrenilmesi gerektiğine karar vermek becerilerini kazanmak için elinizden geleni yapın. Gelecek, öğrenmeyi öğrenenin ve bilgiyi etkin ve verimli olarak kullanmayı, bilenindir. 


İyi bir hafta diliyorum... 

