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Hangi işi yaparsanız yapın temel hedef bu iş kimin için yapılıyorsa o kişilerin memnun edilmesidir. İşin yapılmasında hedeflenen kitle çeşitli paydaşlardan oluşsa da temel kitle müşteridir. 


Müşteri diye anıldığında her işin para karşılığı yapıldığını algılayan bir kesim var. Bu nedenle başlıkta “yararlanan” ifadesini kullandım. 

Yararlananlar ise, yönetilen kurum ya da kuruluşa göre değişir. Lokanta ise yararlanan orada yemek yiyenlerdir; okul ise öncelikle öğrencilerdir; fabrika ise üretilen malın kullanıcılarıdır; banka ise bankaya parasını yatıranlar ve çekenlerdir; il ise ilde yaşayanlardır; ülke ise vatandaşlardır.


Sürekli gelişmek için tüm bu kurum ve kuruluşlar temel hedefleri olan “yararlanan memnuniyeti”ne ulaşım durumlarını sürekli değerlendirirler. Bu değerlendirmelerin belirli yöntemlere göre bilimsel olarak yapılmasının gerektiği de bilinen bir gerçektir. Belirli alanlara göre yapılan değerlendirmeler sonucunda “yararlanan memnuniyeti” derecesine göre ileriye yönelik plan yaparlar.


Ancak “yararlanan memnuniyeti” sadece anket ile bilgi almak ile saptanamaz. Çünkü önemli alanlar konusunda bilgisi olmayan yararlananlar olabilir. Ülkemizde okuma alışkanlığının yeterli olmadığı gerçeği dikkate alındığında bu konunun ciddiyeti vurgulanmalıdır.  


Bu nedenlerden dolayı, bir değerlendirme yolu da bilimsel olarak yapılan araştırma sonuçlarıdır. Bu araştırma sonuçlarından halk ya da vatandaş bilgi düzeyine göre anlam çıkarır. Bilgi düzeyi yeterli değilse memnuniyet konusunda da birşey söyleyemez. 

Bir değerlendirme yolu da basın aracılığıyla yapılan yakınmalar ve önerilerdir. 


Daha çok çeşitli yollar vardır. Bu kadar çok yolun birlikte ve birbirlerine etki derecelerine göre değerlendirilmesi oldukça bilgili, yetenekli ve etkin değerlendiriciler gerektirir.


Her kurum bu konuda proaktif olmalı ve üstün yeterlilik ve etkinlikte kişileri çalıştırmalıdır. 

Vatandaşlar olarak ilimiz ve ülkemiz ile ilgili kaygılandığımız konuları paylaşmalıyız. Ancak bu şekilde yöneticilerimiz araştırma sonuçlarından veya yaşadıklarımızdan kaygı duyduğumuzun farkına vararak düzeltmeler yapabilirler. İleriye yönelik politika belirleyebilirler. 


Kaygı duyduğumuz konulara birkaç örnek vermek istiyorum. 


Kesinleşmemiş suçlamalara göre bir kişi kaç yıl tutuklu kalabilir? Özellikle kritik konularda ülke için önemli kişilerse...


Cinsiyet eşitsizliği istatistiğine göre Türkiye en alt kademedeki ülkeler arasında...

Cahillik ile doğurganlık arasında ilişki var. Türkiye’de kadınların hiç okumamış olanları 13 milyon. En çok doğuranlar da bu okumamış olanlar. Bu durumda cahil annelerin çocukları ne kadar gelişebilir sorusu sorulabilir...


Kadının çalışmaması ve şiddet görmesi ile erkeğin tutum ve davranış durumu arasındaki yakın ilişki anlaşılmalıdır...


Hedef yararlanan memnuniyetidir. Ülke durumunda vatandaş memnuniyetidir. Yukarıda verilen gerçek hayattan örneklere göre memnuniyet derecesi ne olabilir? 
Kaliteli uygulamalardan bahsedilmesi için memnuniyet derecesinin %80 ve üzerinde olması gerekir. 


Kadınlar arasındaki cahilliğin %20 civarında olduğu düşünülürse, buna erkeklerin oranı da eklendiğinde değerlendirmelerin ne kadar ince yapılması gerektiği de anlaşılabiliyor değil mi? 
    


Ramazan Ayınızı kutluyor, sağlıklı bir ay diliyorum.


İyi bir hafta diliyorum... 

