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İyi uygulamalar “iyi” sözcüğünden de anlaşılacağı gibi ilişkili herkesi mutlu hissettiren uygulamalardır. Yaklaşık %90 kişi iyi hissediyorsa o uygulama iyi uygulamadır. 


En iyi uygulamalar da yine adı üzerinde, karşılaştırma yapıldıktan sonra en üstün olan uygulama demektir.


Yönetimden başlayarak, eğitim, sağlık hizmetleri, üretim, hizmet vb. her türlü üretim ve hizmette “iyi” veya “en iyi” uygulamalar başlığıyla gerçekleştirilen uygulamalar bulunmaktadır. 


“Google” tarama motorunda iyi ve en iyi uygulamların hem Türkçe’lerini hem de İngilizce’lerini tırnak içine alarak tarattım. Eriştiğim site sayısı şöyle: “iyi uygulamalar”: 190 000; “en iyi uygulamalar”: 444 000; “good practices”: 3 230 000; “best practices”: 64 300 000. 


 İyi uygulamalar ve en iyi uygulamalar başlıkları altında neyin iyi uygulama olduğu ve neyin en iyi uygulama olduğu kriterler şeklinde belirlenir. Bu kriterler standard, kılavuz vb. halinde basılır. Üretimde, eğitimde vb. işleri yapan organizasyonlar bu standarlar ya da kılavuzlara göre yapılanırlar. Değerlendirilirler. Karşılaştırılırlar.


Bu durumda her organizasyonun iyi uygulamalar için yapılanacağı bir kılavuz mutlaka bulunmaktadır. Hatta bir organizasyonun kendi içerisinde de çeşitli süreçler için iyi uygulamalar kılavuzları vardır. Bu durumda yöneticilerin bu iyi uygulama kılavuzlarına göre yapılanmaları çok zor olmaz sanırım. Üstelik bunları bulmak da zor değil.


Yasal mevzuat, kalite standartları, iyi uygulama ve en iyi uygulama kılavuzlarının uygulanması için kurum ya da kuruluşlarda hangi alışkanlık olmalıdır sorusu aklımıza gelebilir. Çok sayıda alışkanlık olmalıdır ancak öncelikle prosedür yazmak ve uygulamak alışkanlığı diyebiliriz.


Prosedür nedir? Prosedürler; neyin, neden, nerede, ne zaman, nasıl ve kim tarafından yapılması gerektiğini basamaklar halinde gösteren yazılı belgelerdir. Prosedürler daha çok işin tekniğine veya yönetimine göre organizasyon koşullarında yapılması basamaklarını gösterir. Her organizasyon prosedürlerini aynı zamanda yasal mevzuata, kalite ve akreditasyon standardlarına, iyi veya en iyi uygulama kılavuzlarına göre de hazırlar. 

Çok fazla kişinin çalıştığı kurum ve kuruluşlarda işlerin düzenli yürütülmesi, kişilerin işlerini hızla yerine getirmeleri, kurumlarında prosedürlerin bulunmasına bağlıdır. 

Kurumunuzda prosedürler var mı? Prosedür kavramı biliniyor mu?


Prosedürler varsa iyi uygulamalar kavramı gelişmeye başlamış demektir. Prosedürlerin kullanılmasına özen gösteriliyorsa bir miktar daha gelişmişlik vardır. Çalışanlar tarafından kullanılıyorsa bir derece daha gelişmişlik vardır. Uygulamalar prosedürlere göre değerlendiriliyorsa oldukça ileri aşamada demektir.


İnanın, iki kişiden fazla insanın çalıştığı kurum ya da kuruluşlarda prosedürler yoksa orada iyi uygulamalar kavramının bilinmediği söylenebilir. 

İyi bir hafta dileklerimle... 

