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Bu sütunda yazmamın nedeni kalite yönetimi uygulamalarını vurgulamak. Bu şekilde yaygınlaşmasını sağlamak. Bu bağlamda, bazen kavramsal bilgilere yer veriyorum; bazen gerçek hayattan örnekler veriyorum ve yıllardır kazandıklarımı paylaşıyorum. Kalite ruhu iyi uygulamaları kapsadığından iyi uygulamaları yazmaya çalışıyorum. 

Ancak bazen şöyle düşünüyorum: İyi olmayan örneklerin de paylaşılması gerekli. Çünkü bu şekilde kaybedilen zaman, para, sevgi, saygı, güven ve tüm insani duygular anlaşılabilir. İnsanların kendilerini ne derece kötü hissettikleri gözlenebilir. Ve zıttın zararları gözlenince iyinin yararı daha çok anlaşılır.


Toplumumuzda öyle davranışlarla karşılaşıyoruz ki, hayretler için kalıyoruz. İyi olmayan bu davranışlar bizleri kötü hissettiren davranışlardır. Yerine göre zaman, yerine göre para, yerine göre yaşam, yerine göre sevgi, saygı kaybettiren bu davranışlar toplum açısından kaybettirenlerdir. 


Çeşitli örneklerle karşılaşıyoruz. 


Vatandaşın seçimiyle iş başına gelen ve vatandaşa hizmet vermeyi misyon edinmiş olan bazı belediyeler hayvan katliamı yapabiliyorlar. Bu katliamların toplumda özellikle çocuklarda bıraktığı onarılamayacak kötü sonuçların farkında değiller. Tek insanın dahi zarar görmesi bir toplum için önemli bir kayıptır. Bunun ayırdında olmayan çok sayıda insan var. Özellikle bu insanlar topluma hizmet verenlerse, yaşanabilecek kayıpların artacağından emin olabilirsiniz...


Mermer kaygan bir malzemedir. Yağmur alan açık alanda kullanılmasının sakıncaları vardır. Yürüyen insan kayıp düşebilir. Kırık, çıkık olabildiği gibi yaşam kaybına da neden olabilir. Yukarıda sayılan tüm kayıp çeşitleri yaşanabilir.

Bilgi alamamak güven kaybettirir. Vatandaşa zamanında bilgi sağlayamayan kurum veya kuruluşlara ne derece güvenilir? Bu tür kuruluşlar var mı? Evet, 9 Ekim 2011 Pazar günü elektrik kesintisinin ne zaman sonlanacağı hakkında bilgi alabilmek için Aydem’e 12 saat boyunca erişememek ve bilgi alamamak kaybettiren bir durum değil midir?


Trafikte “dönel kavşaklarda kavşak içindeki araca diğer araçlar yol verir”kuralını bilmeyen çok sayıda insan olduğunu biliyor musunuz? Denizli’de bu kurala olağanüstü derecede uyulmadığını görmek isterseniz, Servergazi’ye giden yoldaki Buğday anıtının bulunduğu dönel kavşağa gelin. Sabahları Servergazi’den gelen arabaların nasıl sağa döndüklerini izleyin. Dönel kavşaktaki arabalara dikkat etmeden sağa dönen arabaları bir görseniz hayretler içinde kalırsınız. Bu kişiler nasıl ehliyet alırlar ki! Bu davranış mutlaka bir kazaya neden olacaktır. Her kaza, kaybettiren bir olay değil midir?


Kalite yönetimi hedeflere erişimi performans olarak değerlendirir. Ancak kuruma, kuruluşa ve topluma kaybettiren olayların da incelenmesi gereklidir. Altı Sigma yöntemi bu yaklaşım kapsamında kullanılmaktadır. Bu yöntemle yanlışlara neden olan değişkenler değerlendirilir. Bu değişkenliklerin kuruma kaybettirdikleri kalitesizlik maliyetleri  olarak ele alınır. Kalitesizlik maliyelerine neden olanlar incelenir ve kaybettirmeleri engellenir. 


Kaybettirenler insan, cihaz, yöntem, malzeme vb. olabilir. Kaybettiren insansa hemen ayıklamaya gidilmez. Eğitim verilir. Eğitimden sonra da tutum ve davranışı değişmezse o zaman çaresine bakılır.


Ancak bazı özellikler vardır ki affedilemez. Vicdan sahibi olmayan insanlar toplum hizmetine verilmemelidir. Örneğin, hayvan katliamı yapanlar... 


Yaptığı işin temel özelliklerini bilmiyor ve özellikle yanlış uyguluyorsa o kişinin yaptıkları her zaman kaybettiren olabilir. Dış mekana kayan mermer döşeyen insanlar gibi...


“Bilmemek değil, öğrenmemek ayıptır” denir. Dönel kavşak kuralını öğrenmeyen araba sürücüleri olduğu gibi... 

Kalite insan ve toplum için en iyi uygulamaları hedefler, ancak kaybettiren uygulamaların da düzeltilmesi için çeşitli yöntemleri ortaya koyar. 


Öğrenmek gerekli... Öğrenmeyen toplumlar kaybeden toplumlar olarak kalacaktır. Tabii ki kaybettikleri değerlerle birlikte...
   

İyi bir hafta dileklerimle... 

