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Van depremi organize olmak açısından karnemizin iyi olmadığını kanıtladı.

Van depreminde yaşamını yitirenlere Allah’tan rahmet, yakınlarına sabır ve şu anda yaşam savaşı verenlere kolaylıklıklar diliyorum. Şehitlerimiz ve deprem felaketzedeleri... İçimiz kan ağlıyor.

Yönetim biliminin temeli organizasyondur. Örgütlenmedir. Organizasyonunu iyi yapamayan kurum ve kuruluşlar başarılı olamazlar. Organize olmanın bilimsel temeli vardır. Yöneticiler bu temeli öğrenmelidir. 

Kalite yönetimi de insanı odağına alır. Bazı organizasyonlar sadece kazanç odaklıdır; bazıları gösteriş odaklıdır; bazıları yalan vb. üzerine kuruludur. Kalite yönetimi insana odaklanarak insanı paranın zararından, gösterişten, insana zarar veren uygulamalardan korur. Yöneticiler bunları da öğrenmelidir.

Bu gerçekler ışığında ve gözlemlediklerimize göre Van İli ve çevresi yetkililerinin kriz yönetiminin organizasyonu konusunda sınıfta kaldıklarını söylemek yanlış olmaz herhalde... (Aslında hep düşünürüm; Deprem olan bölgeden sorumlu başka bir il mi olsun diye... Bu da organizasyon işi tabii ki...) 

Organize olmanın bilimsel yaklaşımı; neyin, niçin, nerede, ne zaman, nasıl ve kimler tarafından yapılacağının belirlenmesidir. Bunlar belirlenmemişse kriz durumlarında ek bir kriz yaratır. 

Organizasyon eksikliğinden dolayı yaşananları Van vatandaşının üzerine yıkmak kabul edilemez. İnsanlara kamyonlar üzerinden atılan battaniyeler ve kapan insan görüntüleri bu devirde kabul edilemez... “İnsanlar satıyorlar” gibi bahaneler uygun değildir. Bunlar, sorumlu yetkililerin organizasyondaki açıklarını gösterir. 

İl kriz masaları ne yapar? İşleri sadece kriz oluştuktan sonra “yara sarmak” için bağış toplamaksa, bunların yeterli olmadığı bilinmektedir. 1999 Marmara Depreminde bunun yeterli olmadığı kanıtlandı.


Türk Milleti olarak en iyi yönümüz “yara sarmak” için yaptığımız bağışlardır. Ancak bu bağışların nasıl yerine ulaştığı bilinmez. Bir çok kaygılar dile getirilir. 


 Bunun nedeni organizasyonu yapacak olan yetkililerin yeterlilik durumlarıdır. Yönetim Bilimi ve kalite yönetim bilimi her türlü yolu gösterirken halen yararlanılamadığı ortadadır. Bağışların dağıtılması, çadırların kurulması vb. çok sayıda uygulama bunları göstermiştir.

Bilimsel gerekliliklerden yararlanamadığımızın göstergelerinden birisi de yeni yapılan çok katlı binaların yıkılma şekilleridir. Evet deprem kuvvetliydi, ancak bilim insanları bu binaların bu şekilde yıkılmalarının inşaat tekniklerindeki eksikliklerden kaynaklandığını açıkladılar. Bu durumdan kim sorumlu? Yine kamudaki yetkililer. 1999 depreminde yaşananlar...Aradan 13 yıl geçmiş ve bu zaman içinde bu tür binalara izin verilmiş...

Organizasyonlar lider ve kalite yönetimine odaklı yöneticilerle yönetilmedikçe doğal afetlerin neden olduğu felaketlerin büyük zararlarından kaçınılamaz.

Kemal Atatürk’ün 50’den fazla olan liderlik özelliklerinden bazılarını tekrar anımsayalım: Bilgi ve tecrübe sahibi olma, Gerçekçi olma, Güvenilir olma, Hazırlıklı olma, Hedefe yönelik kararlı olma, İnsana değer verme, Çabuk karar verebilme yeteneği, Karar verme yeteneği, Öğrenme azmine sahip olma, Örgütlenme yeteneği, Prensip sahibi olma, Problem çözücü olma, Programlı olma, Sorumluluk alma alışkanlığı, Strateji bilincine sahip olma, Olacakları tahmin edebilme, Vizyon sahibi olma, Zaman mevhumuna sahip olma, Zamanlama yeteneği.


Kalite yönetimi bilimi ilkeleri öğrenilmiyor, ancak önümüzde örnek alacağımız büyük bir lider var, neden onun yaptıklarından örnek alamıyoruz? 

Bu kadar üzüntü içindeyken 29 Ekim Cumhuriyet Bayramı törenleri ve resepsiyonları neden yasaklandı? Balo konusunu anlayabiliyorum... Ancak, anma törenleri ve resepsiyonlarının iptal edilmesini anlamak çok zor. Bu üzüntüler arasında bu anmalara gerçekten ihtiyacımız vardı. Cumhuriyeti kuranlara teşekkür etmenin ve Kurtuluş Savaşı’ndaki kahramanlarımızın azimli çabalarını tekrar anımsamanın sakıncası ne olabilirdi ki? (En azından nüfusun yaklaşık %50’si bunu istedi.)

Kurban bayramındaki bayramlaşmalara da bazı kısıtlılıklar getirilecek mi? Diye düşünmeden edemiyorum...
 


İyi bir hafta dileklerimle... 

