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Google Tarama Motoruna “kalite” sözcüğünü yazdım. 0.18 saniyede 28 Milyon iki yüz bin site adresi listelendi. Hemen hepsi Türkiye adresli. Devlet ve kamu kurumları, özel kuruluşlar, dernekler, danışmanlık kuruluşları çok sayıda kurum ve kuruluşun sitesi var. 


Bazılarından derlediğim kalite tanımları ve kalite ile ilgili söylemler şunlar: 
· “Kalite müşteri/yararlanan beklentilerinin karşılanmasıdır”. 
· “Halk arasında kalite ‘lüks’, ‘az bulunur’, ‘üstün nitelikte’, kavramlarıyla eş anlamlı olarak kullanılmaktadır. “Yapım, dış manzara, renk ve tat gibi mala değer verdiren tüm özelliklerin hepsine kalite denir”. 
· “Kalite bir ürün veya hizmet ile ilgili özelliklerin belirlenen veya olabilecek ihtiyaçları karşılama derecesidir”. “Teknik olarak kalite, standardlara uygunluktur; müşteri ihtiyaçlarının tatminidir; verilen şartlara zamanında ve ilk defada uygun iş yapmaktır; müşteri ihtiyaçlarını tam ve sürekli karşılayabilecek ürün ve hizmetlerin ekonomik şekilde sağlanmasıdır; kalite istenen özelliklere uygunluktur”.

· “Kalite asla bir tesadüf değildir. Bir kaç sene önce kaliteli olarak nitelendirilen bir ürün bugün sıradan yarın ise kabul edilemez olarak nitelendiriliyor”. Kalıcı ve başarılı bir iş sahibi olabilmemiz için öncelikle yönetim kalitesini artırmalıyız”.
· Toplam Kalite Yönetimi “Tüm paydaşların (Müşterilerin, Çalışanların, Hissedarların, Tedarikçilerin, Toplum) beklentilerinin dengeli bir şekilde karşılamak üzere kurumdaki bütün faaliyetlerin sürekli olarak iyileştirilmesidir”.

Her sitede kalite tanımı ve kalite ile ilgili değerler, görüşler düşünceler ve yapılanlar çok güzel yazılmakta. 


Hepsinde ortak olan anahtar sözcükler şunlar: istenen veya beklenen özellikler ve uygunluk. 


Diğer önemli terimler ise dinamiklik, bütünsellik, sürekli iyileştirmek vb. 

Google’daki Site sayısına bakıldığında nüfusumuzun dörtte biri kadar kurum ve kuruluş kaliteden bahsediyor. Bu siteler arasında çok sayıda Devlet Kurumu da var. Bu bağlamda, “her işimizde ürettiklerimiz istenen ve beklenen özelliklere uygundur” taahhüdü veriyorlar. Gerçek hayatta böyle mi? 

Van’da yıkılan binalar ve yıkılmaz diye güvence verilip de yıkılan binaların bulunması gerçeği bize ne gösteriyor? Bu binaların inşaatıyla ilgili özelliklerin insan yaşamını tehdit edici olduğunu gösteriyor.  Yukarıda vurgulandığı gibi başarı yönetim kalitesine bağlıdır. Bu durumda ne sorgulanmalı? Yönetim ve denetimden sorumlu kişiler sorgulanmalıdır. Çoğunlukla ne yapılıyor? İşi yapan ceza alıyor. Asıl sorumlular izin veren yönetim ve denetim görevlileridir.  


Kalite uygulamaları “insanı insandan korumak içindir” desem yanlış olmaz herhalde. Binaları yapanlar, Van’da yıkılan oteli işletenler insandır. Her insan kendisine özeldir. Kimisi hep cebini düşünür ve insan yaşamına değer vermez. Kimisi bilimsellik temeline inanmaz hep ben bilirim der. Toplum bu tür insanlardan korunmalıdır. Toplumu, insanı koruma görevlerini üstlenenlerin bu görevlerini yerine getirmedikleri Van depreminin sonuçlarıyla kanıtlandı.    

Ne yapılmalıdır? Kalite ruhunu benimseyen insanların görev yapmaları sağlanmalıdır. Kaliteyi, sadece kağıt üzerinde tanımlayıp, “mış” gibi uygulayanların değil. 

Kalite ruhu taşınmadıkça uygulamaların yeterli olmadığı anlaşılmalı... 


Kalite ruhu ve gerçek hayattaki uygulamaları öğrenmek isterseniz Atatürk’ün yaşamına ve yaptıklarına bakmak gerekli. 


Koç Topluluğunun reklam filmiyle sunduğu mesaj bizlere kalite konusunda kimi örnek almamız gerektiğini tekrar anımsatmakta değil mi? 

Atam, “1881-193( Aklımızda Fikirlerin, Kalbimizde Sevgin Hiç Bitmeyecek”; Sonsuza kadar...

İyi bir hafta dileklerimle... 

