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ISO 9001 Kalite Yönetimi Sistem belgesinin alınması konusunda çeşitli görüşler var. Çoğunlukla parayı veriyorlar ve alıyorlar diye konuşuluyor. Gerçek payı olabilir. Ancak bu şekilde “mış” gibi alan kurum ve kuruluşlar çok çabuk anlaşılıyor. Hakkıyla alan kurumlar var. Bu kurumların başarı öykülerini dinleyenler bilirler.  

Belgeyi başkalarının “mış” gibi alması niye kalite sistem belgesi alınmasının önünde engel oluştursun? Bu gerekçeye katılmayanlardanım. Kişi ve kurum kendisini iyi tanımalı. Hakkıyla alınması durumunda gelişeceğine inanmalı.


Bu standardlar bilimsel temele dayalıdır. Uluslararası boyutta konunun uzmanları tarafından hazırlanıyorlar. Bu bağlamda yol gösterici oluyorlar. Hakkıyla yapılırsa kurum da gelişiyor. 

Bu nedenle, kendisini geliştirmek isteyen kurum ve kuruluşlar bu belgelere göre hazırlanmalıdırlar. 


Erişilebilirlik, izlenebilirlik ve hız sağlanması başlıca yararlarından sadece bazıları. Dokümanlar daha kolay izleniyor. İşin aksamasına neden olan kişi, donanım, vb. faktörler kolayca saptanabiliyor. 

Bu şekilde iyileştirmeler de daha çabuk gerçekleştiriliyor.

Kurum ve kuruluş boyutunda yararı olduğu kadar bireysel açıdan ve takım çalışmaları açısından da yararlı alışkanlıklar kazanılmasını sağlıyorlar. 


Kalite yönetim sistem standardlarının eğitim ve öğretim müfredatında yer alması gerektiğine inanıyorum. Üniversite mezunu olarak gelen gençlerin proje hazırlarken dosya izleminde ve erişilebilirlikte çok sorun yaşadıklarını gözlemlemekteyim. 


Bilgisayarlar yokken herşey yazılı olarak elimizdeydi. Onları dosyalardık ve kolayca bulabilirdik. Ancak şimdi her metin bilgisayarda kaydediliyor. Kaydederken usulüne uygun kaydedilmezse dosyaların izlenmesi ve dosyalara erişilmesi zorlaşıyor. Kendi bilgisayarında kendisinin kaydettiği dosyaya erişemeyen çok kişiyle karşılaştım.

Takım çalışmalarında bu durum daha da vahim oluyor. Örneğin, çoğunlukla bir dosyanın ilk versiyonu numaralandırılmıyor. Metin üzerinde de kaçıncı versiyon olduğu yazılmıyor. Hatta tarih dahi yazılmıyor. Bu dosya kişiler arasında gider gelirken düzeltmeler yapılıyor. Ancak sıralama olmadığı için işler bittikten sonra karar alınma aşamasında sekreter ilk taslak dosyayı getirebiliyor. İlk dosya karara giriyor. Dağıtım yapılıyor. Bir bakılıyor ki son hali değil. Herkes aaaa bu böyle değildi diyor. Tüm emekler ve zaman boşa harcanmış oluyor. 


Bu durumun çok yaşandığını gözlemlemekteyim. Aslında ISO 9001 Kalite Yönetim Sistem Standardlarının diğer yararları yanında bu, doküman izlenebilirliği, erişilebilirliği ve hızı sağlaması da büyük bir aşama gibi duruyor. 


Yukarıdaki örnekleri düşününce bu yararın gelişmeye katkısını öngörebilirsiniz. 

İyi bir hafta dileklerimle... 

