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Bazı insanlar için kalite ruhu taşıyor diye bahsedilir. Çünkü tutum, tavır ve davranışlarında kalite vardır. İnsanlara saygılıdırlar. İnsan sevgisi taşırlar. Kişi sevgisi ile insan sevgisini karıştırmamak gereklidir. Kişiye kızabilirsiniz. Bir konuda sizinle ayrı fikri savunmamıştır. Siz ona insan olarak yaklaşırsanız. Bu durum kalite ruhu taşıdığınız söylenebilir. 


Kalite ruhu nasıl kazanılır? Kalite ruhu ailedeki eğitimle başlar. Biliyoruz ki eğitim iki türlü olur: Öğretilerek kazanılan eğitim, görerek, gözleyerek kazanılan eğitim. Burada gözleyerek kazanılan eğitimi vurguluyorum. 


Ailede çocuk; anne, baba, yaşça büyük kardeşler ve yakın akrabalarını rol model alır. Onların tutum ve davranışlarını taklit eder. Bunlar da zamanla görgü haline gelir. Yıllar sonra da kültür olarak yerleşir. Çünkü bu kişi kendi yaşadıklarını çocuklarına ve çevresine de taşır. 


Kültür düşünce ve niyetin tutum ve davranışlara yansımasıyla oluşur. En az 20 yıl gereklidir. 


Günümüzde hepimizin paylaştığı ortak düşünce nedir? İnsani değerlerin kaybedilmekte olduğudur. Daha çok paraya dayalı ilişkilerin yaygınlaştığı bir devirdeyiz. Değişimin hızla insanı ve toplumu etkilediği bir devirdeyiz.

Değişime ayak uyduramayan toplumlarda değerlerin de kaybedilmekte olması ciddi durumların ortaya çıkmasına neden olacaktır.


Bu durumda yapılacak en önemli şey kalite ruhunu benimsemiş insanların çoğalmasıdır.


Kalite ruhunu benimsemiş insanların çok olduğu toplumlarda işlerin de çok hızla ve düzgün bir şekilde yürüyeceği kanıtlanmış bir olgudur.


Geçtiğimiz haftalarda ulusal kalite kongresi gerçekleşti. Katılım çok yüksekti. Bu durum gittikçe zorlaşan dünya koşullarında varlığını korumanın yolunun özellikle toplam kalite yönetiminden geçtiğine inananların çoğunlukta olduğunu gösterdi.


Hakkıyla yapılan kalite uygulamalarının kişinin, kurumun, topluluğun ve dolayısıyla toplumun gelecekte varlığını korumasında etkili olduğunu kabul etmeliyiz. Kanıtlanan bu olguya inanarak kurum ya da kuruluşlarımızda özellikle toplam kalite yönetimi araçlarının kullanılması için aracı olmalıyız. Bunun için yönetimin kararlılığı ve tutarlılığı koşuldur.


Kurum ve kuruluşlarda kalite ruhu için de anneler, babalar bizlere çok iş düşüyor. Çocuklarımızın öğretimi için elimizden geleni yapıyoruz, ancak eğitimin de özellikle rol model olmak açısından olmazsa olmazlardan olduğunu hatırdan çıkarmayalım. 
İyi bir hafta dileklerimle... 

