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Geçen gün sağlık konusunda bir bilimsel danışma kurulu toplantısına katıldım. Ara verdiğimizde, sohbet sırasında bir arkadaşım önemli bir konuya değindi. Sağlıkla ilgili meslek sahibi bir kişinin mesleği gereği yapması gerekeni yapmadığını vurguladı. Ona sorduğunda da “hocam yap” demedi yanıtını almış.


Benim de uzun zamandır aklımı kurcalayan bu durumu sizlerle kalite yönetimi ilkeleri boyunda paylaşmayı düşündüm.


Kalite yönetiminde dokümantasyon çok önemlidir. Çünkü izlenebilirlik sadece yazılı belgelerle yapılır. Bilimsel olarak zorunludur. Kanıta dayalılık olmazsa olmazlardandır. Bu nedenle kalite sistemleri kurulurken dokümantasyon türleri üzerinde çok durulur. 


Bunlar belgeler, formlar, kayıtlar vb. başlıklarında toplanır ve açıklanır.


Bir de işlerin yürütülmesi için yöntem, prosedür ve talimatlar başlığında dokümanlar vardır. 


Yöntem her işin nasıl yapılacağını ayrıntılı gösterir. Yöntemler evrenseldir. Bilimsel olarak kanıtlanmıştır. Mutlaka dayanak olan bilimsel yayının kaynak olarak gösterilmesi gerekir. 


Yöntemlerin oluşturulması için yaratıcılık gerekir. Bilim, teknoloji ve uygulama iç içedir. Bilgi, deneyim, etkililik ve yetkinlik gerektirir.

 Prosedür yöntemlerin uygulanma basamaklarının organizasyon (okul, iş yeri, kamu kurumu, vb.) içerisinde belirlenmesidir. Neyin, niçin, nerede, ne zaman, nasıl ve kim (5N-1K) tarafından yapılacağının yazıldığı dokümandır.  


Prosedür yöntemlere göre yazılır. Yaratıcılık gerektirmiyor gibi görünse de yaratıcılık gerektirir. Çünkü kendi koşullarında yöntemlerin uygulanma basamaklarıdır. İşlemler bunlara göre yapılır. 5N-1K koşulları iyi planlanmazsa yapılan işler etkili ve verimli olamaz. Organizasyona zaman, insan gücü, para kayıplarına neden olabilir.


Talimatlar ise “aç”, “bas”, “oynat”, “koy”, “ekle”, “yap” ve “kapat” gibi fiillerle biten basamakları içerir. Prosedürlere göre yazılır. Yaratıcılık gerektirmez. Emir kulu gibi iş yapılır. Yapan kişiden farklı bir iş beklenmez. Bir sorun olduğu zaman bir üst görevliye söylenir ve müdahaleyi o yapar.


Karşılaştığım çok sayıda olayda, insanların talimat beklediğini gözlemekteyim. Neden mi? Çünkü yöntem ve prosedürler verildiğinde çoğu kişi okumak zahmetine girmiyor. Hatta, hocam ne olur sadece ne yapılacaksa kısaca onu yaz diyor. Yukarıda bahsettiğim arkadaşım gibi en üst düzey sağlık mesleği sahibi de aynı şekilde davranmış.

Bu durum neyi gösteriyor? Okuma, sorgulama, araştırma, yazma yeteneklerini,  yeterliliklerini dolayısıyla yetkinliklerini kazanamamış; ve kazandığı mesleğin gereklerini dahi komut olmadan yapamayan bireylerin çoğaldığını...


Bu tür bireyler toplumda her zaman bulunacaklar, ancak önerim çocuklarımızın böyle yetişmesine engel olunması. Bizim eğitim-öğretim sistemimiz özellikle üniversite giriş sınavları bu tür bir insan yaratıyor diye düşünmeden edemiyorum.

İyi bir hafta diliyorum. 

