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Teknoloji hayatımızı yönlendiriyor. Bu ifadeye kimse hayır diyemez herhalde. Gelişebilmek için teknolojiye ayak uydurmak koşul. Yoksa geleceği yakalamak çok zor. Hatta olanaksız görünüyor.

Teknolojiye nasıl ayak uydurulur? Teknolojiyi yaratmak temel hedef olmalıdır. Yaratanlar kullananlardan daima bir adım öndedir. 


Teknolojik ürünler yaratılamıyorsa, teknolojinin etkili ve verimli kullanılması toplumsal hedef olmalıdır.  

Toplumsal hedefler o toplumu oluşturan tüm bireyleri kapsar. Bunun için bireylerin bu alandaki eğitimlerine önem verilmelidir. Eğitim planlı olmalıdır. Örneğin, lise mezunu kişi tam bir bilgisayar okur yazarı olmalıdır.

Geçtiğimiz hafta bir kursta eğiticiydim. Konu, alanda kullanılan matematik ve istatistik bilgilerinin gerçek hayatta uygulanmasıyla ilişkiliydi. Tabii ki oldukça kapsamlı bilgisayar okur yazarlığı gerekiyordu. 

Sürekli meslek eğitimi kapsamında olan bu eğitimde gördük ki kişiler bilgisayarı etkin ve verimli kullanma konusunda yeterli değiller.


Bilgisayar okur yazarlığı herkesin bilgisayar programcısı olması demek değildir. Bilgisayara yüklenen tüm programları kullanmasını bilmesi demek de değildir. Yaygın kullanılanları bilmesi ve etkili olarak kullanması demektir. Bilgisayarda usulüne uygun yazı yazabilmesi, yazdığı metni istenen biçemde yazıcıdan alması; aritmetik işlemlerini yapabilmesi, doğru ifadeyle bilgisayarı hayatını kolaylaştıracak şekilde kullanabilmesi gerekmektedir.   


Lise mezunlarının bu beceriyi kazandıkları söylenebilir mi? Lise mezunlarıyla çok sıkı ilişkide olduğum için net olarak söyleyebilirim ki yeterli değiller. 

Üniversite mezunları için de aynı şey söylenebilir.


Bilgisayar hayatımızı kolaylaştırmak için çok iyi bir araç. Ancak doğru kullanılıyorsa. Lise mezunu bir kişi bilgisayarda bir dilekçe yazamıyorsa; kenar uzaklıklarıyla, paragraflarıyla mektup yazıp, yazıcıdan çıktısını alamıyorsa; dört işlemi yapamıyorsa; kağıtta elle çözdüğü problemleri bilgisayar kullanarak çözemiyorsa, o kişi bilgisayarı etkin kullanamıyor demektir. 


Usulüne uygun derken şunu kast ediyorum. Takım çalışmalarında üyelerden gelen metinleri birleştirip tek bir metin haline getirmek o kadar zor olmakta ki, tahmin edemezsiniz. Paragraf  başlarının ayarlanmasındaki farklılıklar, tablo oluşturmaktaki farklılıklar, vb. çok sayıda usulüne uygun yapılmayanlar nedeniyle beş dakikada bitirilecek işler bazen bir kaç gününüzü alabiliyor. 


Bilgisayar teknolojileri; bilgisayar kullanımı derslerinde neler okutuluyor? Bu dersleri bitiren kişiler yaygın kullanılan Microsoft Word ve Microsoft Excel Programlarını kullanamıyorsa, bu dersler neden veriliyor diye oturup düşünmek gerekir.

“Kalite amaca uygunluktur.” Gözlemler bilgisayarların etkin kullanılması açısından amacına uygun kullanılamadığını göstermektedir. 


Ne yapılmalı? Bir toplumun bireylerinin bilgisayarı etkin ve verimli kullanmaları ulusal politika olmalıdır. Lise mezunu herkesin bilgisayar okur yazarlığını net olarak kazanması hedeflenmelidir. Hedefe ulaşılması için yapılandırılmış eğitim okur yazarlık öğrenildikten sonra ilköğretim sırasında başlatılmalı; ve hedefe ulaşma durumu objektif olarak test edilmelidir. 

Üniversite de halen bilgisayar teknolojileri dersleri okutuluyorsa geç kalınmış demektir. 


Ne yapılıyorsa yeterli olmadığı kesin gibi görünüyor. Bu durumda önlemler alınmalıdır. 


Okullardaki olanaklar yeterli değilse, lütfen çocuklarınızın bu alanda sadece yeterli değil aynı zamanda yetkin olması için de çaba sarfediniz.

İyi bir hafta diliyorum. 

