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Geçtiğimiz hafta sivil toplum kuruluşlarıyla ilgili bazı gelişmeler oldu. Biliyorsunuz Denizli’de Denizli Sivil Toplum Kuruluşları (STK) Gelişme Platformu (DESGEP) ve Sivil Toplum Kuruluşları Geliştirme Merkezi (STGM) arasında bir sözleşme ile Denizli’de bir Yerel Destek Merkezi kurulmuştu. Çalışmalarına ara vermek zorunda kalan bu merkezin yeniden yapılandırılma süreci başlatıldı.

Yaklaşık 2005 yılında başlayan etkinlikler sonucunda 2007’de kurulan bu merkezin çeşitli alanlarda katma değerleri oldu. 10 Şubat 2012’de sivil toplum kuruluşlarıyla yapılan toplantıda genel bir değerlendirme yapıldı ve merkezin yeniden yapılanmasının yararı vurgulandı. 


Bıu arada yerel yönetim ve merkezi yönetim ziyaret edildi. Denizli Kent Konseyi de ziyaret edildi. Kent Konseyindeki yapılanmalar dikkat çekici şekilde çok iyiydi. Bu arada Kent Konseyindeki toplantı salonunun tüm sivil toplum kuruluşlarına açık olduğu bildirildi. Bu bağlamda önemli bir ihtiyaç olan toplantı salonu konusunu burada paylaşmak istedim.


Merkezi yönetimdeki proje önerileri hazırlanmasındaki uzmanlaşmanın çok ilerlemiş olduğu gözlendi. 


Uzun yıllardır Denizli’de yaşayan bir sivil toplum gönüllüsü olarak bu gelişmelerden mutlu olmamak elde değil.


Ancak halen gözlemlediğim bir konu var. Kendi başımıza takım oluşturmak konusunda daha çok gelişmemiz gerekiyor. Takım oluşturmak için mutlaka bir destek gerekiyor. Belirli alanlarda tematik gruplar oluşturulmuş durumda, ancak stratejik plan içinde çalışmalar hangi aşamada, hangi hedeflere ulaşılmış, hangi hedeflere ulaşılmak isteniyor gibi konularda yapılandırma var mı belirli değil.


Yaptığımız toplantıda dahi yıllardır süre gelen bazı yakınmalar bulunmakta. Bu yakınmaların halen sürmesi ilginç. Amacım bu yazıda yakınmaların değerlendirilmesi değil. Bu yakınmaların olmaması için uzun yıllar önce önerilen etkinliklerin yapılması için halen bilincin gelişmemiş olmasına dikkat çekmek istiyorum.


Yakınmaların olmaması için bilinçlenmek gerekli. Bunun için şu konular önemli: Nasıl takım olunur? Ortak hedef nasıl belirlenir? Sivil toplum kuruluşları kendi tematik alanlarında nasıl yararlı olmak istiyorlar? Genel amaç içinde kısa vadeli hedefleri, bu hedeflere ulaşmak için yapacakları faaaliyetleri sıralayabiliyorlar mı? Her faaliyetin hedeflere ve genel amaca ulaşmak için başarısını ölçüyorlar mı? Yaptıkları faaliyetlerin yerelde, ülke boyutunda ve dünya hatta insanlık boyutundaki katma değerlerini tartışıyorlar mı? Bunlara göre yeniden plan yapıyorlar mı? Tüm bu boyutlara göre önceliklendirme yapıyorlar mı?


Bence önceliklendirme toplantıları yerel ve merkezi yönetimler yönderliğinde yapılmalı. Vatandaş olarak hepimizin yönetim mekanizmalarına katılmamız gerektiğine göre sivil toplum gönüllüsü olarak etkinliklerimizin yereldeki katkılarını yöneticiler ağzından duymamız çok yararlı olacaktır. Tabii ki önceden her tematik alandaki STK’lar birlikte takım bilincinde çalışmalı ve bu toplantılara hazırlıklı gitmeli.

Takım derken özgür bireylerden oluşan takımları vurguluyorum. Ne derlerse yaparım diyen bireyleri ve her şeye itiraz eden protestocu bireyleri kastetmiyorum. Bilgili, uzlaşma temeline dayalı hareket eden bireyleri kastediyorum. Çünkü görüş ve önerilerini ortaya koyarak, bilimsel temele dayalı hareket eden uzlaşı için çaba sarfeden bireylere gereksinim var. 


Başarılı takımlar için çaba sarf etmek temennisiyle...
 


İyi bir hafta diliyorum. 

