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Kalite uygulamaları istatistiksel kalite kontrol ile başlamıştır. Daha sonra ihtiyaçlara göre değişerek kalite güvencesi, toplam kalite kontrol, toplam kalite yönetimi şeklinde geliştirilmiştir. Ancak her birinde değişmeyen araç istatistik yöntemleridir.


Gittikçe gelişen altı sigma metodolojisi ve yalın yönetim gibi teknik ve yöntemlerde de istatistiksel teknikler kullanılır.


İstatistik; var olan durumun gerçeklere uygun bir şekilde gösterilmesini sağlar. Elde edilen bu bilgilerden yararlanılarak gelecekteki durum da öngörülür.


Aslında yaşamımızın her aşamasında istatistikten yararlanılır. Bizi yönetenler bazı öngörülerini, gelecek planlarını istatiksel olarak elde edilmiş bilgilere göre planlarlar. Daha doğrusu planlamak zorundadırlar.

Araştırmacılar istatistiksel sonuçları çok iyi değerlendirmelidirler. Okudukları yayınlardaki istatistik ölçülerinin ne anlama geldiklerini çok iyi bilmelidirler. Yoksa araştırma sonuçlarını iyi değerlendiremez ve kendi araştırmalarında doğru plan yapamazlar.

Bu köşe yazıları toplumda kaliteli uygulamaların yaygınlaşmasını hedeflemektedir. Bu bağlamda toplumu oluşturan sade vatandaş olarak bizlerin istatistiği ne derece bilmesi gerektiğine karar vermeliyiz. En azından okuduklarımızı anlayacak kadar bilmeliyiz. Bize söylenen “Türkiye çok gelişmiştir” ifadelerine doğrudan inanmak yerine, bu ifadeleri temel alan istatistik sonuçlara da ulaşabilmeliyiz ve tabii ki anlamalıyız.


İstatistik tekniklerin kurgulanması da çok önemlidir. Verilerden bilgi elde ederken veriyi etkileyen her faktörü gözönüne almanız gerekir.  Örneğin memnuniyet anketlerini yaptığınız vatandaşın yaşı, cinsiyeti, öğrenim durumu, çalıştığı ortam, izlediği basın kaynakları hatta okuduğu kitaplar dahi sonucu etkileyebilmektedir. 


Sivil toplum kuruluşu üyesi olarak hazırladığımız bazı projeler için bazı alanlarda istatistik sonuçlarını elde etmek istedik. Bulmakta çok zorlandık. Bunlardan birisi kadın yöneticilerin yüzdesi ve yıllara dağılımı idi. Bulamadık. Şu anda dahi bulunabileceğini sanmıyorum. 


 Bir toplantıda söylenen şu söze inanmak mümkün olabilir mi? “Kadın öğretim üyeleri arasında yönetici sayısı çok az diyorlar, bakın salona çok sayıda kadın öğretim üyesi var, değil mi?” Katılımcılar evet der gibi başlarını salladılar. Ya sadece kurumdaki kadın öğretim üyelerinin çoğu bu toplantıya katıldıysa ve katılanların yönetici oldukları belirli mi diye düşündüm. Konuşmacının ne kadar dar kapsamda düşündüğü ortadaydı. Hemen bir görüntüyle değerlendirip, sonuç çıkarmak doğru bir yaklaşım değildir.

Ancak çoğumuz bu konuşmacı gibi düşünmez miyiz? Söylentilere çok fazla inanan bir toplum değil miyiz? “O böyle dedi”, “Patron şöyle dedi”, “Müdür bunu söyledi”, “Konuşmacı böyle dedi” gibi ifadelerle karar verip uygulamak gibi eğilimimiz yok mu?


Geleceğin doğru planlanmasında bu tür alışkanlık hale gelen yaklaşımlar en büyük tehdit oluşturan yaklaşımlardır. Bunun anlaşılmasında ve İstatistiğin doğru yöntemlerle öğretilmesinde yarar var. Kalite uygulamalarında istatistik araçlarını bilmeyenlerle iş yürütmenin ne kadar zor olduğu bilinen bir gerçektir.
 


İyi bir hafta diliyorum. 

