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Bizler üniversite öğretim üyeleri olarak ilköğretim ve lise eğitimlerinin öğrencilere neler kazandırdığını yakından gözleyebiliyoruz. Daha da ilerisi lisansüstü eğitiminde de görev aldığımızdan, üniversite mezunlarını da izleme şansımız oluyor.


Eğitim, öğretim sistemimiz çeşitli alanlarda değerlendirilebilir. Temel bilimlerdeki tanım ve kavramlar yeterli öğreniliyor mu? Tanımların net olarak anlaşılması gerektiği konusu anlaşılmış mı? Sosyal yaşamda kalite için şart olan temel bilgiler öğrenilmiş mi? Gibi alanlar, bunlar artırılabilir. 

Bir konuyla ilgili olarak bilinmesi gereken öncelikli konu şudur. O konuyla ilgili tüm ana terimler, tanımları ve kavramları net olarak açıklanabilmelidir. Bu alışkanlığın bulunmadığını net olarak belirtebilirim. Bazı kitaplarda her konu başında bu konuyla ilişkili terimler ve tanımları diye başlıklar bulunur. Bu şekilde o konunun tam olarak anlaşılabilmesi hedeflenir.  


Aslında matematik’teki tüm formüller tanımlara dayanır. O tanımlar bilinirse konu daha iyi anlaşılabilir. Aynı zamanda tanımları bilen insanlar daha yaratıcı olabilirler.


Kalite standartlarında mutlaka terimler ve tanımları başlığı bulunur. Bunlar öğrenilmeden kalite uygulamasının yapılamayacağı bilinir. Özellikle ekip çalışması yapılmasının zorluğu bilinci vardır.  

 Yasal mevzuatta da terimler ve tanımları başlığı bulunur. 


Konunun anlaşılması, yaratıcı olabilmek ve ekip çalışmaları, dolayısıyla sürekli gelişmek için terimlerin tanımları ve kavramları çok iyi bilinmelidir. Ülkemizde bu konu oldukça açık alan.


Şunlar yaşanıyor: Öğrenciye bir konu anlatıyorsunuz. Sonra, öğrenci çalışıyor. O konuyu açıklaması isteniyor. Anlatmaya başlıyor. Anlatırken konunun özünü ne kadar kavramış olduğunu anlayabiliyorsunuz. Konu içindeki temel terimlerin anlamlarını soruyorsunuz. Terimleri söylüyor ancak, nedir? Sorusunu yanıtlayamıyor.


Herşeyi yüzeyel öğrenmek... Derinliğine inmemek...  Kitap okumamak... İnternet’ten en iyi kanıtı bulamamak... Herşeyi kulaktan dolma öğrenme alışkanlığı... vb. tutumların temel nedeni terimlerin tanım ve kavramlarını derinliğine öğrenmemek alışkanlığından kaynaklanıyor.

Kalite uygulamalarının temel hedefi sürekli gelişmektir. Tabii ki insanlık, toplum ve çevre yararına gelişmektir. Yukarıda saydığım alışkanlıklarla nasıl mümkün olabileceği düşünülmeli. Ailede, okulda ve iş yerinde daha doğrusu yaşam boyu öğrenmek için yapılması gerekenlerin başında terimler, tanımları ve kavramlarının iyi anlaşılması gerektiği algılanmalı ve bunlara göre plan yapılmalı.


İyi bir hafta diliyorum. 

