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Kalite kontrol konusundaki eğitimim yaklaşık 45 yıl öncesine dayanmakta. Dünyada veTürkiye’deki tüm gelişmeleri hemen hemen izleme olanağım oldu. Kalite, yürüttüğüm mesleğin doğasında olduğu için öğrendiklerimi iş hayatımda uygulama olanağım da oldu. Çok yararını gördüm. Ancak zararı da oldu mu? diye sorarsanız, maalesef yanıtım “Evet”.  Kalite ayrıntıda gizlidir. Çalışmayı sevmeyen kişileri çok rahatsız eder. Bu nedenle onlardan engeller gelir. Haksız tutum ve tavırlarla karşılaşırsınız. Üst yöneticinin istemesi ve kararlılığı bu bağlamda önemlidir.

Tıbbi laboratuvarlarda kalite yönetimiyle ilgili eğitimlerimiz 1994’lerde başladı. O zamanlar sadece işini iyi yapmak isteyenler ilgilenirdi. Yaklaşık 4-5 yıl önce Sağlık Bakanlığı’nın kalite yönetimine önem vermesi ilgiyi artırdı.

Ancak yine de eğitim müfredatlarında gereği gibi yer almadığını vurgulayabilirim.


Tarihsel süreçte gelişmeler olmakta. Uygulamalardan elde edilen çıkarımlara göre Yönetim Bilimi hızla bilimsel yöntemleri ekliyor. Bir yöntem yeterli gelmiyor hemen diğeri ekleniyor.


Örneğin, Altı Sigma Metodolojisi ilk çıktığında çok ilgi görmemişti. Ancak Toplam KaliteYönetimi uygulamaları sonucunda şöyle bir sonuç çıktı. Tamam, kaliteli ürün ve hizmet üretiliyor. Bunun için sürecin tüm evrelerinde kalite kontrol yapılıyor. Hatalı ara ürün ya da hizmet sonlandırılıyor. Düzeltmeler yapılıyor. Hedefe erişmek için önlemler alınıyor. Ancak, arada atılanlar, yanlışlığı anlaşılan uygulamalar için ne kadar bedel ödeniyor? Sorusunun yanıtı da beklendi. Bu bağlamda kalitesizlik maliyetlerinin saptanmasında altı sigma metodolojisi önem kazandı.


Yine ürün ve hizmet üretimi için harcanan zamanın önemi gündeme geldi ve yalın yönetim geliştirildi. 


Yaklaşık 5-7 yıldır gündeme gelen uygulama ise Risk Yönetimi uygulaması. Çeşitli ülkelerde yasal mevzuata yansıtılmakta. ISO Standartları da yayımlanmakta. Bu bağlamda da şu isteniyor: Kalite yönetiminizi risk yönetimi ilkeleriyle entegre ediniz.  


Risk Yönetimi şunu kapsıyor: Bir kurum ya da kuruluş çalışanlarına, hizmet verdiği toplumu oluşturan bireylere, donanıma ve çevreye zarar verecek olan her türlü faktörü belirler. Bu zararlıların insana, donanıma ve çevreye vereceği zararların derecelerini saptar. Bu derecelere göre zararlıları önceliklendirir. Bu zararların olmaması için politika geliştirir. Plan yapar. Uygular. Gerçek hayattaki oluşma durumunu izler. Değerlendirir. Düzeltir. Önlem alır. Sürekli geliştirir.

Tüm bunlar için kurum ve kuruluşlarda risk yönetimi birimleri oluşturulmalıdır. Kaç kurumda bulunmakta? (Ancak finansal krizler için oluşturulan risk yönetimi birimlerinden bahsetmiyorum. Aynı ilkelere dayanıyor olsa da hedef farklı, unutmayalım...). Bunun için de üst yöneticinin isteği ve kararlılığı önemli. 

Vurguladığım birimlerin çok yaygın olduklarını zannetmiyorum. Örneğin, belediye Web Sitelerinde açıklanmakta mı? Çocuklarımızı emanet ettiğimiz okullarda kurulmuş mu? Sağlık kuruluşlarında var mı?

Olup olmadığı nasıl anlaşılır? Web Sitelerinde kurumumda şu şu zararlılar olabilir. Bunlar insana, donanıma, çevreye şu zararları oluşturabilir. Bu bu önlemleri almaktayız. Sizlerin de şunlara uymanız gerekir. Geçtiğimiz 6 ay, bir yıl içinde şu zararlara yol açıldı, bir daha olmaması için şu önlemler alındı. Şu zararlar şu kadar can ve mal kaybına neden oldu, vb. bildirimler var mı? Hayır, yok diyebiliriz değil mi? Veya çok az sayıdadır. 

Kalite konusunda proaktif olan kurum ve kuruluşların dünya kuruluşları olduğu kanıtlandı. Bu kuruluşlar risk yönetimini uygulamazlarsa zarar göreceklerini biliyorlar. Bu nedenle uyguluyorlar. Ancak risk yönetimi de kalite yönetimi gibi insanı odağa koyan bir yönetim ilkesidir. Umarım bu ilkeler daha çabuk benimsenir.


İyi bir hafta diliyorum. 

