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Bu sütunun başlığı kalite yönetimi. Ancak kalite ile birlikte insana ve çevreye zarar veren zararlıları da vurgulamak istiyorum. Bundan önceki birkaç yazımda paylaştığım gibi insan güvenliğini tehdit eden etkenlerin de artık kalite yönetimine entegre edilmesi gerektiği kabul edildi. 


Kaliteli ürün ve hizmet üretilirken oluşan zararlar da açıklanmalı. Genel olarak insan üzerinde hasar oluşturacak zararlar ön plana alınsa da insanı dolaylı etkileyenler de dikkate alınır. Çünkü insan çevresiyle birlikte var olabilir. Bu nedenle, doğaya verilen zarar da dolaylı olarak insana risk oluşturur. Doğa derken bitki, hayvanı kapsadığını vurgulamakta yarar var. Çevre içine insanın yaşadığı tüm mekan, bina, yol, arsa gibi karada olanlar yanında hava, deniz de girmekte. 


Gözlendiği gibi insana direkt ya da dolaylı zararı olan etken çok fazla. Duruma göre risk oluşturan faktörler değerlendirilir. Yukarıda saydığımız her alan için geçerli olan bazı etkenler vardır. Bunlardan birisi “bilgisizliktir”.

İnsana zarar verenler içinde bilgisizlikten kaynaklanan o kadar çok etken vardır ki! Saymakla bitmez. 


Kavşaklarda kendi haklarını bilmeyenler yüzünden olan kazalar...


Yağmur yağınca yol ortasında sel oluşabileceğinin farkında olmayan yol inşaatçıları...


Engellilere sebep oldukları zararın farkına varamayarak kaldırımları çok yüksek yapan inşaatçılar...

Hız sınırı bulunan yollarda, en solda olduğu zaman aşırı hızla diğer arabaları geçmeyi hak olarak gören ve çeşitli kazalara neden olabilen sürücüler...


Yaptıkları giysi dolabına askı dahi sığmayan, dolayısıyla giysi asılamayan dolap yapan mobilyacı ya da marangozlar...


Hastane tuvaletlerinde hastanın tutunması gerekebileceğini düşünemeyen ve duvara tutanak yapmayan inşaatçılar...


Bu sayılanlar yanında sonuçları çok daha tehlike yaratan zararlar vardır. 

Toplam kalite yönetimi (TKY)’nde “derin bilgi” diye bir kavram vardır. TKY’nin babası olarak bilinen Deming, derin bilgisi olmayan kişileri yanınızda tutmayın der, yöneticilere. Aynı zamanda da işe bilgi edinmeye hevesli kişileri alın diye vurgular. Bu bağlamda aslında bilgisizliğin vereceği zararlar vurgulanmaktadır.


Yukarıda saydığım zararlı hareketlerin gerçekliğine hayır diyen olmamıştır herhalde. Her zaman karşılaştıklarımıza sadece birkaç örnek değil mi? 


Bu zararlı hareketlerin birinci nedeni nedir? Tabii ki bilgisizliktir... Saydığım uygulamaların hemen hepsinin bir standardı vardır, aslında... Her şey okulda öğrenilemez. Ancak nasıl öğrenileceği de öğretilmediğinden kimse standartların varlığını bilmez. Bilse de okumayabilir. Okumak alışkanlığımızın olmadığını biliyoruz.

Bilgisizliğin risk oluşturduğu kesin. Önlenmesi için ne yapılmalı? İnsanlar bilgilendirilmeli. Bu da yöneticilere düşmekte. Yapılan işin insana zarar vermemesi için başka yol yok. Buna göre önlem derin bilgi kazanmakla alınabilecek. 


Hangi yol ile değerlendirilirse değerlendirilsin, zararlılardan korunmanın yolu yine kalite yönetiminden geçmekte, değil mi?



İyi bir hafta diliyorum. 

