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Her zaman vurgulamaktayım. Bir konuda terim, tanımları ve kavramları değerlendirilirken, o alandaki tarihsel süreçteki gelişmeler de incelenmeli. Bu gelişmeler insanların ihtiyaçlarıyla ve beklentileriyle ilişkili. 

Aslında teknolojik geelişmeler de böyle değil mi? Örneğin, şu anda mobil telefonlarla ilgili ihtiyacınız ne diye sorsalar, inanıyorum ki hepimiz pil süresi daha uzun sürmeli diye yanıtlarız. Ardından da kablo taşımak zorunda kalmasaydık daha iyi olurdu demez miyiz? Araştırma dünyası bunun için çalışıyordur.

Bu yaklaşım kalite yönetiminde de aynıdır. Kalite yönetimi ile ilgili uygulamalar da tarihsel süreçte bu bağlamda değişikliklere uğruyor. Toplam kalite yönetimi modeli olan mükemmellik modellerine bakıldığında, şemada ilk gözümüze çarpan kriter “liderlik” kriteridir. Liderlerin ya da yönetim kurullarının aldığı kararlar tüm diğer kriterleri etkiler. Bu bağlamda liderlerin ya da yöneticilerin düşünce kaliteleri kurum, kuruluş için kritik önemdedir. Bu, ülke boyutundaki kurum olan hükümet için de geçerlidir.

Düşünce kalitesi öğrenme kalitesini etkiler. Öğrenme kalitesi de neyin nasıl öğrenileceği bilgi ve becerileriyle ilişkilidir. Bu nedenle “kanıta dayalılık” başlığı altında bir bilim alanı geliştirilmiştir. 


“Kanıta dayalılık” ilk olarak “kanıta dayalı tıp” başlığında ortaya çıkmıştır. Ortaya çıkışı 1980’li yıllardadır. Hızla yaygınlaşmıştır. Sosyal, teknoloji değerlendirme, vb. çeşitli alanlarda benimsenmiştir. Çünkü ihtiyaç olmuştur.

Kanıta dayalı tıp alanındaki sitelere yaklaşık 1994’lerden itibaren üyeyim. Bu şekilde tarihsel sürecini yakından izleme olanağım oldu. Ardından 2005 yılında, laboratuvar tıbbı alanında uluslararası bir kursa katıldım. Yaklaşık 27 ülkeden katılımcı vardı. Eğiticiler kanıta dayalı tıbbın babaları sayılan bireylerdi. Bu kursta çok farklı boyutlardaki görüşleri ve uygulamaları gözleyebildim. 2005’ten itibaren gerek Türkiye’de gerek dünyanın belirli yerlerinde kurslar düzenlemekteyiz. Bu alanın çok sayıda gelişmiş ve gelişmekte olan ülkelerde yaygın benimsendiğini; ancak ülkemizde özellikle eğitim ve kamu alanında çok yavaş ilerlediğini sizlerle paylaşmak isterim. Kalite uygulamaları için de görüşüm aynıdır.

“Kanıta dayalı uygulamalar” sistematiğinin kullanılması günümüzde olmazsa olmazlardan. Bu alan en iyi kanıta nasıl erişileceğini bilimsel olarak öğretiyor. 

En iyi kanıta erişmek neden önemli? Biliyoruz ki İnternet’te tarama yaptığımız zaman olağanüstü sayıda siteye erişiliyor. Bu sitelerden hangisi en doğru bilgiyi sunmakta hemen karar vermemize olanak yok. Milyonlarca site arasından seçmeye olanak var mı? Değil hepsini okumak, göz atmaya dahi insan kapasitesi yeterli değil.

Sağlık alanı için düşünün: İlaç, laboratuvar testi, teknolojik ürünler hızla artıyor. Hangi ilaç daha iyi gelir? Hangi laboratuvar testini istersem hastama daha yararlı olabilirim? Hangi ameliyat tekniği hastamın iyileşmesine daha yardımcı olur? Gibi insanın yaşamıyla ilgili soruların önemi düşünülünce kanıta dayalı tıp uygulamalarının öncelikle başlatılması anlaşılabilir. 


Bu konu diğer alanlarda da aynı. Örneğin, 4+4+4 eğitim sistemi kararı alındı. Bilim dünyası, eğitim dünyası bu kararın tarihsel süreçteki gelişmelere uymadığını adeta haykırdı.


Karar vericiler tarafından kanıta dayalı olarak değerlendirildi mi? Bilemiyouz. En azından kanıta dayalı olarak kritik değerlendirildiği konusunda bir belge var mı? Ben rastlamadım. Ancak kritik eleştiri yapanların pratikte uygulanma açısından kaygılarını paylaşmamak elde değil. 

Bu sadece bir örnek. Bireyler olarak şunun farkına varmalıyız. Söylenenlere inanmak yerine kanıta dayalı olarak elde edilmiş olan bilgileri istemeliyiz. Bunun için de kanıta dayalı uygulama sistematiğini öğrenmeliyiz.

Ancak yukarıda bahsettiğim gibi ülkemizde bu tür uygulamaların yavaş ilerlemesi tercih ediliyor gibi. Dünyadaki gelişmelere ayak uyduranlar yok mu? Tabii ki var. Onlar zaten kendilerini belli ediyorlar.


Geleceğimizi daha kaliteli yapacak uygulamalar için karar kalitesi önemli. Bunun için de kanıta dayalılık ilkesine uymak ve uygulamak önemli. Ancak farkına varılmalı, benimsenmeli ve uygulanmalı...

İyi bir hafta diliyorum. 

