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Kutladığımız belirli günlere göre odakta olan bireyler vardır. 13 Mayıs 2012 Pazar günü, dün, “Anneler Gününü” kutladık. Anneler anımsandı. Bu şekilde sevinenler oldu. Üzülenler de oldu. Maalesef yaşam böyle. Zıtlar her zaman birlikte yaşanıyor. Sevinen, üzülen; iyi, kötü; ağlayan, gülen; kazanan, kaybeden, vb.

Anneler günü kadınları ön plana çıkarırken, babalar günü erkekleri ön plana çıkarıyor. Sanki ikisi birbirlerinin karşıtıymış gibi...


Çinlilerin “Yin ve Yang” Felsefesinde karşıt kutupların birbirleriyle ilişkisi açıklanmaya çalışılır. Sıcak, soğuk; kuru, ıslak; gece, gündüz, vb. olgular da birbirinin karşıtı doğal olaylardır. 


Doğada karşıtlıklar vardır. Ancak bu karşıtlıklar birbirlerini tamamlarlar. Biri olmadan diğerinin değeri bilinmez. Hatta tanımlanamazlar. Karşıtlıkların varlığı ve birbirlerini dengeledikleri bilgisi bilimsel gelişmelerin temelidir. 

Kadın olmadan erkek olamaz; erkek olmadan kadın olamaz. Buna göre her iki cinsiyet her yerde her zaman denge içinde olmalıdır. Böyle midir? Meclisten başlayarak tüm yönetim kadrolarına bakın. Böyle olmadığını göreceksiniz. Karar verenler aşamasında denge var mıdır? 


Kadınlar ve erkekler birbirlerinin karşıtı değildir. Toplumsal yaşamda, birbirlerini dengeleyen iki temeldir. İkisinin de rolleri birbirlerini tamamlar.

İkisi olmadan çocuk doğamaz. İkisi olmadan aile süremez. Aileyi sevgi yürütür. Bunun yanında aileye belirli bir miktarda para girmelidir. Bunun için anne ve baba çalışarak yaşam standartlarını karşılamak zorundadırlar. 


Aynı zamanda çocukların eğitimi de paralel olarak yürütülmelidir. Kaliteli bir toplum için çocukların aileden itibaren iyi eğitilmesi gerekir. Bu konuda da anne ve baba birlikte hareket ederler. Her ikisinin rolleri farklılık gösterebilir. Doğalarından kaynaklanan bu farklılıkları çocuklarının ve mutluluklarının yararına dengeli bir şekilde fark etmeliler ve görevlerini paylaşmalıdırlar.  


Ancak doğalarından kaynaklanan bu farklılık bizim toplumumuzda kaliteli toplum yaratmak hedefine uygun olarak ele alınmamaktadır. Kadına farklı bakış açısı vardır. Bu da toplumsal kaliteyi yaralamaktadır. 

Anne olarak kadının rolü oldukça fazladır. Toplumuzdaki yaygın yaklaşım onun evde oturmasıdır. Bu doğru bir yaklaşım değildir. Annenin sadece bakıcı rolünü sürdürmesi çocukların geleceği açısından yeterli değildir. 


Annenin eğitici rolü toplumsal kalite açısından şarttır. Annenin eğitici rolü onun iş hayatıyla gelişir. Sosyal yaşantısıyla yükselir. Sosyal yaşantı derken ev gezmelerini kastetmiyorum. Onlar da gereklidir. Ancak hiçbir zaman yeterli değildir. Tiyatro, sinema, sürekli eğitim olanakları gibi olanaklar sadece gereklilerden bazıları...


Kadına anne olarak sağlanması gereken bu olanaklardan kaçı toplumumuzda sağlanabiliyor?

Çalışan kadına ise olmazsa olmaz sağlanması gereken en temel kolaylık onların iş yerlerinde kreşlerin bulunmasıdır. Kaç kurumda ya da kuruluşta çalışan anne için kreş ya da anaokulu bulunmaktadır? Anneler günü kutlanırken, sorumlular bu soruyu yanıtlamalılar. 


Bence en iyi hediye çalışan annelerin çocuk bakımlarına yardımcı olacak olanakların artırılmasıdır. Anne işine gelirken çocuğunu da kendi kurum ya da kuruluşunda bakacak bir yere getirebilirse ne kadar mutlu olacağı açıktır. 


Umarım, gelecek yıl bu çeşit bakımların sağlandığı kurum ve kuruluşlar artar.


Anneler gününde kutlamalar çok güzel. Ancak yeterli mi? Kurum ve kuruluşlarda çocuk bakımı birimleri olmadıkça; yönetici yani karar verenler kadrolarında yerlerini alabilecek ortamlar sağlanmadıkça; sosyal ve eğitsel etkinliklere düzenli bir şekilde katılmalarını sağlayacak organizasyonlar bulunmadıkça; yeterli olabilir mi?



İyi bir hafta dileklerimle... 

