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Geçenlerde bir toplantıya katıldım. Çoğunluğu üst düzey akademisyenlerdi. Stratejik plan, hedefler ve faaliyetler arasındaki ilişkinin halen anlaşılması ve uygulanmasında bazı sorunlar yaşandığı konusu tartışıldı. 

Organizasyonların 5018 Sayılı yasa gereği stratejik planlarını oluşturdukları, ancak bu planların raflarda bekletildiği de anlaşılmış oldu. 


Çıkarılan sonuca göre kurumlar şu ilişkiler hakkında bilgilerini geliştirmeliler:  Misyon ile hedefler; misyon ile politika; vizyon ile stratejik plan;  plan ile hedefler; hedefler ile eylemler veya uygulamalar; uygulama sonuçları ile hedefler vb. ilişkiler bunların bir kısmını oluşturuyor.  Yapılan her uygulamanın ölçülmesi gerektiği, iyileştirmelerin ancak bu ölçümlerden çıkarılan sonuçlarla yapılabileceği bilinci yerleşmemiş.  

Organizasyon yöneticileri, yapılan her işin proje yaklaşımıyla yapılması gerektiğinin ayırdında olmalılar. Bu bağlamda mantıksal çerçeve akla geliyor.  Mantıksal çerçeve nedir? Belirlenen her hedefin hangi faaliyet(ler)le yerine getirileceği planlama sırasında belirlenir. Faaliyetlerin hangi süreç kapsamına girdiği saptanır. Her faaliyet sonunda hedefe erişme durumu değerlendirilir. Düzeltme yapılır. Önlem alınır. Bu şekilde sürekli çember döndürülür.   

 
Yönetim bilimi organizasyon yönetimini ayrıntılı açıklıyor olsa da organizasyon yönetimi aynı zamanda proje yönetimi gibidir. Kalite yönetimi ve ilişkili standardardlar da bu konuda çok yardımcıdır. Bütünsel bakış ise mükemmellik modelleriyle kazanılabilir. 


Mükemmellik modelleri organizasyona şunları öğretir: Yöneticiye ve çalışanlara bütünsel bakış yaklaşımını kazandırır. Kişiler politika ve stratejinin hedefler ve faaliyetlerle ilişkilerini anlarlar. Süreçlerin önemini kavrarlar. Süreç boyutunda ve bütünsel boyutta ölçme ve değerlendirmenin şart olduğunu öğrenirler. Kurumlarında ölçme değerlendirme birimleri kurup, işletirler. Yöneticiler başarılarının çalışanların yaratıcılıklarının artırılmasına bağlı olduğunu algılarlar. Yerel, ulusal ve küresel boyutta işbirliklerin önemini algılarlar. Paydaşlarını kavrarlar ve onların önemini öğrenirler. Sürdürülebilir bir gelecek için sorumluluk alabilirler. Kurum kültürlerinden etik değerlere önem verdikleri, yasal mevzuata uydukları, güvenilir oldukları algılanır ve ölçümlerle kanıtlanır. 

Özetle, bu modellerin öğrenilmesi çeşitli bilgi ve becerilerin kazanılmasını sağlıyor:  Bütünsel bakış açısı; plan, amaç, hedef ve faaaliyet ilişkileri; süreç yaklaşımı; süreç yönetimi; hedeflere ulaşmanın değerlendirilmesi vb. 


Türkiye’de toplam kalite yönetimi yolculuğuna çıkan kurumlar kendilerine EFQM Mükemmellik Modelini referans alıyorlar. KalDer Türkiye Kalite Derneği (www.kalder.org) Web sayfasından bu model hakkında ayrıntılı bilgi elde edilebilir. 

Değerlendirme ve yönetim aracı olarak da RADAR mantığı kullanılıyor. RADAR; sonuçlar, yaklaşımlar, yayılım, ölçme ve iyileştirme aşamalarından oluşmakta. Bu sözcüklerin İngilizce’lerinin (Results, Approach, Deployment, Assessment and Review) baş harfleri RADAR olarak ifade ediliyor. RADAR şunların öğrenilmesini sağlıyor: Organizasyon planladıklarını uyguluyor mu? Nasıl uyguluyor? Taahhütlerini yerine getiriyor mu? Çıkardığı dersleri açıklıyor mu? Bunlara göre iyileştiriyor mu? Kararlı mı? Tutarlı mı? Söz verdiğini yerine getiriyor mu? Herşey bilimsel olarak kanıtlı mı? Her şey sağlam temellere mi dayanıyor?

Bu yönetim araçlarını hakkıyla uygulayan organizasyonların başarılarına göre plan çizilebilir. Bu ilişkilerin öğrenilmesi ve uygulanması toplumun refahı ve gelecekte varolabilmek için olmazsa olmazlardan diye düşünülmeli.

On dokuz Mayıs Atatürk’ü Anma Gençlik ve Spor Bayramınızı kutluyor, stratejik plan, hedef ve faaliyet ilişkisini en iyi uygulayan liderimize tekrar teşekkür ediyorum.  


İyi bir hafta dileklerimle...  

