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“Bilmemek ayıp değil, öğrenmemek ayıp” özdeyişinin anlamlılığı, yaşanan olaylarla çok iyi anlaşılıyor.

Özellikle öğrenmeyi alışkanlık haline getiren insanlar şu konuda birleşiyorlar: Öğrenmeyi öğrenmeyen ve bilmediklerinin farkında olmayan insanlar yüzünden tehlikeli durumlar yaşanıyor. Hatta bazen bu insanların bilgisizlikleri can kaybına da neden olabiliyor. 


Öğrenmeyi öğrenmeyen insanlar her yerde farkediliyorlar. Öğrenmeyi öğrenemedikleri için yeni bilgilerin gerekli olduğu bilincinde de değiller. Dolayısıyla bilmediklerinin farkında da olmuyorlar. 


Bilgi eksikliği yüzünden yanlış bilgiler veriyorlar. Toplumu yanıltıyorlar. Çünkü toplumumuzu oluşturanların çoğu okumuyor. Dolayısıyla ne denirse inanıyor. Bu alışkanlığa kanayan yara olarak bakmak gerekir.

Çağımız bilgi çağı olarak adlandırılıyor. Bu ne demek? Bilgi üretiliyor, hızla yayılıyor ve eskiyor. Bu durumda tek yol doğru bilgiyi bulabilme becerisinin kazanılması.


Doğru bilgiye nasıl erişilir? Bilginin her türlüsü hızla yayılıyor. En doğrusu nasıl seçilir? Bu alan da bilimsel olarak tanımlandı. Kanıta Dayalı Uygulamalar başlığında en iyi kanıtın bulunma sistematiği öğretiliyor ve beceri kazandırılıyor. Kendi alanımızda bu konuda yaklaşık 4-5 yıldır eğitim kursları düzenliyoruz. Ancak şunu söyleyebilirim. Akademisyenler ve eğiticiler bu alanın öneminin henüz farkında değiller. Vatandaşa yol gösterici sayısı fazla değil. Ancak yaşanan olaylardan ders çıkarılmalı ve öğrenilen bilginin doğruluğu kanıtlandıktan sonra uygulanmalı.  

Öğrenmeyi öğrenemeyen ve bilmediğinin farkına varmayan insanlar yüzünden çok sayıda risk oluşmakta. Bu riskler insan yaşamını tehdit ettiği gibi topluma zarar verici etkiler de oluşturuyor.


Geçtiğimiz Cuma trafikte bir olay yaşadım. 20 B 83.. Plakalı bir araba Buğday Heykelinin bulunduğu kavşakta Servergazi tarafından çok hızla geldi, sağa döndü ve önüme çok hızlı bir şekilde çıktı. Ben de dönel kavşaktan, Denizli Merkez yönünden sola dönüyordum. Işıklar her ikimize de geçit veriyor olsa da, yol hakkı benimdi. Kişi sağa döndü, en sağda kalsa yine tolere edilebilirdi. Ancak hızla solda, üçüncü şeritte olan benim önüme fırladı. Klakson çalarak ve frene basarak olası kazayı engelleyebildim. Tabii yaşanan olaydan dolayı sinirli davranışlar sergilendi. Daha sonra diğer arabanın sürücüsü önden beni izledi. Belirli yerlerde sağda durarak bana işaret etti. Benim yol üzerinde durmamı istedi. Yine trafiğe aykırı bir davranış. Ancak durmadım. Daha sonra benim park ettiğim yere geldi. Trafiği aksatarak sağımda durdu. Ancak ben yanıt veremedim. Durduğum yerdeki arkadaşlar çıktılar. Genç onlara, trafik kuralına uymadığımı belirtmiş. Hayretler içinde kaldım. Bilmediğinin farkına varmayan bir kişi daha... Üstelik hakkı olmayan kavşaktan savrularak döndü. Sağ şerit değil de üçüncü şerit olan sol şeride sıçradı. Gelen arabanın önüne çıktı...


Bilgi eksikliğine dayanan bu tutum ve davranışlar toplumumuzun kanayan yaralarından. Ciddi sonuçlara neden oluyorlar. Bunların fark edilmesi en büyük dileğimizdir. Yoksa geleceğin yakalanması çok zor...

Yolları var: Okumak, öğrenmeye istekli olmak, en doğru bilgi olduğunu kanıtlamak ve uygulamak.
      


İyi bir hafta dileklerimle...  

