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İnsan hakları kalite uygulamalarının temelini oluşturur. İnsan haklarına uymayan tüm uygulamalar için kaliteden bahsedilemez.

Kadın, erkek, çocuk ve bebeklerin hepsi insan haklarından yararlanırlar. Ancak toplumda karşılaştıkları zorluklar nedeniyle kadın hakları, çocuk hakları ayrıca ele alınan haklardır. Erkek haklarından da bahsedilmektedir. Kadın ve çocukların daha çok zorlandıkları dikkate alındığında kadın hakları ve çocuk hakları daha ağırlıklı gündeme gelmektedir.  

Gerçek hayatta yaşananlar kadınların şiddete uğradıkları, çocukların sömürüldükleri yolundadır. Bunlar kanıtlandığı için kadına şiddet, çocukların suistimali vb. konular hep gündemdedir.


Bu duruma göre erkeklerin daha güçlü oldukları ve bu gücü kullandıkları da gözlenmektedir.


Bu saptamalar tüm dünya için geçerlidir. Ancak bazı ülkelerde kadın gerçekten ikinci sınıf olarak görülür. Kadının konuşma hakkının bulunmadığı toplumlar vardır. Erkekten bir adım geride yürüdükleri toplumlar vardır. Ülkemizde Atatürk sayesinde bir çok alanda kadınlar haklarını elde etmişlerdir. Ancak günümüzde kazanılnış bazı haklarının tehlikede olduğu gözlenmektedir. 

Kadın ve çocuk birlikte ele alındığı zaman anne olgusu önümüze çıkıyor. Çocuk ve anne bağı bambaşka bir bağdır. Erkeklerin bunu anlamaları olanaklı değildir. Çünkü bebek doğuramazlar. Bebeğin dokuz ay nasıl taşındığını bilemezler. Çocuğun yaşamında ortak olunsa da annenin çocuk bakımı, çocuğun ruhsal durumu ve çeşitli konularda babaya göre daha sorumluluk taşıdığı bilinen bir gerçektir.

Bebeğini doğuran ve anne olan her kadının birinci önceliği çocuğudur. Anneler çocukları için yaşarlar. Onları doyuramazlarsa mutsuzdurlar. Onların istediklerini yapamazlarsa mutsuzdurlar. Onları istedikleri okula gönderemezlerse mutsuzdurlar. Onların küçük yaşta çalıştırılmaları anneyi çok üzer. Anne çocuğunu sürekli izler, gözünün içine bakar.  

Bu nedenlerden dolayı çocuklarına iyi bir gelecek sağlayabileceklerine inanmaları gerekmektedir. İyi bir gelecek sağlayamayacaklarsa düşünürler. 

Doğasına uyacak şekilde, bilimsel temellere dayalı ve yasal olarak onlara verilmiş kürtaj haklarının ellerinden alınmaması gereklidir. En azından anne-çocuk bağına saygı duymak adına bilime kulak verilmelidir. 

Çocuk yapmak eylemi, çocuk doğurmak eylemi, doğan çocuğa ömür boyu iyi bir yaşam sağlamak eylemi birbirleriyle ilişkili olsalar da doğan çocuğa iyi bir yaşam sağlamak eylemi en fazla düşünülmesi gereken bir eylemdir. Bu da anne-baba-çocuk arasındaki bağın gücüne bağlıdır. Bu bağın gücü ise bebek doğurmak konusunda öncelikle anne adayının rızasına dayanır. Bu hakkın varlığı kadın haklarına saygı ile doğrudan ilişkilidir. Kadına şiddetin yok edilmesi isteniyorsa yasal olarak kazanılmış olan bu hak alınmamalıdır.  


Toplumsal kalite buna bağlıdır. 

İyi bir hafta dileklerimle...  

