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İlk defada en iyinin yapılması kalite uygulamalarındaki başlıca hedeftir. “İyi” sözcüğü çok tartışıldı. En iyinin yapılması mı, en doğrunun yapılması mı ifadeleri değerlendirildi. Her ikisi de kullanılıyor. Her ikisi de her ikisi de göreceli anlam içeren sözcükler. Doğru, yanlış ve iyi, kötü anlamları kişilere göre değişebiliyor. Bazılarına doğru gelen diğerlerine yanlış gelebiliyor. Birisi iyi derken diğeri kötü diyebiliyor.


Her ikisi için de kriterler oluşturuluyor. Ancak “iyi” sözcüğü daha anlam taşıyor. İyi olan herşey kişiye kendisini iyi hissettirendir. Bu bağlamda “iyi uygulamalar”, iyi üretim süreçleri” vb.ifadeler oldukça yaygın kullanılıyor.


Belirlenen kriterlere göre ilk defada en iyiyi yapmak alışkanlığı bulunmayan kurum ya da kuruluşlarda “iyi uygulamaların” bulunmadığını söylemek hiç de aykırı olmaz. Kalite yönetiminin temeli de iyi uygulamalara dayanır.


  “İlk defada en iyiyi yapmak” alışkanlığımız var mı? sorusuna yanıt bulmak hiç zor değil. Herkes bazı soruları sorarak kurumunda, kuruluşunda ve sosyal yaşamında kaliteli uygulamaları sorgulayabilir. Bu sorular ve değerlendirme kriterleri aşağıdaki gibi ele alınabilir:


Kurumdaki her türlü uygulamanın prosedürü oluşturulmuş ve erişilebiliyor mu?

Bu prosedürlerin dayandırıldığı yasal mevzuat prosedürde belirtilmiş mi?


Bu prosedürlerin dayandırıldığı usul ve esasları prosedürde belirtilmiş mi?


Prosedür; neyin, ne için, nerede, ne zaman, nasıl ve kim tarafından yapılacağını basamaklar halinde yazan metinlerdir. Örneğin, bir resmi dairede yasa gereği bir başvuruda bulunulacak. Ne yapmanız gerekir? O kurumun Web Sitesi’ne erişirsiniz. Yasa gereği yapılacak bir iş olduğundan o yasa maddesinin prosedürünü arayabilirsiniz. Bu prosedürden neler yapılacağını öğrenirsiniz. Belgeleri hazırlarsınız. Randevu alınması gerekiyorsa kimden alınacağı belirlidir. Telefon eder, randevu alabilirsiniz. Kuruma gidersiniz. Tabii ki prosedüre göre kime ya da hangi masaya ya da odaya başvuracağınızı da bilirsiniz. Gider işinizi beş dakikada halledebilirsiniz. Böyle mi oluyor?


“Ona git; bu bina değil; kurum burası, ancak bu işlerin binası ilin diğer ucunda; belgeler yanlış olmuş; sorumlusu izinli, bugün şu gün gel” vb. ifadelerle karşılaşılmaz mı?


Bir kurumda birlikte çalıştığınız iş arkadaşları vardır. Herkes işini aynı titizlikle yapmaz. Bazılarının plan yapmak alışkanlığı yoktur. Toplantılar bir iki saat öncesinden gündemsiz yapılabilir. Eski davetlerin gündemleri kullanılır. Üzerindeki tarih değiştirilmemiş olabilir. Toplantılarda tüm takımı ilgilendiren kararlar sonradan duyurulmaz. Zamanı gelince herkes ne yapacağını bilemez. Çünkü karar sadece karar defterindedir. Ona erişemezsiniz. Erişirsiniz, okumak mümkün değildir. Bu şekilde işler zamanında yürütülemez. İlk defada hiçbiriş çözümlenemez. Bu konuyu gündeme getirirsiniz. Ancak hiç kimse düzeltmez.

Bu örnekler hepimiz için var olan örneklerdir. Değil mi? 

Bunlar oluştuğu sürece “ilk defada en iyinin yapılması” mümkün olabilir mi?

  
İyi bir hafta dileklerimle...  

