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Toplum olarak hemen her uygulamayı yurt dışından aldığımız için hep yabancı dil kökenine göre Türkçe’ye çeviririz. Bazı alanlarda vazgeçilmez olsa da bazı alanlarda çeviriler kavramı ve anlamı taşıyan sözcükler olmayabiliyor. Adlandırmalar kavramları çağrıştıramıyor. Bu nedenle net anlaşılamıyor. Dolayısıyla da uygulanamıyor. 

Çeşitli örnekler var. “Strateji” bunlardan birisi. Bu sözcüğü hemen hepimiz Tarih derslerimizde öğrendik. Yönetim Bilimindeki tanımının halen yeterli anlaşılıp anlaşılmadığı tartışılabilir. 


Hedef ve amaç arasındaki farkın halen net olarak anlaşılamadığı gözleniyor.


Hedeflere ulaşmak için faaliyet planlanması gerektiği de netleşemedi.


Örnekler oldukça fazla. Bu yazımda “SWOT” analizini örnek almak istedim. Çünkü bunun da netleşmediği gözleniyor. “Güncel durum” analizi ifadesi var, ancak çok kullanılmıyor. 

“SWOT” İngilizce sözcüklerin başharfleri. Bu sözcükler: “Strentghs, Weaknesses, Opportunities, Threats”.  Türkçeleri sırasıyla “Kuvvetlilikler, Zayıflıklar, Fırsatlar, Tehditler”. “SWOT”un ne olduğunu bilmeyen çok sayıda yönetici vardır. Aynı şekilde Türkçe sözcükler söylense de bilmeyen yöneticiler vardır. Nasıl yani? Soruları o kadar çok karşılaşılan sorular ki!

SWOT Analizi başlıktaki sorulara yanıt bulmak için yapılan bir analizdir. Kurum ya da kuruluş boyutunda diğer deyişle her türlü organizasyon için geçerlidir. İster kamu, ister özel organizasyon olsun; ister okul, ister sivil toplum kuruluşu olsun hangi ekipte olursanız olun bu analiz yapılabilir. Hatta bireysel olarak kendinize, çocuğunuza ve ailenize dahi yapabilirsiniz. 

Bütçenize göre satın alma kararınız da aslında ufak bir SWOT analiziyle verilir. Satın alacaklarımın bedelleri şunlar. Benim sermayem ya da param şu kadar. İsteklerim de şunlar. Bu parayla isteğimi karşılayan şunu ya da şunları satın alabilirim.


Güncel Durum analizi kurum ya da kuruluş boyutunda yapılması oldukça emek isteyen bir iş. Ancak bir kez sistem kurulunca tıkır tıkır işler. 


Önemli olan algılamak, anlamak, savunmak ve uygulamaktır. Bu konunun kurumlar ve kuruluşlar tarafından net olarak anlaşılamadığı çeşitli uygulamalar, tutum ve davranışlarda gözlenebiliyor.


Geçenlerde bu konuyu kapsayan yoğun bir müzakere ortamında bulundum. Organizasyonun lideri sorgulanıyordu. Liderin, liderlik özellikleri tartışılıyordu. Organizasyonun üyesi olanların şunu fark etmedikleri açıktı. Organizasyon üyelerinin sosyal, bilimsel ve insanlık değerlerine bakışları bilinmiyordu. Buna göre “Neyiz?”, “Nasılız?” sorularına yanıt bulunmamıştı. Dolayısıyla, organizasyonun insan kapasitesi olarak kuvvetli ve zayıf yönler belirli değil. Ne olduğunu net olarak bilmeden nasıl gelişilebilir?


Reşat Nuri Güntekin’nin Çalıkuşu eserindeki şu sözler çocukluğumdan itibaren unutmadığım ifadedir. O zamanlar söylenişi hoşuma gittiği için ezberlemiştim. Yaklaşık 45-50 yıldır aklımdadır. Bu yazının ana temasına uyduğunu düşünüyorum.


“Sen seni bil sen seni, sen seni bilmez isen, patlatırlar enseni”


Ne dersiniz? 

Ne olduğunu, Nerede olduğunu, Nasıl olduğunu bilimsel olarak belirlemeyen topluluklar ilerleyebilirler mi? Peşlerinde kitleleri sürükleyebilirler mi?

Olmadığı, olamadığı gözlenemiyor mu?
  
İyi bir hafta dileklerimle...  

