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Toplam kalite yönetimi ile daha fazla ele alınsa da insan her türlü uygulamanın odağıdır. İşi yapan iseniz organizasyonunda çalışan insan kalitesi önemlidir. Ürettiğiniz ve sattığını mal, sattığınız insanın düşünce kalitesine göre değerlendirilir. Malı kullanan insan ne kadar bilinçliyse malınız hakkında eleştrileri o kadar kaliteli olur. Bu şekilde kendinizi o derece iyileştirebilirsiniz. Hizmet sektöründe hizmet verdiğiniz insan kalitesi başarınızı o derece etkiler.

Çalışan, malı ve hizmeti kullanan insan kalitesi toplum kalitesi için son derece önemli. 

İnsanın kalitesi öncelikle düşünce kalitesiyle başlar. Çünkü tavır ve davranışlar düşüncenin, niyetin açığa çıkmış şeklidir. Konuşma dili her ne kadar toplumu etkilerse de asıl olan icraattır. Kişi yaptıkları ile değerlendirilir.

Bu gerçekler herkes tarafından aynı algılanmıyor. Algılanmaması da normal, çünkü herkesin düşünce kalitesi aynı değil.


Cumhuriyet Bilim ve Teknoloji (CBT) Dergisinin 25 Mayıs 2012 sayısında “Çocuk eğitiminde bir kuşağı etkileyen yanlışlık” başlıklı yazıyı okuyunca yukarıdaki gerçeklerle birlikte bu yazıda verilen bilgileri değerlendirdim. 


Yönetim açısından kiminle ya da kimlere çalıştığınızın bilinmesi önemli.


Ürettiğiniz ürünü sattığınız kişilerin tanınması önemli.


Ürettiğiniz hizmetten yararlananların tanınması önemli.


CBT’deki yazı kuşaklar arasındaki farklılıklardan bahsetmiş. Amerika, Avrupa, Asya’daki çocukların büyüdükleri ortamlara göre nasıl davrandıkları açıklanmış. Doğal olarak bu kişilerin beklentilerinde de farklılıklar var. 


Bu farklılıkların farkında olan yöneticiler, üreticiler, satıcılar ve hizmet sağlayanlar daha başarılı olabiliyor. 


Kuşaklar; Yitik veya 1914, G.I Kuşağı veya En Büyük Kuşak, Suskun, Baby Boom, X,  Y ve Z Kuşaklarıolarak adlandırılmakta. Bu kuşakların insanlarının doğum yılları da şöyle: Yitik Kuşak: 1883-1900 arasında doğanlar, En Büyük Kuşak: 1901-1924; Suskun Kuşak: 1925-1945; Bebek Patlaması: 1946-1964; X Kuşağı: 1965-1970’lerin sonu; Y Kuşağı: 1980-2000 ve Z Kuşağı: 2001’den sonra doğanlar. Bu adlandırmalar Batı Kültüründeki adlandırmalar. Doğu’da adlandırmalar aynı veya benzer olsa da gelişme tarihlerine göre doğum tarihleri değişiklik gösteriyor. 


Türkiye’de nasıl ele alındığını araştırdım. Çok  fazla bilgi yok, http://aydancag.com/2012/01/jenerasyonlar/ sitesinden Aydan Çağ’ın sınıflandırması şöyle: Sessiz Kuşak/Savaş Kuşağı:  Dünyada 2. Dünya savaşı ve ekonomik buhran, Türkiye’de Cumhuriyet Kuşağı; Bebek Patlaması Kuşağı: Dünyada insan hakları hareketi,  Türkiye’de ihtilal ve çok partili dönem; X Kuşağı: Dünyada petrol krizi, 68 kuşağı, Türkiye’de sol-sağ çatışması, üniversite olayları; Y Kuşağı: Dünyada Körfez Savaşı, 11 Eylül ve Irak Savaşı, Türkiye’de terör, refah ve kriz dönemleri.  


Öğretim üyesi olarak çok sayıda lise mezunu gençle karşılaşıyoruz. Lisansüstü öğretim nedeniyle üniversite mezunu gençlerle de karşılaşıyoruz. Öğretim üyesi olarak oldukça uzun zaman geçmesi nedeniyle, genç akademisyenlerle de tanışma olanağımız olmakta.

Gözlemlediklerim, öğrendiklerim ve yaşadıklarım ülkemizde ilginç kuşakların oluşmakta olduğudur. Toplum Bilimci değilim. Net olarak adlandıramayacağım. Ancak toplumsal kaliteyi olumlu yönde etkilemeyen oluşumları gözlemleyebiliyorum. 
Bunlar; parasal olarak bağımlı olan kişiler ve bağımlı oldukları gruplar ne derse yapanlar; belirli bir yere gelmek için ödün verenler ve ödün verdikleri gruplara bağlı olanlar; sürekli kendi çıkarları için her türlü ödünü verenler, vb. kuşaklar olabilir mi diye sorgulamadan edemiyorum.

Düşüncede kalite ve kişisel özgürlük azalıyor mu? Azalıyorsa, kaliteden bahsetmek çok zor.

  
İyi bir hafta dileklerimle...  

