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Kalite yönetimi uygulamaları ticaret ve endüstri sektörlerinde başlatıldı. Çünkü  üretim yapan fabrikaların yaşaması için ürünlerini satmaları gerekiyor. Ürün olsun hizmet olsun satın alanlar da beklentilerine uygun ürün ve hizmet istiyorlar. Bunların karşılanması da üretici, satıcı ve hizmet verenlerin odaklandıkları konular. Çünkü satış yapmaları bunlara bağlı.

Bu bağlamda ticaret ve endüstri sektöründe çalışanlar kaliteli ürün ve hizmet standardlarını çıkarmaktalar. Bu standardlara uyulması için ulusal standardlar oluşturulmakta. 


Bunlara uygunluğunu kanıtlayan şirketler dünyada yarışabilir oluyor. Dolayısıyla hızla gelişiyorlar ve hayatta kalabiliyorlar. Çok sayıda örnekleri var. 

Ticaret ve endüstri alanında ihtiyaç olan bu kalite uygulamaları sağlık, eğitim sektöründe de uygulanmaya başladı. Aslında kalite özellikle bu iki sektörün doğasındadır. Örneğin, sağlık hizmetlerinde 0 hata hedeflenir. Çünkü bir hata dahi insan yaşamını sonlandırabilir.

Eğitimde de bu böyledir. Yaşa göre verilen eğitim, kişiyi geleceğe hazırlar. İlk yaşlarda verilmesi gereken eğitim uygun verilmezse sonraki yaşta gerekli olan eğitim verilemez. Sonucunda da bilgi düzeyi az bir nesil yetişir. Bilgi düzeyinin az olması daha doğru tanımla konu cahilliği toplumu her alanda kötü yönde etkileyen faktördür. 

Bu iki sektörün kalitesi sürekli sağlamalı. Ancak çeşitli gereklilikler onların da kalitelerini kanıtlamalarını gerektirdi. İnsanlar okul ve sağlık kuruluşu seçmeye başladılar. Sağlık ve eğitim sektörlerinde de kalite, akreditasyon ve mükemmellik standardları, kılavuzları veya modelleri çıkarılıyor. Kurum ve kuruluşlar kendilerini bunlara göre kanıtlamak yoluna gidiyorlar. 


Bu gerçeklere bakıldığında gelişmek hatta hayatta kalabilmek için ihtiyaçların farkedilmesi, öğrenilmesi ve uygulanmasının çok önemli olduğu da anlaşılıyor.


Bu durum bilimsel alanda da böyle. Teknolojik gelişmeler bilimsel çalışmalar sonucunda sağlanır. Araştırma ve geliştirme bu anlamda vardır. Araştırma ve geliştirmenin önemi kabul edilen bir gerçek. Ancak araştırma ve geliştirmede en önemli ihtiyaç da “çoklu disiplinli” takımların kurulabilmesidir.


Türkiye araştırma ve geliştirme açısından yeterli düzeyde değildir. Bunun başlıca nedeni “çoklu disiplinli” takımların gerektiğine inancın olmamasıdır.

 Kendi alanımda yaygın olan bu tutumun birçok alanda yaygın olduğu gözlemleniyor. Herşeyi ben yaparım anlayışının yaygın olması gerçekten önümüzü tıkayan en önemli engel. Bunun engel olduğu çeşitli yayınlarda çok yaygın işlenmekte. 


 Sağlık olsun, yargı olsun, eğitim olsun, toplumsal gelişme olsun her alanda teknolojik ürünler kullanılmakta; yönetim bilimi yöntemleri uygulanmakta; bilişim teknolojisi yer almakta; finansal yöntemler uygulanmakta; mühendislik yöntemleri uygulanmakta iken nasıl tek fakülte veya yüksekokul mezunu olan kişiler herşeyi ben yapabilirim diyor, anlaşılır gibi değil. Üstelik bilginin hızla eskidiği ve kendisini geliştirmeyen mezunların alanlarında zayıf oldukları düşünülürse, tek alan mezununa bağlı kalmak oldukça vahim durumlar oluşuyor. 

Araştırma ve geliştirmede en önemli engelin bu olduğu gerçeğinin farkedilmesi zamanı geldi. Ancak uygulanmasına engel olan faktörler ele alınıp, ortadan kaldırılmalı; geç kaldık, ancak zararın neresinden dönülse kârdır. 

Her kurum ve kuruluşta çoklu disiplinli araştırma ve geliştirme takımları bulunmalı. Bu takımlar uygulama alanında yer almalılar. Gerçek hayat içindeki uygulamaları öğrensinler ki geliştirme yapılabilsin.


İyi bir hafta dileklerimle...  

