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Geçtiğimiz hafta çok güzel ve anlamlı bir toplantıya katıldım. Toplantı İzmir’deydi. Konusu “İş Dünyasında Kadın Toplantısı” idi. İki ayrı panel yapıldı. Birincisi, “İş Dünyasında Kadın”, ikincisi “Siyasette Kadın” başlıklıydı. Toplantı TÜRKONFED ve EGİKAD tarafından düzenlendi. 

Konuşmacılar konularına çok hakim, girişimci kadınlardı. Mesajlar çok yerindeydi. 


Asıl önemlisi, toplantının iyi uygulamalara odaklı olmasıydı. Şimdiki durum hakkında bazı gerçeklere dikkat çekildi. Ancak ortamı germek amaçlı değildi. Gerçeklere dikkat çekiliyordu. Buna göre iyi örnekler paylaşıldı. Neler yapılması konusunda önerilerde bulunuldu.

Bu bağlamda, kalite odaklıydı ifadesi yanlış olmaz. Kalite yaklaşımı, iyi uygulamaları temel alır. İyi uygulamalar yapıldıkça iyi olmayan uygulamaların anlaşılması sağlanır. Toplumu tehdit eden durumlar anlaşılabilir ve önlemler alınabilir.


İyi örnekler yanında şu mesaj çok yerindeydi. “Çalışkan, coşkulu kadınları ortaya çıkarın ve destekleyin” mesajı verildi. Bu yaklaşım her alanda doğru olan bir yaklaşımdır. Ancak ülkemizde çalışkan ve coşkulu insanlar sürekli engellendiğinden ayrı bir önemi ve anlamı var. 


İzmir Ticaret Odası İş Kadınları Konseyi çok dikkat çekici. Konsey Başkanı geçmişi anlattı. İzmir Ticaret Odası’na kayıtlı iş kadınlarının mecliste yer almadıklarından bahsetti. Konsey oluşturulduktan sonra farklı olduğunu belirtti. Bu işe kadın erkek olarak bakmadıklarını, toplumun birer bireyi olarak kadınların da erkekler kadar hakları olduğunu vurguladı. Kadın oldukları için ayrıcalık istemediklerini ayrıca açıkladı. İşte kalite bakış açısı budur. 

Diğer konuşmacı da, aile kurumunda kadının yükünün kadının iş yaşamında yer almasını engelleyici olabildiğini, iş yaşamında yer alsa da odalar gibi sivil toplum örgütlerinde yer alabilmesi için engel oluşturduğunu vurguladı. Bu engellerin ortadan kaldırılması için yapılması gerekenlerin çok fazla olduğunu açıkladı. İki temel alana dikkat çekti: Birisi çalışan kadın için iş yerlerinde kreş ve çocuk bakım yerlerinin; diğeri ise yaşlı bakım evlerinin açılması idi.  

Çocuk ve yaşlı bakım evlerinin devlet tarafından açılması gerektiği de vurgulandı. 


İş Dünyasında ve Siyasette Kadın başlığı olunca asıl önemli konu üzerinde de duruldu. Bu da “yönetimde kadın” konusuydu. Türkiye’de yönetimde kadın sayısının çok az olduğuna dikkat çekildi. Buna dikkat çekilirken, aileden gelen hak ile yönetici olan kadınların farklı boyutlarda ele alınması gerektiği vurgulandı. Şu anda aile bireyi olarak yönetici olan kadınların çalışkan, verimli işler yaptığı konuşuldu. Ancak iş kadını olup da liderlik özelliği taşıyanların ortaya çıkarılmasının önemi üzerinde duruldu.  


İnsana odaklılık kalite yönetiminin temelindedir. Dolayısıyla kalite ruhunda, kadın ve erkek ayrımcılığı yoktur. Buna göre kurum ve kuruluşlarda yönetici pozisyonundaki kadın sayısı o kurumun ve kuruluşun kalitesinin göstergesi olmalı.


Bu bağlamda, Denizli’deki kurum ve kuruluşlarındaki yönetici pozisyonunda ve yönetim kurullarındaki kadın sayısının öğrenilmesi ve Türkiye ve dünyadaki durum ile karşılaştırılması gerekiyor ki Denizli’deki genel durum öğrenilsin.


Yalnız, karar alıcı mekanizmalardaki kadınlardan bahsedildiğini vurgulamakta yarar var. Çalışan kadın sayısıyla karıştırmayalım.   

İyi bir hafta dileklerimle...  

