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 Bu yıl ulusal kalite kongresinin teması “Yaşanabilir Gelecek”. 20-21 Kasım 2012 arasında İstanbul’da düzenlenecek olan kongreye katılım için ayrıntılı bilgiye http://www.kalitekongresi.org/ sayfasından erişilebilir.

Teknolojinin sunduğu olanaklar insan yaşamında önemli değişikliklere neden oluyor. 

Hür türlü bilgiye erişme olanağı var. Saniyede milyonlarca siteye erişilebiliyor. Ancak hepsinin okunmasına olanak yok. Bu nedenle en doğru olanın bulunması imkansızlaşıyor. Sonucunda kanıta dayalı tarama yapılması ve en iyi kanıt olanın seçilmesi için bir alan doğdu.


Çok sayıda ürün üretiliyor. Her biri çeşitli olanaklar sunuyor. Arasından kendimize en uygun olanın seçilmesi için bazı bilgi ve becerilerin gelişmesi gerekiyor. Cep telefonları en güzel örnek. Çok çeşitliler. Üstelik aynı üreticinin ürettiği çeşitli ürünler bulunmakta. 

Teknoloji sağlık alanında da çok olanaklar sunuyor. Aynı işi yapan çok çeşitli cihaz bulunmakta. Ancak en hassas olan, en doğru sonucu verenin hangisinin olduğuna karar vermek zorlaşıyor.


Eğitim kurumları da aynı durumda. Sundukları olanaklar farklılık gösteriyor. Hangisinin kendi çocuğumuza en uygun olduğuna karar vermek çok zorlaşıyor.


 Hemen her alanda bu tür zorluklarla karşılaşılıyor. Nasıl çözüm bulunabilir? Sorusunda en iyi yanıt üretilen ürünün ya da verilen hizmetin hangi standarda uygun olduğunun açıklanması olabilir. 

Standardlar bilindiği gibi bir ürün ya da hizmet konusunda uyulması gereken koşulların en azını gösterirler. Ürünün ve hizmetin insanın yaşamını tehdit etmeyecek şekilde üretilmesi önemlidir. Bunun yanında insanın ihtiyaçlarını giderecek koşullara uygun olmalıdırlar. Birbirleriyle ilişkili cihazlar için gerekli koşulları da içermelidirler. Örneğin, mutfak tezgahı yüksekliği bulaşık makinası, fırın gibi cihazların yerleştirilebileceği yükseklikte yapılırlar.


Yaşanabilir ortam için gereklilikler bilinerek üretim yapılır. Şu anda ülkemizde bu konunun önemine ne derece varıldığı tartışmalıdır. Çünkü standard kavramının net olarak yerleşmediği, çeşitli olaylarda gözlenmektedir.


Bilindiği gibi geleceğimizi bugün yaptıklarımızla hazırlarız. Yaşanabilir bir gelecek için nelere yapılmalı sorusuna yanıt bulabilmek için 21. Kalite Kongresine katılmakta yarar var. Yaşanabilir gelecek için en önemli unsur eğitimli ve derin bilgili insandır. 

İyi bir hafta diliyorum.  

