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 Sözcüklerin kavramlarının anlaşılması çok önemli. Kavramları bilinmezse aynı sözcük kişiler arasında farklı anlaşılıyor. Sonucunda da anlaşamayan, uzlaşamayan insanlar sürekli çatışma halinde oluyorlar. Ülkemizde bu yüzden yaşanan çatışmalar oldukça fazla.

Sözcüklerin kavramlarının anlaşılamaması çatışmalar yanında gelişmeye de engel oluyor. Okumak konusunda sorunluyuz. İstatistikler bunu söylüyor. Bu nedenle yenilikleri izlemeyen çok kişi var. Dolayısıyla yeni uygulamalardan bahsedildiği zaman anlaşılamadığı için uzlaşma sağlanamıyor. Uzlaşılamayınca da araştırma ve geliştirme yeterli olamıyor. Dolayısıyla ilerlenemiyor. 

“Yetkinlik” sözcüğü de kavramı halen anlaşılamayan bir sözcük. Akademik açıdan en ileri pozisyonda bulunan kişiler arasında dahi anlaşılamayan bir sözcük. “Yeterli olabilir ancak yetkin olmayabilir” ifadesini hayretle karşılayanlar oluyor. Aslında bu iki sözcüğün farklılığı oldukça uzun yıllardır açıklanmakta. 

Yeterlilik ideal koşullarda bir işin nasıl yapılacağını açıklayabilmektir. Yeterli kişinin bilgisi vardır. İşin nasıl yapılacağını açıklayabilir. Yapılan yazılı ve sözlü sınavlarda başarılıdır. Ancak gerçek hayatta aynı işi yaparken başarılı olmayabilir. Çünkü henüz yetkinlik kazanamamıştır.  

Üniversiteyi bitiren bir kişi mesleğini kazandığı için her şeyi yapabileceğini düşünür. Ancak iş hayatına atıldığında hiç de öyle olmadığını görür. Yeterli olsa da yetkinlik kazanamadığı için kendisini zorlayıcı durumlarla karşılaşabilir.

Bazı kişilerin karşı çıktığı Bologna Projesi bu bağlamda hazırlanmış bir süreçtir. Her aşamada bir evreyi bitiren mezunun belirli bazı yetkinlikleri kazanmasını hedefleyen bir süreçtir. Mezunların yeterli olsalar da yetkin olmamaları durumunda gerçek hayata uyum sağlayamadıklarına dikkat çeken bir projedir.


Bilgisayar okur yazarlığını ele alalım. Bir anne baba çocuğuna bilgisayar aldıysa, onun bilgisayar okur yazarı olduğunu varsayar. Bilgisayarda oyun oynaması, mesaj iletmesi, İnternet’e girmesi onun bilgisayar okur yazar olduğunu göstermemektedir. Bilgisayarda bir metin yazabiliyorsa, hesaplama programlarını etkin bir şekilde kullanabiliyorsa vb. yetkinlikleri kazanmışsa bilgisayar okur yazarı denebilir. Bilgisayar okur yazarlığının da belirli şartları vardır. 

Diğer bir örnek de yol yapımıdır. Yollarımız yenileniyor. Görünüşte çok güzel. Kaldırımlar gayet güzel, çimler bakımlı, çiçekler gerçekten iç açıyor. Ancak yağmur yağdığı zaman neler oluyor? Yağmur suları yolların ortasından sel halinde akıyor. Mal kaybı çok olduğu gibi can kaybına kadar kazalar olabiliyor. Bu durum neyi gösteriyor? Yolu yapanların yetkin kişiler olmadığını... Hatta yeterli dahi olmadıklarını...

 Bir iş yaptırmak istediğimiz zaman ustalık gerektiriyorsa, işinde usta olanı ararız. İşinde usta olanın yetkinliği kabullenilmiş demektir.

Özel şirketler yetkinlik konusuna çok önem verirler. İnsana göre iş değil, işe göre insan alırlar. Yeterli olanı işe başlatırlar. Ancak yetkinlikler konusunda gelişemeyen insanı barındırmazlar. 


Kamuda ise böyle değildir. Daha çok sadakate göre insan seçilir. Sonucunda yanlışlar çok fazla olur. Ancak o kişileri üst yetkili işe aldığı için herşey örtbas edilebilir. Bu alışkanlık ülkemizde kanayan bir yaradır.


Yetkin kişilerin seçimine özen gösterilmedikçe ilerleme yönünde sorun yaşayacağımız kesin...
 


İyi bir hafta diliyorum.  

