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 Günümüzde ağlara katılmak oldukça yaygın. Herkes belirli konularda ağlara katılıyor. Bu ağlar sosyal ve bilimsel alanlar gibi çok çeşitli alanları kapsıyor. 


İş arayanlar, iş yerlerine personel arayanlar, aynı sosyal alanda aktivite gösteren sivil toplum kuruluşları, aynı alanda bilimsel araştırma yürütenler bu ağlarda bilgi alışverişinde bulunabiliyorlar. Hatta aynı oyunu oynayanlar da ağlarda birbirleriyle iletişim içinde bulunuyorlar. Aynı ürünü kullananlar ilişkili ağlara katılarak ürün ve üreten hakkında bilgilere sahip olabiliyorlar. 

Bu ağların yararları tartışılmaz. Ancak bazı konularda zararları da olabiliyor. Bu zarar kişilerden kaynaklanıyor. Her olayda olduğu gibi dengeli olunmalı, kişiler üye olduğu ağların güvenli olduğundan emin olmalı. Bunun için kanıtlar toplanmalı.

Küreselleşen dünyada ağlara katılmak kaçınılmaz gibi duruyor. Bunun için bazı yetkinlikleriniz olmalı. Bu yetkinliklerin en önemlisi bilgisayar ve İnternet okur yazarlığı ile İngilizce’yi çok iyi anlamak. İlk ikisi olmazsa olmaz. Ancak İngilizce’yi anlamak da çok önemli. Güvenli bilgi için kanıta dayalı uygulama yetkinliği de kazanılmalı. 

Ağları seçerken şunlara dikkat edelim:

· Güvenilirlik

· Bilimsellik

· Kanıta dayalılık


Bunlarla kısıtlı değil tabii ki. 

Çocuklarımızı geleceğe hazırlamak için bu tür yetkinlikleri kazanmalarına özen göstermeliyiz. Geleceği öngörmek her zaman önemliydi. Ancak günümüzde çok önemli.

Bunun öneminin ayırdına varılması temennisiyle, Kurban Bayramınızı kutluyorum.


İyi bir hafta dileklerimle...  


