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 Kaliteli yaşam her olaya bütünsel bakabilmek ile ilgilidir. İnsanı ne ev ne sosyal ne okul ne de iş yaşamından ayrı düşünemezsiniz. Yaşadığı her alanda memnun olan insan daha yaratıcı olur. Daha sevecen olur. Daha saygılı olur. Kendisini daha güvende hisseder.

Her alanda güven içinde olmanın tek yolu ülkenin yönetim şeklidir. Bu da insanı odağına alan yönetim şekli olan cumhuriyettir. 

Cumhuriyet milletin seçtiği meclis tarafından yürütülen bir yönetim şeklidir. Tanımlamalar ve açıklamalar şöyle: “Umumun menfaatini gözeten halk idaresi” (Aristo); “Başında seçimle gelmiş yöneticiler bulunan siyasi rejimdir. Cumhuriyet rejiminde üç ana kuvvet (yasama, yürütme, yargı) vardır. Bunlar birbirine karşı bağımsız ve denetleme esasına göre işler.” (Montesquieu).  

Önemli anahtar sözcüklerden birisi de “özgürlük”tür. Seçim özgür ortamda olmalıdır. Seçimle gelen iktidar ulusun her üyesine eşit uzaklıkta olmalıdır. Yasama (meclis), yürütme (hükümet) ve yargı (mahkemeler) birbirinden bağımsız olmalıdır. Meclis ve hükümet mahkemelere baskı kuramamalıdır.

“Meli, malı, mamalı” ifadelerine dikkat çekmek istiyorum. Bu ifadeler kurumsallaşma için önemlidir. Kurumsallaşmak yönetimin kişilerin veya belirli tarafların isteğine göre şekillenmesini engeller. Bu bağlamda 29 Ekim 1923’te ilan edilen Cumhuriyet şekli en ideal olandır.

Bu nedenle Cumhuriyet ilanı konusunda bize önderlik eden Mustafa Kemal Atatürk’e şükranlarımızı sunmalıyız. Onun önderliği olmasaydı şu anda sahip olduğumuz bağımsız ve laik Türkiye Cumhuriyeti olamayacaktı.  

Cumhuriyet yanında diğer devrimler yukarıda saydığım alanları da dikkate almış ve özgür bir ulus olarak geleceğe hazırlanmamız için fırsatlar yaratmıştır.


Wikipedia’da Atatürk’ün Devrimleri başlığında ayrıntılara erişilebilir (http://tr.wikipedia.org/wiki/Atat%C3%BCrk%27%C3%BCn_Devrimleri). Buhaftanın Cumhuriyet Bilim ve Teknoloji Dergisinde de Celal Şengör yazısında özetlemiş. 

Devrimler yapıldıkları alanlara göre şu başlıklar altında toplanmakta: 1) Siyasi alandaki devrimler; 2)Toplumsal alanda yapılan devrimler; 3) Eğitim alanındaki devrimler; 4)   Ekonomi alanındaki devrimler; 5) Hukuk alanındaki devrimler.

Bu alanlarda çıkarılan kanunlar incelendiğinde refah içinde bir Türkiye için her türlü alt yapının hazırlanmış olduğu gözlenir.

Ancak PUKÖ döngüsünün sistematik yaklaşımında olduğu gibi “planla-uygula-kontrol et-önlem al” aşamalarının iyi çalıştırılması da çok önemlidir. 29 Ekimlerde, bu aşamaların hakkıyla çalıştırılıp çalıştırılmadığının tartışılması gerekir.


Kalite özellikle toplam kalite yönetimi ile yeniden gündeme gelen politika ve stratejinin de belirlenmesi çok önemlidir. Bunun için de SWOT analizi yapılmakta. Bu analiz ile içerideki kuvvetli ve zayıf yönlerimizle, dışarıdaki fırsat ve tehditler gözden geçirilir. Listelenir. Önceliklendirilir ve plan buna göre yapılır. Politika belirlenir.


1923’lerde başlatılmış olan Atatürk Devrimleri alt yapıyı kurmuştur, ancak değişen koşullara göre politika ve strateji belirlenmiş midir? 23 Ekimler bunların tartışılacağı günlerdir.  


Türkiye gelişmiş olan ülkeler tarafından fırsat ülkesi olarak görülmüş ve görülmekte olan bir ülkedir. Bu bağlamda Laik-Cumhuriyet yönetimi ve devrimlerin sağladığı olanaklar onlar için tehdit oluşturabilir. Onlar politika ve stratejilerini bu tehdidi dikkate alarak hazırlamaktalardır. Buna hiçbir şekilde şüphe yoktur.

Diğer taraftan Laik-Cumhuriyet yönetimini kendi çıkarları için tehdit gören ülkeler de olabilir. Onlar da politika ve stratejilerini bu tehdide göre hazırlayabilirler.


Cumhuriyet ile bizlere sağlanmış olan haklara sahip çıkmak için çaba gerekir. Çalışmak gerekir. Bunun tek yolu da işbirliği içinde, projelerle geleceğe hazırlanmaktır. Yol belirli, 1923’lerde çizilmiş... 

İyi bir hafta dileklerimle...  

