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 Hız çağındayız. Hızlı okuyan kazanıyor. İngilizce bilen İnternet’ten eriştiği her türlü bilgiyi çok hızlı anlayabiliyor. Proaktif olan, diğer deyişle olayları hemen kavrayıp plan yapabilen önde gidiyor. Günümüzde başarı için anahtar sözcüklerden birisi “Hız” denebilir.


On üçüncü Ulusal Kalite Kongresi’nde Japon stratejist Kenichi Ohmae’nin konuşmasını dinlemiştim. Konuşmacı Türk Hava Yolları’yla gelmiş. Uçakta sunulan kitaptan iller arasındaki hava yollarını gösteren Türkiye Haritasını kopyalamış. Sunumunda tüm salona gösterdi. “İlerleme yolundasınız ancak bu kadar az hava yolu olan bir ülkede ilerleme nasıl olur?” diye vurguladı. 


Yaklaşık 12 yıl geçti. Türkiye’nin birçok iline hava yolu ile ulaşılabiliyor. Ankara’dan 24 
İl merkezine hava yolu ile ulaşılabilirken Ankara Denizli arasında hava yolu ile ulaşım yok. Olmamasını çeşitli nedenlere bağlıyorlar. “Bir kaç kez uygulandı, verimli olamadı” deniyor. Uygulandı ancak kalkış saati uygun değildi. Ankara’daki sabah toplantılarına yetişilemiyordu. Kalkışlar da çoğunlukla zamanında sağlanamadı. Hiç unutmuyorum, bir keresinde uçağa bindik. Arızalı diye uçaktan indirdiler. O gün havalanındaki karmaşayı da unutmaya olanak yok.


Şöforleri bulunan iş insanları ve yöneticiler de kendi arabalarını tercih ediyorlar. “Otobüs ile gidilse aynı süre” gibi görüşler de bütünsel değerlendirildiğinde çok geçerli görüşler değil. 

Çeşitli vesilerle Ankara’da toplantılara katılıyorum. Türkiye’nin çeşitli illerinden katılanlar oluyor. Herkes Ankara’ya hava yoluyla çok rahat erişebiliyor.


Denizli kara yolları ulaşımı da diğer illere göre çok geç geliştirildi. Bu gerçek de unutulmamalı.

Denizli’den diğer illere ve Denizli’ye diğer illerden hızlı ulaşım araçlarının bulunmadığı söylenebilir. Geçenlerde Ankara’dan bir konuşmacıyı Denizli’ye davet etmek istedim. Hemen “Denizli’ye gelmek çok zaman kaybı, gelemem” yanıtını verdi.  


İzmir Havalanı kullanılmak istense, oraya da hızlı ulaşım aracı yok. Otobüsler İzmir Adnan Menderes Havalimanına uğramazlar. Tren de uzun zaman alıyor.


Denizli içinde taksi kullanımı da zorlayıcı. Taksi işletmeleri tam organize değiller. Geçenlerde gece saat 01.30’da Üçgen’de İş Bankası önünde otobüsten indim. İki taksi vardı. İkisine de müşteriler bindi. Sonuncu taksinin şoförüne gitmeden sorumlu Taksi Kuruluşundan bir taksi çağırabilir misiniz diye sordum. Çağıramam diye belirtti. Dört kişi aldığı arabasına binmemi, beni de bırakabileceğini söyledi. Ben de tabii ki kabul etmeyerek (hatta hayretler içinde kalarak) dönen arkadaşınız varsa arasanız da ne zaman gelebileceğini sorsanız dedim. Onun tek çözümü 4 yolcu bindirdiği arabaya benim de binmemdi. Beni orada bıraktılar ve gittiler. Otobüs hareket etmeden Pamukkale (Havaalanı) Taksiyi aradım, hemen bir taksi gönderebileceklerini söylediler. Onları bekledim (Şu anda bildiğim en güvenilir ve kurallarına uyan kuruluş olduğu söylenebilir). 


Çeşitli illerde defalarca bulundum. Hiç böyle bir olayla karşılaşmadım. 

Denizli’nin her yerinden Taksi İşletmelerine erişilebilecek bir sistem yok. Konuşmacı olarak il dışından gelen konuklarımız vardı. Üniversite yakınında bir konuk evinde konaklıyorlardı. Boyner’e gidebileceklerini söylemiştim. Gitmişler. Dönüşlerinde taksi bulamamışlar. Yardımcı olacak tek kişi de bulamamışlar. Yürüyerek dönmek zorunda kalmışlardı. Çeşitli Avrupa illerinde şöyle bir uygulama var. Çeşitli yerlerde erişebileceğiniz Taksi İşletmesi telefonunu bulabiliyorsunuz. Arayınca bulunduğunuz yere gelebiliyorlar.   

Hızlı ve verimli ulaşımın bulunmaması teknoloji ağırlıklı kongrelerin düzenlenememesinin önünde en önemli engellerden birisi.  Yıllardır kendi alanımda yaklaşık 800 kişinin katıldığı kongrenin Denizli’de yapılması için çaba gösteririm. Ulaşım konusu her zaman problem olarak karşımıza çıkarılmakta, halen de çözülmediği gözlenmekte. Bir keresinde gelip gezildi, diğer olanaklar açısından da yapılamayacağı yönünde karar alındı. 

Şu andaki uygulamalar konusunda çeşitli gerekçeler bulunabilir, bulunuyor da... Ancak hız çağındayız. Ulaşımı zorlayıcı olan bir ilde çağın gerektirdiği hızlı gelişme nasıl olabilir? 

Sürekli gelişmenin temelini üç ana direk oluşturur: Kalite – Zaman – Bütçe (Para). Birisi açısından sorun varsa temelin sağlam olmasına olanak yok. Bu yazıda “zaman” konusuna dikkat çekmek istedim. 

Atatürk Haftasındayız. Her şeyi özetleyen “Atam Olmasaydın... Olmazdık.” Deyişine katılmamanın mümkün olamayacağını vurgulayarak, onun ulaşıma çok önem verdiğini anımsatmak isterim.  


Gelecek 10 Kasım’da umarım Denizli’den Ankara’ya havayolu ulaşımı gerçekleşmiş olur.  

İyi bir hafta dileklerimle...  

