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 Kalite sisteminin kurulması için temel bazı koşullar gerekse de kalite yönetimi ancak kaliteli insanlarla gerçekleşebilir. Dolayısıyla kağıt üzerinde yazılıyor olması yetmemektedir. Kalite için sistemin her elemanı gelişmiş ya da geliştirilmelidir. İnsan kalitesi bunlardan en önemlisidir.  

Kaliteli insan her koşula kendisini uyarlayabilen başarılı insandır. Dolayısıyla başarılı insan nasıl olmalıdır? Sorusu her koşul için yanıtlanmalı ve eğitim programları yanıtlara göre yapılandırılmalı ve sürekli geliştirilmelidir. Bu süreç çok değişken ve hızlı ilerlemektedir. Eğiticiler bu hıza ayak uyduramayabilirler. Örgün eğitim olanakları da yeterli koşulları sağlayamayabilir. Bu nedenle kişisel gelişim önem kazanmaktadır. 

Öğrenmek için günümüzde çok çeşitli yollar vardır. Her birey bu öğrenme yollarını öğrenerek, başvurmalı ve kendisini eğitmelidir. Eğitim de tek seferlik bir olay değildir. Eğitim ihtiyaçları sürekli değişmektedir. Sürekli eğitim sürekli gelişmenin temel yoludur. 

Gelecekte başarılı insanlar olabilmek için neler öğrenilmeli? Tabii ki sadece öğrenmek yeterli değil. Beceri de geliştirmek gerekli. Bu bağlamda en uygun olan araçlar, kurs, vb. teknikler seçilebilmeli.


Yıllardır uluslararası bir federasyonda Türkiye temsilciliğini yürütmekteyim. Önceleri kendi olanaklarımla ve ailemin desteğiyle katılıyordum. Yaklaşık iki yıldır federasyondaki bir  komiteye asıl üye oldum ve federasyon katkılarıyla toplantılara katılmaktayım. 

Temsilci olarak federasyonun çeşitli komitelerine Türkiye’den üye olunmasını sağlamaya çalıştım. Ancak iki kişi cesaret gösterdi. Çok çalıştılar ve onlar da bazı komitelere üye oldular. Ülkemizi çok iyi temsil ettiler ve etmekteler. 


Bu kadar çok üyesi olan bu topluluktan neden bu kadar az kişi bu cesareti gösterdi? Önceleri maddi olanaklar diye düşünüyordum. Ancak çeşitli fırsatları değerlendirerek burslar buluyoruz, yine de başvuran ya hiç olmuyor, ya da çok az oluyor.


Nedenlerini çok iyi gözlemlemekteyim. Bahsettiğim federasyonda hiç kimse bir komiteye durduğu yerden üye olamıyor. Belirli konularda bilgi ve deneyimli olması ve bunları kanıtlaması gerekiyor.


Bu tür organizasyonlara katılamamanın temel nedenlerini sizlerle paylaşmak istedim. Kişisel gelişim için önemli olduğunu düşünüyorum. Çıkarılan sonuçlar her alan için geçerli ve kişilerin bu alanlarda kendilerini eğitmeleri olmazsa olmazlardan.

Genel olarak bakıldığında: 1) Türkçe imla ve yazma kurallarını yeterince bilmemek, 2) İngilizce’yi iyi bilmemek, 3) Bilgisayar okuryazarlığının bulunmaması (Belirli programları etkin kullanamamak), 4) Bilişim  ve iletişim teknolojisini bilmemek ve etkin kullanamamak, 5) Temel istatistik araçlarını bilmemek ve istatistiksel sonuçları anlamamak, 6) Sunum becerilerini geliştirmemek; herkesin özel alanına bakıldığında: 1) Alanıyla ilgili Türkçe terminolojiyi iyi bilmemek, 2) Temel bilgileri bilmemek, öğrenmemek ve öğrenmemekte israrlı olmak, 3) Uygulamalı bilimleri bilmemek ve beceri geliştirmek için çaba sarf etmemek, gibi nedenler başlıcaları. 

Alanla ilgili ortak Türkçe terminolojinin bulunmaması insanların ulusal olarak ekip oluşturmalarına engel olmakta. Bilime dayalı ulusal ekiplerin oluşturulamaması yukarıda sayılan tüm etkenlere dayanmakta. Her etkenin etki faktörü değişse de her birisinin önemi var. Bu bağlamda, yeterli olamayan insanlar farklı amaçlar etrafında ekip oluşturuyorlar ve birbirlerini böyle koruyorlar. Bilimsel anlamda güçlü olanların da yolunu tıkayarak varlıklarını koruyorlar. 

Ulusal olarak bilimsel ekipler kurulamayınca yurt dışında var olmak zorlaşıyor. En iyi çözüm kendinizi bireysel olarak geliştirmek. Bu gerçek sadece gençleri kapsamıyor. Oy kullanan her vatandaşı kapsıyor. Çocuğu olan herkesi kapsıyor. Sivil toplum kuruluşu olsun, ev toplantısı olsun her tür topluluk üyesini kapsıyor. 


Gelişmiş ülkeler bu alanda özel çaba harcıyorlar. Bireyleri ne kadar gelişirse o derece gelişeceklerinin farkında ve bilincindeler. Gelişmiş ülkelerde bilim insanları yabancı dil, bilişim teknolojisi, sunum teknikleri ve istatistik gibi alanlarda özel olarak eğitiliyorlar. Onların tutum ve davranışlarından çok rahat anlaşılıyor. Sunumlarında, toplantı yönetimleri, çalışma grubu üyeleri arasındaki iletişim yöntemleri hep aynı tarzda oluyor. Bizde böyle olmuyor. Ekip kurduğunuz zaman zamanında yanıt vermek alışkanlığının dahi oluşmamış olduğunu görebiliyorsunuz.    


Gelişmiş ülke bireylerinin arasında varolabilmek ve varlığı koruyabilmek için bizlerin daha çok çaba sarfetmesi gerekiyor. Farkın varılmalı ve bilinç geliştirilmeli.


Kişisel olarak gelişmek herkesin elinde, teknoloji olanakları sunuyor...
  

 İyi bir hafta dileklerimle...  

