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 Öğrenci iken yapılacak ödevleri listelerdim. Hangisine önce başlayacağıma karar verirdim. Doğru karar verdiğimde herşey zamanında biter ve derslere hazır olarak giderdim. Üniversite yıllarımda bu konuda bazı sorunlar yaşadım. 

Üniversitem İngilizce öğretimli bir okuldu. Üniversiteye gelenlerin çoğu Amerikan Liseerinden veya Fen Liselerinden idi. Kamu Liselerinden gelen bizler oldukça zorlanıyorduk. İki önemli zorlayıcı konu vardı. 1) İngilizce’ye alışmak ve 2) Lisede bize okutulmayan konulara dayalı öğretim. 


Hazırlık okumamıza karşın çoğu yabancı olan öğretim üyelerinin aksanlarını anlamak da oldukça zorlayıcı idi. Ancak İngilizce konusunu halledebildik. 

Ancak asıl önemli olan konu Matematik, Fizik alanındaki alt yapımızdı. Amerikan Liselerinde okutulan “Calculus” ve “Vektöryel hesaplamalar” gibi konular kamu liselerinde okutulmuyordu. Bu bağlamda bizler zorluk yaşıyorduk. Her birimiz lisemizden dereceyle mezun olmuş başarılı öğrencilerdik. Hepimize karşılıksız tam burs bağlanmıştı. Aynı zamanda TÜBİTAK Bursu alıyorduk. Zamanın başarılı öğrencileri arasında olmamıza karşın bizden kaynaklanmayan nedenlerden dolayı zorlanmıştık. 

Başarılı olabilmek için öncelikle bize öğretilmemiş olan konuları öğrenmemiz gerekiyordu. Bu zayıf yönümüzü fark ederek Amerikan Liselerinde okutulan Calculus ve Fizik Kitaplarını alıp kendimizi yetiştirmeye çalıştık. Başardık mı? Evet. Bunları öğrenince, başarılı olduk ancak diğerlerine yetişmek zor oldu ve sıralama bakımından ortalamada kaldık. Liselerimizde bizi hazırlamış olsalardı daha da başarılı olabilirdik.


Liselerimiz de eş liseler arasında adı duyulan liselerdi. Ancak eğitim ve öğretim müfredatı açısından öğrencilerini dünya üniversitelerine hazırlamak gibi bir öncelikleri yoktu. Bu tutumun sonuçlarından etkilenen bir kişi olarak açıkça söyleyebilirim.

Okuduğum üniversite, öğrencilerini dünya vatandaşı olarak yetiştirmeyi amaç edinmiş bir üniversite idi. 1971’lerde bilgisayar programlama derslerini aldığımızı söylersem inanır mısınız? Üstelik bu dersleri bilgisayar programlarını kendimiz hazırlayarak uygulamalı aldık. Bilgisayarımız bir tane idi ve kocaman bir salon büyüklüğündeki odanın her yerini kapsıyordu. Daha sonraları, o yıllarda Avrupa’da eğitim görmüş olan arkadaşlarım oldu. Onlar dahi o yıllarda bilgisayar programlarını okumamışlardı. Hatta bilgisayar dahi görmemişlerdi.

Eğitim, öğretim müfredatları saptanırken önceliklendirme yapılamaması ülkemizi teknolojik ürün üretemez halde tutmuştur. Liseden mezun olarak gelen öğrencilerle birlikteyiz. Bilgisayarda bir dilekçe yazmasını dahi öğrenememiş kişiler var. 

Üniversite mezunu olanlarla da birlikteyiz. Aynı durum onlar için de geçerli.


Her türlü işimizde öncelikleri belirleme açısından sorunlu olduğumuzu söyleyebiliriz. 

Bilimsel araştırma ve teknoloji üretmek temel önceliğimiz olmalıdır. Biliyorsunuz iki türlü bilimsel araştırma vardır. İnsanlığa hizmet eden temel araştırmalar ve topluma hizmet etmek amaçlı uygulamaya yönelik araştırmalar.  


Temel araştırmalar gerçek yaşamı dolaylı olarak etkilerler. Uygulamalı araştırmalar ise hizmete yönelik araştırmalardır. Bunlar temel araştırmaların sonuçlarını kullanarak teknolojik ürün üretmek ve daha da gelişmek için yapılırlar.

Planlarımızda bilimsel araştırmalar öncelikli midir? Kağıt üzerinde var. Eğitim ve öğretim müfredatları buna göre mi hazırlanmakta? Uygulanıyor mu? Uygulanma konusunda başarılı olduğumuzu söyleyemeyeceğim. Gördüklerimiz, yaşadıklarımız böyle değil. 


Türkçe imla kurallarına uyan kelime kavramının yok olmaya başladığını gözlemliyoruz değil mi? Bu uygulamalar dünya vatandaşı olmak için öncelikli midir?

Bilim ile dini ibadeti aynı kefeye koyuyoruz değil mi? Birisi kişi veya kişiler ile insanlık arasındadır, yaratıcılık ister; diğeri kişiyi ilgilendirir. 

Öncelikler önemli. Önceliklendirmelerin doğru yapılması kişi, topluluk ve toplum boyutundaki başarıların anahtarlarından birisidir. Başarıya, ulusal bütünlük kaybedilmeden dünya vatandaşı olabilmek ile ulaşılır.  


 İyi bir hafta dileklerimle...  

