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 Başlıktaki cümleye “Hayır, doğru değil” diyen yoktur herhalde. Tek insanın yaptığı hata önemli zararlara neden olmakta. Eğitim ve kontrol ile önlem alınmalı. 


Bu yazıda, son bir haftadır gözlemlediklerimi paylaşmak istedim. Çoğunu sizler de görmüşsünüzdür. Örnekler yakın çevremizden. 

İki gün içinde üç trafik kazası gördüm. Hepsi şehir içindeydi. Birisi trafik ışıklarında idi. Can zararlı idi ki ambulans ve üç trafik arabası vardır. Birisi tali yol ana yol kesişimindeydi. Belli ki bir araba hakkı olmadan çıkış yapmış. Diğeri ise dönel kavşakta idi. Dönerken büyük bir jip solundaki arabayı sıkıştırmıştı. 


 Üç hata, üçü de insan hatası kaynaklı: Trafik ışıklarına uymama, taliyoldan ana yola geçiş kurallarına uymama, sağdaki arabaların solundaki arabaları geçme hataları. Ne yapılmalı? Önce eğitimler yapılmalı. Nasıl mı? Çok izlenen televizyon dizileri arasına eğitici kısa diziler konmalı. Soru ve yanıt şeklinde olabilir. Daha sonra görsel olabilir.

İnsan hatasına dayalı diğer konu: Vesayet ile ilgili bir işim vardı. Kararı aldım. Karar metnini kullanarak yapacağım iş için yaklaşık iki saat bekledikten sonra sıra bana geldi. Ancak memur dedi ki, “İşleminizi yapamıyorum”. Karar tarihi yanlış atılmış. Gün hatası değil, yıl hatası vardı. 10 yıl öncesi. İşlem yapılamadı. Sorumlu kişiyi aradım. Önce bulunduğu kurum (kurum ayrı ilde)  santralı şunu dedi. O bölüme ulaşılamıyor, çünkü binada inşaat var. Ulaşılamama durumu yaklaşık 2 aydır sürüyor. Mobil tel numarasına erişebildim. Aldığım yanıt şu oldu: “Aaaa nasıl olmuş?” Çözümleyecekler...

Yön gösteren levhalardan birisindeki hataları paylaşmak istiyorum. Gerzele Beldesinin adının Servergazi olarak değiştirildiğini duymuştum. Servergazi, Yenişehir, Çamlık ve Akkonak yollarının kesiştiği kavşağı biliyoruz. Buğday heykelinin bulunduğu yer. Orada yol gösteren bir levha var. Çamlık tarafından gelirken karşınızda. Oklar çok ilginç. Gerzele sola, Servergazi ileriye vermiş. Levhanın altında da küçük bir levhada sola işaret vererek Servergazi’deki bir kurumun adı yazılıyor. Çok ilginç. 

  Bu örnekler “öğrenmemek, işini iyi yapmamak ve insan haklarına saygı duymamak” gibi alışkanlıkların yaygın olduğunu gösteriyor.


Toplumumuzda öğrenmeyen insanlar çok sayıda. Kim sorumlu ve neden kaynaklanıyor? Eğitim sistemimiz sorumlu. Okul eğitimleri kadar firma, kuruluş ve kurum eğitimleri de dahil tüm eğitim programları sorumlu. Karşılaşılan sorunlar kurum ve kuruluşlarda kalite ve kontrol sisteminin bulunmamasından kaynaklanmakta.  

Yukarıda bahsettiğim hataların diğer önemli nedeni de insan haklarına saygının eksikliğidir. Dünya İnsan Hakları ve Demokrasi gününde bir insanın hakkının diğer insan tarafından korunması gerektiğini vurgulamak istedim. Bahsettiğim hataları yapan her insan zora soktuğu insanın hakkını zedelemiş olmuyor mu?  

İyi bir hafta dileklerimle...  

