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Kalite yönetimi uygulamaları hataların %85’inden sistemin sorumlu olduğunu kanıtlıyor. Buna göre bir kurumda karşılaşılan hataların %85’den yönetim sorumludur. 

Bir kurumdaki süreç elemanlarının yeterli şekilde sağlanması yönetimin kararlarına bağlıdır. Süreç elemanları İBYEMÇÖB olarak kısalttığım İnsan, ve insanın Bilgi ve beceri düzeyi, süreçteki Yöntem veya yöntemler, Ekipman (her türlü cihaz, materyal, vb.), Makina, Çevre (yerleşim, çevresindeki olanaklar) koşulları, Ölçme işlemleri (yapılan kontrol ölçümleri) ve Bütçe (ayrılan harcamalar) gibi ana elemanlardan oluşuyor. 

Yönetim işe alımlarda bilgi ve becerisi yetkin kişileri almazsa yapılan işler aksar. Geçtiğimiz günlerde Boğaz küprüsündeki buzlanmadan dolayı yaşanan çok sayıda arabanın zincirleme kazası buna örnektir. O sabah buzlanma sorunu yaşanmamalıydı. Sorumlular önceden önlem almalıydılar.  


Bu hata kişi hatası olabilir. Yetkin insan işe alınmadığını gösterir. Yönetim sorumludur. 


Veya buzlanmayı çözecek materyal yoktur. Materyal eksikliği bildirilmemiştir. Veya bildirilmiştir, ancak satın alınmamıştır. Hepsinden yönetim sorumludur. İşe alınırken sorumluluk sahibi yetkin kişiler seçilmemiştir. Materyal alınacak yeterde bütçe ayrılmamıştır.  

Her hata bir şekilde yukarıdaki süreç elemanlarından birisi ya da bir kaçıyla ilişkili olur. Süreç elemanlarının her birisinin yapılandırılmasından, uygulamalardan, kontrolünden, kontrol sonuçlarına göre önlemler alınmasından sorumlu olan yönetimdir. 


Bu bağlamda bakılınca alışkanlığımız haline gelen günah keçisi aramaktan vazgeçilmelidir. Bu nedenle tüm kalite yönetim araçlarında Düzeltici-Önleyici Faaliyetler (DÖF) önem arz eder. Kısaltılmış şekli DÖF olan bu faaliyetler gerçek hayattaki yanlışa ya da kusura neden olmadan hataların saptanmasında yararlıdır. Bu şekilde hatalardan kaynaklanan ve insan canına kadar varabilecek  yanlışların oluşmasına engel olunabilir. 


Düzeltici ve önleyici faaliyetlerin yerine getirilmesi için olası hataların farkında olan insanlar gereklidir. İşte bu boyut gerçekten zayıf alanlarımızdan birisi. Örneğin, Boğaz Köprüsünde buzlanma olacağını düşünemeyen bir çalışan bulunmaktadır. Bu bir kişinin işinin bilincinde olmaması çok sayıda kişinin canını ve malını tehdit etmektedir. 


Çok sayıda ve çok güzel örnekler bulunmasına karşın halen kalite kavramlarından haberleri olmayan kişilerin varlığını gözlemleyebiliyoruz. Aslında eğitim ve öğretim müfredatlarımız ve programlarımızın yeterli olmamasına bağlayabiliriz. Diğer önemli tehdit de derin bilgi elde etmeden el yordamıyla öğrenenlerin yanlış bilgi yaymaları ve toplantılarda sordukları sorularla asıl konudan uzaklaşmaya neden olmalarıdır. 


İki önemli tehdit var: 1) İşe alınırken bilgi, beceri ve yetkinlik sahibi kişilerin seçilmemesi; 2) Ölçme-değerlendirme yapılarak asıl sorumlu süreç elemanının saptanmaması.


Eğitim ve öğretime ve araçlarına çok iş düşüyor. 


İşinin ve yetkisinin ya da yetkilerinin bilincinde olmayan ve sorumluluğunu taşımayan insanların tutum ve davranışları hepimiz için büyük tehdit oluşturmakta. 


Ancak insan haklarına saygı bilincinin de zedelendiği ülkemizde sistemden kaynaklanan sorunları bireysel sorumluluklarımızla aşmaya çalışmaktayız. Bu yeterli mi? Yeterli olmadığı gözlenmekte.


Yeni yıla girerken yine kutlamalar ve güzel temenniler, dilekler olacak. Ancak bir ülkenin vatandaşlarının mutluluğu insan haklarına verilen önem ve değerle anlaşılır. Öyle mi?
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