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Kalite ile ilgili tüm dokümanlarda ilk üç ifadenin yazılması istenir. Misyon, Vizyon ve Değerler. 1990’larda almaya başladığım standard veya model eğitimlerinde misyon ve vizyon arasındaki fark konusu çok konuşulurdu. Halen anlaşılmadığı gözlense de çoğunlukla öğrenildiği söyleneblir. 

Misyon: Ne için varız? Sorusunun yanıtlanması; vizyon ise gelecekte nerede olmayı planlıyorsunuz daha doğrusu nerede olmayı hayal ediyorsunuz sorusunun yanıtlarıdır. 


Doğal olarak bir soru daha var: Nasıl yol alacaksınız? sorusu.


Nasıl yol alacaksınız? sorusuna yanıt ise değerlerimiz altında yazılan değerlerde gizlidir. 

“Google” arama motoruna “değerlerimiz” yazın. 0.12 saniyede bir milyon altmış bin site çıkıyor. İnceleyebilirseniz, toplumda kaliteli uygulamaları ile dikkat çeken bir çok kuruluşun değerlerimiz ifadelerinin gerçekçi, kararlı ve tutarlı ifadeler olduğu söylenebilir. 


Kararlı ve tutarlı ifadelerden şunu kastediyorum: Bu kuruluşların yazmış olduğu değerlerinin tutum, tavır ve davranışlarına yansıdığı gözlemleniyor. 

Değerlerimiz ifadeleri kağıtta kalmamalı tutum, tavır ve davranışlara yansımalıdır.


Bazı değer ifadelerini kuruluşların Web Sitelerinde olduğu gibi paylaşmak istedim, ardındaki paragrafta da Vehbi Koç’un bir deyişini yazdım: “Etik değerlere bağlı, İnsan odaklı, Mükemmeliyetçi, Çevreye duyarlı, Katılımcı, Hoşgörülü,  Yenilikçi, Özgürlükçü, Dostluk, Eşitlik ve Hoşgörü, Bilimsel yaklaşım, Konukseverli, Kalite bilinci, Şeffaflık, Adalet, Katılımcı Yönetim, Yenilikçilik ve yaratıcılık, Katılımcılık, Sürekli gelişim, Çevrecilik, Geleceğe inanmak, Toplumsal sorumluluk, Takım Ruhu, Müşteri Odaklılık, Sorumluluk, Girişimcilik, Müşteri Önceliğimizdir, Kalitede Birinciyiz, Rekabetçiyiz, Hep Beraber Başaririz, Sonuca Odakliyiz, Gücümüzü Değişimden Aliriz, Mükemmeli Hedefleriz, Müşterimizi Mutlu Ederiz, İnsiyatif ve Sorumluluk Alırız, Güveniliriz, Topluma Katkı Yaratırız, Güvenilirlik, Girişimcilik ve Yenilikçilik, Kaliteye Odaklanmak, Müşteri Odaklılık, Başarma Azmi, Çevreye Saygı, Bütünlük ve Etik Davranış, Tarafsızlık, Tüm Bireylere Saygı,  Sosyal ve Çevresel Sorumluluk, Dürüst, Dikkatli, Yardımsever, Müşterilerimiz Velinimetimizdir, Daima "en iyi" olmak, vazgeçilmez hedefimizdir, Amacımız, sürekli gelişmek için kaynak yaratmaktır, Üstün iş ahlakı ve dürüst çalışma ilkelerine uymak ve saygı göstermek düsturumuzdur, Faaliyet gösterdiğimiz ve gücümüzü aldığımız ekonomiye güç katmayı hedef alırız, En önemli sermayemiz, insan kaynağımızdır.”

“Demokrasi varsa hepimiz varız. Ekonomiyi kuvvetlendirmek için elimizden gelen bütün gayreti göstermeliyiz. Ekonomimiz güçlendikçe demokrasi daha iyi yerleşir, dünyadaki itibarımız artar." “Vehbi Koç”



Ekonomimizin güçlenmekte olduğu yazılıyor. Peki demokrasimiz nasıl? En önemli sermayemiz genç nüfusumuz diye ifade ediliyor. Peki gençlerin söz söyleme, düşüncelerini özgürce söylemelerine neden engel olunuyor?  Gençlere yaratıcı olun, girişimci olun, araştırmacı olun, yenilikçi olun, buluşlarınız ürüne dönüşsün, vb. teşvikler var. İfade etme özgürlükleri kısıtlanarak onlar nasıl yaratıcı ve girişimci olurlar? 

Öç almaya endeksli tutum, tavır ve davranışlarla nasıl yaratıcı ve girişimci bir toplum hedefleniyor? Anlaşılır gibi değil...


Kaygı uyandıran tutum, tavır ve davranışların 2013 Yılında daha fazla can yakmaması dileklerimle, insan haklarına, özgürlüğe ve demokrasi ilkeleri temel alan değerlere uygun tutum ve davranışlar tememnisiyle sağlıklı ve mutluluklarla dolu bir Yeni Yıl diliyorum.


