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Yeni yılın ilk yazısında “Merhaba”. Şöyle genel bakıldığında iyi gelişmeler olsa da toplumsal değerler ve uygulamalar açısından kaygılarla doluyuz. Yine de iyi uygulamalarla herşeyin daha iyileşeceğini düşünerek yol almaya devam etmeliyiz ve ediyoruz.


Kalite yönetimi iyi uygulamaların sürdürülmesi için en yararlı araçlardan birisi. Bu inançla yaklaşık 12 yıldır bu köşede yazmaktayım. 


Kendi alanımda da aynı şekilde kalite temelli uygulamaların yaşama geçirilmesi için çalışmalar yürütmekteyim. Gözlemlerime göre “Ben yaptım oldu”  yaklaşımı hakim olan bir toplumda yaşıyoruz. Ne yapacağını öğrense de nasıl yapılması konusunda teknik ve bilimsel uygulamaları bilmeyen hatta bilmediğini bilmeyen insanların çoğunlukta olduğunu söyleyebilirim.

Örneğin akredite olmak için başvuran kurumlar oluyor. Akredite eden kuruluşlar teknik açıdan yeterli olmayan denetçileri gönderebiliyorlar. Bu bazı alanlar için çok yaygınlaşmakta. Özellikle yapılan işler “alan razı, veren razı” yaklaşımına göre yürütülmekte gibi. Böyle olunca kısır döngüye girilebiliyor. Alandaki teknik uzmanlar farkına varıyor olsalar da “alan razı, veren razı” yaklaşımı nedeniyle düzelme olamıyor.   

Biliyorsunuz akreditasyon kalite sistem belgesinden farklıdır. Kalite sistem belgesi, kurumda kalite sisteminin kurulduğunu ve bir standarda göre onaylandığını gösterir.  İzlenebilirlik ve erişilebilirlik esastır. Süreçler izlenebilirdir. Dokümanlar erişilebilirdir. Neyin, niçin, nasıl, ne zaman, nerede ve kim tarafından yapıldığı belirlidir ve kayıtlıdır.

Akreditasyon kurumun yaptığı işte ya da işlerde teknik açıdan yeterli olduğunun kanıtlanmasıdır. Akredite olmak için de standard, kılavuz ve kontrol listelerine göre hazırlanılır. Bu dokümanlar yapılan işin süreçlerine göre yayımlanırlar. Ne yapılması gerektiğini belirtirler. Ancak nasıl yapılması gerektiğini değil. 


İşte bu aşamada bilmek, öğrenmek, bilmediğini bilmemek gibi kavramlar önem arz eder. İşlerin teknik olarak nasıl yapılacağını belirten yöntemler vardır. Bu yöntemler uluslararası bilim ve teknik uzmanlar tarafından oluşturulur. Bilimsel araştırmalarla kanıtlanır ve evrensel olarak yayımlanır. Kurum yaptığı işin kalitesini nasıl kanıtlayacağını bu yöntemlerin yayımlandığı standard, kılavuz ya da bilimsel yayınlardan öğrenir. Uygular. Akreditasyon için gelen denetçiye kendisini kanıtlarken bu bilimsel kaynakları dayanak gösterir. 

Ülkemizde bu aşama en zorlayıcı aşamadır. Bir uygulamanın yöntemini bulmak, satın almak, okumak, öğrenmek ve uygulamak aşamaları zordur. Gerekli olanlar özetlenecek olursa: Önce varlığından haberdar olmak, aramak, bulmak, mali kaynak, öğrenmek için okumak gerekir, çoğunlukla İngilizce bilmek gerekiyor, öğrendikten sonra uygulamak  ve  uygulama sonuçlarına göre uygulanabilirliğinin değerlendirilmesi gerekir. En sonunda da gelen denetçiye kanıtlamak gerekir. Gelen denetçi nasıl yapılacağı hakkında bilgili değilse işte o zaman zorlama başlar.


Özellikle bilmediğini bilmiyorsa ne yapılır bilemiyorum. 

Bilmediğini bilmeyen kişilerin yaptıkları eleştiriler çok yıkıcı oluyor. Özellikle iş üreten biriyseniz daha da rahatsız edici. Bu kişiler çoğunlukta olunca ne yaparsanız yapın boşuna. 

“Bilmemek değil öğrenmemek ayıp” ifadesi de bana çok doğru gelmezdi. Öğrenmediği için bilmiyor , o zaman bilmemesi de ayıp diye düşünürdüm. Ancak günümüzde herşeyi bilmenin olanaklı olamayacağı düşünülürse, bu ifade doğru gibi. Bilmiyorum diyebilen insan öğrenmeyi bilir, nasılsa... Bilmediğini bilmeyenlerin çoğunlukta olduğunu görünce bu ifade daha da anlam kazanıyor. Bilmediğini bilmeyen insanın öğrenme diye bir çabası da olamaz.  

Yılın ilk yazısında sizlere umarım bilmediğini bilmeyen insanlardan uzak olursunuz temennisinde bulunmak istedim.


İyi bir hafta dileklerimle...
 

