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Bilincinde olmak

“Neyin yapıldığı yanında nasıl yapıldığı da o derece önemlidir”
“Tek seferde yapılmalı”

“Zamanında yapılmalı”
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Günlük yaşantımızda çeşitli ifadeler kullanırız. “Daha bilincinde dahi değil”, “Bilinçli olmak gerekir” ve “Bilinç geliştirmeliyiz” gibi.

Bilgili olmak ile bilincinde olmak arasındaki farkı biliyoruz. Bilgi sahibi olursunuz ancak tutum ve davranışlarınıza yansımıyorsa bilincinde değilsinizdir. Bilgili ve bilinçli insan arasındaki farkı da hepimiz biliyoruz. Bilgili insan sadece bilgisi olandır. Bilinçli insan ise öğrendiği bilgiyi neden öğrendiğini, nasıl kullanacağını, kimlerin ve nasıl yararlanacağını bilen insandır. Her bilgili insan bilinçli olmayabilir, ancak her bilinçli insan bilgilidir ve üst düzeye geçmiştir.


Kalite uygulamaları bilinçli insanların artması amacındadır. 


Başlıktaki söylemler bilindiği gibi kalite uygulamalarındaki temel ifadelerdir: “Ne yapıldığı yanında, nasıl yapıldığı da o derece önemlidir.” “İşler tek seferde yapılmalıdır” “Her iş zamanında yapılmalıdır.” 


Aslında tüm bu ifadeler kamu kurumlarının vatandaşa normal koşullar sağlaması için uyması gereken davranışlar olmalıdır. Öyle midir? Sizlerin karar vermesi için aşağıda bizzat yaşadıklarımı paylaşmak istedim. Aslında birçok kişinin ben de yaşadım ve yaşamaktayım diye düşündüğünü duyar gibiyim.


Hafta içinde Bayramyeri’ne gitmem gerekiyordu. Normalde 15 dakikalık yolu ancak 45 dakikada alabildim. Sokağa giriyorsunuz. O ne? Sokak sonunda inşaat var. Bu sokak kapalı. Neden o sokağa girilmesin levhası sokak başında yok? Geri dönmek tam bir işkence...


Geri çıktım.  O ne? Çıktığım sokak tek yön ve gideceğim yön değil. Ara sokağa dönmeye çalıştım. Tam kavşağa park etmiş arabalar. Sokak ortasında yürüyen vatandaşlar. Zorla döndüm. O sokak da tek yön. Gideğim yön değil. Gideceğim yöne doğru sokağa çıkmama olanak yok. Birkaç çabadan sonra başarabildim. 45 dakika geçmişti. Normalde 10-15 dakikalık yol.


Mutlaka bizlere hizmet için yapılıyordur, ancak bu kadar eziyet niye? Neden bir düzen içinde yapılamıyor? Yaklaşık 5-6 yıldır bu tür olayları yaşamaktayız değil mi? 


 Geçenlerde bir karar ile ilgili olarak tarih yanlışlığından bahsetmiştim. Okuyanlar anımsarlar. Bana verilen yanıt “Aaa nasıl olmuş o öyle idi.” Sağ olsunlar düzelttiler. On günümü aldı. Aynı kararda yazılması unutulan bazı konular yüzünden işler halen sürüyor. Sorulduğunda, çok şükür iyi niyet ile onu da halledeceklerini söylediler.


“Ne yapıldığı yanında, nasıl yapıldığı da o derece önemlidir.” “İşler tek seferde yapılmalıdır” “Her iş zamanında yapılmalıdır.”  Bilincinin yaygın olduğunu söyleyebilir miyiz?  Yanıt “hayır” ise hepimiz sorumluyuz.    


İyi bir hafta dileklerimle...
 

