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Son haftalarda katıldığım toplantılarda ince ayrıntılara önem verme açısından gelişmemiz gerektiği izlenimi edinmekteyim.  


Bu toplantılara davet edilenler söz konusu alanın paydaşlarıydı. Yasal mevzuat yapıcı, politika belirleyici, yürütücü, bilim insanları, üretici ve alanın uygulayıcıları (hizmet sağlayıcıları) bir arada idi. 


Bu toplantılarda aynı alanda olmalarına karşın paydaşlar arasında halen adlandırma, tanım ve kavramların aynı şekilde anlaşılamadığı dikkatimi çekti. Dolayısıyla ince ayrıntıların da gözden kaçırıldığı gözlenmekte.


Bu kolonun konusuyla ilgili olanları sizlerle paylaşmak istedim. Akreditasyon kuruluşundan bir yetkili yasal mevzuat taslağında neden akreditasyona yer verilmediğine dikkat çekti. Yasal mevzuat taslağını hazırlayan ise akredite ederken sizin kullandığınız yöntemlerin çok çeşitli olduğunu gözlemledik dedi. 


Buradan şu anlaşılıyor: Akreditasyon kuruluşu yasal mevzuata akreditasyon koşulu konmalı diyor. Yasal mevzuat yapıcısı kanıtlama yöntemini ben oluşturacağım diyor. 


Yasalar ve ilgili mevzuat ülke idaresi için olmazsa olmazlardan. Ülkenin koşullarına göre yapılandırılan yönetim araçlarıdır. Ülkenin yönetim şekline göre oluşturulurlar. Herkes yasal mevzuata uygun kareket etmek zorundadır. Yargı da bunlara göre karar verir. 


Kalite sistem ve akreditasyon belgeleri ise uluslararası karşılaştırılabilir olabilmek için gerekli belgelerdir. İsteğe bağlıdır.  Kurum ve kuruluşlar politikalarına, misyon ve vizyonlarına göre bu belgeleri alırlar. Dolayısıyla hedefledikleri belgenin standardına göre hazırlanırlar.

Yasal mevzuatta, ISO 9001’e veya şu akreditasyon belgesini almış olması beklenir diye bir koşul koymamalısınız. Bu kalite yaklaşımının doğasına aykırıdır. Ancak, yasal mevzuatı kalite sistem veya akreditasyon standardlarına göre hazırlayabilirsiniz. Çünkü kalite sistem ve akreditasyon standardları uluslararası bilim insanları ve uygulayıcılar tarafından hazırlandığından bilimsel temelli kaynaklardır. Bu şekilde yasal mevzuata hazırlanmış olan kurum ya da kuruluş kalite sistem veya akreditasyon belgesi için de hazır olmuş olur. Hatta bu standardlar eğitim müfredatlarında da yer almalıdır. Böylece ince ayrıntılarda hatalar yaşanmaz. 

Diğer önemli konu da neyin yapılacağı yanında nasıl yapılacağı konusudur. Yasal mevzuat, kalite ve akreditasyon standardları ne yapılacağını söylerler. Nasıl yapılacağı ise bilimsel olarak kanıtlanmış yöntem ya da tekniklerde açıklanır. 


Yöntemler veya teknik gereklilikler bilimsel araştırmalarla belirlenir. Bilimsel ve uygulama alanında yürütülmüş araştırma veya gözlemlerin verileri toplanır. Bu veriler istatistiksel olarak değerlendirilir. Çıkarılan sonuçlara göre yayınlanır. Bu yayınlar uluslararası bilim insanları tarafından onaylanır. Uygulayıcılar da bu yöntem ya da teknik gereklilikleri kendi koşullarında uygularlar. 


Uygulamanın doğruluğunun kanıtlanması için denetim devreye girer. Uygulayıcının yöntem veya teknik gereklilikleri kendi koşullarında doğru uygulayıp uygulamadığı değerlendirilir.  


Değerlendirme de referans alınan dokümana göre değişir. Yasal mevzuata, ISO 9001’e, alanın akreditasyon kılavuzuna veya standardına, vb. dokümanlara göre denetlenir veya değerlendirilir. 


Bu gerçekler ışığında yasal mevzuat ile verilen yetki diğerleriyle karıştırılmamalıdır. Kuruluş yasal mevzuata göre akredite edilebilir. Bu şekilde adlandırmalar olabilmektedir. Ancak yasal mevzuata göre yetkilendirme hiçbir zaman kalite terminolojinde kullanılan akreditasyon kuruluşlarının yetki alanına giremez. Böyle olursa karmaşa olabilir.

Politika belirlemek, yasal mevzuat oluşturmak, yetkilendirme, sorumluluk, uygulayıcılık, değerlendiricilik ve denetleme önemli işlerdir. Ancak bu yazıda vurgulamaya çalıştığım aralarındaki ince ayrıntılara dikkat edilmelidir. Sorumluluk, görev ve yetki karmaşası yaratılmamalıdır. Aynı zamanda her uygulamada kanıta dayalı ve bilimsel olarak onaylanmış yollar kullanılmalıdır. 


İyi bir hafta dileklerimle...

