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Yaklaşık 1990’ların ilk yıllarında başlayan bilgiye dayalı ekonomi “knowledge based economy” kavramının net olarak anlaşıldığı ve dengelerin kurulduğu ülkeler yüksek teknolojik ürünleri üretmekteler. Bu bağlamda da gelişme olanakları elde etmekteler.  

Ülkemizde politikalar, bilgiye dayalı ekonomi kavramının anlaşıldığını göstermekte. Ancak rol oynayan tüm paydaşlar tam olarak yapılanamadığından hedeflenen verim elde edilememektedir. Çünkü aşağıda vurgulayacağım konulardan dolayı “bilgiye dayalı ekonomi” elemanları aynı ölçüde gelişmemektedir. Bu nedenle denge kurulamamakta ve istenilen sonuca ulaşılamamaktadır. 

Bilgiye dayalı ekonomi’de bilim, öğretim ve eğitim, teknoloji üretimi, yatırım; ekonomik ve sosyal boyut arasında denge kurulur. 


Bilim; araştırma ve geliştirme (Ar-Ge) yollarını kullanır. Öğretim ve eğitim;  yetkin mezun veren okullar, sürekli eğitim ve mükemmelliyet merkezleriyle sağlanır. Teknoloji üretimi; Ar-Ge ile uygulama/hizmet (sanayi, vb.) alanlarının işbirliğiyle gerçekleştirilir. Yatırım, pazarlama ve satış; üretilen teknolojinin ekonomik ve sosyal boyuta uygulanması ve toplumsal kalite ve refah için ürün ve hizmetlerin sağlanması yoludur.  


Bilgiye dayalı ekonomide üç temel aşama vardır. Bunlar: 1) Bilginin üretilmesi; 2) Bilginin aktarılması; 3) Bilginin transferi. Yukarıdaki paragrafta saydığımız alanlarla bu aşamaların gerçekleştirilmesi arasındaki ilişkilerin belirlenmesi önemlidir. 

Bilginin üretilmesi: Bilginin üretilmesi araştırma ve geliştirme, ve gözlem çalışmalarıyla gerçekleşir. Bu nedenle Ar-Ge’ye yapılan yatırım “bilgiye dayalı ekonomi” varlığı açısından önemli bir göstergedir. 


Bilginin aktarılması: Ar-Ge çalışmalarıyla üretilen bilginin aktarılması öğretim ve eğitim yollarıyla gerçekleştirilir. Aktarım yollarının kalite ve mükemmelliyet temeline dayalı yapılandırılması anahtar unsurlardan birisidir. Mezuniyet sonrası lisans üstü ve sürekli eğitim alan yetkin insanların sayısı “bilgiye dayalı ekonomi” varlığı açısından önemli göstergelerdir. 

Bilginin transferi: Üretilen bilginin insanlığa, topluma yararlı hale getirilmesi gerekir. Üretilen bilgi; biyolojik-beslenme, ilaç, vb.; psikolojik, sosyolojik, ekonomik, kültürel boyutlarda insan sağlığının, yaşam kalitesinin ve refahının korunmasında; tıbbi ürünler, vb. hastalıkların iyileştirilmesinde, kısaca canlı yaşamını kolaylaştıran her türlü teknolojinin ve hizmetin üretilmesinde kullanılır.  Pazar araştırma sonuçları; patent sayısı, yüksek teknoloji ürünleri sayısı “bilgiye dayalı ekonomi” varlığı açısından önemli göstergelerdir. 

Bu üç aşamanın dengede tutulması ve ilişkilendirilmesi için anahtar unsurlar vardır. Yatırımların planlanmasında bu anahtar unsurlar her aşamada dikkate alınmalıdır.  


İnsan kaynaklarının geliştirilmesi, bilişim teknolojisi ve toplam kalite yönetimi en önemli anahtar unsurlardandır. 


Anahtar unsurlardan birincisi gelişmiş insan kaynaklarıdır. Gelişmiş insan kaynağı sadece bilgisi olan insan demek değildir. Becerisi de gelişmiş yetkin insan demektir. Öğrenmiş ve sürekli öğrenme becerisini kazanmış insan demektir. Günümüzde birçok eğitmenin söylediği gibi “Ben anlatıyorum, onlar öğreniyorlar” düşüncesinin zamanı çoktan geçmiştir. Mezun gerçek hayatta başarılı değilse yetkin olamamıştır. Sanayici, vb. uygulayıcılar, gerekli olan bilgi ve beceride eleman bulamıyorum diyorlarsa eğitmenlerin bunlara kulak vermeleri gerekiyor. Bu nokta iyileştirmeye açık alanlarımızdandır.  

Anahtar unsurlardan bir tanesi de bilişim teknolojilerinin etkin ve verimli kullanılabilmesidir. İnternet aracılığıyla bilgiye erişilebilmektedir. Ancak bilgiye dayalı ekonomi kavramında bilgiye erişmek yetmez. Yararlı ve kanıta dayalı bilgiye erişmek gerekir. Yapılandırılmış eğitimler bulunmalıdır. İnsan kaynaklarının geliştirilmesi amaçlı eğitimlere kolayca erişilebilmelidir. Bilgiye kolayca erişim için  bilgiye dayalı ekonomide “Elektronik öğrenme (e-öğrenme)” yöntemleriyle “uzaktan eğitimin” gerçekleştirilmesi gerekir.

Bilgiye dayalı ekonomi gerçekleştiriliyor mu? sorusuna yanıt için göstergeleri tutturmak gerekir. Bu bağlamda göstergeler nelerdir? Hangi uygulamalarla erişilir? Nasıl ölçülüp, kontrol edilir? Göstergeye erişelemediyse nasıl düzeltici ve önleyici faaaliyetler planlanır? Soruları da kalite yönetimi ve araçlarının uygulanmasıyla yanıtlanabilir.  

İyi bir hafta dileklerimle...

