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 Harmonizasyon ve standardizasyon günümüzde oldukça çok sık kullanılan sözcüklerden ve uygulamalardan. 

Harmonizasyon yapılan işler arasındaki uyumluluğun sağlanması için gereklidir. Standardizasyon da asgari koşullarda yapılması gerekendir.


Bazı kişiler halen standardizasyonu tek tiplilik olarak algılarlar. Bu nedenle standardizasyon sağlanmalı ifadesine şiddetle karşı çıkarlar. Aslında, standardizasyonun uygulamalarda herkese ayırım yapılmaması olduğu anlaşılmamaktadır. Standardizasyon asgari koşullarda yapılması ya da uyulması gerekenlerdir.

Standardizasyon harmonizasyonun sağlanması amacıyla uygulanır. 


Ürün boyutunda düşünüldüğünde çeşitli örnekler verilebilir. Standardizasyon adlandırma ve tanımlardan başlar. Örneğin, “un” dendiği zaman herkes aynı maddeyi düşünür. “Yürümek, koşmak, konuşmak”, vb. ifadelerin anlamları belirlidir. Günlük hayatta yaptıklarımız ve kullandıklarımız çoğunlukla hepimiz arasında aynı anlaşılır. 


Ancak bazı sözcükler herkes için aynı anlama gelmeyebilir. Örneğin, “yararlı, zararlı, iyi, kötü”, vb. sözcüklerin herkes tarafından aynı şekilde anlaşılması zordur. Hangi ismin önüne gelirlerse herkesin aynı şekilde anlaması için tanımlanmaları gerekir. “Yararlı kitap, “zararlı yiyecek” gibi ifadeler için bazı kriterler belirtilmelidir. 10 yaşındaki bir çocuk için “yararlı kitap” ifadesi kullanıldığı zaman bu kitap lise matematik kitabı olamaz. Aslında lise matematik kitabı da yararlıdır, ancak 15 yaşlarındakiler için. 

Yukarıdaki örnekler oldukça basit oldu. Bunlar çok arttırılabilir. 


Kalite uygulamalarında harmonizasyon ve standardizasyon çok önemli. Üretilen ürünün üretilmesi hedeflenen olduğunu kanıtlamak için o ürünün standardı bilinmelidir. Sandalye üreten bir insan ben masa ürettim diyemez. Bir kaç yerde üretien masaların rahat oturulacak yükseklikte olduğu ancak belirlenmiş standard yükseklik ile anlaşılır. 

Otel işletiyorum diyen bir yönetici oteli hastane olarak kullanamaz. Ülkemizde en iyi bornozlar üretilmektedir, diyebilmek için dünyada en iyi bornoz standardının açıklanması gerekir. Buna göre karşılaştırılır.


Kalitenizin dünya standardında olduğunu söyleyebilmeniz için alandaki standardları uygulamalısınız. Ancak bu şekilde aynı işi yapanlarla uyumluluktan bahsedilir.

Geçtiğimiz günlerde katıldığım bir toplantıda insan sağlığı ve hastanelerdeki iyi uygulamalardan bahsedildi. Laboratuvarda analiz yaptırmak için kan örneği alınırken dikkat edilmesi gereken kurallardan bahsedildi. Bu kurallara uyulmamasından dolayı yapılan analiz sonuçlarının yanlışlığı vurgulandı. Bu hatalardan dolayı yapılan test sonuçlarının yanlışlığı anlatıldı. 

Avrupa’daki durum bizde de hemen hemen aynı. Ancak onlar harmonizasyon ve standardizasyonun önemini anlıyorlar. Buna göre AB ülkeleri arasında harmonizasyonun sağlanması için yapılan ve yapılacak olan çalışmalardan bahsettiler. Türkiye yine aralarında değildi. 


Çalışmalar yapılırken aralarında bulunmamanın birçok açıdan zararı çekilmiş veya çekilmekte iken neden böyle bir durum var. Biliyor musunuz?


Ülkemizde standardlar fazla önemsenmiyor. Bu alanda da işbirliği yok. Kimin işine yarıyor? İşini istediği gibi yapmak isteyenlerin. Zarar görenler sadece konuşuyor. 
 

İyi bir hafta dileklerimle...

