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Kalite Araçları Erken Yaşta Öğrenilmeye Başlanmalıdır. 
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Kalite araçlarını öğrenmek için kurum ya da kuruluşun kalite uygulamalarına geçmesi beklenmemelidir. 


Kalite araçları olarak hemen 20 yıldır yaygınlaşan teknikler aslında çok eskiden kullanılan yönetim teknikleridir. Tabii ki ihtiyaca göre geliştirilmekte. Teknolojinin sağladıklarıyla çeşitlendirilmekte. Öyle zannediliyor ki, bu araçlar sadece kalite yönetimi uygulamaya karar veren kurum ve kuruluşlarda kullanılır. Böyle bir yaklaşım neden yaygın bilemiyorum ancak doğru olmadığını tarih kanıtlıyor.  


Üniversite öğrenimimde kalite kontrol konusu müfredatımızda vardı. O zamanlar kalite kontrol son ürün kontrolü şeklinde idi. Yönetim bağlamında şimdi kalite kontrol araçları olarak adlandırılan araçların bazıları o zaman bizlere öğretilmişti. 1974’de üniversiteden mezun olduktan sonra bizlere öğretilen bu araçların ülkemizde kullanılmadığına tanık oldum. Halen çoğu kurumda kullanılmıyor.


Aslında bu araçlar ilköğretimden başlamak üzere örgün (formal) öğretim müfredatlarına konmalı. Kalite araçları başlığıyla konması gerekmiyor. Eğiticiler öğrenir ve eğitim yöntemleri olarak kullanabilirler. Örneğin, beyin fırtınası eğitimde yararlanılabilecek güzel ve yararlı bir tekniktir.   


Türkiye Yükseköğretim Yeterliliklerine bakılacak olursa önlisanstan başlamak üzere doktora eğitimine kadar kazanılması beklenen yetkinlikler arasında (...kalite kültürü... konularında yeterli bilince sahip olma; ... kalite süreçleri çerçevesinde değerlendirebilme...) sayılmaktadır. 


Bu hedefe göre her önlisans, lisans ve lisansüstü öğretimde kalite kültürünün öğrenilmesi için dersler konmalı ya da çeşitli yöntemlerle kazandırılması gerekmektedir. 

Ancak ortada bir gerçek var ki kalite kültürünün 5-6 yılda yerleşmesi çok zordur. Bu nedenle ilköğretimde başlanmalıdır. Öğretim ve eğitim yöntemleri çeşitlidir. Bunlardan en uygunu rol model olmaktır ve eğitimde uygulayarak öğrencilerin alışmasını sağlamaktır. Örneğin, beyin fırtınasını kullanmaya alışan bir ilköğretim öğrencisi ileride hem bu tekniği kullanır hem de üniversite mezunu olduğunda beyin fırtınası tekniği dendiği zaman “O da nedir?” diye bakmaz. “Beyin fırtınası” gibi çok sayıda teknik eğitim süreçlerinde kullanılırsa kalite kültürü oluşabileceği gibi “...kalite süreçleri çereçevesinde değerlendirebilme...” hedefine de erişilir.

Önemli olan konu, eğiticilerin bu teknikleri öğrenmesi ve uygulamak için çaba sarf etmeleridir.

Örneğin, “Poka-Yoke” kalite tekniğinin kullanılması için alt yapı hazırlanabilir. “Poka-Yoke” kalite araçları arasında sayılsa da yönetimde uygulanması gereken en önemli araçlardandır. Bu kavram Japonya’da, Shigeo Shingo tarafından, 1986’da geliştirilmiş. “Poka” rastgele hata; “Yoke” ise “azaltma” anlamına geliyor. Kısaca hataların engellenmesi’dir. Bu tekniğin temel felsefesi şu: Hataların çoğu yanılgılardan ve yanlışlıklardan ileri gelir. Bu yanılgı ve yanlışlıkların kaynakları da şunlardır: 1) Unutmak; 2) Karıştırmak; 3) Değiştirmek; 4) Yanlış anlamak; 5) Okuma hatası; 6) Bilgi ve iletişim eksikliği. 

Dikkat edilirse hepsi de insan hatası. Bu hatalardan korunmak için çeşitli yöntemler kullanılır. Prosedürler, talimatların yazılarak dağıtılması; teknolojiden yararlanılarak otomasyonun kurulması; elektronik yanıtlama sistemlerinin geliştirilmesi bu yanlışlıklardan korunmakta yararlıdır. 

İlköğretimden itibaren prosedür yazmaya alışan bir kişinin hata yapma olasılığı da azalır. Prosedür; bir işin niçin, ne ile, nasıl, ne zaman, nerede ve kim (5N-1K) tarafından yapılacağının basamaklar halinde yazılmasıdır. 


Tarih hataları, adres eksiklikleri, yazının hangisinin taslak hangisinin asıl olduğunun anlaşılamaması, arşivlemelerde yaşanan hatalardan dolayı eski dosyalara erişmekteki zorluklar, vb. daha karşılaşılan birçok sorunun nedenlerinden sadece bir tanesi prosedür yazma alışkanlıklığımızın yerleşmemiş olmasındandır. 

İnanın, üniversite mezununun öğrenmesi çok zor oluyor.


Geç kalmamak gerekli.
 

İyi bir hafta dileklerimle...
