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Daha önceki yazılarımdan birisi “Bilgiye dayalı ekonomi” başlığındaydı. O yazının ardından birkaç soru aldım. “Bilgi toplumu nedir?” bu sorulardan bir tanesi. O yazıda da bazı konulara değinmiştim. Yine de temel konum olmamasına karşın araştırma yaptım. Çeşitli dokümanlara eriştim. Bu köşenin konusu bağlamında sizlerle paylaşmaya çalışacağım.


T.C. Kalkınma Bakanlığı’nın Websitesi’nde (http://www.bilgitoplumu.gov.tr/) Bilgi Toplumu Dairesi olarak bilgitoplumu ile ilgili bilgiler var. Özellikle ülke olarak ulusal politika ve stratejileri öğrenmek açısından bakanlık sayfaları çok yararlı.Vatandaş olarak bu stratejilerle ilgili görüş bildirmek için de önemli.


Websitesi’nde alıntı aşağıda:

“Bilgi Toplumu Stratejisinin Yenilenmesi Projesi çerçevesinde hazırlanan Küresel Eğilimler ve Ülke İncelemeleri Raporu ile güncellenen Mevcut Durum Raporu, Proje ve Katılımcılık Portalı’nda yayınlanmıştır.
- Bilgi Teknolojileri Sektörü
- Genişbant Altyapısı ve Sektörel Rekabet
- Nitelikli İnsan Kaynağı ve İstihdam
- Toplumsal Dönüşüm
- Bilgi Güvenliği, Kişisel Bilgilerin Korunması ve Güvenli İnternet
- Bilgi ve İletişim Teknolojileri Destekli Yenilikçi Çözümler
- İnternet Girişimciliği ve eTicaret
- Kamu Hizmetlerinde Kullanıcı Odaklılık ve Etkinlik”

olmak üzere sekiz eksen baz alınarak hazırlanan raporlara ilişkin görüş bildirmek isteyenler, bahse konu portal üzerinden görüşlerini paylaşabileceği gibi iletisim@bilgitoplumustratejisi.org ve btd@kalkinma.gov.tr adreslerine e-posta göndererek de görüşlerini iletebileceklerdir.
Raporlara aşağıdaki adreslerden doğrudan ulaşabilirsiniz.
- Küresel Eğilimler ve Ülke İncelemeleri Raporu
- Mevcut Durum Raporu”  
Bilgi toplumu ise şöyle tanımlanmaktadır: “Bilgi toplumu; yakın çağa damga vuran bilgi patlaması sonucu temel üretim faktörünün bilgi olduğu, bilginin işlenmesinde ve depolanmasında da bilgisayar ve iletişim teknolojilerini baz alan bir toplum yapısıdır.” 

Yukarıda vurgulanan eksenler bu tanım bağlamında oluşturulmakta.

Bilgi toplumu hedeflerine ulaşılırken asıl önemli konu ise ulusun yaşam kalitesinin de paralel düşünülmesi. Araştırmaların sonuçları bilgi toplumu kriterleri sağlanırken toplumsal yaşam kalitesi açısından vatandaşlar arasındaki dengenin bozulduğunu göstermektedir. Sanayi toplumundan bilgi toplumuna geçişin, yapıcı yönleri  olduğu kadar yıkıcı yönlerinin olduğu da bilinen bir gerçek. 


Gelişmiş ülkelerde de bilgi toplumu kriterleri sağlanırken sosyal eşitsizliğin, yoksulluğun arttığı ilişkili indekslerde gözlenmektedir. İstihdama katkısı da tartışılmaktadır. “İş yaratma ve yok etme” etkileri ülke boyutunda tartışılmalıdır.


Bilgi toplumu, bilgi ve iletişim teknolojilerinin kullanılması derecesine bağlıdır. Ancak her teknolojik gelişmenin sosyal boyutu nasıl etkileyeceği ve etkilemekte olduğu göz ardı edilmemelidir.


Herşeyin temelinde nitelikli insan kaynakları olduğuna göre, gelecek 20 yıl için şu anda ilköğretimde okuyan çocuklarımıza yatırım yapmalıyız.


Gelecekte gelişmiş ülkeler arasında özgür bir toplum olarak yer alabilmemiz ümidiyle, çocuklarımızın 23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Çocuk Bayramlarını kutluyorum.   

İyi bir hafta dileklerimle...
