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Temmuz ayı çoğunlukla akademik yılın bittiği aydır. Öğrenciler yılın sonunda değerlendirme sonuçlarını alırlar. Tatile çıkarlar. Eğiticiler için böyle değildir.

Öğretmenler çoğunlukla gelecek yılın programını yaparlar. Tatile çıkarlar.

Öğretim üyelerinin işleri ise gelecek yılın programını yapmakla bitmez. Yaptıkları araştırmaları toparlarlar. Yayına hazırlarlar. Yeni araştırma planları yaparlar. Proje önerileri hazırlarlar. Bu şekilde araştırma görevlerini de yerine getirmeye çalışırlar. Diğer yandan hizmet görevleri de vardır.


Hizmet görevleri sadece hizmet odaklı olan hizmet sektörüne benzemez. Hizmetlerini de öyle yapılandırmaları gerekir ki sonuçlarını bilimsel olarak değerlendirebilsinler. Uygulamalarını elde ettikleri çıkarımlara göre sürekli geliştirebilsinler. Bu bağlamda, temel araştırmaları yanında uygulamalı araştırmalar da yapmak zorundadırlar. Bilime, insanlığa değer katma yanında çevresine ve topluma da değer katmak durumundadırlar. 

Bu gerçekler bizlere akademisyenlerin iş yüklerinin oldukça fazla olduğunu gösterir. Diğer deyişle onlardan beklentiler çok yüksektir. Dolayısıyla kalite boyutunda değerlendirilecek olursa değerlendirilme listesi oldukça kabarıktır. 

Eğitim, araştırma ve hizmet başlıklarında değerlendirilmelidirler. Bu değerlendirmeler “mış” gibi olmamalıdır. Yani eğitim bağlamında şu kadar derse giriyor; araştırma bağlamında şu kadar araştırma yapmış; hizmet bağlamında şu kadar hasta bakmış, şu kadar şirkete danışmanlık yapmış gibi, sadece sayılarla ifade edilmemelidir. 


Her alan için şu soruların yanıtları bulunmalıdır: Ne kadar etkili ve verimli olmuş? Yetkinliği ne düzeydedir? Sorumluluk ve görevlerini zamanında yerine getiriyor mu? vb. 

Bu üç alanda yetkinliklerini elde edemeyenlerin neden oldukları zararlar saymakla bitmez. Ancak bilinemiyor, çünkü ölçme ve değerlendirmeler bu yönde yapılamıyor. 


Toplumda üç temel alan toplumun geleceğiyle doğrudan ilgilidir. Eğitim, sağlık ve adalet. Bunlar birbirleriyle örtüşerek duruma göre, birinci sırayı alıyor olsalar da eğitim her alanla ilgili olduğundan birinci sıradadır. 

Bu bağlamda ilköğretimden başlamak üzere her aşamanın eğitmenine çok fazla sorumluluk ve görev düşüyor. İlk, ortaöğretim ve lise öğretmenlerim, yükseköğretimim sırasındaki öğretim üyeleri açısından çok şanslı olduğumu söyleyebilirim. Hepsi rol model idiler. Bu bağlamda da en iyiyi ayırtedebileceğimi düşünüyorum. 

Akademisyen olarak karşılaştıklarıma dayanarak bu yazıyı yazmak istedim. Belki arkadaşlarımdan bazıları bana kızacaklar. Kendisini ne zannediyor? Diye sorgulayacaklardır. Aslında ben kimseyi hedef almıyorum. Sadece akademisyenlikten bahsediyorum. Bu yazıyı sizlerle paylaşmamın iki nedeni var:


Her konuda çok iyi kararlar veren ve akademisyen olmayan bir arkadaşım geçenlerde bana şunu söyledi. “Hayret ediyorum. Öyle profesörlerle tanışıyoruz ki, nasıl bu aşamaya gelmiş diye sorgulamadan edemiyoruz. Eskiden çok saygı duyardık, ancak artık böyle değil...” 


Yine çok fazla istediği için akademisyenliği seçen bir kişinin bir konuşması da şöyle: “Ben araştırma yapmak, araştırma sonuçlarını paylaşmak yani yayın yapmak için akademisyenliği seçtim. Ancak o kadar fazla hizmet iş yüküm var ki zaman ve güç bulamıyorum...” 

Akademisyenlik ve kalite derken kişileri hedef almadığımı tekrar vurgulamak istiyorum. Akademisyenliği hak etmeyenler yanında sağlanan koşullar yeterli olmadığı için çok zorlananlar ancak işlerini en iyi düzeyde yapanlar da var. 

Akadamisyenlik ve kalitenin sağlanmasından sistem sorumludur. Sistem başarılı mı diye değerlendirilmeli ve gereği objektif ve bilimsel yol ile yapılmalıdır. 


Gelecek Pazartesi’ye görüşmek üzere mutlu günler. 
