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ISO Kalite Standardları eğitimlerinde her zaman şu söylenir: “Yazdığını yap, yaptığını yaz”. Bu ifade; “İcraatın yazdığına uysun. Yaptıklarının kayıtlarını tut. Bunları değerlendir. Sonuçlarından ders çıkar ve sürekli geliştir.” Anlamındadır. 

Ülkemizde kamuda kalite uygulamaları oldukça geç başladı. Hükümet uygulamalara önem verdikten sonra yaygınlaştı. Bu oldukça güzel ve önemli bir aşama.


Ancak henüz çoğunlukla yazma aşamasındayız. Ne yapılacağı kalite gerekliliklerine göre yazılıyor. Sözcükler tam yerini buluyor. Teşkilat şemaları çok güzel yapılıyor.  


Henüz, çoğunlukla orada kalıyor. “Yapmak” konusu sorunlu. “Yazdığını yapmak” konusunda geliştirmeye açık alan oldukça fazla.


“Yapmak” konusunda neden gelişemiyoruz? Çok sayıda nedenden bazıları şunlar:  

“Yapılması gerekenlerin nasıl yapılacağının bilimsel olarak bilinmemesi;  

Teknik açıdan yetkin elemanlarımızın bulunmaması;  

Halen sempatik ilişkilerden ileri düzeyde yararlanıyor olmamız, hatta bunun kültürümüz haline gelmesi;


Yapılanlardan ders çıkarmayışımız, ders çıkarmak istenirse kayıt sisteminin çok işler olması gerekli. Kurumlarımızda ölçme-değerlendirme birimlerinin bulunmayışı ders çıkarmak konusuna önem vermediğimizin göstergesi. Ders çıkarmamak bazı kişilerin işine geliyor; o kişiler koltuklarını korumak için çalışkan ve çaba gösteren kişilere sürekli engel oluyorlar. 

Ölçme değerlendirmeyi yapmak için terminolojide standardizasyon olmaması;


İstatistiksel bilgi toplayacak şekilde veri girişi yapılamaması;


Bilişim sistemini yeterince kullanamayışımız.”

Daha çoğaltılabilir. İcraatta engelleyici olanların başlıcaları bu nedenlerdir. 


“Misyon, vizyon, değerler ve politika” konusunu örnek alarak değerlendirebiliriz. 

1990’lı yıllarda kalite sistem standardlarıyla ilgili eğitimlerde en çok zorlanılan konulardan birisi misyon ve vizyon tanımlarıydı. 

Anlamakta hepimiz zorlandık. Ancak çoğumuz öğrendik. Misyon özgörev, vizyon ileride olmak istediğin yer olarak netleşti. 

Misyon ve vizyonun mutlaka yazdırılmasının nedeni, odaklanmayı sağlamaktır. Özgörevine ve gelecekte nereye varmak istediğine odaklanamayan topluluklar gelişemeyeceği için bunlara önem verilir. 

Misyon yazılsa da uygulamalar sırasında odaklanmakta sorun yaşanabiliyor. Dolayısıyla yapılan işler misyona yani özgöreve göre yerine getirilemiyor.


Vizyon yazılsa da hayal edilen yere hangi hedeflerle erişilebileceği net saptanamıyor. Mevcut durum değerlendirmesi gerçekçi yapılamıyor. Eldeki insan sermayesi, donanım net bilinemiyor. Yazılanların yapılmasındaki engeller giderilemiyor. 

Misyon ve vizyon ile ne yapacağımızı, nereye varmak istediğimiz açıklarken; değerler ve politika nasıl yapacağımız hakkındadır.

Değerler ve politikalar da yazılıyor, ancak tutum ve davranışlarda yazılan değerlere uyuluyor mu? 


Değerlerinde “insana saygı” veya “vatandaş odaklı” yazıyorsa, o kurumun faaliyetleri sırasında insanlar rahatsız olmamalıdır.

Kamu kurumlarının hemen hepsinin değerlerinde vatandaş odaklılık yazar. Acaba icraatlarında vatandaş odaklı mıdırlar? Yol çalışmaları sırasında yaşadığımız zorluklar vatandaş odaklılık değerine uyuyor mu sizce?

Yazılan ve icraat arasındaki ilişki gözden kaçmakta. Dikkat etmek gerekli...
 


Gelecek Pazartesi’ye görüşmek üzere mutlu günler. 
