20.10.2013 DEHA20 Kalite Yönetimi Köşe Yazısı

“Biz Bilinci”, “Aidiyet” ve Andımız
Diler Aslan

daslan@pau.edu.tr 

Kalite yönetimi ile bazı terim ve kavramları öğrendik ve benimsedik. Bunlardan bazıları “misyon”, “vizyon”, “değerlerimiz”, “biz bilinci” ve “aidiyet”’tir.

Kalite ve Akreditasyon Standardlarında, kurumdan öncelikle şu sorulara yanıt verilmesi istenir: Varlık nedenin nedir? Nereye ulaşmak istiyorsunuz? Var olurken ve ulaşmak istediğiniz yere yol alırken hangi değerleri paylaşacaksınız? 


Bu sorulara verilen yanıtlar kurumun misyon, vizyon ve değerlerini belirler. Bunlar belirlendikten sonra tüm kurum çalışanlarının misyon,vizyon ve değerleri paylaşması beklenir. Bu şekilde “biz bilinci” ve “aidiyet” duygusu geliştirilir. Çünkü yönetimi bilimine göre “biz bilinci” ve “aidiyet” duygusu yerleşmeyen kurumlar sürekli gelişemezler.


Yönetim biliminde bu şartların yaygınlaşması son 20-30 yılda gerçekleşirken, Türkiye Cumhuriyetinde “Andımız” ile yaklaşık 80 yıl önce başlatılmıştır. 

İlk olarak 1933’te yayımladığı şekliyle Andımız aşağıdaki gibidir. 

“Türküm, doğruyum, çalışkanım. 

Yasam; küçüklerimi korumak,

büyüklerimi saymak,

yurdumu, budunumu özümden çok sevmektir.

Ülküm; yükselmek, ileri gitmektir.

Varlığım, Türk varlığına armağan olsun.”

Seksen yıldır okutuluyor. Peki uyuluyor mu? 

Küçüklerimizi gerektiği gibi koruyabiliyor muyuz? Çocuk istismarı oldukça fazla değil mi?

Büyüklerimize gerektiği kadar saygılı mıyız? Bize öncülük yapanları her zaman hatırlıyor muyuz? Hangi kurum, kuruluşta anı defteri vardır? O kuruma ya da kuruluşa katkıları olan öncüler hakkında bilgilere erişmek kolay mıdır? Katkısı olanlar ne derece hatırlanıyor?
Yükselmek, ileri gitmek ülküsünü nasıl yerine getirebildik? 2013 Küresel inovasyon indeksine göre 142 ülke içinde 74’üncü sıradayız. 
Bu çıkarımlar daha arttırılabilir ancak bu çıkarımlardan da şu sonuç çıkarılabilir. Andımız keşke daha ileri sınıflarda hatta üniversite yıllarında da okutulsaydı. O zaman sorgulanabilir ve ülke olarak “biz bilinci” ve “aidiyet” duygusu gelişebilirdi. 

Mesleğim ve sorumluluklarım nedeniyle yıllardır yurt dışında bilimsel toplantılara katılmaktayım. Hepimizin sağlığıyla ilgili olan tıbbi laboratuvarlar hakkında şunları söyleyebilirim. Dünyadaki uygulamalarda her ülke ulusal olarak varlığını sürdürüyor ve koruyor. Çünkü ülke içinde işbirliğiyle çalışılıyor. Ancak Türkiye için durum böyle değil. Birey olarak varlığınızı gösteriyorsunuz, fakat ülke olarak varlık gösteremiyorsunuz. Çünkü bizim alanda çalışmalar işbirliği içinde yürütülemiyor. Hiç kimse Türkiye şu konuda marka, şu teknolojiyi üretiyor diyemiyor. Yaklaşık 33 yıllık gözlemlerim bu sonuçları çıkarmamı sağladı. Özellikle Avrupa Birliği (AB) 4.5 milyon nüfuslu ülkelerinin AB’yi geliştirirken kendi ulusal varlıklarını da geliştirdiklerini izlediğim için çok rahat yazabiliyorum.  

Bu sonuçlara göre “Andımız” daha geliştirilmeliydi. Özellikle ABD’de okullarda (“Amerika Birleşik Devletleri’nin bayrağına, ve o bayrağın simgelediği cumhuriyete bağlılık için ant içiyorum. Herkes için özgürlük ve adaletle, Tanrı’nın gözetiminde, bölünmez tek vatana inanıyorum”); Japonya’da fabrikalarda her gün and içildiği gerçeği düşünüldüğünde ulusal biz bilincinin önemi anlaşılıyor.
Yönetim bilimi sürekli gelişmek için kurumların (ülkeler de birer kurumdur) misyon, vizyon ve değerlerinin tüm çalışanlar tarafından benimsenmesini şart koşuyor. Hepimiz bunu ciddi olarak düşünmeliyiz. 

Mutlu bir hafta dilerim.   
