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Bu yılın Kalite Kongresi 22. kez yapılıyor. Teması “Mükemmelliği Paylaşmak”. 12-13 Kasım 2013’te, İstanbul’da, İstanbul Kongre Merkezi’nde gerçekleştirilecek.

Yaklaşık 2001 yılından itibaren bu kongrelere katılmaktayım. İkisi haricinde hepsine katıldım. Katılmanızı öneriyorum. Hangi işte çalışırsanız çalışın, bu kongrelerdeki örnekleri dinlemelisiniz. Kişisel gelişim için de çok önemli. 


http://www.kalder.org/kalderhakkinda.aspx?id=699 Web sayfasından Kongre temasını açıklayan yazıya erişebilirsiniz. Bazı alıntıları aşağıda paylaşmak istedim. 

“…Başarının ve rekabet yeteneği kazanmanın tek yolu tüm paydaşların beklentilerini karşılayacak hatta aşacak sürdürülebilir yüksek performans gerçekleştirmekten geçmektedir. Bu da ancak çağdaş ve bütünsel bir yönetim sisteminin uygulanmasıyla mümkün olabilir. 

Organizasyonlar için hayati bir gereklilik olan yönetim sisteminin kurulması ve işletilmesi sürdürülebilir başarılı kazanmanın yegâne yoludur. 
20 yılı aşkın bir süredir Avrupa Kalite Yönetim Vakfı (EFQM) Mükemmellik Modeli ile; tüm kuruluşlarda misyon, vizyon, strateji ve politikaların belirlenmesinden dengeli sonuçların elde edilerek izlenmesi ve iyileştirmesine kadar bütünsel bir yönetim yaklaşımı hakim kılınmaya çalışılmaktadır. 
Uygulanmaya başlandığı günden bu yana, sektör, yapı, büyüklük veya olgunluk seviyesinden bağımsız olarak dünyadan ve ülkemizden birçok kuruluş; kullanımı kolay, pratik bir yönetim sistemine kavuşmuş ve bu anlayış neticesinde sürdürülebilir başarıya ulaşan azınlık içinde yer alma şansını elde etmişlerdir. 
Bu günlerde ülkemizin ve bölgenin içinden geçtiği zorlu sınavda; 2023, 2040, 2050 vizyonuna ulaşmak için Mükemmellik Modeli’nin ne derece önemli bir rehber olduğu bilincine varmak zorunluluktan öte bir gereksinimdir.
Bu noktada, KalDer’in ana görevi hiç şüphesiz tüm bireyleri ve kurumlarıyla yüksek ideallere ulaşmış ve daha iyiyi aramaktan vazgeçmeyen bir Türkiye’nin inşasında öncü olmaktır. EFQM Mükemmellik Modelini 22 yıldır bir yönetim ve yaşam biçimi olarak benimsemiş kuruluşların bu yolculukta edindikleri deneyimleri; büyük şehirlerden ve Anadolu’dan tüm ölçek, yapı ve sektörden kuruluşlarla paylaşabilmesini sağlamak, KalDer’in çatı örgüt kimliğinin bir gereğidir…” 


“Bütünsel bir yönetim” yaklaşımı. Anahtar sözcükler “bütünsel” ve “yönetim” sözcükleri. Yönetim, bireyin kendisinden başlar ülke ve dünya boyutuna kadar her kurum ve kuruluşu ilgilendirir. İyi yönetilemiyorsa başarıdan bahsedilemez. En önemlisi ise bütünsel bakılamıyorsa hiç başarıdan bahsedilemez. Sadece durum kurtarmak olur. Veya toplumsal hedefleri bulunmayan tarafların başarısından bahsedilir. Ancak bir tarafın kendisini çok iyi hissetmesi onlar için başarı olabilir ancak sürekli olamaz. 

Bütünsel yönetim insan haklarına odaklı olan bir yönetimdir. Çünkü bir kurum ya da kuruluşla ilgili tüm paydaşları dikkate alır. Mükemmellik ise en iyisi olabilmek için çaba sarf etmektir. EFQM Mükemmellik Modeli yolu gösteriyor.

Kalite Kongresi uygulayıcıların izlenmesi açısından tam bir fırsat.


Cumhuriyet Bayramınızı kutluyor, Cumhuriyetin ilelebet devam etmesini diliyorum. 
 

Mutlu bir hafta dilerim.   
