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Çevremize baktığımızda çoğunlukla herkes “ben bilirim” modunda. Ancak bilgi eksiklikleri var. Fakat bilmediklerini saklıyorlar ya da bilmediklerinin farkında değiller. 

“Bilmemek ayıp değil öğrenmemek ayıp” atasözü de bunun için söylenmiş herhalde. Eskiden de böyleydi ki bu deyiş atasözü haline gelmiş. 

Ülkemizde bilgi, beceri ve yetkinlik değerlendirilmiyor. Sonucunda belirli bir pozisyona gelinmesi için bilgi, beceri ve yetkinlik gerekmiyor. Bilgisi olmayan kişiler kilit pozisyonlarda olunca bilgili olanlara fırsat tanımıyor. Bu durum kısır döngü haline geldi. 

Sonucunda da bilgi eksikliği nedeniyle çok fazla ve çeşitli kayıplar oluyor.  

Bu kayıplar en büyüğü can kaybı olmak üzere, zaman, para, saygı ve bilgi gibi çeşitli değerlerin kaybına neden olabiliyor.

Toplam kalite yönetiminin babası Deming bu nedenle “derin bilgi” kuramını temel almış. Bilimsel bilgi temel alınmazsa gelişme olamayacağını ileri sürmüş. Nitekim bu da kanıtlanmakta.

Bir taraftan beyin göçünün önüne geçilmesi için uğraşılıyor. Diğer taraftan yetkin gençlere iş olanakları çok kısıtlı. Gençlerin önü açık olamıyor.
Araştırma projeleri için hibeler artıyor. Ancak projelerde çalışacak yetkin eleman bulunamıyor. Öncelikli alanlar için eğitim planlanmıyor. Gençlerimiz araştırma yapma becerilerini kazanamıyor. 
Gençlere öğütler veriliyor. Girişimci olun deniyor. Fakat eğitim sistemimiz bu konuda da planlı değil. Çocuklarımız, gençlerimiz lise son sınıfa kadar sadece test çözmeye odaklı eğitiliyorlar. Sonucunda sadece seçenek yakalama becerisi elde ediyorlar. Bu beceriler girişimci olmaya yeter mi? Olan yaratıcılıkları da engelleniyor. Yaratıcılık olmadan girişimcilik olur mu?
İnovasyon, yenilikçilik deniyor. Geçtiğimiz hafta inovasyon haftasıydı. Bir haftalık gösterilerle başarılabilir mi? Bilemiyorum. Farklı uygulamlarla ve yasaklarla yaratıcılıkları yok edilmeye çalışılıyor. Yasaklarla nasıl inovasyon olur?
Temel bilgiye ilgi azalıyor. Bunun yanında araştırma yapın geliştirin deniyor. Temel bilgi; matematik, fizik, kimya, biyoloji, istatistik gibi temel bilgiler derin öğrenilmeden nasıl araştırma yapılır?

Bilişim çağı, bilgi çağı deniyor. Veri yönetimi konusunda ilerleme kaydedilmiyor. Alt ypı dahi kurulamıyor.
Teknoloji geliştirin deniyor, eğitimler bunlara göre planlanmıyor.

“Bilmemek ayıp değil, öğrenmemek ayıp”

Lütfen bilmeyenler bilmediklerini gizlemesinler. Öğrenmeye çalışsınlar. Bu ayıplar ciddi kayıplara neden oluyor.  
Mutlu bir hafta dilerim.   
