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Belirsizlik istatistikte önemli bir ölçüt. Ard arda yapılan aynı işin yapılma durumu ve üretilen ürünün standardına uyum durumu hakkında bilgi verir.
Her ürünün ya da hizmetin bir standardı vardır. Beyaz un, tam buğday unu, masa, sandalye, villa, apartıman katı, harita metod defteri, A4 kağıdı, otel hizmetleri, beş yıldızlı otel, hastane hizmeti, kasiyer hizmeti, vb. her biri belirli kurallarla üretilirler veya belirli kurallara göre hizmet verirler. 

Bu ürünler veya hizmetler kendi standardlarına göre değerlendirilirler. Standarda uymayan varsa defolu diye ıskartaya çıkarılır. Ne kadar çok ıskartaya çıkarılan ürün varsa o üretimde değişkenlik vardır denir ve değişkenlik ne kadar yükse ise belirsizliği o kadar fazladır. O üretimi yapan veya hizmeti  veren üreticiye güvenilmez. 
Hizmet sektöründe de durum aynıdır. Restorana gidersiniz. Yemeği ve hizmeti ilk gittiğinizde güzeldir. Beklentinizi karşılamıştır. Birkaç kez gidersiniz her zaman farklı duygularla ayrılırsanız. Kötü diye düşünürseniz o restorana bir daha gitmezsiniz. Çünkü yemek lezzeti ve hizmeti her zaman değişiklik göstermektedir. Bu durumda bu restoranın yemek ve hizmetinde belirsizlik vardır. Değişkendir. O restorana güvenmezsiniz.

Arkadaşlıklarımızı da belirsizlik kriterine göre sürdürürüz. İlişkilerinde tutarsız davranan arkadaşlarımızla uzun süre arkadaşlık yapamayız. Bir söylediği diğerine uymaz. Söz verir randevusuna saatinde gelmez veya her zaman değişiklik gösterir. Tutum ve davranışlarında değişkenlik vardır. Bu tür ilişkilerde de belirsizlik vardır. Güvenilemez.
Ölçüler sayısal olduğu zaman belirsizlik daha rahat ölçülür. Örneğin, tıbbi laboratuvar alanında laboratuvar testlerinin güvenilirliğini istatistiksel süreç kontrolü ile ölçeriz. Sizlere verdiğimiz kan glukozu/kan şekeri düzeylerini önce içindeki şeker miktarı bilinen kontrol materyallerini ölçerek kontrol ederiz. Aynı kontrol materyalini her gün ölçeriz. Günler arasındaki ölçüm farkının düşük olması durumunda sonuçları sizlere raporlarız. Farklar yüksek çıkarsa belirsizlik yüksektir deriz. Sistemi kontrol ederiz.  Bu karar için ölçüm sonuçlarının standard sapma değerini hedef düzeye göre değerlendiririz. Belirsizlik ölçüsü standard sapma değeridir. 
Adından da anlaşılacağı gibi standard sapma, standarttan sapma kesinlikten sapma derecesini gösteren bir değerdir. Ard arda yapılması gereken aynı işin her zaman aynı kalitede yerine getirilme derecesinin göstergesidir. Standard sapma düzeyi yükseldikçe belirsizlik artar. Dolayısıyla değişkenlik artar ve güven azalır.
Yukarıdaki paragraflarda saydıklarımın da standard sapma değerleri hesaplanabilir. Ölçemediklerinizi değerlendiremezsiniz ilkesine göre herşeyin ölçülebileceğini hatırda tutmak gerekir. 

Kanıta dayalı karar vermek için ölçmek şart. Kararları kanıta dayalı vermek de şart. 
Ancak bazı konularda bireyler kendileri karar verebiliyorlar. Restoran tercihi, hastane tercihi, otel tercihi, terzi tercihi, giysi tercihi, mobilya tercihi gibi. Tek gerçek beklentilerin belirli bir standarda göre karşılanmasıdır. Diğer deyişle tutarlılıktır. 

Demokrasilerde kanunların hukukun üstünlüğüne, insan hakları ilkelerine ve etik ilkelere uyması da demokrasinin varlığı derecesini gösterir. Demokrasilerde her vatandaş kanunlar karşısında eşittir. Vatandaşa göre farklı uygulanırsa yargıda değişkenlik var demektir. Değişkenlik fazla olursa belirsizlik de yükselir. Dolayısıyla güven düşer. Bu durumda demokrasinin varlığı sorgulanır.  
Yargıda belirsizlik demokrasinin temel direklerinin sarsıldığını göstermez mi? 

Düşünelim.

Mutlu bir hafta dilerim.   
