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Kalite yönetimi, toplam kalite yönetimi (TKY) yaklaşımı, TKY uygulamaları “misyon” ve “vizyon” kavramlarının yaygın kullanılmasına neden oldu. Kalite yönetiminde; kurum / kuruluşların başlangıçta misyon ve vizyonlarını belirlemeleri istenir. 


Bu çok önemli, çünkü TKY’de misyon ve vizyonlarında belirtilenlerin gerçek hayatta yerine getirilmesi anlayışı hakim. Kanıtlanması koşuldur. 


Çeşitli sohbet ortamlarında, edindiğim sonuç: Misyon ve vizyon kavramlarının açıklanmasındaki ve anlaşılmasındaki zorluk. 


Misyon ve vizyonu tanımlar mısınız? Sorusuna yanıt oldukça zor oluyor. Okuduğum yayınlardan çıkardığım en kısa tanımlama: Misyon için “Neden varım?, Nasıl varım?”; vizyon için “Uzun dönemde nelere ulaşmak istiyorum? Ufkum ne kadarını içeriyor?” soruları yanırlanırsa, açıklanmış olacaklar. 


Neden varım? Sorusunun yanıtını, birey, kurum / kuruluşlara göre vermeye çalışalım: Öğretmenlik mesleğini ele alalım. Neden öğretmen olursunuz? Öğretmek için. 

Bunun yanında öğretmenlik mesleğini seçerken, sadece öğretim değil, sosyal, bilimsel, kültürel ve spor aktivitelerinin de öğretim kadar gerekli olduğu inancındaydınız.  Fakat, öyle bir okula atandınız ki, sadece dersliğe girip çıkıp ders anlatabiliyorsunuz. Oysa, öğrencilerinizle ortak etkinlikleri paylaşarak onların hayata daha gerçekçi bakmalarını sağlayabilmek, onların öğrenim hayatlarını mutluluk içinde geçirmelerine olanak sağlayacak olanaklara sahip olmayı istemiştiniz. Öğretmenlik mesleğini seçerken  kendiniz için düşündüğünüz misyon, çalışmakta olduğunuz okulun misyonuyla uyuşmuyor. Kısaca, sizin değerleriniz ile okul idaresinin değerleri örtüşmüyor. Aynı değerleri paylaşmıyorsunuz. 

Böyle bir okuldan verim ve başarı bekleyebilir misiniz?

Diğer bir örnek: Lisede, fen derslerini bilgisayar uygulamalı vermek istiyorsunuz. Fakat, okul çeşitli nedenlerle kullanamıyorsunuz, bu öğretmen misyonunu yerine getirebilir mi?

Bu durum tersi olarak düşünülebilir. İdarenin misyonu daha kapsamlı olabilir. Fakat, kanıtlanmış olan gerçek, başarıda yöneticilerin misyonunun etkin olduğudur. 

Misyon varlığımızın birey, kurum / kuruluş olarak temel amacı. Temel amaç etrafında birleşilerek, daha ileriye ulaşabilmek, vizyon kapsamındakileri gerçekleştirebilmek için “Nasıl varım?” sorusunun da misyon içeriğinde yanıtlanması gerekmekte. Temel amaç ile birlikte, misyon kapsamında şu andaki durum, toplumdaki imaj ve yöneticilerin değerleri belirtilir. 

Birey, kurum / kuruluşların başarıları yöneticiler ve çalışanların aynı değerleri paylaşmaları ile mümkündür. Bu değerler de misyona yansır. 

Verilen örnekler çoğaltılabilir. Hatta, her birey, kurum / kuruluş için tek tek incelenebilir. Örneğin: Sağlık hizmetleri kuruluşları olarak hastaneler (Devlet, SSK, üniversite, Askeri, Dal vs.) için misyon ve vizyon içerikleri farklılıklar gösterebilir. “Neden varım?” sorusunda ilk yanıt “hastaya hizmet” olsa da, amaçları açısından farklılıklar gösterirler. Hepsinin kuruluş amaçları ve bunları yerine getirmek için nasıl yapılandıkları (tercih ettikleri teknolojiler de dahil) ve çalışanlarıyla paylaştıkları değerler açıkça misyonlarında belirtilir. 

Misyon belirlendikten sonra, asıl önemli olan kanıtlanmasıdır. İşte, TKY burada sorgulamaya başlar. Misyonunda belirttiği, daha doğrusu taahhüt ettiklerini uygulamakta mı?

Şu sorulara yanıt alınabiliyor mu?

Organizasyonun genel felsefesi ile iş yapma felsefesi uyuşuyor mu? Toplum; organizasyonu misyonunda tanımladığı şekliyle görebiliyor mu? Kullanmayı tahhüt ettiği teknolojileri kullanıyor mu? Yöneticilerle, bu teknolojiyi kullanan çalışanlar aynı fikirdeler mi? Benimsenen değerler davranışlara yansımış mı?

Evet, TKY kanıta dayalılık istiyor. 

Ülkemizde ençok gerek duyulan, kanıtlanması gerekli misyonlar değil mi?
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