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Birkaç arkadaş toplandığınız zaman hemen hemen konuşma konuları aynı oluyor. Örneğin: Denizli’nin genel durumunu konuşuyorsunuz. Hemen herkesin söylediği, örnek verdiği konular, Denizli sokak ve caddelerinde yaşananlar var. Bir arkadaşım, bir restoranın cadde ortasından elektrik kablosu geçirerek, karşısındaki kaldırıma koyduğu, restoranı tanıtıcı ışıklı reklam panosundan bahsetti. Bir araba yol ortasındaki kabloyu koparmış. “Çok şükür yaşamı tehlikeye sokacak herhangi bir olay olmamış” diyerek bu konuyu kapatırız. Genelde böyle olur ve sonra unuturuz.


Aslında tek bu olaydan giderek ülkemiz hakkında birçok durumu da açıklayabiliriz. Yaşanan her türlü uygunsuzluğa sistematik bir şekilde yaklaşırsanız birleştiğiniz noktalar hep aynı olmakta. Sistematik yaklaşım yollarını gösteren bir yönetim şekli de toplam Kalite Yönetimi (TKY). Bu olayımızda en önemli anahtar faktörler: Bilgi eksikliği ve toplumsal değerler. Restoran sahibine “Böyle bir reklam hangi kurallara göre verildi? Sizce bu görüntü çevre görüntüsü açısından iyi mi? Herhangi bir risk taşıyor mu? gibi sorular soracak olursak, yanıt alabilir miyiz acaba? Yanıtlarını biliyor olsaydı, bu durum yaşanır mıydı? Yasal gereklilikler, toplumsal ve çevresel değerler hakkındaki bilgisi ne kadar? veya bu değerleri paylaşıyor mu?


TKY’de değerler ve paylaşılması çok önemli. En küçük toplumsal kurum olan ailede aynı değerler paylaşılmadığı zaman mutluluk tehlikeye girmiyor mu? En basiti, aile fertleri aynı televizyon programlarından hoşlanmıyorsa ve evde tek televizyonunuz varsa, sürekli bir olumsuzluk olmuyor mu? Bu olumsuzlukların ailede diğer önemli konulara yansımasını düşünün. 

Örnekteki restoran sahibinin çevre değerlerini, tehlikeye yaklaşımını paylaşan kaç okuyucu olabilir? Sizce toplumsal değerler konusunda tartışmalı olan bu restoranın topluma hizmeti ne derece uygun olabilir? 

 Paylaşılan değerler TKY’nin kalbini oluşturuyor. Bir kurumun / kuruluşun birey olsun, aile olsun, okul olsun, fabrika olsun, kamu hizmetlerinde bir müdürlük olsun, banka olsun, hatta ülke olsun, özetle, insanın çalıştığı, insana hizmet verilen tüm yönetimlerde paylaşılan değerler ne kadar örtüşüyorsa, yani ortak ise o kadar başarılı olunabiliyor.

Değerlerin paylaşılabilmesi için değerlerin bilinmesi gerekli. Bu nedenle de açıklanması ve kişilerin bilgilendirilmesi lazım. TKY, misyon ve vizyon kavramları ile kurumun / kuruluşun kendi değerlerini açıklamasını sağlıyor.

Bireylerin TKY değerleri konusunda eğitimleri, kurumun / kuruluşun kendi değerleri konusunda da tüm çalışanlarını bilgilendirmesi ve paylaşımın sağlanması önemli.

Geçen yazılarımda örneklendirdiğim gibi, okul müdürünün bilgisayar laboratuvarını fazla kullanıma açmayarak bilgisayarları koruma gibi bir görüşü ve inancı varsa mümkün olduğu kadar bunu yerine getirecektir. O zaman da bilgisayarlı eğitim yapmak isteyen öğretmen, bilgisayarlı eğitim almak isteyen öğrenci madur olacaktır. Aslında temelde yatan o  müdürün değerleri değil midir? Sadece değer verdiği, bilgisayarların korunmasıdır. Hakbuki, geleceğin bilişim teknolojisinde olduğu konusunda tam bilgi sahibi olsaydı ve değer verseydi, mutlaka her türlü olanağı sağlayabilirdi. 

Araştırdığımız zaman birçok örneklerle karşılaşabiliriz. Sohbetlerde konuşabiliriz. Fakat, artık çözüm gerekmekte. Bu çözümü de uzlaşarak, paylaşarak yapmalıyız. 

Sivil toplum örgütleri olarak yaşadığımız ilde TKY ilkeleri doğrultusunda yapılanmak uygun bir yaklaşım gibi geliyor bana. Sistematik bir şekilde durum tespiti yapmak ve anahtar sorunları saptamak ve çözüm planları yapmak. Yapacak potansiyel var, fakat lider gerekmekte.
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