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Toplam Kalite Yönetimi (TKY) ile ilgilenenler Deming’i tanırlar. Amerika’lıdır, fakat özellikle, Japonya için çok önemlidir. Türkiye’de, Avrupa Kalite Yönetimi Vakfı – EFQM Mükemmelik Modeline göre, KalDer Kalite Derneği tarafından verilen Kalite Ödülü, Japonya’da “Deming Kalite Ödülü” olarak verilmektedir. 

Dr. Edward Deming 14 Ekim 1900 doğumlu olup. Fizik Mühendisidir.  Mesleğini sürdürürken Matematik ve İstatistik dersleri vermiş, Ulusal Standardlar Bürosunda bu alanda araştırmalar yapmış. Kalite Kontrol konusunda meşhur istatik bilimcisi Walter A. Shewart ile çalışmalarını sürdürmüş. Özel danışmanlık firması kurduktan sonra, 1946’da Savaş Bakanlığının danışmanlığını yapmak üzere Japonya’ya gitmiş. Japonya’da TKY ilkelerini yerleştirmiş. Onun sayesinde kazanılanlardan dolayı Japonya Kalite ödülü Deming Kalite Ödülü olarak adlandırılmıştır. 

Amerika ise İkinci Dünya Savaşından sonra, Japonya’daki Toyota başarısının Deming’in TKY ilkelerine dayandığını sonradan öğrenmiştir. Bu konuda, çok güzel öykülere rastlanır.

TKY’nin babası olarak tanınan Deming’in 14 ilkesi TKY ilkelerinin anayasası gibidir: 1. Ürün ve hizmet geliştirme aşamasını sürekli kılın; 2. Yeni bir yöntem felsefesi ortaya koyun; 3. Kaliteyi sağlamada denetimlere güvenmeyin; 4. Sadece parasal değerlendirmeler yapmaktan vazgeçin: 5. Üretim ve hizmet sistemlerini sürekli iyileştirin; 6. Eğitimi kumsallaştırın; 7. Liderliği kurumsallaştırın; 8. Korkuyu kaldırın; 9. Birimler arasındaki engelleri kaldırın; 10. İş gücünü sloganlarla ve rakamsal hedeflerle zorlamayın; 11. İş gücü için rakamsal kotalar koymayın; 12. Çalışanların işlerinden gurur duymalarını sağlayın; 13. Kişilerin kendi kendilerini eğitme çalışmalarını destekleyin; 14. Dönüşümü gerçekleştirecek faaliyetlerde bulunun. 

Bugün, tüm dünya’da  hızla benimsenen ve yaygınlaşan Deming ilkelerini sizlerle paylaşmak istedim. TKY’nin bir kültür olduğunu hepimiz biliyoruz. İlkelerden de anlaşılıyor. TKY yolculuğuna başlayan herkes bu ilkeleri benimsemeli, benimsediğini davranışlarına yansıtmalı. Japonlar bu ilkeleri benimsemişler, her sene Deming ödülü ile de dile getiriyorlar. 

Türkiye olarak bizim de Dünya’da liderlik özelliklerini dört dörtlük taşıyan ve bugün kutladığımız Cumhuriyetin babası Büyük Ata’mız var. 

Atam, Cumhuriyet için, tüm ilkelerin için sana teşekkür ediyoruz. Çoğunluğun, teşekkürü paylaştığını biliyorum. Fakat, senin ilkelerine göre bir ödül verilecek olursa kime verilebilir acaba, bu soruyu yanıtlayabilir miyiz? Bilmiyorum. Sizler yanıtlayabiliyor musunuz?
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