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Toplam Kalite Yönetimi (TKY) ilkeleri sıralanmaya başlandığı zaman, insana saygı ve sevginin, derin bilginin önemi gibi değerlerden başlanır. 


Kriz nedeniyle, işten çıkarılan ve beyin güçleri ülkemiz için çok önemli olan gençlerden ve bu gençlerin yurt dışındaki çalışma alanlarına kaydığından önceki yazılarımda bahsetmiştim. Özellikle, genç nüfusun az olduğu gelişmiş ülkelerde tercih edilmekteler. Bu, beyin göçünün ülkemize olumsuz etkilerinin uzun dönemde ortaya çıkacağı birçok rektör, öğretim üyeleri, meslek odaları üyeleri ve bireyler tarafından vurgulandı. 


Geçen hafta gazetelerden ve bilgili, deneyimli çalışanlar arasında başlayan fısıltılardan elde edindiğim bilgilere göre başka bir risk daha gündemde: Emekliliği gelenlerin emekli edilmesi. Yukarıda bahsedilen beyin göçünün veya fazla miktarda ve gereksiz yere ücret ödenmesinin önüne geçilmesi için önlem olabilir. Fakat, emekliye ayrılacak kişinin seçimi çok önemli. Bilgi ve deneyiminin doruğunda olan ve özellikle sürükleyici, lider özelliğindeki kişilerin emekli edilmemesi gerekli. Bu gibi kişiler emekli edilirse, yeni bir gerileme etkeni yaratılmış olur. Evet, gerileme etkeni diye tekrar vurgulamak istiyorum. 


TKY’de çemberin döndürülmesi, yani sürekli gelişme için bilgi, deneyim ve bunları kullanabilme yeterliliği halkalardan biri. Bir halkanın zayıf olması zincirin kopmasına neden olabilir. 


Ülkemiz gerçekleri, bu konuda da kaygılara neden olabiliyor. Fısıltılara göre bazı kurum ve kuruluşlarda ayırım kriterleri belirlenmiş bile. Kriterlerin neler olabileceğini tahmin edebiliyorsunuz zannederim. Hanım olmanın kriterlerden biri olabileceği aklınıza gelir mi? 


Fakat, karamsar olmamak gerektiğine inanıyorum. Hükümetin “tasarruf tedbirleri ile ilgili genelgesinde etkinlik ve verimlilik konusunda TKY ilke ve kavramlarına uyulması” da vurgulanmakta. Çok yüz güldürücü bir karar.


Emeklilik konusunda da TKY ilke ve kavramlarına uyulacağından şüphemiz olmamasını dileyebilir, kriterlerin kamuya açıklanmasını isteyebiliriz. Sivil toplum örgütleri olarak meslek odalarının etkin olabileceği düşünülebilir. 


Dünyada, ülkemizde yaşanan birçok üzücü olaylar arasından, gelecekte refahı garanti edebilmemizin önemli unsurlarından biri derin bilgisini ve deneyimlerini insan, kurum ve toplum yararına kullanan insanların anahtar noktalarda tutulması, hatta onların ulusal değer olarak korunması gerektiğini TKY bize gösteriyor. 
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