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Toplam Kalite Yönetimi (TKY) bir felsefedir. TKY tanımlarında hep vurgulanan son sözcük “felsefedir” sözcüğüdür. Felsefe “Canlı varlıklar ve eşyanın ilkeleriyle, insanın evrendeki rolüyle ilgili görüşlerin ve inançların tümü”; “Herhangi bir olgular sınıfını açıklamak veya toplamak için kurulan veya varsayılan ilkeler sistemi”; Okyanus Ansiklopedik Sözlükteki yedi tanımdan yedinci tanım ise “Liselerin son sınıfında okutulan ders” olarak belirtilmekte. Felsefe sözcüğü ilk olarak size hangisini anımsatıyor? Lisede felsefe dersinde ilk iki tanım ile ilgili örnekler, bunların yaşamınıza nasıl uygulanacağı örneklerle anlatıldı mı? Veya şimdilerde neler anlatılıyor? Çağımızda benimsenen, çığ gibi yaygınlaşan, hatta küreselleşen dünyada varolabilmek için gerekliliği vurgulanan TKY felsefesi liselerde felsefe dersi içeriğine alındı mı? Alınmadıysa, acilen alınmalı diye düşünüyorum. Hatta, eğer toplum olarak hızla kalkınmak istiyorsak, liselerde değil, ilköğretimde başlamalı bence. Bireylerin yaşam tarzı, yaşam biçimi olarak TKY felsefesini benimsemeleri, davranışlarına yansıtmaları, bulundukları toplumu sürekli geliştirmeye çalışmaları sonucunda gelişebiliriz. Bu da uzun bir süreçtir.  


TKY ilkeleri çok geniş alana uygulanabilir. Bir ailede, okulda, fabrikada, mağazada, herçeşit işyerinde, üniversitelerde, bankalarda, lokantalarda, yaşadığımız her alanda uygulanabilir. Ticari nedenlerle, öncelikle kar amaçlı işyerlerinde daha çok yaygınlaştı. Hangi işyerleri diye soracak olursanız, tabii ki en üst yöneticilerinin TKY’yi benimsemiş olduğu, hatta yaşam biçimlerine de yansıtmış olduğu işyerlerinde yaygınlaşmış. Bu işyerlerine şanslı işyerleri ve şanslı çalışanlar diyorum. TÜSİAD ve KalDer’in düzenlediği ve 2500’den fazla kişinin katıldığı Ulusal Kalite Kongrelerinde gözlemlediğim iyi niyet ve anlayış, yakınlık, güzellik, mutluluk mutlaka bu işyerlerinde de hakimdir. Herkesin iletişim içinde, paylaşımcı olduğu bir toplulukta kim yaşamak istemez ki? 


Bu işyerlerinde çalışanların, öğrendikleri kendi yaşamlarına da yansır. Yansımakta da.


Bizler kurucumuz açısından çok şanslı bir ülke, ulusuz. Ne kadar zorlansak da halen ayakta durabiliyorsak, Atatürk ilkelerine bağlı olduğumuzdandır. Afganistan’a baktıkça hepimiz çok şükür Atatürk gibi bir liderimiz olmuş demekteyiz. Fakat, neden zorlanıyoruz? Nedenini hepimiz biliyoruz. Nasıl başedebiliriz? sorusuna doğru yanıtı bulup, kolları sıvamamız gerekli. Kurtulmamız için ülke yöneticileri çaba sarfediyorlar. Bizlere düşen görevler, ileriye yönelik yapılanma çok önemli. Bunun için de hepimiz iyi eğitimli olmalıyız. İş, bilim alanlarımız haricindeki eğitimi, toplum olarak gelişmişliği yakayabilme eğitimini kastediyorum. 


TKY’yi yaşam biçimi olarak benimseyi öneriyorum. Bunun için de TKY eğitimleri alalım. TKY’nin olmazsa olmazlarından Planla – Uygula – Kontrol et – Önlem al (PUKÖ) döngüsünü hayatımızın her bölümünde kullanalım. Özellikle, planlama aşaması iyileştirmeye açık alanlarımızın en önemlisi diye düşünüyorum. 


Kentlerde sürekli kazılan yollar, engebeli asfaltlar, çukurlar sizce yukarıdaki PUKÖ aşamalarının hangisindeki iyileştirmeye açık alandan kaynaklanabilir? Üniversitelere başlamış öğrencilerin temel bilgiler açısından zorlanmaları, PUKÖ’nün hangi basamaklarının yerine getirilmesi gerektiğini göstermekte? Anne ve babaların iletişim sorunu yaşadığı aileler çocukları ile ilgili olarak PUKÖ döngüsünden bahsedebilecek ortamı bulabilirler mi? TKY ilkeleri ve uygulamaları yaşamın her aşamasına uygulanabilir. Uygulayabilmek için öğrenmemiz gerekli. Bunun için de eğitim almamız. 
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