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Toplam kalite yönetimi (TkY) değerleri konusunda oldukça fazla yazı yazdım. TkY’nin bireyin, toplumun gelişen dünyada varolabilmesi için en iyi olanakları sağladığına inancımın sonsuz olduğunu da çeşitli kereler vurguladım. 

Bu arada, herkes gibi ev, iş hayatımı sürdürmekteyim. Sosyal ilişkilerim de sürmekte. Sinemaya, tiyatroya gidiyorum. Çalışmalarımı meslek derneği çerçevesinde de sürdürüyorum. Dernek çatısı altındaki çalışmalar ulusal düzeyde oluyor. Oldukça yol katetmiş bulunmaktayız. Bu arada meslek derneği yanında sosyal amaçlı sivil toplum örgütünde de aktivitelere katkıda bulunmaya çalışıyorum. 


Hemen hemen çoğumuz hayatını bu şekilde sürdürmekte. Şöyle bir düşünün, hepimiz çalışıyoruz. Hepimiz görevimizi yapıyoruz. Peki neden ülke olarak hep sıkıntılıyız? Sebebi ortada. Bizler, her olayı kurumsal temelde alan, bireysel çıkarları değil ulusal çıkarları ön planda tutanlar, bazı unsurları gözden kaçırıyoruz. Hep çalıştığımız için, hep meşguluz. Ortalık sadece kendi çıkarlarını düşünenlere kalıyor. Sonucunda, hep sıkıntılar yaşıyoruz.


Ne yapmalıyız? Her şeyin başı yönetim. İyi yönetim. İyi yönetişim. Toplumsal sonuçlara odaklı, kurumsallık temelli olan yönetim şekli TkY’ye göre yapılanmalıyız. Fakat, yukarıda bahsettiğim gibi, bireysel bazda düşünenlere bazı öncelikleri kaptırmışız. Bu nedenle, işimiz zor. Çünkü, TkY’nin başarılı olabilmesi için üst yönetimin istemesi gerekli. Kendilerine herhangibir şekilde sağlam yer edinmiş olan bireyler üst yönetimde iseler iş çok zor. 


TkY için değişim gerekli. Özellikle değişim üst yönetimde olmadıkça yolculukta başarı şansı azalıyor. Ne yapmalıyız? TkY’nin kazandırdıklarını iyi bilmeliyiz.


 TkY bireylere özgüven sağlar. Her topluluk için gelişme aracıdır. Anne ve babalara iyi çocuk yetiştirme yollarını gösterir. Çocuklara iyi evlat olabilme yollarını gösterir. Yöneticilere çağdaş yönetici olma yollarını gösterir. özetle, başarı, mutluluk yollarını açar. 

O zaman neden topyekun başlanmıyor, diyeceksiniz. Nedeni çok açık. Yukarıda vurgulamaya çalıştım. TkY yolculuğuna başlanabilmesi ve başarılı olabilmek için bilgi ve deneyimi olanların, başarılarını kanıtlayanların belirli pozisyonlara gelmeleri gerekli. Tüm bunlar kolay değil. özellikle ülkemizde kolay değil. Öyle bir kısır döngü oluşmuş ki, kırmak çok zor. 


Fakat, biryerden başlanmalı. TkY yolculuğuna başlayan ve başarı ile sürdüren kurum ve kuruluşlar dünyada olduğu kadar, ülkemizde de hızla artmakta. Yararlılığı da kanıtlanmakta. Kurumsallığa dayanan bu felsefenin benimsenmesi ve yaygınlaşması birçok alanda çok yararlı olacak. Özellikle yüksek kapasiteye sahip olan ülkemiz için öneminin kavranması çok önemli. Bizlere çok görev düşüyor.


Bu bağlamda gayret sarfeden çok sayıda birey var. “Nasıl katkıda bulunulabilir?” sorusunun yanıtı da bu konuda eğitilmek. 11 Mayıs 2002’de Denizli’de bu alanda düzenlenecek toplantıya katılarak ilk adımı atabilirsiniz.
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