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Yazıyı kaleme alacağım sırada, Resmi Gazetede yeni yayımlanmış olan “Tıpta Uzmanlık Tüzüğünü” okumuştum. Ülkemizde alanında uzmanlaşmış bireylerin görüşlerinin ve uluslararası uygulamaların dikkate alınmamasının bir örneğini daha görmüş olarak üzülüyordum ki, gool gool sesini duydum. Ne büyük bir heyecandı. Ne büyük gururdu.


Bütün Türk Halkı neşe içindeydi. On – yirmi kişilik bir grubun başarısı, milyonlarca insanı kenetlemişti. Neşe vardı, sevgi vardı.


Bu neşe, bu coşku, bu gurur, A Milli Takımımızın takım ruhunu içlerine sindirmiş olmasının sonuçlarıydı. Herbir oyuncu bilgili, katkılı, güçlü, yetkin ve etkili idiler. Hepsini başarıları için ayrı ayrı kutluyorum. Özellikle, davranışlarına yansımış olan işbirliği ve “biz bilinci” açısından da kutluyorum. 


Umarım, bu  bilgi ve beceri temeline dayalı olan işbirliği bilinci, takım ruhu ülkemizde birçok çevreye örnek olur. Özellikle, bir alanda söz sahibi olabilecek mesleklerin dışlanarak, 1927’lerde verilmiş olan ve tüm dünyada kazanılmış hakların, bazı çevrelerin çıkarları için hiç düşünülmeden geri alınabildiği ülkemizde, takım bilincine çok ihtiyaç bulunmakta. Bilimsel temele dayalı uygulamaları öneren Toplam Kalite Yönetiminin (TKY) benimsenmesi için çok yol katetmemiz gerekiyor.


Başlanan bir uygulamanın sonuçları, özellikle toplumsal sonuçları çok sonra ortaya çıkıyor. Bu nedenle, stratejik planlamanın önemi vurgulanıyor. Gelişme için yapılan planlamanın kanıtlara dayalı olması gerekiyor. 


Türk Futbolu bu hale bir çırpıda gelmedi. Futbol alanında lider kişilerin, genç oyuncuları iyi organize etmeleri, onlara iyi olanaklar sağlamaları ve birçok kuruluş ve kurumun ciddi destekleri ile bu duruma ulaştı.


Evet, bu işbirliğine katkıda bulunan tüm olumlu düşünceli insanlara da teşekkür ediyorum.


Tüm alanlarda, ülkemizi ileriye götürecek, TKY felsefesini benimsemiş, fakat sözde değil, davranışlarına yansıtmış, çevrelerinde hep denge unsuru olmuş lider kişilerin anahtar noktalara gelmeleri dileğiyle, Milli takımımıza başarılar diliyorum.
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