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Kalite yönetiminde yapılan her şey kanıta dayalı olmalıdır. Her zaman vurguladığım PUKÖ Döngüsü yaklaşımı bu nedenle benimsenir. PUKÖ: Planla-Uygula-Kontrol et, Ölç-önlem al. Diğer temel yaklaşım ise kalite-süre-maliyet-ihtiyacın karşılanabilmesi-bireysel temelde yaklaşım ilkeleridir. Bugün yazımda maliyetin ölçülmesi konusunu sizlerle paylaşmak istiyorum.
Maliyet hesaplamalarını uzmanına bırakarak, sadece vatandaş olarak kalitesizlik maliyetlerinin bize nelere mal olduğunu vurgulamak istedim.

Hep “kalite ile ilgili uygulamalar pahalıdır” düşüncesi öne sürülerek, eğitimlerden, standardizasyon vb. çalışmalardan kaçınılır. Bu düşünce de artık çürütülmüştür. Kalite uygulamalarının kurum ve kuruluşlara kazançları sürekli yayımlanmaktadır.
Diğer taraftan hep başarılı olmak durumu değerlendirilmektedir. “Bu kadar başarılıyım.” “Şu kadar başarılıyız.” tümcelerine hep rastlarız. Peki başarılı olunmayanlarla karşılaştırılınca durum nasıldır? Bu hiç açıklanmaz. Başarısız olunan veya yararlı  olunmayanların maliyetleri hiç bilinmez.

Toplam Kalite Yönetiminde (TKY) mükemmellik modeli kriterlerini anımsayacak olursak, girdiler veya gereklilikler; süreçler ve çıktılar veya sonuçlar başlıkları altında toplanırlar. Sonuçlar başlığında çalışanlar, müşteriler, toplum üzerindeki etkilerle, performans sonuçları bulunur. 
6 Sigma yaklaşımında ise performans yani başarının ölçümü yanında kalitesizlik maliyetlerinin de ölçümü ön plana çıkar. Biliyorsunuz 6 Sigma milyonda hata olasılığını temel alır ve TKY’nin yeterli olmadığı alanları doldurmak için doğal olarak gelişmiştir. 
Performans ölçümü boyutu yanında, kalitesizlik maliyetleri de ölçülmeli ve dikkatle izlenmelidir.

Örnek olarak bir restorana gitmekten vazgeçen birkaç arkadaşımın görüşlerini ve neden gitmeyi bıraktığımızı sizlerle paylaşmak istiyorum. 
