Değerler ve Bilgili Olmak
Diler Aslan

daslan@pamukkale.edu.tr
Dünyada ve çevremizde yine üzücü olaylar yaşanıyor. Terör kol geziyor. İnsanlar tedirgin. Ancak, yaşam sürüyor. Yaşamını kaliteli sürdürmek isteyen insanların çok olduğu toplumlar, ülkeler gelişme yolunda ne gerekiyorsa yapıyorlar. 

Gelişmiş toplum insanı olmak demek, toplumsal değerlerin benimsendiği, bilindiği topluma ait olmak demektir.
Gelişmiş ülkelerin insanları bir insanın standart ihtiyaçlarının farkındalar. Doğdukları andan itibaren aksini yaşamadıkları, görmedikleri için standart olmayan koşulların ne olduğunu bilmiyorlar. Örneğin, arabalarını kullandıkları yollarda, aniden bir çukura girmek gibi bir olayla karşılaşmayacaklarını biliyorlar. Çukur var ise, kendilerini koruyacak, önlem alacak bir otoritenin var olduğu biliyorlar. 

Gelişmiş ülkelerin insanları kendilerini kollayan otoritelere güveniyorlar. Yaşamlarının standart koşullarda sürdürülmesi için ne gerekiyorsa yapıldığının farkındalar. 

Ülkelerinde kalite yönetimi rüzgarlarının her kurum ve kuruluşta estiğini görüyorlar. Kendilerini ön planda tutan toplam kalite yönetiminin (TKY) kamu kurumlarında benimsenmesini istiyorlar. Her şeyin farkındalar. TKY ve gelişen yönetim ilkelerinde kendilerinin odak noktası olduğunu biliyorlar. Yöneticiler farkındalar, toplum farkında. Ortak kurumsal ve toplumsal değerler etrafında birleşiyorlar. Birey istemeden hakkı olan uygulamanın yapıldığını gözlemliyor.
Gelişmiş ülkelerde, bilgi sahibi olan ve fikrini söyleyen kişilere kötü gözle bakılmıyor. Onlar düşman gibi gözlenmiyor. Herkes kuralları biliyor, ahlak veya etik değerlerin farkındalar. Kurumsal ve toplumsal değerlerin farkındalar. Karşılıklı saygı  ve sevgi içinde yürütüyorlar. Çünkü, biliyorlar ki kurumsal ve toplumsal değerleri birbirleriyle paylaşmayan bireylerin bulunduğu toplumlar varlıklarını yitirmeye mahkumdurlar. 
Olmazsa olmaz ilk koşul bilgili olmak ve farkında olmaktır. Yaşadığı çevrede bir tiyatro bulunmasının çocuğunun gelişmesine ne kadar katkıda olduğunu anne babalar bilmeli; her tarafında çöpler uçuşan bir ilde oturmanın ne kadar moral bozucu olduğunun farkında olunmalı; saatinde kalkmayan otobüs ve trenlerin çok değerli olan zamandan çalındığı bilinmeli; oturma izni alıp da, toplu taşımacılık konmayan yerlerin kendisine verilen değerin göstergesi olduğu algılanabilmeli; yerleşim müsaadesi verilip de evlerine hiç bakmayan kişilere gösterilen hoşgörünün aslında diğer kişilere değer verilmeme göstergesi olduğu bilinmeli; yol da yürürken basıldığı an altından çamurlu su sıçrayan kaldırım taşlarının kendilerine verilen değerin göstergesi olduğu algılanabilmeli….
Sayılacak olursa, sayfalarca sürer. Temelde ne yatıyor? Hepimiz biliyoruz. Değer vermek, farkında olmak ve bilgili olmak yatıyor. Bunların hepsi de eğitimden geçiyor. Tabii ki sadece eğitim değil, eğitim sonucunda öğrenmenin sağlanması gerekli. 
Birbirleriyle yaşayan insanların birbirlerine saygılı olması; etik, toplumsal ve kurumsal değerleri bilmesi ve benimsemesi temel gereklilik. 
Toplumların gelişmişlikleri bu değerleri ne derece benimsedikleriyle orantılı. Yukarıda saydıklarım yaşanıyorsa –sürekli sinemanız, tiyatronuz yoksa, sanat galerileriniz yoksa, yolların ortasında beyaz çizgileriniz yoksa, her yerde naylon torba uçuşuyorsa- TKY felsefesine çok ihtiyaç var demektir. Bunu isteyecek olan ise, toplumda yaşayan bireylerdir. Yalnız, öncelikle bilgili olması gerektiğinin bilincinde olmalı ve bilgilenmeli.
İyi bir hafta dileğiyle….
