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İstanbul Akat Mahallesi Muhtarının seçim için hazırladığı ve evlere dağıttığı rapordan birkaç alıntıyı sizlerle paylaşmak istiyorum. 

“…ilgi ve yardımlarınız sayesinde temin edilen giysi, ev eşyası, okul araç gereçleri ve ilaçlar sahiplerine ulaştırılmış, sosyal sigortası bulunmayan sakinlerimize 172 reçete yaptırılmış, vermiş olduğunuz filtre ve zekatlar 93 ailemize iletilmiş, 34 çocuğumuzun sünnetleri gerçekleştirilmiş ve dar gelirli 150 ailemize çeşitli zamanlarda erzak yardımı sağlanmıştır. …hizmet binamızda sizlerin kullanımına sunduğumuz kütüphanemizden okunmak için alınan kitap sayısı 2400’e ulaşmıştır. İkinci el giysilerin ihtiyaç sahiplerine teşhir edildiği yardım odamıza her semtten her gün 30’un üzerinde aile uğramaktadır….”
Kalite yönetimi felsefesini taşıyan bir yöneticinin ifadeleri bunlar. Bu raporu okuyunca, sayısal ölçülerle kanıta dayalı raporun muhtarın kalite ruhu taşıdığı anlaşılıyor. Bunu rahatça söyleyebiliyorum. Çünkü birkaç nedenden dolayı işim dolayısıyla muhtarlığa uğradığım zaman karşılaştığım sevgi ve saygı dolu tutum ve davranışlarla karşılaşmıştım. 
Akat Mahallesi muhtarlığında kalite ruhunu sezinliyor ve yaşıyorsunuz. Çocuklarım da aynı görüşteler. Herhangi bir konuda telefon ile yardım istediklerinde hemen yanıt alabiliyorlar, hemen alamazlarsa onlara geri dönülüp yanıtlanıyor. Bu nedenle, herhangi bir soruları olsa akıllarına muhtarları geliyor. Diğer deyişle, güven duydukları bir otoritenin olduğunun farkındalar. Yaşayarak gözlemlediğimiz olaylar yukarıdaki rapor ile gayet iyi örtüşüyor.

İnsana sevgi ve saygı hissedilir ve yaşanır. Hissedilmiyor ve yaşanmıyorsa ne yaparsanız boş. Gerçekten, toplam kalite yönetimi (TKY) uygulamaları bunu çok iyi kanıtlamakta. İnsanın sevilip, sayılmadığı topluluklar ne kadar kendilerini gelişmiş gibi görseler de boş. Küreselleşen dünyada yer edinmeleri çok zor.

Dün yerel yöneticilerimizi seçmek için oy kullandık. Yeni dönem yöneticiler birkaç güne kadar görevlerine başlayacaklar. İşte tam zamanı, her yönetici bizlere beş yıllık planını, programını iletebilir mi acaba? Bu planı bir yıl içinde sunabilir ve belirli sürelerde ulaştıklarını belirtebilir, bizlerden istedikleri katkıları da açıklayabilirler. Ancak, her hedef mümkün olduğunca sayısal ölçülere dökülebilirse daha gerçekçi izlenebilir.
Geniş katılım sağlanmalı, hedefler sayısal ölçüler haline getirilmeli, çaba sarf eden bilgili ve deneyimli insanların değeri bilinmeli; bu arada kendilerini geliştirmeyen taraf tutarak belirli yerlere gelmiş veya getirilmiş insanların verdikleri zararlar ortaya çıkarılmalı ve  engellenmeli; yapılanların hepsinin temelinde insana sevgi ve saygı bulunmalı ve anlaşılır olmalı. Tüm bunların nasıl uygulanacağını yönetim bilimi göstermekte. Ancak, öğrenmek için çaba sarf edilsin, öğrenilmesi için seçilenler çaba sarf etsin.

Kim seçilirse seçilsin, görevi topluma hizmettir. Bunun bilincinde olduğumuz ve kalite yönetimi felsefesini benimsediğimiz sürece topluma hizmet sağlanabilecektir, aksi takdirde görevler araç olarak kullanılacak, sadece belirli kesimler avantaj sağlayacaklardır. 

 Bunu belirleyecek ise toplumun istekleridir. Ancak, yolunu bilen bireylerin var olduğu toplum kendi refahını sağlayabilir. Bunun için de çaba sarf edilmeli. Çabalar, insan sevgisi ve saygısı üzerine oturtulmalı. TKY yolunu göstermekte.
İyi bir hafta dileğiyle…..

