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Hayatta ulaşmış olduğumuz durum ve yer bu soruya verdiğimiz yanıta bağlı. 
Çevresindeki insanları kırarak, belirli bir pozisyonu elde etmiş insanlar kendilerini başarılı olarak görürler. Bu kişiler insani değerler açısından puanlandırılacak olursa, kaç alırlar sizce?
Sadece ders çalışarak hep yüksek not almış bir öğrenci, iletişim becerilerine sahip değilse, onun iş hayatındaki yeri nasıl olmaktadır? Çok kazancı olan bir iş adamının toplumsal açıdan yarar derecesi puanlandırılacak olursa kaç alır? 

Notları çok yüksek öğrenci, İnternet’ten yararlanamıyorsa, bu çocuğu nasıl bir gelecek bekliyor? 

Bu nedenle, başarı nedir? sorusunu sorup yanıtını vermemiz gerekiyor. 

Başarı göreceli bir kavramdır ve bakış açısına, inanca göre değişir. “Başarı hedeflere ulaşma derecesidir” tanımı uygun gibi görünüyor. Yeterli mi diye sorulacak olursa, tabii ki hayır. Çünkü, hedeflere ulaşmak için izlenen yol da önemli. Ayrıca, hedeflere ulaşıldığı zaman, bunun başarılı sayılabilmesi için ulaşılan durumun toplumsal kazançları da değerlendirilmeli. 
Toplam Kalite Yönetimi (TKY) felsefesi başarı kavramını çok yönlü olarak ele almaktadır. 

TKY yolculuğunda başarı derecesi mükemmellik modelleriyle ölçülür. Türkiye’de Avrupa Kalite Yönetimi Vakfı (EFQM) Mükemmellik Modeli değerleri ve kriterlerine göre değerlendirilir. EFQM’in Türkiye işbirliği de KalDer tarafından yürütülür. 
Başarının bileşenleri nelerdir? EFQM Mükemmellik Modeli’nin 8 temel ilkesi (değerleri) ve 9 ana kriteri (ölçütü) ve 32 alt kriteri var. 

Temel ilkeler veya değerler (1) sonuçlara yönlendirme, (2) müşteri odaklılık, (3) liderlik ve amacın tutarlılığı, (4) süreçler ve verilerle yönetim, (5) çalışanların gelişimi ve katılımı, (6) sürekli öğrenme, yenilikçilik ve iyileştirme, (7) işbirliklerin geliştirilmesi, (8) kurumsal sosyal sorumluluk’tur. 
9 ana kriter ise (1) liderlik, (2) politika ve strateji, (3) çalışanlar, (4) işbirlikleri ve kaynaklar, (5) süreçler, (6) müşterilerle ilgili sonuçlar, (7) çalışanlarla ilgili sonuçlar, (8) toplumla ilgili sonuçlar, (9) temel performans sonuçları’dır.
Temel ve alt kriterler RADAR Planlama Matrisine göre değerlendirilir. RADAR’a göre puanlandırılır. Puanlamalarda, özellikle, temel ilkelere bağlılık derecesine dikkat edilir. 
Yukarıdaki soruların hepsi temel değerler ve ilkelere göre ele alınacak olursa, Internet’ten yararlanamayan öğrenci, iletişim becerileri gelişmeyen birey bulunmayacaktır. Liderlik ön planda olduğu için, lider özelliğindeki kişiler yok olup gitmeyecektir. Süreçler ve veriler önemli olduğu için sonlanmayan iş olmayacağı gibi, her sonucun da kanıtı/kanıtları  olacaktır. Ulaşılan her sonuç ayrıntılı incelenecek, yapılan hatalardan ders çıkarılacak ve önlem alınacaktır. 
Her birey değerli olacak, toplum korunacak ve kurumsal değerler paylaşılacaktır. Bunlara ulaşmak o kadar zor mudur? Hayır. Ancak, bu ortamı kimler istemez? Bu sorunun yanıtı iyi verilmeli ve ona göre planlanmalıdır. 

Ne yaparsak yapalım, temel ilkelerden ödün vermemeli, geleceğimiz olan çocuklarımız için temel değerlere sahip çıkmalıyız. 

Başarının yolu temel değerlere sahip çıkmakla başlıyor.   
