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Son zamanlarda AB destek programlarıyla ilgili tanıtım, bilgilendirme veya çağrı toplantıları yaygın olarak yapılmakta. AB destek programları; 6. Çerçeve, Sokrates, Erasmus, Leonarda da Vinci, Gençlik, AB Bağışı Yeni Fırsatlar programı gibi programlar. Hemen hemen her yaştan, her kurumdan birey, kurum ve kuruluşlara uyabilen programlar var. 

Bu toplantılarda, çoğunlukla herkesin şu soruları sorduklarını gözlemliyorsunuz: Hangisinden yararlanılabilir? Nasıl yararlanılabilir? Bu soruların yanıtları bulunabilir. Hemen herkesi duraklatan en önemli gereklilik “proje hazırlanması” olarak karşımıza çıkıyor. 


Proje; başı, ortası ve sonu belli olan, insan da dahil olmak üzere belirli kaynakların gerektiği, sonucunda hedeflenen kazancın beklendiği sıralanmış aktivitelerdir. Tüm proje boyunca planlı olmak, izlemek, veriler toplamak, sonuçları değerlendirmek ve önlemleri almak gereklidir. Kısaca, proje yönetimi de iyi bilinmelidir. Ana kural, kalite, zaman, maliyet üçlüsü dengeli olmalıdır.

Gününü kurtararak yaşayan toplumlarda, proje yapma alışkanlığının kazanılmış olması çok zordur. 


Yapacağını yazma, yazdığını yapma, yaptığını yazma, yapmayı planladıklarıyla sonuçların uyumunu değerlendirme becerilerini kazanmış olmak gereklidir. Diğer deyişle, ekip çalışması becerileri kazanılmış olmalıdır.

Yazma ve okuma alışkanlığının ve ekip çalışması becerilerinin kazanılmadığı toplumlarda, proje hazırlamak çok zordur.  


AB destek programları olması nedeniyle yabancı dil gereksinimi de karşımıza çıkmakta. Çok şükür ki ortak bir yabancı dil var ve bu bağlamda oldukça iyi sayılırız. Ancak, bu konuda da zorlukların yaşandığı gözlemlenmekte. Çünkü, proje jargonu da (proje dili) bu alanda beceri kazanılmış olmasını gerektiriyor.


Karşımıza çıkan diğer bir kısıtlılık da, bilgisayar ve elektronik posta teknolojisinden yararlanma becerilerinin kazanılmış olma durumu.

 AB destek programlarına her Avrupa ülkesi kadar bizim de çok ihtiyacımız olduğu kesin. Ancak, onlardan farkımız proje temelli eğitilmemiş olmamız. Bu konuyu net olarak söyleyebiliyorum. Bunca yıldır yaşadıklarım, bana proje hazırlamak açısından ne kadar kısıtlı olduğumuzu gösterdi. Bırakın proje hazırlamayı, proje fikrine dahi iyi bakılmadığını da söyleyebilirim. 

Proje hazırlama, yönetme, bilgisayar ve elektronik posta kullanma becerilerini kazanmış ve ilgili alanda kullanabilecek yabancı dili bilen toplumlar, bir yarışma olan bu AB destek programlarında öndeler. 

Bu ihtiyaçları önceden algılamış olan toplumlar gelişiyor. Onlar basamakları hızla çıkarken, öngörememiş olanlar oradan oraya koşarak iş bitirmeye çalışıyorlar.

İhtiyaçlar çok önceden belirlenmiş olabilir. Ülkemizde belirleme açısından oldukça iyi olduğumuz söylenebilir. Her okula bilgisayar alınabilir. Fakat, bu bilgisayarlar bozulur diye el sürdürülmezse –ki birçok okulda yaşanmıştır- neye yarar? 

Burada da yine karşımıza yönetmek çıkıyor. İyi yönetim her şeyin başı. Bu nedenle, yönetim bilimi harıl harıl yeni kavramlar çıkarıyor. Anahtar sözcük ise “Kalite” sözcüğü. 


AB destek programlarını örnek alarak, ortada olan ihtiyaçlarımızı vurgulamaya çalıştım. Nereye bakarsak bakalım, öncelikle karşımıza çıkan “Kaliteli Yönetim” olmuyor mu?


İyi bir hafta dileğiyle…
