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Eğitim ve öğretimde (1) bilgi, (2) becerilerin kazandırılması hedeflenir. Ancak, kazanılan bilgi ve beceriler tutum ve davranışlar haline geldiği zaman eğitimin başarısından bahsedilir. 

Başarı da ölçülerek anlaşılır. Kazanılan bilgi ve beceriler, çoğunlukla, sınavlarla ölçülür ve tutum ve davranışların kazanılma durumunun ölçümüne göre daha kolaydır. Tutum ve davranışlar ise, ancak göstergeleriyle değerlendirilebilir. Göstergeleri de yetkinliklerini kazanmış kişiler doğru değerlendirebilir ve toplumun çoğu tarafından tartışılmaz bir şekilde takdir edilir.  

Tutum ve davranışlar bireyin ve toplumun kültür düzeyini yansıtır. Bu nedenle, kalite yönetiminde, özellikle toplam kalite yönetiminde (TKY) paylaşılan değerler önemlidir. Paylaşılan değerler ise sadece sözlerle değil tutum ve davranışlarla gösterilir. 

Bazı organizasyonlarda, beşeri/insani değerler paylaşılmaktadır ve kurum kültürünün yerleşmiş olduğunu gözleriz. Bu tür organizasyonlar örnek alınan, herkesin beğeni ve saygınlığını kazanan organizasyonlardır. 


Kurum kültüründe yol almış organizasyonlarda, çalışanlar arasında ayırım yapılmaması ve yöneticinin tutarlılığını koruması en önemli özellik olarak karşımıza çıkar. Ayırım veya taraf tutma, tutum ve davranışlarda gözlenir. İnsanlar bunları yaşarlar, hissederler. Bu tutum ve davranışlar dışarıdan da fark edilir. Bu tür organizasyonlar ne yaparlarsa yapsınlar, örnek alınamazlar ve yüksek performans kategorisine giremezler.

Ayırımcılık, diğer deyişle taraf tutma, yukarıda saydığım eğitim ve öğretim hedeflerinden tutum ve davranışlar kategorisine girer. Ölçülmesi zordur, ancak yaşayanlardan dinlenebilir ve anlatanların yetkinlik düzeylerine göre değerlendirilebilir.  

Bu bağlamda, iletişim, işbirliği ve insan ilişkileri yetkinliklerinin tutum ve davranışlarımızla nasıl gösterilebileceğini değerlendirelim.  

İletişim -fikir ve mesajları yaratıcı ve yenilikçi bir şekilde aktarabiliyor muyuz?-; işbirliği - bulunduğumuz topluluk veya toplumda iyi ilişkilerimizi koruyabiliyor muyuz?-; insan ilişkileri – yakın çevremizle yakınlık kurma girişiminde bulunuyor ve devamlı ilişkilerde bulunuyor muyuz?-  veya 

iletişimsizlik –her şeyi kendimize saklıyor, bilgi paylaşımından korkuyor muyuz?-; işbirliğine yatkın olmama – bulunduğumuz toplumda aynı takımı tutmuyor onunla konuşmam, aynı görüşte değiliz onun gelişmesini engellemeliyim, benim yaptıklarım konusunda eleştirel konuşabiliyor onu susturayım, bana rakip olur ona hiçbir olanak tanımayayım, ama ondan her zaman yararlanayım diye düşünüyor muyuz?-; insan ilişkilerine önem vermeme –sadece taraf olarak gördükleriyle yakın ilişkiye girip, diğerlerini adam yerine bile koymama davranışları yaygın mı? İnsanlarla yakınlık kurmada esas alınan kriterlerde ayırımcılık yapılıyor mu?


Bir organizasyonun, dolayısıyla bir topluluğun veya toplumun yüksek performansta olma, diğer deyişle örnek olma durumu, o toplumdaki bireylerin, özellikle yöneticilerin tutum ve davranışlarıyla belirlenir. Bu tutum ve davranışlar yönetimin çalışanlara kazandırmaya çabaladığı yetkinliklerde gözlenir.

Bu yetkinlikler TKY yolculuğu modeli olan mükemmellik modelinin ilke ve kriterlerinde belirtilmekte ve iletişim, işbirliği ve insan ilişkileri en başta gelmektedir. 

Çok üzülerek belirtmek zorundayım ki, bu yetkinliklerin geliştirilmesinden çok, ayırımcılığın daha çok körüklendiğini gözlemlemekteyim. Özellikle, yukarıda olumsuzlukların özetlendiği paragraftakilere uyan örneklerle çok karşılaşmaktayız. Haksızsın derseniz, yanıldığıma üzülmeyecek, sevineceğim. Bizi kemiren bu tutum ve davranışlardan kurtulmak için elimizden geleni yapmamız gerekiyor. 


Tutum ve davranışlarıyla toplum tarafından tartışılmaz derecede beğenilmiş örnek insanlardan Ahmet Piriştina’yı da Sevgili Recep Yazıcıoğlu’ndan sonra kaybettik. Topluma yararlılıkları tartışılmaz olan değerlerimizin kaybedilmesi çok acı. Hepimizin başı sağolsun.


Bu insanların bu kadar çok sayıda birey tarafından beğenilmeleri, onların tutum ve davranışlarından kaynaklanmaktadır.


İyi bir hafta diliyorum.

