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Son zamanlarda, gazeteleri okudukça, televizyon haberlerini izledikçe çoğunlukla şunlarla karşılaşıyoruz: Ülke içinde yaşanan bölünmüşlükler; bu bölünmüşlüklere yaptıkları ayırımcılıklarla neden olanlar, bu ayırımcılıklara alet olarak yararlandım sananlar, kendilerini kurtardım zannederek kurumlarını, ülkelerini, hatta çocuklarının geleceklerini riske atanlar…

Bireysel veya belirli grupların çıkarlarını kollayan yöneticilere bir ulusun gelişmesini engelleyen kişiler olarak bakmak gerekiyor. Bölünmüş toplumlar gelişemezler, hatta parçalanarak kaybolup giderler. Tarih örneklerle dolu.


Toplam Kalite Yönetimi (TKY) yolculuğu modeli olan mükemmellik modeli kriterlerine bakılacak olursa temel girdi liderlik kriteridir. Tüm kriterler (GİRDİLER veya SAĞLANANLAR: Liderlik, politika ve strateji, çalışanlar, işbirlikleri ve kaynaklar, süreçler; ÇIKTILAR veya SONUÇLAR: Çalışanlarla ilgili sonuçlar, müşteri ile ilgili sonuçlar, toplumla ilgili sonuçlar, temel performans sonuçları) arasında ilk büyük kriterdir ve diğer kriterlerdeki başarıları etkiler. 

Liderlik kriterinin tam sağlanabilmesi diğer kriterlerin de yerine getirilmesini sağlar. Bir organizasyonun (aile, okul, şirket, fabrika, hükümet, ülke vb.) başarılı olabilmesi için herkese eşit veya dengeli fırsat tanınmalı, bu şekilde iş liderlerinin yaratılmasına olanak sağlanmalıdır. 
Liderlik kriteri bu anlayışın hakim olduğu yerlerde sağlanmış olur.

Ayırımcılık veya taraf tutmak ise bir lider özelliği değildir, bilakis toplumun gelişmesini engelleyen bir özelliktir. İş liderlerinin değil, taraf olanların işin başına getirilmesine neden olur. Bu şekilde, çalışanlar kriteri yerine getirilmemiş olur. Sonucunda da çalışanlar arasında olumsuzluk yaratılır. Çalışanlarla ilgili sonuçlar kriteri de bozulduğundan, temel performans sonuçları da olumsuz olur. Diğer deyişle, başarısızlıkla karşılaşılır. 

Kriterleri matematiksel olarak değerlendirdiğimiz zaman, liderlik ve çalışanları etkileyen her türlü hata veya yanlışlığın, katlanıp yanlış sonuçlar olarak karşımıza çıkacağı bilimsel bir gerçektir.


Son zamanlarda, ülkemizin yönetiminde önemli yeri olan partilerden birinde ve ülkemizin geleceğini şekillendiren üniversitelerimizin bazılarında gözlenen sonuçlar, TKY’nin bu kriterlerine göre, bu organizasyonların ciddi bir şekilde gözden geçirilmesi gerektiğini gösteriyor. Sonuçların nedeni yıllarca süren ve önlem alınmamış hatalı uygulamalardır. 

Yönetim Bilimi, bilimsel gerçekler, tarih bilimi bize insan faktörünün en etkili faktör olduğunu vurgular. Anlamamak niye? İnsanları ezmeden, gücendirmeden uygulama yapmak bu kadar mı zor? Paylaşılamayan ne? Temel yanıtı hepimiz biliyoruz: Kendini veya bir grubu belirli hedefler çevresinde korumak ve diğerleri düşüncesini taşımak. 


Toplum olarak hiç hakketmediklerimizle karşılaştığımızı göremiyoruz, algılayamıyoruz ve tüm güzelliklerimize, değerlerimize karşın kaybediyoruz. 

Tüm bunların farkına varılarak Misakî Milli sınırları içinde bir takım olduğumuz bilincine varılması; uzlaşma ve işbirliği kültürünün kazanılması temennisiyle, iyi bir hafta diliyorum. 
