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Sadece kaliteli uygulamalara odaklanmanın yeterli olmadığı anlaşıldı. Kalite hedefi olmazsa olmazlardan, ancak çok ufak ayrıntıda da olsa değer kaybettiren herhangi bir ürünün, tutum ve davranışın etkisinin onarılması çok zor olabilmektedir. Günümüzde, kalite yönetiminin, özellikle, odaklandığı konulardan biri değer kaybettirenler başlığında ele alınmakta.


Üretim veya hizmetin doğasına göre değerler değişmekte; para, zaman kaybettirenler yanında, insani, çevresel çok çeşitli tutum, tavır ve davranışlar da değerler kapsamına girmektedir. Örneğin, hizmet sektöründe tutum ve davranışlar ön plana çıkabilmektedir. 

“Günaydın” diyebilme; günaydın derken takınılan tavır ve davranış; çeşitli uygulamalarda insanlara dengeli davranabilme vb. birçok olgu değerler kapsamına alınmaktadır.

Kaybedilen değerler kişi, kurum, toplum, ülke ve dünya genelinde olabilmektedir. Akıldan çıkarılmaması gereken gerçek, kişilerin neden oldukları değer kayıplarının dalgalar halinde aile, okul, iş, toplum, ülke ve dünyaya yayıldıklarıdır. Kaybedilen değerler hep bu bağlamda ele alınmalı ve incelenmelidir.

Bu yazımda, geçen hafta kendi alanımda gittiğim bir bilimsel toplantıda sunulan bir çalışmayı, sizlerle paylaşmak istiyorum. Konu, tıbbi laboratuvar testleriyle ilgili, hepimizi ilgilendiren bir çalışma. Tıbbi çalışmaların toplumdan ayrı tutulmasına olanak yok zaten. Bilimsel araştırma sonuçları hep insana uygulandığı için hepimizi yakından ilgilendirmekte.

Çalışmanın konusunu gereksiz istenen tıbbi laboratuvar testleri oluşturmakta. Biyokimya uzmanları bir hastanede bir testin gereksiz istenme kriterlerini bilimsel olarak belirlemişler ve eğitim yapmışlar. Eğitim sonucunda, %47’lere varan tasarruf sağlamışlar. Nelerden tasarruf? Parasal kayıplardan, kaybedilen zamandan, gereksiz insan gücü kullanımından, kan vermek için çekilen zahmetlerden kurtulma gibi. Gereksiz istenen testlerden kaynaklanan parasal kayıplar; birey, kurum ve ülke temelinde olmaktadır. Özellikle, hemen tüm testler için yurt dışına döviz ödendiğini düşünürseniz, değer kaybetme  ülke genelinde ekonomik açıdan da ele alınabilir. Bireye kaybettirdikleri arasında zaman, tekrar kan veya idrar verme gibi zahmetleri vardır. Kuruma kaybettirdikleri arasında ise insan gücü kaybı sayılabilir. Zaten eleman yetersizlikleri varsa, bunlar da ek zorluklar olarak ortaya çıkabilmektedir.

Bu ülke hepimizin. Değer kaybettirenleri iyi tanımamız, suya atılan taşın yarattığı dalgalanma etkisine göre incelememiz gerekmektedir. Bunlar, çocuklarımıza bırakacağımız gelecek ve dünya için kaçınılmazdır. 

Toplam Kalite Yönetimi (TKY) felsefesinin en çok eleştirilen yönlerinden biri sadece kaliteye odaklanılması konusuydu. Gerçek hayatta değer kaybettiren uygulamaları bulunan bireylerin kalitenin sağlanmasında büyük engel oldukları inancı yaygındı ve bu gibi kişilerin takım çalışmalarının başarısını büyük ölçüde kötü yönde etkiledikleri savunuluyordu. TKY böyle kişilerin varlığını inkar etmemekte, ancak iyileştirilebilmeleri için eğitim gerektiğini savunmaktadır. Sizlerle paylaştığım çalışma bu konuya iyi bir örnektir.

Değer kaybettirenlerin eğitim ile önlenmesi yolu denenmeli, başarılı olunmazsa ve sorun kişilikte ise ona göre önlem alınmalı; toplum, ülke, dünya bu gibi değer kaybettirenlerin etkilerinden korunmalıdır.


İyi bir hafta dileğiyle…

