Hatalar; yanlış ve kusurlara neden olmadan önlem alınmalıdır. 
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Kalite yönetimi araçlarından PUKÖ Döngüsünden sık bahsederim. PUKÖ; Planla-Uygula-Kontrol et-Önlem al eylemlerinin baş harflerinden oluşur ve tüm olaylara sistematik yaklaşımı sağlar. Son aşama olan “önlem al” ile neyin önleminin alınacağı kalite mantığına göre tanımlanır. 

Kalite mantığına göre, yapılan iş veya üretilen ürün yanlış ve kusurlu olmadan hatalar önlenmelidir. Kalite yönetiminde de “Hatasız kul olmaz” özdeyişi benimsenir. Ancak, hatanın da bir sınırı olması gerektiği kabul edilir ve hataların sınırları belirlenir. Bunun için her işin veya ürünün doğasına göre istatistiksel yöntemler kullanılır. Yanlışa veya kusurlara dönüşmeyecek kadarı hoş görülür. 


Bu bağlamda, geçenlerde gazetede haber olan, Acıpayam, Yeşilyuva’da başlıca iş alanı olan ayakkabıcılıktan kaynaklanan, kanserleri ele alacak olursak, yanlış ve kusurların ortaya çıkmasının affedilemeyecek boyutlarda olduğunu söyleyebiliriz.  

Yıllardır sağlık alanında çalışan biri olarak, havsalam almıyor. Yasalar var, kurumlar var, meslek odaları var ve halen Ege Bölgesi’nin en önemli illerinden birinde, kanserler çoğalınca, çok şükür durumu fark eden biri olmuş da araştırmalara başlanmış. 

1982’den başlamak üzere 12 yıllık SSK Hastanesi Biyokimya Laboratuvarı sorumluluğum sırasında, meslek hastalıkları açısından periyodik tetkikler için başvuran kurumlar olurdu. Yapabildiklerimizi belirli programlarla yapar; yapamadıklarımızı İstanbul’daki meslek hastanesine sevk ederdik. O zamanlar, sanayisi bu kadar gelişmiş bir ilde meslek hastalıkları açısından belirli tetkiklerin yapılması gerektiğini düşünürdüm, bu konuda belirli girişimlerim de olmuştur.

Gazetede Yeşilyuva’daki kanser olguları ile ilgili yazıyı okuyunca, bu yazımda, yaşam kalitesi ve dolaylı olarak ülke ekonomisinin  kalitesi açısından çok önemli yeri olan meslek hastalıkları konusunu ele almak istedim. Gerçekten içimin yandığını da sizlerle paylaşmak istiyorum. İnsanlar acı çekiyor, toplum yara alıyor ve önlem alınamadığı için hastalıklar ortaya çıkıyor ve ülke ekonomisini yaralayan kalitesizlik maliyetleri artıyor. 

SSK Hastanesindeki görevim sırasında ayrıntılarını bildiğim, İş Güvenliği ve Sağlığı Yönetmeliğine tekrar baktım. İnternet’te 4857 Sayılı İş Kanunu uyarınca hazırlanan yönetmeliklere ulaştım. Tam 41 yönetmelik hazırlanmış. Hemen hepsi Mayıs 2003’te Avrupa Birliği Konsey Direktifleri esas alınarak hazırlanmış veya güncellenmiş.  “http://www.calisma.gov.tr/birimler/isggm/4857_sayılı_iskanunu_yönetmelikleri_listesi.htm” adresinden ulaşılabilmekte. 

Acaba kaçımız bunlara bakabildik? Bilenler arasında kaç kişi önlem alabiliyor? İstatistik yapılırsa, bilenler %5’i geçer mi? Ayakkabıcılıkta solunan kimyasallar, otomobil eksozlarından soluduğumuz kurşun ve birçok mesleksel ve çevresel maruziyetler yanında bilgisayar kullananlarda da oluşabilecek meslek hastalıkları veya bozukluklarından hangimizin, ne kadar haberi var?

Ancak, gerçek olan tek nokta şu ki kalite yönetimi uygulayan kurum ve iş yerlerinde bunların hiçbiri atlanmıyor.

Koruyucu Tıp kapsamında toplanabilecek bu mesleksel ve çevresel maruziyetler ve sonuçları hakkında yasalar, yönetmelikler çıkarılıyor, ancak bu kadarla bitmediği de kesin, özellikle kamu kurumları ve meslek odalarına eğitim açısından çok iş düşüyor. Eğitim ile bireylerin farkına varmaları, algılamaları sağlanmalı; ancak bu şekilde koşullar hep birlikte ülke kaynakları en etkin ve verimli kullanılacak şekilde sağlanabilir ve önlem alınabilir. 

Hepimiz hata yapabiliriz, ancak hatalar sırasında önlem alabilmek için elimizden geleni hep birlikte yapmalıyız. Bilgilenmek, algılamak, farkında olmak, sorgulamak (uzlaşma kültürü ile) ve işbirliği içinde önlem almak zorundayız, başka yolu yok.


Bu hafta sonunda da gelecek için iyi başlangıçlar yaptık diyebilmek temennisiyle…
