Gelecekte varlığı korumanın anahtarı öncelikli eğitim konularının doğru belirlenmesi ve eğitimin doğru yürütülmesidir. 
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Bana göre ilk üzerinde durulması gereken eğitim konusu  Kalite – Zaman – Maliyet  üçlüsünün nasıl dengede tutulacağıdır ve her vatandaş tarafından öğrenilmesi gereken bir konudur. 

Yapılan her işte ve etkinlikte başarı; Kalite – Zaman – Maliyet üçlüsünün dengede tutulmasına dayanır. Anaparanızdan fazla harcarsanız iflas edersiniz. İşi zamanında bitiremezseniz çok büyük değer kayıpları ile karşılaşabilirsiniz. Diğer taraftan, kaliteli olmadıkça, işi ne kadar ucuz ve kısa sürede gerçekleştirirseniz gerçekleştirin, hiçbir yararı olmaz. 

Bu üç faktör sürekli birbiriyle etkileşimdedir. Her zaman “planla – uygula – kontrol et, ölç ve önlem al” (PUKÖ Döngüsü) aşamalarında bu üç unsur birlikte değerlendirilmelidir.  Sadece kalite gözlüğüyle bakılamayacağı gibi, sadece zaman veya maliyet gözlükleri ile de bakılamaz.

Kalite gözlüğünü taktığımızda bakış alanımız çok genişler. İş ve ürün kalitesiz ise, yapılanın değeri olmadığı gibi, para ve zaman da kaybedilmiş olur. Yerine göre can kaybediliyor; yerine göre mal kaybediliyor; arkadaşlıklar; işletmenin imajı ve değerli birçok unsur kaybedilebiliyor. Kalitesizliği genel bir başlıkta toplayacak olursak birçok değerin kaybedilmesine neden olabiliyor. Kaybedilen değerler önceliğe ve işin doğasına göre farklılıklar gösteriyor. Algılamak, farkına varmak tamamen bilgiye dayalı. Eğitimle kazanılan bilgiye.


Hangi işte çalışırsak çalışalım, görevimiz ne olursa olsun bu üçlünün dengede tutulması konusunda bilgimiz yoksa öncelikli olarak bu alanda eğitime ihtiyacımız vardır. Bu konu birey, iş, okul, ülke boyutunda öğrenilmelidir. Örneğin, evimizde harcadığımız fazla enerjinin ulusal ekonomimizi nasıl etkilediğinin farkında olmalıyız. Yurt dışına bağımlı olduğumuz malzemelerin kullanımlarındaki zararların döviz harcamalarına ve dış borçlanmamıza etkilerini hepimiz öğrenmeliyiz.

Eğitim ve öğretimde başarı; eğitim ihtiyaçlarının doğru saptanması, gerekliliklerin sağlanması, yürütülmesi, değerlendirilmesi ve önlemlerin alınması ile saptanır.  


Her aktivite, iş, belirli ihtiyaçlar nedeniyle yapılır. Bebeklikten başlayarak, “Nelere ihtiyaç duyduk? Açlık hissi yemek yemeyi öğrenme gerekliliğini; anlama, algılama sonucunda kendini anlatma ihtiyacı konuşmayı öğrenme gerekliliğini; uzaktakilerle iletişim ve bilgilerin kalıcı olması ihtiyacı yazmayı öğrenme gerekliliğini; örgün eğitimden sonra başarı ve varolma ihtiyacı sürekli eğitim gerekliliğini  ortaya çıkardı. Her bir ihtiyaç ilişkili alanda öğrenme ve eğitim ihtiyacını ortaya çıkarmaktadır.


İnsan hayatta kalabilmek için yemeyi, içmeyi,  hareketi öğrenir. Bunlar doğal ihtiyaçlardır. 


İlk öğretim, lise ve üniversite eğitim ve öğretimlerinin planlanması ve yürütülmesi ulusal politika bağlamında yasalara göre yürütülür. Eğitim politikalarını geleceğe bakarak belirleyen uluslar gelişebilmektedir.


Bunun yanında teknolojik gelişmelere bağlı olarak bilgi hızla değişmekte ve artmaktadır. Sonucunda da sürekli eğitim gerekliliği ortaya çıkmıştır. 

Dünyada var olmamıza anahtar olan Cumhuriyet’imizi yaşatmak için eğitimde başarılı olmamız koşuldur. “Hangi konularda eğitim gereklidir ve nasıl yapılmalıdır” sorusunun doğru yanıtlanmasının gelecekteki başarıyı belirlediğini 29 Ekim Haftası nedeniyle özellikle vurgulamak ve sizlerle paylaşmak istedim. Kalite-zaman-maliyet dengesini merkezde tutmak kaydıyla yapılacak çok iş var. 

İyi bir hafta dileğiyle...

