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 Nasıl aynı dili konuşmayan insanların birbirleriyle anlaşmaları çok zor ise, aynı dili konuşup da aynı ifadeyi kastetmeyen insanların anlaşması da o derece çok zordur. Bir terimden bahsedilirken, herkes aynı ifadeyi algılamıyorsa, konuşmanın da çok anlamı olmamakta.

Karnım aç diyen çocuğunuzu gezmeye götürür müsünüz? İstanbul Taksim Meydanında buluşmaya karar verirsiniz. Biri Ok Meydanına giderse buluşmak mümkün olabilir mi? 


Gerçekten, ağızdan çıkan her sözcüğün anlamı karşınızdaki tarafından anlaşılamıyorsa; uzlaşma ve etkili iletişim açısından büyük sorunlar yaşanır. O kadar ciddi bir olgudur ki insanın, toplumun yaşamı ve geleceği bu ifade ortaklığına dayanır.


Yasal belgeler ve kalite ile ilgili dokümanlarda değişmeyen şu başlıklar vardır: Amaç; hedefler; kapsam; tanım ve kavramlar. Özellikle, kaliteli uygulamaların yapıldığı iddia edilen yerlerde, iddiaların ne derece geçerli olduğuna, dokümanlardaki tanımlar kısmına bakarak karar verilebilir. Tanım, kavram ve ifadelerin netliği ve herkes tarafından anlaşılmış olması dokümanın kullanıldığı kurum veya kuruluşun kaliteye verdiği değeri gösterir. 

Toplum olarak geleceğimizi şekillendiren temel kavramların anlaşılmasında ne kadar başarılı olduğumuzu, kalite boyutunda, örnekler vererek sizlerle birlikte değerlendirmek istiyorum.


Eğitim ve öğretim kavramı: Eğitim ve öğretim; kazandırılması hedeflenen bilgi, beceri, tutum ve davranışların kazandırılmış olması durumunda başarılıdır. Başarılı bir eğitimin temeli planlanan müfredat ve eğitim programının kapsamına bağlıdır. Bu olmazsa olmazlardandır ve PUKÖ Döngüsünün (Planla-Uygula-Kontrol et-Önlem al) planla aşamasını oluşturur. Ancak, “uygula” aşamasında İBYEMÇÖB (İnsan-Bilgi-Yöntem-Ekipman-Makine-Çevre, mekan-Ölçüm-Bütçe) gereklilikleri tam olarak karşılanmakta mı? Başarı derecesi nasıl kontrol ediliyor? Hedefleri tutturmada başarı ölçümleri nasıl yapılıyor?  Hedeflenen bilgi beceri, tutum ve davranışlar kazandırılmış mı? vb. gibi uygulamaların yerine getirilme derecesi eğitim ve öğretim kavramının anlaşılma durumunu gösterir.

Örneğin, sol sinyal vererek, karşısından gelen arabaya aldırmadan sola dönen; sağdan araba geçmeye çalışan sürücülerin çok olduğu toplumlarda trafik ehliyet alma eğitimlerinin başarılı olduğundan bahsedilebilir mi?  Bu gibi kişiler öğrendiklerini tutum ve davranışlarına yansıtmışlar mıdır?

İşte, eğitimin başarısı, temel olarak planlanan müfredat ve programlarda hedeflenmiş olan bilgi, beceri, tutum ve davranışlara yansıma derecesi ile ölçülür. Yansıma durumuna göre önlem alınır (PUKÖ’nün Ö aşaması). 


Tıp öğrenimine başlayan bir öğrenci Kimya’nın temel bilgilerini kullanmayı öğrenmediyse, insan vücudundaki tüm olayların açıklanmasında temel olan Biyokimya’yı nasıl öğrenebilir? Sağlık ve hastalıkta oluşan olayları nasıl açıklayabilir?

Matematik ve İstatistik bilimlerinin kendi alanlarında kullanımını bilmeyen hangi meslek veya bilim alanında başarılı uygulamalar beklenebilir? 


Orta öğretimdeyken, okullarında bilgisayar laboratuvarı kurulmuş olan birçok üniversite mezunu, temel bilgisayar yazılım programlarını kullanamıyorsa, geçmişte planlanmış olan bilgisayar kullanma eğitiminin başarısından bahsedilebilir mi? (İBYEMÇÖB’ün sadece makine ve mekan elemanının kurulmasının ne derece yararlı olduğuna  çarpıcı bir örnektir.)

Çok sayıda örneklerle karşılaşmaktayız. Yine bahsetmeden edemeyeceğim; temizlik kavramı da tam anlaşılmayan kavramlardandır. Sokaklarda oradan oraya uçuşan naylon torbalar ve tek kullanımlık cam, teneke ve çeşitli ambalajlar görmekteyiz. Ağızları açık ve çöp suları sokaklara akan çöp yığınları en fazla karşılaştığımız manzaralardır. Tüm bunlar, temizlik kavramının veya temizleme eyleminin ne derece kavranılmış olduğunun göstergesi değil mi?

Tanım ve kavramlar tam anlaşılmalıdır. Herkes için ortak anlaşılması sağlanmalıdır. Bunlar sağlanmazsa, başlangıçta hata yapılmış olur. Bu bilincin kazanılması kaliteli uygulamaların olmazsa olmazlarındandır.

İyi bir hafta dileğiyle, Ramazan Bayramınızı Kutluyor, esenlikler temenni ediyorum. 

