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8 Ocak 2005 Cumartesi “Yetişkin Eğitimi ve Toplam Kalite Yönetimi” Sempozyumunu gerçekleştirdik. Düzenleme komitesinde yer aldığım bu organizasyon aldığımız sözlü geribildirimlere göre oldukça başarılıydı. Yazılı geribildirimlerin sonuçlarını değerlendirdikten sonra sizlerle paylaşacağım.

Organizasyon boyutunda ele alınacak olursa, tam bir ekip ruhuyla gerçekleşti. Görev dağılımları, sorumluluk ve görevler hiç aksamadan çok iyi bir şekilde yürütüldü. Katılımcılar da çok ilgiliydi. 

Sempozyumun amaçları (1) “Meslek Geliştirme ve Sürekli Eğitim Merkezi” projesinin duyurulması; (2) model alınması planlanan Elginkan Vakfı Yetişkin Eğitim Merkezlerinin tanıtılması; (3) tüm etkinliklerde temel alınacak ve eğitim programlarından biri olarak planlanmış olan Toplam Kalite Yönetimi (TKY) felsefesinin ve iyi uygulamaların anlatılması; (4) AB Leonardo da Vinci Programı kapsamında proje yazma tekniklerinin tanıtılmasıydı. Bu hedeflere ulaştık.

Elginkan Vakfı eğitim merkezleri örneği çok ilgi topladı. Bu modelin daha çok müzakere edileceği gözlendi.

 “İyi uygulamalar” oturumda üç sektörden de tanıtım yapıldı. İkisi Ulusal Kalite Ödüllerine layık görülmüş, biri TKY felsefesini benimseyerek uygulayan organizasyonlar. 


Kamu kategorisinden Kadıköy Anadolu Lisesi 2002 Ulusal Kalite Teşvik Ödülü; 2004 Kamu Kategorisinde Ulusal Kalite Başarı ödülü almış bir okul. 


Sivil Toplum Kuruluşları kategorisinden Uluslararası Nakliyeciler Derneği (UND) 2004 Ulusal Kalite Büyük ödülünü almış bulunmakta.

Denizli Cam Sanayi TKY yaklaşımıyla çok yol kat etmiş ve kaliteli uygulamalarda örnek gösterilen bir kuruluş.

Tümü hepimizin gururu; eğitim kurumu olduğundan Kadıköy Anadolu Lisesinden bahsetmek istiyorum.

Öncelikle, okulda bu başarıya katkısı olan herkese huzurlarınızda çok teşekkür etmek istiyorum. Anneler, babalar, çocuklar ve tüm ülkem için teşekkür etmek istiyorum. İngiltere’de bir okul ile kıyaslama yapmış olmaları da büyük gurur verdi. 
Eğitim kurumları dinamik hizmet üreten organizasyonlardır. Bu nedenle, yönetimleri komplekstir ve oldukça çaba gerektirir. 

Eğitim kurumları bir ülkenin geleceğinin belirleyicisidirler. Hatta insanlığın geleceğinin belirleyicisidirler. Çünkü, insanlar aldıkları eğitim, kazandıkları bilgi, beceri ve davranışlarıyla kendi geleceklerini; bulundukları topluluğun, ülkelerinin geleceğini çizerler. 
Her eğiticinin bu örneğe ulaşması gerekiyor. http://www.kadikoyanadolulisesi.k12.tr/ adresine ulaşılarak, bilgiler için iletişime geçilebilir. 
Veliler de ulaşabilir. Çocuklarımıza yaklaşım açısından örnekleri inceleyebilirler. Okullarımıza katkıda bulunabilirler.

Sempozyumdaki konuşmacıların temsil ettikleri kurum ve kuruluşlardan çok gurur duyduk; aynı zamanda katılımcılar da hepimizi çok gururlandırdı. Kürsüden bakılınca çok iyi anlaşılıyor; o kadar dikkatle dinlediler ki, tüm konuşmacılar çok mutlu olduklarını dile getirdiler. 
Düzenleyenler, katkıda bulunanlar, konuşmacı ve tüm katılımcılarla birlikte çok güzel bir toplantı başarıldığına inanıyoruz. Gurur duyduk. Kaliteli uygulamalara giden yolun zaten çizilmiş olduğunu gördük. Teşekkür ediyor, bu yolda hızla ilerlemek ve katılanların artması ümidiyle iyi bir hafta diliyorum.
