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Kalite yönetiminin kazandırdığı en önemli değerlerden biri “sistematik yaklaşım” becerisidir. Sistematik Yaklaşım alışkanlığımız, çok tartışılması gereken bir konudur. Biliyorsunuz, bilgi veya bilişim çağında yaşıyoruz. Bilgi hızla artıyor. Nasıl kullanacağımızı öğrenmeden, yeni öğrendiğimiz bilgiler eskiyor. Hemen yenisi ortaya çıkıyor. Bu nedenle; neyin, nasıl, ne zaman ve kim tarafından etkin ve verimli bir şekilde kullanılacağı da bilinmeli. Etkin ve verimlilik ancak sistematik yaklaşım becerisi olanlar tarafından gerçekleştirilebilir.


Sistematik yaklaşım becerisi kazanmamışlar, hep deneme-yanılma yolunu tercih ettiklerinden –ki başka çareleri yoktur.- hep zarara uğratırlar. Bu nedenlerden dolayı zararlar büyük olmaktadır. Ancak, deneme-yanılma yolunu tercih edenler yönetici pozisyonunda olduklarından ve katılımcı yönetimi tercih etmediklerinden zararlar kapalı kapılar ardında kalır. Unutulur. Sonucunda, ülke zarara uğrar. Kapalı kapılar ardında saklı kaldığından ortaya çıkarılamaz. Bu şekilde, kısır döngü sürer gider.
 
Sistematik yaklaşım; olaylara bütünsel bakmak, analiz etmek, sonra hangi alanda kullanılacağına karar verip, ders çıkararak gerekli olanları tekrar sentezleyebilmektir. Sistematik yaklaşım çeşitli yollarla öğrenilmektedir. Planla-Uygula-Kontrol et-Önlem al (PUKÖ) Döngüsü, Mükemmellik Modeli şeması sadece iki örnektir. 

Sistematik yaklaşamamanın, etkin ve verimli olamamanın sonuçları 11 Ocak 2005’te Boğaziçi Üniversitesi’nde yürütülen bir toplantının raporunda açıkça belirtildi. 

Bu toplantıda, 2004 Türkiye İnsani Gelişme Raporu başlığında Bilişim-İletişim Teknolojileri ve İnsani Gelişme tartışılmış. Ben bulunmadım. Toplantıda bulunan yakınımdan notları aldım. Ayrıca, radyo ve televizyonda oldukça sık bahsedildi. Toplantıdan görüntüler verildi. Rapor oldukça çarpıcıydı.

2004 Yılı için hazırlanan Ulusal İnsani Gelişme raporunun yanıt aradığı temel soru “Bilişim ve İletişim Teknolojileri (BİT) Türkiye’de insani gelişmeyi nasıl hızlandırabilir?” olarak belirlenmiş. Ayrıntılı rapora http://www.undp.org.tr adresinden ulaşılabilir. 

Rapor incelendiğinde, belirli alanlarda çok iyi olmamıza karşın, bütünsel olarak ele alındığında, insani gelişme performansımızın istikrarsız olduğundan; özellikle başta bölgeler ve cinsiyetler arasında olmak üzere kronikleşmiş bir dengesizlikten bahsedilmektedir. Aynı zamanda, “Türkiye’nin ekonomik, siyasal ve sosyal gelişme hedefleri doğrultusunda BİT’ten yararlanacak fizik ve insan sermayesine sahip” olduğu da belirtilmektedir. 

Bu rapordan, insan dahil tüm kaynakların etkin ve verimli kullanılamadığı net ve kesin olarak anlaşılmaktadır. Bilgiye dayalı toplum olmamanın sıkıntılarını yaşıyoruz. Bu raporda da karşımıza çıkıyor.  

Bunlara neden olan sorun şöyle özetlenebilir: Görev ve sorumluluklar bilgiye dayalı dağıtılmıyor, taraf tutarak dağıtılıyor; bilmeyen insan sistematik yaklaşım becerisini kazanmamış olduğu için deneme-yanılma yoluyla iş üretiyor.  Sonucunda, doğru iş doğru olarak ve doğru zamanda (etkinlik) yapılamıyor ve sürekli zarar ediliyor (değer katmıyor, verimli olmuyor).


Bu eksikliklerin bir an önce anlaşılması ve önlem alınması umuduyla; iyi bir hafta diliyor, kurban bayramınızı kutluyorum. 

