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Geçen hafta kendi alanımla ilgili, kanıta-dayalı uygulamalar konusunda bir konferans verdim. Konu kanıta-dayalı laboratuvar tıbbıydı. Bu vesileyle, özellikle, sağlık alanında yapılmış ve yapılmakta olan kanıta-dayalı uygulamaları inceleme fırsatım oldu. 

Kanıta-dayalılık kavramı kalite yönetiminin temel kavramlarındandır. Kanıta-dayalı yaklaşımlarda hangi uygulama olursa olsun kanıta-dayalılık esastır. ISO Kalite Sistem standardları olsun, mükemmellik modelleri olsun hepsinde sayısal hedefler konur ve ölçülerek ulaşılma derecesinin kanıtlanması istenir. Objektif olan her uygulamada kanıta-dayalılık ilkesi olmazsa olmazlardandır.


Kanıta-dayalılık tutum ve davranışlara aksetmesi gereken bir kazanımdır. Bu bağlamda bir kültürdür. Klinik laboratuvarlarda kalite yönetimi ile ilgili çalışmalarım yaklaşık 24 yılı buluyor. Bu nedenle, laboratuvar tıbbındaki gelişmeler; dünyada, ABD, AB ve Japonya’daki gelişmeler ve bizdeki tarihsel gelişim hakkında az çok bilgi sahibi olabildim.

Diğer yönden, öğrenim hayatım; sağlık sektöründe hizmet, eğitim, araştırma ve üniversite kuruluşunda bulunduğum oldukça aktif görevler; eğitim, araştırma ve hizmet alanlarında çeşitli boyutlarda deneyim kazanmamı sağladı.


Tüm deneyimler ve gözlemlerden edindiklerimin kanıta-dayalılık yaklaşımının önemini göstermekte. Çünkü, insanlar çok değişken. Aynı insanın söyledikleriyle yaptıkları aynı olmayabiliyor, hatta bir insan söylediğinin tam zıddını yapabiliyor. Sübjektif yorumlarla kendi veya yakınındakilerin yaptıklarını haklı çıkarabiliyor. Ancak, objektif ve bilimsel bulgulara göre kanıtlanmadıkça, kandırmadan daha ileriye gidemiyor.  
Her alanda bilimsel kanıtlara dayalılık çok önemli, tıp alanında doğrudan insan yaşamı ile ilişkili olduğu için ayrı önemi var. Bu nedenle, son 30 yıldır konuşulan ve yaşananlar sonucunda “Kanıta-dayalı tıp” kavramı içi doldurularak yerleşmeye başladı. Bu bağlamda da gelişmiş ülkelerde veya gelişmeyi hedeflemiş olanlarda “Kanıta-Dayalı Sağlık Teknolojileri Değerlendirme Danışma Büroları” oluşturuldu.

Kanıta-dayalılık yaklaşımı kolay kazanılmıyor. Bu yaklaşım maddeler halinde kısaca şöyle belirtiliyor: (1) Sor: Problemi çözecek en uygun soruyu sor. (2) Araştır:  Soruyu yanıtlayabilecek araştırma sonuçlarını araştır. (3) Kritik eleştirel değer biç. (4) Karar ver: En iyi kanıtı bul. Karar ver, uygula. (5) Değerlendir: Yorumla. 

Kanıta-dayalılık iki temel nedenlerden dolayı yaşamımıza girmiştir. Birincisi, teknolojinin yeni ürünleri çok hızla yaşamımıza sokması; ikincisi gittikçe azalan kaynaklar. 

Herkes, yeni teknolojik ürünleri kullanmak ister. Bu, sağlık alanında da geçerlidir. Ancak, neden daha pahalı cihazların kullanılması gerektiğinin kanıta-dayalı olarak açıklanması gereklidir.


Kanıta-dayalılığın sağlık hizmetlerinde uygulanmasının en önemli nedeni, sağlıkta yeni ve pahalı teknolojilerin kullanılması suistimalinin engellenmesidir. Çünkü, gereksiz yapılan harcamalar hem insanlara eziyete neden olmakta, hem de ulusal servete gereksiz yük getirerek, gerekli yatırımlara ayrılacak kaynaklara engel olabilmektedir. Bu nedenle, birçok ülkede Sağlık Bakanlıkları çatısı altında “Kanıta-dayalı sağlık teknolojileri değerlendirme” danışma büroları oluşturulmuştur. Bu şekilde, yatırımlar bireysel odaklı olmamakta, ulusal-servet odaklı olmaktadır ve birey de korunabilmektedir.

Kanıta-dayalılık yaklaşımı bir kültür’dür. Kazanılması için eğitim gereklidir. Bunun için de dürüst, çalışkan ve insani değerleri sahiplenmiş kişiler arasında işbirliği gereklidir.

İyi bir hafta dileğiyle…
