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Türkiye Kalite Derneği, KalDer’in “Önce Kalite” Dergisinin Ocak 2005 sayısını okudunuz mu? Okuyanlara üstün düzeyde katma değer sağladığı tartışılmaz bir gerçek. Bu ay yapılan değişiklik Önce Kalite ve KalDer Forum dergilerinin birleştirilerek basılmış olması. 

13. Ulusal Kalite Kongresinden oturumların da ayrıntılı verildiği sayıda, ulusal kalite ödüllerini kazanmış kuruluşlardan Uluslararası Nakliyeciler Derneği (UND) ile yapılmış söyleşi de bulunmakta.

UND ile yapılan söyleşiden iki alıntıyı sizlerle paylaşmak istiyorum. 
“Soru: Yeni yönetim anlayışıyla neyi kastediyorsunuz? Yanıt: Ben eski yönetimle de çalıştığım için farkı görebiliyorum. O dönemde kalite kavramı ve birimi yoktu. Prosedür, talimat gibi dokümantasyon yapısı da yoktu. İşlerin yapılma süreci konusunda tanımlamış bir sistem olmadığı için sıkıntı yaşanabiliyordu, şimdi ise yapılan her işin tanımlı bir süreci var.” 
“Soru: Performans yönetiminden söz ettiniz o da zor bir konudur, onu nasıl uyguluyorsunuz, neler yapıyorsunuz. Yanıt: Her seviyede çalışan için performans formları ürettik. İcra kurulu için ayrı sorular üretildi çünkü onların daha kapsamlı görev tanımları var, idari personel için daha basit sorular ürettik. Bir kişiyi üç kişi değerlendirecek şekilde gizli bir ölçüm yapıyoruz. Matris tablo çıkarıyoruz, kodlarla değerlendiriyoruz. Sadece insanlar değerlendirdiği kişiyi biliyor, onun haricindekiler bilmiyor. En son sonuçları toparlıyorum ve genel bir sonuç listesi çıkarıp, insan kaynakları kurulunda görüşüyoruz.”

 Yukarıdaki paragraflarda bazı sözcükleri ve ifadeleri koyulttum. Listeye bakarak, bu terimlerin kavramlarını aklınızdan geçirebilir misiniz? 
Kalite ile ilgili uygulamaların anlaşılabilmesi için öncelikle sözcüklerin anlamları bilinmeli. Kavramların içi doldurulmalı ve herkes tarafından benimsenmelidir. Kalite sözlüğü oluşturulmalı ve kurum genelinde yayılmış olmalıdır. Kurumsal başarı için olmazsa olmazlardan olan bu yaklaşım, ülke geneli için de aynıdır. 

Ulus olarak kalite kavramları aynı derecede algılanmazsa ulusal başarıya da ulaşılmaz. 

 Kalite ile uygulamalara başlamış ve uygulamaları yürüten kurum ve kuruluşlarda kalite sözlüğünün oluşturulması ilk aşamadır. İnsanlar konuşulan veya yazılan terim ve ifadeler karşısında aynı şekilde düşünüyorlarsa üst basamaklara başarıyla ulaşabiliyorlar. Yoksa, olamıyor. 
Bu durum, ulus için de geçerlidir. 
Kalite yönetimi yaşamımıza çok değerli kavramlar katmıştır. Bunlardan biri, “performans yönetimidir”. Ancak, iyi tanımlanması, herkes tarafından iyi anlaşılması olmazsa olmazlardandır. Performans; başarı anlamındadır.
“Performansa dayalı yönetim” kulağa çok iyi gelmektedir. Yalnız, iyi tanımlanmazsa tehlikeli de olabilir. “Neyin performansına dayalı?” sorusu net tanımlanmalıdır. Kalite nasıl göreceli bir kavramsa, başarı da öyledir. Başarı kişinin veya belirli bir grubun veya kurumun değerlerine göre değişir. Örneğin, sadece paraya dayalı (kazanç hedefli) performans oldukça tehlikelidir. Sadece, zamana dayalı olan da öyle. Başarı çok fazla faktörden etkilenir. Önemli olan bu faktörlerin belirlenmesi, en çok etkili olanların saptanması ve bunlara göre planlanıp uygulanmasıdır. Diğer deyişle, her yapılanın sürecinin net olarak belirlenmiş olmasıdır.
Bu bağlamda, “performans yönetimi” alanı ortaya çıkmıştır ve uygulanması oldukça çaba ve şeffaflık gerektirir. 
Kalite sözlüğünün ulusça benimsenmesi; uygulamaların ortak kavramlarla algılanması ve çok katılımlı ortamlarda yapıcı önerilerin yapılabilmesi açısından olmazsa olmazlardandır. KalDer Yayınları  bu alanda çok yararlı dokümanlardır.
Bu yaklaşımın yayılması temenisiyle, iyi bir hafta diliyorum.     
