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Kalite yönetimiyle, özellikle, toplam kalite yönetimiyle (TKY) sözlüğümüze giren sözcüklerden biri de “paydaş” sözcüğü. Biliyorsunuz, TKY kalite uygulamalarına bütünsel bakar. Planlama, uygulama, ölçme ve değerlendirme ile önlem alma işlemleri tüm kurum veya kuruluş boyutunda ele alınır. 

Bu bağlamda, ilgilenilen ürün ve/veya hizmetle ilgili tüm bireyler kaliteyi etkiler veya kaliteden etkilenirler. Örneğin, ürettiğiniz malın hammaddesi kaliteli değilse, üretiminizi ne kadar doğru ve zamanında yaparsanız yapın kaliteli ürün üretemezsiniz. Dolayısıyla müşterinizi memnun edemezsiniz. Bu bağlamda, hammaddeyi satın aldığınız kişiler sizin kuruluşunuzun paydaşlarındandır. Her paydaşın ürünü veya hizmeti etkileme derecesi farklı olabilir, ancak kalite ayrıntılardadır yaklaşımına göre her biri önemlidir. 


Kurum veya kuruluşta üretilen ürün ve hizmeti etkileyen; ürün ve hizmetten etkilenen herkes paydaşlar kapsamındadır. 

Kurum veya kuruluşun doğasına ve etkinlik alanına göre paydaşlar belirlenebilir. Ancak, bazı kurumlar vardır ki hepimizi, tüm ulusu ve dünyada yaşayanları kapsar. Önemli olan, paydaşlık bilincinin yerleşmesi ve uygun olarak kullanılmasıdır. 

Paydaşlık bilinci nasıl oluşur? Öncelikle, birey neleri etkilediğinin veya nelerden etkilendiğinin farkında olmalıdır. Yapılan hataların suya atılan taşın oluşturduğu daireler gibi giderek büyüdüğünün; yanlışlar halinde önemli boyutlarda diğer insanları nasıl etkilediğinin bilinmesidir. Biz bilincinin yerleşmesi ve “biz” içindeki “ben”’in ne derece önemli olduğunun farkına varılmasıdır. 

Örneğin, yollarımızda sürekli oluşan çukurlardan vergilerini tam ödemeyenlerin sorumlu oldukları bilinmelidir. Birçok sarılık, tifo vb. gibi bulaşıcı hastalıklardan sinema ve tiyatro gibi çok fazla insanın uğradığı yerlerdeki tuvaletlerin pisliğinin sorumlu olduğu bilinmelidir. Hastanelerde yanlış çıkan tetkik sonuçları nedeniyle yurt dışına çok fazla miktarlarda döviz çıktığı bilinmelidir. Bu örnekler çoğaltılabilir.


Asıl önemli olan nasıl önlem alınmalıdır? Olaylar yaşandıkça “ah ah, vah vah!” deyip, unutulup gidilmeli midir? “Burası Türkiye” gibi ifadelere daha ne kadar tahammül edilebilir?


Yönetim Bilimi yöntem ve yollarını geliştirip bizlere sunuyor. Kullananlar hızla gelişiyorlar. Peki neler yapılmalıdır? Öncelikle, paydaşlık bilinci gelişmeli ve yerleşmelidir.


Kurum veya kuruluşa göre paydaşlar belirlenebilir. Ancak, tüm toplumu ilgilendiren durumlarda insanı koruyan ve arkasında olan bir otorite vardır. Ulus boyutunda otorite devlet ve hükümettir. Devlet ve hükümet yasal uygulamalarla vatandaşını koruyan otorite konumundadır. Bu bağlamda, kamu sektörü otoritenin çeşitli görevlerini yerine getirir. Özel sektör iş alanı, istihdam sağlar; kendini de koruyarak ve geliştirerek etkinliğini sürdürür. Sivil Toplum Kuruluşları (STK) ise her iki sektöre de destek sağladığı gibi, çeşitli konu alanlarında bireye, kamu ve özel sektöre destek olur. 

STK’lar kendi alanlarının paydaşlarını çok iyi belirlemelidirler. STK’lar kendi alanlarındaki tüm paydaşların haklarını hukuk ve etik kurallarına göre geliştirmek ve desteklemek zorundadır. Çünkü, varlık nedenleri insanların gelişmesidir. 

Tabiî ki kamu ve özel sektörün de hukuk ve etik kurallara uygunluğu tartışılmazdır. Ancak, karşılaştıklarımız bunun böyle olmadığını göstermektedir. Bu nedenle, bir ülkenin gelişmişlik derecesi STK’ların yapılanması ve katılımı derecesiyle ölçülmektedir. 


STK’lar misyon ve vizyonlarını belirlemeli; hangi paydaşları temsil ettiklerini net olarak saptamalı; bu doğrultuda toplumda yasa, yürütme ve yargı boyutlarında nasıl etkin olabileceklerine karar vermelidirler. Anahtar soru “Hangi paydaşlar?” sorusudur. Bu soru net olarak yanıtlandıktan sonra projeler oluşturulabilir ve somut hedeflere ulaşılabilir.


Sevgililer gününüzü kutluyor; insanlar arasında saygıya dayalı sevginin yerleşmesi dileğiyle iyi bir hafta temenni ediyorum.
