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Geçen hafta yazımın başlığındaki paydaşlık bilinci kavramını biraz daha açabilir misin diye geribildirimler aldım. Bu nedenle, bu hafta da aynı konuyu paylaşmayı düşündüm.

Toplam Kalite Yönetimi (TKY) Mükemmellik Modellerini incelerseniz, temel kavramlar veya çekirdek değerler arasında paydaşlığın önemini vurgulayan madde vardır. Avrupa Kalite Yönetimi Vakfının (EFQM) Modelinde “İşbirliklerinin geliştirilmesi”; ABD Baldrige Mükemmellik Modelinde ise “çalışanlara ve partnerlere değer vermek” başlıklarında açıklanmaktadır.

EFQM’de kavram “Mükemmellik; değer katan işbirliklerinin geliştirilmesi ve sürdürülmesidir.” şeklinde açıklanırken; Baldrige Modelinde, “Bir organizasyonun başarısı çeşitli faktörlere bağlıdır. Bunlar; organizasyonun altyapısı, bilgi, beceri, yaratıcılık düzeyi ve çalışanlarını ve partnerlerini motive etmesi” şeklinde belirtilmektedir. 


Her iki modelde de kavramların nasıl yaşama geçirildiği ve çalışanlara ve partnerlere verilen değerin ölçütleri/kriterleri açıklanır. 


Modellerde bahsedilen işbirlikleri, çalışanlar ve partnerlerin hepsi TKY Sözlüğünde “paydaş” sözcüğünde toplanmaktadır.  

Bir kurum veya kuruluşun başarısı şu sırayı tam uygulamasına bağlıdır: (1) Paydaşlarını net belirlemesi; (2) Onların ihtiyaç ve beklentilerini net saptaması; (3) Onları değer verdiğini kanıtlaması. 

Bu nedenle, “paydaş ilişkileri yönetimi” eğitimleri yapılmaktadır. 


İnternet’te www.google.com  arama motoruna “paydaş” yazdım. Türkiye’den sayfalar seçeneğiyle yaptığım aramada 4 390 sonuç çıktı. Tabii ki soyadı “Paydaş” olanlar ve Medeni Yasa boyutunda malların paylaşılması gibi konular da var, ama TKY anlamıyla paydaş hakkında da çok güzel sayfalar var. DPT’den “Paydaş Belirleme Analizi”, KalDer’den “Paydaş İlişkileri Yönetimi” http://www.istanbul.edu.tr sitesinde Prof. Dr. İnan ÖZALP’ın ayrıntılı açıklamasını içeren bir yayın ve benzeri sayfalar, her biri paydaşlığın önemini vurgulamakta. 

Bu sayfalardan veya başka kaynaklardan “paydaş” kavramı öğrenilebilir. Öğrenilmesi neden önemli? Çok önemli. Çünkü, varolabilmek neyin paydaşı olduğunuzu bilmekten geçer. 

Kiminle veya kimin için çalışıldığı bilinmeden plan yapılamaz. Hedefler belirlenemez.

Patronlar için paydaşlarını tanımak ne derece önemliyse; çalışan veya müşterinin paydaşlık bilinci kurumun yaşayabilmesi için o derece önemlidir.       


Üretilen her mal veya hizmetin duruma göre paydaşı olabiliriz. Yüzümüzü silerken, havlu üreticilerinin paydaşı oluruz; çocuğumuzun gittiği okulun paydaşıyız. Hizmet aldığımız bankanın, konakladığımız otelin paydaşıyız. Yemek yediğimiz lokantanın paydaşıyız. Çalıştığımız kurumun paydaşıyız. Ülkemizin paydaşıyız.

Duruma göre çeşitli kurum ve kuruluşların paydaşı konumundayız. Bir yerde satıcı konumundayken; diğer yerde mal sağlayıcı, üretici, hizmet edici konumlarında olabiliyoruz. Ürettiğimiz veya üretiminde rol oynadığımız herhangi bir malın kullanıcısı olabiliriz. İşte, oldukça karmaşık olan bu rollerde önemli olan sorumlulukların bilinmesidir. 


Özel durumlardaki sorumluluklar sadece o alanları ilgilendirirken; toplumu ilgilendirenlerin algılanması hepimizin sorumluluğundadır. Bu bağlamda, paydaşlık bilinci vatandaşlık görevimizi ne derece yerine getirdiğimizin göstergesidir. Toplumu ilgilendiren olaylarda duyarsız kalınması o toplumun gelişmişlik düzeyini etkiler.


Bir şirketin başarısı paydaşlarını doğru belirlemek ve onlarla iyi işbirlikleri kurmasına; bir ulusun gelişmişliği de hükümetlerin halkın her kesiminin paydaşlıktaki yerini doğru saptamasına ve halkın taşıdığı paydaşlık bilincine bağlıdır. Bu nedenle, paydaşlık bilinci yönetici ve yönetilenler tarafından benimsenmeli ve kurum kültürü kapsamında tutum ve davranışlara yansımalıdır. 
