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“Önce Kalite” Dergisinin Ocak 2005 Sayısında Yrd. Doç. Dr. Ramazan Gökpınar’ın (Celal Bayar Üniversitesi İktisadi ve İdari Bilimler Fakültesi) “İyi Yönetişim” başlıklı yazısını okudum. Bu nedenle, sizlerle tekrar iyi yönetişim kavramını etkin devlet olabilme ve STK’ların sorumlulukları bağlamında paylaşmak istedim.


Gökpınar etkin devletin “İyi yönetişim, STK’lar, aktif katılımcılık, kararlara katılma, karar alma sürecini etkileme, yönetime katılma, demokratikleşme, yetki devri, yerinden yönetim, özerklik, öz yönetim, saydamlık, hesap sorabilirlik/verebilirlik” gibi alt kavramları içerdiğini belirterek; UNDP 2004’ten alıntıyla iyi yönetişimi “Bir ülkedeki vatandaşların ve sosyal grupların kendilerini açık bir şekilde ifade edebilmeleri, yasal haklarını kullanabilmeleri, yükümlülüklerini gerçekleştirebilmeleri, farklılıklarını gösterebilmelerine olanak sağlayan mekanizma, süreç ve kurumlardır” diye tanımlamaktadır.


 Bilindiği gibi eğitim ve öğretimde tanım ve kavramların öğrenilmesi; yorumlanma becerilerinin kazanılması temel hedeflerdendir. Çünkü, her tanım ve kavramdaki her sözcük çok derin anlamlar içerir. Bu kavramlar anlaşılmalı, tutum ve davranışlara yansımalıdır. 

Yukarıdaki her bir kavram için birçok yayın, kitap bulunabilir. Her sözcük için sorular geliştirilerek, devletin veya kuruluşların iyi yönetişim anlayışı algılanabilir.

Yazımda, her vatandaş veya paydaş kendi yerini nasıl saptayabilir veya sorumluluklarını nasıl belirleyebilir sorusuna yanıt aramaya çalışacağım.


Yapılan etkinlikler açısından, işlerin temel aşamaları “Planla-Uygula-Kontrol et/ölç – Önlem al (PUKÖ Döngüsü)” basamaklarından oluşur. Önce, iş veya uygulamanın hangi yönteme göre yapılacağı belirlenir. Bu yönteme göre yasal dokümanlar yayımlanır veya standartlar oluşturulur. Kurum veya kuruluşlar bu dokümanları kendi koşullarında uygulama esaslarını belirlerler ve kısa komutlarla, talimatlarla uygulanmasını sağlarlar.


Sorumluluklar açısından ele alındığında, yukarıdaki basamaklara göre bilim adamlarının, meslek adamlarının, yöneticilerin, ara elemanların ve kullanıcıların (müşteriler ve paydaşlar) çeşitli konumlarda sorumlulukları paylaştıkları gözlenir. 


Toplumsal gelişme bu sorumlulukların net algılanmasına bağlıdır. Çünkü, sorumluluğunun farkında olmayan bireyler neyi, nasıl yapacaklarına karar veremezler ve her konu ortada kalır. Çözümsüzlük yaşanır. 

İyi yönetişim’in hayata geçirilebilmesi, bireylerin toplumsal rollerini iyi kavramalarına bağlıdır. 

Bunun için, etkin devlet alt kavramları iyi anlaşılmalıdır. Örneğin, yaşanan her aksaklığın o iş veya olayla ilgili, yasal düzenlemelerden başlayan tüm süreçteki bir problemden kaynaklanabileceği hatırdan çıkarılmamalıdır. Yaşanan aksaklıklar bu problemlerin sonuçlarıdır. Problem sonuçları da ancak haber verildiğinde öğrenilir. Bu sonuçların haber verilmesi geri-bildirim olarak adlandırılır. Geribildirimler, şikayet olarak değil de toplum olarak gelişebilmek için problemin ortadan kaldırılmasına yardım olarak algılanmalıdır. 

İşte, bu anlayışın gelişmesi durumunda iyi yönetişimden bahsedilebilir. Bu anlayışın geliştiğini de, hesap sorabilen ve verebilen bireylerin çoğalması ile anlayabiliriz.


Geribildirimlerin toplanması, değerlendirilmesi ve belirli sürelerde, belirli yöntemlerle vatandaşa aktarılma esaslarının belirlenmesi başlangıçtır. Bundan sorumlu olanlar devlet ve ilişkili paydaşlardır. Geribildirimlerin verilme tekniklerinin öğretilmesi, geribildirimlerde yani problemlerin çözülmesi yollarında en önemli sorumluluk STK’lara düşmektedir. Çünkü, yukarıda bahsedilen her aşamada sorumluların gönüllü olarak bir arada toplandıkları kuruluşlardır. 


Gönüllülük esas olduğundan etkin devlet için STK’lar vazgeçilmez organizasyonlardır. Özellikle, din ve siyaset baskılarından uzak olmaları koşulunun bulunması toplumsal sorumluluklarının önemindendir. 

STK’lar etkin devlet ve iyi yönetişim tanım ve alt kavramlarına göre tutum ve davranışlarını belirlemelidirler. Bu şekilde toplumsal sorumlulukların yerine getirilmesinde daha başarı sağlanabilecektir.  

İyi bir hafta dileğiyle… 

