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Yaşadıklarımız paydaş kavramının iyi anlaşılmadığını gösteriyor. Özellikle, ulus boyutunda anlaşılmadığı birçok olayda gözleniyor. Bir ülkede yaşanan olaylar aslında tüm vatandaşları ilgilendirir. Özellikle, bazı olaylar değerlerin göstergesiyse, çok ciddi derecede etkileyebilir. 


Tutum ve davranışlar kişinin taşıdığı değerleri, dolayısıyla toplumun kültürünü gösterir. Bir vatandaşa karşı gösterilen tutum ve davranış günü gelir başka vatandaşa da uygulanır. Bu nedenle, herhangi bir olayda “ötekine yapılmış nasıl olsa bana değil” düşüncesi bir toplumun geleceğini tehlikeye sokan bir düşüncedir. “Ben ve öteki”; “biz ve ötekiler” düşüncesinin, tutum ve davranışlarının yaygın olduğu toplumların gelişmeleri çok zordur.

Her bir bireyin etkileme ve etkilenme derecesinin öneminin anlaşılması, yönetim bilimini Toplam Kalite Yönetimi (TKY) felsefesini geliştirmeye zorlamıştır. Tarihsel süreçte, bir şirkette çalışan her bireyin kaliteyi etkilediği kanıtlanmıştır. Şirket dışındaki bireylerin (şirkete hammadde satanlar ve tüketiciler gibi) kaliteyi etkiledikleri ve kaliteden etkilendikleri gerçeği, işbirlikleri ve paydaşlık kavramını doğurmuştur.

Ülke yönetimi boyutunda ele alınacak olursa, paydaşlar o ülkenin vatandaşlarıdır. Ülkede yaşanan olaylar, ülkenin dünyadaki konumu her vatandaşı ilgilendirir. Bir vatandaşın yabancı bir ülkedeki tutum ve davranışının; daha sonra oraya giden aynı ülke vatandaşına, o yabancı ülkede gösterilecek tutum ve davranışları yönlendirdiğini hepimiz biliyor ve yaşıyoruz. 

Özellikle, demokrasilerde paydaşlık bilincinin çok iyi gelişmesi gerekirken hiç de öyle olmadığı gözlenmektedir. Aslında, demokrasilerde seçilenler hizmet etmek için seçilirler. Üstlendikleri ağır yük dolayısıyla bazı ayrıcalıklarının bulunması çok doğaldır. Fakat, gözlenen nedir? Yönetici koltuğuna oturanlar kendilerini ulaşılmaz kılarlar. Bunun sonucunda ben ve ötekiler düşünceleri yaygınlaşır. Öyle yaygınlaşır ki vatandaş da kendini öteki olarak görür. Yapılan yasalar aslında kendisinin yönetimi içindir, fakat o hep öteki için olduğunu sanır. 

Bu düşüncenin tehlikesinden dolayı TKY’de paydaşlarını iyi tanıyan ve onların katılımını sağlayan yönetimlerin başarılı oldukları vurgulanır. Tabii ki başarı uzun dönem sonra ulaşılacak başarıdır.

Paydaşlık kavramı cinsiyet ve yaş grupları için de geçerlidir. İki cinsiyet birbirinin paydaşıdır. Birbirini etkiler. Ancak erkeklerde kadınların karar verici konumunda olmalarını istemeyen düşünce tarzı yaygındır. Bu tüm dünyada böyledir. Ancak, bazı toplumlar vardır ki kadınla aynı odada oturmak istemez; kadını sadece emir verilecek, kullanılacak; hatta dövülebilecek bir birey gibi görürler. Bu düşünceleri tutum ve davranışlarına yansıyorsa, diğer deyişle kültürlerinde yerleştiyse, bu toplumların gelişmelerine olanak yoktur. Bunu bilimsel kanıtlar göstermektedir. 

Bunun bilincinde olan gelişmiş ülkeler kadının toplum gelişmesi açısından yerinin önemini kavramışlardır. Örneğin, AB 6. Çerçeve Programında önerilen projelerde kadın ortağın fazla olması puan kazandırmaktadır. 

Kadının toplumda çok önemli bir yeri vardır. Kadın annedir. Annenin çocuk gelişiminde önemi büyüktür. Onun gelişmesi, çocuk gelişimini etkiler. Çocuk bir ülkenin geleceği demektir. 

Nereden baksanız anne, baba ve çocuk ilişkileri de etkileşim içindedir. İşte bu etkileşimlerin farkına varılması bir toplumun gelişmişlik düzeyini çok etkiler. 

Farkında olmak bütün mesele bu gibi görünüyor. Ben ve öteki değil de, biz bilincinin yerleşmesi çok önemli. Yapılan her işte, kimlerin paydaş olduğu net olarak belirlenmeli, etkileme veya etkilenme derecelerine göre yerleri saptanmalıdır. Ancak, bu şekilde düzgün iş yapılabilir. Bu durum; aile, okul, iş yeri, ülke ve dünya; kadın, erkek; bebek, çocuk, genç, erişkin ve yaşlı her biri için geçerlidir. 

Bir ülkedeki ulusu oluşturan her birey ülke yönetiminin bir paydaşı diğer deyişle vatandaşıdır. Her vatandaş oyunu kullanır, kendi yönetim ekibini (Meclis) seçer. Bununla işi bitmemelidir. Paydaşlık bilincinde katkısını sağlamalı, görevini yapmalıdır. Yoksa, “biz ve ötekiler” düşünceleri yaygınlaşır. Bu düşüncenin yaygınlaşması, tutum ve davranışlara yansıması bir ülkenin geleceğini tehlikeye sokar. 


İyi bir hafta dileğiyle…

