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İnsan belirlediği hedefe göre başarı sağlar. Kaç kişiden oluşursa oluşsun tüm topluluk ve toplumlar için bu söylem geçerlidir. 


Yönetim bilimi de bu gerçeğin bilincindedir. Bu bağlamda, yönetim biliminde; “hedeflere-odaklı olmalı”, “hedefler sayılarla belirlenmeli”, “ölçülebilir hedefler olmalı” gibi öneriler yer almaktadır. Hedeflerin ölçülebilir olması için Toplam Kalite Yönetimi (TKY) şemsiyesi altında çeşitli hesaplama yöntemleri geliştirilmektedir.

Ölçülebilir olması yanında, ulaşılması daha gerçekçi olan hedefler konması da önem arz eder. Örneğin, müşteri memnuniyetinde hedef belirlerken “çok memnunum” diyenlerin oranı %90 olmalı diye hedef koymakla; “şimdiki durumuma göre %40 iyileşme sağlamalıyım” hedefi arasında gerçekçilik açısından fark vardır. Kurum veya kuruluşunuzda çok sorun varsa, 2. hedef daha gerçekçidir; böylece küçük iyileştirmelerle gelişme sağlanabilir. Üstelik çalışanlar çok zorlanmaz veya yöneticiler daha cesaretli olabilirler. 

Hedef koyma alışkanlığı kazanmış olanlar ve bu hedefe ulaşmak için belirlediği yol haritasında başarılı olmak için azimli olanlar sonuca ulaşırlar. Alışkanlık sözcüğünü vurgulamak istiyorum. Evet, hedef koymak alışkanlıktır. Hedefini net olarak saptayamayanlar yaşamlarında çalkantılı olurlar. Doğal olarak bu kişilerin bulundukları gruplarda da hedef koyma gibi bir alışkanlık olamayacağından onların grupları başarılı olamaz. 

TKY’de Planla-Uygula-Kontrol et/Ölç-Önlem al (PUKÖ) Döngüsü yaklaşımıyla yol haritasının çizilmesi önerilir. Bu yol haritası da Mükemmellik Modelidir (www.kalder.org.tr; EFQM - Avrupa Kalite Yönetim Vakfı Mükemmellik Modeli uzantısı). Yol haritası önemlidir. TKY bu yolda sürdürülen tutum ve davranışların hukuk ve etik ilkelerine uymasına çok önem verir. Çünkü biliyorsunuz sadece hedefe kilitlenip, bireysel veya belirli grupların çıkarlarını gözeterek, hukuk ve etiğe aykırı tutumlarda bulunanlar vardır. Bu yaklaşımın o toplum için tehlikesinin bilincinde olan TKY yol haritasının çok dikkatli hazırlanması için çok sayıda önerilerde bulunur. 

Mükemmellik Modellerine göre hazırlıklar ilk bakışta yoğun gibi gözlense de, gayret, çaba ve kararlılıkla bir kere uygulandı mı, başarılara başarı kattığı artık kanıtlarıyla ortadadır. Bu modeller TKY ilkelerinin öğrenilmesini de sağladığından, sosyal yaşantı da iyileştirmelere neden olmaktadırlar. 

TKY eğitimlerinde, hedefleri belirleme ve bu hedeflere ulaşma derecesini ölçme (performansı ölçme) alışkanlığı kazanılan önemli katma değerlerdendir.  

Diğer bir kazanç ise proje alışkanlığının kazanılmasıdır. Evet, proje hazırlama, önerme ve projeyi belirlenen sürede yerine getirmek de bir alışkanlıktır. Diğer deyişle kültürdür. 

Ülke olarak proje alışkanlığımız nedir? Sorusunu her birimiz kendimize soralım. AB projelerine çok büyük miktarda, 250 Milyon EURO miktarlarında, yatırım yapıldı. Bu projeler ülkeler için büyük olanaklar sağlıyor. Ancak, Türkiye’den başvuru sayısı veya kabul sayısı proje konusunda ne derece alışkanlık sahibi olduğumuzun göstergesidir. 

Hedef belirleme, proje yapma birbirleriyle ilişkili iki kavramdır. Net olarak hedefiniz belirli değilse, proje de yapamazsınız. Bu nedenle, hep eleştirme yerine, eleştirilen problemi çözecek soru doğru sorulabilmeli, bu sorunun yanıtlanabilmesi için neler yapılacağı belirlenmeli (proje kapsamı), varılmak istenen gelecekteki konum (vizyon)’a göre ara hedefler saptanarak çizilen yol haritasında PUKÖ Döngüsü yaklaşımıyla azimle yürünmelidir. 

Bu davranış şekli şu sıralarda ülkemiz için çok gereklidir. Çünkü şu anda başlatılacak her türlü problem çözücü etkinliğin sonuçları ancak en az beş yıl sonra sonuç verecektir. Bu nedenle, problemler öncelik sıralarına göre sıralanmalı; ara hedeflerle projeler üretilmeli ve kısa sürelerde değerlendirilip önlem alınmalıdır. Her birimize çok iş düşüyor. 

İyi bir hafta dileğiyle…
