İşbirliği, Takım Olmak ve Kalite Yönetim Teknikleri
Diler Aslan

daslan@pamukkale.edu.tr

Başarılı olmak işbirliği ile mümkün. İşbirliği ise kültür ve alışkanlıktır. İnsanların işbirliği yapabilmesi için ortak değerleri paylaşmaları gerekir.

Toplam Kalite Yönetimi (TKY)’nde ortak değerler “kurumsal değerlerdir”. Bireysel çıkarlar ve bazı grupların kendi çıkarları için yaptıkları işbirlikleri gruplaşmalara neden olur. Bu da topluma çok zarar verir. Bu zararların önüne geçilmesi için yönetim bilimi TKY felsefesini geliştirmiştir. Bu yazıda kastedilen işbirliği TKY felsefesine dayalı kurumsal ve insani değerlerin paylaşıldığı “kurumsal işbirliği”dir.

İşbirliği bir alışkanlıktır. Bunun yerleştirilebilmesi takım ruhunun kazanılması ile sağlanır. Takım olmak da çaba ister. Özellikle, TKY felsefesi ile tüm katkısı olanların katılımı için çeşitli teknikler gereklidir. 


TKY felsefesi yaklaşımıyla takım çalışmaları kendi çıkarlarını düşünen birey ve grupların hiç hoşuna gitmez. Bu nedenle, takım çalışması tekniklerinin yaygınlaşması işlerine gelmez. Çünkü, bu kişiler çevrelerinde kendilerine hep evet diyen insanlar isterler. Kendi görüşlerine karşı görüş veya onların görüşlerini eleştiren bir tutuma katlanamazlar. Bu durum da toplumun geri kalmasına neden olur.


Özellikle, bilginin çok hızla arttığı, yeni bir buluşun ömrünün çok kısa olduğu zamanımızda, çok katılımlı takım çalışmalarının önemi daha da artmıştır. Birinin göremediğini diğerinin görebilmesi ve konuşarak veya yazarak ortaya koyması birçok durum için o toplumu ileriye götürmektedir.  Mobil telefonları düşünün. Çığ gibi yenilikler çıkıyor. Bir yenilikten para kazanma süresi bitmeden yenisi çıkıyor ve bir önceki için harcananlar boşa gitmiş oluyor.


Gelişmek için işbirliği şart. İşbirliği için takım çalışması yapmak şart. Takım çalışmaları alışık olduğumuz şekilde yürümüyor. Yani, bir kişinin konuşması diğerlerinin evet demesi şeklinde yapılmıyor. Bunun için kalite yönetimi teknikleri var. 

Takım çalışmalarında bu tekniklerden yararlanılıyor. Planla-Uygula-Kontrol et/Ölç-Önlem al (PUKÖ) Döngüsü temeline göre önce ele alınacak konu saptanıyor. Ele alınacak konu herhangi bir sorun olabilir. Birçok sorun arasından en önce ele alınacak olanın saptanması birinci aşamadır. Bunun için herkes sorun olarak gördüklerini hiçbir kısıtlama olmadan söyler (beyin fırtınası aşaması), sorunlar toplandıktan sonra konularına göre gruplandırılır (tabakalandırma aşaması), herkesten veya takımlardan puanlandırma istenir, puanlara göre sıralandırılır ve öncelikli sorun belirlenir. Bu işlemler için de bilgi ve beceri gerekmektedir. 


Daha sonra problem çözme aşaması gelir. Problemin çözülebilmesi için, problemin kaynakları öğrenilmelidir. Bunun için de birçok teknik vardır: Sebep-Sonuç diyagramları veya balık-kılçık diyagramı, matrisler, tabakalama, ağaç diyagramları vb. 


İşbirliği için takım ruhu kazanılmalı, takım çalışmaları alışkanlığıyla hareket edilmelidir. Bunun için de bize sunulan kalite yönetimi teknikleri öğrenilmelidir. Tekniklerle ilgili bilgi, beceri, tutum ve alışkanlık kazanılmalıdır. Tek yol ise eğitimdir. Bu tekniklerin, ilköğretimden itibaren, üniversite de dahil tüm eğitim, öğretim aşamalarında kazandırılması hedeflenmeli ve müfredatlarda yerlerini almalıdırlar. Özellikle, bunların öğrenilmesi bilişim çağında gelişmenin temelini oluşturmaktadır. Farkına varılması umuduyla…

İyi bir hafta diliyorum.   
