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Bütünsel bakma alışkanlığı; Toplam Kalite Yönetimi (TKY)’nin insana kazandırdığı en önemli değerlerden biridir. TKY konuşulmaya başlandığından itibaren çeşitli görüşler yazıldı, tartışıldı. Kazandırdığı değerler nedeniyle gün geçtikçe daha çok benimsenmekte.


Bütünsel bakışla değerlendirmeler yapılmakta, çıkarılan derslere göre yeni teknikler sunulmaktadır. Tüm bu yeni teknikler (altı sigma gibi) TKY şemsiyesi altında toplanmaktadır. Çünkü adı üzerinde TKY bütünsel yönetimdir. Kuruma bütünsel bakma alışkanlığını kazandırır. 


İnsanın kendisine veya diğer insana/insanlara da bütünsel bakmasını sağlar. Çok sayıda değerli özellikleri olan insanların bazı görüşlerinden dolayı hor görüldüğü en çok karşılaştığımız tutumlar değil midir? Bu tutumlar nedeniyle, toplumlar geri kalabilmektedirler. Bundan dolayı bütünsel bakma yaklaşımının kazanılması çok önemlidir. 

Çocuğumuza karşı da böyle tek yönlü davranışlarda bulunmaz mıyız? Kendimiz için önemli olan konularda başarılı değilseler, onlar için önemli olan konulara eğilmediğimiz durumlar olmaz mı? Kendi kafamızda şekillendirdiğimiz yönde yönlendirmeye çalışmaz mıyız? Aslında, onun yetenekli ve istekli olduğu yönlerini engellemiş olabilir ve dolayısıyla başarısız olmasına neden olmuş olmaz mıyız? Psikolog ve psikiyatristlere soracak olursak birçok örnek verecekleri kesin. 

Bütünsel bakış alışkanlığı tek insan boyutunda önemli olduğu kadar; kurum, kuruluş, ülke ve dünya boyutunda da önemlidir. 

İnsanın değişken bir canlı olduğu gerçeği hepimizin kabul ettiği bir olgudur. Yapılan işler de çok çeşitlidirler. Bu çeşitlilikler bütünsel bakışın belirli yöntem ve tekniklere göre yapılmasını zorunlu kılar. Bu yöntem ve tekniklerin bilimsel temele göre planlanması, uygulanması, değerlendirilmesi ve çıkarılan derslere göre yenilerinin üretilmesi (PUKÖ Döngüsü) yönetim biliminin kapsamındadır. Yönetim Bilimi bu konuda sorumluluğunun bilincindedir ve birçok yöntem ileri sürmektedir. 

İleri sürülen bu yönetim yolları hep en iyiyi amaçlarlar. Doğal olarak da parasal kazancın öncelikli olduğu kuruluşlarda yaygın kullanılırlar.  Dolayısıyla, özel sektörde daha yaygındırlar. Ancak, kısa sürede edinilen parasal kazancın uzun süreli ayakta kalmayı sağlayamadığı gözlenmektedir. İnsani, kurumsal ve toplumsal değerlere önem verilmesi ön plana çıkmıştır. İnsanlar insani değerlere önem veren kuruluşlara daha ilgi göstermektedirler. Özellikle, hizmet sektöründe öncelikli gibi görünse de ürün üreten sektörde de insani ve kurumsal değerler ön plana çıkmaktadır.

Bu bağlamda, TKY’de tüm çalışanların yönetime katılması ve zihinsel sermaye  (entellektüel sermaye) kavramları ilk sırayı almaktadır. Özellikle, taraf tutma kültürünün yaygınlaştığı, ne olursa olsun benim adamım olmalı anlayışının yaygın olduğu toplumlarda tüm çalışanların yönetime katılmalarının engellenmesi ve zihinsel sermayeye önem verilmemesi; o kurum veya toplum için başlıca zayıf yön olmaktadır ve geleceğe yönelik tehlike oluşturmaktadır. 

Bunun bilincinde olunmaması da o toplumdaki ayrı bir zayıf yöndür. 

Bu bağlamda, bütünsel bakış yaklaşımının kazanılması çok önemlidir. Sadece “kendi adamlarım var, diğerleri yok” tutum ve davranışlarının toplumumuz için önemli tehlike olduğunun anlaşılmasını sağlaması açısından, TKY yaklaşımının yaygınlaştırılması gerektiğine gönülden inanıyorum. “Bizden; bizden değil” gibi düşüncelerin taşınması ve tutum ve davranışlara yansıması kurumu zayıflatıyor. Kurumun içinde bulunduğu toplumun geleceği için tehlike oluşturuyor. 

KalDer’in “Önce Kalite” Dergisinin Mart 2005 baskısındaki yazılar ve gözlemlediğim olaylar sonucunda ortaya çıkan görüşlerimi sizlerle paylaşmak istedim. 

“Mevcut Durumun Değerlendirilmesi” yöntemine (İçte: Kuvvetli yönler, zayıf yönler; dışta: Şans yaratanlar, tehlikeye neden olanlar) göre değerlendirme yaparak; bütünsel bakışın içte kuvvetli yön olduğunu; dışta ise şans yarattığını vurgulamak istedim.

  Tüm çalışanların ve zihinsel sermayenin farkına varılmasına olanak sağlayan, bütünsel bakışı kazandıran TKY yönetiminden neden yararlanılmak istenmez ki? Yanıtları var tabii. Umarım bu yanıtların neler olduğu herkes tarafından anlaşılır ve “zararın neresinden dönülse kazançtır” inanışı anımsanır.


İyi bir hafta dileğiyle… 
