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 Cumartesi günü Avrupa Birliği Programları hakkında duyduğum bazı görüş ve düşünceler beni hayrete düşürdü. Dünya üzerinde algılanma durumumuzun iyi bir açıklaması olduğu için bu konuyu sizlerle paylaşmayı düşündüm.

Çok saygın ve çağdaş Türkiye’yi hedefleyen bir derneğin üyelerinden birinin Avrupa Birliği Programlarından yararlanmanın Türkiye için yararlı olmayacağı görüşünü savunuyor olması beni hayrete düşürdü ve üzdü. Bu görüşün nedenlerini “(1) Çağdaş Türkiye hedefi ile sığ düşüncelerin bir arada yürüyemeyeceğinin farkına varılmaması; (2) AB ülkelerinin gelişmesini amaçlayan bu programlardan yararlanma koşullarının Türkiye için de aynı olduğunun bilinmemesi; (3) Proje üretmek alışkanlığının bulunmaması; (4) Okuma, yazma, müzakere etme alışkanlığımızın yeterli olmaması (5) Diğer ülkelerle anlaşabilmek için lisan, bilgi sorunu olan bazı bireylerin kendilerini eksik hissettikleri için engel olabileceklerinin farkına varılmaması” olarak özetleyebilirim.

AB programlarına İnternet’ten ulaşılabilmektedir (www.ua.gov.tr). AB programları küreselleşme koşullarına AB ülkelerinin uyum sağlayabilmeleri için oluşturulmuş geliştirme programlarıdır.  


Küreselleşme dünyada doğal olarak birçok değişikliklere neden olmaktadır. Kurumlar, kuruluşlar, ülkeler kontrol edemedikleri değişiklere uyum sağlamak ve mümkün olan zamanlarda değişiklik yapabilmek zorundadırlar. Bilginin saniyeden de kısa sürelerde hızla arttığı dünyamızda ekipler kurulmadan gelişmenin sağlanamayacağı da ortadadır. Ülkeler arasında ortaklıklar kurmak küreselleşmeye ayak uydurabilmenin ön koşullarından biridir.

Günümüzde gelişmenin; bilgi, zaman, parasal kaynakların birleştirildiği projelere dayalı ortaklıklarla sağlanabileceği gerçeği ortadadır. Bu amaçla, AB Programlarından yararlanabilmek için Türkiye de parasal katkıda bulunmuştur. Her AB ülkesi vatandaşı gibi her Türk Vatandaşı’nın da yararlanmak en tabii hakkıdır. Yerel olarak gelişmemize katkı sağlayacak araçlar olan AB programlarına farklı bakış anlaşılır gibi değildir. 


Uyum, zaman, parasal kaynaklar, proje yapmak, eğitim, ortaklık sözcüklerinin halen çok iyi kavranamadığı ortadadır.


Uyum: Birey olarak varlığımızı koruyabilmemiz için kurumsal ve toplumsal değerleri kaybetmeden, hukuk ve etik ilkelere dayalı olarak yaşadığımız topluma uyum sağlamalıyız. Zaman: Bilginin saniyeden de kısa sürelerde hızla yayılması, teknolojik araçların hızla yenilenmesi ve yaygınlaşması, zamana karşı yarışı gerektirmektedir. Parasal kaynaklar: Gelişme teknoloji ile paralel gitmektedir. Teknoloji de parasal kaynak gerektirir. Proje yapmak: Nereye gideceğinizi, ihtiyaçlarınızın neler olduğunu bilmeden hiçbir işi yapamazsınız. Bireysel etkinliklerde aklınızdan plan yapabilirsiniz. Ancak ekip çalışmalarında belirli bir sistematik içinde plan yapmalısınız. Ekip ile paylaşmalısınız, uzlaşmalısınız. Bu da proje yapmakla mümkündür. Eğitim: Tüm bunlar için bilgi ve beceriler geliştirilmeli, tutum ve davranışlara da yansımalıdır. Ortaklık: Belirli problemler etrafındaki bireyler güçlerini birleştirmek ve ortaklaşa çalışmak zorundadırlar. Bilgi, zaman, para paylaşılmak zorundadır. Ortaklıklar bilimsel temellere dayanmalı; ortaklıklar nesnel gerekçelerle kurulmalıdır. Yakınım, dünya görüşüm aynı gibi görüşlere dayalı olamayacağı fark edilmelidir. Ortaklıkların misyon ve vizyonu iyi kavranmalıdır. Neden ortak olduk? Neyi hedefliyoruz? Bu ortaklığın gelecekte bize kazandıracağı yer neresidir? Bu yere gitmek için yaptıklarımız doğru mu? sorularına yanıt arayarak yolculuk sürdürülmelidir. Çatışmanın mutlaka olabileceği bilmeli, ancak odaklanılan konu etrafında uzlaşmak ana hedef olmalıdır. 

Proje hazırlamak ve yürütmek hiç kolay değildir. Kendi ülkenizdeki kurumlara başvurmak için gerekliliklerin hazırlanması da oldukça zordur. Diğer ülkelerle daha zor olacağı da ortadadır. Ancak ortaklıklar koşuldur. Paylaşmak koşuldur. Uzlaşmadan önce çatışma da olur ve olmalıdır. Çünkü herkes görüş ve düşüncelerini özgürce dile getirebilmelidir. Ancak, bilgi eksikliğinden kaynaklanan çatışmaların yönetimi çok zordur. 


 Küreselleşen dünyada paylaşım olmadan ilerleme sağlanacağını düşünen kişiler içindeki bulundukları toplumun önünde önemli engeldirler. 

Paylaşımın ön koşulu da problemlerin iyi saptanması, en doğru sorunun sorulması ve bu sorulara yanıt bulabilmek için projelerin yapılabilmesidir. Proje ortaklıklarının kurulmasıdır. Başka yolunu bilen varsa kanıtlarıyla sunabilir.


Toplam Kalite Yönetimi’nde paydaş kavramı da aynı konu etrafındaki bireylerin görüş, tutum ve davranışlarının değerlendirilmesinin başarı için koşul olduğunu gösterir. Aynı problemle uğraşan insanlar da birbirlerinin paydaşları olduklarının bilincine varırlarsa başarı yakalanabilir. AB programları da bunun bilincinde oluşturulmuştur. Yeter ki proje hazırlamaktan korkulmasın. 

“Global düşün, yerel hareket et” veya “Global düşün, yerel davran” deyişinin akıldan çıkarılmaması temennisiyle…


İyi bir hafta diliyorum.  
