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 Altı Sigma Metodolojisinin Klinik Laboratuvarlarda uygulanması ile ilgili bir derleme yazma önerisi aldım. Daha önce Tıbbi Laboratuvar test sonuçlarının güvenilirliğinin sağlanmasında Altı Sigma Yönteminden nasıl yararlanılabileceği konusundaki çalışmalarım nedeniyle bu derlemeyi yazmam istendi. Şu anda onu hazırlamaktayım. Bu nedenle Toplam Kalite Yönetimi (TKY), Yalın Yönetim ve Altı Sigma Metodolojisi konusunda yeni yayınları ayrıntılı okuma fırsatı buldum. 


Yönetim Bilimi insan ve toplum için durmadan yeni yöntemler geliştiriyor. İyi yönetimin insan da dâhil tüm toplulukların başarısı için olmazsa olmazlardan olduğu gerçeği de ortada. Yönetim Biliminin getirdiklerinden sadece yöneticiler değil her insan yararlanmalı. Bilmeyen insan yönetime katılamaz. Ancak, yönetilir; daha doğrusu güdülür. 

Bilindiği gibi TKY kaliteye odaklıdır. “Kalite – zaman – maliyet” dengesinin kurumsal, toplumsal, hukuk ve etik değerlere bağlı olarak kurulmasını hedefler. 

TKY yolculuğunda Mükemmellik Modellerine (Bakınız: www.kalder.org) göre yapılanma sürdürülmektedir. Modelin altındaki sola doğru çizilmiş ok üzerinde Yenilikçilik ve Öğrenme diye yazar. Bunun anlamı, Modelin kriterlerinin yerine getirilmesi ile işin bitmediği, “Planla-Uygula-Kontrol et-Önlem al (PUKÖ)” Döngüsü yaklaşımıyla sürekli yenilenmesi gerektiğidir. Her uygulamadan sonra çıkarılan derslere göre yenilikçi uygulamalara geçilmelidir. 

Bu bağlamda, TKY uygulamaları sonuçları alındıkça, sadece kalitenin sağlanmasının etkinlik ve verimlilik açısından yeterli olmadığı gözlenmiştir. Zaman ve mali kayıplar ile kaybedilen değerlerin gözden geçirilmesi ve bunların engellenmesi için yeni yöntemler geliştirilmeye başlanmış veya daha önce ortaya atılmış yöntemler güncellenmiştir.


Zaman yönetimi için Yalın Yönetim benimsenirken, parasal kayıpların engellenmesi için de Altı Sigma Yöntemi tekrar gündeme gelmiştir. Parasal kayıplar yanında hizmet veya ürünün doğasına göre kaybedilen diğer değerler de fark edilerek engellenebilmektedir. 


Altı Sigma Metodolojisi çok önceleri Motorola tarafından ortaya atılmıştı. Yine Motorola’nın kanıtladığı başarılı uygulamalarla benimsenmiştir. 2004 Ulusal Kalite Kongresinde bu konuda “General Electric –GE”nin başarılı örnekleri de sunuldu. Böyle başarılara, Koç gibi kuruluşların anlatıldığı yayınlarda da rastlanmaktadır.


Altı Sigma Yöntemi probleme dayalı, hatalara odaklı projelerle yürütülür. Bunun için oldukça kapsamlı hazırlıklar yapılır. Proje ekibinin kurulması, eğitimlerin planlanması ve yapılması ve projenin sistematik yol haritasına [Tanımla-Ölç-Analiz et-İyileştir-Kontrol et (TÖAİK)] göre uygulanması önemli aşamalardır.


İncelenecek olursa Proje Ekibinde Altı Sigma sponsoru, koordinatörler, şampiyon yöneticiler, finans sorumluları, “uzman kara kuşaklar”, “kara kuşaklar”, “yeşil kuşaklar” ve “proje ekibi üyeleri” gibi elemanlar gözlenir. Bu düzene bakılınca liderlik ve eğitimin gerekliliği kolayca algılanabilir. 


Her işin bir sorumlusu, yetkilisi ve görevlisi vardır. Bu ünvanların kazanılabilmesi bilgi, beceri, tutum, tavır ve davranış özellikleri gerektirir. Bu özelliklere uygun kararlar verilmezse projenin başarısı başlangıçta engellenmiş olur. 

Proje yürütücüsü veya kilit elemanları şampiyon veya kuşak sahibi olabilecek nitelikte elemanlardan seçilmezse, projenin diğer üyeleri gerektiği gibi çalışmazlar. Baskı da kurulamayacağına göre uzun dönem başarıdan bahsedilemez.


Başarıları kanıtlanmış tüm yönetim ve yöntemlerde olmazsa olmaz iki önemli kriter vardır:  Liderlik ve eğitim/sürekli eğitimdir. Anahtar olmadan nasıl kapı açılmazsa, bu iki kritere gereken önemi vermeyen yönetimler de kapı önünde beklemeye mahkumdurlar.
Şöyle bir liste yapılabilir: (1) Her işe uygun liderlerin bulunacağının bilincinde mi? (2) Liderlerini nesnel kriterlere göre seçiyor mu? (2) Eğitimin gereğinin farkında mı? (2) Eğitim programı yapıyor mu? (3) Yaptığı eğitim programı bilgi, beceri, tutum, tavır ve davranışlara yansıyor mu? (4) Bu yansımalar kurumsal, toplumsal, hukuk ve etik değerler açısından olumlu mu?


Bu sorulara verilen yanıtlar olumlu ise en büyük kanıtı mutluluk oranı yüksek olan topluluk veya toplumdur. 

TKY’de “Kalite Çemberleri”, Altı Sigma Yönteminde Proje ekiplerinin başarısı Liderlik ve eğitime bağlıdır. Bu durum kurum, kuruluş, ülke için de geçerlidir. Liderlerini iyi seçebilen topluluklar başarılıdır. Bunda da en önemli faktör eğitimli ve ilkeli insanlardır.


İyi bir hafta dileğiyle…     
