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Bu hafta Atatürk’ü Anma, Gençlik ve Spor Bayramını kutluyoruz. Bayramlar kutlamalar yanında gözden geçirmelerin de yapıldığı günler olmalı diye düşünürüm.  Gözden geçirme toplantıları Kalite Yönetiminin vazgeçilmez araçlarıdır. 


Gözden geçirme toplantıları belirli sistematiğe göre yapılır. Kısaca, “Nelere karar verilmişti? Neler yapıldı? Neler yapılıyor? Neler yapılacak?” sorularının yanıtlandığı toplantılardır. Üniversite eğitimimizde “Neler yaptık? Neler yapıyoruz? Neler yapacağız?” toplantıları olarak adlandırırdık. 

Bayramlarda da bu toplantılar düzenlenerek, genel değerlendirme yapılabilse ne kadar yol aldığımızın farkında olabiliriz.

Gözden geçirme toplantılarında her konu bütünsel bakış ile gözden geçirilir. Biliyorsunuz; insanın, topluluğun veya toplumun başına ne gelirse bütünsel bakamamasındandır. Bazen zarara uğrayınca, ah ben bunu nasıl da görememişim veya farkına varamamışım demez miyiz? Büyük olasılıkla bütünsel bakılsaydı o zarara uğranmayacaktı. 

Bu durum ülke için de aynıdır. Bütünsel bakamayan ülkeler zaman ilerledikçe birçok sorunla karşılaşırlar. Tek bir alandaki zayıflık diğer çok sayıda kuvvetli alanlara zarar verebilir.

Bir ülke için bütünsel bakış nasıl olur? Aklınıza gelen tüm bilim ve uygulama alanlarını sıralayabilirsiniz. Sosyal, Fen, Tıp, Ekonomi alanları ve Tarih, Coğrafya, Matematik, Bilişim, Mühendislik vb. tüm alt alanların kapsamında değerlendirilebilir.

Her alanın elemanlarının; patron, yönetici, öğrenci, memur, işçi; hangi görevde olursa olsun bütün içinde bir yeri vardır. Tüm bu sorumluların rolleri Kamu, Özel, Sivil Toplum Kuruluşları başlıklarında toplanmaktadır. Bir olay incelenirken veya proje yapılırken tüm bu alanlardaki paydaşların katkıları ve etkilenmeleri değerlendirilmelidir.    

Bir ülkenin başarılı yönetilmesi için tüm bu alanlardaki sorumluların koordinasyonu sağlanmalıdır. Bu sorumlulukların koordinasyonunun sağlanabilmesi için yürütücüler seçilir. Bu nedenle, yöneticilerin seçimi kurum veya ülke için anahtar konudur. Yöneticilerin bütünsel bakış yetenekleri o takımın başarısını belirleyen en önemli faktörlerdendir. 


Toplam Kalite Yönetiminde (TKY) liderlik birinci kriterdir. Hakkıyla seçilmiş veya atanmış liderler ne derece bütünsel bakabilir ve herkese adil davranabilirse başarı o derece büyük olur. Liderlik niteliğini taşıyan yöneticiler toplumun üzerinde bir güç olmadıklarının, bütünsel bakarak koordinasyonu sağlamakla görevli otorite olduklarının bilincindedirler. Otorite, ancak her bireyin her açıdan güven içinde yaşayabildiği ortamın sağlanması durumunda başarılıdır.  

Bütünsel bakış ve otorite haftanın konusuyla, gençlerle ilişkilendirilirse, çok kısa olarak şunlar söylenebilir. Gençler bizlerin ortaklarıdır ve geleceğin liderleridir. Ayırımcılık yaparak kendi çıkarlarını ön planda tutan kişiler gençlere kötü örnek oluştururlar. Toplumun geleceğini tehlikeye sokarlar. Sorumluluklarının farkında olmadıklarından sadece kendi çıkarları için adalet ve etik ilkelerden ödün verirler. Bu şekilde, kısır döngüye girilirse o toplumun sonu aydınlık olabilir mi? Sen, ben; biz, siz kavgalarıyla yıpranan bir toplum haline gelinir ve sonunda dışarıdakilerin diğer deyişle onların sözü geçer. 

Bir anlık, bir aylık, bir yıllık çıkar için geleceğimizi tehlikeye atmamalıyız. Çok ince hesaplarla kendi çıkarlarını düşünen grupların araçları haline gelmemeliyiz.
Gençlerle içi içe bir alanda görev yapan bir vatandaş olarak bu hafta bu konuyu paylaşmak istedim. Tren kaçıyor diye bir deyiş vardır ya, aslında günümüzde tren sözcüğü çok yetersiz kaldı değil mi? Adım atarken ayağınızı kaldırdığınız andan yere basıncaya kadar geçen sürede çok değişiklikler olabiliyor. 

Yerel Gündem 21 Ulusal Gençlik Parlamentosu 16-20 Mayıs 2005 arasında etkinliklerini Ankara’da sürdürecek. Websitesine (http://www.youthforhab.org.tr/tr/indextr.htm) bakılırsa etkinlikleri gözlenebilir. Ulusal Gençlik Parlamentosunun Kuruluş Bildirgesi “Bizler yalnızca geleceğin liderleri değil bugünün de ortaklarıyız!” sözcükleri ile sonlanıyor. Liderlik ve ortaklık; otorite ve bütünsel bakışın kısaca ifadesi değil mi? 

Gençler! Kalite gönüllüleri sizleri ortak olarak görürler. Ortaklık (paydaşlık) bilincinde olan kişilerdir. Sizlere adaletli bir ortam sağlamak için çalışan, çaba sarf eden insanlardır. Kuruluş Bildirgenizde istediğiniz ortam kalite yönetiminin hedeflediği ortamdır. Hangi mesleği seçerseniz seçin yönetim kalitesinin temel olduğunu unutmamalısınız. Sizlerin hukuk ve adaletli bir otorite sağlamak için bütünsel bakış kazanmanız ülke ve insanlık için çok önemlidir.  

İyi bir hafta dileğiyle…
    
