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Bu hafta konumun başlığı kanıtlanmış bir ifadedir. Toplam Kalite Yönetimi (TKY) uygulayan kurum ve kuruluşlarda kazançlar anlatılmakta. Örneğin, Osmangazi Üniversitesi Hastanelerindeki uygulamalar sonucunda engellenen gereksiz harcamaların önüne geçilerek elde edilen kazanç çarpıcı örneklerden sadece biri.

Altı Sigma Metodolojisini uygulayan “General Electric” gibi kuruluşlar değer kaybettiren, zarara neden olan harcamaların nasıl engellendiğini ve ne kadar kazandıklarını anlatmaktalar. Kanıtlarıyla sunulmakta. 


Zaman kayıplarının Yalın Yönetim ile nasıl engellendiği de kanıtlarıyla sunulmakta.


Ancak bu kazançlar sadece üründeki iyileştirmeler, para ve zaman kayıplarının engellenmesi şeklinde değildir. Çeşitli değerlerin kazanılmasına da yardımcı olmaktadır.

Kazandırdığı en önemli değer insanlar arasındaki iyi ilişkilerdir. İnsanlar arasında iyi ilişkileri sağlamak için, ortalığı karıştıran insanlara da fırsat vermediği için gereksiz kavga ve münakaşalara engel olur. İnsanlar bilgi ve yeterliliğe göre yetkilendirildiğinden, insanların yetersizliklerinden kaynaklanan yanlışları en az düzeyde tutar.

TKY bilgi ve insani değerleri temel alır. Hataların insandan kaynaklandığının da bilincindedir. Bu nedenle, insanlarla ilgili birçok gerçek göz önünde tutulur. Biliyoruz ki TKY’de başarı, başarılı insanlardan oluşan takım çalışmalarıyla mümkündür.  


Takımı oluşturan bireylerin özellikleri ile ilgili bir yazı okudum. Yazı kısaca şöyle idi: “Bir takımı oluşturan bireyleri üç özellik altında toplayabiliriz: (1) Yardımcılar; (2) hiçbir şey yapmayanlar ve yapmaya niyeti olmayanlar; (3) bekleyenler. 

Birinciler adı üzerinde her türlü etkinlikte canla başla çalışırlar. İşi yürütenlerdir.

İkinciler ne yaparsanız yapın hiçbir şekilde katkıda bulunmazlar. Yararları olmadığı gibi hiçbir zararları da olmaz. 

Asıl zor olanlar üçüncü grupta bulunanlardır. Bu gruptakiler, önce hiçbir katkıda bulunmazlar; beklerler, kendi çıkarlarına uygun değilse, etkinliğin her aşamasında itiraz ederek zorluk yaratırlar; kendi çıkarlarına uygun bulurlarsa neden biz de yer almadık derler, ancak bu durumda da zarar verirler, çünkü başlangıçtan itibaren canla başla çalışanların motivasyonunu bozarlar. Bu kişiler takımları araç olarak kullanma eğilimindedirler. Gerçekten asıl zararlı olanlar onlardır. 

Bu saptamalara hayır demek mümkün mü? Yaşamımızın her anında veya kesiminde bir şekilde “bekleyenlerle” karşılaşmakta değil miyiz? Bu gibi kişiler yüzünden zor anlar yaşamış veya yaşamakta olan yakınlarımız yok mudur? Herkesin mutlaka bir veya birkaç anısı vardır. 


Bu tür insanlar yüzünden kaybedilen zaman, para ve iş gücü kurumsal boyutta veya ulusal boyutta ele alındığı zaman büyük kayıplara neden olabilir.  

TKY ve TKY şemsiyesi altındaki uygulamalarda (Altı Sigma Metodolojisi ve Yalın Yönetim gibi) bu zararlı etkileri engellemek için önlemler alınır. 

Hafta sonu Antalya’daydım. Bir turist ile sohbet etme fırsatım oldu. “Hayret ediyorum.” diyor ve ekliyor “O kadar çalışkan ve değerli insanlarsınız, o kadar güzel bir yurdunuz var ki, neden IMF’den borç alarak yaşıyorsunuz? Anlaşılır gibi değil.”


Aslında, anlaşılmayacak bir şey yok. Bu sonuçların tek nedeni yanlış politikalar olamaz mı? Bunun temelinde de bilimselliğe, beceri, tutum ve davranışlar temeline dayanmayan yetki ve sorumluluk dağılımlarıdır. Diğer deyişle, doğru işe doğru adamın seçilememesidir. Bu görüş yarım asırlık hayatımda saptadığım gerçekler sonucunda edinilmiştir.  


Yönetim Bilimi de bunun farkındadır. Üretilen her ürün veya hizmet insan içindir. Madalyonun diğer yüzünde yine insan vardır. Ürünü ve hizmeti üreten insandır. Hatayı da insan yapar. O zaman öyle bir yönetim şekli olmalıdır ki, insanı eğitimsiz insandan korusun. Bunun için de TKY ve şemsiyesi altında çeşitli metodolojiler ve yöntemler üretilmektedir. 

Kaliteye odaklı yöntem ve yönetimler uygulandıkları organizasyonlara rekabet gücü sağlamkatadırlar. Bu nedenle, kaliteye önem veren toplumların gelecekte ön planda olacakları ortadadır. 

Kalite yönetimi uygulamaları özel sektörde ne derece önemliyse, kamu sektöründe de o derece önemlidir. Çünkü bir kişinin veya bir grubun yaptığı hata veya yanlışlar hepimize dönmektedir. Kamu kuruluşlarında bu yanlışların ortaya çıkarılması çok zordur. Turistin dediği gibi IMF’ye borçlu yaşamamızın en önemli nedenlerindendir. 


Çözümü; vatandaş olarak kaliteye odaklı yönetim ilkelerini ve araçlarını öğrenmek ve  İyi Yönetişim kapsamında ulusal değerlendirmelerde yer almak ile sağlanabilir.  

İnsanı memnun etmeye, kaybedilen değerleri engellemeye odaklı yönetim şekillerinin yaygınlaşması temennisiyle, iyi bir hafta diliyorum. 

