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Geçen hafta PerYön Ege Şubesi tarafından Denizli’ye davet edilen Ahmet Şerif İzgören’i bir kez daha dinledim. Bir ülkenin geleceğinin kaliteye odaklı olmasına bağlı olduğuna inanan herkes İzgören’i sevgiyle ve saygıyla kutlar ve teşekkür eder. Kaliteye odaklı yönetimleri benimseyenler adına PerYön Ege Şubesine ve İzgören’e teşekkür ediyorum.

İzgören’in hemen hemen tüm kitaplarını okudum. Bu toplantı vesilesiyle de “Avucunuzdaki Kelebek” başlıklı olanı aldım. Toplantının konusu bu kitabın içeriğiydi.

İzgören ve etkinliklerini www.izgoren.com sitesinden öğrenebilirsiniz. Bu yazımda geçtiğimiz hafta İzgören’in konuşmasından kazandıklarımı Toplam Kalite Yönetimi (TKY) kapsamında ele almak istiyorum.


Kalite odaklı tüm uygulamalarda ortak bazı kavramlar vardır. Bunların bazıları; amacın belirlenmesi ve tutarlılığı; hedeflerin saptanması; kurumsal değerlerin paylaşılması ve bu hedeflere ulaşmak için çıkılan yolculuktaki tutum, tavır ve davranışlardır. Yolculuktaki tutum ve davranışların hukuk ve etik ilkelere uygunluğu, yapılan etkinliğin doğasına uygun kuralların yerine getirilmesi olmazsa olmazlardandır. Bunun için de ortak kurumsal ve beşeri değerler benimsenmelidir. 

İzgören kişisel gelişime odaklı olduğu için bireye yönelik kavramlar üzerinde durdu. Aslında, TKY olsun, Altı Sigma veya Yalın Yönetim olsun hepsinin uygulanması da insana bağlıdır. Bu nedenle, kişisel gelişimin sağlanması, başarıda temel etkendir. 


TKY organizasyonlar için yaratılmış yönetim felsefesidir. Bu nedenle TKY eğitiminin ve uygulanmasının bireysel gelişime katkısı büyüktür. Hatta TKY uygulayan şirketlerde çalışanların ailelerine de katkısı olduğu gözlenmektedir. TKY’de öğrendiklerini kişi kendine uygulayabilir. 

TKY uygulamayan veya kişisel gelişim eğitimlerine yer vermeyen kurum ve kuruluşlardaki bireylere bu katma değerler sağlanamamaktadır. İzgören’in anlattıkları ve kitapları kurum veya kuruluşlarında kişisel gelişim olanağı bulamayanlar için mükemmel bir fırsattır. 


Bu nedenle yazımda her bireyin hedeflerine ulaşmak için yararlanabileceğini tekrar vurgulamak ve sizlere anımsatmak istedim. İzgören’in sunumlarını dinlemediyseniz, Web sayfasına ulaşarak bilgi alabilir, kitaplarına ulaşabilirsiniz.  


İzgören konuşmasında da bahsettiği gibi kitabında “Geleceğinizle ilgili kararlar almak aslında hiç de zor değildir. Zorluğu yaratan, sizin kendinizi yeterince tanımamanızdır. Hayata dair kararlar almanızı kolaylaştıracak nitelikte olan, kendiniz ile ilgili bilmeniz gereken üç çıkış noktası vardır” ifadesinin ardından bu üç çıkışı “(1) Hayat amacınız, (2) Gelecek hayaliniz, (3) Değerleriniz” olarak belirterek; “Nasıl yürüneceğini de dört niteliğiniz belirler: (1) Kişiliğiniz, (2) Mücadeleci ruhunuz, (3) Olumlu düşünceleriniz, (4) Yaratıcılığınız” ifadeleriyle özetlemektedir. 

Hayat amacınız ve gelecek hayalleriniz net hedefler belirlemenizi sağlar. Net hedeflere giden yolda nasıl yürüyeceğinizi de (1) Kişiliğiniz, (2) Mücadeleci ruhunuz, (3) Olumlu düşünceleriniz ve (4) Yaratıcılığınız belirler. Bu yolda yürürken başarısızlıklarınız sonucunda sizin sağlam kalmanızı da taşıdığınız değerler sağlar.

Aile, iş yeri, okul veya ülke her türlü toplumu bir arada tutan değerler ise kurumsal ve beşeri değerlerdir. Yönetim Bilimi toplulukların yönetiminde kurumsal ve beşeri değerlere sahip çıkılması için kaliteye odaklı yönetim şekillerini yapılandırmaktadır. Bu yönetim şekillerinin hepsindeki ortak nokta; insandır ve insana yapılan yatırımdır.


İnsana yatırım eğitim ve öğretimdir ve bir ülkedeki sağlığa, eğitim ve öğretime yapılan yatırım derecesi insana verilen değeri gösterir. Toplumun gelişmesini belirler.

Eğitim ve öğretimin başarısı ise bireylere kazandırdığı bilgi ve beceriler yanında tutum, tavır ve davranışlara yansıyan değerlerdir. Hangi alanda gelişilirse gelişilsin temel olan, ortak değerlerin kaybedilmemesidir.


Özellikle yaşamını yurt dışından gelen borç niteliğindeki yardımlara bağlamış olan ülkelerde bu değerlerin kaybolma tehlikesi daha fazladır.  


Birey için ne derece önemliyse, hedeflere giden yoldaki ortak nitelikler kurum, kuruluş ve ülkeler için o derece önemlidir. 

Birey ve toplumun birbirleriyle etkileşimi dönüşümlüdür. Bireylerin hedeflere giden yoldaki tutum ve davranışları, o toplumun tutum ve davranışlarını belirlemektedir. 

Hedeflere giden yolun belirlenmesinde, Bireysel gelişim ve Yönetim Bilimi eşgüdümle yürümesi gereken iki unsurdur.


İyi bir hafta diliyorum.

