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Türkiye Kalite Derneği KalDer tarafından 1 Temmuz 2005’te planlanmış olan toplantının konuşmacısı Stephen R. Covey. Covey “Etkili İnsanların 7 Alışkanlığı” kitabının yazarı. Covey’in insanı her şeyin üzerinde temel değer olarak gördüğü görüşü “Önce Kalite” Dergisinin Haziran 2005 sayısında onu tanıtan yazıda belirtilmiş. Görünce en fazla inandığım görüşlerden biri olduğu için yazımın başlığına taşıyarak sizlerle paylaşmak istedim. 


İnsan en temel değerdir. Yapılan her şey insan içindir. Her şeyi yapan da insandır. Madalyonun iki yüzü vardır ve birbiriyle etkileşim içindedir. Yapılan her uygulama bazılarını sevindirir, bazılarını üzebilir. Bu kaçınılmazdır. Sevinenler ve üzülebileceklerin var olduğunu bilmek, farkına varabilmek yöneticinin başlıca yeteneklerinden biri olmalıdır. Bunu algılayamayan yöneticilerin başarılı olmalarına olanak yoktur. Bunu algılayamayan yöneticiler insanın temel bir değer olduğunun farkında değildirler. 

İnsan temel değerdir. Her şey insan içindir. Her şeyi de insan yapar. Yapılan her şey çevreye değer katar mı? Hayır, katmaz. O zaman şu söylemler de geçerlidir: Bir şey yaparken çevresine değer katan insanlar; bir şey yaparken çevresine değer katmayanlar. Hatta zarar verenler. İkinci grupta olanlar, insanın temel değer olduğu bilincini kavrayamamış olanlardır. 


“İnsan her şeyin üzerinde temel değerdir” görüşünü ilke edinmiş insanların başka insanlara kötülük yapmasına olanak yoktur. İnsan olarak doğamızdan kaynaklanan bazı özelliklerimiz vardır. Güzel olana bakmak; varlıklı olana imrenmek; yatı, katı, villası olana gıpta etmek vb. çok sayıda arzularımız olabilir. İnsan bu arzulara ulaşma durumuna göre çeşitli ruh hali içinde bulunabilir. Kişilik veya ruhsal durumuna göre bu arzularının esiri olabilir ve çevresindeki insanlara zarar verici tutum ve davranışlarda bulunabilir. Bu kadar çeşitlilik içerisinde “İnsan her şeyin üzerinde temel değerdir” ilkesini benimsemiş olanların çevresindeki insanlara zarar vermediği gözlenir. Tarih birçok kanıtlarla doludur.


Şöyle dünyamıza bakalım. İnsanın temel değer olduğu bilincine sahip olmayan insanlar mı çok; yoksa temel değer olduğu bilincinde olanlar mı daha çok? Temel değer olduğu bilincinde olanlar çok gibi geliyor bana, ancak yönetici konumundakilerin benimseme durumu toplumun yolunu belirliyor. Yukarıda bahsettiğim sevinenler ve üzülebilecekler dengesinin kurulması toplumun dayanıklılığını sağlayan en önemli etken. 


Bizim atasözlerimizden biri, bunu çok güzel açıklamakta: “Biri yer, biri bakar kıyamet ondan kopar”. Yedirme işi kayırma, taraf tutma şeklinde olduğunda ve hak edenlerle hak etmeyenler net olarak farkına varılmadığında kıyamet kopar. Kıyametin tanımını da hepimiz biliyoruz. En yalın tanımıyla dünyanın sonu demektir. 

Toplumun kıyamet koparması toplumu oluşturan bireylerin eğitim, kültür, sosyal ve ekonomik durumlarına göre farklılık gösterir. Her ne şekilde olursa olsun adı üzerinde kıyamet kopar.

Bunlar her zaman yaşanmış ve yaşanabilecek olan durumlardır. Ancak önlem alınmalıdır. Kıyamet kopmadan önleyici, işler yürürken de düzeltici faaliyetlerin alınması gereklidir. Kalite sistem standartları ve mükemmellik modelleriyle ilgilenmiş olanlar bu kavramları çok iyi bilirler. İş yerlerine uygulanabilecek bu kavramların toplum yaşamına da uyarlanması kaçınılmazdır.


 Bu satırların hedefi sosyal yaşama da kalite gözlüğü ile bakanların artmasıdır. Kalite Yönetimi ilke ve değerleriyle yaklaşılması birçok sorunun çözümlenmesine olanak tanıyabilecektir. 


Bu değerlerin odağında “İnsan her şeyin üzerinde temel değerdir.”  ilkesi bulunmaktadır.

İyi bir hafta diliyorum.

