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Kalite yönetiminin etkin ve verimli kullanılmaya başlanmasından itibaren dünyada belirli kavramlar yaygınlaştı. Kalite sistem belgesi için çalışmalara başlandığında misyon ve vizyon terim ve kavramlarıyla hemen tanışırsınız. 

Başlangıçta, misyon ve vizyon terimlerinin içi tam doldurulamadı. “Şu misyon ve vizyonu tam olarak açıklar mısın?” sorusu oldukça yaygındı. ISO Kalite sistem eğitimlerinde katılımcılara hayali bir şirkettesiniz, şirketin misyon ve vizyonunu yazın derlerdi. Herkes ne yazacağı konusunda kararsız kalırdı. Bahsettiklerim 1997’lerde yaşananlardan alıntılar. 

Şimdi ise misyon ve vizyon kullanımı çok yaygınlaştı, hatta bilmeyen kalmadı gibi. Bu arada tam karşılığını verecek Türkçe sözcükler arandı. Misyon için özgörev, vizyon için”ileri görüş”, “ufuk” gibi adlandırmalar önerildi. 


Türk Dil Kurumu sözlüğüne bakılınca misyon’un tanımı “bir kuruma veya bireye verilen özel görev” olarak yapılırken, vizyon için “ileri görüş” olarak belirtilmektedir.


İleri görüş’ tanımına göre “geniş vizyonlu kişiler” ifadesi kişilerin ileri görüşlü olduğunu anlatmaktadır. İleri görüşlü insanların çok olduğu toplumlar gelişmektedirler. Özellikle, liderlerini ileri görüşlü insanlardan seçenler daha çabuk gelişirler. Tarih örneklerle doludur.

Kalite yönetimi çeşitli yöntemlerle uygulanmaktadır. Ancak değişmeyen iki önemli uygulama vardır: Misyon ve vizyonun tam ve net olarak belirlenmesi. Görevinin tam bilincinde olmayan insanların görevlerinde başarılı olamayacakları kesindir. Gidecekleri yeri bilmeyen, hatta hayal edemeyenlerin de başarılı olamayacakları aynı derecede kesindir. 

Vizyon; kişinin veya kurumun kendisini görmek istediği yerdir yani hayalidir.  Hayal ettiğiniz yere gitmek için hedeflerinizi belirlersiniz. Bu hedeflere ulaşarak hayalinize erişmeye çalışırsınız.


Geçen hafta kent konseyleri ve hemşehri kavramlarına değinmiştim. Herkes ikamet ettiği beldenin hemşehrisidir. Kalite gözlüğü ile bakılınca paydaş kavramına eşdeğerdir. Toplam Kalite Yönetiminde (TKY) paydaşlarla ilişkili olan her ilke ve uygulama hemşehriler boyutuna uygulanabilir. 


Hemşehri kavramıyla 5272 sayılı Yerel Yönetimler Yasası (Belediye Kanunu) TKY’nın paydaş yaklaşımını temel almaktadır. Hemşehrilerden oluşacak kurul da kent konseyleri olarak adlandırılmaktadır. Kent konseylerinin nasıl oluşturulacağı, amaç ve çalışma şekilleri de Kent Konseyi Yönetmelik Taslağında belirtilmektedir.

Paydaşlar yani hemşehriler olarak bize düşen görevleri belirlemek ve görev dağılımı yapmak zorundayız.  


İyi Yönetişime göre hemşehriler üç temel sektörde toplanmaktadır: Kamu, özel sektör ve sivil toplum kuruluşları (STK). Kent konseylerinin etkin ve verimli oluşturulması ve yürütülmesi için hemşehrilerin temsilciliğini üstlenmiş organizasyonlar arasında etkin ve verimli bir etkileşim gerekmektedir.


Nereden başlanmalıdır? Asıl önemli olan bu sorunun yanıtıdır. TKY yöntemleri kullanılmalıdır. Başlangıçta ne kadar iyi yapılanılırsa o kadar iyi temel atılır. Amaç sistemin yapılandırılması olmalıdır. Sistem kişilere veya belirli grupların egemenliğine bırakılmayacak şekilde yapılandırılmalıdır. 

Bu bağlamda, kent konseylerinin misyon ve vizyonlarının çok iyi belirlenmesi gereklidir. Yaşadığımız ilde hemşehri olarak özgörevlerimiz iyi bilinmeli ve ilimizi bundan 10-20 yıl hatta 50 yıl sonra nerede, nasıl görmek istediğimizin resmi çok net olarak belirlenmelidir. Bunları belirlersek, kısa ve uzun dönem somut hedeflerle yolumuzu çizebiliriz.


Gideceğimiz yolda kanıta dayalı iyi uygulamalar ilkesini de benimsersek, bizi kimse durduramaz. Ancak, vizyonlarını farklı çizmiş grupların farkındalığıyla hareket edilmelidir.


En iyi yol; TKY ve İyi Yönetişim ilkelerine göre resimdeki “Dünya boyutunda yarışabilen Denizli” hedefiyle yürünen yoldur.   

