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Üç hafta aradan sonra “Merhaba”… 

Yaklaşık dört yıldır hiç ara vermemiştim. Bu yıl kendi alanımda gönüllü olarak üzerime aldığım birkaç yurt dışı görevimi yerine getirmek üzere ara vermek zorunda kaldım.

Bu sürede, daha önce bahsettiğim Stephen R. Covey’in “8’inci Alışkanlık Bütünlüğe Doğru” kitabını bitirdim. 


Hepimiz kendi görüş ve düşüncelerimizi çok güzel ifade eden yazarların kitaplarını okur ve onlara hayran oluruz. Covey de benim için bu yazarlardan biri oldu. Kitabının içeriği çok anlamlıydı. Özellikle Toplam Kalite Yönetimi (TKY) felsefesinin geçerliliğini kanıtlayan çok sayıda sonucu sunuyor. Kanıtlanan çok sayıda kavram ve yaklaşımları açıklıyor. Daha gelişmiş kavramlar ortaya atıyor. 

“Katılımcı yönetim” ve “Hizmet eden liderlik” de bu kavramlardan biri. 

Bu kitabında 8. Alışkanlık olarak adlandırdığı alışkanlık “Katılımcı yönetim”in doğasında yer almakta. Bu alışkanlık “Sesinizi bulun ve insanlara kendi seslerini bulmak için ilham verin” olarak ifade edilmekte. İnsanların önünün kapatılmaması, engellenmemesi ilkesi benimsenmekte. Öncelikle de insanların kendi seslerini bulmaları gerekliliği diğer deyişle bireysel gelişmenin sağlanmış olması gerekliliği de vurgulanmaktadır. 

Bu şekilde katılımcı yönetimin gerekliliği de ortaya çıkmaktadır. Çünkü insanların önlerinin açılması onların kendilerini geliştirmelerine olanak tanınması; görüş ve önerilerinin alınması ile gerçekleşir. Bunun gerçekleşmesi de katılımcı yönetim veya iyi yönetişim ile mümkün olabilir. Katılımcı yönetim herkesin fikrini söyleyebildiği, öneri sunabildiği ve geribildirim alabildiği yönetim şeklidir. Bu da “Yönetişim” olarak adlandırılmaktadır. Yönetişim bilimsel ilkelere dayalı olarak yürütülürse “İyi Yönetişim” olarak adlandırılır.

Katılımcı yönetimin iyi uygulanabilmesi “Hizmet eden liderlik” ile mümkün olabilmektedir. Çalışan, işine bağlı, tutkulu, dürüst, taraf tutmayan, derin bilgili çalışanlara yön gösterecek onlara hizmet edecek liderlik gereklidir. Hizmet eden liderlik uygulamalarında, Liderler “yetkilendirme” olanaklarını oluştururlar. İnsanların yollarından çekilirler, istenildiğinde yardım kaynağı olacak şekilde düzen kurulur. Bu da oldukça çaba gerektirir. “Hizmet eden liderlik” kavramı liderin egosunun okşanması değil, işin yapılması temeline dayalıdır. 

Aynı kitapta “Bir kurumu, sadece iyi olmaktan gerçekten büyük olmaya yükselten şey nedir?” sorusu çerçevesinde yapılmış olan beş yıllık araştırma sonuçlarına göre büyük kurum olmak için 5 liderlik özelliğinin gözlenmesi gerekmektedir. Bu özellikler: “(1) Yetenek, bilgi, becerileri ve iyi çalışma alışkanlıklarıyla verimli katkılar yapan birey; (2) Grup hedeflerine ulaşılmasında diğer grup üyeleri ile etkin çalışmalar yapan birey; (3) İnsanları ve kaynakları, belirlenmiş hedefler doğrultusunda etkili ve verimli sonuçlar için, düzenleyen birey; (4) Net ve çekici bir vizyon ile grubu yüksek performans standartlarına göre düzenleyen birey; (5) Paradoksal tevazu ve profesyonel irade karışımıyla kalıcı büyüklük kuran birey” özellikleri olarak sıralanmaktadır.

“Hizmet eden lider” ve beş özelliği taşıyan bireylerin önünü açan kurumlar sadece iyi değil aynı zamanda büyük kurumlardır. Bu özellikleri taşıyan kurumlar kendilerini ortaya çıkaracak özdenetimler yapsa ne kadar yararlı olur değil mi?

İyi bir hafta dileğiyle, saygılar…

