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“Önce Kalite” ve “KalDer Forum” Dergisinin Temmuz 2005 sayısını okumaktayım. İki derginin tek sayıda birleştirildiği bu dergi, hemen hemen her satırını ilgiyle okuduğum dergilerden birini oluşturuyor. Türkiye’de yapılmakta olan güzel şeyler hakkında bilgilenmek, ayakta kalmamıza büyük katkıda bulunanların uygulamalarını okumak, bambaşka. 


KalDer Forum’da LaGro ve Yedievli’nin kaleme aldığı çalıştay raporu (www. kalder.org.tr) herkes tarafından okunmalı diye düşünüyorum. 

Başlığı “Avrupa Birliği Sürecinde Toplumun Değişik Kesimlerinin Rolü ve Sorumluluğu” olan bu çalıştay raporunda, “Toplumsal Paydaşlar” ifadesi çok can alıcı. 

Bu ifade “biz” bilincini vurguluyor. Zamanımıza kadar alışılagelmiş olan “Onlar yapsınlar” alışkanlığını yıkıyor. “Bu benim görevim değil” düşüncesini çürütüyor. Toplumu ilgilendiren her konu toplumun her bireyini ilgilendirmektedir. Örneğin, yolda yürüyorsak, o yolun temiz tutulması, sağlamlığının sürdürülmesi hepimizin görevidir. Önemli olan sorumlulukların neler olduğunun ve önceliklerin belirlenmesidir. 


Bu bağlamda, toplumsal paydaşlar ifadesi kullanılmaktadır. Toplumun değişik kesimleri var. Üç temel sektör; Kamu, Özel sektör ve sivil toplum kuruluşlarıdır (STK). 

En büyük ve etkili kesim STK’lar olduğu düşünülürse, STK’lara çok iş düşmektedir. 


Çalıştay raporunda sorumluluklar, yapılacaklar ve en önemlisi mevcut durum değerlendirmesinin sonuçları yayımlanmakta.


Durum değerlendirmesinde ortaya çıkan toplumsal gereksinimler: İyi yönetişim (her alanda bu olgunun gerekliliği); toplumsal sağduyu; stratejik planlama ve koordinasyon; hızlı ve kalıcı olacak biçimde kapasite artımı; eşgüdüm ve katılımcılık olgusu; bilgi paylaşımı ve şeffaflık; iletişim (ülke içi ve dışında) olarak sıralanmakta. 

Bu yazıyı mutlaka okumanızı öneriyorum. Yukarıda açıkladığım Web sayfasındaki dergi uzantısından bir kısmına erişilebiliyor. En doğrusu dergiyi ele geçirmek. İstanbul’da uluslararası konferans çerçevesinde yapılmış olan bu çalıştay sonuçları ülke genelini yansıtmakta. Her il boyutunda yararlanılabilir.


AB müzakere süreci nedeniyle yapılmış olan bu çalıştay aslında her toplumun zaten yapması gereken bir etkinlik. Ne mutlu bize ki bu vesileyle bu saptamalar yapılıyor. Her proje ve/veya etkinlik için mevcut durum değerlendirilmesi yapılmalıdır. Nerede olduğunu bilimsel yollarla saptayarak öğrenemeyen toplumlar geleceklerini nasıl çizebilirler? 

Ülke olarak kuvvetli yönlerimizin oldukça fazla olduğunu gözlemliyor ve buna inanıyorum. Ancak, çağın gerekliliklerine ayak uydurmak konusunda iyileştirmemiz gereken hassas alanları bilmemiz ve işbirliği içinde hareket etmemiz gerekiyor. 

Covey’in “8. Alışkanlık Bütünlüğüne Doğru” Kitabında okuduğum Edmund Burke’nin çok anlamlı bulduğum “ Kötülüğün zaferi için gereken tek şey, iyi insanların hiçbir şey yapmamalarıdır” deyişiyle bitirmek istiyorum. 

Çocuklarımıza kaliteli bir gelecek bırakabilmek istiyorsak toplumsal paydaşlar olarak görevlerimizi yerine getirmeliyiz. Öncelikle, çalıştay raporunun kopyası elde edilmeli ve toplumsal sorumluluklar etkinlik dosyasında başvuru dokümanı olarak yerini almalıdır. Bu şekilde, kanıta-dayalı uygulamalar ilkesine de uyulmuş olur. 

Mutlu bir hafta dileğiyle…

