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Toplam Kalite Yönetimi (TKY)’nin organizasyonların çalışanlarına ve onların ailelerine değer kattığı bilinen bir gerçek. TKY’nin kişilere kazandırdığı iyi uygulamalara yönelik tutum ve davranışlar toplumsal kalitenin yükselmesini sağlar.  


“İyi tavır, tutum ve davranışlar” toplumsal kalitenin başlıca göstergeleridir. Tutum ve davranışların saygı, sevgi, iyi niyet, hoşgörü, karşılıklı anlayış, hukuk ve ahlak ilkelerine dayalı olması temeldir.

Tavır, tutum ve davranışları, bir kişinin yukarıda sayılan iyi tutum ve davranış ilkelerini zihninde nasıl kavradığının göstergesidir. Bazı durumlarda –örneğin, trafikte araba kullanılırken- kırmızı ışıkta yaya geçidinin ortasında durarak yayaların geçişini aksatmak, aslında zihinde “saygı” kavramının yanlış anlaşıldığının göstergesi olan bir davranış değil midir?


Denizli’de alışkanlık haline gelmeye başlayan bir durum var. Betondan yapılmış evlerin balkonlarına perdeler asılıyor. Rüzgarlı havalarda balkonlarda uçuşan bezler uygun bir görüntü mü? Kente çadır kent görüntüsü veren bu durum için bu davranışın toplumsal kalite açısından ele alınması gerekmiyor mu? İstiklal Caddesi’ndeki tüm apartmanlar balkonlarına bu bezlerden assa, görüntüyü bir hayal edin. Bu davranışın göstergesi “Ben yaparım olur.” düşüncesi midir acaba? Biliyorsunuz ki “Ben yaparım olur” görüşü iletişimi zedeleyen en önemli davranış biçimidir. 

Bu örnekler çok artırılabilir. Önemli olan; saygı, sevgi, hoşgörü, iyiniyet, hukuk ve ahlak ilkelerinin kavramlarının iyi anlaşılmış olması; tutum ve davranışlara iyi yansımasıdır. 

İnsan biyo-psiko-sosyal bir varlıktır. Çevresinden, ekonomiden çok etkilenir. Bu etkiler sonucunda tavır, tutum ve davranışlar kazanır. Bu şekilde oluşan kültür o toplumun özelliği haline gelir ve diğer toplumlarla iletişimde temeli oluşturur.

Tavır, tutum ve davranışların kazanılması eğitim ile olur. Öğretimde bilgi ve beceri kazandırma hedeflenir. Öğrenme ise öğretim, eğitim ve gerçek hayatta karşılaştıklarıyla, kişinin kendi çabasıyla gerçekleşir. 

Eğitim ve öğretim bütünsel ele alındığında üç eylem vardır: Öğretme, eğitme, öğrenme. Eğitim ve öğretim planlanırken kazanılması hedeflenenler şu başlıklarda sıralanır: Bilgi, beceri, tutum ve davranışlar. Bilgi ve beceriler öğretimin temel hedefleridir. Planlanan hedef için (örn, ilköğretim planlamada orta öğretime hazırlık, üniversitede planlamada bir meslek kazandırılması, vb.) kazanılması gerekli olan kuramsal bilgiler sıralanır. En iyi öğrenilecek şekilde kuramsal veya uygulamalı olarak gerçekleştirilir. Burada özellikle öğrenilecek diye vurguladım, çünkü öğrettim eylemi öğrenme olmadan başarılmış değildir.
Aynı şekilde eğitme ve öğrenme eylemleri arasında da çok ince bir ilişki vardır. Kişiler tavır, tutum ve davranışlarını eğitimle öğrenirler. Eğitim; planlı olduğu gibi aileden başlayarak, okul, iş hayatı, sosyal ortamda gördükleriyle ömür boyu öğrenme ile sürer. Kişi çocukluktan itibaren çevresinde gördükleriyle, karşılaştıklarıyla tavır, tutum ve davranışlarını geliştirir. Yaşamını sürdürmek ve kendini korumak için ortama adapte eder. 

İşte bu gerçek; büyüğün küçüğe, müdürün çalışanına, yöneticinin çevresine örnek tutum ve davranışlar sergilemesini gerektirir. TKY’de liderlik kriterinin birinci temel kriter olmasının nedeni budur. 

Gerçek lider özelliğini taşıyanların çevrelerine rol model olmaları ömür boyu süren öğrenme süresinde tavır, tutum ve davranışların gelişmesinde en etkili unsurlardır. Hangi tutum ve davranışların toplumu yaraladığı çok iyi anlaşılmalıdır.


Bugünkü durumu incelersek, birçok örnek ile karşılaşabiliriz. En yaralayıcı tutum ve davranışın; bilgi, beceri ve yeterliliğe dayanmadan, hiç çaba ve emek sarf etmeyen ve kendini işine adamamış olanların kısa yoldan belirli mevkilere getirilmesi olduğunu yıllardır hepimiz gözlemliyoruz. Ülkemiz, hatta insanlık için bunun en risk yaratan tutum olduğunu düşünüyorum. Bu nedenle, TKY’nin özellikle tutum, tavır ve davranışlar açısından kazandırdıklarının toplumsal kaliteye yüksek katma değer sağladığına inananlardanım. 

Gelecek hafta görüşmek dileğiyle, iyi günler.    
