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Bazı eylemler vardır. Evrenseldir. Yani dünyanın her yerinde, her zaman, herkes için geçerlidir. Benim, senin, onun, bizim, sizin ve onlar için değişmezler. Bunlardan biri de her işi en iyi yapmaktır. İşin en iyi nasıl yapılacağı “İyi uygulamalar” başlığında toplanmaktadır. 

Her uygulamanın iyisi ve kötüsü vardır. İyi ve kötü’nün anlamları da görecelidir. Kimine göre iyi olan diğerine göre iyi olmayabilir. Bu nedenle, her alanda iyi uygulamalar başlığında kriterler oluşturulmuş ve oluşturulmaktadır. Birçok ülkede birçok alanda “İyi Uygulamalar Kılavuzları” yayımlanmaktadır.

Yapılan her işin veya eylemin ne olduğu, niçin, nasıl, nerede, ne zaman yapıldığı veya yapılacağı; kim/kimler tarafından kime/kimlere uygulandığı veya uygulanacağı net ve açık olarak belirtilmelidir. 5N-2K olarak kısaltılan bu sistematik yaklaşımda en kritik olanı “nasıl” aşamasıdır. 

Herhangi bir malı nasıl aldın? sorusuna: “Parasını ödeyerek aldım.” “Çaldım.”  “Döverek elinden aldım.” “Öldürdüm, aldım”. “Parasını ödedim, ancak çatır çatır pazarlık yaptım.” “Parasını ödedim, ancak adamı dövmek zorunda kaldım.” “Parasını ödedim, ancak birbirimize küfrettik, hiç de hoş olmadı.” “Öyle hoş bir ortam vardı ki parasını ödedim, aslında daha da isteseydi ödeyebilirdim, tavır ve davranışlarına hayran kaldım.” gibi çok çeşitli yanıtlar verilebilir. 5N-2K yaklaşımı ile el alındığında, burada tek değişen nasıl alındığıdır. Nasıl? sorusunun yanıtı iyi uygulamalarda gizlidir. Uygulamalarda özellikle, ahlak ve hukuk kurallarına uygunluk temeldir.

Her iş “iyi uygulamalar” başlığında ele alınmaktadır. Örneğin, iyi laboratuvar uygulamaları, iyi üretim uygulamaları, iyi klinik uygulamalar, öğretimde iyi uygulama kriterleri gibi çok sayıda uygulama alanı vardır. Özellikle, sistematik yaklaşımı davranış haline getirmiş ülkelerde hemen her projede “iyi uygulama kriterleri” başlığında her alana uygun kriterler belirlenmiştir.

Internet’te “Google” arama motoruna İngilizce ve Türkçe olarak şunları yazdım: “iyi uygulamalar”; “iyi uygulama kılavuzları”; “iyi uygulama kriterleri”. Tüm Web’de ve Türkçe sayfalarda tarattım. İyi uygulamalar konusunda İngilizce 1 740 000, Türkçe 617; iyi uygulamalar kılavuzu konusunda İngilizce 347,  Türkçe 21; iyi uygulama kriterleri konusunda İngilizce 517, Türkçe 1 site ile karşılaştım. İngilizce ve Türkçe site arasında fark oldukça büyük değil mi?

İyi uygulamalar yaşadıklarımıza da uygulanabilir. Hemen aklıma futbol geldi. Futbolda tek sonuca odaklanılır: Gol ve sayısı. Kaç gol atıldı? Bu sonuca o kadar odaklanıldı ki son yıllarda futbol ahlağı/etiği de en çok tartışılan konulardan oldu. Çünkü, 5N-2K’nın “nasıl” elemanındaki etik değerler unutuldu.

Öğretim ve eğitimi ele alalım. Öğretim ve eğitimde bilgi, beceri, tutum, tavır ve davranış kazandırılması amaçlanır. Lise öğretiminin sonuçları üniversiteye başlamış olan lise mezunlarıdır. Tıp fakültelerine girecek öğrencilere lisede hiç Organik Kimya okutulmamış olması iyi uygulama başlığında ele alınacak olursa negatif puan alır. Birçok lisede yıllardır bilgisayar laboratuvarları var. Bu lise mezunları üniversiteye geldiklerinde halen bilgisayarda düz yazı yazma becerisi dahi kazanamamışlarsa, liselerde bilgisayar laboratuvarlarının niçin kurulduğu, eğitime nasıl katkı sağladığı sorgulanmalıdır. 

Tüm samimiyetle ve yenilikçilikle de olsa, yapılan yatırımların başarıları, sonuçları ve nasıl yapıldıkları tartışılmalı ve değerlendirilmelidir. Değerlendirmedeki ortak yaklaşım ise “iyi uygulamalar” ve 5N-2K sistematiğidir. Bu sistematiğin ve yaklaşımın gelişmek için gerekli olduğu farkına varılmalı ve eğitim politikası haline getirilmelidir. 
 

İyi bir hafta diliyorum. 
