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Hayatımıza sürekli yeni kavramlar ve uygulamalar girmekte veya yeniden güncel hale gelmekte. “Yönetişim” ve “İyi yönetişim” de bu kavramlardan biri. Son yıllarda çok yaygınlaştı. 

15 Eylül 2005’te Gazi Erçel’i dinledim. Denizli Sanayi Odası AB Bürosu ve Pamukkale Üniversitesi ortaklığıyla hazırlanan toplantıların birincisiydi. Erçel konuşmasında sıklıkla yönetişim sözcüğünden bahsetti. İyi yönetişimin özel sektörde gelişmekte olduğunu, ancak kamu sektöründe durumun aynı olmadığını vurguladı.


Yönetişim en yalın tanımıyla karar mekanizmalarının çoklu katılım ile işletilmesidir. Hükümet ile toplum arasında karşılıklı etkileşim, ortaklık temeldir. Karar almada paydaşlık esastır. Yönetişim iyi yapılırsa “iyi yönetişim” olarak adlandırılıyor. İyi uygulamalar yaklaşımıyla “iyi yönetişim” ölçütleri belirlenmiştir. Bu ölçütlere göre kontrol listesi hazırlanır ve yönetişimin uygulanma şekli değerlendirilir.

Yönetişim ve iyi yönetişim neden bu kadar yaygınlaştı? Çünkü gereklilik haline geldi. Hukuk ve ahlak kurallarına uygun olmayan uygulamalar arttı. İşler gizli yapılmaya başlandı. Bireysel veya belirli grupların çıkarları ön planda tutulmakta. Bu ve benzeri nedenlerden dolayı toplum çok zarar görmekte. 

Bunların yanında bilgi ve bilişim çağının da etkileri ağırlıklı hissediliyor. Kazanılan bilginin ömrü çok kısaldı. İnsanların beklenti veya ihtiyaçları hızla değişmekte. Dolayısıyla siyasi, endüstri, çevre ve toplumsal çıkarların dengede tutulması zorlaşmaktadır. Sürdürülebilir kalkınma için bu alanların dengesi koşuldur. 

Bundan dolayı seçilmiş veya atanmış olsun az sayıda kişiden oluşan karar organlarının her konuda karar almalarına olanak kalmamıştır. Özellikle, toplum hakkında kararların alınmasında çok sayıda hatalarla karşılaşılmıştır. Bunun bilincinde olan ve gelişmek isteyen toplumlarda katılımın gerekliliği anlaşılmış ve yönetişim kavramı güncelleşmiştir.


5N-2K (ne, niçin, nerede, nasıl, ne zaman, kimler tarafından kimler için) kuralına göre ele alınacak olursa “yönetişim dengeli bir toplumsal yaşam için, il veya ülke çapında, hemen ve sürekli, iyi uygulamalar ilkesine göre bizler tarafından bizler için yapılmalı” kararı alınmalıdır.


Bizler yerine paydaşlar terimi kullanılabilir. Paydaş etkileyen ve etkilenen herkes demektir. Neyin etkilendiği veya neden etkilenildiği duruma göre değişir. Örneğin, un üretiminde unun kalitesi buğdayın kalitesine dayanır. Unu satın alan buğdayı satandan etkilenmektedir. Kurabiye pişiren de unu üretenden etkilenmektedir. Dolayısıyla kurabiye pişiren buğdayı satandan etkilenir. Bu durumda, buğdayı satan, unu üreten ve kurabiye pişiren herkes birbirinin paydaşıdır.


Ülke boyutunda da aynı durum söz konusudur. Bir ülkede yaşayan herkes birbirinin paydaşıdır. Yönetişime göre milletvekillerini seçmekle görev bitmemektedir. Karar almada her paydaşın eşit katılımı sağlanmalıdır. Bunun içinde toplumun geniş kesimlerini temsil edecek ortaklıklar kavramı ön plana çıkmıştır.
Devlet ve hükümetin kurum ve kuruluşları, yerel yönetimler, üniversiteler, özel sektör ve sivil toplum kuruluşları (STK’lar) toplumdaki paydaşların ortak oldukları ana kurum ve kuruluşlardır. Yönetişim bağlamında STK’lar ön plana çıkmıştır. 

Her paydaşın karar alma sürecinde yer almak ana sorumluluklarındandır. Bu sorumluluğunu tek başına yerine getirmesine olanak olmadığına göre bulunduğu ortaklıklarda (kurum ve/veya kuruluşlarda) karar almada etkin ve verimli olacağı sistemleri oluşturmalıdır. Bu nedenle, kurumsallaşma önemlidir. Bilindiği gibi toplam kalite yönetimi (TKY)’nin başlıca hedeflerinden biri kurumsallaşmadır.

Yazının başlığından anlaşılabileceği gibi “Yönetişim” başlıklı yazı içeriğini birkaç sayı halinde yazmayı planladım. Konunun uzmanı değilim. Ancak paydaşlık sorumluluğum çok ağır basmakta. Bu şekilde belki konu uzmanlarından katkı alabiliriz. Hep başkaları yapsın yaklaşımından kurtulmanın zamanı gelmedi mi? Edmund Burke’ün “Karanlığın zaferi için tek koşul, iyilerin hiçbir şey yapmamalarıdır” sözünü anımsamakta yarar var. 

İyi bir hafta diliyorum.

