Yönetişim -2
Sürdürülebilir Kalkınma ve İyi Yönetişim
Diler Aslan

daslan@pamukkale.edu.tr

12-30 Eylül 2005 arasında Denizli Sanayi Odasının (DSO) yürüttüğü “3 Ekim’in eşiğinde AB etkinlikleri” başlıklı toplantı dizisindeki toplantıların çoğuna katılma olanağım oldu. Konuşmacıların çoğu alanlarının uzmanlarıydı. DSO’ya Denizli toplumuna sağladığı bu olanaktan dolayı çok teşekkür ediyorum.

Bu toplantılarda sık karşılaşılan ortak ifadeler vardı. Kalite uygulamaları, iyi yönetişim, sürdürülebilir kalkınma ve iyi yönetişim başlıca söylemlerdi. Bu sözcükler gelecekte var olabilmenin anahtar sözcükleridir. Küreselleşen dünyada var olabilmenin yolunu açan anahtarlardır. 


“Sürdürülebilirlik” de bu sözcüklerden biri. Sürdürülebilirlik sözcüğünün içi de iyi uygulamalar yaklaşımıyla doldurulmaktadır. (Biliyorsunuz iyi olmayan uygulamalarla da sürdürülür ancak bu, iyileşme ve gelişme için kastedilen sürdürülebilirlik olmaz.) Sürdürülebilirlik sıfatı kalkınma sözcüğüyle birlikte kullanıldığında toplumsal boyutta ele alınır. 


“Sürdürülebilir kalkınma temel çevresel, sosyal ve ekonomik hizmetlerin dayandığı ekolojik ve toplumsal sistemlerin varlığını tehdit etmeksizin herkese sunulabildiği kalkınmadır” (Sürdürülebilir Kalkınma ve Yönetişim Ulusal Raporu, Dünya Birleşmiş Kentler ve Yerel Yönetimler Teşkilatı, eski adı IULA-EMME). Dikkat edilirse insanın biyo-psiko-sosyal-kültürel bir varlık olduğu, çevre ve ekonomiden etkilendiği ilkesi temeline göre yapılmış bir tanımdır. 

Bu tanımdan anlaşılabileceği gibi sürdürülebilir kalkınma için dengeli siyasal uygulama gereklidir. Denge öncelikle endüstri, çevre, siyaset ve toplumsal çıkarlarda sağlanmalıdır. Bu denge ancak sorumlu ve duyarlı yurttaş ve toplum ile sağlanabilir. 

Birinci koşul duyarlı yurttaş ve toplum, ikinci koşul “İyi Yönetişim”dir. İyi yönetişim siyasi erk’in diğer deyişle merkezi ve yerel yönetimlerin iktidarlarını nasıl kullanacağını gösteren bir yöntemdir. 


Yönetişim olarak adlandırılabilmesi için öncelikle hükümet ile toplum arasında karşılıklı etkileşim, ortak çalışma, karar almada paydaşlık koşulları yerine getirilmelidir. 


Yönetişimin iyi sıfatını taşıyabilmesi için; (1) iktidarın nasıl kullanıldığı; (2) siyasal kararların niçin ve nasıl alındığı; (3) yurttaşların kendi görüşlerini nasıl önereceği, nasıl izleyeceği, sonuçlarını nasıl elde edeceği gibi konularda kurum ve süreçler yapılandırılmalıdır. Tüm bu unsurlar göz önüne alınmalı, sorumlu ve duyarlı bir şekilde güç kullanılmalıdır. 

Sorumlu siyasi erk, sorumlu yurttaş; duyarlı siyasi erk, duyarlı yurttaş sorumlu ve duyarlı toplumu oluşturur. Siyasi erk ve yurttaş toplumda birbirlerinin paydaşlarıdır. Toplam Kalite terminolojisine göre paydaşlık bilinci benimsenmeli, tutum ve davranışlara yansımalıdır. 

Bunun için de “İyi Yönetişim” bilgi ve becerileri kazanılmalı; tutum, tavır ve davranışlara yansımalıdır. 

Sırayla ele alınacak olursa birinci koşul hepimiz için geçerli olan kişisel gelişimdir. Kendimizi (ulusal ve dünya yurttaşı olarak) yurttaşlık bilinci konusunda geliştirmeliyiz. İyi yönetişim konusunda yurttaşlık bilinci nasıl oluşturulur ve uygulanır öğrenmeliyiz. Bu alanda siyasi erk ve yurttaş ortaklığının kaçınılmaz olduğunu bilmeliyiz.


Kalkınmanın sürdürülebilir olması gelecekte varlığın sürmesi için koşuldur. Sürdürülebilirlik için siyasi erk’in İyi Yönetişim kurum ve sistemlerini oluşturması koşuldur. İyi Yönetişim’in uygulanabilmesi için sorumlu ve duyarlı yurttaş ve toplum koşuldur.    

