Yönetişim -3: İyi Yönetişim Ölçütleri 
Diler Aslan

daslan@pamukkale.edu.tr

“Biz yönetişimi uyguluyoruz”, “Biz iyi yönetişim ilkelerini yerine getiriyoruz” diye söylendiği zaman nasıl uygulandığı kanıtlanmadan inanılmamalıdır.  


Nasıl kanıtlanır? Uyguluyorum denilen kavramın kriterleri veya ölçütleri sıralanır. Her biri puanlanır. Nasıl puanlanır? Her maddenin ne derece yerine getirildiği o maddenin uygulanma durumuna göre 0’dan 10’a veya 5’e kadar not verilir. Bu notlar toplanır. Daha önce belirlenmiş olan başarı puanlarına göre değerlendirilir. Örn. 90 puan ve üzeri çok iyi uygulanmakta gibi. “İyi Yönetişim” uygulama karnesi ortaya çıkmış olur (Kalite yaklaşımı karne uygulamasını yaygınlaştırmıştır).

Uygulamalar ve değerlendirmelerde çoğunlukla şu kalite araçları kullanılır:  Süreç temellilik; 5N-2K sistematiği; Kanıta-dayalılık; PUKÖ Döngüsü; kontrol listesi; puanlama matriksi (Bunları çeşitli yazılarımda paylaşmıştım, ancak İnternet’te ve birçok kitapta bulunabilir. Gelecekte vatandaşlık karnesinde bu araçların ne derece bilindiği de puanlandırılabilir. Bilgiye dayalı toplum olabilme derecesinin saptanması açısından, önemli; sonra yazmadı demeyin diye vurguluyorum). 


Süreç temelli uygulamalar: Süreç tanımı ve süreç elemanlarının farkındalığı; 5N-2K sistematiği: Ne, niçin, nerede, nasıl, ne zaman, kimler tarafından, kimler için;  kanıta-dayalılık sistematiği: Sor, araştır, en iyi kanıtı bul, eleştirel değer biç, karar ver ve uygula, değerlendir. PUKÖ Döngüsü: Planla-uygula-kontrol et (ölç)-önlem al; kontrol listesi: İyi yönetişim ölçütlerine göre hazırlanan kontrol ve puanlamalarda matrislerin kullanılması. 

Bu kadar araç karmaşık gelebilir. Anlaşıldıkça ve değerlendirildikçe hepsinin birbiriyle örtüştüğü gözlenir. Aslında bu araçları hepimiz her eylemimizde bir şekilde kullanmaktayız. Yaptıkları işleri eksiksiz sonlandıranlar süreç temellidirler. Aynı şekilde yaptıklarının hesabını verebilecek insanlar 5N-2K yaklaşımını hayat tarzı haline getirmiş, kanıta-dayalılığı ilke edinmiş insanlardır. Bu gibi insanların yaptıklarında aksaklıklar olmaz ve gelecek için de yararlı olur. 

Yazının konusu “İyi Yönetişim” ölçütleri olduğuna göre, önce bu ölçütleri sıralayalım. Sonra kontrol matrisi ile nasıl değerlendireceğimizi tartışalım.


Yönetişim; katılım, saydamlık, hesap verebilirlik, ve insanı öne çıkartan bir anlayış getirmektedir. Yöneten-yönetilen ayrımı yerine yönetileni bir paydaş gören ve onun kararları doğrultusunda çalışan bir kamu yönetimi anlayışı benimsenmektedir (www.tesev.org.tr).  

 “İyi Yönetişim”den bahsedilebilmesi için; YÖNETİM (SİYASAL) saydam olmalı; hesap sorulmaya açık olmalı; paydaşlık bilinciyle katılım sağlanmalı; yönetim katmanları arasında uyum esasına göre işlemeli; yerindenlik esasına göre hizmet üretmeli; etkin bir hukuk devleti uygulamasına dayalı olmalıdır (Sürdürülebilir Kalkınma ve İyi Yönetişim, TR Ulusal Raporu - UCLG-MEWA eski adı IULA-EMME, http://www.iula-emme.org/tr/).  

Bu ölçütlerin nasıl benimsendiğini ve yerine getirildiğini ulusal rapordan alıntılarla değerlendirmeye çalışacağım. Haftaya Pazartesi görüşmek üzere iyi bir hafta diliyorum. 






