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 “İyi Yönetişim”den bahsedilebilmesi için; YÖNETİM (SİYASAL) saydam olmalı; hesap sorulmaya açık olmalı; paydaşlık bilinciyle katılım sağlanmalı; yönetim katmanları arasında uyum esasına göre işlemeli; yerindenlik esasına göre hizmet üretmeli; etkin bir hukuk devleti uygulamasına dayalı olmalıdır (Sürdürülebilir Kalkınma ve İyi Yönetişim, TR Ulusal Raporu - UCLG-MEWA eski adı IULA-EMME, http://www.iula-emme.org/tr/).  

Türkiye’de bu ölçütlerin nasıl benimsendiği ve yerine getirildiği yukarıda bahsedilen raporda bildirilmekte. Bu raporu her yurttaş okumalı. 


Arkadaş toplantılarında dert yanılan konularda neden görüş bildiremeyelim? İyi yönetişim bu yolları gösteriyor. İletişim araçlarının kullanılmasını, oturduğumuz yerden görüş ve önerilerimizi bildirmemiz, izlememiz ve sonuçlarını değerlendirmemiz için yöntemleri gösteriyor. O zaman ne yapılmalı? “İyi Yönetişim” öğrenilmeli; benimsenmeli; uygulanmalı. İyi yönetişim kurum ve sistemlerinin kurulması için seçilen ve görevlendirilen siyasi otoritenin bu görevini yerine getirmesinde yardımcı olunmalı.

Bu kurum ve sistemler kurulduktan sonra arkadaş, dernek toplantılarının yapıldığı ortamlarda neden birkaç dakika bilgisayar başına oturulup ilintili alanlarda İnternet’ten bilgi alınıp, görüş bildirilmesin?

“Birleşmiş Milletler Sürdürülebilir Kalkınma Dünya Zirvesi Türkiye Raporu” çok katılımlı toplantıda yazılmış bir rapor. “Neler yapılmalı?” sorusuna yanıt veren bir rapor. Kasım 2002’de yayımlanmış bu rapordaki öneri başlıklarını sizlerle paylaşmak istedim: (1) Eğitim: Dünyada ve Türkiye’de “İyi Yönetişim” yılı ilanı: Okullar medya ve basında iyi yönetişim kavramı anlatılmalı; saydamlık, hesap sorma, siyasal katılma, yerindenlik, hukuk devleti vb. boyutlarını anlatan, kamu ve bürokrasi, sivil topum kuruluşları ve basın-yayın kuruluşlarına iyi yönetişim olgusu anlatılmalı kamuoyuna duyuran etkinlikler düzenlenmeli; (2) Yaygınlaştırmak:; (3) Değerlendirmek: Etkin bir “performans değerlendirme” sistemi oluşturulmalı (Yalnız, unutmayalım paraya dayalı performans sistemi ile karıştırılmamalıdır.); yetkin performans sistemi ile birlikte, yetki devri, esneklik ve hesap verme sorumluluğunun, yönetsel saydamlığın güçlendirilmesi için yasal değişiklikler yapılmalı; (4) İletişim Sistemi kurmak: Yeni teknolojilerin kullanımı yaygınlaştırılmalı (bilgisayar kullanımı, bilişim teknolojisi ve İnternet kullanımı). Bilişim teknolojisinin kullanımın öğrenilmesi ve yaygınlaşması saydam yönetim için elzemdir. (5)  Paylaşım, erişim: Halkın bilgiye erişim hakkını garanti eden mevzuat çıkarılmalı (bilgi edinme hakkı); (6) Denetim:  Sürekli ölçme-değerlendirme yapılmalı ve sonuçları açıklanmalı; (7) Yargı bağımsızlığı; (8) “Sürdürülebilir kalkınma gözlemevi” kurulmalı.

Yaşananlar izlendikçe, konuşulanlar duyuldukça “İyi Yönetişim” sistem ve kurumlarının kurulması şart görünüyor. Bunun için de olmazsa olmazlar: Taraflı olmamak; bilgili olmak; çaba sarf etmek 

Ötekine değil; bana, sana, bize düşen bir görevdir. Yönetim Bilimi görevini yapıyor, değişen dünyada insanı, toplumu korumak için yollar ve yöntemler sunuyor. Bilimsel olmak, ahlak kurallarına ve hukuka bağlılık birinci koşul. İlkelere bağlılığın yerine getirilmesi için çok sayıda yöntem var. Önemli olan; benimseyebilen ve kullanabilenlerin olması, bilgili bireylerin çoğalmasıdır.

İyi bir hafta dileğiyle…







