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 PUKÖ Döngüsü toplam kalite yönetimi (TKY)’nin evrensel yaklaşımlarından biridir. Hangi konu alanı olursa olsun; hangi eylem olursa olsun uygulanabilir. Birey, topluluk, toplum, ülke ve dünya boyutundaki her işe uygulanabilir.

Bu döngü neden evrensel? Yönetim Bilimi, neden bu kadar ısrarla benimsenmesinden yana? Çünkü yapacağım, yaptım gibi söylemlerin kanıtlanmasına yarıyor. İnsanlar arasında yalancılığa, ikiyüzlülüğe engel oluyor. Dahası da var!  Toplum içinde bireyler arasındaki iletişimin dengeli olmasını sağlıyor. Nasıl mı?


Yapacağım ifadesinin kullanılması, “planın nerede?” sorusunu sordurur. Planın yapılması, hangi dayanaklara göre planın yapıldığının açıklanmasını gerektirir. Hangi dayanaklar “Uygula-Kontrol et/Ölç” aşamalarından elde edilen bilgilerden sağlanır. Önlem al aşamasındaki önlemlere yer verilmiş mi kontrol edilmesini sağlar.


Yapacağım ifadesi bir söz verme işlemidir. Herhangi bir konuda söz verildi mi, neyin, niçin, nerede, ne zaman, nasıl, kim tarafından ve kim için (5N-2K Kuralı) yapılacağının belirtilmesinde yarar vardır. 

Yaptım, deniyorsa uygulamadan elde edilen veriler değerlendirilmelidir. Bu verilerin nasıl ölçüldüğü ve değerlendirildiği ortaya konmalıdır. Yapılan hataların dereceleri incelenmelidir. Bu hatalardan yanlışlara neden olabilecekler veya olanlara göre alınacak önlemler saptanmalıdır.


PUKÖ Döngüsü’ne göre yapılan uygulamalar yalancılık ve ikiyüzlülüğe engel olur. Yapacağım, yaptım söylemlerinin kanıtlarını ortaya koyduğu için neyin, niçin, nerede, nasıl, ne zaman, kim tarafından kim için (5N-2KKuralı) yapıldığını ortaya çıkarır. Bu durumda yasaya, hukuk ve etiğe uygunluk anlaşılır. Bireyler arasında yapılmış (yapılabilecek) olan ayırımcılık ortaya çıkar. 

PUKÖ Döngüsü’nün uygulanması toplum içindeki iletişimin dengeli olmasını sağlar. PUKÖ Döngüsünün tüm sonuçları yanında iletişime etkisi en önemli sonuçlarındandır; çünkü, bireyler arasında takım kurulamamasının en önemli nedenlerinden biri, tartışmalardır. Tartışmaların olması kaçınılmazdır. Ancak, kanıtlara-dayalı bilgiler olmazsa “dedim, demiştin, demedim” gibi söylemlerden ileriye gidilemez. Söylediği sözü inkâr eden; söylediği halde söylemedim diyen insanlar, toplantıları karıştıran insanlardır. Bu şekilde, hiçbir tartışmanın uzlaşmayla sonlanamayacağı ortadadır. Bu nedenle, PUKÖ Döngüsü ikiyüzlülüğün de ortaya çıkmasını sağlar.

Toplantılardaki kavgalar izlendiğinde fark edilen nedir? Bilgi ve deneyimleri olmayan, kitap okumayan insanların konuyu anlamamalarıdır veya ikinci gündemi olan kişiler veya gruplardır. 

Bir toplumu yaralayan en büyük olay cahilliktir. “Cahil” sözlükte “Öğrenim görmemiş, okumamış, bilgisiz” olarak açıklanmaktadır. Burada bahsetmek istediğim “bilgisiz” anlamıdır. Konu cahilleri vardır. Konu cahilliği, o konudaki bilgi, beceri, deneyimin bulunmadığını gösterir. Öğrenmeyen ve yenilikçi olmayan kişiler konu alanlarında kendilerini geliştiremezler. Kararlara katılımları da o derece karmaşaya neden olur ve kararlarda bir türlü uzlaşma sağlanamaz. PUKÖ Döngüsü bu tür kişileri ortaya çıkardığı için uzlaşmada başarıya katkıda bulunur. 

Bu köşede yazmamın amacı; TKY değerlerinin, inançlarının, araçlarının toplum içinde yaygınlaşmasına katkı sağlamaktır. Bu şekilde, toplumda yaşananların yaşanmaması konusunda önlem alınabileceğine inanıyorum.

Gerek yerel, gerek ulus, gerek dünya toplumu olarak huzur içinde yaşamak için  TKY felsefesinin benimsenmesi ve uygulanması hayati önemdedir. Kaybedilmekte olan hukuk ve etik ilkelerin tekrar kazanılması için gerekliliktir. Geleceğimiz, çocuklarımız için her birey bu konuyla ilgilenmelidir. Başka çıkış yolu yok… 
   İyi bir hafta dileğiyle…






