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 Bu yazıyı yazmadan önce NTV’de Cumhuriyet Bayramı ile ilgili bir programı izledim. Heyecan içinde kaldım. Kurtuluş Savaşı’ndan cumhuriyet ilanına kadar geçen dönem belgelerle anlatıldı. Demokratikleşme yerine Osmanlı İmparatorluğunun dış güçlerce paylaşılmasına neden olan sistemi tekrar kurmak isteyenler varmış. Anlaşılıyor ki geçmişten ders almamış olanlar oldukça çokmuş. 

Bu süreci Avrupa Kalite Vakfı Mükemmellik Modeli kriter ve Toplam Kalite Yönetimi (TKY) değerlerine göre incelemek istedim (bkz. www.kalder.org.tr). 

Mükemmellik Modeli kriterleri (1) Liderlik, (2) Politika ve Strateji, (3) Çalışanlar, (4) İşbirlikleri ve kaynaklar, (5) Süreçler, ( 6) Müşteri ile ilgili sonuçlar, (7) Çalışanlarla ilgili sonuçlar, (8) Toplumla ilgili sonuçlar, (9) Temel performans sonuçları. 

Döngü olarak bakıldığında ilk beşi girdileri; son dördü sonuçları kapsar. Girdilerin iyi sağlanması sonuçlardaki başarıyı etkiler. Sonuçların başarıları değerlendirilir. Sürekli öğrenme ile yenilikler izlenir ve çıkarılan derslerle birlikte iyileştirmeler yapılır. Başarılı olmak lider ve ekiplerinin inanç ve tutarlılıklarına bağlıdır.


Kurtuluş Savaşı’ndan sonra cumhuriyetin ilanına kadar geçen dönemde geçmişten ders almayanlar bulunmaktaymış. 

Ancak, çok şanslıyız ki liderlik [Model kriteri (MK) 1] kriterlerini taşıyanlar iyi bir ekip oluştururlar. Özellikle, sosyolojide liderlik özelliklerine dört dörtlük uyan tek lider olarak gösterilen kişi de (Atatürk) lider konumundadır. 

Yaşananlardan ders almayan kişiler çoğunlukta olsa da ders alanların çok iyi bir ekip oluşturdukları gözleniyor (MK 3: çalışanlar). Bu kişilerin liderlik özellikleri ve duyarlılıkları çağdaş bir gelecek için işbirliğini sağlamıştır (MK 4). Bu şekilde politika ve strateji iyi oluşturulmuştur (MK 2). 1. ve 4. kriterlerin tam sağlanması ile ülke yönetiminin cumhuriyet olması kararlaştırılmıştır (MK 5: Süreçler). 

Cumhuriyetin anlaşılması ve sindirilebilmesi için gereklilikler hızla yerine getirilmeye başlanmıştır (devrimler, eğitim, ulaşım –tren yolları, vb.). Kısa sürede büyük başarılar elde edilmiştir (eğitimin yapılandırılması, demiryolları ağının oluşturulması, vb.).

Ancak kısa dönemde elde edilen başarıların uzun dönemde sağlanma durumu her alanda değerlendirilmelidir (örn, aşı üretirken üretemez hale gelinmiştir).  


Cumhuriyetin ilanı büyük başarıdır. Bunda da en temel etken Mükemmellik Modelinin beş kriterinin yerine gelmiş olmasıdır. Ancak son dördü uzun dönem bağlamında tartışılmalıdır. Özellikle, yenilikçilik, öğrenme ve iyileştirme yolculuğundaki başarı incelenmelidir.

Özellikle sonuçlardan ders çıkarabilen, vatandaşlık bilincindeki bireylerin işbirliğine ihtiyaç büyüktür. Araçlar ve yöntemler var. Önemli olan yararlanabilmektir.  


İyi bir hafta temennisiyle, kardeşlik temeline dayanan bayramlarımızdan Ramazan Bayramınızı kutluyorum. 






