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 Bayramlarda uzun süre görüşemediğimiz dostlarımızı görüyoruz. Eskileri anımsıyoruz. Bu arada çeşitli alanlardaki uygulamalar hakkında bilgi ediniyoruz. Bu bayramda en çok karşılaştığım konulardan biri ilköğretimdeki eğitim sistemleriydi. İlköğretim çağında çocukları olanlar yeni ilköğretim müfredatını tartışıyorlar.

Sistemin adını biliyorlar: Öğrenci merkezli eğitim diyorlar. Ancak anlamaya çalışıyorlar.


Bir velinin bu konu hakkındaki düşüncelerini, biraz da kaygılarını dinledikten sonra, başka bir grupta bir öğretmen ile karşılaştım. O da farklı boyutlarda görüşlerini belirtti. 


Özellikle sistemin değerlendirilmesi konusunda neler yapıldığını öğrenmek istedim. Öğrencilerin değerlendirilmesi için çeşitli araçların bulunduğunu söyledi. Ancak bunun için oldukça çok emek ve zaman gerektiğini de vurguladı. Bu zaman ve emek için nasıl önlemler alındığı konusunun belirsiz olduğu gözlenmekte. Bu bağlamda, sistemin süreç yaklaşımı ile sürekli izlenmesi, ölçülmesi ve sonuçlarının değerlendirilmesi konusunun tam yapılanmadığı anlaşılmakta. Bu göstergelere göre genel olarak atlanmakta olan bir konunun –ölçme ve değerlendirme- bu alanda da tam anlamıyla ele alınmadığı kanaatini edindim. Milli Eğitim Bakanlığı Web Sitesine da baktım. Orada da ölçme ve değerlendirme ile ilgili yapılanmaya rastlayamadım. 

Kalite Yönetimi araçlarıyla değerlendirmek istedim. PUKÖ Döngüsünden hep bahsederim. Bu döngü evrenseldir. Diğer deyişle, herkes tarafından her iş için kullanılabilir. “Planla-Uygula-Kontrol et- Önlem al” eylemlerinin kısaltılmış halidir. “Kontrol et veya ölç” aşaması yapılanları izleme, veri toplama ve değerlendirmenin yapıldığı aşamadır. İşin başında alt yapısı kurulmalıdır. Yapılan işin sonuçları tam bilinmezse nasıl iyileştirilebilir?

Denetleme olarak da adlandırılabilir. Değerlendirme olsun, denetleme olsun kişilerin içsel görüşlerine göre yapılmamalıdır. Ölçülmelidir. Sonuçlar sayılarla ifade edilmeli. İstatistiksel değerlendirilmelidir. “Bizim uygulamamız en iyi” gibi söylemlere yer verilmemelidir. Göstergelerin yerine getirilmesine göre açıklanmalıdır. Diğer okullarla kıyaslamalar yapılmalı. Üst sınıfa geçenlerin alt sınıftan aldıklarını ne derece kullandıkları bilinmelidir. 


Kanıtlara-dayalı olmalıdır. Kanıta-dayalılık verilerin bilgiye dönüştürülmesi ile olur. Bu iş için de bir komite görevlendirilmelidir. Öğrenci merkezli öğrenme sistemlerinde her okulda ölçme-değerlendirme komiteleri bulunmalıdır. Bu komiteler objektif/nesnel olmalıdırlar. Hatta okul dışından olmalıdır. Tüm paydaşlardan üyeler bulunmalıdır. Hatta veliler gibi paydaşlar bu konularda eğitilmelidirler. 

Değerlendirmeler kısa süre aralıklarıyla yapılmalı, nesnel olmalı, kıyaslamalar yapılmalıdır. Sonuç raporları mutlaka yayımlanmalı ve yayılmalıdır.

Tüm paydaşlarla tartışılmalıdır. Özellikle, veliler bu konuda çok duyarlı olmalıdırlar. İlköğretim hepimizi ilgilendiren bir konudur. Çocuğu okumakta olan veli belki bazı kaygılarını açıkça dile getiremeyebilir. Ancak, ilişkili sivil toplum kuruluşlarına bilgi alabilme açısından açıklamalar yapabilir. İlköğretim başta olmak üzere eğitim tüm vatandaşların ortak ilgi alanlarından biridir. Bu hiç akıldan çıkarılmamalıdır.


Öğrenci-merkezli sistemler ömür boyu öğrenme alışkanlığının kazanılması için en yararlı araçlar olarak görülmektedir. Altı yıldır probleme-dayalı aktif öğrenme sistemi uygulayan ve bu konuda aktif görev yapmış bir öğretim üyesiyim. En önemli saptamalarımdan biri öğrencinin üniversiteye kendi kendine öğrenme becerilerini kazanmış olarak gelmesi gerektiğidir. Bu nedenle, ilköğretimde bu sistemin uygulanması çok yararlıdır. Ancak, diğer inançlarımdan biri olan ölçme-değerlendirmelerin yapılması sürekli başarının sağlanması açısından olmazsa olmazlardandır. 


Karar vericiler olarak bakanlık görevini yapmış. Ancak paydaşlar olarak vatandaşa çok iş düşmekte. İlköğretim olduğu için de velilere çok iş düşmekte. Ne yapayım? Nasıl yapayım?’a kalite yönetimi yol göstermektedir. İlköğretimde çocukları olan veliler PUKÖ Döngüsü yaklaşımı ile kolları sıvamalı. İşbirliği ve kaynakların etkili kullanılması için ellerinden geleni yapmalılar.

İyi bir hafta diliyorum.







