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 Toplam Kalite Yönetimi ve Mükemmellik Modelleri yönetim biliminde lider yöneticilerin önemini vurgulamaktadır. Yönetici liderlik özelliklerini taşıyorsa başında bulunduğu kurum veya kuruluşun görüntüsü farklı olmakta. Bu gibi kurumlar geleceğe daha güvenle bakabilmekteler.

Mükemmellik modellerinde bir organizasyonun bütünsel bakış açısıyla nasıl yönetileceği ayrıntılı şematize edilmektedir. Her kriter ayrıntılı açıklanmaktadır. 


Bu kriterlerden biri liderliktir. Öyle ki diğer kriterler sağlandığı takdirde lider yönetici yoksa başarılı olunamaz. Kısa dönemde başarılı gibi görünebilir, ancak uzun dönemde başarılı olunamaz. Tarih bunun örnekleriyle doludur.


Mükemmellik modellerinde kriter “liderlik” olarak belirtilir. Bunun nedeni sudur: Yönetici lider ise, o kurumda veya toplumda iş alanlarındaki liderler belirlenmiştir. Birçok iş tek kişinin sorumluluğunda yürütülüyorsa, liderlikten bahsedilememektedir. Bu nedenle, liderlik özellikleri çok kapsamlıdır. 


Liderlik özelliklerini taşıyan birçok devlet adamının özelliklerinden bahseden çok sayıda kitap vardır. Bu kitaplardan biri de Adnan Nur Baykal’ın yazdığı kitaptır. Kitabın adı “ Yöneticiler İçin Yeni Bir Bakış Mustafa Kemal Atatürk’ün Liderlik Sırları”’dır. Kitapta, sosyoloji’de liderlik özelliklerini dört-dörtlük taşıyan tek lider olarak anlatılan Atatürk’ün liderlik özellikleri 50 ana başlık altında toplanmış. Örnekler ve anekdotlarla anlatılmakta. Çıkarılan dersler de belirtilmekte. Başucu kitabı yapılacak bir yayın. 

Bu 50 başlığı sizlerle paylaşmak istiyorum: “1. Açık olma; 2. Adam yetiştirme; 3. Bilgi ve tecrübe sahibi olma; 4. Bilgi toplama yeteneği; 5. Bilgilendirme alışkanlığı; 6. Kendini bilme; 7. Cesur olma; 8. Çevre bilincine sahip olma; 9. Dayanıklı olma; 10. Karşısındakini dinleme alışkanlığı; 11. Soyut düşünebilme yeteneği; 12. Emrivakiye izin vermeme; 13. Esnek olabilme; 14. Espri sahibi olma; 15. Fedakar olma; 16. Gerçekçi olma; 17. Göreve talip olma; 18. Güvenilir olma; 19. Kendine güvenme; 20. Hazırlıklı olma; 21. Hedef yönelik kararlı olma; 22. Hesap adamı olma; 23. İkna etme yeteneği; 24. İnisiyatif kullanma; 25. İnsan sarrafı olma; 26. İnsana değer verme; 27. Yaptığı işe inanma; 28. Kamuoyu oluşturma yeteneği; 29. Çabuk karar verebilme yeteneği; 30. Karar verme yeteneği; 31. Konuşma ve yazma yeteneği; 32. Liyakat aşığı olma yeteneği; 33. Mükemmeliyetçi olma; 34. Müsamahalı olma; 35. Müteşebbis olma; 36. Mütevazi olma; 37. Öğrenme azmine sahip olma; 38. Öncü olma; 39. Örgütlenme yeteneği; 40. Prensip sahibi olma; 41. Problem çözücü olma; 42. Programlı olma; 43. Sıra dışı olma; 44. Sorumluluk alma alışkanlığı; 45. Strateji bilincine sahip olma; 46. Olacakları tahmin edebilme; 47. Vizyon sahibi olma; 48. Yönetme yeteneği; 49. Zaman mevhumuna sahip olma; 50. Zamanlama yeteneği.”

Tüm bu liderlik özelliklerini taşımış olan Atatürk’ün başarılarını hepimiz biliyoruz. Atatürk öncülük görevini çok iyi yapmış bir devlet adamı ve kumandandır. Öncü ekibini de çok iyi oluşturmayı başarmıştır. Bu bağlamda, liderliği yaygınlaştırmıştır. 

Öncüler trenin lokomotifidirler. Kurtuluş Savaşı ve Cumhuriyetin ilanı sürelerinde lokomotiftekiler, sürükleme sürecini programlamada öyle başarılı programlamışlar ki tren 82 yıldır şanıyla yol almakta. 


Ancak, dünyada gelişmiş ülkelerin arasında olabilmek, çağı yakalamak ile mümkündür. Bu da yukarıdaki liderlik özelliklerini iyi algılama ve seçimlerde veya atamalarda bu özelliklerin dikkate alınma derecesine bağlıdır. 

İyi bir hafta dileğiyle, Atatürk’e huzurlarınızda bir kez daha teşekkür etmek istiyorum. 







