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 Yasa, yönetmelik, tüzük, yönerge gibi yasal dokümanlar ve kalite ile ilgili standartlarda başlangıçtaki maddelerden biri “tanımlar” kısmıdır. Terimler, tanımları ve kavramlarıyla bir bütündür. Tanımların anlaşılamaması büyük aksaklıklara yol açmaktadır. Çatal deyince bıçak getirilmesine benzer. 

Terimlerin yanlış anlaşılmasının zararları saymakla bitmez. Bu nedenle ortak sözlük geliştirmek gereklidir. Her alanın ortak sözlüğü olmalı, alanlar birbirlerinin terimlerine saygı göstermelidirler. 


Konu alanlarına ilişkin sözcüklerin kullanılmaması sıklıkla karşılaştığım sorun yaratan davranışlardan biridir. Her şeyi ben bilirim yaklaşımının neden olduğu bu tutumlar zamanla bilime ihanet haline gelmektedir. Bu bağlamda alışılmış öyle sözcükler vardır ki hayretler içinde kalırsınız. 


Bunun farkına varmış olan Türkiye Bilimler Akademisinin (TÜBA’nın) bu alandaki çalışmaları sonlanmaktadır. Çok yararlı bir eser ortaya çıkacaktır. 


Akademik ünvanlar konusunda da kullanımında sorun olduğunu düşündüğüm bir terim var: “Öğretim üyesi” ve “öğretim görevlisi”. Akademik hayatın dışında çoğunlukla öğretim üyesi yerine öğretim görevlisi kullanılır, aslında öğretim üyesi kastedildiği anlaşılmaktadır. Ancak, profesör ünvanını koymadan öğretim görevlisi yazılınca tamamen farklı bir anlam ifade etmektedir. Bu bağlamda çok sakıncası yoktur.  Ancak akademik hayatta bu sözcüklerin hatalı kullanılması yasa maddelerinin yanlış yorumlanmasına ve kurum için yıkıcı sonuçlara neden olabiliyor. Tahmin edemezsiniz. 

Tanımların kavramlarının tam bilinmemesinin çok sayıdaki sorunun kaynağı olduğunu vurgulamak istiyorum. Terimler, tanımları ve kavramlarının tam bilinmesi ve doğru yayılması iyi yönetim için çok önemlidir. Hatta olmazsa olmazlardandır.


Bu nedenlerden dolayı kalite yönetiminde terim, tanım ve kavramlar üzerinde çok durulur. Öncelikli uygulamalardan biri ortak sözlük geliştirmektir.


Geçenlerde bir toplantıda ülkemizin bir alanda temsilciliğini yapmakta olan bir bilim adamının “kalite güvencesi” sözcüklerine yabancı olduğunu algıladım. Aslında temsilciliğini yaptığı alanda AB’nin olmazsa olmaz öncelikli maddeleri arasında kalitede güvence veya kalite güvencesi anlamına gelen “quality assurance” vardı. Bizim temsilcimizin bu sözcüklerin Türkçesi hakkındaki bilgisi belirsizlik içindeydi.

İşte burada “yeterlilik veya yeterlik” terimi, tanımı ve kavramına odaklanmak gerekiyor. Bilmek ve yeterli bilmek arasında farkın anlaşılması için “yeterlik” terimi kullanılmaktadır. Örneğin, eğitim ve öğretimde hedef; bilgi, beceri, tutum ve davranış kazandırılmasıdır. Yeterli midir? sorusunun yanıtı çoğunlukla eğitim ve öğretim çıktılarının (mezun öğrencilerin) müşterileri tarafından anlaşılır. Örneğin, lise mezunlarının bilgilerinin üniversitede verilecek bilgileri anlayabilmelerine katkısı; üniversite mezunlarının iş sektöründeki başarıları, vb. 

Üniversitede öğretim üyesi olmam ve alanımda on iki yıllık mesleki deneyimim bulunması nedeniyle yukarıdaki paragrafta örnek verdiğim iki alan hakkında da söyleyecek çok sayıda saptamam var. Bir tıp fakültesine gelmiş öğrenci halen “benim lisede aldığım Kimya bilgisi tıp fakültesinde verilenleri anlamama yardımcı değil” diyorsa (hem de çoğunluğu); Klinik Biyokimya Uzmanı olmuş bir uzman tüm dünyada klinik kimya müfredatındaki konuların bazılarının varlığından bile haberdar değilse, yeterlik hakkında çok düşünmek gerekmiyor mu? 

Bir kimsenin tüm bilgileri bilmesine, becerileri kazanmasına olanak yoktur. Önemli olan hangi alanda yeterli olduğunu bilmesidir. Yönetim Bilimi hangi alanda yeterli olduğunu bilmeyenlerin sisteme en büyük oranda zarar verenler olduğunu çok iyi saptamıştır. Özellikle bu kişilerin günü veya kendilerini kurtarmaya yönelik çıkar grupları haline gelmelerinin toplum için sakıncalarının da farkındadır. 

Bu nedenle, terimler, tanımları ve kavramları hakkında bilgi sahibi olmanın gerekliliğine inanmalıyız. Bu konuda yeterli olmayanların farkına varılması yeterli olanların seslerini duyurmalarına bağlıdır. Toplumun duyarlı bireyleri olarak bu konu üzerine odaklanmakta yarar var. 

İyi bir hafta dileğiyle…







