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 Geçtiğimiz hafta özel bir hastaneye davet edildim. Klinik laboratuvarı ISO 15189’a göre akredite edilmiş. Türkiye’de ISO 15189’a göre akredite edilen ilk laboratuvar. Laboratuvar tıbbında bu konuda uzun yıllardır çalışmalarımdan dolayı davet edildim. Türkiye’nin çeşitli illerinden 10-15 kadar meslektaştık. Bir de İstanbul’dan davet edilenler vardı.


Bu hastanenin Toplam Kalite Yönetimi (TKY) yolculuğu hakkındaki uygulamalarını kalite toplantılarında dinlemiştim. Türkiye Kalite Derneği KalDer ile iletişim içindeler. Hastane yöneticilerini kutlamak istiyorum. KalDer’i de kutlamak istiyorum. Yansız değerlendirmelerine gönülden inandığım KalDer’in özellikle alanım olan konularda da yansızlığını koruduğunu görmem bana daha da güven verdi. Gönülden kutluyorum, çünkü ülkemin kalkınmasını kalite yönetiminin doğru olarak benimsenmesinde görüyorum.

Davet edilenler arasında Türk Biyokimya Derneği (TBD)’inde birlikte çalışmalar yaptığımız bir meslektaşım da vardı. Üniversitesinin laboratuvarında akreditasyon hazırlıkları yapıyorlar. “Eğitimlerde verdiklerimiz uygulamada o kadar da kolay değilmiş” dedi. Özellikle vurguladığı konu çok anlamlıydı. “Her şey insanların beyninde bitiyor. Öncelikle inanmak gerekli. Kayıt tutmaya alışmamış insanlar doküman hazırlamakta çok zorlanmaktalar. Diğer önemli konu da bu hazırlıkların bize çok katma değeri oldu ve olmakta.” Kalite yönetimi uygulayan her kurumda ortak sonuç “Bize çok değer kattı.” değerlendirmesidir. 

Kalite uygulamalarının özellikle çalışanların özgüvenlerini artırdığı, ailelerine de yansıdığı artık kanıtlanan sonuçlardandır. Çünkü kurumsal, etik ve hukuk değerler yerleşmektedir. İyi vatandaşlık özellikleri kazanılmaktadır. 

Bu laboratuvarda da çalışanların özgüvenleri ve mutluluğu gözlerinden okunmakta. Özellikle, akreditasyon teknik açıdan yeterliliğe odaklandığı için, hiç hataya yer vermeyecek şekilde iş yapılıyor. Örneğin, kan tüplerinin üzerine hasta adlarının sadece cam kalemi ile yazılması gibi bir uygulamaya cinayet gibi bakılmakta. 

Mükemmellik Modellerinde yöneticilerin ve çalışanların kurumsal değerlere sahiplenmeleri değerlendirilir. Örn, TKY değerleri tutum ve davranışlara yansımış mı diye sorgulanır. Bu kuruluşun yöneticisinin bu sorgulamada karnesi 10 üzerinden 10 gibi görünüyor. Başarıları gerçek verilerle kanıtlandığı için mütevaziliği de ortada. 

Bu sütunda yazı yazmamın nedeni TKY felsefesine olan inancımdır. Özellikle, bu tür gerçek uygulamaları gördükçe çok seviniyorum. Özel kuruluşlarda katma değeri kanıtlanan TKY yolculuğunun neden kamuda bu kadar yavaş ilerlediği sorgulanması gereken konulardandır.  

Sertifikasyon (ISO 9000 standardına göre kalite sisteminin kurulması), akreditasyon (teknik açıdan yeterliliğin kanıtlanması), mükemmellik modelleri, altı-sigma, yalın yönetim hangisi olursa olsun organizasyonlarında uygulayanlara ve öncülük edenlere ülkem adına teşekkür ediyorum.


Bu uygulamalar hukuk, etik ve kurumsal değerlere önem veriyor. Özellikle, çocukları için aydınlık gelecek sağlamak isteyen anne ve babalar buna özen göstermelidirler. Her şeyden üstün gördüğümüz çocuklarımıza iyi bir gelecek hazırlamak için hukuk, etik ve kurumsal değerlerden ödün vermemek gereklidir. 


Fark edilmesi dileğiyle, iyi bir hafta diliyorum.  







