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 Kalite uygulamalarını başlatmış olan kurum ve kuruluşlar sürekli denetlenirler. Bu denetlemeler belirli kriterlere göre yapılır. Kurumların karneleri olur. Kriterlere göre puan alınır. Bu karneler kurumun başarısını, diğer deyişle performansını gösterir. Bu denetlemeler iç ve dış denetlemeler şeklindedir. 

Dış denetlemeler kıyaslamaya olanak sağlar. Bu şekilde, bir kurum kendisine benzer kurumlar arasındaki yerini gözlemiş olur.


Her iki denetleme de kurumun veya kuruluşun gelişmesini sağlar. 


Denetlemeler kriterlere göre yapılır. Kriter diğer deyişle ölçüt, hedefe ulaşma derecesinin göstergesidir. Toplam Kalite Yönetimi (TKY) yolculuğunda mükemmelliğe erişme derecesi mükemmellik modelleriyle belirlenmiş kriterlerle ölçülür. www.kalder.org.tr sayfasından bu ölçütlere ulaşılabilmektedir. 


TKY’de değerlendirilen ölçütlerden biri kurum veya kuruluşta işe alma tutum ve davranışlarıdır. Çalışan kişinin seçimi kurumun başarısını çok etkiler. Hatta birçok uygulamanın belirleyicisidir. 


Benim yaşıma gelenler bu etkinin farkındadırlar. Özellikle kamu kurumlarında çalışıyorlarsa, işe alma tutumlarının ne derece önemli olduğunu bilirler. Yakın arkadaş, komşu, kardeş, anne, baba konumları, aynı dünya görüşünü paylaşma ve eş durumlarına bağlı işe alınanlar kuruma en çok zarar verenlerdir. Tabii ki bilgi, beceri, tutum ve davranışları açısından yeterli olanları kastetmiyorum. 


Bilgi, beceri, tutum ve davranışları açısından yeterli olmayanlar nasıl zarar veriyorlar? Bu kişiler sırtlarını işe alınmada etkili olan ilişkilere dayarlar. Bilgi ve beceri eksikleri varsa hem en doğruya karar veremezler, hem de en doğruya karar verecek durumda olanlara engel olurlar. Bilgi, beceri, tutum ve davranış açısından gelişmiş kişilerin önlerini tıkarlar. Hatta özellikle bunun için çalışırlar. Çünkü bilgi eksiklikleri nedeniyle yenilikçilikte de sınıfta kalmışlardır. Bunu saklamaları için tek kurtuluş ön tıkamaktır. Hatta sadece ön tıkamak için uğraştıklarını da söyleyebilirim.

Bu unsurların kurumları önemli ölçüde zedeledikleri çok belirgindir. Hepimiz biliriz ve farkındayız. Yönetim Bilimi de farkında. Bu nedenle, kalite yönetiminde ölçülemeyen ölçütlerin net olarak belirlenmesi gerektiğini vurgular.


Kalite hedefli ve gelişme odaklı denetlemelerin çok gerekli olduğuna inancım sonsuz. Yalnız dikkatinizi çekmek istiyorum: Kalite hedefli olmaları gereklidir. Çünkü yönetici pozisyonundaki kişinin engelleyici denetlemeler yapma olasılığı da vardır. TKY’de ve tüm kalite uygulamalarında bu konuda da önlemler alınmıştır.

Bilgi, beceri, tutum ve davranış temeline dayalı her uygulamanın yanında durulmalıdır. “Karanlığın başarısı için tek koşul aydınlığın hiçbir şey yapmamasıdır.” Edmund Burke’ün bu sözünde bilgisizlik karanlıktır; bilgi ise aydınlıktır. Karanlıkta kalmış kişilerin tutum ve davranışları da karanlık olur. Her şey kapılar ardında halledilmeye çalışılır. Kısır döngü oluşur. Ancak kalite amaçlı denetlemeler aydınlığa yolculuğu sağlar. Bu da aydınlığa bakanların bunun farkına varmasına bağlıdır. 


Umarım bizden, bizden değil ayrımcılığına engel olabilecek kalite hedefli, gelişme odaklı denetlemeler her kurumda yerleşir.

İyi bir hafta dileğiyle…







