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Geçtiğimiz üç gün boyunca Sivil Toplum Geliştirme Merkezi (STGM) Derneğinin düzenlediği Proje Döngü Yönetimi eğitimine katıldım. Katılımcılar Afyonkarahisar ve Denizli’den Sivil Toplum Kuruluşları (STK) temsilcileriydi. 


Uygulamalı ve interaktif eğitim çok etkin ve verimliydi. Aslında gelişmiş ülkelerde yıllardır verilmekte olan bu eğitimler ve kazandırılan proje yönetimi becerileri hakkında bilgi sahibi biri olarak bu eğitimlerin neden ilköğretim ve lise müfredatlarında bulunmamasına hayret etmekteyim. Eğiticimiz gerçekten çok etkindi. Bu bağlamda STGM’ye teşekkür etmek istiyorum.


 Eğitici Denizli İli Stratejik Planı’ndan bahsetti. Katılan STK temsilcilerinin hiçbirinin bu plandan haberleri bulunmadığı gözlendi.

Mayıs 2005’te düzenlediğimiz Denizli’de STK Kurultayı’nda bu konuyu oturumlardan birine almayı planlamıştık. Ancak bazı nedenlerden dolayı gerçekleştirilemedi. 


İnternet’ten ve Denizli Valiliği sayfasından Denizli İli Stratejik Plan taslağına erişebilirsiniz (www.denizli.gov.tr).  


Bu taslağın giriş bölümünden bir alıntıyı sunmak istiyorum (erişim tarihi: 23.09.2006): “Yeni kamu yönetimi anlayışı, dünyada yaşanan bu gelişmeler ve çeşitli ülkelerde yaşanan tecrübeler ışığında ülkemizi 21. yüzyılda çağdaş bir yönetim zihniyetine ve yapısına kavuşturmak amacını taşımaktadır. İyi yönetişim olarak da tarif edilebilecek bu çağdaş yönetim zihniyeti ve yapısı;

•
Katılımcı ve paylaşımcı bir anlayışa sahiptir.

•
Pro-aktif ve gelecek yönelimli bir bakışı esas alır.

•
Girdi odaklı olmaktan sonuç ve hedef odaklı olmaya yönelir.

•
Kendine odaklı olmaktan vatandaş odaklı olmaya geçişi hedefler.

Bu yeni anlayış içinde, 21. yüzyılda kamu yönetimi;

•
Şeffaf olmak

•
Katılımcı olmak,

•
Düşük maliyetle çalışmak,

•
Etkili olmak,

•
İnsan haklarına saygılı olmak,

•
Belirsizliği ve ayrımcılığı azaltacak şekilde hukuka dayanmak ve 

•
Öngörülebilir olmak zorundadır.”
Bu ilkeler temel alınarak hazırlanmış olan bu taslak 2006-1010 arasını kapsamaktadır.

Denizli’deki her STK’nın, özellikle il ve toplum yararına etkinlikler gerçekleştirenlerin, bu belgeyi ayrıntılı okumaları gerekmektedir. Bu şekilde daha etkin ve verimli olunabilecek, katma değer sağlanabilecektir. 
Kaliteli uygulamalar için üç aşama vardır: Farkındalık – Bilinçlendirme/Savunma – Faaliyet. 

Okuma ve yazma konularında sorunlu olduğumuz herkes tarafından bilinen bir gerçek. Böyle olunca ilk aşama olan farkındalık yerine getirilemiyor. Dolayısıyla bilinçlendirme yapılamıyor. Bunlar olmadan faaaliyetlerin planlanmasında sorun yaşanabiliyor. 
Belgede belirtildiği gibi kamu yönetiminde iyi yönetişim yaklaşımı benimsenmektedir. İyi yönetişim karar mekanizmalarında katılımcılık esasına dayandığına göre sivil toplumun da sorumluluk ve etkinliklerini bu belgedeki öngörülere göre düzenlemesinde yarar var. 

Farkındalık aşamasında her STK kendi içinde Denizli İl Özel İdaresi Strateji Belgesini ayrıntılı olarak değerlendirmelidir. 

Kaliteli yarınlar için kamu sektörü sorumluluklarını yerine getirmekte. Sivil toplum neler yapmalıdır? 
Farkında olunması temennisiyle iyi bir hafta diliyorum.







