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Ortak yaklaşım ile neyi kastediyorum? Bireylerin aynı değerleri taşıması, aynı hedef ve amaç için kilitlenmesi ve tüm uygulamaları bu niyet ile yapması.


Teması kalite yönetimi olan bu sütunda hangi ortak yaklaşımı önerirsin derseniz, tabii ki Toplam Kalite Yönetimi (TKY) yaklaşımını önereceğimi tahmin edebilirsiniz. 

TKY bir felsefedir. Yani düşünce tarzıdır. Dolayısıyla da yaşam tarzıdır.
TKY müşteri ve paydaş odaklıdır. Ancak TKY’de mutlaka para ödeyenler müşteri olarak algılanmaz. Yapılan ürün ve hizmetten katma değer sağlayan herkes müşteridir. Doğrudan yararlananlar müşteri olurken dolaylı yararlananlar paydaş sınıfına girerler. 

Ortak yaklaşım boyutunda ele aldığımızda. Kurumsal kültürü kazanmış kurum ve ülkelerde ortak yaklaşım TKY’dir. TKY’yi benimsemiş kurum ve ülkelerde ortak yaklaşım müşteri memnuniyetidir. Paydaş memnuniyetidir. 

Bir kurumun varlığını koruyabilmesi için finansmanını da uygun düzeyde tutması gerekmektedir. Hem paydaş memnuniyeti hem de varlığını sürdürebilmesi için anaparasını da artırmalıdır. Bu da çok çaba gerektirir. 


Sadece kazanca odaklılık TKY yaklaşımında kabul edilmemektedir.   


TKY’de odakta olan memnuniyettir. Yapılan işin yürütülebilmesi için satın alma gücü de yeterli olmalıdır. Satın alma gücünün yeterliliği ve memnuniyet arasındaki nazik dengenin kurulması oldukça çaba ister. Bu bağlamda TKY’de maliyet-etkinlik, maliyet-fayda, maliyet-yararlılık gibi kavramlar vardır. 


En ucuzun satın alınması yaklaşımı ortak yaklaşım ise, uzun erimde zarara neden olabildiği bilinen bir gerçektir. En ucuza endeksli bir kurum ya da kuruluşta insani değerlerin ortak yaklaşım olamayacağı gerçeği bilinmelidir. Burada sadece malı satan paydaş ve ona bu fırsatı sağlayan ahbabı ya da bir şekilde kendine değer sağlayan paydaş memnun kalır. En ucuz ortak yaklaşımındaki kurum ve yararlananların uzun erimde memnun olamayacağı gerçek yaşamda kanıtlanmış bir olgudur. 


Genel olarak insanlar, ülkeler, kurumlar  belirli ortak özelliklerine göre gruplandırılırlar. Bu insanlar arasında yaygın olan ortak yaklaşımlardan biridir. Bu gruplandırmalar her zaman iyi niyet taşımayabilir. Kimlerin, hangi amaçlarla ortak yaklaşımları oluşturmaya çalıştıkları stratejiyi etkileyen önemli unsurlardandır.


Birkaç örnek ile değerlendirmek istiyorum. Bilimsel toplantılarda örnekler verilirken ülkeler şöyle gruplandırılır: ABD, Japonya ve AB ülkeleri. Neden bu gruplandırma yapılmaktadır? Bu ülkeler teknolojide gelişmişliği yakalamış ülkelerdir. Teknoloji ürünleri pazarda oldukça fazla yer almaktadırlar. Çin ve Hindistan da bunlar arasında yerini almak yolundadır. 


Yukarıdaki örnekte ortak yaklaşımda teknoloji odaktadır. Gelişmişliğin göstergesi olduğu için bu ortak yaklaşımda art niyet yoktur.


Art niyetli ortak yaklaşımlar anlaşılması güç olanlardır. Niyetlerini maskeleyenlerin ortak yaklaşımları en tehlikeli olanlardır. Bu niyetlerin ortaya çıkarılması oldukça çaba ister. Örneğin, Türkiye’de yıllardır şunun niyeti bu, bakın şu şekilde örgütleniliyor gibi her evde, her toplulukta konuşulanlar gerçekleşmektedir. Niyetleri toplum ve ülke için iyi ya da kötü olsun ortak yaklaşım içinde olanların başarıya ulaştıkları kesindir. Çok sayıda örnekler verilebilir. Asıl problem bu olguları sadece konuşup hiçbir şekilde ortak yaklaşım benimsemeyenlerdir. 

Bu şekilde yönünü saptayamayan kişiler insan hakları, etik ve hukukun üstünlüğünü ilke edinmemişlerin güdümünde olurlar. Bu kişilerin en önemli özellikleri kendi ya da gruplarının çıkarlarını ön planda tutmayı ortak yaklaşım olarak benimsemiş olmalarıdır.  

Şu anda dünyada kurumsal ve toplumsal değerleri, dolayısıyla insanı odağına almış olan ve başarıları kanıtlanmış olan başlıca yaklaşım TKY yaklaşımıdır.


TKY’yi ortak yaklaşım olarak benimsemeyen ve kurum ya da TKY araçlarını kuruluşuna benimsetmeye çalışmayan üst ya da ara yöneticilerin ciddi bir şekilde düşünmeleri gerekmektedir. Yalnız hemen belirteyim, TKY yaklaşımının ortak olabilmesi için kurumsal değerlerin tutum ve davranışlara yansımış olması koşuldur. Sadece söz ile ifade yeterli değildir. 

Bu yaklaşımı benimsemiş kurumlarda kalite hissedilmekte ve yaşanmaktadır.


Kimlerin hangi ortak yaklaşımı benimsediklerinin bilinmesi stratejik önemi olan ana unsurlardandır. 

Bu gerçeğin farkında olunması temennisiyle iyi bir hafta diliyorum.







