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Bu hafta, Toplam Kalite Yönetimi (TKY) ve haftanın anlam ve önemiyle ilişkili bir içerik olsun diye düşündüm. TKY ve Cumhuriyet Bayramını ilişkilendirince, ilk aklıma gelen Atatürk ve Liderlik oldu. 


Yazılarımı okuyanlar bilirler, Atatürk’ün Sosyoloji’deki liderlik ölçütlerini dört dörtlük taşıyan bir örnek olduğunu fırsat buldukça vurgularım. 


Bizler Kurtuluş Savaşı da dahil, Osmanlı İmparatorluğunun parçalanması sırasındaki çeşitli savaşlara katılmış dedeleri ve doğal olarak bu süreleri yaşamış büyükanneleri olan bir nesiliz. 

Dedem, Alaşehir’de Cumhuriyet’in ilk yıllarından itibaren ilkokul öğretmenliği yapmış, savaşlara katılmış bir kişiydi. Benim gözümde bir kahramandı. En büyük zevkim onun yaşadığı savaş anılarıyla birlikte anlattığı tarihi dinlemekti. 


Dedemin, anneannemin, annemin ve babamın Kurtuluş savaşı, Atatürk ve İsmet İnönü’yü anlatırken gözlerindeki parıltıyı hiç unutamam.


Kurtuluş Savaşı filmini çoğumuz izledik. Özakman’ın “Şu Çılgın Türkler” Kitabını çoğumuz okuduk. Bu kitabı çoğumuz bir çırpıda okudu. 

Dinlediklerim, seyrettiklerim, okuduklarım ve yaşadıklarımdan çeşitli çıkarımlar elde ettim. Bunlardan ilki Atatürk’ün liderlik özellikleri konusunda sosyologların çok haklı olduğudur. İkincisi ise toplumun geleceği için en iyi olanı engellemek isteyenlerin yıllardır sürekli ortamda bulunduğudur. 


Önemli olan toplumun geleceği için iyi olanı yapmak isteyenlerin işbirlikleri ve inaçlarıdır. Edmund Burke’ün “Karanlığın başarısı için tek koşul aydınlığın hiçbir şey yapmamasıdır” deyişi de iyi uygulamalar için çaba sarfedenler aralarında örgütlenmedikçe engellerin ortadan kaldırılamayacağını vurgulamaktadır. 


Atatürk, Gençliğe Hitabesinde “Ey Türk Gençliği …… Muhtaç olduğun kudret damarlarındaki asil kanda mevcuttur” der. Kurtuluş Savaşı deneyimine dayanarak yaptığı bu söylem, ne kadar engelleyiciler olsa da iyi olanların işbirliği sayesinde, hiçbir şeye sahip olunmasa da başarıya ulaşılacağına, inancını göstermektedir. Atatürk Türk Gençliğine ve halkına güvenmiştir. Bu güvenle kendisine karşı yapılan her türlü engeli görmezlikten gelmiş, Türk Milleti’nin kurtuluşuna odaklanmıştır. 

Onun bu adanmışlığını gören iyiler onun çevresinde toplanmışlardır. Diğer taraftan ülkenin elden gittiğinin farkına varan ve sadece kendi ve belirli grupların çıkarlarını gözetenler de zorunlu olarak yardımcı olmuşlardır. Kurtuluş Savaşı milletin başarısıdır. Bir işbirliği örneğidir. Atatürk söylemlerinde bunu hep vurgulamıştır. 

Liderler takım oluşturmadan başarıya ulaşılamayacağını bilirler. Takım oluşturanlar da iyi bir lider olmadan başarıya ulaşamayacaklarının farkındadırlar. (Yalnız lider ile yönetici arasındaki fark iyi bilinmelidir.)

Türk Tarihini yakından bilen, Cumhuriyet’in ilanından itibaren 83 yıldır yaşananların son 34 yılını bilinçli olarak izleyen biri olarak bu kolon yazarlığını severek yapıyorum. Çünkü toplum için doğru olanları kanıtlarıyla öğreniyorum ve bu kolonda sizlerle paylaşmak fırsatını buluyorum.  

Özellikle, “ne yaparsanız yapın, -ister araştırma, ister eğitim, ister hizmet olsun- yönetim iyi yapılandırılmadıkça her yapılan uzun erimde yıkılmaya mahkumdur.” temel inançlarım arasındadır.  Bu nedenle, yönetime bilimsel yaklaşılmalıdır. Keyfiyete bağlı uygulamalar bilim ile bağdaşmamaktadır.

Bu inançla kendi alanım ile birlikte yaptığım yöneticilik görevlerim sırasında Yönetim Bilimi’nin sunduklarını hep okudum ve yöneticiliklerim süresince de uyguladım. 


Aldığım dersler ve kazandıklarım bana gösterdi ki, liderler çok önemli. Tabii ki lider ve takım etkileşimlidir. Ancak takımın başarısı lider ile çizilir. Bunun için de tek lider değil, Atatürk’ün yarattığı gibi konu liderlerinin yaratılması gerekir. Bu nedenle TKY’de liderlik’ten bahsedilir. Bu ince bir ayrıntıdır ve algılanamamaktadır.
Yönetim Bilimi’nin tarihçesi okunacak olursa ülkemizde özellikle kamu yönetimi 40 yıl öncesinin görüşündedir. 

Halbuki 80-90 yıl önce düşünceleri halen geçerli bir lidere sahibiz. Neden bu durumdayız? Bu haftanın anlamı vesilesiyle ciddi olarak düşünelim. “Karanlığın başarısı için tek koşul aydınlığın hiçbir şey yapmamasıdır” desem ne dersiniz?

Liderlerimizi bulmamız ve konu liderlerini artırmamız ümidiyle, iyi bir hafta diliyorum.






