Farkındalık ve Bilinçlenme: Yükseköğretim Kurumlarında Akademik Değerlendirme ve Kalite Geliştirme Yönetmeliği
Diler Aslan

daslan@pau.edu.tr 

Bir uygulamaya bilimsel anlamda çeşitli yaklaşımlarla başlanır. Bunlardan biri “Farkındalık, Bilinçlenme, Bilinçlendirme/Savunma ve Eylem” aşamalarını kapsar. 

Şu sorular sorulur: 1) Farkında mıyım? Ne kadar farkındayım? 2) Bilinçlendim mi? Bilinçlendik mi? 3) Bilinçlendirmeli miyim? Nasıl bilinçlendirmeliyim? Savunmam gerekiyor mu? 4) Eyleme geçelim mi? Nasıl geçelim? 

6N, 2K Kuralına göre herbir unsur ayrı ayrı ele alınır (6N-2K Kuralı: Ne, Neden, Nasıl, Nerede, Ne zaman, Ne ile, Kimler ve Kimin tarafından gerçekleştirilir? yaklaşımıdır).


Etkinlikler yapılırken hangi aşamada bulunulduğu belirlenir. Bu saptamaya göre etkinliğin türü Farkındalık-Bilinçlenme, Bilinçlendirme-Savunma ve Eylem başlıklarından biri altında toplanır. 


AB’nin kalite ile ilgili ulusal projelerinden birinde çalışmaktayım. Proje koordinatörü Danimarkalı. Bana şu saptamasını söyledi. “Türkiye’de –Farkındalık- projelerine ihtiyaç var. Çünkü bu alanda uluslar arası düzeyde yapılanların henüz farkına varılmamış.” Yıllardır, tıp laboratuvarlarında kalite değerlendirme alanında ulusal boyutta çalışmalar yapmaktayım. Farkındalık durumunu o kadar iyi gözlemledim ki, onu haklı bulmaktayım. Ancak içimi acıtan konu onun bunu söylemesi oldu.


Ticaret ve endüstri alanında önceleri kazançların artırılması için başvurulan kalite uygulamalarının, küreselleşmede var olabilmek için kaçınılmaz olduğu ve insan faktörünün önemi farkedilmiştir. Bu bağlamda gereklilikler Toplam Kalite Yönetimi (TKY) vb. çok sayıda yönetim felsefe ve yönteminin gelişmesine neden olmuştur.


TKY ve şemsiyesi altındaki sürekli gelişme yöntemleri varlığını sürdürmek isteyen her türlü kurum ve kuruluşta uygulanmaya başlanmıştır. Vatandaşa hizmet veren kamu kuruluşları da varlıklarını korumak için Yönetim Bilimi’nin sunduğu yöntemleri kullanmak durumundadır.


Bilindiği gibi bir ülkenin gelişmişlik durumunun ölçütlerinden biri kamu kuruluşlarının kalitesi ve güvenilirliğidir.

Bu bağlamda stratejik planlama yapmak kaçınılmaz olmuştur. Stratejik planlama yapılabilmesi için mevcut durum saptanmalıdır. Bunun için kurumsal özdeğerlendirme, içte kuvvetli ve zayıf yönler, dıştaki fırsatlar ve tehtidler (KZFT) analizi vb. yöntemler kullanılır. 

Bilindiği gibi ülkemizde de kamu kurumlarında stratejik planlama yapılması gündeme gelmiştir. Ancak gözlemlenen bu planlamanın sadece bütçeye endeksli olduğudur.

Yükseköğretim kurumlarında ise AB’ye bağlı olarak kalite güvencesi de gündeme gelmiştir. Türkiye’nin 2005 Bolonya karnesi kalite güvencesi notu düşüktür. 


Bu düşüklük yükseköğretimde kalite güvencesinin yeterli olmadığının farkına varılmasını sağlamıştır.


Bu farkındalık ile Yükseköğretim Kurulu (YÖK) Yükseköğretim Kurumlarında Akademik Değerlendirme ve Kalite Geliştirme Yönetmeliğini ve ilintili kurulu oluşturmuş ve tüm yükseköğretim kurumları için rehber yayımlamıştır.  


Şimdi ulusal boyutta yapılacak olan yükseköğretim kurumlarındaki farkındalık, bilinçlenme, bilinçlendirme, savunma ve eylem aşamalarının durumunun saptanmasıdır. 

TKY’yi yaşam tarzı olarak benimsemiş biri olarak düşüncem, evrensel kimlikteki üniversitelerin hızla bu alana eğilmeleridir. Biliyorsunuz ki üniversiteler bir ülkede örnek konumdaki kamu kurumlarıdır. En geniş anlamda tüm vatandaşlara hatta insanlığa hizmet etmektedirler. 

Umarım, bu yönetmelik 2002 yılında yayımlanmış olan Yükseköğretim Kurumlarında Akademik Değerlendirme ve Kalite Kontrol Yönetmeliği’nin akibetine uğramaz. 


Uğratmamak bizim elimizde, üniversite ve kamu kurumlarında çalışanların ve bu kurumlardan hizmet alan tüm vatandaşların elindedir. Umarım farkına varılır. Farkına varmak da yetmiyor biliyorsunuz. 


Bilinçli bir şekilde, kaliteli uygulamalar temelinde yapılacak eylemlerin artması temennisiyle, iyi bir hafta diliyorum.







