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İnternet’te “iyi uygulamalar” yazıp Google Tarama Motorunda Türkçe arama yapılırsa 1 275 000 siteye erişiliyor. İngilizce taramada ise 159 000 000 siteye erişilebiliyor. Kötü uygulamalar yazarak tarama yapıldığında ise Türkçe sayfalarda 1 130 000, İngilizce tarandığında ise 34 400 000 sayfaya erişiliyor.  Bu bulgu insanların iyi uygulamalar için daha çok uğraş verdiklerinin göstergelerinden biridir. 


İyi uygulamalar kavramı 1919 yılından zamanımıza kadar süregelmektedir. Her işin, kullanılan her yöntemin arasında diğerlerine göre üstün olanları vardır. Yapılan her uygulama; kötü, iyi, en iyi, mükemmel sıfatlarıyla sınıflandırılabilir. Bilindiği gibi iyi, kötü, mükemmel kavramları görecelidir. Bir kişiye göre iyi olan diğeri için kötü ya da yetersiz olabilir. Ancak her işin, doğasından kaynaklanan ve kişiye göre değişiklik göstermeyen, olmazsa olmazları vardır. İyi uygulamalar, bu olmazsa olmazlara göre ölçütlendirilir. 

Dolayısıyla iyi uygulamalarda insan için vazgeçilmezler temel alınır. İnsan için risk olabilecek, insan yaşamını tehlikeye sokabilecek olayların olmaması için önlem alınması bu vazgeçilmezlerdendir. Örneğin, çevresine uyarı konmamış çukurlar insanın yaşam kalitesini etkileyecek sonuçlara neden olabildiği gibi yaşamını kaybetmesine de neden olabilir. Bu bağlamda, koruyucu, önleyici tedbirlerin alınması iyi uygulamaların kapsamındadır.  


Denizli’de son aylarda doğal gaz projesi ile ilintili olarak yaşananlar örnek alınarak, iyi uygulamalara uyma derecesi müzakere edilebilir. Girişinde işaret olmayan bir yolun sonundaki kum ya da toprak yığınını hiçbir araba atlayarak geçemez. Her araba mutlaka geri geri giderek o yoldan geri çıkmak zorundadır. Bu nedenle kapalı yolun girişine “çıkmaz yol” işaretinin konması hem koruyucu önlemdir hem de insana verilen saygının göstergesidir.  

Yollardaki enlemesine kesikler ve aralarındaki çukurların arabaya zarar vermesi hasarların en ufağıdır. Bu hasarın yansımaları, insan yaşamını riske atan sonuçları da gözden kaçırılmamalıdır. Tüm bunların  insana ve ulusal harcamalara saygı açısından ele alınması gereken davranışlar olduğu dikkate alınmalıdır.


Çok sayıda yayanın yürüdüğü yollarda çok derin çukurların açılması teknik açıdan gerekli olabilir. Buna itiraz edilemez. Ancak o bölgelerdeki yetersiz aydınlatma vahim sonuçlara neden olabilir.


İyi uygulamalarda temel olan unsur koruyucu ya da önleyici eylemlerin öncelikli olmasıdır. Google’daki taramada iyi uygulamalarla ilgili daha çok siteye ulaşılması, önleyici veya koruyucu eylemlere daha çok önem verildiğinin göstergesidir. Türkçe erişimdeki durum ise ibret vericidir. 

Ortada risk büyükse ve bazı hasarlardan söz ediliyorsa, iyi uygulamalardan bahsedilmesi mümkün değildir.

Birkaç aydır Denizli’de doğal gaz borularının döşenmesinde yaşananların “iyi uygulamalar” açısından ele alınması gerektiğine inanıyorum. Denizli İnşaat Mühendisleri Odası bu konuda kamu oyunu bilgilendirebilir mi? Hangi toplantıda olursanız olun en çok konuşulan konu, şu anda doğal gaz altyapı çalışmalarından dolayı Denizli yollarında yaşanan rahatsızlıklardır. Rahatsızlık yaşanması doğaldır, ancak alınması gereken önlemler açısından yaşanan kaygıların verdiği rahatsızlıklardan bahsedildiği bilinmelidir. 

İyi uygulamalarla ilgili olarak çok sayıda kılavuz vardır. İyi üretim, iyi laboratuvar, iyi klinik uygulamaları kılavuzu sadece bir kaçıdır. Doğal gaz boruları döşenirken insanı, çevreyi, ulusal kaynakları koruma açısından oluşturulmuş olan iyi uygulamalar hakkında İnşaat Mühendisleri Odası Denizli Şubesi belki bizlere genel bir açıklama yapabilir.


İyi uygulamaların ölçütleri olsa da insana saygının hissedilmesi ve yaşanması önemlidir. Her türlü önlem iyi uygulamalara göre alınıyorsa, bizler neden bunu hissetmiyoruz? Yanlışımız nerede? Açıklanması gereken bu durumun İnşaat Mühendisleri Odasının sorumlulukları arasında olduğunu düşünüyorum. Ne dersiniz? 


İyi bir hafta dileğiyle…






