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Her işte ya da uygulamada karar vericiler ve diğer paydaşlar vardır. Karar vericilerin fikirleri, düşünceleri ve değerleriyle paydaşların çoğunun düşünce ve değerleri örtüştüğü zaman uyumlu çalışma ve başarıdan bahsedilir.

Düşünce ve değerlerin örtüşmesi tabii ki demokratik ortamda olmalıdır. İnsan hakları, etik ve hukukun üstünlüğü temel değerler olarak benimsenmiş olmalı; görevlendirmeler bilgi, beceri, deneyim, tutum, tavır ve davranışlara göre yapılmalıdır.


Karar vericiler sadece kendi gibi düşünenleri yanlarına alırlarsa yapay işbirliği olur; düşünce ve değerler tüm paydaşların düşünce ve değerleriyle örtüşmediğinden rahatsızlıklar yaşanır.


Aslında insanın ne kadar değişken bir canlı olduğu gerçeği dikkate alındığında karar vericiler ve paydaşların düşüncelerinin örtüşmesi zor gibi görünmektedir. Bu nedenlerden dolayı, düşünce ve değerler; toplumsal, kurumsal ve bilimsel temele dayanmalıdır. Bireysel önceliklerini ve kendi çıkarlarını hedeflemiş grupların düşünce ve değerleri toplumsal değerleri yansıtmıyorsa çok dikkat edilmelidir.


İzlenecek en doğru yol, karar vericilerin paydaşları karar mekanizmalarına katmalarıdır. Bunun için yönetim biliminin sunduğu yollardan kendi kurumları için en uygun olanları seçmeleri gerekir. 


Karar alma ya da verme mekanizmalarına katılım için gerekli olan eğitimler planlanmalı; kurumun her paydaşının katılımı sağlanmalı; bu eğitimler sırasında uygulamalar da gerçekleştirilerek interaktif olarak müzakere edilmeli ve gerçek hayatta da yarar sağlanmalıdır. 


Tüm bunlar için başlangıçta çok çaba sarfedilmesi gerekmektedir. Bunun için de karar verici konumunda olanlar kararlı ve güçlü olmak zorundadırlar. Çünkü, kurumsallaşmadan rahatsız olanlar vardır. Bu rahatsız olanlar o kadar engelleyici tutumlarda bulunacaklardır ki, kararlılık, girişimcilik ve mücadelecilik koşuldur. 

Kurumsallaşma yoluna karar veren herkesin Atatürk’ü sürekli akılda tutmalarında yarar vardır. İçinden çıkılmaz durumlarda, karar verici olarak toplumsal değerleri paylaşan paydaşları toplamış ve Kurtuluş Savaşının kazanılmasını sağlamıştır.  

Demokratik ortamlarda karar vericiler paydaşlarla paylaşmadan karar verirlerse rahatsızlıklar fazla olmaktadır. Özellikle, rahatsızlık,  öğrenen ve yenilikçi olanlar arasında çoğunluktaysa kurumun ileriye yönelik gelişmesi açısından sorunlar olduğu sonucu çıkarılabilir. Bu nedenle, mükemmellik modelinde öğrenme ve yenilikçilik değerlendirilir. Bunun yanında  “aklın yolu birdir” gibi mantıksal açı ya da iş akışı açısından olmazsa olmazlar vardır. 

Geçenlerde yeni yerleşilmiş bir kuruma gittim. Yerleşim beni hayrete düşürdü. Adres aranırken belirli bir akış vardır. Kişinin önce birimine gidersiniz, sonra o kişiyi ararsınız. Bu kurumda öyle değil, bireyler yerleştirilirken alanları arasında farklılık var. A alanındakinin odasının yanında B alanındakinin odası var. Üstelik kapılarda alanları da belirtilmemiş. İzlenebilirlik, erişilebirlik sorunlarının yaşanması kaçınılmaz görünüyor.

Diğer bir konu da binalara sadece merdivenler ile girilmektedir. Engelli girişleri hiç düşünülmemiş. Buna benzer çok sayıda durumla karşılaşılabilir. Olumsuzluklara neden olan bu gerçekler aslında o kurumdaki karar vericilerin düşünce ve değerlerinin göstergeleri değil midir? Tüm paydaşlara danışılsaydı “böyle kararlar çıkmazdı” diye düşünmeden edemiyor insan. Ne dersiniz?


Kurumsal öncelikler; bireysel çıkarlarla kurumsal ve toplumsal duyarlılıkların örtüştüğü alanlarda olabildiği gibi, bazen de karşı karşıya kaldığı dar alanlarda gezinir. Bu nedenle, kurumsal önceliklerin altında yatan fikirlerin ve değerlerin mümkün olan her fırsatta ve anlaşılır şekilde tüm paydaşlara ulaştırılmasında ve onların katılımını sağlamakta yarar vardır. Böylece sonuçlara hep birlikte katlanılır.


Çoğunlukla da katma değer sağlandığından başarı birlikte paylaşılır ve bu şekilde kazanılan motivasyon ile sürekli gelişme sağlanabilir. 

Bu nedenle, karar vericilerini seçerken yansız ve gerçekçi davranabilen kurum, kuruluş hatta uluslar sürekli gelişme potansiyelini yakalayabilirler.


İyi bir hafta dileğiyle, gelecek Pazartesi’ye görüşmek üzere…






