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Kalitenin en yalın tanımı “Kalite beklentilerin karşılanmasıdır.” şeklindedir. Durum ve koşullara göre bireyin beklentisi farklılık gösterir. Hattâ bireyin psikolojisine göre de beklentisi değişik olacağından kalite işin doğasına göre de değişiklik gösterir. Örneğin, insanın en duygusal olduğu anlar hastanedeki anlarıdır. Dolayısıyla hastaneye başvuran kişinin memnun edilmesi için daha da çaba sarfedilmelidir. Kalite eğitimlerinde verilen çarpıcı bir örnek vardır. Tarlasını sürmek isteyen Mehmet Ağa’ya traktör yerine Mercedes verilmesi bırakın memnuniyeti, onun kahrolmasına neden olur.


Bilgi Edinme Hakkı Kanunu ile bizlere hangi haklar verilmektedir? Birey bu yasaya göre bilgi edinmek için başvururken beklentileri nelerdir? Bu konuda kamu ya da sivil olsun tüm vatandaşlar kendi sorumluluk, görev ve yetkilerinin bilincinde midir?  


Bu soruların yanıtlanabilmesi amacıyla 22 Aralık 2006’da Denizli’de “Bilgi Edinme Hakkı Kanunu” (BEHK) paneli gerçekleştirildi. Panel, koordinatörlüğünü yürüttüğüm Denizli Sivil Toplum Kuruluşları Platformu (DESGEP)’nun kurucu üyelerinden Denizli İşadamları Derneği (DEGİAD)’nin ev sahipliği ile gerçekleştirildi. Toplantı DESGEP’in farkındalık, bilinçlenme ve bilinçlendirme etkinlikleri kapsamındaydı. Avukat Kemal BERKARDA, TÜSEV Genel Sekreteri Namık CEYLANOĞLU, Denizli Barosu Başkanı Avukat Adil DEMİR panelistlerdi.


Üç konuşmacı da bu alanda kazandıkları bilgi ve deneyimleri sundular. Özellikle TESEV’in Bilgi Edinme Hakkı Kanunu eğitimi ve uygulanması projesinin sonuçları çok ilginçti. Kanun ile yönetmelik arasındaki hızla doldurulması gereken boşluklar dikkat çekiciydi. Bu proje ile ilintili tüm bilgilere www.tesev.org.tr adresinden ulaşılabilir.

BEHK’in uygulanması, beklentilerin karşılanması boyutunda ele alınınca, daha da dikkat çarpıcı sonuçlar gözlendi. Biliyorsunuz ki, “bilgi edinme hakkı” insan hakları ve hukukun üstünlüğü ilkelerindendir. Karar verici konumundaki her yönetici bu ilkelere bağlı olmalı; işgörenleri, çalışanları ya da paydaşları bilgilendirmelidir.

Bilgilendirme tabii ki kurum için gizli olan bilgilerin açıklanması şeklinde olmamalıdır. Karar vericiyi ve kurumu gizlilik açısından zor durumda bırakmayacak bilgi ve belgeler istenmelidir. 


BEHK özellikle iki beklentinin karşılamasını sağlamayı amaçlıyor: 1)  Zamanında ve 2) tatminkar yanıt almak. Verilen yanıtın içeriği tatminkar olmasa da, zamanında yanıtlanmasının raporlarda olumlu başlığında sayılması dikkat çekiciydi. O zaman bu yasanın amaçlarından sadece birinin yerine getirilmiş olması ile görevin tamamlanmış sayıldığı çıkarımı yapılmakta. Bu durumda yine yasa ile uygulanma durumunda iyileştirmeye açık alanların bulunduğu gerçeği karşımıza çıkmakta.  


Toplam kalite yönetimi (TKY) felsefesini yaşam tarzı haline getirmiş olan kurumlar beklentileri tam karşılamaktadır. Ancak her kurumda uygulama aynı değil. 


Beklentilerin tam olarak sağlanıp sağlanmadığı kanıta-dayalı olarak saptanmalıdır. Proje ile BEHK’in uygulanmasında ve beklentilerin karşılanmasında iller ve kurumlar arasında değişkenlik olduğu kanıta-dayalı olarak saptanmıştır. Bu projeden dersler çıkarılmalı, sorumluluklar kapsamında yıllık raporlar saydamlık ilkesine göre açıklanmalıdır. 


Beklentiler tam ve net olarak belirlenmeli; beklentilerin karşılanma durumu kanıta-dayalı olarak açıklanmalı ve Planla-Uygula-Kontrol et-Önlem al (PUKÖ) yaklaşımı ile sürdürülmelidir.   


Ancak farkına varılmadan, bilinçlenmeden başarıya ulaşmaya olanak var mı?
Kurban Bayramınızı kutluyor, 2007 yılında sağlık ve mutluluklar diliyorum.  






