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Sistem Yayınevi’nin “Yaşamın Dili İletişim” başlıklı kitabını okudum. Kitap İlhan Burak tarafından derlenmiş. Derlemede yararlanılan kitaplardan Türk yazarlarınkini okumuş bulunmaktayım. Bu derlemenin oldukça didaktik olmasına karşın yararlı olduğu görüşündeyim. Neyin ne olduğu net olarak belirtilmiş. Kaynak kitapların ayrı ayrı okunmasının da çok yararlı olacağını düşünmekteyim.


İletişim ile ilgili kitaplar okundukça ve yaşamdaki olaylar gözlendikçe iletişim varsa kalite de olabilir diye düşünmekten kendini alamıyor insan. İletişim yoksa o toplulukta kaliteden bahsetmek çok zor. Bu derleme bu sonuca varmak açısından yardımcı. 


Kitapta kısaca iletişim şöyle tanımlanıyor: İletişim “bilgi üretme, aktarma ve anlamlandırma süreci”dir. “İletişimin gerçekleşmesi için iki sistem vardır. Bu sistemler; insan-insan, insan-hayvan, insan-makine, insan-yaşanan alan, hayvan-hayvan; insan-bitki.” 


Aslında iletişimin kalitesinden bahsetmek doğru değildir. Çünkü iletişim ya vardır ya da yoktur. İletişim varsa kalite olabilir. Neden mi? Hakaretler, darbeler, kavgalar vb. saldırılar; küçük düşürme; sürekli eleştirme; başkası üzerinde hakimiyet kurma; zorba davranma ve alay etme gibi tutum ve davranışlar varsa iletişimden bahsedilemez. Bu iletişim kalitesiz denemez. Çünkü bu tutum ve davranışlar varsa zaten iletişim yok demektir. Bu durumda sadece iletişimsizlikten bahsedilir. 

İletişim, diğeriyle yapıcı ilişkilerdir. Hem bizim hem de karşımızdakinin hoşuna giden; hem kendimiz hem de karşımızdaki için olumlu amaç taşıyan; zevk ve saygı içinde başarılı ilişkilerdir.

Bir kurum veya kuruluşta iletişim var mı yok mu değerlendirilebilir. Yukarıdaki iletişimsizlik ve iletişim özellikleri birer soru haline getirilir. 100 puan üzerinden değerlendirilir. İletişimin var olabilmesi için iletişim özelliklerinden 90 veya 100; iletişimsizlik özelliklerinden 0 alınmalıdır. İletişim karnesi diğer değerlendirmelere benzemez. Ya iletişim vardır ya da iletişimsizlik vardır. İletişim karnesi 90 puanın altında ise o kurumda iletişimsizlik vardır. 

Bir kurumda tek kişi bile küçük düşürülüyorsa iletişimsizlikten bahsedilir. İletişim o kadar önemli ki kitabın başlığına “Yaşamın Dili” olarak yansıtılmış. 


Birey-makine iletişimine bir örnek vermek istiyorum. 1977’den itibaren sağlık hizmetlerinin hizmet, araştırma ve eğitim alanlarında görev yapmaktayım. Bir saptamam var: Türkiye’de cihaz kullanımında iletişim becerilerinin gelişmesi gereklidir. Cihazlarla iletişim demek onların etkin ve verimli kullanılmalarıdır.


2005 Yılı sonunda İzmir’de “Bilim Toplumuna Doğru” temalı bir sempozyuma katıldım. Türkiye’nin bilim alanında etkin ve başarılı bilim adamlarının sunumlarını dinledim. Bu arada genç bilimciler de sunum yaptılar. 33 yıldır farkında olduğum bu konu –insan-makine iletişimsizliği- 30 yıl önce nasıl bizler tarafından dile getirilmeye başlandıysa duyarlı genç bilimciler tarafından halen dile getirilmekte. 

İnsan-makine iletişimsizliğinin bir boyutunu açıklamaya çalışayım. Araştırma için alınan cihazlar bir kişinin tekelinde kalır. O kişi istemezse, çoğunlukla istemez, başkası kullanamaz. Cihaz güç kazandırır. Bu şekilde o kişiler güçlerini korurlar. Ortak araştırma merkezleri olmaz, çünkü o cihazları başkalarının kullanması o kişinin gücünü kaybetmesi anlamına gelir. Bu durum diğerine hakimiyet kurmayı sağlar. 
Yukarıda bahsedilen iletişimsizlik maddelerine bakılacak olursa bu tutumun o maddeler arasında olduğu görülür. 

İletişim vardır ya da iletişimsizlik vardır. Bu iyi iletişimdir veya aralarındaki iletişim kalitelidir gibi ifadeler uygun değil. Ya var ya da yok. 

Ancak iletişim varsa kaliteden bahsedilebilir.


İletişim becerilerinin kazanıldığı ve yaygınlaştığı bir ortam umuduyla 2006’da sağlık ve mutluluklar diliyorum.   






