Kalite; Enformasyon Toplumu ve Bilgi Toplumu
Diler Aslan

daslan@pamukkale.edu.tr 

Toplumsal kalitenin yükseltilmesi bilgi toplumundan geçmekte. Tarihsel sürece bakıldığında, toplum; tarım toplumu, sanayi toplumu aşamalarından geçmiş, 21. Yüzyıl’da bilgi toplumu aşamasına gelmiştir. 

Ancak özellikle Türkçe’de karıştırılan iki kavram var: “Bilgi toplumu” ve “enformasyon toplumu”. Toplumsal kalite için bu iki söylem arasındaki farkların anlaşılması zorunlu. Ancak ikisinin birbirlerini etkiledikleri de akıldan çıkarılmamalı. 


Bu iki kavram neden karıştırılıyor? İngilizce’deki “knowledge” ve information” sözcüklerinin ikisinin de Türkçe’ye bilgi olarak çevrilmesinden karıştırılıyor. Böyle olunca da “knowledge-based society” ile “information society” söylemlerinin ikisi de bilgi toplumu olarak kullanılıyor. Ancak, ikisinin de kavramı farklı. Bu farklılık yapılanma ve demokratikleşme kavramlarının tam anlamıyla yerine getirilmesini engelliyor. Nasıl mı?


Enformasyon toplumunda en yalın anlamı ile haberleşme, bilgiye erişme, ucuz ve kolay olmalıdır. Çoğunluk bundan yararlanmalıdır. Ancak erişilen bilgi doğru ve yararlı olmayabilir. “Enformasyon toplumu olunca bilgi toplumu da olundu.” söylemi doğru olmuyor. Çünkü, bilgi toplumunda doğru ve güvenilir bilgi dolaşmalı, diğer deyişle her birey sürekli öğrenen birey olmalı, toplumun insan ve sosyal sermayesi yüksek olmalıdır. 

Enformasyon toplumunda bilişim teknolojisi yaygın kullanılırken, bilgi toplumunda kaliteli, doğru enformasyonun dolaşması sağlanmalıdır. 


Toplam Kalite Yönetimi (TKY) yolculuğunda model olan mükemmellik modellerindeki dokuz ölçüt arasında paydaşlarla işbirliğinden bahsedilir.
Toplum boyutunda paydaş vatandaş ile özdeştir. 

AB’nin kalkınmayla ilişkili 6. çerçeve programında tematik alanlardan biri “Bilgiye-dayalı toplumda vatandaşlar ve yönetişim”dir.  İngilizce’si “Citizens and governance in a knowledge-based society”dir. (Bu alan 7. çerçevede de vardır.)

Bu alanın ana hedefi; “Bilgiye-dayalı Avrupalı topluma doğru geçişte yönetim için bilimsel bir temel oluşturmaktır. Bunun için ulusal, bölgesel ve yerel politikalar belirlenmeli; vatandaş olarak bireylerin, ailelerin ve diğer sosyal birimlerin katıldığı karar mekanizmalarıyla donatılmış bir toplum oluşturulmalıdır”.

Bu alanın iki alt tematik alanı var: 1) Bilgiye-dayalı toplum ve sosyal bağlılık; 2) Vatandaşlık, demokrasi ve yönetişimin yeni formları.


Birinci tematik alan için; 1.1) bilginin üretimini, dağılımını ve kullanımını geliştirmek; 1.2) bilgiye-dayalı toplumun gelişmesi için önermeler ve seçimlerin ve 1.3) bilgi toplumuna giden yolların çeşitliliğini belirlemek. İkinci tematik alan için; 2.1) Avrupalı entegrasyonu ve genişlemenin sonuçları, çıkarımlarını; 2.2) yönetişimin yeni formlarını; 3.3) anlaşmazlıkların çözümlenme ve barışın yeniden inşasının yollarını; 3.4) vatandaşlık ve kültürel benzersizliklerin yeni formları’nı oluşturmak hedefleri belirlenmiştir. 

Gözlendiği gibi TKY’nin paydaşlar kavramı ulusal boyutta vatandaşlık ile özdeştir. Vatandaşlık bağlamında neler yapılacağı AB’nin kalkınma programında belirlenmiştir.  


Bu bağlamda, TKY yolculuğunu benimseyen toplumlar mükemmellik modellerini ulusal, yerel boyutta kolaylıkla uygulamaktadırlar. Önemli olan modelin iyi bilinmesi, bu modelin gerekliliklerinin vatandaşlık boyutuna taşınmasıdır. 


“Küresel düşün yerel hareket et” ilkesiyle “Nasıl enformasyon toplumu olurum?” Nasıl bilgi toplumu olurum?” sorularının yanıtlanması önkoşuldur. Bunu da kimse yap demez, ancak vatandaşlar olarak bizler karar vermeliyiz. Bu bağlamda, siyasi otoriteye yardımcı olmalıyız. 

Siyasi otorite enformasyon teknolojisini sağlamak durumunda, ancak öğrenen bireyler olmadan bu enformasyon teknolojisi toplumun kalitesi için kullanılamaz. 

Bu bağlamda, toplumsal kaliteye giden yol enformasyon toplumundan geçmektedir, ancak toplumsal kalite için bilgi toplumu olmak koşulu var.

Yerelden, ulusala ve uluslararasına giden yolda başarılı olmak ancak hepimizin katkısıyla mümkün, birinci tematik alandaki “sosyal bağlılık” bu anlama geliyor. 

İyi bir hafta diliyorum…  







