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Geçtiğimiz hafta içinde benim de bulunduğum bir kuruluş Denizli’de duyuruldu. Çok güzel ve destekleyici geribildirimler alındı. Bunun yanında anlam veremediğimiz geribildirimler de oldu. 


Bu kuruluşun adı: “Denizli Sivil Toplum Kuruluşları Gelişme (Den-Ge) Platformu”. Platformun tematik alanı “İyi Yönetişim”. Amacı, Denizli STK’larının demokratik katılımda etkin ve verimli olmaları için gelişme ortamının yaratılması. Hedefleri de iletişim ağının (Web sayfası) oluşturulması; eğitim/öğrenim programlarının ve ortak bir yetişkin eğitim merkezinin yapılandırılması olarak özetlenebilir.

Anlam veremediğimiz geribildirimlerin yanlış anlaşılmadan kaynaklandığını düşünmekteyim. Bunun için bazı yeni sözcük ve kavramları değerlendirmek yararlı olabilir.

Günümüzde yaşanan değişim rüzgarı çok sayıda yenilikler getirmektedir. Bu yeniliklere uyum derecesi toplumsal kalitenin göstergesi olmaktadır. Toplumsal kalitenin göstergeleri iyi yönetişimin yerleşme derecesi, bilgi toplumu, enformasyon toplumu, yaşam boyu öğrenim, toplumsal birlik, iletişim ağlarının varlığı, toplam kalite yönetimi (TKY) gibi ölçütlerle değerlendirilmektedir. 

Bu ölçütlerin anlaşılabilmesi için öncelikle kavramlar anlaşılmalıdır. Ancak öğrenilecek o kadar çok bilgi vardır ki bireysel olarak öğrenilmesine olanak yoktur. İyi anlaşılması için ortak iletişim ve müzakere ortamları yaratılmalıdır.

Sürekli öğrenme ortamları gereklidir. Bu ortamlar toplumsal birlik iler sağlanabilir. Toplumsal birlikler Dernekler Yönetmeliğinde (RG: 31.3.2005; No: 25772 Madde 94) platformlar olarak tanımlanmıştır. Den-Ge Platformunun bu bağlamda oluşturulması kararlaştırılmış ve öncü adım atılmıştır.  

Den-Ge Platformunun kurucu üyeleri beş STK’dır. Neden beş STK? sorusu sorulmaktadır. Bu platforma T.C. Hükümetinin AB ile imzalamış olduğu hibe programı kapsamında başvurduğumuz projenin hayata geçirilmesi için karar verilmiştir. 

Hibe programının adı “Türkiye’de STK’lar ve Kamu Sektörü Arasında İşbirliğinin Geliştirilmesi ve STK’ların Demokratik Katılım Düzeyinin Güçlendirilmesi” idi. Programda bulunan “İyi yönetişim” tematik alanı seçilmişti. Başvuru süresi çok yakındı. Proje ortaklığı için STK’lar olarak Denizli Sanayi Odası (DSO), Denizli Ticaret Odası, Denizli Borsası, Denizli Yerel Gündem 21, Ege PERYÖN’e öneri götürdük. Denizli Soroptimist Kulübü, DSO, Ege PERYÖN, Denizli Genç İşadamları Derneği (DEGİAD), FUNİKA Vakfı ortaklığı ve diğer iştirakçilerle projeyi hazırladık. 

Bu ortaklıkların daha genişletilmesi gerektiğini düşündüğümüz için yasal çerçevede platform oluşturmanın yararlı olacağı görüşüyle yapılanmaya gidildi. 

Sonuç olarak, Denizli Soroptimist Kulübü, Ege PERYÖN, Denizli Genç İşadamları Derneği (DEGİAD), FUNİKA Vakfı ve Cafer Sadık Abalıoğlu (CSA) Eğitim ve Kültür Vakfı kurucu üyelikleri ile platforma adım atıldı. Platforma adım atıldı diye altını çizmek istiyorum. Çünkü adı üzerinde bu platform Denizli STK’ları Gelişme platformudur. Gelişmeye katkıda bulunmak isteyen her STK’ya açıktır. Başka türlü “iyi yönetişim” tematik alanına nasıl uyabilir ki?


Bu platformda, yaşam boyu öğrenim için yetişkinlere ortak eğitim programları;  yasa ile kurulması öngörülen kent konseylerinin etkin ve verimli çalışabilmesi için bireysel gelişim ortamı sağlanabilecektir. Elektronik iletişim ortamında bilgi alışverişinin yapılabileceği ağ (Web sitesi) yapılandırılabilecektir. 

Bilgi toplumunu oluşturacak insan gücü için gerekli görülen alt yapı kurulabilecektir. Yerelde güçlenen, ulusdışında kendine güvenen insan gücünün yaratılmasına zemin oluşturabilecektir. 


Çağımızda zorunlu olan yaşam boyu öğrenme ortamı yaratılabilecektir. Dolayısıyla, bireysel, sosyal, vatandaşlıkla ya da istihdam ile ilgili olarak bilgi, beceri ve yeterlilikleri geliştirmek amacı ile yaşam boyu gerçekleştirilen öğrenme etkinlikleri gerçekleştirilebilecektir.

Küreselleşen dünyada var olabilmek yerel güçlenmeyle mümkün. Bunun için de toplumsal birlik zorunlu. Başka yolu yok, var diyen varsa yerel güçlenmenin başka nasıl olacağını açıklamak zorundadır.


İyi bir hafta diliyorum.







