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Geçen hafta yaşam boyu öğrenmenin günümüzde bir zorunluluk olduğundan söz etmiştim. Yaşam boyu öğrenmenin gerçekleşebilmesi için insan öğrenmeyi öğrenme becerisini kazanmalıdır. Toplumsal kalite için zorunluluktur. 

Öğrenme becerileri eğitim ve öğretim kanalları yardımıyla kazanılır. 


Eğitim ve öğretim iki kanalla gerçekleşir: 1) Eğitim ve öğretim kurumlarında ve 2) Toplumsal yaşam içinde. Eğitim ve öğretim kurumları öğrenmeyi öğrenme becerilerini kazandırmayı hedeflemeli ve ilköğretimde başlatılmalıdır. 

1998 yılından itibaren PAÜ Tıp Fakültesinde aktif öğrenim yapılmaktadır. Ben de bu öğrenimin yapılanmasında ağırlıklı görev alanlardanım. Bu öğrenim altı-yedi yıldır sürmekte. Üniversiteye gelen öğrencilerin öğrenmeyi öğrenme becerilerinin yeterli olmaması zorluk yaşanmasına neden olmaktadır.  

Toplumsal yaşam içinde öğrenme ise usta çırak ilişkisiyle olur. Bu nedenle, rol modellik anlam kazanır. Tutumlar, davranış biçimleri ve alışkanlıklar etkilidir. Dolayısıyla sosyal kültürel sermaye önemlidir. 

Öğrenme becerilerinin kazanılması demek; 1) bilgiyi algılama (ortak dil geliştirme), 2) bilgi toplama, 3) kritik eleştirel değer biçme, 4) problem çözme, 5) araştırma, 6) değerlendirme aşamalarının uygulanması demektir. “Toplumumuzda hangi beceriler ağırlıklıdır?” diye sorsak; “bilgi “Kulaktan dolma öğrenilir.”, becerinin gelişmesi rastlantıya bırakılır” yanıtı yanlış değil gibi. Kitap okuma ve İnternet kullanma yeterli düzeyde olmadığına göre bu yanıtta doğruluk payının yüksek olduğunu düşünmekteyim. 

“Kulaktan dolma öğrenme” alışkanlığı olan toplumlar çeşitli tehlikelerle karşı karşıyadır. Art niyetli ve bilerek üretilen yanlış görüşlerden etkilenirler.

Öğrenme becerilerinin neler olduğu araştırıldığında çeşitli gruplandırmalar gözlenir (http://www.egitim.aku.edu.tr/taxonomi.htm). Bilgiyi algılama, kavrama, uygulama, analiz etme, sentez ve değerlendirme ana aşamalardır. Bunlar bilişsel, sosyal, devinişsel ve duyuşsal alanlara göre bazı farklılıklar gösterebilir.

Ancak bilgiyi algılama olmadan kavrama, kavrama olmadan uygulama, uygulama olmadan çözümleme, hepsi olmadan sentez, sentez olmadan da değerlendirme olamaz. 


Gözlendiği gibi bilginin kazanılması başlangıçtır. Bilginin yanlış algılanması ve doğrusunun öğrenilmemesi, başlangıçta sıfır puan demektir. Daha ileri aşamaya geçilememesi anlamındadır. 

Buna göre kulaktan dolma öğrenme alışkanlığı olan toplumlar ileri aşamalar için problem yaşayabilirler. Toplumun her alanında sorunla karşılaşılır. Müzakereler kavga şeklinde olur. Uzlaşma sağlanamaz. Problemler çözümlenemez. Problem dağları yükseldikçe yükselir. Toplumda öğrenme hastalıkları artar. 

Öğrenme hastalıkları MESS Eğitim Vakfı’nın Web Sitesinde çok güzel özetlenmekte (Tırnak içindeki söylemler öğrenme hastalıklarını, yanlarındakiler de ne anlama geldiklerini belirtiyor): “Aslında Sorun Yok” – Sorunu Kabul Etmeme;  “Biz Sorunu Çözdük” – Sorunu Görüp de Görmeme; “Her Şey Aklımda” – Bilgiyi Paylaşmama; “Gördüğüm Bana Yeter” – İlişkilendirmeme; “Ders Almam Ders Veririm” – Ders  Almama; “Ben Bilirim” – Bilgi Üretilmesini Engelleme; “Suçlu Kim?” – Sorunlarla Kişileri Karıştırma; “Biz Başarılıyız” – Geçmişin Başarılarına Sığınma; “Biz Eğitimdeyiz” – Eğitimle Öğrenmeyi Garantileme.


Bu söylemler yaygınsa doğru bilginin algılanmasında, kavranmasında, kritik değerlendirilmesinde, araştırmalarda, sentezlerde ve değerlendirmelerde sorun var demektir. Toplumda öğrenmeyi öğrenmenin de yerleşmediğini göstermektedirler. 

Değerlendirme yapılacak olursa çağımızın özelliği olan bilgi toplumu özellikleri için ne yapmamız gerektiğine ortak olarak çok hızla karar vermeliyiz. Eğitim, öğrenme, öğretme, beceri geliştirme arasındaki farklar iyi anlaşılmalıdır. Öğrenen birey, öğrenen örgüt, öğrenen toplum özelliklerinin ne derece taşındığı farkına varılmalıdır.  

İyi bir hafta dileğiyle…






