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Karne sözcüğünü duyup da heyecanlanmayan kimse yoktur. Karneler sadece okulda mı alınır? Yanıt bazıları için evet olabilir. Ancak, tüm değerlendirmeler sonucunda karne oluşturulabilir. 

Arkadaşlar arasındaki ilişkilerde karneler kafamızdadır. Örn. her söyleneni yayan bir arkadaşınızla konuşurken dikkatli olursunuz. Ödünç aldığı parayı geri vermekte zorlanan arkadaşınıza ödünç vermeme yolunu ararsınız. Yalan söyleme alışkanlığı olanla da arkadaşlığınızı kesmek istersiniz. Bunlar tavır, tutum ve davranışların puanlandırılmasıdır.


Karne yansız değerlendirme ve bütünsel bakış sağlar.


Yıllar önce laboratuvar cihazları satın alma komisyonunda bilirkişi idim. Cihazların karnelerini çıkarmıştım. Çevremdekiler çok gülmüşlerdi. Hatta bakanlık bilirkişisi, doktor hanım mecliste bile böyle yapılmıyor görüşünü bildirmişti. Bu kadar yansız değerlendirmeden hoşlanmayanlar da olmuştu. Sonucunda başka güçlerin etkisi altında karneye önem verilmedi. Ancak yaşanan hüsranları izleyince karne hazırlamakla ne kadar iyi bir iş yaptığımı anlamış oldum.

Kalite yönetiminde de puanlandırmalar yapılır. Mükemmellik Modelinde  her kutuda bir yüzde görürsünüz (bkz. www.kalder.org.tr). 100 üzerinden her kriter için puanlar şöyledir:  Liderlik 10; politika ve strateji 8; çalışanlar 9; işbirlikleri ve kaynaklar 9; süreçler 14; müşterilerle ilgili sonuçlar 20; çalışanlarla ilgili sonuçlar 9; toplumla ilgili sonuçlar 6; genel performans sonuçları 15. Her kriterin alt-kriteri vardır. Tüm kriterler temel ilkelere göre değerlendirilir.  

Örn. Liderlik ve alt kriterleri tabloda alt alta yazılır. Tablonun kolonlarına da temel ilkeler yazılır. Her kriterde bu ilkelere uyulma derecesi puanlanır. Örn. yerine getirmiş olma yanında tutum ve davranışlarına yansıması da puanlanır. 


Toplam kalite yönetimi (TKY) yolculuğuna çıkmış bir örgüt bu mükemmellik modeline göre değerlendirilir. Öz-değerlendirmesini de bu modele göre yapar. 


Diğer bir değerlendirme de mevcut durum analizidir. SWOT Analizi olarak adlandırılır. Bir örgütün iç ve dıştaki durumlarını gösterir. İçte S-kuvvetli, W-zayıf ya da iyileştirmeye açık yönler; dışta ise O-fırsatlar, T-Risk yaratan yönleri gösterir. SWOT analizinden de bir karne oluşturabiliriz. Yalnız bu analizde, içte zayıf olan, dışta risk yaratan yönlere negatif puan verilir. Zayıf (W) yönlerin puanları kuvvetli (S) yönlerin puanlarını azaltır. Sıfırlayabilir, hatta negatifleştirebilir.

Puanlandırma SWOT Analizinde çok rastlanılan bir tutum değildir. Ancak, her kuruluş kendi içinde yapabilir. Çünkü kuvvetli yönleri göstermek adet olmuş. Bu nedenle hep iyiyiz deniyor. 

Geçtiğimiz hafta Denizli’de Akademik Bilişim Kongresi yapıldı. Çok güzel organize edilmiş bir kongre idi. Üniversitelerde bilişim konulu oturumda çeşitli üniversiteler bilgi teknolojileri konusunda yapılanları anlattılar. Gururla dinledim. Ancak, içimdeki hüzün gitmedi. 

Neden mi? Bu kadar güzel şeyler yapılırken, dünya geneline bakıldığında, ülkemizin çok da sevinilecek durumda olmadığını hepimiz biliyoruz. 


Hep kuvvetli yönlerimizi anlatıyoruz. Bunlar kendimizi iyi hissettiriyor. Ancak, zayıf yönlerimizin bu kuvvetli yönlerin puanlarını düşürdüğünü anlayamıyoruz. Sonucunda kuvvetli yönlerimiz dışarıda fırsat haline gelemiyor. 


Öz-değerlendirme yapmıyoruz. İş liderlerini liderlik kriterlerine göre belirlemiyoruz. Örn. Hayatında hiç proje yapmamış kişileri AB projeleri temsilcisi seçebiliyoruz. Neden mi? 3P yaklaşımı bizi kavuruyor. 3P’yi biliyorsunuz “Pozisyon-Prestij-Para” yaklaşımıdır. Anlamı, bilgi ve beceriye dayanmadan pozisyon ver; bu şekilde prestij ve para sağlasın ve o kişi kuvvetlensin. 

Bu tutum ve davranışlar, örgütlerin gelişmesinin önünde engel olduğu için kalite yönetiminde değerlendirmeler puanlandırılır. Bu puanlamalar bildiğimiz karneleri oluşturur. Karneler konuma göre değişirler. Okul, kişi, grup, kurum, ülke ve dünya karnesi gibi. 

Bütünsel bakış alışkanlığı ve okulda olduğu kadar hayatta da başarılı karneler temennisiyle, iyi haftalar…







