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Kalite yönetiminde tüm uygulamalar insan odaklıdır. Mükemmellik modelleri incelendiğinde (bkz. www.kalder.org.tr; www.baldrige.nist.gov; http://www.juse.or.jp/e/deming/index.html) kriterlerin çoğu insanla doğrudan ilişkilidir (liderlik, çalışanlar, işbirlikleri ve müşteri, çalışanlar ve toplumla ilgili sonuçlar). Politika ve strateji, kaynaklar, süreçler ve genel performans sonuçları gibi diğer kriterler insanla dolaylı ilişkilidir. 

Bu bağlamda, insanlar arasındaki ilişkiler kalitenin temelini oluşturur. İlişki olabilmesi için öncelikle iletişim olmalıdır. İletişimin katma değer sağlayabilmesi de insanlar arasındaki güvene dayanır. Birbirlerine güvenmeyen insanlar ekip oluşturamazlar. Dolayısıyla yapılan işlerden başarı beklenemez. Başarı derken uzun dönem süren başarıyı kastettiğimi vurgulamak istiyorum.


Sosyal Bilimler alanında ülkelerdeki vatandaşlar arasındaki güven derecesini inceleyen araştırmalar yapılmış. Sonuçlar şöyle: 47 ülke içinde Türkiye 45. sırada. Türkiye’de bireyler arasındaki güven sadece %5. Yani 100 insandan sadece 5’i birbirine güveniyor. En düşük orana sahip Brezilya’da %3. En yüksek orana sahip Finlandiya’da ise %60. Bütün Baltık ülkelerinde %50’nin üzerindeyken, Balkan ülkelerinde %20 civarında. Balkan ülkesi olarak bizde bireyler arasındaki güven oranı %5 ile en düşük. 

Bu oran neyin göstergesidir? Bilimsel olarak neyi kanıtlanmaktadır? “Bir ülkedeki ekonomik eşitsizlik ve yolsuzluk derecesinin yüksek olduğunun göstergesidir. Diğer taraftan da İnternet kullanım derecesinin, ekonomik büyüme oranlarının, eğitim harcamalarının ve zenginden fakire gelir transferinin düşük olduğunu göstermektedir.” Bunlar sosyal bilimcilerin açıklamalarıdır.

Kalite yönetiminde bir ilke vardır. Ölçülemeyen hiçbir şey iyileştirilemez. Bireylerarası güven derecesinin ölçümü o ülkedeki toplumsal kalitenin bir göstergesidir. İyi yönlerin kuvvetli olduğu toplumlarda, bireyler arasındaki güven derecesi düşük ise bütünsel anlamda sorun var demektir. 

Bu durum özellikle, çocuklarını düşünenler için önemli olmalıdır. Geleceği düşünmekle çocuklarımızı düşünmenin aynı olduğunu biliyoruz. Bu bağlamda, çocuklarını düşünen herkes ülkemizdeki bu derece düşük olan güven düzeyi üzerinde durmalıdır. Neden birbirimize bu kadar az güveniyoruz? sorusunun yanıtlarını saptamalı ve ona göre vatandaşlık görevlerimizi yerine getirmeliyiz. 

Baldrige Mükemmellik Modeli’nden birkaç öz-değerlendirme sorusuna dikkat çekmek istiyorum: 1) Yasalar ve yasal düzenlemelere uyuluyor mu? 2) Yüksek standartlara ve ahlak kurallarına uyuluyor mu? 3) Bireyler kendilerini güvende hissediyorlar mı? 4) Bireylerin çoğu işlerinden memnun mu?


Bu soruların hepsine evet yanıtı verilebiliyorsa, o zaman sosyal bilimcilerin yukarıdaki saptamalarını gözden geçirmeleri gerekecek. Sorulara çoğunlukla hayır yanıtı verilmekte ise, sosyal bilimcilerin saptamaları çok doğru. O zaman hepimize çok iş düşüyor. 


Kalite yönetimi yolu gösteriyor. Evimize, işimize, sosyal yaşantımıza toplam kalite yönetimi felsefesini uygulamakta geç kalmaktayız. Çocuklarımız için ülkemizin bireylerarası güven yüzdesinin artması koşul. Bu da hepimizin sorumluluğu. Öncelikle, yukarıdaki sorulara evet yanıtlarının verilmesi için gereğini yapacak duyarlılık gerekiyor.  







