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“Önce Kalite” Dergisinin Şubat 2006 baskısını aldınız mı? Derneğe üye olmadığım için alamıyorum, diye düşünüyorsanız, lütfen üzülmeyin. Çünkü artık gazete bayilerinde satışa sunulacak. Ayrıca, dernek üyesi olmadan da abone olabileceksiniz. Üstelik grup üyeliklerinde birey başına indirimi de var. İşyeri üyelikleri için de oldukça indirimli. Bilgilere www.kalder.org.tr sitesinden “Önce Kalite” dergisi resmi yanındaki kısım tıklanarak ulaşılabilmekte.


Bu habere ben çok sevindim. Bu derginin herkes tarafından okunması gerektiğine inananlardanım.

İyi uygulamaları ve başarı öykülerini okuyabiliyorsunuz. Sıcak ve samimi bir havası var. Türkiye’nin gelişmesi için çaba gösterenlerin katkılarını görebiliyorsunuz.

Hemen hemen tüm yazılarını çok kısa zamanda, merakla okuduğum dergilerden biri. Bu sayısında da çok etkileyici yazılar var. “Yaşam Koçluğu” bu yazılardan biri.


Yazı Marilyn Atkinson ile yapılan bir söyleşiyi içermekte. Atkinson koçluk dersleri veren Erickson Kolejinin kurucusu. Uluslararası yaygınlıkta koçluk eğitimleri verilmekte.

Koçluk eğitimi kişilerin kuvvetli yönlerinin ne olduğunu öğrenmelerine olanak tanıyan bir eğitim olarak özetleniyor. Ayrıntısı yazıda bulunabilir. Günümüzde, öğrenen birey, öğrenen organizasyon ve öğrenen toplum olmak kaçınılmaz bir gereklilik. Gelecekte var olabilmenin koşulu.  

Atkinson, “yaşam koçluğu insanların daha iyi iletişim kurmasını, yaşamlarını dengede tutmalarını ve başka insanları motive edebilmeleri için çalışmalarını sağlayan saklı yetenekleri açığa çıkarmakla ilgili bir şey. Koçluk sisteminin yaptığı şey problemin önüne geçip kişilerin yeteneklerini geliştirmektir. Böylece kişi problemlerini geride bırakarak yoluna devam edebiliyor.” diye açıklıyor. Ülkemizde, yetenekleri ortada olan kişilerin bile önlerinin kesilme kültürünün yaygın olduğu dikkate alınacak olursa bu sistemin önemi anlaşılır.


İnsan her yerde insandır ve değişken doğaya sahiptir.  Bu değişkenliklerin topluma zarar vermemesi için önlemler alınması gerekmektedir. Gelişmiş ülkeler toplumsal ve ulusal çıkarlarını ön planda tutarlar ve insanların birbirlerine zarar vermelerini engelleyecek önlemleri alırlar. Bunun yanında, toplam kalite yönetimi, yalın yönetim, altı sigma yaklaşımı gibi yönetim modellerini uygulayarak yansız ve nesnel uygulamaların yaygınlaşmasını sağlarlar. Kalite standartları, mükemmellik modelleri gibi örneklere göre yapılanırlar.


Bu kalite yönetim modelleri insanların, şirketlerin dolayısıyla ülkenin gelişmesine katkıda bulunur. Kalite yönetim modellerinin uygulanması gelişme açısından katkı sağlarken çok sayıda öğrenme ihtiyacı yaratır. Bu açıdan da katkısı büyüktür. 

Öğrenme ihtiyacı eğitim programlarının yaygınlaşmasına neden olur. Bu nedenle, kalite yönetimi ile ilgili çok sayıda eğitim programı vardır. 

Koçluk eğitimi de bunlardan biridir. İnsanların kuvvetli yönlerini ortaya çıkarmayı hedefler. Bu şekilde, kendine güvenen insanlar yaratır. Sonucunda, insan hakları, etik ve hukuk kurallarına uyum artar.


Anne, baba, dayı, aynı dünya görüşü ve eş yakınlıkları nedeniyle yönetici pozisyonuna getirme kültürünün yaygın olduğu toplumlarda kuvvetli yönler bastırılır. Bizden değil diye belirlenen kişiler engellenirler. Bu durum toplumsal gelişmeyi engeller.


Atkinson, “koçluk insanların kendi yeteneklerini keşfetmesiyle ve kendilerine güvenmeleriyle ilgili bir olay” diyor ve “çalışan kişinin moral olarak iyi durumda olması ve ruhen zayıf düşmemiş olması gerekir” diye ekliyor. 


Bu gereklilik çok önemli. İnsan-moralini hiç düşünmeyenlerin topluma ne derece zarar verdikleri ortada değil mi? O zaman koçluk eğitimleri çok gerekli. Kendine güvenen insanlar yaratır. Beceri ve deneyime önem vermeme kültürünün yok olmasını sağlayabilir.


Yaşam koçluğu yazısı “Önce Kalite” Dergisinin sadece bir yazısı. Her yazının çok yararlı olduğu görüşünü paylaşabilmemiz için bu dergiye abone olmanız ya da bayilerden almanız gerekiyor. 






