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Demokraside kalite konusunun iki anahtar sözcüğü var: Katılımcı demokrasi ve aktif yurttaşlık. 

Demokrasi, tarihsel süreçte temsili, çoğulcu ve katılımcı demokrasi olmak üzere gelişme göstermektedir. Temmuz 2005’te güncellenen Belediye Yasası katılımcı demokrasiyi temel almaktadır.

Yasada sivil toplum kuruluşları (STK) ve gönüllü sözcükleri şu maddelerde gözlenmektedir: Madde 13-Hemşehri hukuku; Madde 24-İhtisas komisyonları; Madde 41-Stratejik plan ve performans programı; Madde 60-Belediyenin giderleri; Madde 76-Kent konseyleri; Madde 77-Belediye hizmetlerine gönüllü katılım. Bu maddelere http://www.denizli-bld.gov.tr/ sitesinde sol alttaki 5393 Belediye Kanunu yazısı tıklanarak ulaşılabilir.

Yasa, katılımcı demokrasi yollarını açmıştır. Ancak bu yolun etkin ve verimliliği yurttaşlara bağlıdır. Yasada hemşehri kavramı yaşadığımız belde içindeki yurttaşlık sorumluluklarımızı işaret etmektedir. Ülke ve dünya vatandaşlığının temelini hemşehrilik bilinci oluşturmaktadır. “Küresel düşün, yerel hareket et” söylemini anımsayalım.

Yasa maddelerinin yerine getirilmesi için katılımcı demokrasi ve aktif vatandaşlık kavramları iyi öğrenilmeli ve içselleştirilmelidir.  


Toplam kalite yönetimi (TKY) felsefesini benimsemiş toplumlar arasında katılımcı demokrasi ve aktif yurttaşlık kavramları daha kolay anlaşılabilir. TKY felsefesindeki paydaşlar kavramı yaşanan belde boyutunda ele alındığında hemşehriler beldenin paydaşları olmaktadır. Yurttaşlar ülke boyutunda; dünya vatandaşları ise dünya boyutundaki paydaşlardır. Bu bağlamda, belki de dünyadaşlar terimi gündeme gelecektir. 


TKY’de yönetim üstten aşağıya değil, yataydır. Üst yönetim tabii ki vardır. Ancak destek anlamındaki otorite kavramındadır. Rolü kolaylaştırıcılıktır. 76. Maddedeki kent konseylerinin oluşturulmasında belediyelere yüklenen kolaylaştırıcılık rolü gibi. 


TKY’de liderlik yaklaşımı vardır. Bu yaklaşımda konu liderleri yansız saptanır. Bilgi, beceri, deneyim, tutum ve davranış temellidir. Yasa bu nedenle hep ilintili STK’lar söylemini vurgulamaktadır. 


 TKY problem çözümüne dayalıdır. Probleme göre kalite çemberleri oluşturulur. Problemin kaynağı ile ilişkili tüm paydaşlar kalite çemberlerinde yer alırlar. Yasadaki 24. ve 41. maddeler konu ile ilintili STK’ların katılımını öngörmektedir. Özellikle, odalar ve sendikalar haricindeki gönüllülüğe dayanan STK’lar da vurgulanmaktadır. 

Kent konseyleri maddesinde (M.76) “….saydamlık, hesap sorma ve hesap verme, katılım…” söylemleri yönetişimin uygulanmasını zorunlu kılmaktadır. 

Madde 13’teki hemşehrilik hukukundaki hemşehriler TKY’deki paydaşlar anlamındadır ve madde “Hemşehrilerin, belediye karar ve hizmetlerine katılma, belediye faaliyetleri hakkında bilgilenme ve belediye idaresinin yardımlarından yararlanma hakları vardır. Yardımların insan onurunu zedelemeyecek koşullarda sunulması zorunludur.” der. 

Hangi madde incelenirse, değişim gerektiği gözleniyor. Buna göre temsili demokrasi ile seçilenler sorumluluk, yetki ve görevlerini katılımcı demokrasi bağlamında yeniden tanımlamalı; tutum ve davranış göstermelidirler.


Hemşehriler de aktif yurttaşlık bilincini kazanmak için neler yapmaları gerektiğini öğrenmelidirler.

Unutmayalım ki, seçen de seçilen de hemşehridir. İhtisas komisyonlarının (Madde 24 ve 41) odalar gibi demokratik kitle örgütleri ya da uzman kuruluşlar ve ilintili STK’lardan oluşması da hemşehrilerin işbirliği içinde çalışmaları gerektiğini göstermektedir.

5393 Sayılı Belediye Kanunu temsili demokraside yaşanan kayırımcılığa engel olmayı amaçlamaktadır. Demokrasiye kalite getirmektedir. Bu bağlamda, öğrenilmesi ve yapılması gerekenler: TKY, katılımcı demokrasi, aktif yurttaşlık, yönetişim ve STK’ların kurumsallaşmasıdır.  







