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Gün geçtikçe toplam kalite yönetimi (TKY) unsurları yaygınlaşmakta. Stratejik plan da bunlardan biri. Yasalara göre her yerel yönetim 13 Temmuz 2006’ya kadar stratejik planını hazırlamalı (http://www.sp.gov.tr/yerel.html).


Şanslı bir iliz. Çünkü Denizli İl genel Meclisi Stratejik Planımızı hazırlamış. Özellikle, vurgulamak istiyorum. Bu plana planımız demeliyiz. Çünkü gelecekte varolma aracımız. Hepimiz sorumluluk ve görevlerimizi çok iyi bilmeliyiz. Bu planı çalışmalı ve paydaşlar olarak katkıda bulunmalıyız.

Diğer taraftan Bolonya Süreci kapsamında Yüksek Öğretim Kurumları da hazırlamaktalar. Bunlar yüz güldürücü gelişmeler.

Kalite ile ilgili uygulamalarla 1969-1974 arasında Üniversite eğitimim sırasında tanıştım. 1982-1994 arasında hastane tıbbi laboratuvarı yöneticiliğim sırasında kendi alanımdaki uygulamaları izledim, uygulanması için çaba sarf etmekteyim. Bu bağlamda, kalite yönetimi tarihçesini de çok iddialı olmamakla birlikte öğrendim.

TKY’nin bir yaşam felsefesi olduğuna inananlardanım. Felsefe çok yalın yaklaşımla düşünce sistemidir; değerler ve bunların tutum ve davranışlara yansımasıdır. TKY, kaliteye yaklaşıma yeni bir boyut kazandırmıştır. 


TKY kurdum diye bir söyleme sıcak bakılmaz. TKY mükemmele giden bir yolculuktur. Ulaşılması zordur. Sürekli gelişme söz konusudur. Bu gelişme Mükemmellik Modelleriyle değerlendirilir.


Bu kolonlarda sıklıkla vurgulamaktayım. Dünyada üç Mükemmellik Modeli var. Türkiye’de Avrupa Kalite Yönetimi Vakfının modeli temel alınmakta. Türkiye Kalite Derneği (KalDer) temsilcisi. www.kalder.org.tr’den bu modele erişilebilir.


Bu modele bakılacak olursa politika ve strateji kriteri görülür. Başka kriterler de vardır. Bütünsel bakıldığında bu kriter bütünün %8’idir. Olmazsa olmazlardandır. Ancak başka olmazsa olmazlar da unutulmamalıdır.


TKY’de kurumsal kültür temel alınır. İnsan hakları, ahlak ve hukuksal değerler esastır. 

Yıllardır TKY’yi benimsemiş sektörlerde bu kültür yerleşmektedir. Özellikle gelişmiş ülkeler TKY araçlarını yıllardır kullanmışlardır. AB’nin uyguladığı stratejik planlama TKY modeli olan mükemmellik modelinin politika ve strateji kriteridir. Paydaş kavramı da çok iyi anlaşılmıştır.


Türkiye’de ise, özellikle kamu sektörünün büyük bir kısmı, stratejik planlarını AB’ye uyum sürecinde hazırlamaktadırlar. Keşke TKY yolcuğunun bir elemanı olarak hazırlansaydı da kurumsal kültürün de yerleştiğinden söz edilebilseydi. Zararın neresinden dönülse kârdır, anlayışıyla yaklaşılmalı; ancak her türlü girişim kültürel destek olmazsa yok olur gider gerçeği de göz ardı edilmemelidir.

Kurumsal değerler ortak değerler haline gelmeli, mükemmellik modeli kavramları içselleştirilmelidir. İlk olmazsa olmaz kural; Deming’in derin bilgi kuramıdır. Bunun temeli de bilgi, beceri, tutum, tavır, davranışlar ve deneyimlere önem verilmesidir. 

Stratejik planlar kağıt üzerinde çok güzel sözcükler içerebilir. Ancak kültürel destek şarttır.


Deming’in 14 kuralından bazılarını anımsayalım: Hedef sürekliliği yaratın; sadece fiyatı temel alarak iş verme uygulamasını kaldırın; liderliği kurumsallaştırın; korkuyu söküp atın; dönüşümü gerçekleştirebilmek için herkesi seferber edin.


Şimdi de günümüzde çok karşılaştığımız söylemler ve uygulamaların yalnızca bir kısmını gözden geçirelim: “Ekip başkanıdır, ekibe danışmadan her istediğini yapar”; Ekip görüşüne duruma göre önem vermek ya da vermemek; Kanıta-dayalı değil de pozisyonundan yararlanarak uygulamalar yapmak; Bilimsel, etik ve hukuka dayanmayan uygulamalar yapmak, en önemlisi yasa maddelerini hiçe saymak…


Bazı tutum ve davranışlar var ki neredeyse kültür haline gelmiş durumda. Bu bakımdan kurumsal kültür için çaba harcanmalıdır. Planlama işin başıdır; ancak bütünün %8’idir. Her türlü girişim kültürel destek olmadan başarıya ulaşamaz. Kültürel destek derken de kurumsal ve insani değerlerin paylaşıldığı kültür anlaşılmalıdır. 


Ancak, kendi günlerini kurtarmak, birkaç yıllık pozisyonlarını korumak ve makamlarını amaç değil de araç olarak kullananlar var oldukça kültürel destekten söz etmek çok zordur. 







