Demokraside Kalite: Demokratik Seçim Süreci ve Demokratik Olma 
Diler Aslan

daslan@pau.edu.tr 

Kalite, yaşamımızı tüm hızıyla etkilemekte. Kalite yönetimini benimseyenler çoğunlukla gelişmiş toplumlar. Gelişmiş oldukları için benimsiyorlar, benimsedikleri için sürekli gelişiyorlar. Bazıları ise halen kalite teriminin tanımıyla zaman kaybediyor.

Demokrasi de kalite rüzgarından etkilenmekte. Temsili demokrasi yerini katılımcı demokrasiye bırakıyor. Neden mi? Kuvvetli ve zayıf yönler ile fırsatlar ve tehlikeler (KZFT) analizine göre ele alınacak olursa; temsili demokrasinin zayıf tarafı toplumların gelecekleri için tehlike yaratmaktadır.


Temsili demokrasinin zayıf tarafı nedir? Seçimlerde demokratik sürece uyulsa ya da uyulmuş gibi olsa da seçilenlerin demokratikliği unutmalarıdır. Bu zayıf taraf bazı kişilere güç yaratmaktadır. Ancak toplumun geleceğini tehlikeye sokmaktadır.


İşte bu zayıf yönün giderilebilmesi için katılımcı demokrasi gündeme gelmiştir. Katılımcı demokrasinin uygulanması o kadar kolay değildir.


Temsili demokrasideki zayıf yön nasıl açıklanabilir? Seçilmiş ya da seçilmişin atadığı kişi ya da birkaç kişidir. Bu kişiler yönetimdedirler. Diğer deyişle karar alıcılardır. Bu kişilerin bilgi, beceri, deneyimleri olsa da yeterli olamayabilirler. Özellikle bilginin çok hızlı yayıldığı günümüzde yeterli olamayacakları kesindir. Bu durumda bile yeterli olunamadığına göre; bir de bilgi, beceri ve deneyim sahibi değillerse o zaman çok vahim sonuçlarla karşılaşılır. 

Seçilenlerin demokratik olamaması toplumsal gelişmenin önünde bir engeldir. Atatürk’ün “Ben hedeflere nasıl ulaşacağımdan çok engelleri nasıl kaldıracağımı düşünürüm” deyişinin ne kadar gerçekçi olduğu gözlenmektedir. Katılımcı demokrasi bu engellerin ortadan kaldırılması için demokrasinin gelişmiş şekildir. 


Yönetim Biliminde ise Yönetişim terimi katılımcı yönetimi ifade etmektedir. 


Yönetişimin esası katılımcı demokrasiye dayanır. Kararların katılım ile alınması esastır. Bilgi çağının hızını düşünelim. Belirli alanlarda uzmanlaşmak zorunluluğu vardır. Bir konuyla ilgili çok sayıda bilgiye saniyede ulaşılabilmektedir. Ancak hepsini okuyup sonuç çıkarmanın olası olmadığı da bir gerçektir. İnsan beyninin her konuda derin bilgili olmasına olanak kalmamıştır. Bu nedenle toplam kalite yönetiminde (TKY) iş liderlerini yaratın önerisi yapılır. Tek lider değil, iş liderleri kavramı iyi anlaşılmalıdır. Bu dengeyi kurabilen kurum ya da kuruluşlar gelişmektedirler. 

  
Yönetişim; ülke, il, ilçe ya da genel anlamda kent yönetimine uygulanacak olursa yarı resmi kuruluşlar olan odalar, uzman kuruluşlar olan dernekler, diğer gönüllülük ve hak temelli sivil toplum kuruluşlarının ve vatandaşların katılımları kaçınılmazdır. 

İyi yönetişim ve dolayısıyla katılımcı demokrasi uygulamaları aktif vatandaşlık kavramını yeniden güncelleştirmiştir. 


Aktif vatandaşlık özellikleri nelerdir? Aktif vatandaşlar duyarlıdırlar; tepki verirler ancak kavga etmezler. Soru sorma, tartışma ve karar alma becerilerini kazanmışlardır. İyi örneklerdir. Ancak demagoji yapmazlar. Kelime oyunlarıyla gerçek olmayanları gerçekmiş gibi göstermezler.


Demokraside kalite hepimizi etkileyen ve ilgilendiren bir olgudur. Günümüzde demokraside kaliteyi engelleyen başlıca gerçek seçilenlerin demokratikliği unutmalarıdır. 

TKY’de hizmet eden liderlik kavramını hepimiz biliriz. Hizmet eden liderlik kavramı otoritenin destekleyici varlığını kabul eder. Seçilmişler bu otoriteyi iyi kullanmalıdırlar. Seçenlerin üzerinde olmadıklarının, onlara hizmet için seçildiklerinin bilincinde olmalıdırlar. İş yüklerinden dolayı tabii ki farklı konumda olacaklardır. Ancak bu farklılık demokratikliği unutmalarına neden olmamalıdır. Ancak, seçilenlerin demokratikliği unuttuğunu gösteren çok sayıda olgu vardır. Bunun için katılımcı demokrasi gündeme gelmiştir.


Kalite yaklaşımı her alanı etkilemektedir. Demokrasiyi etkilemesi de katılımcı demokrasi ile kendini göstermektedir. Kaliteli demokrasinin önündeki engel seçilenlerin demokratikliği kaybetmeleridir. 

Her vatandaş kaliteli demokrasi engelinin nasıl aşılacağının bilincinde olmalıdır. 






