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Bu haftaki başlığın kalite ile ilgisi nedir diye düşünebilirsiniz. Aslında kalite ile yakalamak arasında önemli ilişki var. 

Her şey o kadar hızlı gelişiyor ki, kaliteyi sağlayabilmek için bu hıza ayak uydurmak gerekli. 

Dolayısıyla yenilikler izlenmeli, en doğru ve yararlı olan bulunmalı/yakalanmalı, uygulanmalıdır. Hatta yenilik uygulandığı sırada, ortaya çıkmakta olan yenilikler de izlenmelidir. Yenilikler önümüzde hızla akan su gibi. Bu hızlı akıntıda bulmak değil yakalamak en doğru söylem oluyor. Bu günü yakalamak yetmiyor, geleceği de yakalamak gerekli.

 Elim sende oyununu bilirsiniz. Ne kadar zordur yakalamak. Kişi karşında durur, ancak yakalanması çok zordur. Oldukça çaba gerektirir.


Doğru bilgiyi bulmak da öyle. Doğru ve yararlı bilgiyi yakalamak için çaba sarf etmek gerekiyor. İnternet’te arama motorlarına bir sözcük yazıyorsunuz. Milyonlarca site çıkabiliyor. En yararlıyı yakalamak için aramayı daraltmak gerekiyor. Bu sırada doğru bilgiyi kaçırmamak da çok önemli. Bu daraltmanın da birçok yöntemleri var. Bu yöntemlerden en kolay ayırt ediciyi yakalarsanız en doğru bilgiye ulaşırsınız.

İnternet’ten bulduğunuz bilgiler arasında, biliyorsunuz ki kirli bilgiler de var. Bu kirli bilgiler doğru olmayan bilgilerdir. Doğru olmayanlara yönlenirseniz, bugünü yakalayamadığınız gibi gelecek de tehlikeye girer.

Bilginin hızla yayılması doğru bilgilerin yakalanmasını zorlaştırıyor. Doğru bilgilerin bulunması için doğru yöntemlerin kullanılması şart. Bu yöntemler, bilginin aranması, eleştirel değer biçilmesi ve en iyi kanıtın bulunması için çeşitli yollar sunmaktadır. Hemen hepsi kanıta-dayalı yaklaşımlar başlığında toplanmaktadır. “Kanıta-dayalılık nedir? Kanıta-dayalı yaklaşım nedir?” diye sorular yöneltilse kaç kişi bunu yanıtlar bilemiyorum. Bu yaklaşımın kazanılmaması doğru bilgilerin kaçırılması ile orantılıdır. 

Doğru soruyu sormak; doğru araştırma ve tarama yöntemlerini kullanmak; araştırma ve tarama sonuçlarından en iyi kanıtı bulma becerisini kazanmak; bu doğru bilgilerle doğru karar vermek; uygulamak ve uygulama sonuçlarını değerlendirmek ve çıkarılan sonuçlara göre daha da gelişmek kanıta-dayalılık yaklaşımının ana basamaklarıdır.  

İnternet haricindeki diğer iletişim araçları için de kanıta-dayalılık ilkesi geçerlidir. Gazete, dergi gibi yazılı basın ve TV haberleri gibi görsel basında da her duyulan doğru mudur?

Kanıta-dayalı gerçek bilgileri yakalamak da geleceği yönlendirmek açısından büyük önem arz etmektedir.

Geleceği yakalamanın yolu bugünü yakalamaktan geçiyor. Bugünü yakalamak konusunda sorunlar yaşanmaktadır. Eğitim alanı örnek verilebilir. 

Diploma iki yılda eskiyorken, okullarda halen eski baskı (beş yıl öncesi) kitaplara göre ders anlatan öğretmenler/akademisyenler vardır. 

Maddi gücü olmadığı ve yabancı dil bilmediği için eski baskı kitaplarla ders çalışan öğrenciler vardır. Özellikle üniversitelerimizde çok yaygın olan bu gerçek ile bugünü dahi yakalamak mümkün değilken gelecek nasıl yakalanabilir? Bir de liseden gelen öğrencinin lise döneminde kazanması gereken bilgileri yeterli değilse, geleceği yakalamak çok zor. 

Her eğitim kurumunun kütüphanelerinde yeni baskı kitaplar bulundurulmalıdır. Sadece İnternet olanaklarının sağlanması yeterli olamamaktadır. Çünkü öğrencilerin en doğru bilgiyi yakalamalarında sorun yaşanabilmektedir. 


Yakalamak ile kalite arasında büyük ilişki var. Kalite beklentilerin karşılanmasıdır. Teknolojik gelişmelerin hızla artması hepimizin beklentilerini artırmaktadır. Bu beklentiler yakalanmazsa kalite de sağlanamaz.

İnternet okur-yazarlığı yaygınlaşmalı, bunun yanında son baskı metin kitaplarının değeri de unutulmamalıdır.

Fiziksel olmasa da zihinsel boyutta hep koşmak zorundayız. Bu bağlamda, doğru bilgiyi yakalamak eylemi de günümüzde anlam kazanmaktadır.   

İyi bir hafta dileğiyle…







