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Toplam Kalite Yönetimi (TKY) yolculuğunda Mükemmellik Modelleri temel alınır. Avrupa Kalite Yönetimi Vakfı (EFQM) Mükemmellik modelinin Türkiye’deki temsilcisi Türkiye Kalite Derneği (KalDer)’dir. Bildiğimiz Ulusal Kalite Ödülleri de bu model kriterlerine göre belirlenir.


Kalite yönetiminde bir referansa göre hazırlanmak esastır. Bu referanslar ISO Standardları, akreditasyon kontrol listeleri, kılavuzlar vb.’dir. Bu referanslar alana göre hedeflerin ölçütlerini içerirler ve mutlaka toplum tarafından saygınlığı onaylanmış konu alanı uzmanlarından oluşan gruplar tarafından çıkarılırlar. Hiçbiri rastgele değildir.


Tüm kalite standartları gibi TKY modelleri de birçok gelişmiş ülke tarafından ulusal bağlamda uygulanmaktadır. Bunlar ya tüm model kriterleri ele alınarak bütünsel yapılmakta ya da sadece bazı kriterler ele alınmaktadır. 


Mükemmellik Modeli’nin 9 kriterinden 2. kriteri politika ve stratejik plan kriteridir (bkz. www.kalder.gov.tr). 

Bu kriter KalDer Sitesinde Politika ve Stratejik plan kriteri “Tanım: Mükemmel kuruluşlar, içinde yer aldığı pazarı ve sektörü gözönünde tutan paydaş odaklı bir strateji geliştirerek misyon ve vizyonunu hayata geçirirler. Stratejiyi gerçekleştirmek için politikalar, planlar, amaçlar ve süreçler oluştururlar ve uygularlar. Alt kriterler: Politika ve Strateji kriteri kapsamında aşağıdaki dört alt kriter gözönünde bulundurulmalıdır: (2a) Politika ve strateji, paydaşların mevcut durumdaki ve gelecekteki gereksinim ve beklentilerini temel alır. (2b) Politika ve strateji, performans ölçümü, araştırma, öğrenme ve dış faaliyetlerden elde edilen bilgileri temel alır. (2c) Politika ve strateji oluşturulur, gözden geçirilir ve güncelleştirilir. (2d) Politika ve strateji duyurulur ve kilit süreçler çerçevesi yoluyla yayılımı gerçekleştirilir.” olarak belirtilmektedir. 

TKY yolculuğundayım söyleminin kullanılması için politika ve stratejik plan bu kriterleri yerine getirmelidir. Öncelikle bu akılda tutulmalıdır.

Gelişmiş ülkelerin çoğunda önce TKY eğitimi alınmakta, bu şekilde temel atıldıktan sonra stratejik planlamanın gereklilikleri yerine getirilmektedir. Temeli iyi atılmayan bina eninde sonunda yıkılacaktır. Bu gerçek herkes tarafından bilinir.

EFQM Mükemmellik Modeli bu gerçeği çok açıkça ortaya koymaktadır. Stratejik plan, haydi oturalım stratejik planımızı oluşturalım yaklaşımıyla ne derece doğru hazırlanabilir bilemiyorum, ancak modeller bu şekilde yapılamayacağını açıkça ortaya koymaktadır.

Her kurum veya kuruluşun bir var olma nedeni vardır. Bu varoluş nedeni çoğunlukla özgörevidir. Bu özgörev misyonunu oluşturur. 

Bir de gelecekte kurumun veya kuruluşun olması istenen yer vardır (vizyon). Bu yer ufukta diğer deyişle ulaşılamayacak yer de olabilir. İngilizce’de “challenge” olarak geçen ancak Türkçe’de tam karşılığının bulunması zor olan bir sözcük vardır. İstek, arzu anlamındadır, ancak ulaşılması zor arzu gibi kullanılmaktadır. Ufuktaki hayal edilen yer bir kurum veya kuruluşun “challenge”i diğer deyişle ulaşılması zor bir hedefi olabilir. Çok ütopik olmadıkça, ulaşılması zor hedefler konmasının yararı olabilir. Bu tür hedeflere ulaşmak için o kadar çok zorlanmak gereklidir ki, ancak starateji iyi planlayabilirse kurum veya kuruluş çok ileri pozisyona gelebilir.

Başarılı bir strateji için “Neredeyim? Neyim? Elimdekiler ne? Yapmaya yetecek güçte miyim? Neyi, ne zaman, ne ile, niçin, nasıl, nerede yapmalıyım? Bunları kim veya kimler yapmalı? Kimler için yapmalıyım? (6N-2K Kuralı)” gibi soruların çok iyi yanıtlanması koşuldur.


Planla-Uygula-Kontrol et-Önlem al (PUKÖ) Döngüsü, 6N-2K Kuralı uygulanma yolları ve TKY araçlarının eğitimi koşuldur. İlköğretim, Lise ve Üniversite Müfredatlarına ve Eğitim Programlarına bakılsa kaçında var acaba?


Yollar ve yöntemler tükenmez. Yeter ki öğrenilmesi istensin ve bilenlere değer verilsin.


İyi bir hafta dileğiyle… 






