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Değişen dünyada roller değişmekte ve artmakta. Her birimizin konumlara göre çok farklı görev ve sorumlulukları var.


Görev ve sorumluluklarımız, aileye, iş yerine, akrabalara, arkadaşlara, komşuya, topluma karşı çeşitli rollerle yürütülür. Evde, apartmanda, mahallede, kentte farklı görev ve sorumluluklarımız bulunmakta. Evden çıktıktan sonra yürüdüğümüz veya araba kullandığımız yolda, kaldırımlarda, otobüs, tren, uçakta, gittiğimiz alışveriş merkezlerinde, tiyatroda, sinemada, özetle var olduğumuz her yere göre sorumluluk ve görevlerimiz çok farklılık gösterebilmekte. 

Konuma göre anneyiz, babayız, karı ve kocayız, satıcıyız, alıcıyız, öğretmeniz, akademisyeniz, yöneticiyiz, memuruz, işçiyiz, eğiticiyiz, araştırmacıyız ve hizmet sunmaktayız ya da hizmet almaktayız.


Her zaman bir yerlerdeyiz. Bu kadar çeşitlilik arasında sorumluluklar ve görevlerimiz arasında ortak olanlar var. Ortak sorumluluk alanlarımızdan biri sosyal sorumluluklarımızdır. 

Rollerini yerine getirirken dengeyi sağlayabilen, hayatta başarılı ve mutlu olabiliyor. Dengeyi sağlayamayan rüzgâr önünde sürüklenen yapraklar gibi bir oraya bir buraya savruluyor. Tek bir rolüne odaklanan fanatikleşiyor. Kalıp yargı-ön yargı- ayırımcılık hastalığına yakalanabiliyor. Bireysel ya da belirli topluluklar yarar sağlasa da toplum yara alabiliyor. Kaliteli toplumsal yaşam için bu gerçekler algılanmalı.


Önemli olan bu rolleri insan hakları, ahlak ve hukuk üstünlüğü değerleriyle yerine getirmek. Nasıl yapılacağını da toplam kalite yönetimi (TKY) göstermekte.   “TKY yaşam tarzıdır” inancının içselleştirilmesi toplumsal kalite için ön koşul. 


Kaliteli toplumsal yaşam için diğer temel gereklilik biyo-psiko-sosyo-kültürel-ekonomik-çevresel ihtiyaçların karşılanması ve sürdürülebilir olmasıdır.   

Her toplumda bu ihtiyaçlar dengeli sağlanamamaktadır. Kamu – özel sektör tüm ihtiyaçları karşılayamamaktadır. Toplum yapısı kadar, bilgi çağı da kamu ve özel sektörün yetememesine neden olmaktadır. Bu bağlamda sivil toplumun katkıları kaçınılmaz hale gelmiştir. Ülkemizde kamu-sivil ortaklığına en güzel örnekler sivillerin ortaklığıyla yaptırılan okullardır. Nüfusumuzun hızla artması bu ortaklıkları zorunlu kılmış ve kılmaktadır.

Bilgi çağı ise karar mekanizmalarında da ortaklıkları zorunlu hale getirmiştir. Kamu ve özel sektör yanında üçüncü sektörün de ortaklığı bu bağlamda önem kazanmıştır. Sosyal sorumlulukları belirli amaç ve hedeflerdeki bireyler sivil toplum kuruluşları (STK)’nı oluştururlar. STK’lar üçüncü sektör olarak adlandırılır. Toplumda, Kamu – Özel sektör – STK’lar, üç ana sektörü oluşturmaktadır.
 
Her STK’nın demokratik katılımda etkin olabilmesi için “Ne yapmalıyım?” sorusuna yanıt bulması gereklidir. Ne, niçin, nerede, ne zaman, ne ile, nasıl, kimler için, kimler tarafından yapılmalı (6N-2K) yaklaşımına göre hareket edilmelidir.  

Bu bağlamda gelişebilme ortamının sağlanabilmesi için Denizli STK’ları Gelişme Platformu (DESGEP) yapılandırılmıştır. DESGEP’in amacı yukarıda açıklanan işlevlerin yerine getirilmesi için “Neler öğrenilmeli? Hangi beceriler kazanılmalı?” sorularının yanıtlanması ve eğitimler düzenlenmesidir. Öncelikle platforma katılımın arttırılması amaçlanmaktadır. Bu şekilde çok katılımlı kararlar alınabilecektir.


27-28 Mayıs 2006’da Denizli’de Sivil Toplum Kuruluşları Kurultayı (Kongresi) için hazırlıklar yapılmaktadır. İlimiz, hatta ülkemiz için çok yararlı olacak sivil toplum gelişme yolculuğuna katılmak istiyorsanız, bu tarihleri şimdiden ajandanıza yazar mısınız? 

Bunun yanında, her STK’dan bir üyenin 19 Nisan 2006’da saat 17.30’da Denizli Gazeteciler Cemiyeti Basın Merkezinde yapılacak kurultay (kongre) tanıtım toplantısına katılması sağlanabilir mi? 

Öncelikle birkaç soru yanıtlanmalı: STK olarak demokratik karar mekanizmalarına nasıl katılacağım? Türkiye’de durum nasıldır? STK’lar hazır mıdırlar? Hazır değillerse ne yapmalılar?  Nasıl yapılanmalılar? Hangi eğitimleri almalılar? 

 Soruları hep birlikte yanıtlamak için yapılacak bu kurultayın organizasyonuna katılmanız toplumsal toplam kalite yolculuğuna bir adım olacaktır.

Sevgi ve saygıyla iyi bir hafta diliyorum. 







