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“Neden Toplam Kalite Yönetimi (TKY)?” diye sorulduğunda aklıma hep çocuklarımız için yanıtı gelir. Bu da nereden çıktı diye düşünebilirsiniz. Aslında her yaptığımız iyi şeyler çocuklarımız için değil midir? Yapılan her yanlış geleceği etkilemektedir. Gelecekle ilgili her şey aynı zamanda çocuklarımızla ilişkilidir. Gelecek ise şimdi yapılanlarla şekillendirilmektedir.

Bu nedenle çocuklarımıza güvenilir bir dünya için TKY felsefesi yaygınlaşmalıdır. 


Kazan kazan yaklaşımı yerleşmelidir. Biliyoruz ki rekabet mutlaka vardır. Ancak birinin kazanması için diğerinin acı sonuçlarla kaybetmesi gerekmez. 


Kaybedenlerle dolu bir dünya çocuklarımıza güvenilir bir geleceği garanti edebilir mi? Bu soruya hiç kimse evet diyemez. O zaman neden taraflar haline geliniyor? Neden bazıları diğerlerini kendileri için tehlike olarak görüyorlar?

Kaybedenlerin çok olduğu toplumların geleceği olamayacağına kesin gözüyle bakılmalıdır. Kaybedenler bir gün mutlaka haklarını arayacaklardır. O zaman şu anda kazananların çocukları için gelecek hiç de iç açıcı olamayabilecektir. Kutuplaşmaların olduğu yerlerde müzakere de yapılamayacağından sonuç kavgaya varacaktır.


Yönetim bilimi bunun farkında olduğu için TKY felsefesini geliştirmiştir. 

TKY’yi yaşam tarzı haline getiren toplumlarda herkes kazanan pozisyonuna gelme şansını elde etmektedir. Rekabet kaçınılmazdır, ancak haksız kazanç olmamaktadır. Sonucunda düşmanlar değil hoşgörülü insanlar artacaktır. 


Bu gerçeklere göre çocuklarımıza güvenli bir gelecek için TKY’yi yaşam tarzı haline getirmek koşul gibi görünüyor. 

Kalite uygulamaları özel sektörde hızla yaygınlaşmaktadır. Gelişmiş ülkelerde kamu sektöründe yaygınlaşmış, hatta yasalara ve uygulamalara yansımıştır. Gelişmiş ülkelerde, aynı zamanda üçüncü sektör olarak kabul edilen sivil toplum kuruluşları (STK)’nda da oldukça yaygınlaşmış durumdadır. 

Kalite uygulamaları aşamalarında TKY yolculuğu aşamasına gelenler varken, henüz kalite kavramını sindirememişler de vardır. Bu fark insan hakları açısından da farklılık yaratmaktadır. 

Ülkemizdeki durumu da yaklaşık 5 – 6 yıldır katıldığım ulusal kalite kongrelerindeki gözlemlerime göre değerlendirebileceğimi düşünüyorum. 

Özel sektörde çok hızla yaygınlaştığı gözlenmekte; özellikle dünya devleri arasına girmiş olan Eczacıbaşı, Koç ve Sabancı gibi holdinglerde yıllardır uygulandığı görülüyor. 

Kamu sektöründe Milli Eğitim Bakanlığı’yla KalDer arasındaki protokolle başlayan TKY yolculuğunun şu sıralardaki genel durumu hakkında bilgim yok. Ancak birçok okulun bu yolculuktan olumlu etkilendikleri gözleniyor.  Kongrede üniversitelerin varlıkları hissedilecek derecede değil. Osmangazi Üniversitesi Hastanelerinde başarılı uygulamalar var. Bazı üniversitelerde kıpırdanmalar gözleniyor. Ancak, felsefe yani düşünce haline gelemediği gözlenmekte. 


Kamuda özellikle gözlenen TKY felsefesinin benimsenmesinin bugünkü koşullarda çok zor olduğu gözlenmektedir. Çünkü TKY’de başarı için kurumsal değerlerin tutum, tavır ve davranışlara yansıması; yukarıdan aşağıya değil, paralel bir yönetim şemasına alışılması gereklidir. 

STK’lara gelince, ulusal kalite başarı ödülü alan STK’lar vardır: Uluslararası Nakliyeciler Derneği-UND ve Boğaziçi Üniversitesi Mezunları Derneği-BÜMED gibi. 

8 Ocak 2005’te düzenlediğimiz Yetişkin Eğitimi ve Toplam Kalite Yönetimi Sempozyumuna UND’yi davet etmiş, izlemiştik. BÜMED’in kurucu üyelerinden olarak yıllardır bu dernekteki TKY ruhunu yakından yaşadım. 


Çocuklarımız için TKY’yi benimseyenler sayesinde bir yerlerdeyiz. Ancak yeterli mi? Gelecek 23 Nisan’a kadar TKY yolcularının artması temennisiyle iyi bir hafta diliyorum.  






