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Bu yıl yüksek lisans programında “Klinik Laboratuvarlarda Toplam Kalite Yönetimi” dersinin sorumlusuyum. Geçen derste öğrencim hocam bu dersi çok seviyorum diye geribildirimde bulundu. Bu düşüncesi beni çok mutlu etti. 


Nedenini sorduğumda, farklı bir bakış açısı kazandırıyor yanıtını verdi. Fakülte mezunu olmasına karşın bazı temel alışkanlıkların kazandırılmamış olduğunu anladığını söyledi.


Toplam Kalite Yönetimi (TKY) felsefesinin farklı bakış açısı olduğunu çok güzel açıkladı. Kurumsal değerlerin önemini çok iyi algılamıştı. Günaydın derken kaç çeşit tutum ve tavır olabileceğini öğrenince şaşırmıştı. Davranışların ne derece önemli olduğunun farkına vardığını söyledi. 


Sistematik yaklaşımlar konusunda da çok etkilendiğini söyledi. İnsanın biyo-psiko-sosyo-kültürel bir varlık olduğu, çevre ve ekonomiden etkilendiği sistematiğiyle planlama yapmanın ne anlama geldiği onu çok etkiledi. 


Deming’in derin bilgi kuramı; Planla-Uygula-Kontrol et-Önlem al (PUKÖ) Döngüsü, süreç elemanlarının –insan, bilgi, yöntem, ekipman, malzeme, çevre ve yerleşim, ölçme ve bütçe (İBYEMÇÖB)- başlıklarıyla ele alınması; prosedürlere ne, niçin, nasıl, ne zaman, nerede, ne ile, kimler için kimler tarafından (6N-2K) sistematiği ile yaklaşılması; kalite planlama (beyin fırtınası, nominal gruplama tekniği vb.) ve kalite kontrol araçları ilgisini çok çekti. 

Aslında, bu yaklaşımın çok önceleri alınmış olmasının gerektiğinin farkına varması onu üzdü. Öğrencim henüz çok genç, fakültesinden geçen yıl mezun olmuş.
Burada tek örnek verilmekte ise de, yıllardır üniversite öğrencileri ve fakülte mezunlarından edindiğim izlenim şu: Eğitim ve öğrenimin bilgi, beceri, tutum, tavır ve davranış kazandırma hedefleri yerine gelemiyor. Sadece bilgi kazandırmaya odaklanılması da yeterli olmuyor. Çünkü bilginin ömrü çok kısa. Temel bilgiler de tam anlamıyla öğrenilemediği için sorun büyük. “Ağaç yaşken eğilir” atasözünün anlamının kavranmadığı ortada. 

Temel bilgi ve becerilerin eksikliği, iyi uygulamalara yönelik tutum ve davranışlara hedeflenilmemiş olması yanında, daha da acısı sürekli kavga eden büyükler bu açıdan kötü örnek oluyorlar. Örnek olarak makam bilincinin ne derece yerleşmiş olduğu değerlendirilebilir. Belirli makamlardaki kişilerin duygularının esiri olduğu gözleniyor. İyi örnek olmadığı gibi, bu tür davranışların o kurumun gelişmesi için önemli engel hatta ulusal bağlamda bir yara oluşturduğunu hepimiz çok iyi biliyoruz.


TKY bir felsefedir. Yaşam tarzıdır. Kurumsal değerlerin benimsenmesi açısından yararlıdır. Tutum ve tavır geliştirmeye odaklı olduğundan “insan hakları, ahlak ve hukukun üstünlüğü” değerlerinin ortak olduğu bakış açısını kazandırır.

Sırtını birilerine dayamak kültürünün yaygınlaşması ile toplumsal ve kurumsal değerlerin unutulmakta olduğu gerçeği ile karşı karşıyayız. Özellikle, üniversitede öğretim üyesi iseniz bunları çok iyi görebiliyorsunuz, çünkü bireylerin lise mezunu, fakülte mezunu ve iş hayatı yaşamlarını yakından izleyebiliyorsunuz.


Kurumsal değerlerin ortak olmadığı toplumlarda keyfiyet ön planda olabilmektedir. Bireysel ve bazı grupların çıkarları ön plana çıkarılabilmektedir. Bu durum sırtını birilerine dayamaya alışmış, derin bilgili olmayan kişilerin işine gelmektedir. Böylece, keyfiyete dayanan davranışlar kısır döngü yaratmaktadır. Yasaların hiçe sayılması örtbas edilmekte, bunlardan yararlananların hakimiyeti sürmektedir. Toplumun geleceği tehlikeye girmektedir.  


Bu bağlamda okullarda kurumsal değerler benimsetilmeli. Kurum olabilme bilgi ve becerileri kazandırılmalı. Keyfiyet ile işlerin yürüyemeyeceği öğretilmelidir. 

 Her bireyin hayata bakış açısı farklıdır. Aynı olmasına olanak yoktur. Ancak sırt dayayarak bir yerlere gelme alışkanlığındaki kişilerle kurumsal değerleri paylaşan kişilerin bakış açılarındaki farklılık topluluğu tehdit eder. 

3P yaklaşımını duydunuz mu? “Pozisyon – Prestij –Para” yaklaşımı olarak adlandırılan bu yaklaşım şöyle: Sırtını daya, yasal olmasa da istenenleri yap pozisyonu kap; bu şekilde prestij ve para kazan. Bu yaklaşımın hakim olduğu toplumlarda kurumsal bakış açısı vardır, denebilir mi?


TKY dersinde öğrendikleri ile hayata bakışım değişti diyen öğrencinin mutluluğunun tüm topluma yayılması temennisiyle, iyi bir hafta diliyorum. 






