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Karşılıklı ilişkilere bakıldığında devlet hizmet veren, vatandaş hizmet alan konumundadır. Bu bağlamda vatandaş kalite yönetimindeki müşteri kavramına uymaktadır.   


Devlet ve vatandaş her ikisi de birbirleriyle etkileşimdedir. Vatandaş oy kullanır, vekilini seçer. Vatandaştan yetki alan milletvekilleri yasama, yürütme görevlerini yerine getirir. Bir bağlamda vatandaş ile hükümet veya devlet arasında anlaşma yapılmış olur. Bu iki öğe birbirlerini var eden öğelerdir ve sürekli etkileşim içindedirler. Yönetimin başarısı bu etkileşimin dengesine bağlıdır.


Seçilerek yetki alanlar vatandaşı korumak durumundadır. Ancak yetki aldıktan sonra bu bilinç unutulmaktadır.


Diğer taraftan etkileşimin dengede tutulmasında vatandaşın da rolü vardır. Vatandaşın sorumluluklarının bilincinde olması gereklidir. Hiçbir şey tek başına başarılamaz. Ancak, seçilenler güce sahip olduklarından bu gücü yanlış kullanabilirler. Yanlış kullanıldığında fark edilmesi sağlanmalıdır. Yoksa karşılaştığımız gibi organize örgütlenmeler kurulabilir.

Kısaca, devlet standartları belirler, vatandaş ise bu standartlara uymak durumundadır. Zorlayan standartların değiştirilmesi için de yasalara göre girişimlerde bulunulmalıdır. 

Standartlar yasa, tüzük, yönetmelik ve yönergelerle belirlense de uygulanmadığını gösteren çok sayıda örnek vardır. Uygulanmaması güven eksikliğine neden olmaktadır.


Türkiye vatandaşlar arasındaki güven indeksi en düşük ülkeler arasındadır.  Vatandaşlar arasındaki güvensizlik ülkemizin gelişmesi önündeki en büyük engellerden biridir. Bu güvensizliğin yasa yapıcı, yürütücü, yargılayıcı görevlerindeki devlet kurumlarından mı, yoksa sivil toplumdan mı kaynaklandığı mutlaka belirlenmelidir. Başka türlü güven ortamı sağlanamaz. 


Vatandaşlar arasındaki güven nasıl yükseltilmelidir? Bu sorunun yanıtını hep birlikte vermeliyiz. Bunun için etkin bir sivil toplum sisteminin kurulması kaçınılmazdır.


Etkin bir sivil toplum sistemi nasıl oluşturulur? Aktif vatandaşlık, demokratik vatandaşlık nedir? Devlet/Kamu ve Vatandaş ilişkileri nasıl olmalıdır? Hangi usul ve esaslara göre düzenlenmelidir? Bunları düzenleyen yasalar vardır. Ancak bu yasalar ne derece bilinmektedir? Karşılıklı sorumluluklar nelerdir? Devlet ne yapmalıdır? Vatandaş ne yapmalıdır?


Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti Demokratik Karar Alma Mekanizmalarında Sivil Toplum Kuruluşlarının Geliştirilmesi ile ilgili projeler yapmıştır. Bu bağlamda, hibe programları yayınlamaktadır. Demokratik ya da aktif vatandaş olabilmek için gerekli kaynaklar önerilmektedir. 


Ancak öncelikle aktif vatandaşlık nedir? Ne, niçin, nasıl, nerede, ne zaman, ne ile, kimler tarafından kimler için yapılmalıdır (6N-2K Kuralı) gibi sorular net olarak yanıtlanmalıdır. Diğer deyişle konular, yöntemler, sorumlular belirlenmelidir. Bunun için de etkin bir sivil toplum sistemi kurulmalıdır.

Neyin, nasıl yapılacağı konularının netleşebilmesi için 27 – 28 Mayıs 2006 tarihlerinde düzenlenen “Denizli’de Sivil Toplum Kuruluşları Kurultayı”na katılmakta büyük yarar bulunmaktadır. Bu kurultay ile birçok soruya yanıt verilebilecek ve geleceğe şekil vermek açısından planlar yapılabilecektir.


Birlikten kuvvet doğar. Sivil toplum sisteminin kurulması birlik olmayı sağlayacaktır. 


Anneler için en büyük mutluluk çocuklarının mutlu olmasıdır. Herkes annesinin çocuğu olduğuna göre, tüm vatandaşların mutlu edilmesi annelere verilen en kutsal armağandır.


Annelerin mutlu olması temennisiyle, iyi bir hafta diliyorum. 







