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Hepimiz net olarak biliriz ki bir toplumun gelişmesi her bireyin kendini geliştirmesine bağlıdır. Öğrenen birey, öğrenen toplum olmak günümüz gereğidir. Yetişkin birey kendisi isterse öğrenir. Öğrenmeyen birey hep eleştirir, kavga eder. 

Şu sıralar Denizli’de gerçekleştirilen bir yapılanmada (DESGEP) ben de yer almaktayım. O kadar enteresan görüş ve düşüncelerle karşılaşıyoruz ki. Tahmin edemezsiniz diyemeyeceğim, çünkü sosyal bilimlerdeki araştırmalar toplumumuzun özelliklerini çok iyi ortaya koymakta. Kalıp yargı – ön yargı ve ayırımcılık yaklaşımı yaygın. Öğrenmeye istekte de sorun olduğu gözlenmekte.  

Bir toplumun gelişebilmesi ve gelecekte refah içinde yaşaması için önkoşul o toplumun bireyleri arasındaki iletişim ve uzlaşmadır.  Bu ayırımcılık yaklaşımı ülkemizi kemiren bir yaklaşımdır. Lütfen çocuklarımızın geleceğini bu yaklaşımın kötü sonuçlarına bırakmayalım. Tek Türkiye olduğunu aklımızdan çıkarmayalım. Özellikle her bakımdan bir çok avantajı olan bu ülkeyi bu yaklaşıma kurban etmeyelim.


Ne yapmalıyız? İnsan hakları, etik/ahlak ilkeleri ve hukukun üstünlüğü temel değerlerimiz olmalı. Yaşadığımız ortamı yöneten kuralları öğrenmeliyiz. Bu kurallar yasalardır. Seçerek yönetime getirdiklerimizin yeterli olamadığı durumlarda onlara yardımcı olmalıyız. Nasıl yardımcı olacağımızı öğrenmeliyiz. 


Bireylerin keyfi uygulamaları karşısında ne yapılması gerektiğini kuralına göre bildirmeliyiz. Bildirdiklerimizin nasıl ele alındığını izlemeliyiz. Gerektiğinde yararlı katkılarda bulunmalıyız. Hata yapılabileceğinin bilincinde olmalıyız. Ancak hataları yanlışlara dönüştüren bilgisizliklerin engellenmesi için elimizden geleni yapmalıyız. Bilgisiz kişileri saptamalı sorumlu üst yöneticinin haberdar olabilmesi için bize gösterilen yolları kullanmalıyız.


Zayıf taraflarımızdan biri okumayı sevmememizdir. Bunu kanıtlayan çok sayıda araştırma olduğunu biliyoruz. Bu bağlamda yasaları da okumadığımızdan yasaların bizlere sağladığı hakları ve sorumlulukları da bilmiyoruz. Aynı zamanda sosyal sorumluluklarımızın da bilincinde olmadığımız kesin. Bir üst yöneticiden yıllar önce duyduğum şu söylem halen tüylerimi diken diken eder: “Yasaları bilmelisin ki açıklarından yararlanabilesin”. Bence, yasaları bilmelisin ki ne kadar yararlı olabilirsin karar verebilesin. 


Çocuklarımıza güzel bir gelecek bırakabilmek için öğrenmeli, uygulamaları izlemeli, toplumu ve geleceği tehlikeye sokanları kanıtlamalı ve önlem almada yardımcı olabilmeliyiz.

Ne yapmalı? Öğrenmelidir. Bu bağlamda 27 – 28 Mayıs 2006 tarihlerinde düzenlenecek olan “Denizli’de Sivil Toplum Kurultayı”na katılınız. Sivil Toplum olarak neler yapılmalı konusunda görüş ve düşünce geliştiriniz. Bu ülke hepimizin. Yaşanan bir çok olumsuzluklar bilgilenerek ve öğrenerek çözülebilir. Öğrenmeli, uygulamaları izlemeli, ölçmeli ve önlem alınmasında yardımcı olunmalıdır. 

“Öğrenmeden sürekli eleştiren, yapılan olumlu işleri engelleyen olmak mı” yoksa “öğrenen, bilen, izleyen, gerçek verilere göre kanıtlayan, önlem alınması için çözüm üreten mi” olmak istiyorsunuz? Karar vermek sizin elinizde. Kavga etmeden, soru soran, öneri veren; her boyutu görerek karar veren ve uzlaşan birey olmak sizin elinizde. 


Denizli STK’ları Gelişme Platformu (DESGEP) bu amaçla kuruldu. Öğrenmeyi ilke edinmiş olanların birlikte çalışacağı bir platform. Herkes eşit, herkes gönüllü, eğitime gönül veren  öğrenmek isteyen bireylerin yeri. Yaşı ilerlemiş olgun bireylerin deneyimlerine ve gençlere değer veren, onların özgürce katılabilecekleri bir platform. 

Bir toplumun öğrenen bireyler sayesinde gelişeceğine inanan, kalite gönüllüsü bireylerin çalışma yeri. Okuyacak, öğrenecek, planlayacak, uygulayacak, kontrol edecek, önlem alacak yaklaşımlarının kazanılması için bir çalışma alanı. Gerektiğinde eleştirecek, eleştirilecek, öz-eleştiri yapacak bireylerin yeri. Konu alanı eğitim ve iyi yönetişimdir. 

İşbirliği için en büyük sorun haberleşmedir. Bunun için kurultay kitabı çıkarılmaktadır. Kurultay Kitabında yer almak isteyen Denizli STK’larının tanıtım yazılarını 23 Mayıs 2006 akşamına kadar bekliyoruz. www.desgep.org Web Sitesinden ayrıntılı bilgiye ulaşılabilir. 


27 – 28 Mayıs 2006 öğrenmek, bilgi paylaşmak için EGS Kongre ve Kültür Merkezinde görüşmek üzere mutlu bir hafta diliyorum.






