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Bir toplumda kaliteden bahsedilmesi için olmazsa olmazlardan biri etik ilkelere bağlılıktır. Denizli Sivil Toplum kuruluşları (STK’ları) Gelişme Platformu (DESGEP)’nun değerleri üç ana başlıkta toplanmaktadır: İnsan hakları, etik/ahlak ve hukukun üstünlüğü. STK’ların gelişmesi için amaçlanan ortaklıkların odağında bu değerler bulunmaktadır. 

 DESGEP’in temel amacı STK’ların demokratik katılımda güçlendirilmesidir. Ancak bu üç değer ortak değerler olmadıkça hiçbir alanda toplum yararına gelişilemeyeceği için, yapılan her etkinlikte bu değerlerin sorgulanması planlanmıştır. 

Etik: İnsanların kurduğu bireysel ve toplumsal ilişkilerin temelini oluşturan değerleri, normları, kuralları, doğru-yanlış ya da iyi - kötü gibi ahlaksal açıdan araştıran bir felsefe disiplinidir (İnal,1996) (www.sosyalhizmetuzmani.org/etik.doc). 


Etik sorgulama nasıl yapılabilir? Yönetimde etik ilkeler ve etik olmayan davranışlar listelenir. Etik sorgulamada bu maddeler tek tek değerlendirilir. 


Yönetimde etik ilkeler: Adalet; eşitlik; dürüstlük ve doğruluk; tarafsızlık; sorumluluk; insan hakları; hümanizm; bağlılık, hukukun üstünlüğü; sevgi, hoşgörü; laiklik; saygı; tutumluluk; demokrasi; olumlu insan ilişkileri; açıklık, hak ve özgürlükler; emeğin hakkını vermek; yasadışı emirlere karşı direnmek.


Yönetimde etik dışı davranışlara geçmeden önce eşitlik türleri hakkında yazılmış olan açıklamayı paylaşmak istiyorum: Temel bireysel eşitlik: Eşit bireylerden oluşan tek sınıf vardır. Toplumda tüm vatandaşların bir oy hakkı vardır; Kısmi eşitlik: örn. İş alanlarına göre farklı vergiler ödenir; Blokların eşitliği: kadın-erkek, yaşlı-genç gibi sınıflar oluşur. 


Yönetimde etik dışı davranışlar: Ayrımcılık (açık ayrımcılık, kurumsal ayrımcılık; bizden, bizden değil yaklaşımı); kayırma; rüşvet; yıldırma-korkutma; sömürü; ihmal; bencillik; yolsuzluk; işkence (taciz); fiziksel, maddi ve psikolojik acı; yaranma, dalkavukluk; şiddet; iş ilişkilerine siyaset karıştırma; hakaret ve küfür; bedensel ve cinsel taciz; kötü alışkanlıklar; görev ve yetkinin kötüye kullanılması; dedikodu; zimmet; dogmatik davranış; yobazlık, bağnazlık.  

Şöyle bir çevrenize bakınız. Yazılı ve sözlü basında sürekli tartışılan ve toplumda karşılaşılan tutum ve davranışlar hangi başlık altında daha çok puan toplar? Etik ilkelere artı, etik dışı ilkelere eksi puan verildiğinde eksi puan daha fazla olacak gibi, değil mi?

Etik sorgulamada; “Doğru mu? Yasal mı? Yararlı mı? Güvenilir mi?” gibi sorular olumlu yanıtlanmalı ve kanıta-dayalı olmalıdır. Bunlara ek olarak önerilen şu soruları da sizlerle paylaşmak istiyorum: Verdiğim karar basında yayımlanacak olursa kendimi nasıl hissederdim? Ailem (eşim ve örnek olacağım çocuklarım) bunu öğrenseydi kendimi nasıl hissederdim? 

Etik sorgulamada son iki soru sorgulamanın can damarı değil mi? İyi yönetişim etik sorgulamanın açık olarak yapılabilmesi için ortaya çıkmış bir yönetim şeklidir. Sorgulanabilirlik, hesap verebilirlik özellikleri bu son iki sorunun yanıtlanması içindir.

Aslında hepimizin kabul ettiği bir gerçek vardır. Herkesin memnun edilemeyeceği gerçeği. Ancak memnun olanlar ve memnun olmayanlar arasındaki fark memnuniyetin etik temellere dayanıp dayanmadığını gösterir. Memnun olanlar etik davranışlar sergilemeyenler arasında iseler, o kurumda ya da toplumda etik değerlerden bahsedilemez ancak yozlaşmadan bahsedilebilir. Özellikle yozlaşma kültürü yerleşmeye başladıysa o zaman çocuklarımızın geleceği tehlikeye girmiş demektir. Bunu görebilenlerin ve önemini kavrayanların bir araya gelmesi kaçınılmaz görünüyor. 


Etik davranış toplumda kültür, değerler ve normlarla ortaya konmaktadır. Toplam Kalite Yönetimi (TKY) bu nedenle kurumsal kültür ve değerleri temel almaktadır. Hedeflere ulaşmak için de standardlar diğer deyişle normlar oluşturulur. Bu standardlara ya da modellere göre değerlendirilir. 


TKY’de neyin, nasıl yapılacağı o kadar net ve açık olarak belirlenmekte ki, neden Türkiye’de özellikle kamuda yaygınlaşması zaman almakta? Etik sorgulama kanıta-dayalı yapılır; basından haberler ve yaşananlarla birlikte değerlendirilecek olursa yanıt bulmak o kadar zor değil. Ne dersiniz? 


İyi bir hafta dileğiyle...







