Hangi öğrenme yolunu tercih edenlerdensiniz?
Diler Aslan

daslan@pau.edu.tr 

Kişi öğrendikleri ile hareket eder. Düşünür, konuşur, eleştirir, iş yapar, arkadaşlık eder, çalışır vb. Bu nedenlerden dolayı, öğrenme yolu önemlidir. Okur öğrenir. Dinler öğrenir. İzler öğrenir. Araştırır öğrenir. Önemli olan doğru bilginin elde edilmesidir. Doğru bilgi kanıta-dayalılık ilkelerine göre elde edilir. 

Bilginin hızla yayılması avantajdır. Ancak avantaj olmadığı durumlar da vardır. Bunlardan en önemlisi yanlış bilginin yayılması ve kullanılmasıdır. Yanlış bilgilerle kavgalar olmakta, hatta kişiler öldürülebilmektedir. 


Bu bağlamda kanıta-dayalılık kavramı ön plana çıkmıştır. Her bilginin kanıt derecesi belirlenmektedir. 


Özellikle tıpta yapılan girişimlerin insan hayatı ile doğrudan ilişkili olması nedeniyle bilgilerin kanıt dereceleri belirlenmiştir. Kanıt dereceleri bilgi kaynağına göre belirlenir. Kanıt derecesi en düşük olan bilgi kulaktan duyma ile elde edilen bilgidir. 


Bizde en yaygın ifadelerin “Hocam şöyle demişti.”; “Müdürüm dedi.”; “Onlar böyle yapmaktaydı.” gibi ifadeler olduğuna dikkat edersek başkasının söyledikleriyle hareket ettiğimiz sonucunu çıkarabiliriz. 

Okumanın sorun olduğu toplumlarda öğrenme başkalarından duymak ile olur. Başkalarından duyarak öğrenmek kanıt değeri en düşük olan öğrenme şeklidir.

Kalite yönetiminde ölçüm önemlidir. Her şey en iyi şekilde, gerçek verilerle kanıtlanmalıdır. 


Toplumumuzda okuma oranı düşüktür. Birçok araştırma sonucu kanıtlamaktadır. Sonuç olarak okumama, dinlememe gibi özelliklerimizin kurbanı olmaktayız. Kurbanı olmaktayız diyorum, çünkü ulusal temsilci olarak katıldığım uluslararası federasyonda bu durumu net olarak gözlemlemekteyim.


Okumayan kişi öğrenemez, öğrenemeyen kişi duydukları ile hareket ettiğinden kendine güvenemez. Bunların sonunda karmaşa yaşanır ya da insanlar birbirini yıpratır. Kanıta dayanmadan eleştiriler yapılacağına en iyi kanıtların sunulduğu yayınlar okunsa yararlı olmaz mı?


Okumama alışkanlığının bizleri kemirdiği gerçeği algılanmalı.  


Çocuklarımıza iyi bir gelecek bırakmak istiyorsak, lütfen en iyi kanıtları sunan araştırma yayınlarını okuyalım. Kanıta-dayalı bilgileri kullanan basın araçlarını okuyalım, dinleyelim, izleyelim. Başka yolu yok. Okuyalım, birbirimize bu yayınları bildirelim, okunmasını sağlayalım. 


Okumadan, algılayamadan sürekli eleştiri yapmayı alışkanlık haline getirmiş olanlara karşı dikkatli olalım. 


“Şu Çılgın Türkler” kitabını çoğumuz bir çırpıda okuduk. En korkunç durumlarda dahi kendi çıkarlarını düşünenlerin ya da kendi çıkarını düşünmese de tam kavrayamadığı için engel oluşturanların var olduğunu gördük. Ancak başta Atatürk olmak üzere sağduyulu kişiler sayesinde kazanılanların sonuçları da ortada. Önemli olan bu kişilerin kurduğu takımlardır. 

Pamukkale Üniversitesinin ilk on yılında, yapılandırmalarda oldukça yoğun çalışanlardanım. Tıp Fakültesinde probleme dayalı aktif öğrenim yapılanmasında da aktif olarak bulundum. Bu çalışmalar sırasında dünya ve Türkiye’de yapılanların hemen hemen hepsi ile ilgili yayınları okuma ve gidip izleme olanağı buldum.

Bunun yanında 1986 yılından itibaren klinik laboratuvarlarda kalite yönetimi ile ilgilenirim. Bu konuda da dünya ve Türkiye’deki tarihçeyi özetleyebilirim.


Okuduğum, bizzat bulunduğum ve dinlediğim etkinliklerden edindiğim ders şudur; yetişkin kişi isterse öğrenir. Doğruyu bulup öğrenmeyen kişilerin bu davranışları kendi sorumluluklarındadır. Öğrenme yolunu kişi kendisi seçer. 


Toplum olarak çok değerlere sahibiz, ancak bu değerleri bilemiyoruz. Okumadan, öğrenmeden, algılayamadan sürekli yıkıcı eleştiri yapıyoruz. 

Bu kolonda yıkıcı eleştiriyi sanat haline getirmişlere değil, yapıcı eleştiri ile çözüm üretenlere seslenmek istiyorum. Sürekli sorun ve problem dinlemekten sıkılmadık mı?  Çözüm üretme yolları var. Kalite Yönetimi bu araçları sunmakta. Öğrenmemek için neden direniliyor? Akıl alacak gibi değil. Tek gerekçe ikinci gündemlerdir. Önemli olan bunların anlaşılmasıdır. Çocuklarımız için güzel gelecekler sağlamanın yolları var. İlk koşul öğrenmeye istekli olmak ve kanıta-dayalılıktır. 

Kanıt değeri yüksek yayınlar, kitapların duyurulması da bir görev olmalıdır. 


İyi bir hafta dileğiyle...  







