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“Toplam Kalite Yönetimi (TKY) yaşam tarzıdır.” söylemi çok doğru bir söylem. Bu söylemle TKY’nin bir felsefe olduğu, insanın düşüncesinde diğer deyişle kafasının içinde yerleşmesi gerektiği anlatılıyor. 

TKY’de mükemmellik modellerine göre değerlendirmede de bu gözlenmektedir. Yapılanlar kağıt üzerinde bulunabilir. Sözlü söylenebilir. Ancak tutum, tavır ve davranış haline gelmiş mi? diye sorular da vardır. 


Bu nedenle, verilen eğitimin başarısından bahsedebilmek için kazanılan bilgi ve becerilerin tutum, tavır ve davranışlara yansıması çok çok önemlidir. Yaşantımızda birçok olayla karşılaşıyoruz. “Şu fakülte mezunu ancak meslek gereklilikleri açısından ne biçim davranıyor?” gibi sorular ne kadar çok sorulmakta değil mi?

Tutum ve davranışlar birçok düşüncenin yansımasıdır. Bu gerçekle bakıldığında insanların benimsedikleri değerlerin önemi ortaya çıkar. 


TKY’nin babası olarak bilinen Deming değerler ve ilkeleri bu nedenlerden dolayı çok ağırlıklı vurgulamıştır. TKY ile ilgilenenler bilirler Deming’in 14 kuralı yanında bir de “Derin Bilgi Kuramı” vardır.


Derin Bilgi Kuramı dört elemandan oluşur: 1) Sistem yaklaşımı; 2) Değişkenliklerin algılanması; 3) Bilgi Kuramı; 4) Psikoloji

Deming’e göre her uygulama sonucunda değişim vardır. Değişen öncelikle insandır. İnsanın bu değişime ayak uydurabilmesi için temel bazı bilgileri ve yaklaşımları kazanması gerekmektedir. Derin bilgi kuramına göre temel dört unsur net olarak anlaşılmalıdır.


Sistem yaklaşımı nedir? Her şeye sistem gözüyle bakılmalıdır.  En basit tanımıyla sistem girdilerin çeşitli yöntemlerle değiştirilerek çıktı haline getirildiği yapıdır. Bu yapılar insan, toplum gibi canlı yapılar olabileceği gibi ev, iş yeri, okul ve hastane gibi üretim yapan ve hizmet veren yapılar da olabilmektedir. Mahalle, köy, ilçe, il, ülke ve dünya boyutlarında da ele alınabilir. 


İnsan biyolojik ve psikolojik bir sistemdir. Sosyolojik bir sistem içinde yaşar. Çevre ve ekonomik sistemden etkilenir.  


Derin bilgi kuramına göre sistem kendini anlatamaz. Sistemi etkileyenler ya da sistemden etkilenenler sistemi anlamalıdırlar. Bunun için çaba sarfedilmelidir. 

Derin bilgi kuramının ikinci elemanı değişkenlik kuramıdır. Değişkenliklerin algılanması temeldir. Elinize bir kitap ya da gazete alın, uzun bir paragraf seçin. Paragraflardaki harfleri birkaç kez sayın. Her defasında farklı sayı bulacaksınız.


Yapılan her işin doğasında değişkenlik vardır. Değişkenlikler hatalara sebep olurlar. Kontrol altında tutulmazlarsa yanlış sonuçlar oluşur. Yıkımlara neden olabilirler.

Neyin, nasıl öğrenileceğine  karar verilmesindeki yaklaşım da bilgi kuramının anlaşılmasına dayanmaktadır.  Sezgisel mi öğrenmeyi tercih edersiniz? Bilimsel yolla öğrenmeyi mi? Sezgisel öğrenmeyi tercih edenlerin ileriye yönelik katma değer sağlamaları çok zordur. Bilimsel yollar tercih edilirse, diğer deyişle ölçme-değerlendirme yolu tercih edilirse başarıdan söz edilebilir. Doğruluk, açıklık, şeffaflığın kalbinde bu yaklaşım yatmaktadır.


İnsan psikolojisi, grup psikolojisi, toplum psikolojisi ve değişim psikolojisinin anlaşılması olmazsa olmazlardandır. Yaptığı şeyi neden böyle yaptı? sorusu her zaman yanıtlanmalı ve açıklanmalıdır. Liderler, iş arkadaşları birbirlerinin tutum, tavır ve davranışlarını açıklayamadıkları sürece o kurumda etkileşimden bahsedilemez. İnsanın psikolojisine göre hareket etmenin insanları sınıflandırma ile ilgisi olmadığı da bilinmelidir. 

Altın kurallar başlığında çok sayıda yazılar okuruz. Bunlar konunun kalbini oluştururlar. Deming’in derin bilgi kuramı da yönetimin altın kurallarındandır. Önemli olan bunların bilincinde olan insanlardır. 

Yaşadıklarımıza, okuduklarımıza bakılacak olursa Deming’in derin bilgi kuramı bizim toplumumuzda ne derece benimsenmiştir acaba?


İyi bir hafta dileğiyle…







