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Geçtiğimiz hafta uluslar arası bir toplantıya katıldım. Avrupa Biyokimya Dernekleri Federasyonunun yıllık toplantısıydı. Evsahibi Türk Biyokimya Derneği’ydi. İstanbul’da gerçekleştirildi. Yaklaşık 74 ülkeden 2500 katılımcı vardı. Dünyanın her yerinden konularında uzman araştırmacıların konuşmalarını dinledik. 

Biyokimya alanı bildiğiniz gibi canlı organizmalardaki tüm yapı ve kimyasal olayları araştırır. Yediğimiz besinden ne kadar alırsak vücudumuzda neler olur? Ne kadar egzersiz yaparsak yararlı olur? Egzersizin ne kadarı zararlı olur? İçtiğimiz ilacın vücuttaki etkisi neye göre ayarlanır? Kanserin çaresi nasıl bulunacak? Yaptırdığımız laboratuvar testleri neye göre yapılıyor? Bu testlerin sonuçlarından nasıl yararlanılıyor? Görüntüleme yöntemlerinin temeli nedir? Neler kalp hastalıklarına neden olabilir?

Bitki, hayvan ve insan tüm canlıların biyolojisinin açıklanması için Biyokimya temel alandır. Bu bağlamda, dünyada yapılanları birinci ağızdan dinlemek çok anlamlıydı.

Kalite Yönetimi kolonunda neden bunlardan bahsediyorsun? sorusu aklınıza gelebilir. Aslında insan vücudu ya da canlı vücudu toplam kalite yönetimini (TKY) kendine uygulayan bir mekanizmaya sahiptir. Vücudu için gerekli olan molekülleri çok tasarruflu kullanır. Dinamiktir. Tüm organlarının görevlerini yerine getirebilmeleri için hücresel düzeyde moleküllerle sürekli düzenleme yapar. Organizma işlevleri süreç temeline göre ele alır. Bunu açıklayan alan da Kimya’dır. 

Benim bugün sizlerle paylaşmak istediğim konu araştırmacılar arasındaki işbirliğidir. Çünkü ülke olarak zayıf yanlarımızın başında işbirliği becerilerimiz gelmektedir. Buna çok fazla inanan var ki şu sıralarda ülkesini sevenlerin ortak konuları haline geldi. Basında sürekli işleniyor. 

Takım ruhu TKY’nin temelindedir.  Çünkü insanlığa, topluma yararlılık takım olmaktan geçmektedir. Bunun sürekli akılda tutulmasında yarar var. 


Canlı kimyası olan Biyokimya hepimizi ilgilendiren araştırmaları yapar. Kongrenin konuşmacıları bu araştırmaları yapanlardı. Her araştırmacı sunumunun sonunda 20-100 arasında değişen isim listesi sundu. Bu listeler araştırma ortaklarını gösteriyordu. Farklı ülkelerden, farklı disiplinlerden araştırmacılar vardı. Herbiri işin bir ucundan tutmuş, yürütmüş ve yürütmekteydi. İşbirlikleri, ortaklıklar bilimsel temelliydi. Arkadaş, eş, dost gibi ayrımcılıklar yoktu. Ancak ortaklıktan sonra dostluklar başlamaktaydı.


Konuşmacılar arasında Türkler de vardı. Dernekten biliyorum, özel gayret sarfedildi. Dünyadaki Türk Bilim adamları tarandı ve davet edildi. Dikkat çekici tarafı bu Türk bilim adamlarının hepsinin yurt dışında çalışıyor olmalarıydı. Nedenini hepimiz biliyoruz: Bilimsel temele dayanmayan atamalar ve takımın kabul etmediği takım liderleri. Bilimden haberi olmayanların olanları engellemeleri. Gazi Yaşargil’i anımsayın. Ne demişti? “Orkestranız daha tamam değil.” Sonra da ABD’de çalışmaya gitti.  

Ülkemizde PPP kuralı neredeyse kültür haline geldi. PPP kuralı Pozisyon-prestij-para sözcüklerinin başlıklarından oluşmakta. Kendi adamına pozisyon ver, bu şekilde prestij sahibi olsun ve para kazansın yaklaşımı. Takım liderleri bilgi, beceri, tutum, davranış ve deneyimlerine göre prestij sahibi olanlar arasından belirlenemediğinden  Türkiye’de işbirlikleri toplum yararına olamıyor. Sadece belirli grupların yararına olabiliyor.


İçimizi kemiren bu yaklaşımı bir an önce bırakmamız gerekiyor. Sırt dayayarak pozisyon elde etmeye alışmış gençlerin de artması geleceğimizi tehdit etmektedir. Bu yol kolay yoldur. Okumak için kitap almak yok, çaba sarfetmek yok, sadece üstünün kulu olmak var.  

Tren kaçmak üzere. Yarın değil, bir saat sonra aklımızı başımıza toplamak gerekiyor. Ancak algılayabilme sorununun çözümlenmesi de farklı bir problem. 

Potansiyelimiz çok yüksek, tek engel bilimsel temele dayanmayan işbirlikleri. Algılanabilmesi temennisiyle iyi bir hafta diliyorum. 






