“Elini Taşın Altına Koymak”
Diler Aslan

daslan@pau.edu.tr 

“Elini taşın altına koymak” deyimini sürekli anımsamalıyız. Neden mi? Çünkü yurttaşlık görevlerinin yerine getirilmesi gerekiyor. “Bana dokunmayan yılan bin yaşasın” sözü artık geride kaldı. Yılanın fiziksel olarak dokunması gerekmiyor. Dünya o kadar küçüldü ki ABD’deki bir yılan birine dokundu mu, bunun etkileri Türkiye’deki herhagibir kişide hissedilebiliyor. Küreselleşme fırtınaları herkesi etkiliyor. Hazırlıklı olan kurtuluyor, hazırlıklı olmayan savrulup gidiyor. 

Bu nedenle stratejik plan üzerinde duruluyor. Yıllardır toplam kalite yönetimi (TKY) mükemmellik modelinde kriter olan bu yaklaşım nihayet devlet kurumları tarafından kullanılmaya başlandı. 


Geçtiğimiz hafta Yüksek Öğretim Stratejik Belgesi YÖK tarafından yayımlandı. Bu belgeye www.yok.gov.tr web sitesinden ulaşılabilmekte. 237 sayfadan oluşan bu belge herkesin müzakeresine açılmış durumda. Herkes geribildirimde bulunabilir. Sadece öğretim üyesi olmanız gerekmiyor, iş adamı, öğrenci, anne, baba; özetle sen, ben, o, biz, siz, onlar herkesin görüşleri bekleniyor. 

Bireysel, ST’lar, odalar, vakıflar gibi her türlü kurum veya kuruluş değerlendirip görüş ve öneri gönderebilir. Özellikle iş adamları ara eleman açısından yaşadıkları zorlukları ve neler beklediklerini açıklamalılar. 

Bu strateji belgesi çok önemli. Tarihi bir belge olarak algılanmalı. Katılıma açık. TKY’deki stratejik planlama hazırlama ilkesine uymakta. Üst yönetim tarafından hazırlanmış ve tüm paydaşlara sunulmakta. Emrivaki değil. Bizden görüş istenmekte. Paylaşmak, yanıtlamak duyarlı vatandaşlık ilkesini benimsemiş olan herkesin görevi. 

 YÖK yaptım oldu davranışında bulunmamış. Bu bağlamda da çok güzel bir örnek. 

Bu belgeyi okuyunca göreceksiniz. Yaşanmakta ve Türkiye’nin geleceği için risk yaratmakta olan olayları çok güzel özetlemekte. Gerçekçi bir durum değerlendirmesi yapılmış. 


Özellikle öğretim üye kadrolarına atama yaklaşımını çok güzel ortaya koymakta. Yaygın olan sadakat ilkesinin ülkeye çok zarar verdiği vurgulanmakta. Bunun yerine liyakat (işine adanmışlık) ilkesinin benimsenmesi gerektiğinin üzerinde durulmakta. 

Sadakat ilkesine göre atamaların zararlarını sizin, benim, onun çocukları çekmektedir. İşte bu tutum size dokunmuyormuş gibi görünse de bir yerden sizi de etkilemiyor mu? Hem de önemli bir yerden. Çocuklarımızı etkiliyor. Onların geleceğini şekillendiriyor.

“Küresel düşün, yerel hareket et” yaklaşımının çok yerinde olduğunu düşünüyorum. Aynı şekilde TKY’nin “sistem olarak bak, süreçlerle yönet, değişkenlikleri kontrol et, bilgiye değer ver, insan psikolojisini iyi anla” yaklaşımı da çok yerinde bir yaklaşım.  

YÖK Yüksek Öğretim Strateji Belgesinde bu yaklaşımları benimsemiş. Durum saptamasını çok güzel bir şekilde yapmış. Yaşadıklarımızı net olarak belirtmiş.

Yıllardır yüksek öğretimde önlisans, lisans, lisansüstü eğitim aşamalarında çalıştım. Üstelik herbirinin kuruluşlarında aktif olarak yer aldım. Eğitim bir süreç olarak ele alındığında birçok gereklilik yerine getirilmemekte. 


Özellikle belgedeki “eğitim ilköğretimden üniversite sonuna kadar bir bütündür” yaklaşımı tam yerinde bir yaklaşım. 


TKY’deki süreç yaklaşımına uymakta. İlköğretim mezunları ortaöğretim girdileridir. Lise mezunları üniversite girdileridir. Bir önceki süreçte kazanılanlar bir sonrakinin başarısını etkiler. 


Üniversiteye başlamış olan gençlerin durumu değerlendirildiğinde, meslek eğitimi bilgi becerilerini almak için alt yapılarının yeterli olmaması doğal olarak üniversite eğitiminin başarısını etkiliyor. Meslek bilgilerinin kazandırılmasını engelliyor.

İki, üç yıllık ezbere dayanan maratondan çıkmış olan gençlerin kendilerine gelmeleri için bir iki yıl gerekiyor. Bunun yanında birçok eksik temel bilgi, yeni bilgileri almalarını zorluyor. Kendini işine adamış öğretim üyeleri bile zorlanıyor. Bunun yanında sadakat yaklaşımına göre öğretim üyesi yapılmış kişilerin tutumları da ayrı bir zorluk yaratıyor. 

Zaman katılım zamanı. Kavga etmeden, müzakere becerilerini geliştirerek sorgulamak, izlemek ve geribildirim alma zamanı. Geleceği ülke ve insanlık yararına şekillendirmek için herkesin elini taşın altına koyma zamanı. Ülkemiz, insanlarımız çok kapasiteli, çok değerli bunu akıldan çıkarmayalım. Yol bireysel gelişimden ve işbirliğinden geçiyor.

Gelecek pazartesi görüşmek umuduyla, iyi bir hafta diliyorum.   






