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Bu yazımda Denizli’de hepimizi ilgilendiren bir konuyu sizinle paylaşmak istiyorum. 


EGS Kongre ve Kültür Merkezine ulaşım ve toplantı salonlarının yanında yiyecek ve içecek bulma sorunları.


2000 – 2006 yılları arasında toplam üç büyük toplantının düzenleme komitesinde aktif rol aldım. Bu toplantılar EGS Kongre ve Kültür Merkezinde yapıldı. Herbirinden de yazılı ve sözlü geribildirimler aldık. Son toplantı 27 – 28 Mayıs 2006 Denizli’de STK Kurultayı idi. Bu toplantının geribildirimlerine göre yaklaşık altı yıldır bu iki sorun halen tam anlamıyla çözümlenememişti. 

Geribildirimlerde sözlü aldıklarımızla yazılı aldıklarımız arasında oldukça fark vardı. Sözlü olunca hiç kimse yangında kül bırakmıyordu. Ancak yazılı geribildirim formlarını doldurmakta sorun yaşanmakta. Bu genellikle böyledir. Çünkü yazmayı sevmeyen br toplum olduğumuz yönünde araştırma sonuçları var. 

Sözlü bildirimlerde kışın yapılan toplantılarda salonların yeterli ısıtılamaması ve EGS Kongre ve Kültür Merkezine ulaşım sorunları dikkat çeken sorunlardı. Yazılı geribildirimlerde ulaşım ve yiyecek, içecek bulma sorunu oldukça yüksek oranda dile getirilmekte. 

ABD, Avrupa ve Japonya’da olmak üzere dünyanın ve Türkiye’nin çeşitli yerlerinde, katılımcıların 30’dan 20 000’e kadar değiştiği çeşitli boyutlardaki toplantılara katıldım. Kahve aralarında verilen sıcak içecek yanında her susadığım ya da acıktığım zaman toplantı salonlarının fuayelerinde, ihtiyaçlarımı mutlaka ücretiyle alabildiğim lokantalar, büfeler, kahveler vardı. Olmayanına gerçekten rastlamadım. Hiçbirinde ulaşım sorunu yaşamadım. Otobüs, tren, altgeçitler gibi her türlü olanak da vardı. Bazıları o kadar gelişmiş ki kongre merkezinin içine kadar ulaşılabilmekte. 

Toplantılardan aldığımız geribildirimler ve gittiğim kongre merkezleri standartları gösteriyor ki Denizli’deki EGS Kongre ve Kültür Merkezi dünya standartlarında değil. Belki ben yanılıyorum, ancak ilimizin sorumluları bu konuda değerlendirme yapabilir ve kanıtlarla açıklanabilir. Standardın her kriteri sağlanamayabilir, ancak ulaşım, içecek ve yiyecek ihtiyacının toplantı salonlarının hemen yanında ücretiyle de karşılanamaması önemli bir sorun olarak karşımıza çıkmakta. 

Herhangibir toplantıyı EGS Kongre ve Kültür Merkezinde düzenleme konusu gündeme geldiği zaman düzenleme komitesi üyeleri arasında hemen bu iki sorun ortaya atılıyor. Bu da beni çok üzüyor. Çünkü bu merkez Denizli için büyük kazanç. Yöneticileri de çok yardımcı oluyorlar. Ancak aşılamayan bazı sorunlar olduğu da gözlenmekte, yaşanmakta, hissedilmekte. Bu merkez yaşatılmalı düşüncesiyle toplantı yapılınca da hep aynı sorunlar dile getiriliyor. 

Ne yapılmalı? Birkaç toplantıda yapılan müzakerelerdeki en çarpıcı öneri şuydu: “Kongre Merkezi ayırtıldığı zaman ücretli ulaşım merkez yöneticileri tarafından organize edilmeli.” Anlaşma yapılan servis şirketleri toplantı boyunca belirli yerlerden belirli aralıklarla ulaşımı sağlayabilirler görüşleri çoğunluktaydı. Tabii ki ücretli olarak, çünkü geribildirimlerdeki sıkıntı ücret değil, ulaşım aracı bulamama yönünde olmakta. 

Diğer öneri de toplantı boyunca toplantı salonlarının yanında ücretli büfeler ve yemek sırasında ücretli yemek yenebilecek yerlerin sağlanması. EGS Parkta’ki yiyecek yerlerinin bunları sağlaması mümkün herhalde, ancak merkez yöneticileri tarafından organize edilmeli. Toplantı günlerinde orada servis açacak düzenleri oluşturabilirler görüşü hakim. 

EGS Kongre ve Kültür Merkezi Denizli için büyük kazanç. Gerçekten her bakımdan olumlu yaklaşan yöneticileri var. Sözünü ettiğim sorun sistem sorunudur. Bu da yetkili otoritenin ya da otoritelerin ele alacağı bir sorun gibi görünüyor.

Kalite ayrıntıda gizlidir. “Ne olacak şöyle yapıversinler, böyle oluversin” yaklaşımlarının kaliteli uygulamalarda yeri yok. Açıklamaya çalıştıklarım başarılı, etkin ve verimli toplantı için olmazsa olmazlardan.


İleride yapacağımız toplantılardan aldığımız geribildirimlerde bu iki sorunun halledilmiş olduğunu yaşamak temennisiyle, iyi bir hafta diliyorum. 







