Okumuyoruz, Kayıt Tutmuyoruz, Yanıtlamıyoruz, Ölçmüyoruz, Kanıtlamıyoruz…
Diler Aslan
daslan@pau.edu.tr 

Başlıktaki iddialara hayır diyen var mı? Hiç sanmıyorum. Yapılan ölçümler bu iddiaları doğrulamaktadır. Genel değerlendirmeler böyle.


Okumayan insan öğrenemez. Öğrenemeyen insan beceri geliştiremez. Beceri geliştirmeyen insan yanlış tutum, tavır ve davranışlarda bulunur. Özgeçmişinde belirli pozisyonlar yazsa da (bilgi, beceri ve deneyimlere göre atama yapılmadığından) deneyimli demek değildir. 

Eğitim ve öğretimin temel amacı bilgi, beceri, deneyim, tutum, tavır, davranış geliştirmektir. Okumayan insan gözlendiği gibi birinci maddeyi aşamadığından istendik davranışları geliştiremez. Topluma yararlı olamaz. Aslında birinci maddenin sağlanamaması nedeniyle, doğal olarak diğerleri de yerine getirilemez. 

Okumayan kişi, bilmeyeceği için doğru kayıt tutamaz, doğruyu bilmediği için yanıtlayamaz, neyi ölçeceğini bilemez, ölçme yapılınca bilmediği ortaya çıkacağı için ölçme-değerlendirme yapılmasını istemez, sonucunda da gerçek verilerle kanıtlayamaz. Durum böyle olunca herşey kapalı kapılar ardında gerçekleşir. Saydamlık ve hesapverebilirlik ilkelerinin önü kapatılmış olur.


 Yıllardır kamu hizmeti, eğitim ve araştırma alanlarında yönetici kadrolarında bulundum. Okumayan insandan gelen zararlar saymakla bitmez. 

Bilgi çağındayız. Bilişim çağındayız. Bilginin ortaya çıktığı an hızla dünyanın her yerine yayıldığı gerçeğini hepimiz biliyoruz. Yayılan bilginin çok kısa sürede eskidiğini de. Okuma alışkanlığı olmayan insan bu hıza nasıl erişebilir? Okumadığı için öğrenmediğinden, hızla yenilenen bilgiyi de anlayamıyor. Tabii ki işin ucu kaçıyor. Bunun sonucunda ne yapıyor?


Sırtını dayayarak bir yerlere gelmeye çalışıyor. Okuyup öğrenmektense sırtlarını birbirlerine dayayan insan toplulukları artıyor. Bu yolla güç elde edilmeye başlanınca belirli gruplar güçlense de toplumsal yansımaları toplum yararına olamıyor. O toplum yenilikçilik ve gelişme konusunda geri kalıyor. Sonuçta gelişmişler arasında sayılamıyor. 

Okumayan, okuma alışkanlığı geliştirmemiş olan kişilerin topluma zararlarının farkına varan yönetim bilimi kalite yönetimini ortaya çıkarmıştır. Kalite yönetimi kapsamında ortaya çıkan çok sayıdaki yönetim araçları yönetimin kalitesinin değerlendirilmesine de olanak sağlamaktadır. Ancak bunların da okunması gerekmektedir.

Okuma alışkanlığının olmaması  o kadar büyük boyutlarda ki tahmin edemezsiniz. Örneğin, yönetici konumundaki kişi yasa maddelerini okumuyor, bilmiyor, bu nedenle hata üzerine hata yapıyor. Kayıt tutulmaması, ölçülmemesi, kanıtlanma gerekliliğinin bulunmaması işine geliyor. 


Bir olaya şahit oldum. Sizlerle paylaşmak istiyorum. Yasa maddesi yanlış yorumlanmakta. Bunun yanlış olduğu israrla vurgulanıyor. Ancak sorumlu otorite üzerinde durmuyor. Durmadığı gibi, 2002 yılında Danıştay tarafından bu yanlış anlaşılmanın giderilmiş ve mahkeme kararı çıkartılmış olduğunu, üzerinden iki yıl geçmesine karşın (2004 yılında) bilmiyor. Sorumlu birimler okumamış. Okumadığı için bilgi veremiyor. Dolayısıyla yanlış uygulamanın önüne geçilmiyor. Bunun yerine 2001 yılında mahkeme kararı olmayan bir yazı ortaya çıkarılıyor. Bu yazı aranmış bulunmuş, 2002 yılındaki mahkeme kararı bulunamamış (kayıt tutma sorunu). 


En üst otoriteye sorulduğunda, 2002 yılı mahkeme kararı ortaya çıkıyor ve tüm kurumlara duyuruluyor. Ancak okuma alışkanlığı o derece ki son gönderilen yazı da eksik okunuyor. 

Bakınız, okumayan, mahkeme kararına karşın uyarıları da dikkate alma gereğini duymayan yönetimin tek  geliştirmesi gereken tutumu bilgi kazanmak değil midir?

Yanlış uygulama yanlışlığı ile kaldı. Bu da ayrı bir sistem sorunu.

Bunlar ufak olaylar gibi görülüyor. Mahkeme kararı bulunmasına karşın böyle bir uygulama ufak bir olay diye ele alınıyorsa hayret edilecek bir durum değil midir? Bu olay kişi sorunu değil, sistem sorunudur. 

Okunmamasından, kayıt tutulmamasından, yanıtlanmamasından, ölçülmemesinden ve kanıtlanmamasından yararlananlar var. Duyarlı yurttaşlar kimlerin yararlandığının farkına varsalar çok iyi olacak. Kalite yönetimi bu nedenle geliştirilerek etkinliğini sürdürmektedir. Farkına varılması temennisiyle iyi bir hafta diliyorum. 







