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RADAR sözcüğü İngilizce sonuçlar-yaklaşım-yayılım-değerlendirme-gözden geçirme (Results-Approach-Deployment-Assessment-Review) sözcüklerinin başharflerinden oluşmaktadır. Değerlendirme yöntemidir. Avrupa Kalite Yönetimi Vakfı (EFQM) Mükemmellik Modelinin kalbini oluşturmaktadır. 

Katıldığım ulusal kalite kongrelerinde ve kalite dergilerinde sıkça karşılaştığım bu mantıksal yaklaşımı ayrıntılı olarak yeni inceledim. 


Önce Kalite Dergisinin Temmuz 2006 baskısında İrfan Onay’ın yazdığı RADAR başlıklı kitabın tanıtımını okudum. Satın alıp okumakta yarar var.

Toplam Kalite Yönetimi (TKY) araçlarının her alanda çok yararlı oldukları konusunu her zaman vurgulamaktayım. Bu kolonu yazma amacım kalite yaklaşımının yaşanan çok sayıdaki uygunsuzlukların çözümü olduğuna derin inancımdır. 

RADAR mantığının da böyle yararlı araçlardan biri olduğu kaıtlanmış durumda. 


Yöneticiler neden bu araçlardan yararlanmazlar? Bir tek yanıtı var. Kapılar ardında halletme alışkanlığı. Kurumların amaç değil araç olarak kullanılması.


Yüksek Öğretim Strateji (YÖS) Belgesini ikinci kez okumaktayım. Türkiye’nin 2005 Yılı Bologna Karnesinde kalite güvence sistemi notu orta. Diğer başlıklar sayesinde genel puan iyi (YÖS belgesi, 2006, sayfa. 51).


Kalite Güvence sisteminin orta olması sorgulanmalı. Bunun temelinde özel sektörde başarılı örneklerde gözlenen kalite kültürünün üniversitelerde yerleştirilmemesi yatmakta. Tek çaresi topyekün TKY eğitimi seferberliğinin başlatılmasıdır. 


Yasal maddelerin dahi yanlış yorumlandığı, keyfiyete dayalı uygulamaların yaygın olduğu ortamlarda kalite güvence sisteminin geliştirilmesine olanak var mıdır? Her zaman vurguladığım gibi kalite hissedilir, yaşanır, ondan sonra karne notları yükselir.


RADAR yönteminde puanlandırma mantığını ayrıntılı incelemenizi öneriyorum. Nasıl ölçmeliyim? Nasıl karar vermeliyim? Uygulamada etkililik derecesi nedir? Gibi soruların yanıtlanmasında çok yardımcı olduğu belirtilmektedir. 

Ölçme – değerlendirmenin çok gerekli olduğuna inananlardanım. Yıllar önce Denizli Devlet Hastanesinde cihaz alımında teknik bilirkişi idim. Cihazlar kuruldu, çalıştırıldı. Oluşturduğum cihaz değerlendirme karnesi ile seçim yapıp karar verdik. Uygulamalar kararımızın çok yerinde olduğunu gösterdi. 

Karne uygulamaları etki analizlerinin yapılmasını sağlıyor. Bu şekilde bütünsel bakılabiliyor. Çoklu etki varsa ayrıntılı puanlama çok yararlı. Çok kuvvetli yönlerin bir zayıf yön ile negatif konuma geçtiği gözlemlenebiliyor. 


RADAR mantığı özellikle yapılanların somut değerlendirmesidir. TKY’de çok anahtar unsurlar olan tutum, tavır ve davranışlar da ölçüldüğünden insan değişkenliği de ölçülebilmektedir. Bu şekilde Deming’in derin bilgi kuramındaki insan psikolojisi dikkate alınmış olmaktadır.


Ülkemizde insan değişkenliğinin çok sayıda zaman, para, arkadaş, beyin kaybına neden olduğunu yıllardır gözlemleyen bir kişi olarak RADAR antığı gibi ölçme-değerlendirme araçlarının tüm yönetimlerde kullanılmasınında yararına derinden inanmaktayım. 


RADAR mantığı yapısal bir sorun çözme aracı olarak da kullanılabilmektedir. 


TKY ve araçları ilköğretimden başlamak üzere eğitim müfredatlarına konmalıdır. Kalite oluşturulacak bir komite işi değildir. Herkesin işidir. Duyarlı vatandaş ölçütlerinden birinin kalite araçlarının bilinme derecesi olması gerektiği gerçek olarak karşımıza çıkmaktadır. 

Çoğunlukla özel sektörde kalite uygulamalarına atfedilerek anlatılan başarı öykülerinin üniversiteler ve kamu kurumlarında da yaygınlaşması temenniisiyle iyi bir hafta diliyorum. 






