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Toplam Kalite Yönetimi (TKY)’inde temel yaklaşımlardan biri olan PUKÖ Döngüsünden her zaman bahsederim. PUKÖ “Planla – Uygula – Kontrol et – Önlem al” sözcüklerinin başharfleridir. Sistematik yaklaşım şeklidir. Yaşamın her durumunda uygulanabilir.

Bu yazımda PUKÖ Döngüsü eylemlerinden –uygula- üzerinde durmak istiyorum. Uygulamak konusunda sorunlar yaşadığımız kesin. Aslında planla aşaması da sorunlu gibi fakat planlansa da uygulanmadığını hepimiz biliyoruz.


9. Kalkınma Planına şöyle bir göz attım. O kadar güzel hedefler konmuş ki. Güncel terimler kullanılmış. Ancak içlerinin doldurulması gerekiyor ve çoğu temenni de kalıyor gibi. Çünkü uygulanabilmesi için davranış değişimi gerekli. Bu temennilere yedi yılda ulaşılabilmesi için şimdiden eğitimlere başlanmalıydı. Ancak hemen başlatılacak eğitim seferberliği ile belki birazına ulaşılabilir.

Yasalara bakıyorum. Uygulanmayan o kadar çok madde var ki… 


Etik kurallara bakıyorum. Etik olmayan o kadar çok davranış var ki…


Hukuk kurallarına bakıyorum. O kadar hukuka uymayan davranış var ki…


İnsan haklarına uygunluğa bakıyorum. Burada da birçok sorun var…


Deming’in derin bilgi kuramını okudunuz mu? Deming TKY’nin 
babası olarak bilinir. O kadar anlamlı saptamaları ve önerileri var ki, okudukça hayran kalınıyor. Bu hayranlık derecesi insanların yaptıklarını gördükçe hayrete dönüşüyor. İyiler neden TKY’yi benimsemiyorlar diye düşünmekten alamıyor insan kendini. 

Yazma alışkanlığı olmamak yanında, yazılanları okumamak alışkanlığı da hakim. Okuyanın da uymamak alışkanlığı var. Dolayısıyla uygulama problemleri ortaya çıkıyor. Bu durum demokratik olmayanların çok işine yarıyor. Demokratik olmayanların kural tanıma gibi bir alışkanlıkları olmadığı için, yazılmış, okunmamış, uyulmamış, onlar için önemli değil. Yazılmaması, okunmaması, uygulanmaması özellikle işlerine de geliyor. Çünkü hedeflerine rahatça ulaşma olanağı yakalabiliyorlar. 

Peki ne yapılmalı? Yapılması gereken şey, kalite için eğitim seferberliğinin bir an önce başlatılmasıdır.  (Seferberlik diyorum, çünkü kalite herkesin işidir.) Kalite eğitimi kurumsal ya da takım başarısı için aynı dili konuşmak, takım çalışmalarında etkin ve verimli olmak kısacası başarmak için gerekli bir eğitimdir. Özellikle iyiler bu seferberliği hemen başlatmalıdırlar. 

Son zamanlarda karşılaştığım çok fazla durum var. Planla aşaması yerine getiriliyor. Ancak uygulanmıyor. Uygulanmadığı için ve neden uygulanmadığı sorgulanmadığı için yine kısır döngüye giriliyor.

Belirli yaşa gelmiş, iş hayatı, sivil toplum etkinliklerinde deneyimleri olmuş olan bizler; demoratikliğe gönül vermiş olanlar artık silkinmenin zamanı gelmedi mi?


Fazla bir şey yapmaya gerek yok, “Ne karar alınmış, ne uygulanıyor?” izlemekle dahi birçok sorun engellenebilir. Bilgi edinme yasası çok fazla olanak sunmakta. Yeter ki farkına varılsın.

TKY’yi benimsiyorum demek ile uygulamak arasında dağlar kadar fark vardır. TKY bir kültürdür. Davranışlara yansımalıdır. Davranışlara yansımadıkça başarılı uygulamalardan bahsedilemez. 


Davranışlar da ancak uygulamalar sırasında gözlenir. 


Denizli çok güzel bir il. Coğrafi konum açısından çok anlamlı yerde. Sivil toplum üzerine düşeni fazlasıyla yerine getiriyor. Hangi alanda? Hibe, hayırseverlik vb. Bunlar kuvvetli yönleri. Ancak bu kuvvetli yönleri ile hakettiği konumda mı? Buna kaç kişi evet diyor bilemiyorum. Ancak ben hak ettiği konumda olmadığını düşünmekteyim. 

Zayıf yönlerimiz nelerdir ki bu kuvvetli yönlerimizi daha da fırsat haline getiremiyoruz? Bunu oturup düşünmenin zamanı gelmedi mi?

Umarım oluşturulacak kent meclislerinde bu konu üzerinde durulur. Yeter ki yasaların maddeleri uygulanabilsin. Yeter ki kalite gözlüğü ile bakılabilsin. Yeter ki TKY kavramları davranışlara yansıyabilsin. Yeter ki fırsat eşitliği yaratılabilsin.

İyilerin bir an önce fark etmesi temennisiyle, iyi bir hafta diliyorum. 







