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Geçtiğimiz günlerde yaşanan birkaç örnek ile başlıktaki söylemlerin anlamlarını sizlerle paylaşmak istiyorum. 

“Kalite ayrıntıda gizlidir.” ve “Kalitesizlik maliyetleri” içleri dolu söylemlerdir. Çok sayıda kavramı kapsamaktadırlar. 

Tarihsel süreçte, kalite yönetimi uygulamalarıyla şirketler belirlenen ölçütlere göre kaliteyi sağlamaya başladılar. Ancak yapılan ölçümlerde kaliteye ulaşmak için çok sayıda tekrar, açığa alma gibi durumlarla karşılaşılmaktaydı. Yine kaliteyi sağlarken bazı değerleri kaybettiklerini de gördüler. Bu bağlamda kaliteye ulaşırken kaybedilenler kalitesizlik maliyetleri olarak adlandırıldı. Bu süreçte, ihtiyaçlar gereği yalın altı sigma yaklaşımı yeniden gündeme geldi.  


Kaybedilen değerler söylemine dikkatinizi çekmek isterim. Sadece paraya ya da kazanca eğilimli olanlar kaybedilen değerleri geniş anlamda algılayamazlar. Bu bağlamda “Kalite ayrıntıda gizlidir.” söylemi anlam kazanır. Değerlerin sistem bakışı ile algılanması önemlidir.  

İnsan hakları, etik değerler ve hukukun üstünlüğü odakta olmak üzere arkadaşlık, vicdan, sevgi, saygı vb. maddi ve manevi çok sayıda değer vardır. 


Geçtiğimiz günlerde Denizli’de insan yaşamını sonlandıran bir olay yaşandı.  Minibüsten inerken, daha önce açılmış olan yağmur oluğuna düşerek hayat kaybedilmiştir. Kaybedilen değer bir insan yaşamıdır. 

Zümrüt evler girişindeki bu olukları görmüştüm. Gördüğüm anda hemen şunları söylemiştim: “Yağmur olukları yapılmış, ancak ızgaraları konmamış, buraya insan da düşer, araba da. Yollar öyle yapılıyor ki sel suları ya ortadan akar, ya da yol ortasından akmaması için düzenlenir, mazgalı unutulur ve hayat tehlikesi tehtidi içerir.”  (Yıllardır Denizli’de yağmur suları sokakların ortasından akmaktadır. Orduevinin önündeki cadde korkunç olurdu. O taraflar yolu kesen oluklarla kısmen olsa da düzeltildi.)

Diğer dikkatinizi çekmek istediğim diğer konu doğal gaz borularının yerleştirilmesi sırasında yolların durumu. Orada da bazı uygulamalar dikkat çekici. Yollar kazılırken işaretler  ya da uyarılarda sorun var gibi görünüyor. Örneğin üniversite giriş çıkışlarında kamyonlar duruyor. O yol özellikle mesai giriş ve çıkışlarında kalabalık olur. Kamyondan dolayı görüş açısı çok daralıyor. Tam kurtarıp yola koyulacaksınız yolun diğer tarafında oldukça derin bir çukur oluşmuş (kazılmamış, yol çökmüş)…

Yola devam ediyorsunuz yol kenarları kazılmak üzere işaretlenmiş ya da kazılmış, ancak hiçbir uyarıya rastlayamıyorsunuz. En azından ben rastlayamadım. Akşam geçenler için büyük tehlike var gibi. Bir de yolun yabancısı iseniz tehlike daha da büyümektedir. Araba hasarı, insan hasarı, ulusal değerlere zarar gibi riskler var gibi.  


1985-1990 arasında 41 günlük Avrupa yolculuğu yapmıştık. Kendi arabamızla yaptık. Bu nedenle karşılaştıklarımızı dikkatle değerlendirme fırsatı bulduk. Risk ve tehdit olasılıklarının ne derece dikkate alındığını gözlemledik.  

Yine 1996’da tekrar 22 günlük bir Avrupa gezimiz oldu. Yine kendi arabamızla. O zaman Avrupa yollarının çoğu elden geçiriliyordu. Doğu Almanya batıyla birleştiği için çok sayıda yenilenme vardı. Dağın tepesine dahi kırmızı, yeşil ışık koyarak geçiş düzenleniyordu. Yeni yapılmış yolda beyaz çizgi 400 metre kadar çizilmemiş olsa da kaç metre öncesinden uyarılar başlıyordu. 

2005’teki ABD’de araba kiralayarak yaptığımız yaklaşık10 günlük yolculukta farkettiklerimiz de aynı derecede insan başta olmak üzere ulusal değerlerin farkındalığını göstermekteydi. 

Bilinçlenmenin anlamı çok iyi kavranmalıdır. Kaybedilen her değerin birey, aile, kurum ve kuruluş, yerel, ulusal ve insanlık boyutunda kaybettirdiklerinin farkına varılmalıdır. 

Kalite yönetiminde ölçme ve değerlendirme bu bağlamda kaybedilen değerleri ortaya çıkarmaktadır. Yeter ki kaybedilenlerin ortaya çıkmasını isteyen insanlar olsun. Yöneticilerin isteği birinci derece önemlidir. Ancak çalışanlar, yurttaşlar, hemşehriler hangi konumda olursa olsun yeter ki kaybedilen değerleri tartışmak isteyen, çözüm için uğraşanlar olsun. Kayıpların önüne geçilmesi için önlemler alınabilsin.  


Gelecek pazartesi buluşmak üzere  iyi bir hafta diliyorum.  






