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Elektronik haberleşme (e-haberleşme veya e-iletişim) kalkınma göstergelerinden biridir. 


Etkinlik ve verimlilik ise kalite yönetiminde başarı derecesini gösteren iki ölçüttür. Planla-Uygula-Kontrol et-Önlem al (PUKÖ) Döngüsü çevrilirken etkinlik ve verimlilik ölçülür. Bu iki ölçüt gerçek hayattaki verilerle ilgilenir. Bu nedenle önemlidir.

“Bilgi toplumu olmak” Türkiye’nin Dokuzuncu Kalkınma Planındaki (DKP) vizyonun içeriklerindendir. DKP’nin 5.2.7. Maddesi Bilgi ve iletişim teknolojilerinin yaygınlaşması başlığını içermekte. Bilgi Toplumu Stratejisi ve eki Eylem Planı, 11.07.2006’da onaylanmış (http://www.bilgitoplumu.gov.tr/).  Vatandaş da dahil her türlü kişi, kurum, kuruluştan bu belgenin referans alınması istenmekte.


Bilgi toplumu olabilme ölçütleri nelerdir? Sorusunun yanıtını bu belgede aradım. “Türkiye’nin Bilgi Toplumuna Dönüşüm Politikası” Belgesinde, Türkiye’nin bilgi toplumuna dönüşüm vizyonu; “Bilim ve teknoloji üretiminde odak noktası haline gelmiş, bilgi ve teknolojiyi etkin bir araç olarak kullanan, bilgiye dayalı karar alma süreçleriyle daha fazla değer üreten, küresel rekabette başarılı ve refah düzeyi yüksek bir ülke olmak” şeklinde belirlenmekte.  

Bu vizyonda bilgi toplumu ölçütleri açıklanmakta. Etkin kullanmak önemli bir özellik. Biliyoruz ki yeterlilik ve etkinlik arasında önemli bir fark vardır. Teknoloji yeterli olabilir, ancak gerçek koşullarda beklenen yarar sağlanamıyorsa etkinlikten bahsedilemez.


Verimlilik ise katma değer sağlama durumudur. Bu değerler para, zaman, saygınlık, güzellik, rahatlık vb. birçok değer olabilir. 

Bilgi toplumu olabilmenin ilk koşulu bilgi teknolojilerinin etkin ve verimli kullanılmasıdır.  

E-devlet ve e-dönüşüm kavramları ile birçok kamu kurum ve kuruluşun web siteleri yapılandırıldı.

Acaba etkin ve verimli kullanım durumu nasıl? 

E-iletişimin etkin ve verimli kullanımı ile ilgili olarak istatistiksel bilgiye rastlanamıyor. Ancak araştırmalarımda ve çalışmalarımda ısrarla e-postayı kullanmaya çalışırım. İstatistiksel olmasa da e-posta ile iletişim kurulmasında problemler olduğu gözleniyor.  


Çeşitli kurum ve kuruluşlara başvurularımı elektronik ortamda yapmaktayım. Bakanlıklar, üniversiteler, sosyal ve tıbbi dernekler, çeşitli meslek odaları, sanayi ve ticaret odaları vb. birçok kurum ve kuruluşlar arasında sadece üç organizasyonun e-iletişimi çok etkin kullandığını gözlemledim.


Bakanlıklar, üniversiteler de içinde olmak üzere birçok kurum ve kuruluş Web sitelerini çok iyi oluşturmaktalar. Yeterli gibi görünüyor. Ancak e-iletişim konusunda etkinlik ve verimlilik dereceleri sorgulanmalı.  

Geçen hafta ABD’den bir profesör konuğum vardı. Klinik laboratuvarlarla ilgili çok güzel bir konferans verdi. Konferanstan bir gün önce yerel basına e-posta ile basın bildirisi dağıttım. Toplantıya hiçbir basın temsilcisi katılmadı. E-posta adreslerini Denizli Gazeteciler Cemiyeti resmi Web Sitesinden aldım.


Ulusal boyutta yararlı olabilecek, yürüttüğüm bir proje sırasında hem yazılı olarak hem de e-posta aracılığıyla tüm üniversite rektörlüklerine duyuruda bulundum. Tıp fakültesi bulunan üniversitelerden (yaklaşık 43) sadece bir tanesi üç ay sonra yanıtladı.


Sivil toplum ile ilişkili etkinliklerde de durum aynı. Çok az kişinin e-posta adresi var. Olanlar da etkin kullanamıyorlar.


Neden kaynaklanıyor? diye düşünüldüğünde, bilgilendirme, bilgiyi paylaşma alışkanlığının olmayışı başlıca nedenlerden olabilir. İkinci neden bireylere zor gelmesidir. Bu bağlamda, evimde bilgisayar yok, ben klavye kullanamıyorum gibi nedenler öne sürülmekte. Kişiler kendilerine bizzat gelinmesi ya da telefon edilmesini istiyorlar. Üst makamların yanıtlamaları için mutlaka belirli pozisyon gerekiyor. 

Çeşitli nedenler olabilir. Bazıları  haklı da olabilir. Ancak şu gerçek ki günümüzde gelişmek için anahtar sözcük “hız”dır. Çok çeşitli işin eşgüdümlü olarak hızla yürütülmesi gerekmekte. Bu bağlamda e-iletişimin yararı tartışılamaz.

Birey / Vatandaş, kurum ve kuruluşlar kendilerine düşen sorumlulukları çok iyi öğrenmelidirler. Tren kaçmakta, yakalamak bizim elimizde, ancak öğrenmek gerekli, el yordamıyla başarı zamanı geçti. 


 İyi bir hafta diliyorum.






