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Kalite kültürü sürekli gelişmeyi ve yenilikçiliği içerir. Ölçme ve değerlendirme esaslıdır. Dolayısıyla rakamlarla ifade edilen hedeflerle yol alınır. 

İnsani Gelişme Endeksi (İGE) de bir ülkenin gelişmişlik derecesinin rakamlarla ifadesidir. 

Bu şekilde bir ülke hangi ülkeler arasında hangi sırada? İGE’yi belirleyen alanlardan hangisinde durumu nasıl? gibi soruların yanıtları bulunabilir. Bu gerçeğe göre önlem alınabilir (Planla-Uygula-Kontrol et-Önlem al –PUKÖ Döngüsü yaklaşımı). 


Yükseköğretim Strateji Taslak Raporu (YÖSTR)’ndan bahsetmiştim (www.yok.gov.tr). Bu belgenin her yurttaş tarafından referans belge olarak masa kitabı yapılması gerektiğine inanıyorum. Kalkınma raporlarında dahi bu kadar ayrıntının bir arada derlenmiş olduğu söylenemez. 


YÖSTR’de Türkiye’nin İGE sıralamasında 177 ülke ve yönetim birimi arasında 94. sırada olduğu belirtilmekte. Bulgaristan 55., Makedonya 59., Romanya 64., Arnavutluk 72., Ermenistan 83., Azerbaycan 101. ve Suriye 106. sırada yer almakta. Yerimizin görülmesi açısından önemli.

İGE değerini hangi alanlar belirlemektedir? Sağlık, bilgi ve eğitim ile kişi başına satın alma paritesine göre hesaplanmış yurtiçi milli gelir. Bunlar İGE’nin temel bileşenleridir.  


Belgede, kişi başına satın alma paritesine göre hesaplanmış yurtiçi milli gelir dikkate alındığında Türkiye’nin 76. olduğu yazılmakta. Ancak sağlık ve eğitime yatırım dikkate alındığında 94. sıraya gerilemekte. Buradan Türkiye’nin sağlık ve eğitim açısından geliştirilmesi sonucu çıkarılmakta. 

Okullaşma açısından devlet yatırımlarının yeterli olamadığı bilinen bir gerçek. Buna göre vatandaşlara önemli sorumluluk ve görevler düşmekte. 

Birey, kurum, kuruluş, sivil toplum kuruluşları ve demokratik kitle örgütleri sorumluluklarını bu bağlamda değerlendirmeli. Türkiye’nin gelişme açığının nasıl kapatılacağı konusunda ne gerekiyorsa seferberlik başlatılmalı. Sen, ben, o gibi ayırımlara zaman yok; biz bilinci içinde hareket edilmeli. 

Bu bağlamda, neler yapılabilir? Eğitim, araştırma ve hizmet açısından deneyimleri olan bir öğretim üyesi olarak edindiğim izlenim bilgisayar ve İnternet okur-yazarlık eğitim seferberliğinin yaygınlaştırılarak sürdürülmesi. Ancak hemen hemen her konuda olduğu gibi bu konuya da bilimsel olarak yaklaşılmamakta. Teknolojiye sahip olmakla, etkinlik, yetkinlik ve verimlilik arasındaki ilişkinin anlaşılmamış olması gerçekten sorunlu alanlardan. 

Küreselleşme ile başa çıkmanın birinci koşulu bilgiye çok hızlı ulaşmak, bu bilgileri paylaşmak ve çok kısa süre içinde yenilikçilik yaklaşımı ile sürekli gelişmek.

Herkes benim yaptığım en iyisi görüşünde. Peki o zaman neden İnsani Gelişme Endeksi sıralamasında Ermenistan’dan daha sonra olmak üzere 94. sıradayız.


Ne yapılması gerektiği geniş katılımlı takımlarda müzakere edilmeli ve zaman kaybetmeden kararlar alınmalı.


Örneğin, Denizli’nin İnsani Gelişme Endeksi açısından durumu nedir? Çıkarılabilir ve Denizli’deki etkinlikler planlanabilir.


Küreselleşmiş bilgi toplumundaki bir kişiden beklentiler nelerdir? Sorusuna verilmiş olan yanıtla planlamaya başlanabilir. 


“Küreselleşmiş bilgi toplumundaki bir kişiden; inisiyatif alması, sorumluluk üstlenmekten çekinmemesi, takım çalışmasına açık olması, çoğulcu ve özgür düşünceye ve insan haklarına saygılı olması, toplumsal ve bireysel düzeyde sanat ve kültür bilincine sahip olması beklenmektedir.”


Bu düzeye gelmek için yapılacakları düşünmekte yarar var. İnsan hakları, etik ve hukukun üstünlüğü temel ve vazgeçilmez değerlerdir. Bu değerleri benimsemiş olan insanları lider yapalım. Sonrası kendiliğinden gelir. Çünkü ülke olarak kapasitemiz var. 

İyi bir hafta dileğiyle, bu milletin takım olarak hareket ettiği zaman nasıl büyük işler başaracağının kanıtı olan 30 Ağustos Zafer Bayramınızı kutluyorum.








