15 Ocak 2007 DEHA20 Kalite Yönetimi Köşe Yazısı

Liderlik, Politika ve Strateji
Diler Aslan

E-posta: daslan@pau.edu.tr; Web Sitesi: http://daslan.pamukkale.edu.tr 

Herkesin hedefe yürüyüşü farklıdır. Kimi toplumsal kurallara uyar. Kimi kendi doğrularına göre hareket eder. Kimi için etik değerler önceliklidir. Kimi sadece kendini düşünür. Kimi toplumu düşünür. Kimi için biz ve ötekiler vardır. 


Bireysel beklentiler ve toplumsal öncelikler çoğunlukla örtüşür. Ancak örtüşmediği alan da vardır. İşte bu alanın ele alınışı toplumsal başarıyı belirler. Bu alan başarıda kritik alandır. 


Birey gelişemezse toplum gelişemez. Ancak sürekli bireysel beklentiler öncelikli olursa toplumda çöküntü yaşanması kaçınılmazdır. Gücü elde ederek sadece kendi önceliklerine odaklanan bireylerin çoğaldığı yönetimlerde denge sağlanamaz. Toplumda çıkar kültürü oluşur. 

Sistem; kritik alan dengesi çok iyi sağlanacak şekilde kurulmalıdır. Toplam Kalite Yönetimi (TKY) bu dengenin yollarını göstermektedir. Denge modelin tümünde gizlidir.  Yolun nasıl çizileceğini “politika ve strateji” kriteri gösterir. Politika ve strateji kriteri başarı için gerekliliklerdendir.


Politika yolda nasıl yürüyeceğimizi, hangi değerleri temel alacağımızı gösterir. Strateji ise mevcut duruma göre hangi yolları izlememiz gerektiği planının yapılmasını sağlar. Sahip olduğumuz kuvvetli ve zayıf yönlerimiz ile karşılaştığımız fırsat ve tehditlere göre mevcut durum saptanır. Bunlara göre çalışanlar ve kaynaklar planlanır. Burada da kritik faktör üst yönetimdir. Üst yönetici liderlik özelliklerini taşımıyorsa o zaman ne yapılsa bütünsel başarı çok zordur. 

Liderini iyi seçemeyen ya da lideri bulunmayan toplumlar lodosa tutulmuş vapur gibi yalpalayarak yol alırlar. Sürekli gelişmekte olan toplumlar arasında kalırlar. Liderin önemine dünya tarihinden verilecek en büyük örnek Atatürk, Türk Milleti 
ve Kurtuluş Savaşıdır. 


Olağanüstü yokluklar içinde Atatürk’ün liderliğinde Türk Milleti, kazandığı Zafer ile yetinmeyip, hızla gelişerek dünyada kendini dinleten bir ülke haline gelebilmiştir. Bu başarılar lider, politika ve strateji üçlüsünün dengesi sayesinde kazanılmıştır. Atatürk ve çevresindekiler bireysel beklenti ve toplumsal önceliklerin zıtlaştığı alanda kendilerini yükseltmeyi  tercih etmemişler, toplumsal öncelikleri ön plana almışlardır. Dengeyi sağlayabilmişlerdir.

Zamanımızda ise bu kritik alanın cazibesine kapılmış kişiler çoğalmıştır. Diğer taraftan hepimize hem fırsat sunan hem de tehdit eden bilgi ve hız çağındayız. Bu çağın getirdiklerini iyi değerlendiremeyen toplumlar değerlendirenlerin komutası altına girmek durumundadırlar. İyi değerlendirmenin yolu; politika ve stratejinin bireysel beklentiler de dikkate alınarak toplum önceliklerine göre çok bilinçli bir şekilde saptanması ve dinamik bir şekilde sürdürülmesidir. 


Başarı; liderlik-politika ve strateji üçlüsünün dengelenebilmesine dayanmaktadır. Bir an önce farkına varılması temennisiyle, iyi bir hafta diliyorum. 
Gelecek hafta görüşmek üzere…







