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İsmail Cem bana hep kaliteyi anımsatır. Kaliteli düşünce, kaliteli tutum ve davranış onunla özdeşleşmiştir.


İsmail Cem’i tanımam, onun TRT Genel Müdürlüğü dönemine rastlar. TV’de bir devir yaratmıştı. Seviyeli müzakere ve açık oturum programları ile tüm aileyi TV başına toplardı. Bu şekilde dikkat çeken ve kalite yönetimini o zamanlar uygulayan biri olarak aklımda yer etmişti.


Ondan sonraki yıllarda siyasette sürekli izledik. Bilgi, tutum, tavır ve davranışlarıyla örnek olması yanında, uygulamaları da sürekli ülke ve toplum yararına olmuştur. 

Yaşadığı sıralarda hakkında tek kötü söz duyulmayan, yaşamını yitirdikten sonra da aynı şekilde, daha da övgü dolu yazılar çıkan nadir insanlardan biri. 

30 Ocak 2007 Cumhuriyet Gazetesin’de Ahmet Tan’ın kalem aldığı yazı onun hakkında görüşlerimi desteklemekte.


 Parti Başkanlığı adaylığından çok az oy almış. Bu kadar az oy almasının nedeni onu o makamlara uygun görmemek değilmiş, ancak iş gerçekleşmeye gelince sonuç farklı olmuş. Cumhurbaşkanlığı için de Sayın Ecevit İsmail Cem’in adını vermiş. 

“Kişisel kariyerinde olduğu gibi, toplumsal ölçekte de siyasetin bilgi ve bilinçle desteklenmesi, akılcı ve gerçekçi bir strateji ve planlama ile yürütülmesi gerektiğine inanıyordu.” diye onu anlatıyor, Ahmet Tan. 


Bu sayılan ilkeler Toplam Kalite Yönetimi (TKY) ilkelerindendir. Bu ilkeleri temel almayan toplumların gelişmesi olanaksız görünmektedir. Özellikle bilgi ve bilinçlenmek, buna göre politika belirlemek, stratejik plan yapmak koşuldur. Ülkemizde toplum çoğunlukla neden ilkeli siyaset yapanları seçmiyor? Deming’in derin bilgi kuramına göre değerlendirilebilir. 

Deming’in Derin Bilgi Kuramı, sistem yaklaşımı; değişkenliklerin yönetilmesi; derin bilgi sahibi olmak; insan, grup, toplum psikolojisinin anlaşılması ilkelerinden oluşur. 


Sistem bütün olarak ele alınmalıdır. Değişkenlikler farkedilmeli ve kontrol edilmelidir.  Değişkenliklerin yanlış sonuçlara dönüşmesi zamanında engellenmelidir. En büyük kötülük bilmeyen insandan gelir. Bilmeyen ve öğrenmeyenin düşünce kalitesini yakalayamayacağı gerçeği hiçbir zaman göz ardı edilmemelidir. İnsan, mantığını kullansa da çoğunlukla psikolojisi baskın çıkmaktadır. 


Türkiye’de sistem çoğunlukla bütün olarak ele alınmaz. Seçerken, karar verirken bireysel ve belirli bir grubun çıkarları ön plandadır. Değişkenlikler dikkate alınmaz. Bu nedenle hatalar çoğunlukla yanlışlara dönüşür. Gelecek doğru planlanamaz. Okumayan bir toplumun derin bilgili olmasına olanak yoktur. Toplum psikolojisi bireysel psikolojinin etkisi altındadır. Mantık ve bilgiden çok, bilgisiz duygudan etkilenilir. 


İlkeli siyaseti güden kişiler neden başarılı olamıyor? Çok iyi düşünmeliyiz. Derin bilgi kuramının tüm maddeleri sorunlu görünmektedir. Duygusallıktan ve bireysel çıkarların esiri olmaktan kurtulamamaktayız.  

Duygusal olma özelliğimiz; uygunsuzluklar, çarpıklıklar ortaya çıkmasın, istediğim gibi at koşturayım alışkanlığı ve kalitenin anlaşılamamış olması böyle ilkeli siyaset yapanların önünü açmamaktadır.


Sevgili gençler İsmail Cem’in kitaplarını okumanızı öneriyorum. Bu ülkede kapasite var, ancak ilkeli siyaset yapma alışkanlığı yok. Siyaset ile Düşünce Kalitesi ilişkilidir. İnsanların tutum ve davranışları, düşünce kalitelerinin göstergesidir. Bilgi olmadan  kaliteli düşünce olamaz. Bilmeyen insandan toplumu koruyunuz.  


İsmail Cem’e Tanrı’dan rahmet diliyor; kaliteli düşüncenin ve ilkeli siyasetin en güzel örneklerinden biri olmayı başarabildiği için kendisine teşekkür ediyorum. İsmail Cem’lerin çoğalması dileğiyle, haftaya Pazartesi görüşmek üzere…   








