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“Toplam Kalite Yönetimi (TKY) kurumsal değerleri temel alır ve paydaşların ortak anlayışına dayanır.” Bu tümcenin ifade ettikleri açıklanacak olursa, oldukça fazla sayfa gerekir. 


Ortak anlayış olmadıkça takım çalışmaları başarıya ulaşamaz. Topluma ve tarihe bakıldığında ortak anlayış eksikliği sürekli parçalanmaları getirmiştir. Bu nedenle her projede öncelikle ortak anlayış oluşturulur. 


Ortak anlayış oluşturmak için ilk aşama farkındalık yaratılmasıdır. Ne için ortak anlayış oluşturulacaktır? Bu sorunun yanıtı tam olarak verilmelidir. Bu şekilde sorunlar ya da yapılanlar hakkında farkına varılma aşaması sağlanabilir. Ancak bu aşama daha başlangıç aşamasıdır. Farkına varılan konular hakkında bilinçlenmek ve bilinçlendirmek gereklidir. 

Bilinçlenmek ortak anlayışa giden yolun en sağlam olması gereken kısmıdır. Bilinçlenme öncelikle farkına varanların bir araya gelmesini sağlar. Bilinçlenen kişiler arasındaki ortak anlayış konunun tüm topluma yayılmasındaki başarıyı etkiler. İşte burada savunuculuk gündeme gelir.


Savunuculuk iki anlayışa karşı gelişir: 1) İyi niyetli, ancak konuyu bilmediğinden anlamak için soru soran ya da tepki koyanlara; ya da 2) bilmeyen, az bilen, öğrenmek istemeyen ya da bilen fakat iyi niyetli olmayanların tepkilerine karşı gerçekleştirilir. İyi niyetli olmayanların ya bireysel çıkarları tehdit altındadır ya da toplumsal hedefler haricinde belirli bir grubun çıkarlarını korumaları gerekmektedir. 


Birinci konumdakilerin bilinçlenmeleri daha kolay olabilir. Ancak ikinci konumdakilar uygulama için tehdit oluşturan kesime girerler. 


Bunlarla başa çıkmak ortak anlayışın sağlam geliştirilmesine bağlıdır. Ortak anlayışın temelinin sağlam olması ortak anlayış belgesinin hazırlanması, yazılması, ortak olarak müzakere edilmesi, görüşülmesi ve uzlaşılarak kural halinde benimsenmesi ile olur. İşte TKY’de dokümantasyon bu anlamda önemlidir. Yazılı belge olmadan takım çalışmasının ortak anlayış içinde yürütülmesi zordur.  

Kalite sistem dokümantasyonları “kalite el kitabı”, “prosedürler”, “talimatlar” vb. şeklindedir. Yöntem-prosedür-işlem arasındaki farkın tam olarak bilinmesi gereklidir. 


Yöntemler evrenseldir. Her yöntemin kendi koşullarımızda uygulanış basamakları prosedürleri oluşturur. İşlemler ise bu prosedürlerin gerçek hayatta uygulanmasıdır. Kalite kontrol ile işlemler kontrol edilir. Hepsinin başarısı ise ortak anlayışa dayanır. Bu nedenle, kalite dokümanlarında tanımlar, misyon, vizyon, politika ve strateji önem kazanır. Hepsi ortak anlayışın kağıda dökülmüş göstergeleridir.


“Sivil Toplum – Kamu Sektörü Ortak Anlayış Belgesi” ile TKY’nin toplumsal yaşama uygulanması yollarından birinin gerçekleştiğini gördüm ve sizlerle paylaşmak istedim. 


Türkiye’de STK’lar ve Kamu Sektörü Arasında İşbirliğinin Geliştirilmesi ve STK’ların Demokratik Katılım Düzeyinin Güçlendirilmesi Projesi (SKİP) bir anket düzenlemekte. Bu anket taslağı, hazırlanan “Sivil Toplum-Kamu Sektörü Ortak Anlayış Belgesi” hakkında. www.skip.org.tr adresinden sağ sütundaki anket başlığında hem belgeye hem de ankete ulaşılabiliyor.  


Ortak Anlayış Belgesi, Kamu Sektörü ve STK'lar arasında diyalog ve işbirliği sürecini aşamalı olarak geliştirecek bir mekanizma kurmayı amaçlamakta. 


İşte, kaliteli uygulamalar için bir adım daha atılmış. Önemli olan farkına varılması, bilinçlenmek ve uygulamaktır. Ortak anlayış belgesinin önemi konusunda da ortak anlayış içinde isek, sivil toplumun gelişmesi için temeli atılmakta olan bu uygulamalara da ortak olmalıyız. Görüş bildirmeniz temennisiyle, mutlu bir hafta diliyorum. 






