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Toplam Kalite Yönetimi (TKY) sistem yaklaşımını temel alır. TKY yol haritası modeli olan Mükemmellik Model’lerinde bu yaklaşım şematik olarak gösterilir. 
ABD’nin modeli olan Baldrige Mükemmellik Modeli ve Türkiye’de temel alınan Avrupa Kalite Yönetimi Vakfı - EFQM Mükemmellik Modellerinde sistem yaklaşımı ayrıntılı olarak açıklanmaktadır.

Sistem yaklaşımı en yalın tanımıyla resmin bütünsel olarak görülmesi; bu yaklaşımla en ince ayrıntıların, gelecek de dikkate alınarak ele alınabilmesidir. 

Can alıcı nokta bütünsel görebilmektir. Özellikle yaşamakta olduğumuz bilgi çağında bütünsel bakış açısı kazanabilmek kolay değildir. Bunun için okuyan, eleştirel değer biçen ve en doğruyu ayıklayabilerek doğru karar verebilen insan kapasitesi büyük önem arz etmektedir. 

Bu bağlamda, toplumun bilgi düzeyinin yükselmesi ile gelişme doğru orantılıdır. Toplumda okuma oranı az ise; kritik eleştirel değer biçme becerisi kazanılamadıysa, başlangıçta sorun olduğu düşünülmelidir.


Geçtiğimiz hafta iki günlük bir sempozyumdaydım. “Mezuniyet Sonrası Tıp Eğitimi” sempozyumuydu. O sempozyum kapsamında “Tıbbi Laboratuvar Yönetiminde Bilgi ve Beceriler” başlıklı bir küçük grup oturumunu yönettim. 
Biliyorsunuz ki tıbbi laboratuvarlar hepimizin sağlık ve hastalık durumumuzda gerekli olan sağlık hizmetini verirler. Testlerimizi yaptırır, bu sonuçlara göre ilaç alırız, ameliyat oluruz, tedavi ediliriz. Bu bağlamda, laboratuvarlar ciddi sağlık hizmeti harcamalarına neden olmaktadırlar. Benim temel alanım; kan, idrar vb. testlerimizi yaptırdığımız bu laboratuvarların sonuçlarının kalitesinin sağlanması için yapılması gerekenlerdir. Dolayısıyla kalite güvencesi alanıdır. Uluslararası ve ulusal boyutta bu alanda çalışmalarım bulunmaktadır.

Ancak geçen haftaki oturumda gördüm ki, halen bu konu bütünsel olarak ele alınamamaktadır.  Özellikle bütünsel olarak ele alınması gerektiğinin de farkında olunmadığı gözlenmektedir.


Bu örneği vermemin nedeni, kimseyi bireysel eleştirmek değil; ancak ülkemizde okumayan, bu nedenle dünyada neler olduğunun farkına varmayanlar var ve üzülerek söylemeliyim ki, çoğunluktalar.


Bu gerçeğin farkına varılması çok önemli. Bu gerçek gözönüne alınarak stratejik planlama yapılmalıdır. Elimizde neler var saptayalım, zayıf alanlara göre önlem alalım. 

Okumayanlar zayıf alanlarımızı oluşturmaktadırlar. Onların engellemeleriyle başa çıkabilmek, okuyanların ve yeterli olanların işbirliğine dayanmaktadır.


Bunun her alanda farkedilebilmesi temennisiyle, iyi bir hafta diliyorum.






