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Geçen hafta 8. Kamu Kalite Sempozyumu’na katıldım. Teması “Yenilikçilik ve Yaratıcılık”, diğer deyişle “inovasyon” idi.

Toplantı bir buçuk gün sürdü. Çok sayıda konu ele alındı. Özellikle uygulayıcıların gerçek hayattaki yenilikçi uygulamaları çok ilginçti. 


Katıldığım oturumların hepsinden çok zevk aldım. Çanakkale Belediye Başkanının katılımcı demokrasi adına yaptıkları çok ilgimi çekti. Her kentlinin karar mekanizmasına katılımı için uyguladıkları yöntemler örnek olarak alınmalı. 

Ankara Altındağ Belediye Başkanı’nın ise tasarruf için yaptıkları ibret alınacak uygulamalar. Kazançları, hem kendi belediye halkına hem de ulusal katma değer sağlamakta. 


Tınaz Titiz’in “seçkin tavır” adlandırması da kaybolan değerlerin ve ilkelerin kazanılması açısından çok yenilikçi bir düşünce ve uygulama. Tınaz Titiz, “çevremizde ilkelerinden ödün vermeyen insanların dışlandıkları gözlenmekte, sonucunda da değerler kaybolmakta” diye vurguladı. Bu nedenle “seçkin tavırlara sahip çıkılmalı, bu insanların toplum yararına olan bu davranışları yaygınlaştırılmalı düşüncesini” belirtti. 
Örn, kırmızı ışıkta bekleme alışkanlığını kaybetmemiş bir insanın bu değeri onurlandırılmalı. Hatta başka davranışları açısından masum olmasa da trafik konusundaki tavrına değer verilmeli. Bu şekilde iyi uygulamalar yaygınlaştırılabilir ve toplumsal öncelikleri benimseyen bir kültür tekrar yaratılabilir. 


Sempozyumda, 5018 Sayılı Kanunun kamu kurumlarına stratejik plan hazırlama koşulu koymasının ve hesapverebilirlik, saygınlık ve katılımcılık gibi ilkeleri ön plana çıkarmasının yenilikçilik ve yaratıcılık açısından yararlı olabileği görüşleri paylaşıldı. 

Ancak, İngilizce’deki “innovation” sözcüğünün yerine kullanılan yenilikçilik ve yaratıcılığın tam anlamıyla yeterli olmadığı belirtildi. Dilimize inovasyon olarak girmiş olan bu sözcüğün bir müddet daha böyle kullanılması gerektiği görüşleri yaygındı. İnovasyon yeni bulunan bir ürünün ya da ortaya atılan bir düşüncenin topluma katma değer sağlayarak, değere dönüşmesi anlamında kullanılmaktadır. 


Ortaya çıkan yeni bir ürün ya da düşünce toplumsal yarara dönüşmedikçe inovasyondan bahsedilemez.


Durum böyle olunca kamuda inovasyon olabilmesi için öncelikle düşünceler ortaya atılabilmelidir. Kamuda görüş ve düşüncelerin paylaşılacağı bir ortam oluşturulabilir mi? Oluşturuluyorsa, şu sırada tüm işlerin tıkır tıkır yürümesi gerekmektedir. Oysa durum böyle midir? 

Yurt dışındaki bilim adamlarımıza bakıldığında, inovatif kapasitede oldukları, bulundukları yerlerdeki buluşlarından anlaşılmaktadır. Türkiye’de olanaklar sağlansaydı, yurtdışına giderler miydi? 


2006 Yılında Türk Biyokimya Derneği olarak uluslararası bir kongre yaptık. Yurtdışındaki Türk bilim adamları davet edildi. Sunumlarında hep bu konulara değindiler. 


Yaşargil’i tanıyorsunuz. Yıllarca İsviçre’de beyin cerrahlığı yaptı. Çok sayıda buluşları vardır. Emekli olunca Türkiye’ye davet edildi. Ancak, “daha orkestranız tamam değil diyerek”, ABD’de yerleşmeye karar verdi. 


Türkiye Kalite Derneği (KalDer) Kamu Kalite Sempozyumu ile her zaman ki gibi iyi uygulamalar ve örneklerin paylaşılmasını sağlayarak, iyi uygulamaların yaygınlaştırılması misyonunu yerine getirdi. Umarız, bu iyi uygulamalar tüm kamu kurumlarında hızla yaygınlaşır. 

Gelecek Pazartesi görüşmek ümidiyle, iyi bir hafta diliyorum.






