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Bilindiği gibi toplam kalite yönetimi (TKY) felsefesinin temelinde takım ruhu yatmaktadır. Takım ruhu diye adlandırılmasının nedeni, TKY’nin felsefe olmasıdır. Bu düşünce tarzının yaşama geçirilmesi, organizasyondakilerin düşüncelerine veya yaklaşımlarına dayanmaktadır. Bu nedenle, TKY yolculuğuna çıktığını söyleyen kurumlardaki tutum ve davranışlara dikkat edilir. Yapılanlar tutum ve davranışlara yansımadıysa, diğer deyişle iyi uygulamalar kültür haline gelmediyse başarıdan bahsedilmesi zordur.

Takım ruhu taşıyan toplumlarda TKY adı anılmasa da aslında davranışlar TKY felsefesine uymaktadır. Zamanımızda yeni buluşlara imza atanların başarılarının, taşıdıkları takım ruhuna dayandığını düşünenlerdenim. Bazı örneklerle kanıtlamak istiyorum.


Geçtiğimiz hafta yurtdışında düzenlenmiş olan Avrupa Laboratuvar Tıbbı Kongresine katıldım. İnsanların yaşamlarını kaliteli geçirmeleri için bilim adamları araştırmalarını ve sonuçlarını sundular. Kanserin erken tanısından, kemoterapiden yararlanma, şeker hastalığının izlenmesi, kalp hastalıklarının tanısı ve izlenmesi, obezite ile ilgili hormonlara kadar sağlıkla ilgili Biyokimyasal mekanizmalar ve laboratuvar analizleri konuşuldu.

Farklı konularla ilgili bu araştırmalarda gözlenen ortak durum, hepsinin başarıyı, ekipleriyle birlikte yakalamalarıydı. Bu ekipler tek kurumdan olmadığı gibi, tek  ilden, tek ülkeden, tek kıtadan değildi. Dünyanın her tarafından üyeleri olan, 20-40 kişilik ekiplerdi. 

Şu gerçeği çok güzel ortaya koyuyordu. Yaşadığımız bilgi çağında takım kurmak kaçınılmazdır. Bilgi ve becerilere dayalı olan bu takımlar sayesinde ortaya çıkan buluşlar değer kazanmakta. Başarının başka türlü yakalanması çok zor. Aynı alanda çalışanların birbirleriyle ilişki içinde olmaları gerekli, çünkü daha önce bulan kazanıyor, diğerlerinin çalışmaları boşa gidebiliyor. Özellikle genlerle ilgili çalışmalar böyle.

Dikkatimi çeken diğer konu da şu: Takımlarda Türkiye’de yaşayan bilim adamlarından çok az sayıda üye bulunduğu. Yurt dışında çalışan Türklerin durumu tabii ki farklı. Onların çoğu takım liderleri durumunda. Bu ibret verici durumu hepimiz, Türkiye’de yaşamakta olan her Türk vatandaşı ciddi olarak düşünmeli. 

Yapılmış sosyolojik araştırmalardan elde edilen  sonuçlardan, Türkler arasındaki güven indeksinin düşüklüğü, ayırımcılığa neden olan kalıp yargı ve ön yargının yüksek düzeyde olması durumları değerlendirilmeli. Yoksa hiç hak etmediğimiz duruma daha uzun süre katlanmak durumundayız.


Üyesi olduğum bazı komiteler var. Bu komiteler Uluslararası Klinik Kimya ve Laboratuvar Tıbbı Federasyonu komiteleri. Bu federasyona yaklaşık 70-80 ülke üye. Biri de Türkiye. Federasyonun amaçlarından biri gelişmekte olan ülkelerde klinik laboratuvarların kalitesinin yükseltilmesi. Komitelerde, gelişmekte olan ülkeler diye başlanınca hiçbir şekilde üzerime alınmak istemiyorum. Çünkü bir çok konuda ileri olduğumuzu biliyorum. Ancak, onların gözüyle bakıldığında durum öyle değil ve ortalamaya bakıldığında da yeterli olmadığımız ortaya çıkıyor.


Her ülke ulusal boyutta yapılanlardan bahsederken, durumumuz daha vahim bir şekilde gözler önüne seriliyor. Bireysel olarak gelişmiş olmamızın yeterli olmadığına inanan biriyim. Ulus olarak neler yapılıyor? Soruları net olarak yanıtlanmadıkça, sonuç değişmiyor.


Başarılarımızı gölgeleyen tüm bu olumsuzlukların temelinde takım çalışmalarına yatkın olmamanın yattığına inanıyorum. Tren kaçmakta… Umarım anlaşılır.


İyi bir hafta diliyorum.  






