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“Farkına varmak” veya “farkındalık” söylemlerini oldukça sık kullandığımın farkındayım. Herşeyin başı olduğu için sık kullanıyorum. Önce farkına varılır, sonra bilinçlenilir ve bilinçlendirilir, daha sonra da eyleme geçilir. Araştırmalar da dahil tüm faaliyetler bu şekilde yürtülür. 


Kalite yönetimini uygulamayan ya da kalite ruhu taşamayanların çoğu daha farkına varmadıkları için çok fırsatı kaçırırlar. Bizde çoğunlukla farkına varma aşamasında sorun vardır. Kişi işine başlar, sorumluluklarını tam olarak bilemez. Bu konuda, ilk belirleyiciler insan hakları, etik ve hukukun üstünlüğü ilkeleridir. Ancak, kişi çoğunlukla bulunduğu durum ile ilgili yasal sorumluluklarının da bilincinde değildir. Bu gerçek hemen hemen her ortamda aynıdır. Yasal gerekliliklere, ancak birine ceza vermek düşünüldüğü zaman başvurulur. 

Sosyal ve toplumsal sorumluluklar ise net olarak bilinmekte midir? Bu sorunun yanıtının da olumlu olduğunu düşünmüyorum.


Bu durum çevre bilinci için de geçerlidir. Pazar günü, Hürriyet Gazetesinde çevre ile ilgili ilginç uyarılar vardı. Rakamsal verilere dayalı olarak Türkiye’nin durumu hakkında öngörüler belirtilmekte. Tema Vakfı da öngörülen kuraklığın neden olacağı zararların maliyetini açıklamakta, bunlardan korunmak için önlem alınırsa daha az bedel ödeneceğini de vurgulamakta. Bu durumun farkında olan kaç kişi var? Çok fazla olduğunu zannetmiyorum.


Bizler neler yapmalıyız? İlintili kurum ve kuruluşlar toplantılar yapmaktadır. Bilimsel olarak alınacak önlemleri sıralamaktadırlar. Bu sorun toplumsal bir sorundur. Sadece bilim adamlarının aralarında yaptıkları toplantılarla istenen sonuca ulaşılamaz. Bireyler olarak bizlere düşen sorumluluklar da duyurulmalıdır. Bunun için tüm basın organları harekete geçirilmeli, hemen hergün farkındalık ve bilinçlenme oturumları, makalelerle halk bilinçlendirilmelidir.


Kalite Yönetimi bilinciyle yaklaşılarak, her ildeki kent konseylerinde çalışma grupları oluşturulabilir. Bu konuyla ilgili tüm paydaşların üye olacağı bu çalışma grupları çok iyi yapılanarak hepimizi aydınlatabilirler. Denizli’nin geleceği hakkında çarpıcı öngörüleri yayımlayabilirler. Hepsinden önemlisi nokta uyarılarla neler yapacağımız konusunda bizleri harekete geçirebilirler. Bir vatandaş olarak benim beklentim bunlardır. 


Denizli’de çevre konusunda mutlaka çok güzel uygulamalar yapılmaktadır. Ancak, yeterli olmadığı da kesin. Halkın bilinçlenme durumu masaya yatırılmalıdır. Görüntü kirliliği (balkonlardaki perdeler, rastgele her yere asılan tabelalar, kazanç amacıyla her yere yerleştirilen duyuru, reklam panoları), çevreyi kirleten atıklar (yollarda uçuşan naylon torbalar, bira, meşrubat kutuları, su kullanım durumu vb.), inşaatların önlerindeki uygunsuzluklar vb. çok sayıda ele alınacak konu var gibi duruyor. Bunlar ele alınırken kuraklık tehlikesi de sürekli güncel tutulmalıdır. Kuraklıktan mümkün olduğu kadar az etkilenebilmek için alınacak önlemler, bilimsel gerekçelerler açıklanmalıdır. Hepimizin sorumluluğunda olan bu alan için lider ve öncü ekibe ihtiyaç vardır. 


Toplam Kalite Yönetiminde temel olan liderlik bu alanda da önem arz etmektedir. Bunun farkına varılması ile çevre korunması çok yakından ilişkilidir.


İyi bir hafta diliyorum. 







