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Geçenlerde “Katılımcı Stratejik Yönetim Yaklaşımı”nı konu alan bir çalıştaya katıldım. Çalıştay yönlendiricisi kamu kurumlarında stratejik planlama çalışmalarında aktif görev almış bir kişi idi. Temel kavramları bilmesi yanında, uygulayıcı olduğu için çok yararlı bir toplantı oldu. 

Stratejik Yönetim için öncelikle kalite yönetimi kriterlerinin benimsenmiş olması gerektiğini vurguladı. Kalite yönetimi yaklaşımında, liderlik, politika ve strateji, çalışanlar ve kaynak yönetimi, süreç yaklaşımı, sonuçların değerlendirilmesi gibi ölçütlerden bahsetti. Her ne kadar bire bir Mükemmellik Modellerini anlatmadıysa da, stratejik yönetimin kalite yönetimi şemsiyesi altında olduğunu vurguladı. 



Biliyoruz ki, kalite sistem belgesi, mükemmellik modeline göre hazırlanmak ve akreditasyon için, her birinde de, başlangıçta misyon ve vizyon belirlenir. 


Çalıştayda yönlendirici, misyon ve vizyon belirlerken yanıtlanması gereken sorulardan bahsediyordu. Katılımcılardan biri, “Kamu kurumlarının neden kurulduğu yasalarla belirlenmiştir. Misyon belirlemeye gerek var mı?” diye sordu. 

Bu soru, misyonun tam kavranılamadığının bir göstergesi idi. Çok masumane bir şekilde soruldu. Aslında, bir kurumda yasalara göre kurulma nedeninin sadece misyon olarak kabul edilmesi ve kayıtlara geçirilip, paylaşılma ihtiyacının hissedilmemesi, stratejik planın başarılı olamayacağının bir göstergesidir. Yönlendiricimiz buna dikkat çekti.

Misyon yazılırken, şu sorular, katılımcı yaklaşımla yanıtlanmalıdır: 1) İşimiz ne? 2) Kim için bu işi yapıyoruz? 3) Bu işi nasıl yapıyoruz? 4) Neden bu işi yapıyoruz? 


Sorulardan da anlaşılabileceği gibi misyon değerlerle birlikte anlamlıdır. Misyon katılımcı yaklaşımla belirlenir. Kişinin misyonu ile kurumun misyonu örtüşmüyorsa, hedefler ortak olamayacağından, aktivitelerde de tutarlılık olamaz. 


Üniversite kurulma misyonunu örnek alabiliriz. Üniversiteler meslek adamı yetiştirirler. Aslında bu, sadece misyon içinde yer almaktadır. Üniversite misyonu tabii ki sadece bu değildir.  Üniversiteler, araştırma, eğitim ve uygulama kurumlarıdır. Bu üç özellik eşgüdümlü yürütülmelidir. Bu üç özellikten biri ön plana geçerse üniversite misyonu zedelenmiş olur. 

Ülkemizde şu andaki durum nedir? Üniversite misyonunun yasayla belirlendiği şeklinden dahi sapmış olduğu gözlenmektedir. Değerler ise dikkate dahi alınmamaktadır. Sapmış olan misyon neleri içermektedir? Birkaç tane örnek verilebilir: 1) Üniversiteler illerin ticari kazanç kurumlarıdır. Öğrenciler gelsin, ticaret canlansın. 2) Üniversite önündeki yığılmaları kaldıralım, herkes üniversiteye girsin. Bilgi ve beceri kazanmaları önemli değil. Yeter ki üniversite mezunları artsın. 3) Herkes akademisyen olabilir, bu nedenle, ne kadar üniversite açılırsa açılsın, önemli değil. Profesörlüğe yükselmek için belirli kişilere sırt dayamak yeterli. 

Misyon, vizyon ve stratejinin belirlenmesi, yol haritasının çizilmesi demektir. Bundan sonra,  misyon, strateji ve vizyonda belirlenenlere göre faaliyetler uygulanır. Bu konudaki farkındalığın ne boyutta olduğu bilinmiyor. Ancak, göstergeler farkında olunmadığını ortaya koymakta…


İyi bir hafta dileğiyle, haftaya Pazartesi görüşmek üzere… 
  






