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Uzun yıllardır, kalite uygulamalarını izleyen biriyim. Kendi alanım olan tıbbi laboratuvarlar, sosyal alanda sivil toplum kuruluşları, özel sektörde ve kamu sektöründe, vb. çeşitli alanlardaki gelişmeleri izlemek olanağını bulmaktayım. Kimlerin, hangi kurum ve kuruluşların gelişebilmek için kalite uygulamalarını kullandığını gözlemlemekteyim. 
Kalite yönetimini uygulayanların ya da araçlarını kullananların nasıl geliştikleri de “Önce Kalite” Dergilerinde,  Türkiye Kalite Derneği ve TÜSİAD tarafından düzenlenen Ulusal Kalite Kongrelerinde izlenmekte, başarı öyküleri sergilenmekte.
Yönetim Biliminin insanlara çok önemli katkıları olduğu görülmekte. Özellikle, toplam kalite yönetimi (TKY) gerçekten insanı odağa alan önemli bir gelişme aracıdır ve TKY çok sayıda yönetim aracı sunmaktadır.

Tüm bu bilgiler ışığında, gözlemlediğim şu ki, yönetim biliminin sunduklarını fark etmeyen insanların halen çoğunlukta olması. Çok sayıda toplantılara katılmaktayım. Bunlar, Denizli’de, Ankara’da, İstanbul’da, Amsterdam’da, Orlando’da, Kyoto’da olmak üzere, yerel, ulusal ve uluslar arası toplantılar. Bu toplantılar; sorun saptama, genel değerlendirme, çözüm arama, durum saptama gibi çeşitli amaçlarla yapılmakta. 
Kalite yönetimi araçlarının kullanımı her kurum ya da kuruluşta farklı. Farkında olan var, varlığını bilmeyen var. Kullanımda; uluslararası  boyuttan yerele doğru gözlenen azalma, özel sektörden kamu sektörüne doğru da aynı durumda. Ülkede, İzmir-İstanbul-Ankara altın üçgenindeki iller ile Adana ve Antalya’dan başlayarak diğerlerine doğru da azalma gözlenmekte. 

Dikkatimi çeken konu, azalma görülen illerde ve kamu kurumlarında bunların varlığından dahi haberleri olmayanların var olması. Varsa da sadece yazı ve söylemde kullanıldığı, icraata yansımadığı görülüyor.  

“Önce Kalite” Dergisinin Haziran 2007 sayısını okurken, ülkemizdeki farklılıkları düşünmeden edemedim. Kalite araçlarını çok iyi kullananlar var. Bunlar gelişmiş kurum ve kuruluşlar. Bazıları ise farkında değiller, farkında olmadıkları gibi kendilerinin çok iyi yaptıklarını düşünüyorlar. Aslında Türkiye’nin gelişmişlik endeksini düşürdüklerini de fark edemiyorlar. 
“Önce Kalite” dergisinin teması “yenilikçilik”. Kalite yönetiminin içinde olan bu kavramın önemi anlaşıldı. Yenilikçi değilseniz, gelecekte var olabilmeniz çok zor. Ancak farkında olmak gerekli.

Diğer önemli unsur da hız. Rubert Murdoch’un söylemini anımsatmak istiyorum: “Dünya çok hızlı değişim içinde. Büyükler küçükleri ezmeyecek. Artık hızlı olan yavaş olanı ezecek.”
Hız da kalite araçlarının kullanılmasıyla ve takım çalışmalarıyla kazanılmakta. Eş, dost, çıkar üzerine değil, bilgi, beceri temeline göre oluşturulmuş takımlardan bahsettiğimi de vurgulamak isterim. 
Bugün sizlerin dikkatini, çekmek istedim. Yönetim Bilimi diye bir bilim var. Tüm yöneticilerin bu bilimin farkında olmaları gerekiyor. Farkında olmak yetmiyor, bilinçlenme ve eylem gerekli. Kalite yönetiminin kazandırdıklarının kanıtlandığını da göz ardı etmemek gerekli. 

Bu kazançlar; bireysel, kurumsal, ülke ve dünya genelinde yararlar sağlıyor. Oturup değerlendirmeye ne dersiniz? Siz kalite uygulamalarının neresindesiniz? Zaman geçmekte. 

İyi bir hafta diliyorum.







