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“Bana dokunmayan yılan bin yaşasın” söylemi, atasözlerimizden biridir. Bir ulusun atasözleri o ulusun kültürü hakkında da bir miktar bilgi vermektedir. Buna göre mevcut durum değerlendirilebilir. 

Bu atasözünün anlamına bakıldığında, şu açıklamayla karşılaşılmakta: “Bazı bencil, çıkarcı kimseler vardır ki, onlar, sırf kendilerine zarar vermiyor diye kötülük yapan kimselere engel olmazlar. Onların başkalarına kötülük yapmalarına, bu kötülüklerinin bütün bir toplumu zarara uğratmalarına ses dahi çıkarmazlar; onlara dokunmamaya çalışırlar. Oysa bu tavır son derece yanlıştır. Yalnız kendimizi değil, toplumun diğer bireylerini de düşünmek zorundayız. Bana ne demek, nemelâzımcı olmak toplumun dirlik ve düzenliğini temelden bozacak bir harekete yol açar.” (http://www.edebiyatogretmeni.net/a_b.htm). 
Görüldüğü gibi bu atasözünün anlamı olumlu değil. Böyle bir söylemin atasözü olarak yerleşmiş olması, üzerinde düşünülmesi gereken bir konu. Ülkemizde ekip çalışmalarına yatkınlığın çok az olması, bu atasözüne inananların çoğunlukta olduğunu gösteriyor. 
“Kendine yapılmasını istemediğini başkalarına yapma” gibi olumlu anlamalı atasözlerimiz bulunsa da, “Bana dokunmayan bin yıl yaşasın” yaklaşımının daha yaygın olması, ülkemizin geleceği için tehdit oluşturmakta.
Ülkemizde, çelişkilerin yoğun yaşandığını biliyoruz. Çocuklarımızı yetiştirmek için olağanüstü çabayı gösteriyoruz. Ancak bu çaba sadece bireysel odaklı olmaktan öteye gidemiyor. Başkalarına yapılanların toplumu zedelediği düşünülmüyor. Zedelenen toplumun çocuklarımız için tehlike oluşturduğu dikkate alınmıyor. 
Bir insanın çevresiyle var olduğu gerçeği unutuluyor. Çocuklarımız için  gösterdiğimiz çabanın yüzde birini çevremize gösterebilseydik, yıllardır bir türlü çıkamadığımız gelişmekte olan ülkeler sınıfından çıkma şansımız olurdu.
Gemi kaçmadı, yaşamakta olduğumuz hız çağı kaçabileceği sinyallerini veriyor. Ancak, toplumun büyük bir bölümü tarafından anlaşılmadığı da ortada gibi.

Bilgi temeline dayalı ekip çalışmaları yapılmadıkça, gelişmek mümkün değildir. Ülkesi içinde ekip oluşturamayan toplumların gelişmeleri çok zordur.  

“Bana dokunmayan bin yıl yaşasın” yaklaşımı sürdükçe, ekip olunamayacağı da ortada. Bu atasözü atasözleri kitaplarından çıkarılmalı diye bir öneri okudum. Çıkarmak çözüm olabilir mi? Bilmiyorum. Ancak, böyle bir sözün zararları anlatılmalı diye düşünmekten de kendimi alamıyorum.
Belki anlamı yararlı olanlar, anlamı yararlı olmayanlar diye ayrılabilirler. Şu sıralar çoğunluğun “Bana dokunmayan bin yıl yaşasın” inancıyla hareket ettiği gerçeği dikkate alınırsa, kalite yönetimi uygulamaları kaçınılmaz görünüyor.  
Gelecek  Pazartesi görüşmek temennisiyle, iyi bir hafta diliyorum.






