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Kalite yönetiminde, kalite kontrol hata ve yanlış kavramı arasındaki farkın bilinciyle yapılır. Yapılan her uygulamada bir miktar hata beklenir. Kalite kontrolde hataların bekleneni aşmaması temeldir. Hataların yanlışların dönüşmemesi için sürekli önlem alınır. Yanlışlarda ise düzeltme yoluna gidilir. 


Değerlendirmelerde, önleyici eylemler ile düzeltici eylemler aynı puanı almazlar. Düzeltici eylemlerin çokluğu o kurumun veya kuruluşun performans puanını düşürür. 


Yanlışlar yaşam kaybına kadar çeşitli hasarlara neden olabilirler. Açık bırakılan kanalizasyon çukurları nedeniyle yitirilen yaşamlar, yanlışlara en çarpıcı örneklerdir. Son günlerde yaşadığımız OKS ve ÖSS sonuçlarının hesaplanma yanlışlıkları da düzeltici eylem gerektirmektedir. Gözlendiği gibi yanlışların çeşitli hasar bırakan sonuçları olmaktadır. Bunun yanında kuruma duyulan güvenin azalması da önemli bir sonuçtur. Çocuk ve gençler üzerine etkileri de hiç yabana atılmayacak arızalara neden olabilecektir. 

Kalite yönetiminde, kalite kontrol sonuçlarına göre hata kaynakları sürekli değerlendirilir. Sürecin her elemanı hata kaynağı olabilmektedir. Bunlar, insan kaynakları başta olmak üzere, makine, yöntem, cihaz, ölçme, yerleşim alanı, çevresi, donanım, bütçe gibi süreç elemanlarıdır. 

Başlıca hata kaynağı insandır. Diğer tüm elemanların seçimi, yapılandırılması insana bağlıdır. Bu nedenle, en üst düzeyden başlamak üzere en ast düzeydeki insanın bilgisi, becerisi, yeterliliği yapılan uygulamada önemlidir. Ast düzeydekiler üst düzey görevlileri tarafından seçilmektedir. Kanalizasyon çukurunu açık bırakan işçiyi seçen üst düzey görevlidir. OKS, ÖSS sınav sonuçlarının yanlış hesaplanmasına neden olan kişinin seçimi Milli Eğitim Bakanlığının sorumluluğundadır. 

Günümüzde sadece koltuk düşleyerek, “o koltuğa oturayım da prestij ve para kazanayım, gerisi beni ilgilendirmez”  diyen insan sayısı arttığı için bilgi, becerisi gelişmiş insan seçimi yapılmamaktadır. Koltuğa taraf olma temeline göre atanan kişilerin de koltuğu kaybetmemek için ast kadrolara da kendileri gibilerini atamaları beklenir. 


OKS ve ÖSS sonuçlarında yapılan yanlışlar bu yaklaşımın sonuçlarından başka bir şey değildir. 


Bu sütunda yazma nedenim kalite yönetimi uygulamalarının insanı koruyan tarafına dikkat çekmektir. Toplam kalite yönetimi, katılımcılık yaklaşımı ile hataların yanlışlara dönüşmesinin engellenmesi yollarından en önemlisidir. 

OKS ve ÖSS yanlışlıklarından rahatsız olanların durumunu çok iyi anlıyorum. Ancak her vatandaşın, hepimizin bu yanlışlarda payı var. Ancak, geçen hafta anımsattığım gibi “Bana dokunmayan bin yaşasın” yaklaşımıyla bu yanlışlardan kurtulamayacağız. Sorgulayan, müzakere becerileri gelişmiş insana ihtiyaç çok fazla.

İyi bir hafta diliyorum. 







