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Gelişmenin önündeki engellerden en önemlileri yanıtlamama ve bilgilendirmeme alışkanlıklarıdır. Bu alışkanlıkların yaygın olduğu kurumlar ya da ülkelerin gelişmeyi yakalamasına olanak olmadığı kabul edilmelidir.

Yanıtlamama ve bilgilendirmeme alışkanlıkları Toplam Kalite Yönetimi (TKY)’nin temeli olan takım çalışmalarının başarısı önünde engeldir. 


1) Yanıtlamama alışkanlığı: Meslek hayatımda ve Sivil Toplum Kuruluşları (STK)’nda karşılaştıklarım genel olarak yanıt verme konusunda özürlü olduğumuz sonucunu çıkarmama neden oldu. Bu araştırma, eğitim, hizmet alanlarında hepsinde aynı. Sosyal hayatta da böyle. “Hayır böyle değil” diyen kişi ya da kişilerin kanıtlarını paylaşmak isterim.


2) Bilgilendirmeme alışkanlığı: Bilgilendirme bilincinin hiçbir şekilde yerleşmemiş olduğu gerçeğini kabul edelim. Web sitelerini inceleyerek değerlendirebiliriz. E-devlet, e-uygulamalar gereği hemen hemen her kurum ve kuruluşun Web Siteleri oluşmakta. Web Sitelerinin bilgilendirme başarısı arama motorları varlığı ve bu motorlarla istenilen bilgiye kolay erişebilme derecesine göre değerlendirilmekte. 


Bilgilendirme alışkanlığının çok gelişmemiş olduğu kurumların Web sitelerinde arama motorları yok. Ancak, arama motoru olunca da iş bitmiyor. Bu motora anahtar sözcüğün yazılıp, bilgiye hemen erişilebilmesi çok önemli. 

Bilgi Edinme Hakkı Yasası var, ancak istenen bilgilerin yanıtlanmalarında oldukça sorun yaşanmakta. Yanıtlansa da, yanıtların içinin dolu olması da ayrı bir sorun.


Ancak, sorulduğu zaman herkes en iyisini yaptığını iddia ediyor. Peki o zaman neden ülkemiz gelişmekte olan ülkeler arasından çıkamıyor? Bu soruyu soruyorum, çünkü yabancı gözünde hangi ülkeler arasında algılanıyoruz, çok iyi biliyorum, yaşayarak, karşılaşarak tabii ki…


Farkına varmamız gereken çok yaşamsal önemde konular var. Ancak, ne derece farkına varıldığı ortada. Yanıtlamama ve bilgilendirmeme alışkanlıkları farkına varılmasını da engellediğinden, kısır döngü nasıl kırılacak? Yanıtlar hepimizin kafaları içinde.

İyi bir hafta diliyorum. 







