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Bir iş yapılırken hangi yolun tercih edileceğini değerlerimiz belirler. Tutum ve davranışlarımız değerlerimizin göstergesidir. Ahlak kuralları uyulması gereken en temel değerlerdir. 

Bu nedenle, Toplam Kalite Yönetimi (TKY)’nde misyon, vizyon ve değerlerin belirlenmesi istenir. Misyon varoluş nedenimiz, vizyon ufuktaki hedeflediklerimizdir.   Hedeflerimize ulaşırken hangi yolu izleyeceğimiz ise değerlerimizle şekillenir. Politikamız değerlerimizin dışa vurmasıdır.

Misyon ve vizyonun belirlenmesi yeterli bulunmaz. Çünkü gidilecek yoldaki tutum, tavır ve davranışlar önemlidir. Kimi çalmayı, kimi sırtını dayamayı, kimi dalkavukluğu, kimi sadaka almayı, kimi insan hakları, hukukun üstünlüğü ve etik değerleri ilke edinmeyi ve çalışmayı, kendi emeğiyle kazanmayı seçer. Ahlak kurallarına uymak ve uymamak diye iki temel yol vardır. Para çalmak, rüşvet almak, fikir çalmak, niyet çalmak, sırt dayamak, hangi boyutta olsa dahi, hepsi haksız kazanç yolu olduğu için ahlak kurallarına uygunlukları düşünülemez.  
Geçenlerde katıldığım bir çalıştayda, bir kişi sordu: “Kamu kurumlarının çoğunun kuruluş nedenleri belirlidir. Onların da misyonlarını belirlemeleri gerekli midir?” Yönlendirici “Tabii ki” diyerek yanıtladı. O zaman düşündüm, TKY felsefesinin benimsenmesinin ne kadar önemli olduğunu? Çünkü, kamu kurumlarında misyonlar yazılıp çalışanlarla paylaşılmadığından kurumda çalışan herkes görevini tam anlamıyla yapmamakta. 


Üniversitelerdeki akademik personelden tutun da bir apartman kapı görevlisine kadar misyon konusunun tam benimsenememesinin neden olduğu sorunlarla uğraşmakta değil miyiz? 

Ahlak kurallarına uymayan tutum ve davranışların başında haksız para kazanma yolları gelmektedir. Diğer taraftan para, mal, koltuk vb. karşılığında oy vermek gibi davranışların da etik değerlerle uyuşmadığı bilinen bir gerçektir. 

İnsanların para kazanma yolundaki tutum ve davranışları o kadar çeşitlilik göstermektedir ki, kontrol altına alınması gerekliliği doğmuştur. Bunun için yasalar çıkarılmıştır. Bu yasaların bilinmesinde yarar var: 1) Kamu görevlileri etik kurulunun kurulması ve bazı kanunlarda değişiklik yapılması hakkında 5176 No’lu kanun” 2) Kamu Görevlileri Etik Davranış İlkeleri ile Başvuru Usul ve Esasları Hakkında Yönetmelik” (No: 25785 RG Tarihi: 13/04/2005). 

Tüm bu etik değerlere uymayan yolları tercih edenlerin çoğunlukta olduğu bir süreci yaşamaktayız. Birey, kurum, il, ülke ve dünya boyutunda durumun aynı olduğu gerçeğini hepimiz biliyoruz. Etik değerleri benimseyenlere nesli tükenmiş gözüyle bakılıyor.

İklim ve doğa koşullarının hızla değiştiği gerçeğini de kabul ederek, gelin çocuklarımıza mutlu bir gelecek bırakmak için etik değerlere sahip çıkalım. Bunun için “aktif yurttaş” olmak gerekli.  
İyi bir hafta diliyorum.







