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“Plan yapma alışkanlığımız yok” diyerek, bir müzakere başlatmak istiyorum. Bu savımın yanlış olduğunun bana kanıtlarıyla anlatılmasını çok isterim. Gelişmekte olan ülkeler arasından bir türlü çıkamamamızın en önemli nedenlerinden biri de bu alışkanlığımızın olmamasıdır. Diye de eklemek istiyorum.  

Yıllardır bulunduğum ortamlarda plan yapmak konusunda sorunlu olanların çoğunlukta olduğunu gözlemlemekteyim.

Plan yapan kazanır. Bu bilinen bir gerçektir. Bu gerçeğin bilinmesine karşın neden plan yapma konusunda sorunluyuz? Asıl üzücü olan bunun farkında dahi olmayışımızdır. Bu hafta bu konuya dikkatinizi çekmek istiyorum.


Bireysel planlarımız, çoğunlukla kafamızın içindedir. Arkadaşımızla planlarımızı sözlü yapabiliriz. Ancak ikiden fazla kişinin bulunduğu ortamlarda planlar çoğunlukla yazılı yapılmak durumunda. Yazılı planlar üzerinde konuşulursa, gerçekleştirilenlerle planlananlar arasındaki fark, kendimizi değerlendirmemize yardımcı olur.  


Planlamada temel alınacak süre kurumdan kuruma göre değişir. Her kurum ya da kuruluş misyon ve vizyonuna göre süreleri belirler.


Örneğin, eğitim-öğretim kurumları yıllık planlarını akademik takvime göre yaparlar. Eylül – Ekim ayları genellikle eğitim-öğretim yılının başladığı aylardır. Mayıs-Haziran ayları da sonlandığı aylardır. Bu nedenle, Eylül/Ekim – Mayıs/Haziran arası akademik takvim olarak adlandırılır. 

Planlamada en basit yaklaşımla neler dikkate alınmalıdır? Başlangıçta belirlenmesi gerekenler: Neyin, niçin, nasıl, ne zaman, nerede, ne ile ve kimler tarafından, kimler için (6N-2K yaklaşımı) yapılacağıdır. Bunlar da yapılacak aktivitenin büyüklüğüne göre farklılık gösterirler. 


Ne zaman planlama yapılmalıdır? Bu da aktivitenin büyüklüğüne göre değişmektedir ve aktivitenin başarısını belirleyen en önemli faktörlerdendir. Bunun için çok sayıda öneride bulunulabilir. Ancak, yine en doğru süreyi öngörebilecek olanlar, konuya bilimsel yaklaşanlar ve deneyimlilerdir. Yine de en küçük aktivitenin bile en erken 2 ay önce planının yapılmış olması gerekmektedir. 


Plan yapılırken temel alınan ana unsurlar nelerdir? Birey, kurum veya kuruluş hangi boyutta olursa olsun plan misyon, vizyon, politika ve değerlere göre yapılır. Diğer önemli konu, bir birim planını yaparken ast, eş ve üst birimlerin planlarını da dikkate almak zorundadır. Çalışılan kurumun misyon, vizyon, politika ve değerlerinden farklı doğrultuda plan yapılması neredeyse olanaksızdır. 


Plan yapılırken, ülkenin ve idari birimlerinin planları da dikkate alınmalıdır. Kaç kişi Denizli İli Strateji ve Türkiye 2007-2013 yılı 9. Kalkınma planını okuyup dikkate aldı acaba? Hatta küreselleşme nedeniyle dünyadaki durum da dikkate alınmalıdır. Dikkate alınacak konuların misyon, vizyon, politika ve değerler odaklı olmaları gerektiği hatırdan çıkarılmamalıdır. 

Özellikle yurtdışı ilişkileri oldukça yaygın olan bir kişi olarak plan yapma açısından sorunlu olduğumuz konusunda ısrar ediyorum. Belki haklı değilim ancak bu gözlemimi değiştirmem çok zor. Yanılıyorsun diyenlerden kanıtları duymayı çok isterim.


İyi bir hafta diliyorum.  






