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Ön Yargı Gelişme Önünde En Büyük Engeldir.
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Geçenlerde bir toplantıda AB projelerinin Türkiye’yi bölmek amaçlı olduğu ortaya atıldı. Bunu ortaya atan kişinin ön yargılı olduğu söylenebilir. İkinci kişi ise, AB projelerine katılmak için Türkiye Cumhuriyeti Hükümetinin milyonlarca EURO yatırdığını söyledi. Projelere katılarak bunu geri alabiliriz diye vurguladı ve güçlü olanı kimse bölemez diye de ekledi. İkinci kişi ise ön yargılı olmayan, bilimsel yaklaşım kazanmış bir kişiye örnektir.


 Bu konuşmaları dinlerken yapılan bir araştırmanın sonuçlarını anımsadım. Bu araştırma Türk halkında “kalıp yargı, ön yargı” yaklaşımının hakim olduğunu kanıtlamıştı. Sonucunda ayırımcılığın kaçınılmaz olduğu belirtilmekte ve gelişme önünde çok büyük bir engel olduğunu vurgulamaktaydı.

Ön yargılı kişiler çoğunlukla iyi işlere engel olurlar. O kadar kalıplaşmış yargıları vardır ki ne yaparsanız yapın üstesinden gelemezsiniz.  Özellikle, gelişmeye açık önyargılılar daha çok risk oluştururlar. Çünkü gelişmeye açık olmayanlar onları çok iyi kullanırlar. Bu şekilde kısır döngü sürer gider.


Yapılan araştırma ve yaşadıklarımız, ön yargının Türkiye’nin gelişmesini engelleyen en önemli nedenlerden biri olduğunu göstermektedir. O zaman, ön yargı ile başa çıkılması için elimizden geleni yapmalıyız. Nasıl mı? 


İyi uygulamalarda bir araya gelmeliyiz. Ortak anlayış belgeleri oluşturmalıyız. Bunlar grupların misyon, vizyon ve değerleridir. Sonra bu ortak anlayış belgesini iyice öğrenip iyi uygulamaları yaşama geçirmeliyiz.


İyi uygulamalar için kaynak yaratılması kaçınılmazdır. İyi uygulamalar için projeler yapmalıyız. Bu projeler uluslararası katılım gerektiriyorsa Dünya Bankası, AB hangisi olursa olsun ortaklıklardan kaçınmamalıyız. Kişi kişiye muhtaç ise ülke ülkeye de muhtaçtır. Küreselleşme, ülkeler arasındaki ortaklıkları ihtiyaç haline getirmiştir. Güçlü olmak için ortaklıklar kaçınılmazdır. Yedi ülkenin ortaklık koşulunu isteyen bir proje yedi ülkenin her birinin bölünmesini mi amaçlamaktadır? Ülke çıkarlarının ön planda tutulması temel politika ise, parçalamak o kadar kolay değildir. 


İyi uygulamalar yapmak isteyen insanlara engel olanlara seslenmek istiyorum. Gözlerinizi açın biraz, bazı gerçekleri halen görememenizin sonuçlarını fena ödemekteyiz. İyi uygulamaların önünü tıkamayın, sizler de içinde olun ve yol gösterin. Parçalanmamak için yardımcı olun. Neden bu yolu denemiyor, sürekli konuşarak engel oluyorsunuz? İyi uygulamalar için uğraşan insanları da bezdirmekten vazgeçin artık. 

Önyargı ülkemizin gelişmesi önündeki en büyük risklerdendir. Yok edemezsiniz. Yıllardır vardır. Neredeyse kültür halindedir. Bununla başa çıkmak için yollar var. Yeter ki farkına varalım ve başa çıkabilelim. 

Günümüzde daha büyük anlam kazanan 30 Ağustos Zafer Bayramınızı kutluyor,

iyi bir hafta diliyorum.  







