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Toplam Kalite Yönetimi (TKY) performans değerlendirme odaklıdır. Birey performansı, değerlendirilen performanslardandır. Bu nedenle, kişisel gelişim ön plana çıkmıştır. Aslında, her zaman ön planda olması gereken bu unsur, TKY sayesinde öncelikli olmuştur.

Özel sektörde önem kazanmasına karşın kamu sektöründe o kadar ön planda değildir. Çünkü kamu sektöründe sadakate dayalı atamalar ve yükseltilmeler halen uygulanmaktadır. Bu da gençlere kötü örnek olmakta, onların kendilerini geliştirmelerini engellemektedir. Bu tür insanlar çoğunlukta olsa da kendilerini gerçekten geliştirmek isteyenlerin fark edilmesinde yarar var. 

Kendilerini gerçekten geliştirmek isteyen bireyler hemen anlaşılıyor. Ancak bu bireylerin ortamlarını bulmaları çok önemli. Çünkü, sadakate dayalı uygulamaları benimseyenlerin hiç hoşlarına gitmezler. Sürekli çelmelerle karşılaşırlar. Bu nedenle, bu tür bireyler iyi anlaşılmalı ve önleri açılmalıdır.


Gençlere seslenmek istiyorum. Çevrenizdeki sadakate dayalı uygulamalar sizleri rahatsız ediyorsa, lütfen bireysel gelişiminize daha çok önem veriniz. Sırtını bu tür uygulamalara dayamış kişilerle başa çıkmanın en iyi yolu budur. Çünkü, dünyadaki iyi uygulamaların yapıldığı yerler sizlere daima açıktır. Gelişmiş ülkeler bunun farkındadır. Türkiye’de de farkındalık artacaktır.


Ülkemizde, bazı uygulamalar yaygınlaştırılmaktadır. Bunlardan biri, yardım altında insanları tembelliğe alıştırmaktır. Bu tür uygulamalar özellikle çalışmayı sevmeyen kişilerin işlerine gelmektedir. Bu tür uygulamalar da, sadakate dayalı atamalar gibi başımıza dert açabilecektir. Yardım gerekli ise yapılır, ancak süreklilik kazanması hiç doğru gibi görünmüyor.

Bu bağlamda da kişisel gelişimin önemini vurgulamak istiyorum. “Kendimi geliştirerek dünya vatandaşı mı olacağım, yoksa sadakate dayalı uygulamalarla başkalarına borçlu olarak ya da verilenlerle karnımı doyurarak mı yaşayacağım?” kararını kendiniz vermelisiniz.

Vereceğiniz bu karar sizleri, dolayısıyla ülkemizi geleceğe taşıyacaktır. 


İşiniz, işimiz hiç kolay değil, ancak başı dik, geleceğe özgür yürümek bizim elimizde…

İyi bir hafta diliyorum.







