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İnsanlar yaşamlarında kaliteyi artırmak için çalışırlar. Çabalarlar.


Kalite nasıl artar? Mutlaka kalite yönetimi diye bir birimin olması mı gerekir? Yaşadığımız ortamda kalitesiz uygulamaların görülmesi için mutlaka kalite yönetimi mi uygulanmalı?


Bu köşeyi yazmama karşın, bu sorulara yanıtım hayır’dır. Şaşırabilirsiniz. Yıllardır kalite yönetimi köşesinde yazıyor, tam bir kalite gönüllüsü, ancak neden hayır yanıtı veriyor diye düşünebilirsiniz. Hayır dememin nedeni, sosyal yaşamda kalitenin ticari yaşamdaki kadar net kuralları bulunmadığıdır. 


Sektöre göre gereklilik değişebilir. Özel sektörde, özellikle kâr amacı güden kuruluşlarda kendilerini kanıtlamaları önemlidir. Kanıtlama yollarından biri kalite yönetimidir. Kalite güvencesini kanıtlamalıdır. Yoksa rekabet edemez, dolayısıyla yaşayamaz. 


Kamu kurumlarında ise kalite yönetimi gereklidir. Oralarda parasal olarak kâr amacı yoktur. Ancak, ülkenin refahı için verimli olunmalı. Zarar edilmemeli ki vatandaşa daha iyi hizmet için yeniliklere yatırım yapabilsin.

Sosyal yaşamda ise kalite yönetimi kuramazsınız. Ancak, kalitenin sağlanmalıdır.  İşte ince nokta buradadır. Sosyal yaşam; iş, meslek ve okul yaşamlarının alt yapısını oluşturur. Bu nedenle, sosyal yaşamlarında kalite sağlanamayan toplumlar gelişemezler. 


Sosyal yaşamda, kalite yönetimi gizli olarak sağlanmalıdır. Bu nasıl olur? O toplumu oluşturan insanların kalite ruhunu taşımaları ile olur. Kalite ruhu aslında her şeyde etkisini gösterir. İnsan nerede olursa olsun, kalite ruhunun varlığını hisseder. 


Sokakta yürürken, araba kullanırken, alışveriş ederken, hastaneye girerken, iş yerinde odasına giderken, otobüse binerken, bir yerde sırada beklerken vb. birçok durumda kalite ruhunu hisseder. Mutluluk anları fazla ise o toplumda kaliteden bahsedilebilir.  


Mutlu insan başarılı olur. Mutsuz insandan başarı beklenmesi zordur.


Denizli’de hepimizi ilgilendiren bir gerçekten bahsetmek istiyorum. Şehir içinde araba kullanmada sorunlu insanlar çok olduğundan çeşitli önlemler alınmaktadır. Çamlık tarafından üniversite hastanesine giderken yaklaşık 8-10 tepeyi aşmanız gerekiyor. Bu, hızı yavaşlatıyor mu? Kısmen evet. Peki bu tepeler kaliteyi sağlıyor mu? Evet diyebilirsiniz. Ancak ayrıntılı düşününce hayır.


Bakın bu tepeler neleri kanıtlıyor? Denizli’deki sürücülerin çoğunda kalite ruhu olmadığını, sürücülerin çoğunun insan hayatına değer vermediğini, trafik cezalarının iyi işlemediğini vb. kanıtlıyor. 

Bir yönü daha var. Ambulansların hasta taşımada kalite güvencesi sağlayamayacağını gösteriyor. Hastanız olduğunu düşünün. Bu tepelerden geçilerek, ambulans ile hastaneye götürüldüğünü hayal edin. O hastanın en kısa sürede acile yetiştirilmesine olanak yoktur. Hız yapamazsanız süre kaybedersiniz. Hız yaparsanız, ambulansın içinde olacakları bir düşünün. 


 Kaliteli yaşam konusunda yiyecek çok ekmeğimiz var gibi görünüyor. Bu da onda veya onlarda değil, ben ve bizde başlıyor ve devam ediyor. Yaşanan kalitesizliklerden onlar sorumlu değil. Ben, biz, siz hepimiz sorumluyuz. Lütfen bu konuyu düşünün ve sorgulayan bir vatandaş olma becerilerini, kalite temelli olarak kazanmak için her türlü yolu arayın. 

Kim ve/veya kimler için? En değerli varlıklarımız çocuğumuz , çocuklarımız için.


İyi bir hafta diliyorum. 







