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Mustafa Kemal Atatürk kendisini görmek için caddeleri dolduran halka şöyle seslenmiş “Benim için zahmet ediyorsunuz, mahcup oluyorum. Beni görmek demek mutlaka yüzümü görmek değildir. Benim fikirlerimi duygularımı anlıyorsanız ve hissediyorsanız bu kafidir.” 


20. Yüzyıla dört dörtlük lider olarak damgasını vuran ve halen vurmakta olan Atamızı anlama derecemiz bugünkü gelişmişliğimiz ile doğru orantılıdır. Onun zamanındaki uluslararası saygınlık derecemiz tarihte kanıtlarıyla gözlenmektedir. 


Onun büyüklüğünü anlatan çok sayıda kitap var. Bu köşeyle ilgili olanı sizlerle paylaşmak istedim. Adnan Nur Baykal tarafından yazılmış “Yöneticiler için yeni bir bakış Mustafa Kemal Atatürk’ün Liderlik Sırları” kitabı. Bu kitabın mutlaka evinizde bulunması gerekiyor. Lider yönetici ile ilgili her durum ve sorun konusunda, açıklamayı bu kitapta bulabilirsiniz. Misak-i Milli sınırları içindeki Türkiye’yi ve bu sınırlar içinde var olan Türk Ulusu konusunda çekinceleri olanların neden Atatürk’ü anlamak istemediklerini de anlayabilirsiniz.


  Tüm yönetim ve kalite yönetimi ile ilgili kitaplarda liderliğin öneminden bahsedilir. Liderlik yaklaşımı olmadıkça o kurumun, kuruluşun, grubun gelişmesine olanak olmadığı da belirtilir. Liderlik özellikleri nelerdir? Sorusuna da birçok kitapta yanıt bulunabilir. Ancak tek bir kitap vardır ki dört dörtlük bir lider örneğini ele alarak; o, gerçek liderin seçme sözleri, anekdotları ve ilkelerini örnek vererek anlatmaktadır. Bunlar Mustafa Kemal Atatürk’ün Liderlik Sırları’dır. Sıralanan liderlik özellikleri elli başlıkta toplanmıştır. Ancak ben daha fazla olabileceğine inanmaktayım. 

Bu liderlik özellikleri şunlar: Açık olma, Adam yetiştirme, Bilgi ve tecrübe sahibi olma, Bilgi toplama yeteneği, Bilgilendirme alışkanlığı, Kendini bilme, Cesur olma, Çevre bilincine sahip olma, Dayanıklı olma, Karşısındakini dinleme alışkanlığı, Soyut düşünebilme yeteneği, Emrivakiye izin vermeme, Esnek olabilme, Espri sahibi olma, Fedakâr olma, Gerçekçi olma, Göreve talip olma, Güvenilir olma, Kendine güvenme, Hazırlıklı olma, Hedefe yönelik kararlı olma, Hesap adamı olma, İkna etme yeteneği, İnisiyatif kullanma, İnsan sarrafı olma, İnsana değer verme, Yaptığı işe inanma, Kamuoyu oluşturma yeteneği, Çabuk karar verebilme yeteneği, Karar verme yeteneği, Konuşma ve yazma yeteneği, Liyakat aşığı olma, Mükemmelliyetçi olma, Müsamahalı olma, Müteşebbis olma, Mütavazi olma, Öğrenme azmine sahip olma, Öncü olma, Örgütlenme yeteneği, Prensip sahibi olma, Problem çözücü olma, Programlı olma, Sıradışı olma, Sorumluluk alma alışkanlığı, Strateji bilincine sahip olma, Olacakları tahmin edebilme, Vizyon sahibi olma, Zaman mevhumuna sahip olma, Zamanlama yeteneği.


Yönetim Bilimi ile ilgilenenler bilirler. Bu özelliklerin hepsi liderlik  değerlendirilmelerinde kullanılır. Örnekleriyle birlikte ele alan bu kitap yararlı bir eğitim kaynağı olabilir.

Atam senin fikir ve duygularını anlıyor ve hissediyoruz. Ancak anlayamayanlara anlatabiliyor muyuz? İşte üzerinde durmamız gereken odak nokta bu…


Gelecek pazartesiye görüşmek üzere mutluluklar.







