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Takım Ruhu Taşımak ve Sistematik Olmak
Diler Aslan

E-posta: daslan@pau.edu.tr; Web Sitesi: http://daslan.pamukkale.edu.tr 

Ne zaman uluslararası bir toplantıya katılsam hep aynı düşünceyle dönerim. Gelişmiş ülkelerde kendilerine yetki ve sorumluluk verilen bireylerin taşıdığı çok önemli özellikler var. Yetki ve sorumluluklar bu önemli özellikleri taşıyan bireylere veriliyor. Bu bireyler de bu özellikleriyle kurumlarına, kuruluşlarına ve ülkelerine katkı sağlıyorlar.


Ülkemizde, gelişmiş ülkelerdekine göre oldukça yüksek kapasitede bireyler bulunuyor. Ancak bu bireylere fırsat verilmesi konusu çok tartışmalı. Bu özellikleri taşıyan bireylere fırsat veren kuruluşlar gelişmiş durumda. Ancak özellikle kamu kurumlarında aynı şeyi söylemek mümkün değil. 


Dikkate alınan birey özelliklerinden birkaç tanesini anımsatmak istiyorum. Bunlar: Takım ruhu taşımaları, işbirliğine yatkın olmaları, müzakere becerilerine sahip olmaları, gerçek bilgiyi bilenlere saygı duymaları, kanıta-dayalı olmayan hiçbir bilgiye değer vermemeleri, tembel ve çıkarcı insanları hiçbir şekilde aralarında barındırmamaları, sistematik hareket etmeleri, kalite yönetimi ilkelerini tutum ve davranışlarına yansıtmış olmaları…


Bu özelliklere sahip bireylerin karar mekanizmalarında yer almaları toplumun gelişmesini sağlıyor. Yoksa ne yapılırsa yapılsın yararı yok. Özellikle, bizim gibi üzerinde oldukça fazla oyunlar oynanan ülkelerde, bu özelliklere önem verilmiyorsa durum daha da zor olabiliyor. 

Çalıştığınız ya da yönettiğiniz kurum ya da kuruluşu gözden geçirebilirsiniz. Gözden geçirme sırasında yukarıdaki özellikleri soru haline getirin. Kurumunuzda bu özelliklere dikkat edilmiyorsa, bugünün koşullarında gelişemeyeceğinizi kabul edin ve hemen kolları sıvayın.

Kurum veya kurumunuzda kurum ve toplum için çalışacak kişileri saptamanız ve onlarla çalışmanızda gerçekten çok yarar var. Bu kişiler arasında sizi eleştirenlerin bulunmasına da dikkat edin. Ancak, eleştirilerin yapıcı mı yoksa yıkıcı mı olduğunu anlamak sizin yöneticilik becerilerinizden biri olmalıdır. Bu beceriniz yoksa zaten iyi yönetici özellikleriniz de yok demektir. 

Yıllardır gözlemlediğimiz sadakate dayalı atamalar kanımızı yavaş yavaş emen başlıca hatalardan hatta yanlışlardan biridir. Artık bunu anlamanın zamanı geldi, hatta geçmekte. Yine de geç değil. Aklımızı başımıza alabilirsek bu kapasite ile hiç kimse bizi tutamaz. 


Küreselleşme dalgaları altında kalmamak için birinci koşul yukarıdaki ilkelere uymaktır. Artık rekabet aynı ilde yaşayanlarla yapılmıyor, hatta ülke içerisinde değil, dünyanın diğer ucundakilerle yapılıyor. Bilgiye erişen, bilgiyi kullanan ve çok kısa sürede yenisini üretenler kazanıyor. Bunun için de bilen, paylaşmaya yatkın en doğrusu kalite yönetimi ilkelerini tutum ve davranışlarına yansıtmış bireylerle başarıya koşuluyor. Sadakate dayalı seçilen bireylerle değil. 


Umarım bu gerçek kısa süre içinde anlaşılır. Yoksa gemi kaçıyor.


Gelecek pazartesi görüşmek dileğiyle, mutluluklar…

Not: 12 Aralık 2007 Saat 17.00 – 21.00 arasında STGM-DESGEP Yerel Destek Merkezinde düzenlenecek olan “Mükemmelliği Arama Toplantısına” STK temsilcileri davetlidir. Dr. Barbaros KON tarafından yönetilecek bu toplantıya katılım sınırlıdır. www.desgep.org adresinden ayrıntılı bilgiye ulaşabilirsiniz. 






