17 Aralık 2007 DEHA20 Kalite Yönetimi Köşe Yazısı

Soru Sormak, Doğru Soruyu Sormak ve Doğru Yanıtı Vermek
Diler Aslan

E-posta: daslan@pau.edu.tr; Web Sitesi: http://daslan.pamukkale.edu.tr 

Herkes başarılı olmak ister. Yaptığımız her işte hedefimiz başarıya ulaşmaktır. Başarının birinci koşulu soru sormak, doğru soruyu sormak ve bu doğru soruyu doğru yanıtlayabilmektir.


Aslında, yataktan kalkar kalkmaz yaptığımız her eylem, farkına varmadan kendi kendimize sorduğumuz soruların yanıtlarıdır. Kalkayım mı? Kalkarız. Terlik giyeyim mi? Giyeriz. Üşüdüm, üşümemek için ne yapmalıyım? Üzerimize bir giysi alırız. Adım atmamız dahi, lavaboya gideyim mi? Sorusunun yanıtı gereğidir. Alışkanlıklarımızı yerine getirirken yaptıklarımızı otomatik olarak yaparız. 

Alışkanlık dışındaki eylemlerimizde de sorduğumuz soru ve verdiğimiz yanıt başarımızı etkileyen temel faktördür. Örneğin, yağmurlu havada şemsiye almak. Hava raporunu dinleyen ve öğrenen kişi şemsiyesini alır. Islanmaktan, belki de hasta olmaktan kurtulur. Hava raporunu dinlemek ya da okumak, sorunun doğru yanıtlanmasını sağlamıştır.


Bütün icatlar, mucidin doğru soruyu sorma ve doğru yanıt bulma becerileri sonucunda yapılmıştır. Newton düşen elma konusunu araştırmış. Galileo “Dünya yuvarlak mıdır?” sorusunu sormuş. Bu soru onun yaşamına mal olsa da insanlığa büyük yararı olmuştur. 


Soru sormamak, sorunca da doğru soruyu soramamak ve doğru yanıtı bulamamak; birey, topluluk, ülke hatta insanlık için geriye dönüşümsüz zararlara neden olabilmektedir. Özellikle, doğru soruyu soranların insanlığa kazandırdıkları düşünülünce, soru sormayan özellikle doğru soruyu soramayanların yaptıkları zararlar daha iyi anlaşılabilir.


Soru sorma becerilerinin kazanılması eğitim ve öğretimin temel hedefi olmalıdır. 
Geçenlerde, hiç okumayı sevmeyen bir arkadaşım, bir toplantıda bir görüş bildirdi. Bu görüş, alanımızda güncel olan, tüm dünyanın tartıştığı bir konuyla ilişkiliydi. Bu konudan hiç haberi olmadığı belli oluyordu. Sahip olduğu ünvana hiç yakışmayan bu görüşü hiç kimse sorgulamadı. Hiç soru sorulmadı. Hatta yanlış olduğu açıklanmak istenince de herkes sessiz kaldı. Durum yürekler acısıydı.


Bu örnek neyi gösteriyor? Okumayan, öğrenmeyen insanlar soru sormazlar. Soru sorma gerekliliğini de hissetmezler. Yanlış görüşler de yanlış olduğu fark edilmeden olduğu yerde sayar.


Soru sorma becerileri kazanılmadıkça, aynı zamanda doğru soru sorulmadıkça gelişmeye olanak yoktur. Ancak daha bunun bile farkında olmayanlar çoğunlukta.


Özellikle eğitici konumundakiler böyle ise, ne yapılmalı?

Oturup düşünmekte yarar var. Hatta vakit kaybetmeden bir şeyler yapmak gerekli.


Aktif vatandaşın birinci sorumluluğu soru sormak, sorgulamak ve çocuklarımızın geleceği için doğru soru sorup, doğru yanıtı bulabilenlere yetki verebilmektir. 


Kurban Bayramınızı kutluyor, nice mutlu bayramlar diliyorum.


Haftaya pazartesiye kadar hoşça kalın. 






