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2007 Yılının son gününde merhaba. Birçok kuruluşta 2007 yılının değerlendirmesi bitmiştir. 2008 yılı için planlar da yapılmıştır. Eğer çalıştığınız kuruluşta, 2008 yılının planına ulaşabiliyorsanız, iş yeri açısından şanslısınız demektir. 


Ancak biliyoruz bir tek konu ile şanslı ya da şanssız olunmaz. Alanı etkileyen çeşitli etkenler değerlendirilir. Her bir etkenin alanı etkileme faktörü vardır. Bu etkileme faktörüne değer biçilirken, alanı etkileme gücü ve önceliği dikkate alınır. Her etken, kendisinin etkileme faktörü ile çarpılır ve bütün içindeki yeri belirlenir. 

Şanslı olmak, göreceli kavramlardan biridir. Kimine göre şans olarak kabul edilen bir olay diğerine göre şans değildir. En yalın örnek, piyangodan para kazanmak. Çoğunlukla kazanan kişiye şanslı gözüyle bakılır. Ancak, piyango alan kişinin o sırada sağlıkla ilgili bir sorunu varsa ve kazanılan para bu sorunu çözemiyorsa, piyangodan gelen paranın hiç mi hiç önemi yoktur. Bu kazanılan paranın o kişi için şansını etkileme faktörü sadece sıfırdır.

Ancak, ailesini doyurmak, çocuklarını okutmak için paraya ihtiyacı olan kişi için piyangodan para kazanmanın şansını etkileme faktörü neredeyse yüz üzerinden 100’dür.

Şanslı olmak ile plan yapmanın çok yakından ilişkili olduğunu vurgulamak istiyorum.


Çoğunlukla iş yerlerinde, eğitim, öğretim kurumlarında yıllık planlar yapılır. Kaynaklar bu planlara göre incelenir ve yerine getirilmeye çalışılır. Ancak her iş yerinde böyle yapılıyor mu? Bilmiyorum. Ülkemizde plan yapmak alışkanlığının çok yaygın olmadığını söyleyebilirim. İçinde bulunduğum kamu ve sivil toplum kuruluşlarının çoğunda uzun dönem plan yapma alışkanlığının bulunmadığını yaşayarak gözlemledim ve gözlemlemekteyim. 


Ancak, yurtdışında içinde bulunduğum oluşumlarda böyle olmadığını söyleyebilirim. Planlar bir yıl ya da en az altı ay öncesinden yapılmakta. Bir bilim adamı bir toplantıya davet edilecekse, davetinizi bir yıl öncesinden yapmanız gerekiyor. 


Planlarınızın etkin ve verimli olabilmesi için ise geçmişten ders almak birinci koşul. Bunun için de geçmiş dönemin raporunun çok iyi hazırlanmış olması gerekli. Bu raporda özellikle, bir yıl önceki hedeflenenlerin yerine getirilme durumu çok iyi değerlendirilmeli. Bu değerlendirilmenin sağlıklı yapılabilmesi de ölçmenin doğru yapılmasına bağlı.  Ölçmenin iyi yapılabilmesi de insan kaynaklarına bağlı. Bilen, öğrenmeye istekli, takım çalışmasına inanan insan olması gerekli. Böyle insanlar karar verici konumlara getirilirlerse o zaman çalıştığımız kurumlarda şanslı sayılırız.

Aynı şey vatandaşlar olarak da geçerlidir. Şu anda kamu kurumlarının web sitelerinde şu sorulara yanıt bulabilmeliyiz: Ne yapacaktık? Ne yaptık? Ne kadarını gerçekleştirdik? Ne yapacağız? Bu yapmak istediklerimiz için kaynaklarımız nelerdir?


Bu sorulara yanıt bulabildiğimiz zaman, planlama alışkanlığı kazanılmış demektir ve gerçekten şanslı vatandaşlar olacağız.


Yılbaşınızı kutluyor, 2008 yılını mutlu ve sağlıklı geçirmenizi diliyorum.


Haftaya pazartesi görüşmek üzere hoşça kalın. 
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