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Toplam Kalite Yönetimi (TKY)’inde katılımcılık esastır. Katılımcılık, çalışan herkesin bir şekilde karar mekanizmalarında yer alabilmesi ile gerçekleşir. İki veya üç kişilik iş yerlerinde karar mekanizmalarına katılım kolay olabilir. Ancak kişi sayısı arttıkça katılımın sağlanması da zorlaşır. Ülke ya da yerel yönetimlerde bu durum daha da zorlaşır.


Bu zorluk yöneticilerin kolaylaştırıcılığı ile yenilebilir. Yönetim Bilimi bunun için yollar önermektedir. Bu yollardan biri öneri sisteminin kurulmasıdır. 


Öneri sistemi birkaç aşamadan oluşur. Birincisi, önerinin diğer deyişle isteğin kolayca verilmesi; ikinci aşama bu önerinin kurum üst yöneticisine veya yetkiliye iletilmesi ; üçüncüsü bu önerinin yönetim kuruluna sunulması; dördüncüsü karara bağlaması; beşincisi varılan kararın öneriyi verene ulaştırılması; altıncısı karar olumlu ise yerine getirilme durumunun izlenmesi sistemi, karar olumsuz ise öneriyi verenin sonuç hakkında bilgilendirilmesi ve ret gerekçesinin açıklanması. 

Görüldüğü gibi öneri verme sisteminin kurulması kolay gibi görünse de uygulanması ve yürütülmesi oldukça çaba ve emek istiyor. Sistemin kurulması ve kurum içinde izlenmesi için eğitim gerekiyor. Bunun yanında öneri verecek olan vatandaşın da eğitilmesi gerekli. 


Öneri sisteminin kurulması ile iş bitmemektedir. Önerinin verilme ortamının hazırlanması önem arz eder. Bunun için kararlar herkese duyurulmalı ve kişi kararlara erişebilmelidir. Hem kurum çalışanı hem de vatandaş bilgisayar kullanmayı öğrenmeli, İnternet’te tarama yapabilmeli ve bilgiye erişme becerilerini kazanmış olmalıdır.  


Gözlendiği gibi katılımcı demokraside herkese sorumluluk ve görev düşmektedir. Kurum çalışanı ve yöneticisi vatandaşın sorumluluklarını yerine getirebilmesi için kolaylaştırıcı olmalıdır. Aksi takdirde vatandaşın bilgisayar kullanabilmesi ve İnternet’ten bilgiye erişebilmesinin yararı olamaz. 


Günümüzde her ilde kent konseyleri kurulmaktadır. Ancak, kent konseylerinin katılımcılık ilkesine göre yapılanması ilden ile değişiklik göstermektedir. Bu değişikliklerin çeşitli sebepleri vardır. Sebebi ne olursa olsun vatandaş dostu olup olmadıkları kurdukları iletişim sisteminin bileşenleriyle anlaşılabilecektir. Bu  bileşenlerden biri öneri sisteminin kurulmasıdır. 

Öneri sistemi hakkında bilgilenmek hepimizin hakkıdır. Umarım, kısa sürede gerçekleşir. Böylece Denizli’nin sorunlarının çözümünde katılımcılık ilkesi gereklerinden biri yerine getirilmiş olur.  


Gelecek pazartesi görüşmek dileğiyle, hoşça kalın. 
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