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Bilindiği gibi denetleme bir değerlendirmedir ve kişinin, şirketin, kurumun durumunu belirler. Ayna yerini tutar. Sürekli gelişme için önemli bir araçtır.

Tüm kalite uygulamalarında denetleme vardır. Kalite yönetiminde temel araç olan Planla-Uygula-Kontrol et-Önlem al (PUKÖ) Döngüsü ile aynı zamanda denetleme için veri toplanabilir. Toplanan veriler daha kaliteli sonuçlar için kullanılır. Gelişme için plan yapılırken çıkarılan derslere göre önlem alınır.


Denetlemenin yararlarını içinde bulunduğum platformun denetlenmesinden sonra daha iyi anlamış bulunuyorum. Denizli Sivil Toplum Kuruluşları Gelişme Platformu (DESGEP)’nun dönem koordinatörlüğünü yapmaktayım. Stratejik ortağımız STGM belirli aralıklarla kendini denetletiyor. Bu bağlamda, biz de denetlendik. O kadar objektif bir değerlendirme yapılmış ki, çok yararlandık. Aynı zamanda ileriye yönelik daha da yararlı olacağını söylemek isterim. 


Aslında, iki üç yıldır yaşadıklarımız ve gözlemlediklerimizin Denizli dışından üçüncü bir kişi tarafından kaleme alınarak yazıya dökülmesi de ayrı bir anlam taşımakta. Demek ki yaşadıklarımız, hissettiklerimiz gerçekçi imiş. 


Yaklaşık 29 yıldır Denizli’de yaşamaktayım. Buraya gelmeden önce üç ilde uzun dönem yaşama olanağım oldu: Manisa, İzmir ve İstanbul. Halen de yurt içi ve yurt dışı birçok ilde bulunma fırsatım oluyor. Bu nedenle, kıyaslama yapabiliyorum.

Hep aynı duyguyu yaşıyorum. Denizli coğrafi konumu, sanayisi ve yurt dışında çalışan işçisiyle önemli bir yerde bulunmasına karşın, sosyal açıdan gelişme durumu değerlendirilmesi gereken bir il konumundan kurtulamıyor. Neden kurtulamadığı az çok algılanabiliyor. Ancak, şu son denetleme sonuçları düşünsel boyuttaki durumu çok iyi gösteriyor.

Ne olduğunu merak edebilirsiniz. Özet yapmak gerekiyorsa, Denizli’de yaşayanların taraf tutma eğilimi çok fazla. Bunun nedeni kalıp yargılı insan sayısının hatırı sayılır derecede yüksek olmasına bağlanabilir.


Çözmenin yolları: Birbirimizi anlamak ve anlamak için çaba sarf etmek. Ancak anlamak için çaba sarf edilmediği, uzakta beklemenin tercih edildiği gözleniyor. 


Ülkemizin çeşitli sorunları bulunmakta, bu bağlamda, özellikle, katılımcı demokrasi için sivil toplum kuruluşlarına da büyük iş düşüyor. Bu sorunların çözümü için sorun odaklı toplantıların yapılmasında yarar var. Odaklı sözcüğüne dikkat çekmek istiyorum. Tüm kalıp yargıları bırakalım. Hepimizi ilgilendiren sorunları listeyelim, ortak olanları seçelim, önceliklerini belirleyelim ve onlar için uğraşalım. 


İç ve dış denetçiler ile yaptıklarımızı denetletelim. Bunlardan kaçınmayalım. Kalite standartlarına göre hazırlananlar denetlemenin yararlarını çok iyi bilirler. Ancak, her zaman belirttiğim gibi, kalite sistemi uygulanmasa da kalite yönetim araçlarından yararlanmaktan çok fayda sağlanabilir. Bu, akıldan hiç çıkarılmamalı. 


Gelecek pazartesi görüşmek temennisiyle, iyi bir hafta diliyorum.
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