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Stratejik planlama, son yıllarda yaygınlaşan bir yaklaşım. 5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu ile yaygınlaşan bu yaklaşım, Toplam Kalite Yönetimi (TKY) ile oldukça uzun süredir yaygınlaşmıştı. Aslında bu yaklaşımın yeni bir yaklaşım olmadığını hepimiz biliyoruz. 

Özellikle savaşlarla birlikte anılan bir yaklaşımdır. Bilindiği gibi savaşlarda iki seçenek vardır: Ölmek veya hayatta kalmak. Bu nedenle, en küçük ayrıntının göz önünde tutulması çok önemlidir. Kuvvetli yönlerin avantaj olarak kullanılması, zayıf yönlerin zarar vermemesi, dıştaki fırsatların şans haline getirilmesi, tehditlerden de fırsat yaratılması iyi bir stratejik planlamayla mümkündür.

Taraflar kendilerinin kuvvetli ve zayıf yönleriyle, dıştaki fırsat ve tehditleri ne kadar iyi saptayabilirlerse hayatta kalma şansları o kadar artar.

Aslında günümüzde teknolojinin çok hızlı gelişmesi, bilginin çok hızla yayılması insanın kapasitesini zorluyor. Yeni bir buluş çok kısa sürede yayılıyor, hatta bir iki gün içinde aynı özellikteki ürünler piyasada yayılabiliyor. Bu nedenle üreticiler arasında kıyasıya bir rekabet oluşuyor. Neredeyse firmaların yaşamaları anlık algılamalara dayanıyor. Bu nedenle, her firmanın kendi içindeki kuvvetli ve zayıf yönleri ve dışarıdaki (ki dışarıdaki alan küresel boyutlara uzanabilmektedir) fırsat ve tehditleri anlık ölçülerle izlemesi zorunluluktur. Yoksa stratejik planlamasını yapamaz. Yaptım derse de inanılmamalıdır. 

Bu rekabet üreticiler arasında olduğu kadar her alanda da yerini almakta. Kurum ve kuruluşların alternatiflerinin çok olması, özellikle hizmet sektöründe rekabeti artırmıştır. Çok önemsiz gibi görünen bir ayrıntı, bir bankanın, otelin hatta hastanenin müşterini kaybetmesine neden olabilir.

Geçen hafta 61 yabancı ülke temsilcisinin, 61 ülkedeki dernek başkanlarının bir o kadar da komite üyesinin katıldığı bir toplantıdaydım. Toplantı Antalya’da bir otelde yapıldı. Genel olarak bakıldığında her şey çok iyiydi. Ancak komite toplantılarının salonlarına bakan personelin iyi eğitilmemiş olması birçok güzel hizmeti gölgede bıraktı. Oradaki iki personel yüzünden otel hakkında çok da iyi olmayan izlenimlerle dönenler oldu. 


Otelin o iki zayıf yönünü saptayamamış olması onun için hiç de iyi olmadı. Otel mevcut durum analizini iyi yapmış olsaydı, önlemini ona göre alabilirdi. 

TKY’nin birçok yönlerden çok yararlı olduğu kanıtlandı. Mükemmellik modellerinin kriterlerinden “politika ve stratejik planlama” nın öneminin anlaşılmasında yarar var. Yasa ile de önemi vurgulanmakta, ancak her zaman vurguladığım gibi yasalarda yer alması onun yeterli uygulandığını göstermemekte. Yeterli uygulanabilmesi için tam anlamıyla içselleştirilmesinde yarar var.


Sizce topluma hizmet veren kurum ve kuruluşlarda içselleşti mi? Özellikle alternatifi bulunmayan kurum ve kuruluşlardaki durumların değerlendirilmesinde yarar var. Başka kurum ile rekabet etmese de yasaya göre yerine getirilmelidir.  

Gelecek pazartesi görüşmek temennisiyle, iyi bir hafta diliyorum.
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