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Yaşadığımız bilgi ve hız çağında sürekli öğrenme alışkanlığının kazanılması kaçınılmaz. Bunun için neler yapıyoruz? Hepimiz sıklıkla düşünüp kendimizi değerlendirmeliyiz. 

Geçtiğimiz Salı günü STGM’nin Danışma Kurulu toplantısına katıldım. Toplantı Eskişehir’de oldu. Van’da kadın üreme sağlığı ve çeşitli konularda kadınlara eğitim verildiği bir proje yürütücüsü ile tanıştım. Yarar sağlandı mı? diye sorduğumda, verilen yanıt eğitimin önemini vurguluyordu. Kadınların eğitildikçe yaşamdan daha çok zevk aldıklarını ve sosyal yaşamda yer almaya başladıklarını söyledi. Yaşam için en önemli üç kavram aklıma geldi. Bunlar; sağlık, eğitim ve adalet’tir. 


Bu üç unsur olmazsa olmazdır. Üçü birbirleriyle etkileşimlidir. Toplum refahının sağlanabilmesi için bu kavramlarla ilgili bazı ilkeler vardır. Bunlar, birkaç cümle ile özetlenebilir.


Bir toplumun gelişmesi için bireyler sağlıklı olmalı ve herkese dengeli bir davranış sergilenmelidir. Eğitim yeterli olmazsa sağlık ve adalet gereklilikleri de yerine getirilemez. Eğitim okullarda alınanla sonlanmaz. Eğitim yaşam boyu sürer. 


Bir toplumda yaşananlar eğitim, sağlık ve adalete verilen önemin göstergeleridir. 


1 Mayıs 2008’de İstanbul’da yaşanan olaylar, bu toplumda sorgulanması gereken çok sayıda unsurun bulunduğunu gösterdi. Toplantı yapma özgürlüğü tanınmadı. Bir hastaneye atılmış olan bombalar sağlığa verilen önemin bir göstergesiydi. Bunların yaşanması eğitim konusunun da yeterli olmadığını gösteriyor. Hatta eğitimin yanlış yönde verildiğini gösterdi. Kim olursa olsun insana saldırılmasının doğru olduğunun benimsendiği bir eğitim verilmiş olduğunu hepimiz gözlemledik.

Üç sözcük etkileşimli olsa da eğitim yeterli değilse sağlıklı olmak ve adaletten bahsetmek mümkün olamıyor. Okullarda eğitim veriliyor, bunlar toplumsal sorumluluk açısından işe yaramıyorsa ne yapalım? Bu soruya yanıt “kalite ve kişisel gelişim eğitimleri”dir. 


Kalite ve kişisel gelişim eğitimleri keşke okullarda da olsa, ancak müfredatlarda ortak zorunlu olması gereken bu eğitim hedeflerine, çoğunlukla rastlanmıyor. İş yerlerinde de belirli nedenlerle yeterli olamayabiliyor veya bütçe açısından farklı bir kuruluştan eğitim alınması uygun görülüyor. Bunlar gibi çeşitli nedenlerden dolayı sürekli eğitim kursları veren iş yerleri açılmaya başladı. Bunlar hep ihtiyaçtan kaynaklanıyor.

Verilen bu eğitimler nelerdir? sorusu eğitim veren kuruluşların eğitim konularına bakılarak yanıtlanabilir. Sizleri bilmiyorum ama ben hep bu kuruluşların eğitim konularına bakarım ve kendim için ne gerekiyorsa o eğitime katılırım veya çevrem/öğrencilerim için gerekli olacak eğitimi öneririm. 


Yarım asırı aştın neden halen eğitim? diye soracak olursanız; eğitimin yaşı yoktur diye yanıtlarım. Herkes bulunduğu konum nedeniyle bir gruba örnek olmak durumundadır. Örneğin, akademisyenlik ve öğretmenlik bir yaşam tarzıdır ve örnek olunması gereken bir konumdur. Yönetici çalışanlara örnek olmak durumundandır. Çocuklar anne ve babalarını örnek alırlar. 


Hangi eğitimler olduğu belirli kuruluşların sitelerinden veya kataloglarından öğrenilebilir. Bunlardan biri Türkiye KalDer Kalite Derneği “Eğitim ve Çalıştay Kataloğu”dur. Basılı kitap halinde bulunabileceği gibi, www.kalder.org sitesinden de erişilebilir. Ana sayfanın sol tarafındaki “hizmetlerimiz”, “eğitimler” ve “eğitim başlıkları” tıklanarak her başlık altındaki eğitim içerikleri incelenebilir. 

Gelişmek için eğitimin öneminin anlaşılması dileğiyle…


Gelecek pazartesi görüşmek temennisiyle, iyi bir hafta diliyorum. 
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