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Bilimsel bir çalışmada yaşam kalitesinin beş parametreye göre ölçüldüğü açıklanmakta. Bunlar: kişinin sosyal, ekonomik, akıl durumu, fiziksel sağlığı ve fonksiyonel durumu. 


Neden ölçüldüğü sorulabilir? Çeşitli nedenlerle ölçülmektedir. En önemlisi ulusal politikaların bu parametrelere göre hazırlanması içindir. Ulusal politikalar oluşturulurken ve stratejik planlar yapılırken çoğunlukla ekonomik ve sosyal durum dikkate alınır. Diğer üç parametre geri planda kalır.

Vatandaşların sosyal ve ekonomik durumlarının standart koşullara getirilmesi; bebeklikten, yaşlılığa kadar her aşamadaki akıl durumu, fiziksel sağlığı ve fonksiyonlarını yerine getirebilme durumlarına göre yerleşim ve yaşam koşullarının alt yapılarının oluşturulması ve bunların oluşturulmasının sağlanması devletin görevleri arasındadır. 

Vatandaşlar bu beş parametrenin farkında olmayabilirler. Bunların farkındalığını sağlamak da ulusal otoritenin sorumluluklarındandır. Bu parametrelerin yaşam kalitesi hakkında bilgi verdiği çok sayıda örnek vardır.


Vatandaşların çoğu sosyal yaşam açısından gereksinimlerinin farkında olmayabilirler. Örneğin, bulundukları kentlerde tiyatro olmayanlar tiyatronun insana sağladıklarının farkına dahi varamazlar. Bu nedenle eksiklerinin neler olduğunu da bir türlü algılayamazlar ve kendi küçük dünyaları içinde yaşar giderler. 

İnsan eylemlerini aklıyla yönetir. Kavrama yeteneği ve benzeri durumlar açısından yeterli olmayanların bu nedenle özel eğitimlerle hayata hazırlanması o toplum için yaşamsal önemdedir. Bu gerekliliklerin sağlanmış olması aynı zamanda o ülkenin gelişmişlik göstergelerindendir.

Fiziksel sağlık buna bağlı olarak fonksiyonların yerine getirilme durumuna göre koşullar sağlanıyor ise o ülke gelişmişlik endeksinde önemli bir aşama kaydetmiş demektir. 

Bir toplumun yaşam kalitesinin göstergeleri olan bu parametrelerden hangisi dikkate alınmaktadır. Bir kontrol listesi yapılarak değerlendirilebilir. Her bir alan için ilgili özel sektör, kamu sektörü ve sivil toplum kuruluşları bir araya gelerek değerlendirmeler yapabilirler. İl stratejik planları temel alınabilir.


Ortak değerlendirmelerin ulusal politikayı da yönlendireceği düşünülürse mutlaka yapılması gerekmektedir. Ne dersiniz?


Gelecek pazartesi görüşmek temennisiyle, iyi bir hafta diliyorum. 
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