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Duyarlılık, hissetmenin, tutumun ve davranışın kalitesidir. İnsan hissedebildiği sürece kaliteli tutum ve davranışlar sergiler. Hissetmeyen insan düşünce geliştiremediği için, tutum ve davranışı yeterli olamaz. Hatta uygunsuz davranışlar sergiler. 

Duyarlılık, bir şeyi farkına varmak ve ona yanıt vermektir. Duyarlılık kültürü diye bir kültür vardır. İnsanların farkına varma ve yanıt verme yeteneklerinin geliştiği toplumlarda duyarlılık kültürü yerleşmiş demektir. 

İki tür duyarlılık vardır: Fizyolojik ve psikolojik. Fizyolojik duyarlılık beş duyu ile fark etmek ve yanıt vermek şeklinde yürür. Beş duyumuzla (görme, dokunma, tatma, koklama ve duyma) algıladıklarımıza göre biyolojik yanıtlar veririz. 


Sıcak çaydanlığa dokunduğumuzda, sıcaklık derecesine göre canımız yanar ve bu dereceye göre çığlık atarız. Bunun yanında vücudumuz da yanık şeklinde yanıt verir. Aynı şekilde, bir bomba sesi bizi yerimizden fırlatır. Kulaklarımız da geçici duymama haliyle yanıtlar.

Fizyolojik veya biyolojik yanıtlar konusunda vücudumuz gerekli yanıtı verir. Bu yanıtlar insandan insana değişebilmektedir. Bazılarının ağrı eşiği düşüktür. Ağrıyı çok çabuk hisseder ve daha şiddetli ağrı çeker. Bazılarının ise ağrı eşiği yüksektir. Ağrıyı geç hisseder ve ağrı eşiği düşük olanlara göre daha az acı hisseder.


Psikolojik duyarlılık ise yaşanan olayları algılama ve onlara yanıt verme durumudur. İnsanlar bu algılama yeteneklerine göre yanıt verirler. Bazıları arkadaşının üzüntüsüne oldukça yakından ortak olurken, bazıları hiç olmamış gibi davranabilir. Psikolojik yanıtlar insandan insana çok değişkendir. İşte toplumsal yaşamdaki kalite bu psikolojik yanıt derecesine bağlıdır. Psikolojik duyarlılığı üstün olan bireylerin sosyolojik duyarlılıkları da yüksek derecededir.

Bu bağlamda her bireyin duyarlılık derecesi o toplumdaki yaşamın kalitesini belirler. Bana dokunmasın da başkalarına ne olursa olsun yaklaşımı gibi bireyselleşmenin arttığı çağımızda bu duyarlılık türü çok önem kazanmıştır.


Bireysellik o kadar büyük boyutlara ulaşmıştır ki insan kendisine yapılanın da farkına varamaz hale gelmiştir. Denizli’de yollarda başımıza gelenler toplum olarak duyarlılığımızın neredeyse yok olmakta olduğunun göstergeleridir. 


Telekom ve kent gaz çalışmaları kentimizin her yerinde birkaç yıldır sürüyor. Yollar kazılıyor. İşler bitiyor. Sonra o yollarda toprak tepeleri ve asfalt kesikleri bırakılıyor. Bu tepeler ve kesiklerden geçerken arabalarımız zarar görmüyor mu? Evlerimiz toz içinde kalmadı mı? Düşenler yok mu? Yağmur yağdığında çamur içinde kalmıyor muyuz?


Arabalarımızdaki zararlar bizlere dokunduğu gibi ulusal ekonomiye zarar vermiyor mu? Daha fakirleşmemize neden olmuyor mu? 


Aylardır bu durumu yaşamıyoruz diyen tek kişi var mı? Peki neden yaşıyoruz? Yaşıyoruz çünkü karşılaştığımız zararların farkında değiliz.  Duyarlılığın ilk aşaması farkına varmaktır. Farkına varacağız ki yanıt verebilelim. Daha ilk aşamada (farkındalık aşaması) takılıp kalmış olduğumuzdan, yanıt verme aşamasına geçemedik. Diğer deyişle bu durumların neden bize yaşatıldığını sormak aklımıza gelmiyor. 


Alıştık. Duyarlı olmamaya alıştık. Biliyoruz ki duyarlılık doğuştan kazanılan bir yetenektir. Evde ve okulda geliştirilir ve bilinç kazandırılır. Evde ve okulda kazandırılmazsa körelir. 


Toplumumuzda durum nasıl? Yanıtı ve yorumu sizlere bırakıyorum. Ancak “Duyarlılık insan ve dolayısıyla toplumun kalitesidir.” gerçeğini vurgulamak istiyorum. 

  
Gelecek pazartesi görüşmek temennisiyle, iyi bir hafta diliyorum. 
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