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Bugün yaşamımızda önemli yeri olan iki sözcük ve kavramını sizlerle paylaşmak istiyorum: Etkinlik ve verimlilik. Bu iki sözcüğün anlaşılması kişilerin ya da kurumların kalite kültürlerinin göstergesidir. Ölçme-değerlendirme komitelerini kurmamış kurumlarda etkinlik ve verimlilikten söz edilemez. Aynı şekilde komitesini kurmuş olsa da ölçme-değerlendirme yapılıp, sonuçları değerlendirilmedikçe etkinlik ve verimlilikten yine söz edilemez.


Normal ya da kararlı koşullarda yeterli görünen birçok insan gerçek hayatta etkin olamayabilir. Aynı şekilde kurallarını kağıt üzerinde oluşturmuş kurumlar, gerçek hayatta bu kurallara uygun iş yapmıyorsa etkin iş yapıyor denemez.


 Verimlilik de etkinlik gibi gerçek hayatla ilişkilidir. Bir uygulama planlanırken her zaman katma değer sağlaması hedeflenir. Bu katma değer kurum ya da kişi için yatırılan paranın geri kazanılması olabilir. Üretilen ürünün kullanıcısını memnun etmesi olabilir.  Hizmeti alan kişinin memnuniyeti olabilir. Verimlilik yapılan işten sağlanan yararın kanıtlanmasıdır. Bu yarar kişi, kurum, ülke ve dünya boyutunda olabilir.

Açıklamalardan anlaşılacağı gibi etkinlik ve verimlilik her ikisi de ölçme-değerlendirme ile saptanır. 


Planla-Uygula-Kontrol et-Önlem al (PUKÖ) döngüsünde planlama aşamasında hedeflenen performansın göstergeleri belirlenir. Uygulamalar sırasında bu göstergelere göre ölçümler yapılır (kontrol aşaması). Bu ölçüm sonuçlarına göre değerlendirilir (kontrol aşaması). Değerlendirme sonuçlarına göre alınacak önlemler belirlenir ve tekrar plan yapılır. Çeşitli göstergeler değerlendirilse de bu aşamalarda ölçülen iki temel unsur uygulamanın etkinliği ve verimliliğidir. 


Etkinlik ve verimlilik nasıl ölçülür? Koyduğunuz hedefe ulaşma dereceniz etkinliğini gösterir. Hedefe ulaşıldıktan sonra yaratılan katma değer de verimlilik göstergesidir. 


Etkinlik ve verimliliğin ölçülmesi tabii ki kolay bir iş değildir. Ancak süreçlerini çok iyi tanımlayan kurumlarda zor da değildir. Süreç elemanlarını anımsayarak birkaç örnek verilebilir.


Süreç elemanları İBYEMÇÖBS olarak kısalttığımız insan-bilgi-yöntem-ekipman-malzeme-çevre-ölçme-bütçe-süre elemanlarından oluşur. Bir süreç tüm bu elemanlar dikkate alınarak planlanır. Uygulamada her birinin yeterliliği önemlidir. Gerçek hayatta hedeflere ulaşılırsa süreç etkindir denir. 


Her bir eleman kendi başına etkin gibi görünebilir. Ancak önemli olan bütünsel olarak değerlendirmektir. Örneğin 2 saatte verilmesi gereken bir hizmet 2 saatte verilmiştir ancak istenen hedefe ulaşılmadıysa o sürecin etkinliğinden bahsedilemez. 

Etkinlik ve verimlilik insan ve toplum açısından önemli iki tanım ve kavram. Eğitim, sağlık, adalet, eğlence, sosyal her alan için geçerlidir. Yeter ki önemi anlaşılabilsin ve ölçme-değerlendirme yapılmadan saptanamayacağı bilinsin.


İyi bir hafta diliyorum. 






