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Bir toplumdaki bireylerin çoğunluğunun yaşam tarzı o toplumun kültürünü oluşturur. Yaşam tarzımızı etkileyen çok sayıda faktör vardır. Öncelikle aile, sonra okul olmak üzere çevremiz alışkanlıklarımızı belirler. Alışkanlıklarımız davranışlarımızı oluşturur. Bu şekilde de yaşam tarzımız oluşur.


Yaşam tarzımızı oluşturan diğer etkenlerden biri de ekonomik durumumuz olduğuna inananlar vardır. Bazıları ekonomik gücün yaşam tarzını çok fazla etkilediğini söyler. Ben buna çok katılmıyorum. Yaşamımızı etkileyebilir, ancak yaşam tarzımızı etkilemez. Yaşam ile yaşam tarzı arasındaki farkın anlaşılmasında yarar var.


Bazılarımızın yaşamını hobileri etkiler. Hatta bazıları yaşamlarını sadece yapmaktan zevk aldığı bu etkinliklere göre kurabilirler. Çoğunlukla bu da ekonomik güce dayanır. Ancak bunlar yaşam tarzını etkilemez.


Yaşam tarzımız değerlerimizi ortaya koyar. Aşağıda anlatacaklarımın ne ekonomik durum ile ne de hobileri temel alarak kurulan yaşamla ilişkili olmadığı kolayca anlaşılabilir.  


Tarz daha çok kültür ile ilişkilidir. Kurallara uymak yaşam tarzı haline gelir ya da gelmez. Kurallara uymanın ekonomik güçle ilişkisi yoktur.

Hepimizin şahit olduğu bazı durumları değerlendirelim. 

Geçen gün öğle saatinde Migros’a (Anadolu Lisesi yolu üzerindeki) uğradım. Çok sıkışık bir zamandı. Hızla alışveriş yapıp çıkacaktım. Arabamı park işareti konmuş yerlere park etmekte zorlandım. Çünkü tüm arabalar gölge diye araba park edilmeyecek yerlere park edilmişlerdi. 

Bizim üniversitede de park yerleri var. Çizgi ile işaretlenmiş yerlere park edilmesi gerekirken birkaç kişi gölge oluyor diye arabalarını, park yeri yolunun kenarına park ediyorlar. Bunun yanı sıra, araba park yerlerine park edenlerin çoğu da arabalar için ayrılmış iki çizgi arasına park etmiyor. 

Denizli’nin yollarını hepimiz biliyoruz. Çoğu dar. Bu dar yollarda sağdan arabaları sıkıştırarak geçmek isteyen o kadar çok sürücü var ki…

Yollar asfaltlanıyor. Güzel de oluyor. Ancak, maliyet-etkinliğe ne derece önem verildiği değerlendirilmeli. Kıbrıs Şehitleri Caddesindeki yol ortalarındaki malzemelerin üzeri de asfalt ile örtüldü. Bu malzemeler bu kadar kısa sürelik idi ise neden yapıldı? Ben zaten anlayamam, yıllardır yol orta çizgilerine bir şeyler çakılır ve onlar kısa sürede yok olurlar. Bu sefer kendileri teker çıkmadı, üzerleri asfalt ile örtülerek, yok edildiler. Bu kadar kısa süre yararlanılacak olan bu çakılanlar ücretsiz mi alınıp, çakılıyor acaba?

Çamlık ile Servergazi arasındaki yeni yolda hız limiti önceleri 50 km idi. Kimse uymuyordu. Kısa bir süre önce 70 km oldu. Kimse uymuyor. Uyana da klakson çalınıyor.

Bir rüzgar essin, yollar naylon torba, pet şişe ve teneke kutularla doluyor. 

Şehir içinde, yıllarca sürmekte olan olağanüstü yapılanma var. Bu arada yollar da açılıyor. Ana yol durumundaki yollara o kadar fazla ara yol açılıyor ki, hayretler içinde kalmamak mümkün değil. Her ara yoldan önceleri nadir araba ana yola çıkarken zamanla artıyor. Tabii ki trafik de aksıyor. Kaza riski de artıyor. Trafik ışıklarıyla çözüm aranıyor. Ne oluyor? Trafik ışıklarında sürekli dur-kalk…

İyi uygulamalar da yok mu? Tabii ki var. Ancak yukarıda dikkat çektiklerim ortalamayı düşürüyor. Anlattıklarım yaşam tarzı haline gelmiş gibi durmuyor mu? O zaman kalitenin algılanmasında sorun yok diyebilir miyiz? 

Yukarıdaki örnekler kalitenin yaşam tarzı haline getirilmesi gerektiğini göstermiyor mu? 



İyi bir hafta diliyorum. 






