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Toplam Kalite Yönetimi (TKY)’ndeki değerlendirme, ISO standartlarındaki denetim, yasal mevzuattaki tetkik, teftiş vb. terimlerin kavramı aynıdır. Ancak modeldeki yaklaşıma göre farklı terimler kullanılmaktadır. TKY’de daha yumuşak anlamdaki “değerlendirme”, ISO Standartlarında biraz daha yumuşağı “denetim”, yasal mevzuatta “teftiş, tetkik” gibi daha sert ifadeler yer almaktadır. 


Nasıl adlandırılırsa adlandırılsın hepsinin hedefi hataların saptanmasıdır. Değerlendirme, denetim, tetkik veya teftişlerle hatalar yanlışlara dönüşmeden saptanır ve yanlışlara dönüşmemesi için önlem alınır. Hatalardan çıkarılan derslere göre planlar yapılır.

Önlem alınabilmesi veya plan yapılabilmesi için kayıtlar tutulur. Bu kayıtlara göre önleyici ve düzeltici eylemler gerçekleştirilir. Buna göre hatalar yanlışlara dönüşmeden engellenebilir. 


Kurum veya kuruluşlar düzeltici ve önleyici eylemlerine göre puanlandırılırlar. Hangisi daha yüksek puan kazandırır diye düşünecek olursanız tabii ki önleyici eylemler daha yüksek puan kazandırır. Düzeltici eylemler, sonuçlarına göre puanlandırılır. Çünkü bu durumda hata yapılmış, sonucunun düzeltilmesi için eylem gerçekleştirilmiştir.


Aslında denetimlerden amaç, hataların yanlışlara dönüşmemesidir. Bu bağlamda hata ile yanlış arasındaki fark iyi anlaşılmalıdır. Hata hedefe varmakta gecikmeye neden olur. Ancak düzeltilebilir niteliktedir. Yanlış ise geriye dönüşümü olmayan sonuçtur. 


Sonuçlar çok çeşitlidir. En ağırı insan yaşamının yitirilmesidir. İnsan yaşamı odakta olmak üzere insanı etkileme derecesine göre çok çeşitli derecelerde yanlışlar vardır.


Şu sıralar hepimizi yasa boğan çok sayıda sonuç var. Konya’daki kaçak Kûran kursunda yaşamını kaybeden kızlarımız. Daha çok sayıda sonuç var. Yılmaz Özdil Cumartesi yazdığı yazıda hepsini çok güzel özetlemiş. Diğer birçok gazetede birçok olay okuyoruz. Çoğunda insan yaşamı kaybediliyor. Ormanlar yitiriliyor. Evler yanıyor. 


Nedeni düşünülmeli. Tek nedeni denetim mekanizmasının olmamasıdır. Denetimi kim yapar? Ulusal ölçekte düşünüldüğünde devlet organları yapmalıdır. Bu yaşadığımız olaylardan sorumlu organın üst düzey yetkilileri denetim mekanizmalarını çalıştıramamaktadırlar. Buna göre çalıştıracak kişilerin onların yerine geçmeleri gerekmektedir. 


Kaçak Kûran kursu binasının çökmesi ve kızlarımızın yaşamlarını yitirmeleri af edilecek bir durum değildir. Yanlış, yaşam almıştır. Önlem alınmamıştır. Denetim yoktur. Bu denetimi kim yapacaktır? Bu soruların yanıtları belirlidir.


Denetim mekanizması kurulmadıkça ve çalıştırılmadıkça bu tür yanlışların kaçınılmaz olduğunu iyice anlamalıyız. Aslında yolu var, ancak algılanmıyor dolayısıyla bilinçlenilmiyor. Umarım bilinç gelişir ve denetim görevini yerine getirmesi gerekenler sorgulanabilir. 

Yeni yapılan her yasal mevzuatta “iyi yönetişim” ilkeleri yer almaktadır. Hesap-verebilirlik, şeffaflık, tutarlılık, yerindenlik, etkililik, katılımcılık olarak belirtilen bu ilkelere bağlılık sorgulanmalıdır. Anca yine belirtmekte yarar var. Kim ve nasıl sorgulayacak? 

İyi bir hafta diliyorum. 







