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Hatalara neden olmak açısından bakıldığında, hataların %85’inin sistemden, %15’inin insandan kaynaklandığına inanılır. Aslında bu “yumurta mı tavuktan çıktı, tavuk mu yumurtada çıktı” tartışmasına benzer bir tartışmayı anımsatmakta. 


Sistemi insanlar kurar ve yürütür. Sistem kurulduktan sonra oluşan hataların çoğu sistemi kuran insanlardan kaynaklanır. Buna göre sistemi kuranların ve yönetenlerin hatalar üzerinde etkileri büyüktür. 


Sistem iyi kurulursa yürütülmesi için istenen kriterlere sahip insanlar seçilirler ya da atanırlar. 

Sistem iyi kurulmazsa zaten seçilen ve atananlar istenen ölçütlerde olamayacaklarından işler iyi yürütülemez.  


Sistem ve insan yanında önemli olan bir unsur daha vardır. Bu da insanın tutum ve davranışlarını belirleyen değerleridir. Değerler; etik değerler, insani değerler, hukukun üstünlüğü, insan hakları gibi temel değerlerdir. Değerlerimiz tutum ve davranışlarımızı etkiler. Dolayısıyla toplum olarak kültürümüzü gösterir. 


Sistemin nasıl kurulacağı ve korunacağına ilişkin yönetim bilimi yollar gösterir. Bunlardan en gelişmişi ve insanı en çok koruyanı Toplam Kalite Yönetimi (TKY)’dir. TKY yolcuğunda mükemmellik modeli referans alınır. Bu model sisteme bütünsel olarak bakar ve değerlendirir.


Sistemin değerlendirilmesinde çok çeşitli yollar uygulanabilir. Anketler vb. çok çeşitli ölçümler yapılabilir. Ancak, çok pratik ve hemen elde edilebilecek bir ölçü vardır ki hemen uyarı verir. Bu ölçü, sistemden etkilenen insanların sesleridir. Çoğu zaman da değerlerin çiğnendiğini hakkında bilgi verir.  


Son zamanlarda yaşananlara bir bakalım ve çiğnenen değerlerin sistemden kaynaklanıp kaynaklanmadığına karar verelim.

18 kız çocuğu, çöken binada öldü. Neredeyse, kervan geçmez bir yerde bir bina. Belli ki denetimsiz.  Anne ve babalarından ses yok. Anne ve babaları da koruyamıyorsa bu çocukları kim korumalıydı?


Ankara’nın göbeğinde 49 yeni doğan bebek öldü. Bu ölümler 15 gün içinde gerçekleşti. Kim sorumlu? Bebeğe mama hazırlayan mı? Enjeksiyon yapan mı? Sistem mi?

Antalya’da ve birçok yerde ormanlar yandı. Halen ot yakanlar var. Bu ot yakanlara müsaade edilmesi doğru mu? Kimler sorumlu?


Üniversitelerde rektörlük atamaları oldu. Yasal sisteme göre, kendi üniversitelerinde oy alanlar, aldıkları oy sayısına göre sıralanıyor. İlk altı kişi YÖK’e gönderiliyor.  Orada, tekrar değerlendiriliyor. Sonra üç kişi Cumhurbaşkanına gönderiliyor. Cumhurbaşkanı bir kişiyi atıyor. Değerlendirme kriterleri ile ilgili bir liste yok. Üniversitelerde yapılan seçimlerin hiçbir önemi olmayabiliyor. Örneğin, bir üniversitede 1000 öğretim üyesi varsa, bunun 500-600’ünün oyunu almış aday atanamayabiliyor.   Bu durum yıllardır devam ediyor. Hep sesler yükseliyor. Bu sistemdeki yanlışı hiç kimse düzeltmedi. Bilim yuvası olması gereken üniversiteler taraftarlardan oluşan topluluklar haline getiriliyor. Çocuklarını üniversiteye kaydettirebilmek için varını yoğunu harcayan anne babalardan da ses yok. 

Yaşanan olaylara bakılınca, hataların %85’inin sistemden kaynakladığı kanıtlanıyor değil mi? Tabii yanlışların %15’inden insanlar sorumlu. İnsan - sistem –insan – sistem etkileşimi akıldan çıkarılmamalı. Özellikle değerler kaybediliyorsa o zaman ciddi düşünülmeli. Yanlışın neresinden dönülse kârdır. Unutmayalım. 

İyi bir hafta diliyorum. 






