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2008 Olimpiyat sonuçlarına göre Türkiye olimpiyatta başarılı değil. 15 yaşındaki çocuklar arasında, üç yılda bir yapılan PISA–2006 “Uluslararası Öğrenci Değerlendirme Programı” kapsamındaki sınavlarda da başarılı değiliz. Bu sınavlar da bilim alanında olimpiyat sayılır. Fen, Matematik ve okuma becerileri değerlendiriliyor. İleri teknolojik liderlikte ülkelerin durumları belirleniyor. 

Gerek spor olsun gerek bilim alanında olsun bu yarışlar bir çeşit performans değerlendirmedir. Ülkelerin sahip oldukları değerlerine verdikleri önemi gösterirler.


Öğretmen olsun, öğretim üyesi olsun her eğiticinin görevlerinden biri öğrencilerini değerlendirmek, onların yeteneklerini gözlemlemek, başarılı olacakları alanları iyi belirleyip onları yönlendirmektir. 


İlköğretimden itibaren üniversitedeki lisans ve lisansüstü tüm eğitimlerde tekrar değerlendirip onların en doğru yolu çizmelerine yardımcı olmaktır.


Bu yoldaki başarı tabii ki eğiticiler kadar aileler, devlet ve toplumun da sorumluluğundadır.


Eğitici bulacak, ailesiyle birlikte yönlendirecek, okul olanak sağlayacak, ülke düzeyinde varlık göstermeleri için her şeyi yapacaktır. 


Tüm bunların oluşabilmesi ise devletin sahiplenmesi ile mümkündür. Devlet sahiplenecek, olanakları sağlayacak, dünyada varlık gösterebilmeleri için her şeyi yapacaktır. Bu konularda ulusal politika ve strateji belirlenmeli ve tüm ulus ile paylaşılmalıdır.

Gözlendiği gibi başarı için bu sorumluluklar zinciri sağlam olmalıdır. Bu zincirin bir halkasının zayıf olması başarıyı engeller. 


 Bizlerin öğrenciliklerinde öğretmenlerimizin destekleri ve yönlendirmeleri daha iyiydi. Ancak iş hayatında özellikle kamu kurumlarında destek devam etmediği için bir yerde tıkanmaya mahkum kaldı. Hepimizin bildiği gibi kamu kurumlarında atamalarda daha çok yandaşlara hak tanındığından birçok değerli çalışkan kişi yurt dışına çıkar veya önü tıkanır kalır.

Aslında yukarıda bahsettiğim iki yarışmada da başarılı olamamamız, kamu kurumlarında bahsettiğim yandaş yaklaşımının yaygın olmasından kaynaklanmaktadır. 


70 Milyon içinden bunca dal arasında hiç mi yetenekli kişi yok? PİSA 2006’da yaratıcılık açısından puan alamayacak hiç mi genç yok? Olmamasına olanak yok. 


Nedenleri araştırılmalıdır. Aslında temel nedenini hepimiz biliyoruz. Ancak düzeltmek işimize gelmiyor. Kendimizin ya da kendi çocuklarımızın önüne kimse geçmesin istiyoruz. Hele, kişi maddi açıdan yeterli değilse hiç şans tanımıyoruz. 


Nereye gidiyoruz? Ne yapıyoruz? 70 Milyon kişi çok güzel bir ülkede yaşıyoruz. Ancak kıymetini biliyor muyuz? TKY gözlüklerini takmanın zamanı geldiğini anımsatmak için bu köşede yazıyorum. Ancak…


İyi bir hafta diliyorum. 






