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Bu sütunda yazma amacım hepimizin ihtiyaçlarının karşılandığı ortak bir düzene ulaşabilmemiz. Bu düzene ulaşma yolunun kalite yönetiminden geçtiğine inanıyorum.  Bugün bir karşılaştırma yapmak istiyorum.

Sadece yasal mevzuatla neden kaliteye ulaşılamadığını değerlendirmek; bu bağlamda vatandaşlık sorumluluk ve yükümlülüklerimizi nasıl yerine getirebileceğimizi sorgulamak istedim. 


Demokrasilerde düzen, yasal mevzuat ile sağlanır. Tüm vatandaşlar yükümlülüklerini ve kendisine sağlanan hakları öğrenmelidir. Temsili demokrasi yerini katılımcı demokrasiye bırakmıştır. Katılımcı demokraside vatandaşın sorgulamayı öğrenmesi kritik noktadır. Bu bağlamda kalite yönetimi araçları yol göstericidir.  


Demokrasilerde yasal mevzuat ile kalite yönetimindeki dokümantasyon karşılaştırılabilir. 


Kalite yönetiminde dokümantasyon kalite el kitabı, prosedür, talimat ve kayıtlardan oluşur. Yasal mevzuat ise kanun, kanun hükmünde kararname, tüzük, yönetmelik ve genelgelerden oluşur.


Her ulus devletin temel ilkeleri Anayasa ile belirlenir. Kalite Yönetiminde ise temel ilkeler ISO Standardları, Mükemmellik Modelleri, Akreditasyon Standardlarında açıklanmaktadır.   


Kalite sisteminde dokümantasyon referans alınan standarda veya modele göre hazırlanırken, yasal mevzuat için Anayasa referanstır. 

Prosedürler kimin, neyi, ne için, nerede, ne zaman ve nasıl yapacağını belirler. Yönergeler de aynı işlev için hazırlanır. 


Uygulamalar bu kurallara göre yürütülür. 


Bundan sonraki basamak uygulamaların kurallara uygunluğunun değerlendirilmesidir. Kalite yönetiminde değerlendirmeler çok iyi yapılır. Özellikle referans alınan kalite sistemi, akreditasyon standardları ve mükemmellik modellerine göre yapılanmalar kurum dışından kuruluşlarca değerlendirilir. Planla-Uygula-Kontrol et-Önlem Al (PUKÖ) Döngüsü tam anlamıyla uygulanır. Bu şekilde sürekli gelişme sağlanır.

Yasal mevzuatta da denetim vardır. Denetim, kuruluşların yönetici kadroları ve ulusal boyutta hükümet organları tarafından yürütülür. Yalnız, yasal mevzuattaki denetimin gerçek yaşamımızda uygulanması kalite sisteminden farklı olmaktadır. Denetim tam olarak uygulanamamaktadır. 


Denetim uygulanamıyorsa o toplumda gelişme olamaz. Çünkü gelişmelere ayak uydurabilmek için yasal mevzuatta iyileştirmeler yapılamaz. Aynı zamanda denetim yeterince yapılamadığı için yanlış uygulamalara engel olunamaz. Bu nedenle gelişme sağlanamadığı gibi gerileme olur. 

Denetleme mekanizması çalıştırılamıyorsa vatandaşa çok iş düşmektedir. Her vatandaş yasal mevzuatın yüklediklerini ve sağladığı hakları bilmelidir. Seçilmiş ve atanmışlara yardımcı olacak şekilde denetim mekanizmasının çalışmasını sağlamalıdır. 

Kalite yönetimi uygulanmıyorsa, en azından yasal mevzuatın denetim kuralları uygulanabilsin. Bunun için vatandaşa çok iş düşmekte. Yol ise kalite yönetimi araçlarını kullanmaktan geçiyor. Yeter ki farkına varılabilsin. 


İyi bir hafta diliyorum. 






