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2008 yılı Ulusal Kalite Kongresi 24-26 Kasım 2008’de İstanbul’da düzenlenecek. Erken başvuru 15 Ekim 2008. Teması “Kaliteli Çalışmak, Kaliteli Yaşamak”. 

Ulusal Kalite Kongreleri KalDer ve TÜSİAD tarafından düzenleniyor. Program ve kayıt için www.kalder.org.tr adresinden bilgi alınabilir. Çok yararlı bir toplantı olduğunu vurgulamak isterim. 

Son iki haftadır çeşitli toplantılarda bulundum. Biri yurt dışı biri yurt içindeydi. Her ikisinde de kalite konusunda oturumlar, konuşmalar ve eğitimler vardı. Toplantıların konuları farklıydı. Ancak, kalite ortak konuydu. Kalite yaşamla ilgili, bu nedenle her alanda kalite yönetimi konusunda neler yapılmakta olduğu paylaşılıyor. Nasıl daha etkin ve verimli olunacağı tartışılıyor.  

Günümüzde kaliteye odaklanma vazgeçilmez hale geldi. Halen başlamayanlar varsa bu gerçeği göz önüne alsınlar. Çünkü teknolojik gelişmenin insan kapasitesini zorlayan sonuçlarıyla başa çıkabilmek için her kuruluş gerekli olan kalite sistemine sahip olmalı.

Ulusal Kalite Kongresi teması da bu gerçeği vurgulamakta. “Kaliteli çalışırsan kaliteli yaşarsın” mesajı verilmekte. 

Kalite sistemini kurmak tabii ki kolay değil. Öğrenmek gerekli. Öğrenilenler uygulanmalı. Uygulananlar değerlendirilmeli. Sonuçlardan ders çıkarılmalı. Çıkarılan derslere göre yeni planlamalar yapılmalı. Ancak bu şekilde sürekli gelişme sağlanabilir. 


Ulusal Kalite Kongrelerinden çıkardığım sonuçlara göre ülkemizde kalite uygulamaları sektörlere göre olağanüstü değişiklikler gösteriyor. Özel sektör oldukça yol almış durumda. Kamu sektöründe ise oldukça yavaş ilerliyor. 


Kalite uygulamalarının gelişme ve çağa ayak uydurmakta yararlı olduğu gerçeğine göre, bu yavaş ilerlemenin gelişme önünde önemli bir engel olduğu bilinmeli. Özellikle günümüzde hiçbirimize yetmeyen zaman ve tükenmeye yüz tutan doğal kaynaklar sorunlarıyla karşı karşıya olduğumuz gerçeğini ele alınca, kalite yönetim araçlarının yararları anlaşılabilir. Kalite uygulamaları zamanı ve kaynakları en etkin ve verimli kullanma yolunu bizlere açmaktadır. Bu şekilde kaliteli yaşayabiliriz. 

Kalite ile ilgili gelişmeleri öğrenmek ve iyi uygulama örneklerini dinleyebilmek için Ulusal Kalite Kongresi’ne katılmakta yarar var. Erken kayıt 15 Ekim 2008.

 
İyi bir hafta diliyorum. 






