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Misyon ve misyon eğitimleri çoğunlukla şu sorularla başlatılır: Misyonunuzu yazar mısınız? Vizyonunuzu yazar mısınız? Herkes çok zorlanarak yazar. 

Önce tabii ki misyon ve vizyonun tanımları, kavramları üzerinde durulur. İnteraktif yürütülen konuşmalarda bu sözcüklere itirazlar olur. Aslında misyon ve vizyon Türkçe karşılığı bulunmaya çalışılan ancak bir türlü tam anlam yükleyen karşılıklar bulunamayan sözcüklerdendir. Misyona öz-görev; vizyona öz-hedef uyuyor. Yine de anlamı tam olarak yüklenemiyor. Bu nedenle misyon ve vizyon Türkçe’ye yerleşti.


Misyon “Neden varım?” sorusuna yanıt bulunarak yazılmalı. Ancak “Neden varım?’ın yanında “Hangi değerlerle varım?” sorusu da yanıtlanmalıdır. 


Vizyon ise “Niçin varım? Ne olmak için varım? ” sorusunun yanıtlanması ile yazılabilir. Ancak vizyon ve hedefler birbirlerine karıştırılmamalıdır. Vizyon oldukça uzun dönem sonrası içindir. Örneğin, ufukta görünmek istenen yerdir. Hedefler bu yola gidişte ulaşılması zorunlu olan sonuçlardır.


Yerel seçimler yaklaşıyor. Adaylar; misyon, vizyon ve rollerini bizlerle paylaşarak; rollerini kanıta-dayalı olarak yerine getirmelidirler. Bugün bir liderin misyon, vizyon ve değerlerine, bir örneği sizlerle paylaşmak istiyorum. Bu yazıyı Öktem ve Dönmez’in “Kamu Kurumlarında Mükemmellik” Kitabında okudum. Stephen Covey’in “Etkili İnsanların Yedi Alışkanlığı” Kitabından alıntı. “Bireysel vizyon, misyon ve roller”’e bir örnek. Özellikle ülkesi için özveriyle çalışan bireylere uymakta. 


Seçeceklerimizde bu vizyon, misyonun ve değerlerin bulunmasına dikkat etmeliyiz. Metni, çok az değişikliklerle aktardım. Orijinalinde Duygu Asena’nın “Kadının Adı Yok” kitabını anımsatan bir durum vardı. Bu durumu değiştirdim. Kadın, erkek, oğul, kız; herkesi içine alacak hale getirdim:  

“Vizyon: Ülkemdeki tüm insanların mutlu ve üretken olması için onları yönlendiren ve geleceğe hazırlayan lider olmak.

Misyon: Bir birey ve/veya vatandaş olarak benim misyonum dürüstçe yaşamak ve başkalarının yaşamlarında bir değişim yaşatmaktır. Bu misyonu yerine getirmek için: Ülkemi çok seviyorum: Mutlu ve üretken olmak bir şeyler üretmekle olur. Bu nedenle çok çaba sarf ediyorum. Merhametliyim: İnsanları konumu, statüsü, dini inançları ve ırkının ne olduğuna bakmaksızın severim ve onlara elimden geldiğince yardım ederim. Özveriliyim: Zamanımı, yeteneklerimi ve tüm bireysel kaynaklarını ülkem ve görevime adarım. İlham veririm: İş hayatımda ve dışında insanları etkiler ve yön veririm. Bana göre çözümlenmeyecek sorun yoktur. Çevremdekiler de buna inanır. Proaktifim: Yaptıklarım başkalarının fikir ve/veya yaşamlarını değiştirir. 


Misyonumu gerçekleştirmek için şu rollere öncelik tanırım: Vatandaş: Vatandaşlık görevlerimi tam olarak yerine getiririm. Devletimizi her türlü tehlikelere karşı korumak ve O’nu geliştirmek için çalışırım. Eş: Eşim yaşamımdaki en önemli insandır. Uygunluk, çalışkanlık ve fedakârlık önemlidir. Yaşamın her zorluğunu el ele aşacağımıza inanırım. Anne/Baba: Çocuklarımın yaşamdan zevk alması ve topluma yararlı bireyler olarak yetiştirilmesi için elimden gelen her şeyi yaparım. Çocuk/Kardeş: Destek ve sevgimle her zaman onların yanındayım.  Dindarım: İnançlıyım, fakat tanrımla arama kimseyi sokmam, dinimi işlerime araç etmem; O yüreğimde ve beynimdedir. Verdiğim sözlere daima sadık kalmanın önemini bilirim. Komşu: İyi veya kötü günlerimde daima komşularımın yanımda yer alacaklarını biliyorum ve davranışlarımı bu inançla biçimlendiriyorum. Öğrenci: Yaşamın her anının insanlara bir şeyler öğrettiğine inanırım ve her an öğrenmek için sabırsızlanırım.”

Seçeceklerimizin misyon, vizyon ve değerlerini bizlerle paylaşmalarını diliyoruz. Ancak kanıta-dayalı olmalı.

 
İyi bir hafta diliyorum. 
