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Her yıl 10 Kasım Atatürk’ü Anma haftasında aklıma gelen ilk sözcük “liderlik” oluyor. Dünya tarihinde liderlik özelliklerini dört dörtlük taşıyan tek lider var. O da Mustafa Kemal ATATÜRK. 


Yarım asırdan fazla yaşayanlar arasında bu görüşe katılanlar çoğunluktadır. 1950’li yıllarda doğanlar olarak bizler; ATATÜRK ve ekibinin Türkiye’ye kazandırdıklarını yaşamının her anında anlayan bir nesilizdir.  


1923’lerde Türkiye prestij sahibiydi. İyileşme ve gelişme için var gücüyle çalışmıştı. “10 Yılda Çıktık Açık Alınla” marşı bunu çok güzel özetler. Ancak Cumhuriyet’in 85’inci yılında dahi halen bu marşı söyleriz.  Halen bu marşı söylüyor olmamız neyin göstergesidir diye düşünüyor musunuz bilemiyorum. Ben düşünüyorum. Yapılanların çoğunun ilk 10 yılda yapılmış olduğu vurgulanıyor, değil mi? 10 yıl Marşı Atatürk’ün liderlik özelliğinin ülkemize kazandırdığı ivmeyi özetleyen bir marştır.  


Bu ivmeyle neler yapıldığını hepimiz, özellikle bizim kuşak çok iyi bilir. Yurt dışına çıkıldığında, kongrelerde posterler sunulduğunda, alfabeleri genele uygun olmayan ülkelerin posterlerinde gözlenen yazım ve sözcük hataları harf devriminin öneminin sadece göstergelerinden biridir. 

Liderliğin yaklaşık 50’den fazla özelliği sıralanacak olursa, her birinde ATATÜRK’ün yaşamından ve eserlerinden örnekler bulunmakta. Çok sayıda yayın var bu konuda. 


İşte ilk on yılda veya 1940’lara kadar Türkiye bu liderliğin ivmesiyle gaz alarak koşmuştur ve halen bu ivmeye kendini kaptıran kahramanlar sayesinde gelişme yolunda yürümektedir. Ancak oturup düşünmeliyiz: Şimdiki hız 10 yılda başarıdan başarıya koşanların hızına göre nasıl?

Çağımızda saniyelere hatta saniyenin as katlarına göre hız gerektiğine göre oldukça yavaş gittiğimiz söylenebilir. Bir türlü hız alamayanlar yanında özellikle hızı kesenlerin çoğunlukta olması da ayrı birer engel olarak karşımızda durmakta. O zaman ne yapmalı? Neyin üzerinde durulmalı?

Mükemmellik Modelindeki Liderlik özelliği üzerinde durulması gereken kriterlerdendir. Ne yapılmalı? Liderlik özelliğindeki kişiler seçilmeli ve atanmalıdır. Sadece liderle iş olmaz bu biliniyor. Bunun için modelde lider değil, liderlik olarak ifade edilmekte. Lider seçilir ya da atanırsa ve gerçek bir lider ise konu liderlerini bulacak ve işin başına getirecektir. Bu şekilde hız alamayanlar ya da engel olanlar örnek alırlar ve onlar da gaz alabilirler ve hep birlikte hız kazanırız. 

Liderlik özellikleri nelerdir diye soruluyorsa, Adnan Nur Baykal’ın kitabı çok güzel özetlemekte. http://www.turkiyeforum.com/archive/o_t__t_17431__ataturkun-yoneticilik-ve-liderlik-ozellikleri.html adresinden erişilebilir (Bu adres Google arama motorunda ilk çıkan sayfaydı ve aradığım da Nur Baykal’ın kitabındaki liderlik özellikleriydi. Hem aradığım olması hem de ilk sırada çıkması nedeniyle bu adresi koydum. Hiçbir reklam düşüncesi yoktur. Bu siteye girilebilir veya Google arama motoruna “Atatürk liderlik özellikleri” yazılırsa çok sayıda site adresine ulaşılabilir.)


ATATÜRK’ü anma haftası dolayısıyla bugün (10 Kasım) köşemde dünyada liderlik özellikleri  açısından tek örnek olan ATAMIZI’ı sizlerle birlikte anmak istedim. ATATÜRK bizim kapasitemize güveniyordu. Şimdi başımızda olsa yine güvenir çünkü kapasitemiz var. Hız için liderlik gerekli. Siz ne dersiniz?

 İyi bir hafta diliyorum. 
