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Şöyle düşünülebilir: Yasal mevzuatta her şey yazılı, neden ayrıca bir kalite yönetimine gerek var? Bazıları gerek görmüyor; bazıları gerektiğine inanıyor. Bu iki inancın da çok farklı nedenleri var.

Gerek görmeyenlerin nedenleri çoğunlukla şunlardır: Sadakate göre yönetici olmuştur, değerlendirildiğinde bilgi ve beceri açısından yeterli değildir. Kalite kültürü diye bir kavramın varlığından haberi yoktur. Ben merkezlidir. Davranışlar açısından üst ise ast olana değer vermez. Kul yaklaşımını benimser. Kalite kültürünün yerleşmesi ile çıkara-dayalı uygulamaların kalkacağının farkındadır. 


Benzeri çok neden vardır. Ancak taraf tutma eğilimiyle hareket edenlerin, çalışmayı sevmeyenlerin, dünyasını çıkarları üzerinde kurmuş olanların kalite uygulamalarına sıcak bakamayacağı anlaşılmış oldu herhalde.


İnananlar arasında da çok çeşitli neden vardır: Burada “mış” gibi hareket edenlerden değil de gerçekten inananlardan bahsediyorum. Gerçekten inananlar kaliteyi yaşam tarzı haline getirenlerdir. Bu kişilerin kaliteye bağlılıkları tutum ve davranışlarından anlaşılır. “Kalite yaşanır, hissedilir” deyişi bu kişilerle karşılaştığınız ya da kuruluşa girdiğiniz an hissettiklerinizle kanıtlandığından söylenir. 

İnananlar için daha fazla açıklama yapmaya gerek yok herhalde, kaliteye inanıyormuş gibi hareket edenler ise her konuda olduğu gibi ara yerde bulunanlardır ve bu kişiler toplum için tehdit oluştururlar. Çünkü bu kişiler kandırma-temellidirler ve topluma çok zarar verirler. İşin acı tarafın verdikleri yıkımların sonuçları yıllar sonra ortaya çıkar.

İnananlar ve uygulayanların topluma kazandırdıkları çok şey vardır. Ancak arada “mış” gibi yapanlar ve bu “mış” gibi yapanları örnek göstererek kalite uygulamalarına engel olanlar çok ise o toplumda kalite kültürünün yaratılması çok zor olur. 


“Ülkemizde durum nasıldır?”diye bakacak olursak, ikinci ve üçüncü grupların daha fazla olduğu gerçeğini göz ardı etmemek gerekli. 

Konuşmaya gelince herkes mangalda kül bırakmaz. Konuşur da konuşur. Ancak tutum ve davranışlarına gelince 180 derece tam zıt hareket eder. Bizim toplumda sadece ağızdan çıkan sözlere bakıldığından tutum ve davranışlar değerlendirilmez. Bu nedenle de kalite kültürünün ne olduğu anlaşılamaz. 


 Psikolog ya da sosyolog olmasam da yarım asırdan fazla süren yaşamımda edindiğim ve edinmekte olduğum deneyimler bunu gösteriyor. Çoğumuz ben merkezliyiz. Çoğumuz konuşmayı seviyoruz, icraata gelince hem kendimiz yapmıyoruz hem de yapanların önünü tıkıyoruz. Aslında kapasiteli bir toplumuz, ancak bu gerçekler nedeniyle bir ileri iki geri gidip geldiğimizden ülke olarak olmamız gereken yerde olamıyoruz. 

Birçok konuda da aynı durum söz konusu, tavrını tam koyanlar ve arada olanlar. Tavrını tam koyanlar bunu bilirler, fırsat ve tehditlerin nereden geleceğinin farkında olduklarından stratejik planlarını iyi yaparlar. Asıl tehlikeli olanlar arada kalanlardır. Arada kalanların ne zaman fırsat ne zaman tehdit olacaklarının kestirilmesi çok zordur. Bu nedenle onlar tam anlamıyla topluma tehdit oluştururlar.


Üç farklı yaklaşımı kalite boyutunda vurgulamak istedim. Kalite uygulamaları insana odaklıdır. Kanıta-dayalıdır (Kanıtlar istatistiksel olarak ölçüldüğünden gerçek verileri gösterirler). Çıkar gruplarının oluşmasına engel olur. 

Kalite kültürünün oluşması için hareket etmenin çocuklarımıza daha güzel bir gelecek bırakmak açısından önemini tekrar anımsatmak istedim.
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 İyi bir hafta diliyorum. 
