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Kararlılık ve tutarlılık her durumda başarıyı belirleyen faktörlerden birisidir. Başarı nedir? Başarı faktörleri nelerdir? 

En yalın tanımıyla “Başarı hedeflenene ulaşmadır.” Diğer deyişle “Bir değer kazanmaktır.” Ancak kişisel başarı ile toplumsal başarı ayrı düşünülemez. Kişi başarısı için yol çizerken toplumsal başarıyı da dikkate almalıdır. Örneğin, hedef para kazanmak veya kazanılacak değer para olsun. Para elde etmenin çeşitli yolları vardır: Çalışırsın. Kamuda çalışırsın riske girmeden normal yaşama yetecek kadar kazanırsın. Yaşamını sürdürürsün. Özel iş kurarsın. Yasalara uyarsın, kazanırsın. Yasaların açıklarından yararlanır, çok kazanırsın. Yasalara uymazsın, çok çok kazanırsın. Çalarak, kazanırsın. Basit hırsızlık yapar, kazanırsın veya organize hırsızlık yapar, kazanırsın. Yolsuzluk yapar, kazanırsın. Usulsüzlük yapar, kazanırsın. 


Eğer kazanılacak değer para ise, yukarıda görüldüğü gibi çok çeşitli yollar vardır. Bir kişi kazanırken topluma, ülkeye zararları olursa o kişi hedefine ulaşmış olsa da toplum için başarıdan bahsedilebilir mi? 

Dünyanın durumuna bakın. Şirketler kazanca doyamadıkları için ne hale geldik. Ülkemizin durumuna bakın. Kazan kazan ilkesi dengeli yürütülemediği için işsizlik artmakta. Bütünsel bakış açısı başarı faktörlerinden birisidir. İşte Toplam kalite yönetimi (TKY) bu bağlamda gereklidir. 

TKY mükemmele yolculuktur. Ancak adı üzerinde, mükemmellik bütünsel olarak sağlanır. Bütünsel bakış açısı vardır ancak bütün içinde insanlar hatta her insanın tutum ve davranışı önemlidir. Yukarıda para örneği verildi ancak her insan ne yaparsa yapsın bir değer kazanmak amacıyla yapar. Kazanmak için tutum ve davranışları kültürel değerlerinin aynasıdır. 

Bütünsel dolayısıyla toplumsal başarı için her insan kazanmayı hedeflediği değere gideceği yolda temel ilkelerden ayrılmamalıdır. Bu temel ilkeler; dürüstlük, kararlılık, tutarlılık, bilimsellik, toplumsallık, çevresellik, insan hakları, hukukun üstünlüğü, etik ilkelere uymaktır.  Bu temel ilkelerin her bir başarı faktörüdür. 

Bu bağlamda, insanın hedefine ulaşırken çizdiği yol haritası da başarı faktörlerinden birisidir.  


Kişilerin kendilerine çizdikleri yol haritası çalıştıkları şirketin yol haritasıyla uyumlu değilse yine toplumsal başarıdan bahsedilemez. Bu nedenle yol haritalarının temel unsurlarının örtüşmesi başarı için önemlidir. 


Kalite yönetimi modelleri ortak yolu gösterir. Bu yolların temel elemanları ISO Standardlarında maddeler şeklinde, mükemmellik modellerinde kriterler şeklinde ana başlıklar altında belirtilir. İnsanlara sunulur. İnsanlar bir modeli araç alırlar; kararlı ve tutarlı olurlar ve yollarına ortak bir şekilde devam ederler.


Yapılan araştırmalarda kritik başarı faktörleri arasında ilk sırayı liderlik, politika ve strateji almaktadır. Bunları sırasıyla insan kaynakları, iş yaparken ilişkide olduğu şirketler ve süreçleri izler. 

Asıl temel unsur topluluğu oluşturanların kurumsal misyon, vizyon ve değerleri ortak paylaşmalarıdır. Bu konuda kararlılık ve tutarlılık vazgeçilmezdir. Politika ve strateji ise temel yoldur. Bunlarda kararlı ve tutarlı olunmazsa topluluğun (kurum, şirket, kuruluş, ulus, dünya vb.) başarısından bahsedilemez. Araştırma sonuçları ve başarı öyküleri kanıtlamaktadır.


Tarih; ne yapacağını (misyon), nasıl yapacağını (politika ve strateji), hangi tutum ve davranışları sergileyeceğini (kültürel değerler) bilen ve bu konuda kararlı ve tutarlı olanların başarı öyküleri ile doludur. Özellikle bu başarıların sonuçları insan yaşamını derinden etkilemişler ve etkilemektedir.  


Ne yapılırsa, nasıl yapılırsa hepsi kararlılık ve tutarlılık olmadan başarıya ulaşamaz. Ülke olarak değerlendirmekte yarar var. “Osmanlı Cumhuriyeti” filmini izlemenizi öneriyorum. 

 İyi bir hafta diliyorum. 
