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Geçen hafta Denizli Sanayi Odası ve Denizli Soroptimist Kulübünün ortaklığı ve bazı kamu kurumları ve sanayicilerin iştirakçiliğinin bulunduğu bir projenin eğitim toplantısında bulundum. İlk eğitimin konusu “takım geliştirmek” idi. 

Proje ekibi çeşitli kurum ve kuruluşların temsilcilerinden oluşmakta. Ekip üyelerinin çoğu birbirleriyle yeni tanışmakta. Bu bağlamda bu konunun ilk eğitim konusu olarak çok iyi seçilmiş bir konu olduğunu düşünmüştüm. Eğitim düşüncemin doğru olduğunu kanıtladı. 

Kısa bir eğitimdi. Önce temel konulardan bahsedildi. Daha sonra projeye dayandırılarak sürdürüldü. Gerçekten veriliş şekli çok yararlıydı. Proje ekibi üyelerinin birbirlerini daha iyi tanımalarına yardımcı oldu. Aynı zamanda farkındalık ve bilinç düzeyini geliştirdi. Bu şekilde, üyelerin üçüncü aşama olan eylem aşamasına geçmelerini sağladı.

Eğitici, Davranış Bilimleri öğretim üyesi Prof. Dr. Tanıl Kılınç idi. Davranış Bilimlerini canlı olarak uyguladı. Zaman gösterecek, ancak gerçekten çok yararlı olduğuna inanıyorum. 


Bazı bilim alanları vardır ki, her türlü eğitimde yer almalı. Davranış Bilimleri de bunlardan biri. Neyin ne derece öğretileceği veya kullanılacağı da Toplam Kalite Yönetimi (TKY) içinde yer almakta. TKY’nin önemine inandığım için bu kolonda yazılarımı sürdürüyorum. “Takım geliştirme” eğitimi bu bağlamda da düşüncelerimi geliştirdi. 


Aynı zamanda projenin yürütücüsü olan Denizli Sanayi Odası’nın ne kadar isabetli karar almış olduğunu gösterdi. Aslında Denizli’de TKY felsefesini benimsemiş sanayicilerin çarpan etkilerinden biri olarak ortaya çıktığını da paylaşmak isterim.


Kurum veya kuruluş üst yöneticilerinin “takım geliştirme”yi öncelikli olarak ele almalarının çok önemli olduğunu bu eğitim daha da ortaya çıkardı. Bu; okul, üniversite, aile vb. her türlü topluluk için geçerlidir. 

Sayın Kılınç takım ortamını üç başlık altında topladı: 1) Münakaşa, 2) Tartışma, 3) Diyalog. Takım üyeleri arasındaki müzakere tarzları olarak bu üç çeşit ortam içinde sonuç alma açısından en yararlı olanı sizlerin de farkına varacağınız gibi “diyalog” ortamı.

Çalıştığınız kurum ve kuruluşları düşünün, ya da çok ileriye gitmeyelim ev içini düşünün. Nasıl bir ortam var? Değerlendirmeyi size bırakıyorum ve “takım geliştirme” bilincinin gelişmesine çok ihtiyacımız olduğunu vurguluyorum. Ne dersiniz?  


İyi bir hafta diliyorum. 
