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“Kalite beklentilerin karşılanmasıdır.” Kalitenin bu yaygın tanımını hemen herkes biliyor. “Temel ihtiyaçların karşılanması” neyi tanımlıyor diye sorsam; nasıl yanıtlarsınız? İşte anahtar nokta burada. Bu ikisi arasındaki farkın algılandığı toplumlarda yaşam daha güvenli oluyor. Dolayısıyla mutlu, memnun insan sayısı daha fazla oluyor.

Bir yerden bir yere giderken temel ihtiyaç nedir? İki yer arasında öncelikle bir yolun yapılmasıdır. Bu yol; at, eşek, deve, araba, tren, havayolu ve yerine göre deniz yolu olur. Arabalar yokken at, eşek veya deve yolunun yapılmış olması hem ihtiyacı hem de beklentiyi karşılayabilirdi. Zamanımızda ise yol ihtiyacı araba yolu olarak belirlenmiş durumda. 

Araba, otobüs gibi araçlarla araba yolundan yararlanmak ihtiyacımızı karşılıyor. Beklentimizi karşılıyor mu? Tabii ki hayır. Arasında araba ile gidildiğinde 6 saat ya da daha fazla olan iki yer arasında havayolu ya da tren yolu yapılması beklentilerimizi daha çok karşılayabilir.  

İhtiyacı veya beklentiyi karşılayan yolların durumu da yine aynı bakış açısıyla değerlendirilebilir. Yol hangi araç için yapıldıysa o yolun bir standardı vardır. Temel amaç insan yaşamının her türlü tehlike ve risklerden korunmasıdır. 


Dün akşam saat 20.00 sıralarında konuğumu Karahayıt’taki bir otele götürdüm.  Bu nedenle bu yazımda Denizli ve Pamukkale yolunu örnek almak istiyorum. Bu yolda araba kullananın dolayısıyla arabadakilerin can güvenliği tehlike altında. Bunu sizlerle kalite gözlüğü ile paylaşmak istedim. Belki yanılıyorumdur. Hep birlikte değerlendirebiliriz.

Kalite yönetiminde olması gerekenlerin listesi yapılır. Bu listeye yerine göre kontrol listesi ya da değerlendirme listesi denir. Yapılandıktan sonra bu listeye göre sonuçlar değerlendirilir ve puanlanır. En az %85’i karşılanmış olmalıdır diye bir hedef belirlenmişse buna göre karar verilir.


Ancak listede kritik olan soruların önemi vardır ve sorulara buna göre puan biçilir.  


Uzmanı değilim ancak insan yaşamının tehlikede olmaması için yolların yapımında ve çevresinin düzenlenmesinde şunlar teknik açıdan çok önemlidir diye düşünüyorum: 1) Yollardaki beyaz çizgiler net ve doğru olarak çizilmelidir. 2) Bu çizgiler yolun iki kenarında ve yolun ortasında olmalıdır. 3) Yollarda virajlar varsa net ve kesin olarak belirli olmalıdır ve işaretler konmalıdır. 4) Özellikle bu virajlar başka yollarla birleşiyorsa bu ayırımlara net işaretler konmalıdır. 5) Yol kenarındaki ışıklandırmalar kesinlikle sürücülerin görüş açılarını etkilememelidir. Bunlar artırılabilir.


Denizli – Pamukkale yolunda bu listeyi değerlendirelim. Değerlendirici olsaydım verdiğim puanları da tırnak içine belirttim. 1) Yoldaki çizgiler var ya da yok. Puan “1”. 2) Çizgiler varsa da sizi ya yandaki yükseltiye ya da diğer yandaki eğimli kısma yönlendiriyor. Puan “0”. 3) Virajlar yoldaki çizgilerden dolayı ve çevre ışıklandırılmasından çok belirsiz. Puan “2”. 4) Pamukkale’nin Karahayıt tarafındaki kapısı önünde dönüş yolunda aynı yerden iki yol ayrılır. Burada yanlış yola dönülmemesi için özel bir çaba gerekiyor. Yabancı iseniz bu çaba daha da artmaktadır. Puan “0”.  5) Köy girişinde acayip bir şekilde dönen bir ışık (diskolardaki gibi) var. Dikkat dağıtmak için yapılmış sanki. Karahayıt tarafındaki kapıya konan ışıklar zaten çok keskin olan dönüş virajının fark edilmesinin engellediği gibi sanki sürücünün gözünü alması ve kaza yapması için tasarlanmış. “Puan 0” (Eksi puan olsaydı verirdim).


Toplam puan her soru için 10 üzerinden 50 olmalı. Verdiğim toplam puan “3”.   


Ben mi yanlış düşünüyorum? Değerlendirilebilir… 


Bunların %80 insan bilgi ve becerisinden kaynaklandığını sizlerle paylaşmak isterim.



İyi bir hafta diliyorum. 
