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Bilgisayarlar yaşantımıza çok kolaylık getirdi. İşlerimiz kolaylaştı. Ancak, işlerimizin ne derece kolaylaştığı onları kaliteli kullanmamızla doğru orantılı.


Bilgisayar, bilgi ve para kaybına meydan bırakılmadan kullanıldığı zaman kaliteli kullanımından bahsedilebilir. Bilgisayarda yapılan bir işlem, sürmesi gereken zamandan bir iki dakika daha uzun sürerse o zaman kaliteden bahsedilemez. Kuralları bu derece katıdır. Kaliteli kullanılmasının başında yazım kurallarına uyulması gelir.


Bilgisayarda program yazarak problem çözme dersi alanlar bilirler, bilgisayar programları hatayı affetmezler. Virgül hatta boşluk bırakılması unutulursa problem çözülemez. Bilgisayar, boşluk olması gereken yerde boşluk yoksa veya virgül olması gereken yerde nokta varsa hemen hata “error” yazısını yazar ve işlemi durdurur. Bu derslerde eğitmenler “Bilgisayarlar aptal makinelerdir. Siz ne derseniz onu yaparlar, sakın unutmayın” derler.  

Bilgisayarı kullanan birçok kişi tanıyorum. Bazılarıyla birlikte çalışmalar ve araştırmalar yapıyoruz. Dikkat çeken nedir biliyor musunuz? Bilgisayar kurallarına uyulması konusunda çok fazla açık var. Yazı yazılırken, noktalama işaretlerinin sözcüğün hemen bitimine konmaması, parantez işareti gibi işaretlerden sonra boşluk bırakılması düz metinlerde görüntü bozukluğu yaparken, Excel tablosu gibi tablolarda sıralama işlevinin doğru kullanılmasını engellemektedir.

Dünyada genel bir yaklaşım vardır: Kısaltmalardaki kurallara uyulması ve kısaltmaların evrensel olarak tanınması ile yazım kurallarına uyulması yaklaşımı. Bu yaklaşım bilgisayarların kullanımında temeli oluşturur. Hem ortak anlayış geliştirilmesini hem de bilgisayarların etkin ve verimli yönetilmesini sağlar.
Kendi bilgisayarınızda da daha önceki dosyalara kolayca erişmek bu kurallara uymakla doğru orantılıdır. Ortak kullanım alanı olan, kurum bilgisayarlarında ise bu daha da önem kazanmaktadır. İstatistiksel bilgilerin elde edilebilmesi, zaman, bilgi ve para kaybı olmaması için veriler temel kurallara göre yüklenmeli, yazılmalıdır. Kısaltmaların belirli bir kural ve sistematiğe göre yapılması ve yazım kurallarına uyulması olmazsa olmaz kurallardır.  


Ancak ülkemizde bunlara çok az dikkat edildiğini söylemek yanlış olmaz. Hatta farkına dahi varılmadığı da söylenebilir. 


Bir örnek vermek istiyorum. Geçenlerde Excel dosyasına yüklenmiş 4-5 kolonluk bir listeyi sıralayarak isim benzerliklerini anlamak ve kontrol etmek istedim. Bilgisayar olanaklarını kullanarak yapamadım. Çünkü kolonlara bilgiler yazılırken hiçbir sistematiğe uyulmamış. Herkes kendisine göre yazmış. Örneğin,  Yrd. Doç. Dr. kısaltması şu şekilde yazılmıştı: Yard. Doç. Dr.; Yrd . Doç . Dr .; Yard . Doç . Dr .; Yrd.Doç.Dr. gibi yaklaşık 4-5 versiyonda. Sırala komutu verildiğinde bilgisayar her birini farklı algıladığından doğru sıralama yapamadı. Onları tekrar düzenlemek oldukça zamanımı aldı. Kabul edilen 2 dakikalık sınır neredeyse 1-2 saat oldu.  


Üye listesinin oluşturulmasını örnek alalım. İnsanlarla ilgili tablolarda yaygın kullanılan bir sıralama ölçütü vardır.  Bu ölçüt, insanların soyadlarıdır. Aynı soyadını taşıyanlar için soyadından sonra duruma göre isimler ya da isim baş harfleri yazılabilmektedir. Tablo yapılır bir kolona sadece soyadı yazılır, diğer bilgiler diğer kolonlara istenildiği gibi sıralanabilir. Herhangi bilgi güncellemede veya bilgi elde etmede sıralamayı bu soyadı sırasında göre yaparsınız. 


Bunlara kaç kişi uymakta? Kaç kişi böyle kolaylaştırıcı kuralların varlığını bilmekte? “Bilmemek değil, öğrenmemek ayıp.” Ancak farkında dahi olmamak nedir? Hep birlikte değerlendirilebilir.  Bilgisayarlar o kadar çok kolaylık sağlamaktalar ki bunların farkında olunmaması çok ilginç. Bilgisayar kullanımında etkinlik ve verimlilik sağlanamadıkça kaliteli kullanımdan bahsedilemez.

İyi bir hafta diliyorum. 
