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Belki bilenler vardır. Başlıktaki maddeler “Deming’in Derin Bilgi Kuramı” diye biliniyor. 

Deming toplam kalite yönetimi (TKY) felsefesinin babası. 1950’lerde, Amerikalılar onu anlayamazken Japonlar anlamışlardır.  Toyota’da sağladığı başarılarla dünya onu tanımıştır. Bundan sonra da onun kuramları ve kuralları hızla yaygınlaşmıştır.


Deming hakkında fazla sayıda kitap vardır. Altın kurallarından da yaygın bahsedilir. Ancak çekirdek olarak alınabilecek dört madde vardır. Bunlar da başlıktaki maddelerdir. 


Deming’in Derin Bilgi Kuramı olarak adlandırılan bu yaklaşımların tüm toplum tarafından çok iyi anlaşılması o toplumdaki uygulamaların toplum yararına başarılar elde etmesini sağlayacaktır. 


Bu nasıl sağlanabilir? Bu yaklaşımların ve temel ilkelerin eğitim-öğretim müfredatına alınması ile sağlanabilir. Özellikle ilköğretimden itibaren başlatılmalıdır. 


Bilindiği gibi eğitim-öğretimde amaç bilgi, beceri kazandırılması ve bunların tutum ve davranışlara yansımasıdır. Anahtar nokta tutum ve davranışlara yansıma aşamasıdır. 


Eğitimimizde bu aşamasının çok başarılı olduğu söylenemez. Konular, özellikle TKY gibi, kültür oluşturulması istenen konular, ufak yaştan başlanarak uzun yıllara yayılıp, tutum ve davranış geliştirecek şekilde işlenmeli. Derin Bilgi Kuramı unsurları da böyle konulardan.


Deming’e göre her uygulama sonucunda değişim vardır. Değişen öncelikle insandır. İnsanın bu değişime ayak uydurabilmesi için temel bazı bilgileri ve yaklaşımları kazanması gerekmektedir. Derin bilgi kuramına göre temel dört unsur net olarak anlaşılmalıdır.


Sistem yaklaşımı nedir? Her şeye sistem gözüyle bakılmalıdır.  En basit tanımıyla sistem girdilerin çeşitli yöntemlerle değiştirilerek çıktı haline getirildiği yapıdır. Bu yapılar insan, toplum gibi canlı yapılar olabileceği gibi ev, iş yeri, okul ve hastane gibi üretim yapan ve hizmet veren yapılar da olabilmektedir. Mahalle, köy, ilçe, il, ülke ve dünya boyutlarında da ele alınabilir. 


İnsan biyolojik ve psikolojik bir sistemdir. Sosyolojik bir sistem içinde yaşar. Çevre ve ekonomik sistemden etkilenir.  


Derin bilgi kuramına göre sistem kendini anlatamaz. Sistemi etkileyenler ya da sistemden etkilenenler sistemi anlamalıdırlar. Bunun için çaba sarfedilmelidir. 


Derin bilgi kuramının ikinci elemanı değişkenlik kuramıdır. Değişkenliklerin algılanması temeldir. Elinize bir kitap ya da gazete alın, uzun bir paragraf seçin. Paragraflardaki harfleri birkaç kez sayın. Her defasında farklı sayı bulacaksınız.


Yapılan her işin doğasında değişkenlik vardır. Değişkenlikler hatalara sebep olurlar. Kontrol altında tutulmazlarsa yanlış sonuçlar oluşur. Yıkımlara neden olabilirler.


Neyin, nasıl öğrenileceğine karar verilmesindeki yaklaşım da bilgi kuramının anlaşılmasına dayanmaktadır.  Sezgisel mi öğrenmeyi tercih edersiniz? Bilimsel yolla öğrenmeyi mi? Sezgisel öğrenmeyi tercih edenlerin ileriye yönelik katma değer sağlamaları çok zordur. Bilimsel yollar tercih edilirse, diğer deyişle ölçme-değerlendirme yolu tercih edilirse başarıdan söz edilebilir. Doğruluk, açıklık, şeffaflığın kalbinde bu yaklaşım yatmaktadır.


İnsan psikolojisi, grup psikolojisi, toplum psikolojisi ve değişim psikolojisinin anlaşılması olmazsa olmazlardandır. “Yaptığı şeyi neden böyle yaptı?” sorusu her zaman yanıtlanmalı ve açıklanmalıdır. Liderler, iş arkadaşları birbirlerinin tutum, tavır ve davranışlarını açıklayamadıkları sürece o kurumda etkileşimden bahsedilemez. İnsanın psikolojisine göre hareket etmenin insanları sınıflandırma ile ilgisi olmadığı da bilinmelidir. 

 
Bu temel konuların eğitimi ilköğretimde başlanır ve sürdürülürse, 20’li yaşlarda tutum ve davranışlara yansıması toplumsal açıdan çok yarar sağlayacağı net değil mi?

İyi bir hafta diliyorum. 

