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Kurumsal Sosyal Sorumluluk (KSS) Toplam Kalite Yönetimi (TKY) felsefesi ile yaygınlaşan bir kavramdır.

KSS, bir kurum ya da kuruluşun hedefine giden yolda paydaşlarına, çevresine, doğal yaşama ve geleceğe verdiği değerin göstergesidir. Bireysel sosyal sorumluluk ise kişinin içinde bulunduğu topluma ve çevresine verdiği değeri gösterir.


Sosyal sorumluluk sahibi kuruluşlarda şu değerlerin benimsenmiş olmaları gerekir:


KSS sahibi bir kuruluş; çalışanları ve ilişkili oldukları bireyler arasında ayırımcılık yapmaz. Zorla çalıştırma yaklaşımları yoktur. Örgütlenme özgürlüğü ve Toplu Sözleşme Hakkına inanırlar ve destekler. İş sağlığı ve iş güvenliği ilkelerini yerine getirir. Çalışanlarına fiziksel ve psikolojik ceza uygulamaz. Çalışma saatlerine hukuk çerçevesinde saygılıdır. Fazla mesai yaklaşımı politikasında yer alır. Ücretlendirmeyi çalışanın biyo-psikososyal ve kültürel gerekliliklerini yerine getirebileceği şekilde ayarlar. En önemlisi tüm bu KKS ilkelerine kurum politikası içinde yer verir ve bu bağlamda neler yapacağını açıklar.


Tüm bunlar yapılıyor deniyorsa da toplum tarafından fark edilmeli ve yaşanmalıdır.


Sosyal sorumluluk sahibi bireyler, kurum ve kuruluşlar kazan-kazan ilkesini tam olarak benimsemişlerdir. Onlara sadece kendilerinin rahat bir yaşam sürmesi yetmez.  Toplumda herkesin insan haklarını elde etmelerini ve hukuka uygunluğu istemektedirler. Dolayısıyla onlar için etik (ahlak) değerler çok önemlidir.

KSS’de etik ön plana çıkar. Çünkü sosyal sorumluluk doğrudan etik değerlerle ilgilidir. Sosyal sorumluluk için her kurum ya da kuruluşun etik kurallarını yazıp açıklamaları gerekmektedir. Tabii ki bu kurallara uyum sağlanması da ayrı önemdedir.


Birey için de kurum için de sosyal sorumluluk anahtar anlamdadır. Sosyal sorumluluk sahibi insanlar, diğer insanları severler. Geleceği de düşünürler bu bağlamda çevrelerine değer verirler. Saygın ve sevgilidirler. 


Sosyal sorumluluk sahibi kişiler ilgi duydukları alanlara göre sivil toplum kuruluşları kurarlar ya da üye olurlar. Bunları gönüllülük ve süreklilik ilkesine göre uygularlar. Her ne kadar ülkemizde bu tür gönüllü kuruluşlara üyelik %10 civarında ise de tarihe adlarını yazdırmış olan çok sayıda büyüğümüz vardır. Bu kişilerin ünleri dünyaya yayılmıştır.

Bunların başında hatta yüzyılın en ünlüsü Mustafa Kemal Atatürk’tür. 

Örneklerden diğeri de geçen hafta yitirdiğimiz Türkan Saylan Hocamızdır. 

Lütfen ayrımcılık yapmayın. Onun yaşamını kaleme alan ve onun yazdığı kitapları alın ve okuyun. Gerçekten KSS ilkelerinde ayrımcılık başlığında belirtilen hiçbir ayrımcılığı yapmamış tam bir sosyal sorumluluk örneğidir.
 


Kendisine Allah’tan rahmet diliyor, kurmuş olduğu temellerin aynı kuvvetle sürdürüleceğine inanıyoruz.

İyi bir hafta diliyorum.  
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