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Kalite sistemini kuranlar bilirler, “Yazdığını Yap, Yaptığını Yaz” yaklaşımı, ISO 9000:2001 Kalite Sistem Standardı’nın önerdiği yaklaşımdır. Bu yaklaşım kazanılmadıkça kalite kültürünün yerleşemeyeceği bilinen bir gerçektir.

Aslında ISO’nun kalite sistem standardının eğitimini alalı yıllar oldu. Ancak bu yaklaşımın uygulanmadığını gördükçe yönetim boyutundaki önemini yıllar geçtikçe daha iyi anlamış durumdayım. Özellikle neyin, neye göre nasıl yapılacağı netleşmeden yapılanları gördükçe önemi ortaya çıkıyor.

“Yazdığını yap” yaklaşımında kişi işiyle ilgili yasa, tüzük, yönetmelik, yönerge, genelge gibi yasal zorunlulukları; işiyle ilgili bilimsel gereklilikleri; mesleki ve sosyal etik değerleri ve hukukun ne olduğunu öncelikle çok iyi bilir.

Yasal, sosyal, hukuksal ve etik gereklilikler herkes için aynıdır. Bunların yanında her kişinin kendi kurumunun değerlerini, politikasını, amaç ve hedeflerini bilmesi gerekir.  


Bilinmeden uygulanamaz. Hep dayanak olmalıdır. Bu işi şu maddeye dayandırarak yapıyorum denebilmelidir. 

Buraya kadar planla-uygula-kontrol et-önlem al (PUKÖ) Döngüsünün planla ve uygula aşaması yerine getirilmiş olur.


“Yaptığını yaz” yaklaşımı ise “ben yapıyorum oluyor” yaklaşımının tam zıttıdır. Yazılanlara göre plan yapılır. Uygulanmaya başlanır. Uygulama aşamasında yazılanlara nasıl ulaşıldığının kanıtları toplanır. Bu kanıtlara göre istatistiksel değerlendirme yapılır. Daha önce belirlenmiş olan hedeflere ulaşılma durumu değerlendirilir. Sonuçlar açıklanır.  


Burada da devreye ölçme-değerlendirme diğer deyişle kontrol-et aşaması girer. 

Yazılmış olan bu sonuçlara göre yeniden planlama yapılır. Plan yazılır. Uygulayıcılar eğitilir. Uygulanır (yazılan yapılır). Kontrol edilir. Sonuçlar yazılır (yapılan yazılır). İşte çember bu şekilde çevrilir.


Başarıdan; sistem %80, bireyler ise %20 sorumludur. Ancak, kritik sorumluluklar yaşamsal önemdedir. 


Bu duruma göre her kişi ve kurum yasal zorunluluklarını veya yasaların kendisine tanıdığı hakları bilmelidir. Biliyor mu? 


Birey toplumda çeşitli rollerdedir. Müdürdür, başkandır, vatandaştır, annedir, babadır, çocuktur. Her bireyin her boyutta belirli sorumlulukları vardır. Herkes sorumluluklarının bilincinde mi?

Her alanda yazılanlar yapılıyor mu? Yapılanlar yazılıyor mu? Evet ise kurumunuzda, yerel yönetimlerde, merkezi yönetimlerde, üyesi olduğunuz oda, vakıf ve derneklerde her şey net mi? Hedefler ölçülebilir mi? Hedeflere ulaşma durumu belirli mi? En önemlisi ölçüm sonuçları raporunda başarılıyız sonucuna varıldıysa bireylerin %90’ı bunu paylaşıyor mu? Paylaşmıyorsa inanın, yaklaşım kalite kültürü içinde yerine getirilmemiş demektir. 

Hepimize iş düşüyor. Algılamak, öğrenmek, uygulamaya katkı koymak ve sorgulamak gerekli. 
 


İyi bir hafta diliyorum.  
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