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Yeterlilik, yetkinlik, etkinlik, etkililik ve verimlilik sözcükleri toplam kalite yönetimi (TKY) ile daha da anlam kazanan sözcüklerdir. TKY’de bu sözcüklerin kavramlarının ortak anlaşılması için çaba harcanır. Çünkü bu sözcüklerin kavramlarının ortak anlaşılamaması hem başarıyı hem de TKY kültürünün yerleşmesini engeller.

Aslında, her alanda bu böyledir. Bireyler sözcükleri kullanırken aynı anlamı veya aynı kavramı düşünmüyorlarsa durum vahimdir. Yapılan işlerde aynı hedefin tutturulmasına olanak yoktur. 


Kendi alanımda bir kitabın çeviri editörlüğünü yapıyorum. Hepimizi  ilgilendiren bir alan. Yaptırdığımız laboratuvar testlerinin güvenilir ve doğru olması için yapılan kalite güvencesi çalışmaları. Ancak bu alanda bazı terimlerin farklı anlaşılmakta olduğunu gözlemlemekteyim. Yani testin doğruluğunun nasıl kanıtlanabileceği konusunda fikir birliği yok. Üstelik bu fikir birliği beyin takımını oluşturan kişilerde yerleşmemiş durumda.

TKY felsefesinin kazanılmasına bu nedenle çok önem veriyorum. Özellikle işin başı olan terim ve sözcüklerin kavramları ortak anlaşılamazsa o toplumda gelişme olamaz.


Yeterlilik, etkililik ve verimlilik terimlerinin ortak anlaşılması bu nedenle çok önemli. Bu bağlamda, yeterlilik  ve etkililik terimleri arasındaki farkın ve bu terimlerin kavramlarının ortak anlaşılması konusunda TKY’de gösterilen çabalar çok yerinde. 


Yeterli olan kişi yetkin olmayabilir  veya etkin/etkililiği olmayabilir. Yeterlilik ideal koşullarda ölçülür ve kişi bu ideal koşullarda yeterlidir denir. 


Ancak, gerçek hayatta başarı sağlanması etkinlik ya da etkililik ile ilişkilidir. Kişi gerçek koşullarda başarılı olamazsa yetkin veya etkili değildir kararı verilir. 

Bu, yalnız insan için değil, tüm kaynaklar için geçerlidir. Tarlasını sürmek isteyen bir işçiye verilen Mercedes arabanın etkinliğinin olmaması bir örnektir. 


Verimlilik ise yapılan işin sonuçlarının sağladığı katma değerdir. Verimlilik daha çok kazanılan para olarak anlaşılır. Aslında planlanan hedeflere ulaşmak da verimlilik olarak ele alınır. 


Her işte ve projede etkililik ve verimlilik ölçülmelidir. Etkililik ve verimlilik genel performans sonuçlarının değerlendirilmesi açısından temel ölçütlerdir.


Ancak bu ölçütlerin göstergelerinin neler olacağı kritik önemdedir. Kurumlar ve kuruluşlar hedeflerine göre belirledikleri bu göstergelerin ölçülerini uygulamaları sırasında ölçerler. Bu ölçüler istatistiksel olarak değerlendirilir. Hedefe ulaşma durumu belirlenir.

 Ancak, bu terimlerin kavramlarının tam anlaşılıp anlaşılmadığı konusu değerlendirilmelidir. Özellikle, son yıllarda yasal gereklilik olarak yapılan stratejik planlarda bu kavramların ne derece ele alındığı çok fazla bilinmiyor. Zaman gösterecek.

Ancak, üst yöneticiler  atadıkları ara yöneticilerin etkinliğini ölçmek durumundalar. Ölçmezlerse kurumsal gelişmenin derecesini anlamalarına olanak yoktur. Hele etkinliği yeterli olmayan ara yöneticiler buna karşın görevde tutuluyorlarsa o zaman verimlilikten hiç bahsedilemeyeceği bilinmelidir.


Bunların bilinmesi ve  paydaşların da bunun bilincinde olmaları, kaynakların çok kısıtlı olduğu dünyamızda ileri gitmek açısından çok önemlidir.


Yaz aylarında bu terim ve kavramlar değerlendirilmeli, kış ayları için planlar bunlara göre yapılmalıdır. 


İyi bir hafta diliyorum.  
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