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“Paydaş” sözcüğü toplam kalite yönetimi (TKY) ile yaygınlaşan sözcüklerden. Bir işi etkileyen ve etkilenen tüm birey ve kuruluşları kapsar. 


Bu bağlamda, herkes çalıştığı işte üretilen ürün ve hizmetin kalitesinden sorumludur. 

Aynı zamanda kullandığı ürün ve hizmetin kalitesinden de sorumludur. Çünkü üretilen ürün ve hizmet kullanıcılarının ihtiyaç ve beklentilerini sağlamayı hedefler. Kullanıcı, yararlanan veya müşteri olarak bize taahhüt edilenlerin yerine getirilip getirilmediğini sorgulamak başlıca sorumluluklarımızdandır.

Bu kavramlar ve yaklaşımlar nedeniyle TKY’de paydaşlar çok önem arz eder. Ancak başarı için paydaşların paydaşlık bilincinde olmaları gereklidir. 


Paydaşlık bilinci nedir? Üretilen ürün ya da hizmetin kalitesinden sorumlu olduğunu bilmektir. Ardından bu sorumluluğun kendisine yüklediği görevleri bilmektir. Bu görevleri yerine getirmek için gerekli bilgi ve becerileri kazanmaktır. Kazandıktan sonra uygulamaktır. Uyguladıklarının sonuçlarını kontrol ederek hedefe ulaşıncaya kadar arkasından gitmektir.


Yaşadığımız kent, ülke boyutunda ele alabiliriz. Yerel ve ulusal olarak paydaşlığın adı vatandaşlıktır. İşte TKY’deki paydaşlık bilincinin tüm topluma yayılması, kaybolmakta olan vatandaşlık bilincini kazanmamıza yardımcı olacaktır. 


Vatandaşlık bilinci neden kaybolmaktadır? Birçok olayla karşı karşıya geliyoruz. Bu olaylar çoğumuzu şöyle düşündürmüyor: Ben vatandaşım, oyumu kullanarak temsilcimi seçtim. Seçilen kişi benim, özellikle toplum olarak kaliteli yaşamamız için beklentilerimizi karşılamak durumunda. Ancak şu çektiklerimize bakın. Biz bunu hak etmiyoruz. “Bilgi Edinme Hakkı” yasası var. Her kurumun web sitesi var. Sitelerinde bilgi edinme uzantısına yazıp “Neden bu şekilde hareket ediliyor?” diye öğrenebilirim. Bunları sürekli gelişmek için yapmalıyım.

Bu şekilde düşünüp, bilgi edinme hakkı yasasının bize kazandırdıklarından yararlanan olduğunu zannetmiyorum. Aslında kullanmaya çalışmak dahi birçok bilgi sağlıyor. Çünkü kurum Web Sitesine yasa gereği ekliyor. Ancak çalışmadığını gözlemlemek de yararlı bir bilgi veriyor.  Denemenizi öneriyorum.


Paydaşlık bilinci aslında kurum ve kuruluşların sürekli gelişmeleri açısından çok yararlı. Bu tabii ki TKY felsefesini benimsediyseniz geçerli. Çünkü TKY felsefesinde şeffaflık, bilgilendirme ve ortak etmek bilinci vardır. 


Eğer yaptıklarınız konusunda tereddütleriniz varsa açık olamazsınız. Paydaş olarak hareket edenlere de düşman gözüyle bakarsınız. Dolayısıyla TKY felsefesi de yerleşmemiş demektir.

TKY felsefesini tam olarak benimsemiş kuruluşların dünyadaki başarılarına bakıldığında bizlere kazandırdığı sözcük ve kavramlara hayran olmamak elde değil. 


Ancak, farkına varılması, öğrenilmesi, uygulanması ve bu güzel ülkemizin dünyada hak ettiği çağdaş yeri alabilmesi için herkesin çaba göstermesi gerekli.    


İyi bir hafta diliyorum.  
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