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 “İnsani Gelişim Raporu” Birleşmiş Milletlerin yayımladığı raporlardandır. Bu rapor, küresel ve ulusal durumları yıllık olarak raporlamaktadır. Raporlara http://hdr.undp.org/en/ adresinden erişilebilir.

Bu yılın 2009 raporu ekim ayında İnternet’e konacak. 2007/2008 raporuna bakılarak Türkiye’nin durumu incelenebilir.


Bu raporlarda her ülkenin “İnsani Gelişim Endeksi” (İGE) yayımlanmaktadır. İGE’nin bileşenleri şunlardır: Sağlık, bilgi ve eğitim ile kişi başına satın alma paritesine göre hesaplanmış yurtiçi milli gelir. 

Türkiye İGE sıralamasına göre 177 ülke arasında 84. sırada. 2007/2008 raporuna göre İGE sıralamasında Ermenistan’ın dahi gerisinde iken, 350 milyar dolarlık dış ticaret hacmine sahip, Gayri Safi Yurtiçi Hasıla'ya (GSYH) göre dünyanın en büyük 17'nci ekonomisi olan Türkiye’nin bu durumu oldukça dikkat çekici. Ekonomi açısından ilk yirmilerde olmasına karşın İGE sıralamasında çok gerilerdeyiz.

Bu durum temel insan hakları olan sağlık, eğitim açısından Türkiye’nin yıllardır yerinde saydığını göstermekte. 


Aslında her vatandaş bu konuyu dikkatli olarak ele almalıdır. Biliyoruz ki geleceğe yapılan yatırım insana, eğitime yapılır. Bu derece genç nüfusu olan bir ülkede bu İGE değeri çok ilginçtir ve ülke insanının gelişemediğini gösterir.  


Üniversiteler açılmaktadır ancak insan eğitimi istenilen düzeye gelememektedir.

Çok başarılı okullar vardır. Bilginin kazanılmasında hedefe erişmektedirler. Ancak ülke ortalaması hedeflenen düzeyde değildir.


Sağlık açısından gelişmeler gözlenmektedir, ancak ülke ortalaması açısından, gelişmişlik gözlenmemektedir.


İstediği her şeyi satın alabilen insanlar vardır. Ancak kişi başına satın alma gücü ülke ortalamasında iyi değildir.


2007/2008 Raporuna göre, İGE açısından Türkiye OECD ülkelerinin sonuncusu.


Tüm bileşenler içinden bir ülkenin insani gelişmişlik endeksinin en önemli bileşini “eğitim” olarak karşımıza çıkıyor. Dolayısıyla, bu da insana yapılan yatırımın derecesini gösteriyor.  


Toplam kalite yönetiminde referans alınan mükemmellik modellerinin bileşenleri anımsanacak olursa her sürecin kaynakları çok önemli. Kaynaklar şu başlıklar altında toplanır: İnsan kaynakları, yerleşim, donanım, çevre, fiziksel koşullar, mali kaynaklar.


Bu kaynaklar içinden her biri çok iyi konumlandırılsa dahi insan kaynakları yeterli değilse hiçbir başarı elde edilemez. Cihaz, bina gibi fiziksel kaynaklar atıl vaziyette kalırlar. Hiçbir işe yaramazlar.   

İnsan kaynaklarının başarısı da insanın bilgi ve becerisine dayanır. Sorumlu olan insanın bilgi ve becerisi yeterli değilse yine cihaz ve binalar işe yaramazlar.


Bu gerçekler ışığında Türkiye’nin insani gelişmişlik endeksinin anlattığı gerçek çok iyi anlaşılmalı ve eğitime yatırımın sadece binaya ve cihaza yatırım olmadığı bilinmelidir.



Bir iki ay içinde eğitim takviminin başlayacağı ülkemizde bu gerçeği vurgulamak istedim.


İyi bir hafta diliyorum.  
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