24 Ağustos 2009 DEHA20 Kalite Yönetimi Köşe Yazısı

Ulusal Kalite
Diler Aslan

E-posta: daslan@pau.edu.tr; Web Sitesi: http://daslan.pau.edu.tr 

Hepimizin yerine göre farklı sorumlulukları ve görevleri var. İlk sorumluluğumuz çocuklukta başlar. Çocuk olarak sorumluluklarımızı yerine getiririz. Daha sonra öğrenci, eş, anne, baba, işçi, öğretmen, memur, müdür, milletvekili vb. çeşitli iş sorumluluklar olarak sürer. Bunlar içerisinde bazıları bazı sorumlulukları hiç yaşamazlar bazıları hepsini yaşarlar. Sorumlulukların yerine getirilmesi kalitenin sağlanması için birinci önemdedir.

Sorumluluklar yerine ve sahip olunan role göre değişiklikler gösterir. Ancak bazı sorumluluklar vardır ki çocukluktan ölünceye kadar ortaktır. Herkes bu sorumluluğu ortak olarak yerine getirir. Bu sorumluluk vatandaşlık veya yurttaşlık sorumluluğudur. Yurttaşlık sorumluluğu yukarıda saydığım rollere göre değişiklik göstermez.


Yurttaş, bir ülke sınırları içinde aynı bayrak altında yaşayan insanlardan her biridir. Aynı ülkede, aynı bayrak altında yaşayan farklı kökenlerde yurttaşlar bulunabilir. Bu yurttaşların da kendi kökenlerinin gereklilikleri olabilir. Bunları da yurttaşlık bilinci altında özgürce yerine getirebilirler. Yurttaşlık bilinci diye vurguluyorum çünkü bir ülkenin bütünlüğünün korunması bu bilince dayanır.

Örneğin, bizler hepimiz, Misak-i Milli sınırları içinde doğanlar, Türkiye Cumhuriyeti vatandaşlarıyız. Ulusal kalite için Türkiye Cumhuriyeti yurttaşlığı sorumlulukları olmazsa olmaz ortak sorumluluğumuzdur.   


Her ülkede olduğu gibi, ülkemizde de çeşitli kökenlerde vatandaşlar var. Bu vatandaşlar kendi gelenek ve göreneklerini sürdürebilirler. Bu onların kökenlerinden dolayı sorumlulukları ya da istekleridir. Ancak hangi kökenden olursak olalım Türkiye Cumhuriyeti vatandaşları olarak hepimizin ortak sorumluluklarını unutmayalım.  


Bir ülkede ulusal kalite her vatandaşın yurttaşlık sorumluluklarını yerine getirmesiyle sağlanır. Ortak sorumluluklar etkin bir şekilde yerine getirildiği sürece o ülkede ulusal kaliteden bahsedilebilir.

Ortak sorumluluklar nasıl yerine getirilir? Birinci koşul sağlıklı iletişimdir. Sağlıklı iletişim için birinci koşul da dildir. Bu bağlamda, her ülkenin tek bir ulusal resmi dili olur. Türkiye Cumhuriyeti’nin resmi dili de Türkçe’dir. 

Bu bağlamda, bir ülkenin resmi dili üzerinde farklı görüşler ortaya konuyorsa biliniz ki ulusal bütünlük sarsılmak istenmektedir. Bunun başka izahı yoktur. 


Kalite insana odaklıdır. Her insanın mutluluğu esastır. Hangi kökenden olursa olsun, hangi rolde olursa olsun mutlu insanlar için birinci koşul ulusal bütünlüğün sağlanmasıdır. Bunun da birinci koşulu resmi dil’dir. 


Türkiye Cumhuriyeti’nin resmi dili Türkçe’dir.


Lütfen bunun farkına varalım. 

İyi bir hafta diliyorum.  
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