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Değerlerimiz, Şehitlerimiz ve Gazilerimiz 
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Kalite değerler üzerinde kurulur. Odaktaki değer insandır. İnsan yaşamıdır. İnsan memnuniyeti esastır. İnsanın duygusal ve fiziksel anlamda incinmemesini temel alır. 

İnsanlar arasındaki ilişkileri değerler yönlendirir. Değerlerini yitiren toplumların varlıklarını sürdürmeleri tehdit altındadır. Çünkü insanlar incinirler. Yara alırlar. İncinme derecesine göre de ayrımcılık başlar. Ayırımcılık bir toplum için en büyük tehdittir.


İncinmeler iki türlü olur: Fiziksel ve duygusal. Fiziksel incinmeler gözle görülür. Kanıtlıdır. Duygusal incinmeler gözle görülemezler. Bu nedenle kanıtlanamazlar. Ancak bazıları vardır ki toplumun duygularını incitir, yaşanır, hissedilir. Dalga dalga yayılır.


 Bir toplumun en büyük ve ortak değeri o topluma mal olmuş şehitleri ve gazileridir. Gazilere ve şehitlerimize yönelik yapılan incitici her türlü hareket affedilemez. 

Yaşanan son olaylar bizleri derinden yaraladı. Bu satırları yazarken içim kan ağlıyor. 


Gazilerimiz ve şehit ailelerinin durumu daha da iç yakıcıdır. Çünkü onlar olayları sıcak yaşayanlardır. Doğrudan etkilenenlerdir. Bizler böyleyken onlara yaşatılanlar kabul edilemez.  


Bu olay bütünsel boyutta ele alındığında, gerçekten değerlerimizi yitirmekte olduğumuz kararına varabiliriz.  


Kalite insan odaklıdır. İnsanların mutluluğunu temel alır. Ülke boyutunda ele alındığında her vatandaşın ortak değerler bağlamında mutlu olması gerekir. 


Ortak değerler, insan hakları, hukukun üstünlüğü ve ahlak ilkeleridir. Bir ulusun ortak en üst derecedeki değerleri ise gazileri ve şehitleridir. Dolayısıyla onlara ve ailelerine verilen önemdir. 

Kalite uygulamalarının ortak hedefi ise barış içinde yaşamaktır. 


Bu hedefe ancak insan haklarına, hukukun üstünlüğüne ve ahlak ilkelerine bağlı olunduğu süre ulaşılabilir. 

Barış diyoruz, gazilerimiz, şehitlerimizin ve ailelerinin şu andaki durumlarından sorumlu kişileri kahramanlar gibi karşılıyoruz.


Barış diyoruz, Türkiye’de ilk böbrek naklini gerçekleştiren ve öncü olan bir kişiyi kanıtlar gösterilemeden aylarca cezalandırıyoruz.


Barış diyoruz, araştırmacı gazetecilik yaparak insanları aydınlandıranları aylarca cezalandırıyoruz.


Barış diyoruz, olağanüstü kötü dille yazılmış ve kanıta dayanmayan yazılara göz yumuyoruz. 


Barış diyoruz, stratejik açıdan olağanüstü kritik yerde olan ülkemizde, savunma açısından en üst düzeydeki değerli kurumumuza yapılan, kanıtlanamayan yazılar ön plana alınıyor.


Barış diyoruz…


Ancak benim ve çevremdeki çoğunluğun içi kan ağlıyor.


Kalite ve kaliteli yaşam bu mu? 


Bir toplumun değerleri (insan hakları, gazilerin ve şehit ailelerinin hakları, hukukun üstünlüğü ve ahlak ilkeleri) ortak paylaşılmadıkça onun varlığını sürdürmesi tehdit altındadır. Umarım anlaşılır.    


“Yurtta barış, cihanda barış” ilkesi temelinde kurulmuş olan Cumhuriyetimizi kutladığımız şu haftalarda yaşadıklarımıza bakınız.  

 İyi bir hafta diliyorum.  
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