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Geçen hafta Eskişehir’deydim. İl içinde geziye katıldım. Bu gezi sırasındaki izlenimlerimi toplam kalite yönetimi (TKY) ilkelerine göre değerlendirmek ve sizlerle paylaşmak istedim.


TKY temel ilkeleri: Müşteri odaklılık, toplumsal sorumluluk, sonuçlara yönlendirme, işbirliklerin geliştirilmesi,  liderlik ve amacın tutarlılığı, süreçlerle ve verilerle yönetim, çalışanların geliştirilmesi ve katılımı, sürekli öğrenme, yenilikçilik ve iyileştirme.

Eskişehir’de liderlik ve amacın tutarlılığı opera binasından, parklardan, tramvaylardan, porsuk üzerindeki teknelerden anlaşılıyor. Her uygulama, üretim projelendirilmiş, vatandaşla paylaşılmış, üretilmiş ve vatandaşa sunulmuş.


Belediye kurumları için müşteri vatandaştır. Dolayısıyla yapılan her şey vatandaşın mutluluğu içindir. Yapılırken olsun, üretim bittikten sonra olsun vatandaş her zaman memnun edilmelidir. Eskişehir’de bütçesi farklı olan her vatandaşa, her yaştaki vatandaşa, her sosyal konumdaki vatandaşın yararlanacağı şekilde hizmet üretilmekte ve sunulmakta.

Opera binaları var. Olağanüstü ucuz fiyatlarda çok güzel konserler dinlenebiliyor. Tiyatrolara gidilebiliyor. 


Eskişehir’de yerel yönetim ile vatandaş işbirliği içinde. Yerlerde tek bir çöp yok. Gezi rehberi özellikle insanların katılımı üzerinde duruyor. Boyasız ev yok. Balkonları bez perdeli hiç ev yok. Hizmetlerden memnun olan vatandaş elinden gelen her şeyi yapmakta. Her türlü gayreti göstermekte.

Eskişehir’de vatandaşın sürekli gelişmesi için her şey var. Tarihini öğreneceği müzeler, sanata değer veren bir anlayış, opera binası, heykeller, köprüler vb. çok eser, yapıt…


Gelirine göre Disneyland’e gidemeyenlerin ayağına bu tür yapıt getirilmiş. 


Parkları mutlaka görünüz. Onların güzelliğini anlatacak sözcük bulmak çok zor. Gidip, görmek oralarda yaşamak; hissetmek gerekli. 

Vatandaşa şu mesaj veriliyor: “Benim için çok önemlisin. En önemli ve başlıca hedefim her zaman ve her yerde senin mutluluğundur.”


TKY’de anahtar sözcük “memnuniyet” ve “mutluluk”tur. Eskişehir’de bu sözcük yakalanmış.”Vatandaş memnuniyeti” ve “illerimiz” diye İnternet’te tarama yapılsa ilk sırayı Eskişehir alabilir diyebiliriz. CNBC-e Business Dergisinin sıralamasında  Türkiye’de yaşanabilir şehir sıralamasında ikinci sıradaymış (http://www.hurriyet.com.tr/ekonomi/12420051.asp). Birinci sırayı da alabilirdi diye düşünmeden edemedik.


Eskişehir ile ilgili olarak daha çok güzel izlenim anlatılabilir. Ancak sayfalar yetmez. Gidip, görmek gerekli. Şehir turları düzenleyen turizm acentaları var. Bu bağlamda, ziyaretçilerin mutluluğu için de her şey düşünülmüş.

TKY’de “aidiyet” duygusunun oluşması kurumda insana verilen değerin göstergelerindendir. Eskişehir’de yaşayanlarda aidiyet duygusunun geliştiği gözleniyor. 

Eskişehirlilerin ağızlarından düşürmedikleri isim ise liderleri Prof. Dr. Yılmaz Büyükerşen. Büyükerşen’e böyle bir örneği yarattığı için ülkem adına teşekkür ediyorum. Liderlik o kadar büyük boyutlarda ki, alan liderleri de yaratılmış. Her vatandaş kendi alanında lider olmuş. İllerinin güzelliği, yaşanabilirliği için ellerinden gelen her şeyi yapıyorlar.

Liderlik, tutarlılık, aidiyet, memnuniyet vb. bir insanı ve toplumu geliştirmek için her şey Eskişehir’de var. TKY ilkelerine göre Eskişehir’in karnesi çok iyi durumda diyebiliriz.



İyi bir hafta diliyorum.  
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