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Yol haritası ifadesi, kalite yönetimi uygulamalarıyla yaygınlaştı. Kalite çemberi diye adlandırdığımız planla-uygula-kontrol et-önlem al (PUKÖ) döngüsünden de anlaşılacağı gibi kalite uygulamalarından söz ediliyorsa yol haritasını belirlemek kaçınılmazdır.


Yol haritası adından da anlaşılacağı gibi izlenecek yolu ve planı belirtir. Ancak harita sözcüğü önemli bir anlam kazandırmaktadır. Harita yeryüzünün bütününün ya da bir kısmının küçültülerek kağıt üzerinde gösterilmesidir. Küçültme rastgele yapılmaz. Yeryüzündeki tüm varlıklar hesaba katılır, ölçülür, biçilir ve gerçek oranlar bozulmayacak şekilde kağıda aktarılır.


Kalite uygulamaları da böyledir. Hiçbir uygulama rastgele olmaz. Bu nedenle, PUKÖ döngüsü temel yaklaşımdır. Yapılan her plan gerçek hayattaki uygulamalardan çıkarılan derslere göre hazırlanır. Ancak bu dersler içsel değildir. Her uygulamanın sonuçlarının etkilerinin ölçülmesinden elde edilen verilere göre ders çıkarılır. En ince ayrıntıların düşünülmesi gerekir. Yol haritası ifadesi bu bağlamda çok anlamlıdır.

Ancak, toplam kalite yönetimiyle yaygınlaşan her terim ya da ifadenin içi doldurularak kullanılmıyor. İçinin doldurulması için neyin, neden, nerede, ne zaman, kim veya kimler için kim veya kimler tarafından nasıl yapılacağı belirli olmalıdır.

Yol haritası diyebilmek için, geçmişten alınan dersler de ortaya konmalıdır. Bu dersler kanıta-dayalı olmalıdır. Diğer deyişle, eldeki bilgiler kritik eleştirel değer biçilerek incelenmeli ve en iyi kanıt elde edilmelidir. 


 Tüm bu işlemler için izlenmesi gereken yollar vardır. Yol haritasını hangi modele göre hazırlamalıyım? Kanıta-dayalı yaklaşım için hangi yolu izlemeliyim? ve benzeri sorularla nasıl bir yol izlenileceğine karar verilebilir.


Ancak öncelikle bir yol çizilmesi gerektiğine inanmak gerekli. Bu yol uzun erimli olmalı. Günü kurtaracak şekilde olmamalıdır. En önemlisi nereye varılacağı net olarak belirlenmelidir. 

Kalite felsefesi ile yaygınlaşan terim ve ifadeler kalite ruhunu taşıyacak şekilde uygulanmıyor ve kullanılmıyorsa bilin ki belirli kesimlerin yararı hedeflenmektedir.


İyi bir hafta diliyorum.  
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