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Yeni bir yılın ilk pazartesi günü merhaba!

Mutlu anlarla dolu yeni bir yıl diliyorum. 


 “Sürekli mutluluk yoktur. Mutlu anlar vardır” deyişine çok inanırım. Dünyada tek kişi yoktur ki her anı mutlu olsun. Bu nedenle mutluluktan bahsedebilmek için yaşanan mutlu anların çok sayıda olması gerekli.

“Mutluluk” ya da “mutlu” sözcüklerinin tanımlarına bakılacak olursa. Türk Dil Kurumu Sözlüğünde mutluluk için “bütün özlemlere eksiksiz ve sürekli olarak ulaşılmaktan doğan kıvanç durumu” tanımı görülür. 


Kıvanç durumu, insanın içinin güzelliklerle, sevgiyle dolmasıdır. 


Bir bakış açısına göre de insanı sıkıntıya sokan durumlarla karşılaşılmadıkça mutlu anlar devam edebilir. Gerçekten sevindiren olaylar olmasa da üzen olaylar olmadıkça da mutlu olabiliriz değil mi?


Durumların ve olayların insanı üzmemesi için çaba gerekir. Bu çabayı bir toplumun her bireyi göstermelidir. Tek kişinin çabasıyla başarılamaz.

Aileniz içinde mutlu anları yaratmak oldukça kolaydır. Nispeten küçük bir kurumdur. Değer yargıları çoğunlukla aynıdır. Anne ve babaların hedefleri çoğunlukla çocuklarına yöneliktir. Çocuklarının başarıları ve mutlu olmaları için çabalarlar. Bunun yanında kendilerinin mutluluğu da önemlidir. Çünkü kendisi mutlu olmayan kişiden çevresi için çaba göstermesi beklenemez.


Asıl zorluk üyeleri kalabalık olan topluluklardır. Bunlar aileden sonra okulda, mahallede, iş yerinde, köyde, ilçede, ilde ve vatan topraklarında yaşayan bireylerden oluşurlar. Her bir kurum ya da kuruluştaki her bireyin mutlu olmasının ne kadar zor olduğunu hepimiz tahmin edebiliriz.


Peki, bu zorlukla başa çıkmak için ne yapılmalı? Bu soruya yanıt “Yönetim Bilimi” alanından bulunabilir. Yönetim biliminde herkesin mutlu anlarının sağlanabilmesi için önerilen yöntem iyi bir yönetimdir veya “Kalite Yönetimi”dir.

Peki, kurum ya da kuruluşların üyelerinin her biri “kalite yönetimi” eğitimi mi almalıdır? Alsalar iyi olur, ancak zor olduğunu hepimiz biliyoruz. 

Benim önerim şu: Yönetici olanlar lütfen “Yönetim Bilimi” ve “Kalite Yönetimi” alanlarında kendilerini geliştirsinler. Yalnız, eğitimleri sadece kuramsal şekilde olmasın. Lütfen uygulamalı öğrensinler. İyi öyküleri dinlesinler. Kurum ya da kuruluşlarında hangi aracı kullanacaklarına karar versinler.


Benim bu yazıda önerim “Hedeflerin Belirlenmesi” konusudur. Kendi kurum ya da kuruluşunuzda hedeflerinizi belirleyin. Ancak lütfen bu belirlemeyi, deneyimli ve alanlarında başarılı oldukları kanıtlanmış kişilerden yardım alarak yapın. 


Hedefleri uzun ve kısa dönem olarak belirleyiniz. Hedeflerinizi belirlemeden önce vizyonunuzu mutlaka saptayınız. Vizyonunuza göre uzun dönem hedeflerinizi saptayınız. Sonra bu uzun dönem hedeflere erişmek için kısa dönem hedeflerinizi belirleyiniz.

Bunun ardından da hedeflere ulaşmak için aktivitelerinizi belirlersiniz.


Bu hedeflerinizi kurum ya da kuruluş üyelerinizle paylaşırsanız. Onların bireysel hedefleriyle örtüştürürseniz, o zaman o kişiler mutlu anlar için daha çok çaba gösterirler.

Umarım hedeflerin belirlenmesi ve ortak hedefler haline getirilmesinin mutlu anları arttıracağı hatırdan çıkarılmaz. 2009 yılında çok farkına varılamadığı gözlenmekte değil mi? 2010 yılında farkına varılması temennilerimle,


İyi bir hafta diliyorum.  
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