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Bilgi, beceri kazandırmak her eğitim ve öğretimin temel iki hedefidir. Ancak eğitim ve öğretimin başarılı olması kazanılması hedeflenen bilgi ve becerilerin tutum ve davranışlara yansımasına bağlıdır. Eğer tutum ve davranışlara yansımazsa eğitim ve öğretimin başarısından bahsedilemez.


Tutum ve davranışlara yansıması durumunda da gerçek hayattaki uygulamalar başarılı olur. Burada iki terim ve kavramları önem arz etmekte: Yeterlik ve yetkinlik.

Hepimiz biliyoruz ki bir kurumda ya da kuruluşta çalışan insanlar yeterli ve yetkin ise o kurum görevlerini yerine getirir. Tüm işlerin başarısında işte bu iki sözcük vardır. Bu iki sözcüğün anlamı ve kavramı çok iyi anlaşılmalıdır.

Yükseköğretim Kurulu Ulusal Yeterlilikler Çerçevesi, Ocak 2009 Ara Raporundaki tanımları paylaşalım. “Yeterlik (Qualification): Geçerliliği kabul edilen bir yükseköğretim programının başarıyla tamamlanması sonucu o program için öngörülen öğrenme çıktılarının kazanıldığını onaylayan ve yetkili bir otorite tarafından basılı olarak verilen derece, diploma veya sertifika türü belgedir.

Sevi

Yetkinlik (Competence): Bilgiyi, kişisel, sosyal ve/veya metodolojik becerileri iş ve çalışma ortamları ile mesleki ve kişisel gelişim konusunda kullanabilme yeteneğidir. Yaşam boyu öğrenme kapsamında; “yetkinlik”, sorumluluk ve özerklik kavramları ile tanımlanır.”

 
Bunlara göre yeterlik ya da yeterlilik, bir eğitim kademesini başarı ile tamamlayan bir kişinin neleri bileceği, neleri yapabileceği ve nelere yetkin olacağının tanımıdır. Bu durum bir kurumun kapı görevlisinden başlayarak en üst yöneticiye kadar geçerlidir. 

Her iş için bir standart vardır. Bu standartlarda hangi iş için hangi bilgi ve becerilerin kazanılacağı belirlidir. Örneğin, kapı görevlinin yapması gereken asgari işler belirlidir. Bunun yanında göstermesi beklenen tutum ve davranışlar da belirlidir. Ancak biliriz ki bir otelin kapı görevlisi ile bir kamu kurumundaki kapı görevlisi aynı şekilde davranamayabilir. Neden böyledir? Maaşından mı kaynaklanır? Hayır, kaynaklanmaması gerekir. Bu durum kapı görevlisinin, kazanılması beklenen bilgi, becerileri kazanmadığını daha doğrusu yeterlik ve yetkinlik aşamasına gelmediğinin göstergesidir.


Hepimiz çok çeşitli kurumlara uğrarız. Çok değişik insanla karşılaşırız. Bazen aynı bankada yan yana oturan görevlilerin farklı davranışlarıyla karşılaşırız. Kişilik farklılıkları diyebilirsiniz. Bu düşünce doğrudur. Ancak banka işe alırken doğru kişi seçemediği için rahatsız olduğunuzu düşünmelisiniz. O kişileri yeterlik ve yetkinlik bakımından eğitmelidir. Eğitimden sonra tutum ve davranışlara yansıma durumu değerlendirilmelidir.

Kurumlar ve kuruluşlar işe alırken bireyleri kazanmış oldukları yeterlik ve yetkiliklere göre işe almadıkları süre bu rahatsızlıklarımız sürecektir. 


Kişi yeterli ve yetkin değilse kaliteli kapı görevliliği de yapamaz, kaliteli öğretmenlik de yapamaz, kaliteli hekimlik de yapamaz, kaliteli yöneticilik de yapamaz. Ülkemizde yaygın olduğu gibi, her bireyi bir işin başına oturtabilirsiniz. Ancak yeterli ve yetkin değilse onun işinden memnun olan kişi az olur. Onun yaptığı işten yakınma, şikayet çok olur. Dolayısıyla, kurumda şikayet kaynağı çok olur.

Bu bağlamda, ürünü kullanan ve hizmeti alan kişilerde şikayet çoksa lütfen bu seslere önem verin. Ancak sesleri duyduğunuzda, kesinlikle objektif ölçümler yapın. Çalışan bireylerin yaptıkları işlerde yeterli ve yetkin olmamalarından kaynaklanan çok uygunsuzluklar bulunduğunu göreceksiniz. 

Özellikle kamu kurumlarında yeterlik ve yetkinliğe ne derece önem veriliyor sizce?   

İyi bir hafta diliyorum.  
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