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Bugün savım şu: Ülkemizde birçok yerde 5S yaklaşımı uygulanmamaktadır.  Nedenini açıklayacağım. Ardından 5S yaklaşımını kısaca paylaşacağım. Bana hak vermek konusunu sizlere bırakacağım.


Evler de dahil olmak üzere, okul, otel vb. çeşitli iş yerlerine gittiğiniz zaman dikkat çeken şeyler nelerdir? Bir düşünün. Herkesin görüşüne açık yerler çoğunlukla düzenli ve tertipli olsa da genel olarak bakıldığında tüm mekanda böyle bir yaklaşım yoktur. 


Tuvalet dağınıktır. Pistir. Mideniz bulanır. Otelin yan ya da arka tarafına baktığınız zaman her şey karmakarışıktır. Evlerin içleri tertiplidir. Ancak balkonlarına veya bahçelerine bakıldığında karmakarışıktır. Özellikle oturduğum sitede bu şekilde olan çok sayıda ev var. Denizli’deki apartmanların balkonlarının çoğunu hepimiz biliyoruz.  

İnşaatlara bakın. Çevrelerindeki karmaşıklıklar hepimizin dikkatini çeker. Güvenlik açısından büyük tehdittirler.  


Filmlerde gelişmiş ülkelerin barlarının arka taraflarını gösterirler arada, nasıldır düzenlidir. Japonya’da bulunanlar bilirler, orada son derece düzen vardır. İnşaatlarının önünden geçerken inşaat olduğunu zor fark edersiniz. 


Bu yazının konusu olan 5S yaklaşımı Japonya’da çıkmış ve dünyaya yayılmıştır. Toplam Kalite Yönetimi çatısı altında yararlanılan yöntemlerden biridir.


5S; Japonca’da “Seiri, Seiton, Seiso, Seiketsu, Shitsuke” olarak bilinen beş eylemden oluşan bir yaklaşımdır. Türkçe’si de 5S’e uyarlanmıştır. “Sınıflandır, Sırala/Düzenle, Sil/Temizle, Standardlaştır, Sahiplen/Sistemi koru” eylemlerinden oluşur. 


Bu yaklaşımın amacı “çalışma ortamının organizasyonu ve israfın yok edilmesine yardımcı olmak”tır. 


Hedefi ise “yaşadığınız ve çalıştığınız ortamın temiz, derli toplu, sağlıklı ve güvenli olmasını temin etmek, bu şartları sürekli kılmaktır”.

Aranızda, eğitimlerinde fabrika kurmak, fabrikadaki üretimin en ince süreçlerinin planlanması gibi bilgileri alanlar vardır. Bu bilgileri kullananlar bulunmaktadır. Aynı zamanda bir analiz laboratuvarında çalışanlar vardır. Laboratuvarların düzeninin ve işleyişinin çok planlı olması gerektiğini bilirler. Bu eğitimleri almış olanlar aslında 5S yaklaşımıyla eğitilirler. Adı 5S olmasa da yaşamsal önem arz ettiği için bunlara dikkat ederler.

Ancak bu tür uygulamaların toplum genelinde başarılı olabilmesi için herkesin bu yaklaşımı öğrenmesi gereklidir. Buna göre 5S yaklaşımının ilköğretimden itibaren yayılarak öğrenilmesi gerekmez mi? Öyle planlanmalı ki ortaokul düzeyine gelindiğinde davranış haline gelebilsin.


Bu şekilde toplumda yerleşmiş olan sağlığı ve güvenliği tehdit eden uygulamaların önüne geçilebilir.


Eğitimde böyle planlamalar var mı sizce? 5S yaklaşımının varlığından haberimiz var mı? Balkonları, yolları, bahçeleri inceleyin isterseniz. 100’ünden kaçı sağlık ve güvenliğimizi tehdit etmiyor veya ediyor?


İyi bir hafta diliyorum.  
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