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Kalite Yönetim Sistemi ve İzlenebilirlik
Diler Aslan

E-posta: daslan@pau.edu.tr; Web Sitesi: http://daslan.pau.edu.tr 
Kalite Yönetim Sistemi; kurum ya da kuruluş içinde kalite anlayışının gelişmesini, verimliliğin artmasını, etkin bir yönetimi, maliyetin azalmasını, çalışanların tatminini, kuruluş içi iletişimde iyileşmeyi, tüm faaliyetlerde geniş izleme ve kontrolü, müşteri yakınmalarının azalmasını, memnuniyetin artmasını sağlar.

Kalite Yönetim Sisteminin kurulması sistematikliği getirdiğinden standardizasyon ve tutarlılığı sağlar. Dokümantasyon daha iyi hale gelir. 

   
Bu yararlarının yanında kalite yönetim sisteminin kazandırdığı en önemli tutum ve davranış izlenebilirlik gerekliliğinin anlaşılmasıdır.  


İzlenebilirlik birçok sektörde farklı şekilde uygulansa da kavramı her sektörde aynıdır. Bir ürünün ya da hizmetin üretim zincirindeki her aşamasında kalitesinin sağlandığının kanıtlanmasıdır.

Bu anlamdaki izlenebilirlik İngilizce’de “traceability”nin  karşılığıdır. Türkçe’ye izlenebilirlik olarak çevrilen diğer İngilizce sözcük ise “trackability”dir. Ancak bu iki sözcüğün kavramı farklıdır.


“Traceability” her aşamada kalitenin kanıtlanması anlamına gelirken “trackability” neyin nerede olduğunun bilinmesidir. 

Kalite yönetim sistemi açısından her ikisi de önemlidir. “Trackability” daha çok neyin nerede olduğunun bilinmesi anlamındadır. Örneğin, hava yollarında kaybolan bagajınız hakkında aldığınız bilgiler o hava yollarının kalite yönetim sisteminin bir göstergesidir. Bazıları havaalanındaki kayıp bürosunda, bagajın hemen nerede olduğunu ve ne zaman size iletileceğini söyleyebilirken, bazıları hiçbir bilgi veremezler. Diğer bir örnek kargo şirketlerinin bilgilendirmesidir. Çoğunlukla bu tür izlenebilirlik belirli bir yazılım sistemi ve dokümantasyon gerektirir.


Kurum ve kuruluşlarda dilekçelerin nerede olduğunun anında bilinebilmesi de bu izlenebilirlik kapsamındadır. Kamu kuruluşlarındaki durumu hepimiz biliyoruz. Bilgi Edinme Hakkı Yasası olmasına karşın dilekçe izini sürmek oldukça zor olabilmektedir. 


“Tracebility” anlamına gelen izlenebilirlik ise daha çok yapılanma, dikkat ve titizlik gerektirir. Sektöre göre aşamalarda ve dokümantasyon tiplerinde değişiklik gösterir. Çeşitli sektörlere göre çeşitli adlandırmalar vardır. Bunlar; ölçüm izlenebilirliği, gıda izlenebilirliği, aşı izlenebilirliği vb. yaşamsal konular olabilmektedir. 


Ölçüm izlenebilirliği hemen hemen tüm sayısal sonuçlarda önemlidir. Örneğin, tıbbi laboratuvar sonuçlarının doğruluğunun izlenebilir olması önemlidir. Hepimiz sağlık ve hastalıkta çeşitli testleri yaptırır ve sonuçlarını alırız. Bu sonuçlara göre hastalık tanısı konur veya bozukluk vardır ya da risk vardır kararı verilir: Şeker hastalığı, kolesterol fazlalığı, kalp hastalığı riski vb. gibi. Çeşitli ilaçlar alırız veya yaşam kalitemiz bozulur. Kim sonuçlarının doğruluğunu sorgulamaktadır? Acaba, ülkemizde bu sonuçların doğruluğunun izlenebilirliği konusunda bir sistem var mıdır? Merak ediyor musunuz?


Gıda izlenebilirliği de öyle. Şimdilerde Genetiği değiştirilmiş (GD) ürünler  konusunda izlenebilirlik nasıl sağlanmakta bilgimiz var mı? 

Bu tür kavramların ortak anlaşılması yaşamsal önemdedir. Anımsatmak istedim.
İyi bir hafta diliyorum.  
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