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Trafik ve Kalite: Her İnsan Kaliteden Sorumludur.
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Toplam kalite yönetimi (TKY) organizasyonlara bütünsel bakma alışkanlığı kazandırır. Bu bağlamda, bütünün fotoğrafını çekebilen kişiler temel sorunların nedenlerini görebilirler ve bu sorunların nedenleri olan ayrıntıları ele alabilirler. 

TKY, bu kapsamda, çeşitli ilkeleri temel alır. Bu ilkelerin başında süreçlere dayalı yönetim gelir. Bu ilke genelde şöyle işler: Bütünsel bakış ile temel sorunlar belirlenir. Sorunların hangi süreçlerden kaynaklandığı saptanır. Soruna hangi süreç elemanın sebep olduğu bulunur. Bu saptamalara göre önleyici ve düzeltici önlemler alınır. Sorunun giderilip giderilmediği değerlendirilir. Bu şekilde, planla-uygula-kontrol et ve önlem al (PUKÖ) Döngüsü sürekli çevrilir.

Örneğimiz trafik ile ilgili olabilir. Trafikte en büyük yanlışlar kazalara sebep olur. Kazalar insan yaşamına neden olur ve ulusal harcamalarımızı artırır. Bu şekilde ülke olarak fakirleşiriz.

Trafik kazalarını bu şekilde ele almak gerekli. Trafik kurallarına uymayanlara şöyle bakabiliriz. Hepimizin tek hakkı olan yaşam hakkımızı tehdit eden kişilerdir. Ülke olarak fakirleşmemize neden olan kişilerdir. 

Trafik konusunda süreç nasıl ele alınmalı? Süreç elemanları insan-bilgi, yöntem-ekipman-makine-çevre ve yerleşim-ölçme-bütçe’dir. İlk ve önemli elaman insandır. Ancak bilgili insandır. İkinci eleman da bunu vurgular. Bilgili ve yetkin insan varsa diğerleri gerektiği gibi sağlanabilir. 

Bütünsel bakışla, meclis yasama görevi ile yasa yapar. Bu şekilde yöntem belirlenir. Hükümet, yürütme görevi ile tüzük, yönetmelik, yönerge, genelge gibi yasal mevzuatı hazırlar. 

Bu yasal mevzuata uyulma devletin, hükümetin ve yerel yönetimlerin yürütme organları tarafından sağlanır. Uyulup uyulmadığı da denetlenir.

Uyulmanın sağlanması için vatandaşa farkındalık ve bilinçlendirme eğitimleri verilir (Vatandaş uygulayıcıdır). Bu eğitimler ile vatandaş ve kamu yetkilileri yasal mevzuata göre neyi, nasıl, nerede, ne zaman yapacaklarını öğrenirler. Öğrendiklerini tutum ve davranışlarına yansıttıkları zaman bilinçlenmiş oldukları anlaşılır.  
Bu duruma göre, yukarıdaki süreç elemanlarına bakıldığında, insan faktörü odak noktadır. Çünkü, yasayı insan yapar, yürütmeden sorumlu insandır, uygulayan insandır, değerlendiren insandır, yanlışlardan zarar gören insandır, yargılayan insandır, ceza veren insandır, ceza çeken insandır. 

Bu nedenle, süreç elemanlarının ilk iki elemanı insandır. İkincisi de bilgi’dir. Bilgiyi tutum ve davranışlarına yansıtan insan bilinçli insandır. Yoksa bilinçsiz insan olur. Bilinçsiz insanlar diğer insanlara tehdit oluştururlar.
Bir örnek vermek istiyorum. Süreç elemanlarına göre değerlendirilmesini de sizlere bırakıyorum.  

Açık Hava Tiyatrosu ile Servergazi arasındaki yoldan her gün sabah ve akşam geçiyorum. Hız sınırı 70 km/saat’tir. Bu demektir ki üç şeritte de en fazla hız 70 km/saat’tir. 
Uyuluyor mu? Uyulmuyor. Hatta uyanlara kızanlar da çoğunlukta.
Geçen hafta, Çarşamba günü saat 17.00 sıralarında trafik çok yoğundu. İki araba sağdan, soldan zikzak çizerek arabaları geçtiler. Diğer arabaların çoğunun hızı da 70 km/saat’ten fazlaydı. Tam bir kaos vardı. 

Bu arada yolun sol tarafına “radar” uyarısı yazılı levha dikilmişti. 

Hızı yapan insan, “radar” uyarı yazısını koyan insandır. Peki trafik neden böyle?

İnsanlar bilgili ve bilinçli mi değiller? Kurallara uymama alışkanlığı mı yaygın? “Radar” yazısı gibi yazıların yolun soluna konması uygun mu? Bu yazı konmasına karşın radar bulunmaması uygun mu? 
“Radar” uyarısı yazıp da radar konmaması insanları nasıl etkiler? 70 km/saat hızla gittiğim için bana kızan sürücüden beni kim koruyacak? Sağdan, soldan geçerek hepimizin canını tehdit eden psikolojik sorunlu bu insanlardan bizleri kim koruyacak?
Tek yanıt var. İnsan. Ancak sorumluluk, görev, yetkilerin bilgiye dayalı kazanılması koşuluyla…

İyi bir hafta diliyorum.  
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