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Her insanın var olması anne ve babasına dayanır. İnsan yaşamının kalitesinin belirleyicisi bu iki varlıktır. Anne ve babasından aldığı genler insanın geleceğinin şekillenmesinde etkilidir. Ancak geleceğin şekillenmesinde fiziksel ve psikolojik etkilerin katkısı büyüktür. Aileden başlamak üzere okul, iş yeri ve toplum etkilidir. 


Canlıları oluşturan topluluklarda iki temel varlık vardır: Dişi ve erkek. İnsan bağlamında kadın ve erkek. Toplumun kalitesi öncelikle bu iki varlığın kalitesine dayanır. 


Canlılarla ilgili her türlü araştırmada bilimsel değerlendirmeler belirli faktörler altında gruplandırmalara göre yapılır. Bu faktörlerin birincisi cinsiyettir.  

Tıpta ve sağlık alanında, kadın ve erkek arasında biyolojik farklılıklar gözlenebilir ve bu farklılıklar saptanmaya çalışılır. Çünkü her iki cinsiyetin de hastalıktan korunması veya eşit tedavi görebilmeleri bu farklılıkların bilinmesine bağlıdır. Bu şekilde iki cinsiyet de eşit şekilde korunur veya tedavi edilir. Bu, sağlıklı toplum için koşuldur. 

Bilimsel bakış açısıyla psiko-sosyolojik açıdan da bu böyle olmalıdır. Bu bilimsel gerçekleri dikkate almayan toplumların gelişmeleri olanaksızdır. 


Ülkemizde durum nasıldır? Halen kadına şiddetten bahsediliyorsa, çocuk yaştaki kızlar diri diri gömülüyorsa, çok derin düşünmek gereklidir. Kadınlara dengeli davranılmadığını gösteren çok sayıda kanıt bulunabilir. 

Bu kanıtlar yerine, kadınlarla ilgili en güzel sözleri söylemiş Büyük Ata’mızın deyişlerini, “Dünat Kadınlar Günü” dolayısıyla tekrar anımsatmak istedim. Bu sözler, bir toplumun kalitesinin yükseltilmesinde erkekler kadar kadınların da aynı derecede yer aldığını göstermekte…



"İnsan topluluğu kadın ve erkek denilen iki cins insandan oluşur. Kabil midir bu kütlenin bir parçasını ilerletelim, ötekini ihmal edelim de kütlenin bütünü ilerleyebilsin? Mümkün müdür ki bir cismin yarısı toprağa bağlı kaldıkça, öteki yarısı göklere yükselebilsin?" (1 Eylül 1925 İkdam Gazetesi)



"Onlar yüzlerini cihana göstersinler ve gözleri ile cihanı dikkatle görebilsinler. Bunda korkulacak birşey yoktur..." (18 Nisan 1935, “Milletlerarası İlk Kadın Kongresi” İstanbul) 


"Kadınlarımız için asıl mücadele alanı, asıl zafer kazanılması gereken alan, biçim ve kılıkta başarıdan çok, ışıkla, bilgi ve kültürle, gerçek faziletle süslenip donanmaktır. Ben muhterem hanımlarımızın Avrupa kadınlarının aşağısında kalmayacak, aksine pek çok yönden onların üstüne çıkacak şekilde ışıkla, bilgi ve kültürle donanacaklarından asla şüphe etmeyen ve buna kesinlikle emin olanlardanım." 


“Türk kadınının dünya kadınlığına elini vererek, dünyanın barış ve güveni için çalışacağına emin olabilirsiniz.”

“Bu millet esas terbiyesini aileden almaktadır. Türk milleti öyle analara sahiptir ki her bir devrin büyük adamlarını bu analar yetiştirmiştir. Türk kadını daha büyük nesiller yetiştirmeye kabiliyetlidir.”

Başka sözüm olabilir mi? Toplum, Kadın ve Kalite geleceğin şekillenmesinde yer alan önemli kavramlardır.

İyi bir hafta diliyorum.  
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