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Çeşitli toplantılarda standardlardan bahsediliyor. Özellikle kalite ve akreditasyon ile ilişkili olanlarda… Gözlenen şu. Tartışma veya konuşmalarda, halen standardın tek tip insan veya davranış olmadığı vurgulanıyor. Tamam. Halen bu konuyu bilmeyenler vardır. Ancak bazı en üst düzey kurumlarda da halen tartışılıyor olması dikkat çekici değil mi? 

Standardlar, asgari koşul ve kuralları açıklar. Topluluk ya da toplumlarda uygulamaların herkesi memnun edecek dengede yürütülmesi sağlanır.  


Şu gözle bakılabilir. Aslında bu terim ve kavram ilköğretimde öğretilmeli. Çünkü bir toplumun sürekli gelişebilmesi öncelikle yaptıklarının standardını anlamasıyla mümkündür.

Neden böyle? Çünkü yapılan her iş, üretilen her ürün bir standarda göre yapılır. Standarda göre yapılmazsa sonuç yararlı olamaz.


 En güzel örnek, pişirilen yemektir. Bu, karnabahar yemeği olabildiği gibi kek, pasta vb, yediklerimizdir. Bir aşçı pasta yaparken tarifine bakar. Tariften bir şey eksik olduğu zaman kimse pastayı yemez. Sonuç başarısızlıktır.


Pişirilen yemek ya da pasta en somut örnektir. Ancak her sonuç böyle açıkça anlaşılabilir mi? Tabii ki hayır. Bazılarının sonuçları yıllar sonra ortaya çıkar. Bir ulusun gelişememesi şeklinde karşınıza çıkabilir. Yılların hataları büyük yanlışlara neden olabilir. 


Her yemeğin bir tarifi olduğu gibi her yapılan uygulamanın da belirli bir yöntemi ve standardı vardır. 

Standardlar her uygulamada insana, çevreye zarar vermeden hedefe ulaşılması için uygulanması gereken basamakları içeren yazılı dokümanlardır. 

Kalite yönetiminde standardlar önemlidir. Çünkü uygulamalar bunlara göre değerlendirilir. Takım çalışmaları için herkesin hangi standarda uyması gerektiği belirlenir.

Denizli’de standardlara uyulma durumu ilginç. Evinize veya iş yerinize telefonla yemek sipariş ediyorsunuz. Aynı yiyecek her seferinde farklı bir özellikte geliyor. Koşullarınızı söyleseniz de aynı durum.


Lokantaya ya da pastaneye gidiyorsunuz. Hava çok soğuk. İçeride oturmanız gerekli. Pastane hizmet vermek üzere açık, ancak ısıtıcıları çalışmıyor. Müşteri yok diye ısıtılmadığı anlaşılıyor. Ancak bir bölümü ısıtılamaz mı? Standarda uyulmamakta. Isıtıcı istediğiniz zaman da olmadığı yanıtı alınıyor.


Aynı lokantanın size gönderdiği döner farklı zamanlarda farklı olabiliyor. Özellikle pişme derecesi farklılık gösterebiliyor.  

Bir kentteki yolların standardı nedir? Yaya ve yolcuların can ve mal güvenliğinin sağlanması birinci koşuldur. Uyulmakta mı? 

Standardı yakalamak alışkanlık gerektirir. Alışkanlıklar eğitimle öğrenilir. Eğitim bilgi ve beceri kazandırır. Bu bilgi ve beceriler tutum ve davranışlarınıza yansıdığı zaman eğitim başarılıdır. Standardlar ve uyulması açısından yeterli olmadığımız ortada. 


Asgari kurallar bilinmedikçe ve uygulanmadıkça nasıl daha ileri aşamalara ulaşılabilir? 

 İyi bir hafta diliyorum.  
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