26 Nisan 2010 DEHA20 Kalite Yönetimi Köşe Yazısı

Bilgi Toplumu Olmak
Diler Aslan

daslan@pau.edu.tr 

Hürriyet Gazetesi’nde Gila Benmayor’un “Bilgi toplumu trenini kaçırdık mı?” başlıklı yazısını okudum. Dünya Ekonomik Forumu’nun 2009-2010 Küresel Bilgi Teknolojileri raporunda 133 ülkeden 69. ülke olduğumuz belirtilmiş. Bu raporda geçmişe göre gerilemişiz. 

Bu tür raporlar genel durumu ortaya koyduklarından yararlı olur. Özellikle, kendilerinin her zaman en iyisini yaptıklarını iddia edenlerin düşünmelerini de sağlayabilir. Ancak ülkemizde böyle mi oluyor? 


Bilgi toplumu nasıl olunur? Sorusunun yanıtını hepimiz net olarak yanıtlayabiliyor muyuz? 


Bilgi toplumu olabilmek için öncelikle bilgi teknolojileri alt yapısı kurulmalı. Alt yapı bilgi üretme ve bilgiye erişmek için gerekli teknolojidir. Telekomünikasyon, bilgisayar, İnternet altyapıları ülkemizde hızla yapılandırılmakta.


Bunlar çoğunlukla ülkemizde bilgiye erişmek için kullanılmakta. Ancak, bilgiye erişmek açısından nasıl kullanılıyor? Yeterli mi? 


Biliyoruz ki, her türlü ve çok sayıda bilgiye kolayca erişebiliyoruz. Ancak en doğrusunu seçebiliyor muyuz? Hiç sanmıyorum. Çünkü en iyi kanıtlanmış bilgiyi seçebilmek için bir bilim alanı var. Bu alanın adı “Kanıta Dayalı Uygulamalar” alanıdır.  Bu alan hangi okul müfredatına alınmıştır? Araştırılacak olursa ulusal politika olarak belirlenmediği de gözlenebilir.


Bilgi toplumu olabilmek için diğer konu da bilgi üretmektir. Bilgi verilerden üretilir. Bilişim alanında “veri yönetimi” bir bilim alanıdır. Veri yönetimi için gereklilikler şunlardır: Gerçek hayattaki olaylar kaydedilir; nelerin kaydedileceği iyi saptanır; bu kayıtlardaki verilere erişilebilme olanakları sağlanır; veriler işlenerek bilgiye dönüştürülür. Bu yapılanma kaç kamu kurumunda vardır? 

Verilerden bilgi elde etmek konusu da “veri madenciliği” bilim alanının konusu. Bu alan da hangi okulda müfredata alındı acaba?


Acaba hangi kurum ya da kuruluşta veri madenciliği yapılıyor? Hangi kurumda gerçek hayattan elde edilen veriler bilgi haline getiriliyor; bu bilgiler sürekli iyileştirme için kullanılıyor; yerel ya da bölgesel bilgiler ulusal boyutta toplanabiliyor ve ulusal politika yapıcılar tarafından kullanılabiliyor?


Elektronik Devlet uygulamaları başlayalı oldukça uzun zaman oldu. Özellikle hepimizi ilgilendiren “Bilgi edinme hakkı yasası”na göre hepimiz her kamu kuruluşuna onların Web Sitelerinden başvurabiliriz. Kaç kişi bu hakkımızı biliyor? Başvurulan kurumlar, acaba başvurana doğru ve net bilgiyle geri dönebiliyorlar mı? Fazla bilmiyoruz, değil mi?


Ülkemizde bir alışkanlık var. Teknolojiyi yurt dışından almak alışkanlığı. Evet, teknolojik cihazları satın alabiliyor ve kullanabiliyoruz. Bu güzel gibi görünüyor. Çünkü yararlanıyoruz. 


Ancak hep başkaları yapsın biz kullanalım alışkanlığı kanımızı emdiği için bilgi toplumu trenini kaçırmaktayız. 

Bilgiye erişmek güzel. Ancak en doğru bilgiyi elde edecek iyi kanıtlara ulaşmak konusunda bilgi ve becerimiz yoksa bilgi toplumu olamıyoruz.


Bilgi teknolojilerini kullanmak güzel. Ancak bilgi üretiminde yeterli bilgi ve beceriler gelişmemişse bilgi toplumu olamıyoruz. 


Bilgi toplumu treni kaçıyorsa, bundan hepimiz sorumluyuz. Vatandaş olarak sorgulamak için yeterli bilgi ve beceriye sahip miyiz? Düşünmek gerekli…
    


Önce bilgi toplumu olabilmek için neler yapmamız gerektiğini eğitim ve kamu kurumları başta olmak üzere hepimiz öğrenmeliyiz.


Kamu vatandaşı bilinçlendirmeli; vatandaş da öğrenmeli ve uygulamalı. Başka yolu yok gibi. Ancak önce farkına varmak ve istemek gerekli…


İyi bir hafta diliyorum.
   








