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İyi klinik çalışmaları, iyi üretim uygulamaları gibi yaklaşımları hepimiz biliriz. Bu uygulamaların başına ‘iyi’ konmasının bir nedeni vardır. 


‘İyi’ sözcüğü; uygulamanın iyi olabilmesi için gerekli olan kriterlerin belirlenmiş olduğunu gösterir. Kılavuzlar oluşturulmuştur. O konularla ilgili olanlar o alanın ‘iyi’ uygulamalarıyla ilgili kılavuzu elde ederler ve hazırlıklarını yaparlar. Denetlemelerde de bu ilkelere göre değerlendirirler.


‘İyi’ sözcüğünün yaşamımızda da anlamı vardır. Bir şey için ‘iyi’ denirse, o şey ne olursa olsun hoşumuza gitmiştir ve bizi mutlu etmiştir. 


‘İyi’ anlayışı kişiye göre değişse de ortak olan konu kişiyi memnun ettiğidir.

Gerçek hayatta ‘iyi davranış’, ‘iyi tutum’, ‘iyi insan’, ‘iyi yemek’, ‘iyi yol’, ‘iyi lokanta’, ‘iyi okul’, ‘iyi insan’ vb. gibi tanımlar için kriterler net olarak yazılmasa da birisi ‘iyi’ deyince ne demek istediğini anlarız. 


Bir de ‘iyi’ nin karşıtı olan ‘kötü’ uygulamalarla karşılaşılınca ‘iyi’ kavramı daha anlamlı olur. 


Şu sıralar karşılaştıklarımızı değerlendirelim ve ne derece ‘iyi’ uygulamalarla karşılaşıyoruz karar verelim.


Doğu’da çok değer verdiğimiz evlatlarımız Mehmetçik’lerimiz öldürülüyor.


Bizi içte ve dışta; açık ve gizli düşmanlarımıza karşı koruyan veya korumuş olan ordumuz mensuplarına akıl almaz yakıştırmalar yapılıyor.


Nedenleri belirli olmadan, çok değerli düşünürlerimiz bir yıldan uzun süredir tutuklu halde bulunuyor.


Ağzı olan konuşuyor, çamur at izi kalsın yaklaşımı yaygınlaştı.


Bilişim teknolojileri, kişileri karalamak için kötü yollarda kullanılıyor.


Kişilerin en önemli olan özel konuları yayılıyor. 


Modern giyinen kadınlarımıza “fahişe” adlandırması yapan kitaplar kütüphanelerde yer alıyor. Bunu yazan profesörler çok önemli kişi muamelesi görüyor.

En önemlisi, tüm bunlar yaşanırken, Mehmetçiklerimiz şehit olurken temsilcilerimiz olan milletvekilleri kutsal olan meclis sıralarında birbirlerine fiziksel şiddet uyguladıkları gibi sözel küfürler de sarf ediyorlar.


Şu sıralar beni en çok etkileyen nelerdir biliyor musunuz? Milletvekillerinin kavgaları ve şehit edilen Mehmetçiklerimiz. 


Deniz Baykal’a yapılanlar da içimizi iyice kararttı.

İyi uygulamalar yok mu, tabii ki var, ancak kötü uygulamalar içimizi yakıyor. 

Ancak ne kadarının farkındayız? 


Bir işin yapılmasında üç önemli aşama vardır. Önce farkına varılır, sonra bilgi sahibi olunup bilinçlenilir, en sonra da harekete geçilir ve iş yapılır. 


Çoğumuz daha farkına varmadık, ancak bir toplumda iyi uygulamalar kötü uygulamalardan fazla ise durumun değerlendirilmesi gereklidir. 


Kalite yönetiminde karar vericilerin özelliklerine neden çok önem verildiği halen anlaşılamıyor mu?



İyi bir hafta diliyorum.
   







