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Başlıktaki ünlü Japon Kalite İnsanı Ishikawa’nın sözü insana odaklı olma ve insana değer verme ilkesinin ifadesidir. Toplam Kalite Yönetimi (TKY)’nin temel ilkesi budur. 

TKY’de hedefler müşterinin gereksinimleri ve beklentilerine göre belirlenir. Hedeflerin belirlenmesi ve hedeflere ulaşılması lider başta olmak üzere tüm çalışanların sorumluluğundadır. Hedeflere ulaşılması ve sürekli gelişme organizasyonun başındaki yöneticinin lider özelliklerine sahip olmasına dayanır. 


Lider yöneticiler çalışanların yaratıcı ve yenilikçi yönlerini geliştirmeyi iyi bilirler. İnsanları kullanmazlar. Ben ne dersem onun yapılmasını isterim gibi bir tarzları yoktur. Bu tarz Ishikawa’nın ifade ettiği gibi başarıyı azaltır.


Türkiye’de kamu kurumlarının başarılarının az olmasının en önemli nedenlerinden birisi budur. İnsanları yaratmak yerine insanları kullanmak politikası hakimdir. 


Atamaların liyakata göre değil sadakate göre yapılıyor olması insanları kullanma eğilimi alışkanlığındandır.


Kalite Yönetimi özellikle TKY insana odaklı bir felsefedir. Mükemmellik modellerinde gözlendiği gibi her kriter insanın bilgi, beceri ve davranışlarına dayanır. 


Üretilen ürün ya da hizmetler de yine insan bilgi, beceri ve davranışlarına dayanmaktadır. Çünkü ürün ve hizmetin kullanıcısı da yine insandır.


Ancak, en üst yöneticiden müşteriye kadar uzanan insanlar zincirinde her bir aşamadaki insanlar (çalışanlar, tedarikçiler, işbirlikleri, toplum vb.) birbirleriyle ilişkili olsa da en kritik yerdekiler, üst yöneticiler ve onların atadığı ara yöneticilerdir. 


Üst yönetici lider özelliğinde değilse, organizasyondaki çalışanlar arasındaki lider özellikli kişilerin ortaya çıkmasını istemez. Çünkü kendisinin yeterli olmayan bilgi, beceri ve davranışlarını ortaya çıkaracak daha bilgili, becerili ve davranışı etik olan kişilerin bilinmesini engellemek için elinden geleni yapar. Bu şekilde kısır döngü başlar. 


Türkiye’de kamu kurumlarının çoğunda bu böyle değil midir? Hayır değildir diyen hiç kimse yoktur herhalde. Var diyen varsa, örnek verdikleri kurumlardaki ölçme-değerlendirme birimlerinin çalışmalarını açıklamak durumundadır. Çünkü, çalışanların bilgi, beceri ve davranışları sadece onları değerlendiren ve sadakate dayalı atanmış olan yöneticisi tarafından yapılıyorsa yukarıdaki saydığım nedenlerden dolayı objektif değerlendirmeler değildir. Herhalde tüm kamu kurumlarında değerlendirmeler bu şekilde yapılıyordur. Yasa böyle değil mi?


Okumakta olduğum kitapta karşılaştığım Ishikawa’nın “İnsanı Yaratmak Başarılı Kılar, İnsanı Kullanmak ise Başarıyı Azaltır” deyişini gelişmemiz ve sürekli gelişmemiz açısından ilke edinmemiz gereken bir söz olarak paylaşmak istedim. Bunun için ülkemizde ne kadar gerekli olduğuna ilişkin değerlendirme yapılması yararlı olabilir. Ancak insanları kullanmaya odaklı uygulamalar daha da artmakta, ne dersiniz?    
  

İyi bir hafta diliyorum.
   







