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Kalite Yönetimi Köşesinde bu başlık bir miktar uygun olmadı gibi, ancak yine de kalite yönetiminde müşterinin sesi yaklaşımına uyduğu için bu başlıktan vazgeçemedim. Aynı zamanda müşteri memnuniyeti kavramına göre ele alınacak bir durum. 


Geçtiğimiz hafta iki gün Doktorlar Caddesine gittim. Orada yaşayanların ne kadar zorluklar içinde olduklarına şahit oldum. Üstelik şehir içinde yaşanan bu zorluklar, neredeyse bir yıldan fazla olacak şekilde, aylarca sürmekte.

Arabamı kullandığım ve yürüdüğüm yollar beni hayretler içinde bıraktı. Bir ildeki vatandaşa bu tür yollar nasıl uygun görülebilir diye düşünmekten kendimi alamadım.


On dört yıl önce, 1996’da, 22 günlük Avrupa seyahati yapmıştık. Kendi arabamızla yaptığımız için Avrupa’daki yolları iyi tanımıştık. Kuzey Galler’e kadar gidip döndüğümüzden oldukça çeşitli ülkeden geçtik. 


Bu sırada Avrupa yollarında oldukça çok onarım vardı. Özellikle Almanya’da. Buna karşın arabamızla tek bozuk bir yoldan geçmedik. İşin enteresan tarafı dağdaki yola dahi ışık konmuştu. Bu şekilde arabaların birbirleriyle karşılaşması engelleniyor ve insan yaşamı korunmuş oluyordu.

Temmuz ayı olduğu için aşırı yağışlar vardır. Arabamız tek bir su birikintisine girmediği gibi, yağmurluklarımızla dolaşırken pürüzsüz yollarda, atlamadan, sıçramadan yürüdük.

 
Düzgün bir yolda ise “400 metre içinde yol çizgileri tamamlanamamıştır. Özür diliyoruz” yazan özür yazısı vardı


Geçtiğimiz hafta Doktorlar Caddesi’ne arabayla girmek bir işkence idi. Yürümek ise ayrı bir işkence. Bir arkadaşımdaki toplantıda bu durum konuşuldu. Saltak Caddesi’nde oturan herkes isyanlardaydı.


Kalite Sistemi Standardında Toplam Kalite Yönetimi (TKY) felsefesi esas alınır. İnsana odaklı uygulamalar şart koşulur. Yapılan işlerin her basamağında insanın memnuniyeti esastır. Şu anda yaşadıklarımız memnuniyet bir tarafa, sanki özellikle rahatsız etmek üzere planlanmış gibi.


Yine kalite sistemi standardında tedarikçi tanımı vardır. Tedarikçi, kişi ya da kuruluş olabilir ve talep eden kuruma hizmet ya da ürün sağlayıcılarıdır. Standardda, tedarikçilerin karnelerinin tutulması istenir. Bu şekilde bilgi, beceri, tutum ve davranışları yeterli ve etkin olan tedarikçilerin kimler oldukları bilinir. Tabii ki etkin ve yeterli olmayanların da… Daha sonra yeniden iş yaptırılacağı zaman tedarikçiler karnelerine göre değerlendirilir. 


Denizli’de alt yapının yapılması durumunda şu anda iş gören firmalar yerel yönetimin tedarikçileridir.  Bu firmaların karnelerine vatandaş olarak kaç verirsiniz? Sizce Denizli’de alt yapının yapılması çalışmaları şunlara önem veriyor mu? İnsan memnuniyeti; insanın sağlığının korunmasını; insanın ayakkabısının ve arabasının korunmasını; insanın psikolojik durumunun korunması.

Şu sıralar yaşadıklarımıza bakarak çıkarılan “Denizli’de Yaşamanın Dayanılmaz Zorluğu” sonucu sizce de uygun değil mi? 

İyi bir hafta diliyorum.
   







