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Kalite yönetiminde hedef, hiç hata yapmamaktır. Bu, hedefimiz “0” hatadır diye belirtilir. Aslında, kalite yönetiminde hatalara bir derece izin verilir. Çünkü gerçek hayatta hatalar olur. Ancak yanlışların olması istenmez.

Hatalara ne derece izin verildiği konusu da istatistik ile belirlenir. Hataların oluşmaması için çeşitli yöntemler vardır. Bunlardan birisi  kontrol listeleridir. 


Kontrol listesi, yapılan işin planlama aşamasında hazırlanır. Plan, bir işin her aşamasını; her elemanını kapsar. Kontrol listesi de bu aşamalar ve elemanlar dikkate alınarak hazırlanır. 


Planlanan işin uygulama aşamasına geçilmeden önce planlanmış her aşamanın ve elemanın hazır olup olmadığı kontrol listesine göre değerlendirilir. Buna göre eksiklikler giderilir.


Bu, kontrol etmek alışkanlığı ilköğretimden başlanarak kazandırılmalıdır. Kazandırılıyor mu? Hayır yanıtı verilebilir. Yaşananlar böyle bir kontrol etme alışkanlığının bulunmadığını göstermektedir. 


Kontrol listesinde neler bulunur? İşin kalitesi, zamanında yapılması ve uygun maliyette sağlanması için gereklilikleri içermelidir. 


Toplantı verimliliği konusunda bir örnek verelim. Toplantı duyuruları yapılır. Duyurunun yeri, tarihi, saati, kimlerin katılacağı, kimlerin konuşmacı olacağı belirlidir. Sekreterya sadece duyuru yazısını yazar, yöneticisine imzalatır ve gönderir.


Toplantı yerinin hazırlanması, konuşmacıların istekleri, katılması beklenenlere yazının zamanında ulaşıp ulaşmadığı vb. ince ayrıntılarla ilgilenilmez. Bu her zaman atlanan bir konudur. Toplantı sırasında karşılaşılan olumsuzlukların çoğunun nedeni sekreteryanın toplantı verimliliği kontrol listesini yapmamış olmasıdır. 


Toplantı katılımcılarına duyurular geç ulaşmıştır. Konuşmacıya projeksiyon cihazı hazırlanmamıştır. Konuşmacının sunumu bilgisayara yüklenmemiştir. Toplantı yeri son dakika değiştirilmiştir. Farklı mekanda olacaktır. Katılımcılar bunu toplantı salonu kapısında öğrenirler. Bu şekilde çok sayıda ufak gibi görünen hatalar yaşanır. Kişilerin sinirleri bozulmuştur. İletişim aracı olan toplantı amacına erişemeyecek şekilde yürür ve sonlanır. Ne denir? Toplantı gerçekleşti. Peki verimliliği nasıl? Yukarıda sayılan olaylar gerçekleşiyorsa toplantı verimliliğinden bahsedilemez. 



Kontrol etmek kaliteye ulaşmanın temelindedir. Kontrol listeleri kontrol etme araçlarındandır. Her işte verimlilik ve başarı için kontrol listesi hazırlamak alışkanlık haline getirilmelidir. 


Bunun için de kalite yönetimi ile ilgili temel bilgilerin kazanılması ilköğretimden itibaren hedeflenmelidir. Ancak gözlemlediğim kadarıyla eğitim-öğretim müfredatlarımızda yerleri yok. Varsa da etkili değil. Gerçek hayatta gözleniyor…
 

İyi bir hafta diliyorum.
  






