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“Kalite ruhu” diye bir söylem vardır. Bazıları bu söylemi doğru bulur bazıları bulmaz. Ben doğru bulanlardanım. Çünkü kalitenin insanın bilinç altına, ruhuna işlemesi gerektiğini düşünürüm.  

“Ruh” sözcüğünün tanımı din ve felsefede şöyle yapılır: “Ruh, insan varlığının maddi olmayan tarafı ya da özüdür. Genellikle bireysellikle eşanlamlıdır”. Bu kavram, kalite ile birleştirildiğinde “kalite ruhu” ifadesi insanla kalitenin özdeşleştiğini gösterir.


Bu nedenle bazı insanlar için “kalite ruhu” var diye bahsederiz. Kalite ruhu var dediğimiz insanların temel özellikleri başka insanlara saygı göstermeleridir. Tutum ve tavırlarını bu değere göre sergilemeleridir. 

Etkili iletişim için temel değer saygıdır. Başkalarına saygı göstermeyen insanların kaliteci olmalarına olanak yoktur. Bazı insanlar var, “ben kaliteciyim” derler. Ancak diğer insanları sürekli aşağılarlar. Okudukları okul, meslekleri vb. statülerinden dolayı ayırımcılık yaparlar. Bu tür ayırımcı insanların “saygılı olmak” değerinden haberleri dahi yoktur. 


“Ben kaliteciyim” ifadesinin kalite terminolojisinde yeri yoktur. Çünkü kişinin kaliteci olup olmadığı başkaları tarafından algılanır. 


Kalite felsefesinde temel inanç şudur. Kalite herkesin işidir. Kalitenin temeli şudur: Doğru iş, doğru zamanda, doğru yerde, doğru yöntemlerle, doğru olarak yapılır. Bu şekilde iş yapan insanlar kalite bilincine sahip kişilerdir.


Kalite ekip işidir. Bu sadece benim işimdir diyenler varsa, inanın onların kalite kültüründen haberleri dahi yoktur. Kalite uygulamalarında o kadar çok ayrıntı vardır ki, iyi bir ekip kurulmazsa başarının yakalanması çok zordur.

Kaliteli iş yapıldığının kanıtlaması gerekliliği bazı standardların oluşmasına neden olmuştur. Bu nedenle, ISO Standardları ve akreditasyon kontrol listeleri vardır. Bunlar insanların birbirleriyle anlaşabilmeleri için çıkarılmış anlaşma belgeleridir. Bu belgeler bilimsel temele dayalı olarak çıkarılırlar. 


Kurumlar bu belgelere göre hazırlıklarını yapabilirler. Eğitimler verebilirler. Kişilere sertifikalar dağıtabilirler. Bunlar önemlidir. Ancak eğitim alanlar elde ettikleri bilgileri kullanmıyorlarsa, alınan sertifikalar sadece dosyaları süslüyorsa kalite bilinci bağlamında amaca ulaşılmamış demektir


Maalesef kalite ruhu taşımayan kişilerin kalite belgesi almak için yaptıkları çalışmalar bir miktar eğreti durmaktadır. Özellikle, insanlara saygı göstermek açısından eksiklik varsa samimiyetsizlik herkes tarafından anlaşılmaktadır. Bu da toplum için tehlike arz etmektedir. 


Geçtiğimiz hafta yaşamış olduğum bir olay bana bu yazıyı yazdırdı. Bahsettiğim bu tür kişilerin toplumda çok sayıda olduğunu hepimiz biliyoruz. Kalitenin konuşulması dahi kalite uygulamalarının başladığını göstermektedir. Ben de buna inanıyorum. Ancak, kalite benim işim diyen insanların varlığı oldukça hasar verici olabiliyor. Bu insanlar diğer insanlara tepeden bakıp, saygılı olmak gereğini dahi duymadıklarından çevrelerine zarar vermekteler. 

Kalite iş yapmanın temelinde etkin iletişim yatar. Etkin iletişimin temel değeri de saygıdır. Bunun unutulmamasında yarar var. 

İyi bir hafta diliyorum.
   







