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Kalite yönetimi insana odaklıdır. İnsan hakları, özgürlükleri, etik ilkeler ve hukukun üstünlüğü bu nedenle değişmez ilkeleridir. 

Kalite Yönetiminin diğer ilkesi kararlılık ve tutarlılıktır. Kararlılık, sözünün arkasında durmaktır. Tutarlılık da karar verilenin uygulanma durumuyla ilişkilidir.  


Karar verilen yazılır. Kararların uygulanma durumu sürekli değerlendirilir. Uyumluluk varsa tutarlılık da vardır. 


Kalite yönetiminde değişime de ayak uydurmak gereklidir. Bu nedenle esneklik kavramı da önem kazanmaktadır. Ancak değişime ayak uydurmak tutarlılığı bozmayacak şekilde yapılır.

Toplam kalite yönetiminde yapılan her uygulamanın toplumsal sonuçları önemlidir. Ne üretirseniz üretin, hangi hizmeti verirseniz verin toplumsal ve çevresel sonuçları insana odaklıdır. Bu sonuçların hepsinde de insan hakları, özgürlükleri, etik ilkeler ve hukukun üstünlüğü korunmalıdır. Bu konuda kararlılık ve tutarlılık gözlenmeli ve yaşanmalıdır. 

Kurtuluş Savaşı bu kararlılık ve tutarlılık içinde yürütülmüştür. Vatanı parçalanmaya çalışılarak yok edilmek istenenen bir ulusun bu ilkelerdeki kararlılık ve tutarlılığı ile kazanılmıştır. 30 Ağustos Zafer Bayramını bu nedenle kutluyoruz. 


Yok edilmek için uğraşılan bu ulus şanslıydı. Yine insan hakları, özgürlükleri, etik ilkeler ve hukukun üstünlüğü konusunda kararlı ve tutarlı olan bir lideri vardı.


Mustafa Kemal Atatürk Zaferden sonra Cumhuriyet’in ilanı ile bu kararlılık ve tutarlığını gösterdi. Özgürlüklerin vazgeçilmezi olan yasama, yürütme ve yargı organlarının ayrılması ilkesine dayalı bir yönetim şeklinin benimsenmesini sağladı.


Bu ilke toplam kalite yönetiminin de temelini oluşturmaktadır. Ülke idaresinde yasalar vardır. Kalite yönetiminde standardlar, kılavuzlar, modeller vb. gibi referans belgeler vardır. Bu yasalar veya standartlara göre yürütücü görevi üstlenen idari organlar seçilir ya da atanır. Ülke düzeyinde hükümetler, kurum ve kuruluş düzeylerinde yönetim kurulları yürütücülük yaparlar. 


Bu yürütme kurulları yasalara veya standardlara göre planlar hazırlarlar ve uygulamaları yaparlar. Planların ve uygulamaların yasal mevzuata ya da standardlara uygun olup olmadığının da kontrol edilmesi gereklidir. Bu kontrol aşaması da farklı kurullar tarafından yapılır. Güvenilirlik için bu koşuldur. Çünkü yasayı çıkaran ve uygulamayı yapan hatalarının ortaya çıkmasını istemez. Bu nedenle de kontrol ve denetim farklı ve bağımsız kurullar tarafından yapılmalıdır.


Bu kurullar, ülke yönetiminde, yargı organlarıdır. Kurum ve kuruluşlarda ise denetçi kurullardır. İç denetçiler ve dış denetçiler olarak iş görürler. Özellikle bu denetçiler bağımsız, hiçbir etki altında kalmayan kişilerden oluşturulurlar.  


Kuvvetler ayrılığı bu bağlamda çok önemlidir. Yürütücü olan, ben denetleyici de olacağım derse insan hakları, özgürlükleri, etik ilkeler ve hukukun üstünlüğünde kararlılık ve tutarlılıktan bahsedilemez. 

30 Ağustos Zafer Bayramımız ile bize atalarımızın bıraktığı insan hakları, özgürlükler, etik ilkeler ve hukukun üstünlüğünde kararlı ve tutarlı olmamız gerektiğini hatırlayalım. Belirli toplulukların çıkarlarının ön plana alınması durumunda bu kararlılık ve tutarlılığın bozulacağı gerçeğini unutmayalım. 

Bu ilkelerdeki kararlılık ve tutarlılık zedelenirse, insan hakları, özgürlükleri, etik ilkeler ve hukukun üstünlüğü de zedelenir. Kendi çıkarlarını üstün gören toplulukların hakim olduğu yönetimler ortaya çıkar. Çocuklarımızı, torunlarımızı ve toplumu düşünelim. 

İyi bir hafta diliyorum.
  






