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Bir işin başarısı karar vericinin ileriyi görmesi ile doğru orantılıdır. Karar vericiler son imzayı koyan kişilerdir. Dolayısıyla üst yöneticilerdir. Bu bağlamda bir kurum ya da kuruluşun başarısı üst yöneticiye bağlıdır (Başlıktaki organizasyon tüm kurum ve kuruluşlar için kullanılmaktadır. Ülke yönetimleri de dahil).


Ancak organizasyona bütünsel bakıldığında daha çok sayıda etkenin başarıyı etkilediği görülür. Bunların başında organizasyondaki insanlar gelir. Ülke yönetiminde vatandaşlar gelir.


Organizasyona bütünsel bakıldığında başarıyı etkileyen faktörleri en iyi mükemmellik modelleri açıklar.  


Bu faktörlerin başında lider yani karar vericiler gelir. 


Diğerleri politika ve stratejisi; çalışanların (ülke yönetiminde vatandaşlar) bilgi ve deneyimleri; iş yapılan kurum ya da kuruluşların kaliteleridir. 


Bu girdiler ne kadar mükemmel planlanırsa organizasyonun uygulamaları da o derece başarılı olur. 


Başarı nasıl ölçülür? Uygulamaların müşteri, çalışan ve toplum üzerindeki etkileri ölçülür. Sonucunda hepsi birleştirilerek genel başarı sonuçları elde edilir. 


Her gruptaki insandan olumlu sonuçların elde edilmesi başarı göstergesidir. 


Karar vericiler bu başarı sonuçlarına göre karar verirler ve yeni planları yaparlar. Bu kararlar ve planlar üst yöneticinin kararıyla uygulamaya sokulur.


Çoğunlukla karar vericiler kendilerinin denetçisi konumunda olan kişilerle uzlaşarak kararları çıkarırlar.


Şu sırada ülkemizde karar vericilerin (Hükümet ve Türkiye Büyük Millet Meclisi Üyeleri) aralarında uzlaşamadıkları anayasa değişiklik önerileri var. Uzlaşamadıkları için halkın kararına başvurulacak. Ramazan Bayramından hemen ertesi gün referandum yapılacak. 

Uzlaşamayan ve bizlerin seçtikleri karar vericiler neden referanduma gidildiğini açıklıyorlar. Kalite felsefesinde de bilgilendirmek önemli bir ilke. Ancak bilimsellik ve gerçek verilere dayalılık da temel ilke. 


Vatandaş olarak hepimiz neye evet ya da hayır diyeceğimizi çok iyi irdelemeliyiz. 


Toplam Kalite yönetimi felsefesine derinden inanan birisi olarak vatandaşlık bilinciyle bilimsel bir değerlendirme yaptım. Şu ilkeleri temel aldım: 1) İnsani değerler; 2) Bilimsel temellere göre değerlendirme; 3) Karar vereceğim madde sayısı; 4) Bu maddelerin içerikleri.


Karar vermemiz istenen çok sayıda madde var. Bu maddelerin içerikleri çok farklı. Bu kadar içeriği farklı olan maddeye nasıl tek bir yanıt istenir, çok ilginç… 


Bu maddelerin bazıları bir topluluk için uygun görülebilir. Ancak bir iki madde vardır ki diğer tüm maddelerin işlemesinde ve tüm toplum için sorun yaratacaktır. Bu da mükemmellik modeli ve toplam kalite yönetimi felsefesine uymamaktadır. 

Bu bağlamda, karar için millete başvurulması bilimsel olarak kabul edilebilir görünmemektedir. Karar vericilerin bu konuyu çok iyi irdelemeleri gerekiyordu.

Toplam kalite yönetimi insana odaklıdır. Sevgi ve saygı temeline dayanır. Bu bağlamda Ramazan Bayramının bizlere verdiği mesajı vermektedir. Eşitlik, sevgi ve saygı… 


Vatandaşlık bilincinin önemini vurgulayarak, herkesin bu konunun bilincinde olması temennilerimle, Ramazan Bayramınızı kutluyorum. 


İyi bir hafta dileklerimle…







