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Bu hafta yazılacak çok konu var. Dünya Basketbol Şampiyonasında finale yükselişimiz… Önce Kalite Dergisinin Temmuz-Ağustos 2010 sayısındaki çok değerli ve yararlı yazılar…

Bunlar güzel olan konular. Diğer önemli konu ise referandum… Daha önceki yazılarımda belirttiğim gibi vatandaş olarak içim burkularak oy verdiğim bir referandum. Çünkü çok farklı içerikli değişiklikler için verilen tek karar hakkını halen vatandaş olarak içime sindiremiyorum. Umarım sonuç ülkemiz için hayırlı olur. 


“Önce Kalite” Dergisi KalDer tarafından yayımlanıyor. Her sayısını başından sonuna zevkle okuduğum dergilerden birisi. Son sayısında kurumsal sosyal sorumluluk; sürdürülebilirlik’ten bahsetmiş. Çok güzel örnekler verilmiş. Okumanızı öneriyorum.


Bu yazıyı yazarken dudaklarımda gülümsemeye neden olan, içimi kabartan diğer konu ise “12 Dev Adamımız”. 


Bahsettiğim konuların hepsi toplam kalite yönetimi felsefesiyle ilişkili. Basketbol şampiyonasındaki başarının temelinde “takım ruhu” var. Takım ruhu toplam kalite yönetimi felsefesinde olmazsa olmazlardan.


Bir topluluğun başarı derecesi, gruptaki insanlar arasındaki takım ruhu ile doğru orantılıdır. Takım ruhu ne derece yerleşmişse, o grup o kadar başarılı olur.

Takım ruhunun en güzel örneği takım sporlarıdır. Takım olarak birbirlerine inanan, değer veren insanlar daha başarılı olurlar. 


Tabii ki sadece değer vermek ile takım olunmaz. Belirli bir hedef için kilitlenmek gereklidir. Bu hedef için neler yapılmalı? Nasıl yapılmalı? Ne zaman ve nerede yapılmalı? Kimler ne yapmalı? Yaparken nelere dikkat edilmeli? vb. sorulara ortak yanıt aranır. Strateji belirlenir. Bilimsel ve insani değerlere göre hazırlanılır ve uygulanır. 


Aslında strateji de çok önemlidir. Basketbol oynanırken sunucular dahi anlık strateji önermektedirler. Saniyeler içinde belirlenen bu strateji oyunun sonunu belirledi değil mi? 


Stratejiyi belirleyen kişi ya da kişilerin liderlik özellikleri de oyunun kazanılmasını sağladı. Gruptaki takım ruhu bu sonu hazırladı.


Referandum ile ulusumuzun takım ruhunun yara alabileceğini düşünmekteyim. Bu da vatandaş olarak beni çok kaygılandırıyor. Umarım seçtiklerimiz, Basketbol Milli Takımımızın bizlere yaşattığı gururu sağlayan takım ruhunu yaşatabilirler.


“12 Dev Adamı” kutluyor, takım ruhu örneğini bütün dünyaya gösterdikleri için onlara gönülden teşekkür ediyorum. Umarım örnek alınır.

İyi bir hafta dileklerimle…

