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Standard ve standardizasyon; ülkemizde net olarak anlaşılamayan iki sözcüktür. Çoğunlukla şöyle denir: “Standardizasyon ile bizleri tek tip hale getirmek istiyorlar.”


Aslında, her şeyin standartlara göre hazırlanmasının tek tip olmakla ilgisi yoktur. 


Standard, asgari gerekliliklerin yazılı olarak belirtilmesidir. Örneğin, masa deyince ne anlaşılır? Okul binası için asgari neler gereklidir? Tıbbi atık için hangi koşullar sağlanmalıdır? Evsel atık deyince özellikleri nelerdir? Kalite sisteminin kurulduğu nasıl kontrole edilir? Gibi.

Standardizasyon ise, en yalın tanımla, asgari gerekliliklerin yerine getirilmesidir. Ancak asgari koşulların yerine getirilmesi herkesin bunun dışına çıkmaması demek değildir. “Standardın şartlarını yerine getir,  bunun ötesinde yaratıcılığını kullan, insanlara yararlı şeyler üret. Yerine göre her türlü beklentiyi karşıla” Mesajı da standardizasyonun içindedir.


 Standard ve standardizasyon hakkında yanlış anlayışlar var. Bu nedenle, standardlar eğitim alanında kullanılmaz. Aslında standardlar alanın uzman kişileri tarafından oluşturuluyor. Her türlü gereklilikleri içine alıyor. Birçok gelişmiş ülkede okullardan mezun olanlar kendileriyle ilişkili standardları bilerek mezun olurlar. Biz de ise doktor, mühendis, öğretmen dahi kendi işiyle ilgili standardları bilmez. Hatta varlıklarından bile haberdar değillerdir.


Geçen hafta, bir bakanlıkta yeni bir oluşum ile ilgili projeyi gördüm. Projeyle ilgilenen kişi öyle bir kişiyi görevlendirmiş ki şimdiye kadar gördüklerime uymuyordu. Bu kişi hemen her türlü standardı benimsemiş biriydi.

Projeyle ilişkili yerleşim yerinin her alanı planlı bir şekilde gözden geçiriliyordu. O kadar ki, hangi cihaz nereye konacak, bu cihazın özellikleri nelerdir, kaç kişi çalışacak? Gibi her şeye dikkat ediliyordu. Kişi, atık konusunda şu standardın gereklilikleri yerine getirilmeli; çevre konusunda şu standardın şartı sağlanmalı vb. konuşuyordu. 


O kişi arkadaşımdı. Yanaklarından öptüm. Gözlerim yaşardı. Bu günleri de görecekmişim diye düşündüm. Çünkü böyle kişileri hiç göremeyeceğimi düşünmekteydim.


Neden mi? Alanımda, uluslararası ve ulusal standardların yazılması gruplarında bulundum. Bu standardların ve kılavuzların ne derece bilimsel ve gerçeklere uygun yazıldığına şahit oldum. Ancak Türkiye’de uygulanmadığını da gözlemlemekteyim.

Şu sorulara yanıt bularak bana hak vereceğinizi umuyorum:


Yol standardına göre, yolun orta kısmı biraz yüksek, iki yanı alçak olmalıdır ve kaldırım ile yol arasında mazgallar bulunmalıdır. Bunun kontrolü kolaydır. Yağmur yağınca bu kenarlardaki oluklardan akar. Bizde nasıl akıyor? Yolun ortasından değil mi?


Özellikle kamu binalarının girişi engelli girişlerine uygun yapılmalıdır. Bizde nasıldır? 


Çöpler mümkün olduğu kadar çevreye dağılmadan toplanmalıdır? Bizde nasıl? Her yer çeşitli torbalara doldurulmuş çöplerle dolu olabiliyor?


 Bunlar sadece birkaç görüntü. Çok sayıda olumsuzluk var. Peki bunların olumsuzluk olduğu anlaşılıyor mu? 

Standardların farkında olmayanlar, olumsuzlukların nasıl farkına varırlar?


İyi bir hafta diliyorum.
