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KalDer İzmir Şubesi tarafından “Kazananlar Konferansı”nın ikincisi Manisa’da düzenlendi. İzmir’de düzenlenen toplantıya katılamamıştım. Manisa’dakine katıldım. Bu toplantılarda, Toplam Kalite Yönetimi (TKY) yolculuğuna çıkanlar arasında EFQM Mükemmellik Modeli’ne göre hazırlananlar arasından ulusal kalite ödülü ya da başarı ödülü kazananlar deneyimlerini paylaşıyorlar. 

Yaklaşık 2000 yılından itibaren EFQM Mükemmellik Modeline göre hazırlanmış olan kurum ya da kuruluşların öykülerini dinlerim.


Hepsinde ortak olan şey kaliteye inançları; gönüllü olarak çalışma şevkleri; işbirliği içinde başarma güçleridir.


Bazı kurumlarda TKY “mış” gibi uygulanıyor. Her ne kadar kalitenin konuşulduğu yerde iyileştirmeler başlamış olsa da, zamanımızın acımasızlığında yeterli olmuyor.


Bosch’dan İrfan Bayrak, çok heyecanlı bir şekilde yaptığı sunumunda kaliteye inancını gösterdi. Bizleri hayran bıraktı. Mükemmellik Modeline göre yapılanmanın yararlarını belirtti. Özellikle insana odaklı konuşmaları çok heyecan vericiydi. Fabrika şu havayı yaratmıştı. Biz size iş sağlıyoruz. Sizlerle birlikte geleceğe koşamazsak yok oluruz. Dolayısıyla sizlere sağlanan iş olanakları da yok olur. 


Bu niyetle iş yürütmenin en güzel yolunun da Mükemmellik Modeli olduğunu vurguluyor. Mükemmellik Modeline göre hazırlanmanın, 6 Sigma Yöntemini kullanmanın firmaya sağladığı yararları istatistiksel olarak gösterdi.


Bu yollarda yürürken, tek bir iş alanıyla ilgilenmenin gelecek için risk oluşturduğunu düşünerek nasıl yeni iş alanları yarattıklarından bahsetti. 2000’lerde tüm çalışanlarla birlikte yaptıkları beyin fırtınaları ile yollarını nasıl çizdiklerini anlattı.


Mükemmellik Modeline göre hazırlanmanın, RADAR Mantığına göre değerlendirme yapılmasının yararlarını sadece kendi şirketinde değil, diğer şirketlerdeki kazançlarını İstatistiksel olarak gösterdi.


Bir de İzmit Nuh Çimento İlköğretim Okulunun sunumu vardı. Gözlerimiz yaşardı. Tüm anne babaların bu sunumu izleyip, çocuklarının okullarında da burada yapılan uygulamaları istemeleri çok yararlı olacaktır. Ancak ilgilenmek gerekli.


Üçüncü sunum Elginkan Vakfı kuruluşlarından EMAR’ın idi. Elginkan Vakfı’ndan ayrıntılı bahsetmeyeceğim. Çünkü beni tanıyanlar çok iyi bilirler 2005 yıllarında bu vakfın yetişkin eğitimi modelini Denizli’de yapılandırmak için çok uğraşmıştık. Bu vakfın her türlü aktivitesi Mükemmellik Modeline uymaktadır. 

Tüm konuşmacılarda yaygın kullanılan bazı terimler vardır. Bunların içinden en “potansiyeli yüksek çalışanlar, veliler veya öğrenciler” söylemlerinin önemini paylaşmak isterim.


Kalite uygulamalarında en önemli olan nedir biliyor musunuz? Potansiyeli yüksek kişilerin karar mekanizmalarında yer almalarıdır. Potansiyeli yüksek kişilerin kimler olduğu TKY uygulayan kurum ve kuruluşlarda çok iyi kavranmış. Her yerde böyle mi? İşte bu nedenle TKY ve Mükemmellik Modellerine göre yapılanmanın önemi üzerinde durmaktayız. 
  


İyi bir hafta diliyorum.
Not: Ulusal Kalite Kongresi’ne kaydınızı yaptırdınız mı? 7-10 Kasım 2010 arasında İstanbul’da düzenleniyor (http://www.kalitekongresi2010.org/ Sitesinden başvurabilirsiniz).  

