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“Yenileşim Yönetimi” bu yılın 8-10 Kasım arasında İstanbul’da düzenlenecek Ulusal Kalite Kongresinin teması. “Yenileşim (inovasyon) yeni veya önemli ölçüde değiştirilmiş ürün (mal ya da hizmet) veya sürecin; yeni pazarlama yönteminin ya da iş uygulamalarında, iş yeri organizasyonunda veya dış ilişkilerde yeni bir organizasyonel yönetimin uygulanmasıdır” (Önce Kalite, Eylül 2010). Yenilikçilik, yenileşim veya inovasyon için yaratıcılık özellikleri gelişmiş bireyler koşuldur.

Yaratıcılık özelliklerinin gelişmesi kişinin doğduğu andan itibaren yaşamının her anında aldığı eğitim ile belirlenir. Kişinin öğrenen birey olması koşuldur. Öğrenen birey olmak için kişinin okuma alışkanlığı kazanmış olması koşuldur.


Yenileşim, tanımından da anlaşılacağı gibi yeni teknolojik ürünler olduğu gibi, çeşitli uygulamalarda pratikliğin sağlanması şeklinde de karşımıza çıkar.


Teknolojik ürünler ya da pratik uygulamaların temel amacı da insanların beklentilerinin karşılanmasıdır. Beklentilerimiz karşılandığı zaman mutlu oluruz. Dolayısıyla kullandığımız ürün ve aldığımız hizmet bize yeter. Bu şekilde üretilen ürün ya da hizmet kalitelidir. 

Birçok kurum ya da kuruluşun Websiteleri vardır. Web siteleri değerlendirilirken şu soru sorulur: “Kullanıcı dostu mu?” “Kullanıcı dostu mu?” sorusunda derin bir anlam yüklüdür. Kullanıcı kullanırken mutlu mu oluyor, yoksa çoğunlukla sinir mi oluyor? Hepimiz bir Web sitesine girdiğimizde bu iki duygudan birisini yaşamaz mıyız? 


Örneğin, bazı siteler çok yüklü oluyor, sıkışık zamanınızda sadece sitenin açılmasını uzun süre beklerseniz, nasıl canınız sıkılmaz? Ben alacağım ürünlerin önce üretici ya da satıcısı firmalarının Web sitelerine erişirim. Sitenin görüntüsü dahi o firmada yaratıcı kişilerin çalışıp çalışmadığının göstergesidir. Tabii çok sayıda değerlendirme kriteri var ancak yine de insanız, ilk bakışta içimizde canlanan dostluk duygusu önemli değil midir?


Yenileşim, eğitim ve kalite birbirleriyle örtüşen, belirli oranlarda birisi olmadan diğeri gelişmeyen üç önemli kavram. Üçü de her bireyi ilgilendiriyor. Fabrika, otel, hastane, çocuk vb. neyin sahibi olursak olalım veya öğretmen, doktor, mühendis, siyasetçi vb. ne olursak olalım hepimizi ilgilendiriyor.


Hangi iş yenileşim olmadan hayatta kalabilir? Hangi çocuk eğitilmeden yaratıcı olabilir? Hangi ürün ya da hizmet günün gereklerini karşılamadan ihityaçları karılayabilir?


Birbirleriyle etkileşen bu üç kavram için ortak alan eğitim olarak görünüyor. 


Son iki üç yıldır, görevim gereği yükseköğretim alanında gelişmek konusunda çalışmaktayım. Eğitim Bilimcilerle birlikte olmaktayız. Onlardan çok şey öğrendik. 


Özellikle bireylerin öğrenme sürecinde insan doğasına göre belirlenmiş alanlar var. Bu alanlar üç temel alan olarak belirlenmiş: Bilişsel (bilme düzeyi), Duyuşsal (öğrenme isteği, yapma isteği, işbirliği içinde çalışma isteği vb.) ile psikomotor alan (yapma, uygulama becerileri vb.). 


Bu alanlar kolaydan zora doğru kendi içlerinde basamaklanıyor. Yaratıcılık, yeni ürünler ya da uygulamalar geliştirmek en zor ve en üstteki basamaklar. Neyin farkına varılıyor biliyor musunuz?  Genel olarak eğitim ve öğretim sistemimizin en üst düzeye geçecek şekilde yapılandırılmamakta olduğu... 

Bu durumda bu alanlar dikkate alınarak yapılandırılan okullarda okumak şans olarak karşımız çıkıyor. 

Bunlarla uğraşılacağına, Pazar günü gazetelerde ilköğretimde sınıfta kalmak olmayacakmış, haberini okudum. İşte burada çocuk sahiplerine çok iş düşüyor. Çocuklarımızı okula gönderiyoruz, peki emanet ettiğimiz yöneticiler uygulamalarını hakkıyla yerine getiriyorlar mı?


Yenileşim, eğitim ve kalite üçlüsünü bir arada düşünmekte yarar var.
 


İyi bir hafta diliyorum.
