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Bir bilgeye, en yaygın özelliğimiz nedir diye sormuşlar. “Ben bilirim.” “Ben yaptım oldu.” Diye yanıtlamış.


Bu iki cümle, yaygın olan özelliklerimizi çok güzel anlatmakta. Kiminle konuşsanız, en iyiyi yaptığını söyler. Aynı ortamda yaşıyorsunuzdur. Hayretler içinde kalırsınız. Neden ben bu iyi uygulamaları fark edemiyorum diye düşünürsünüz.  Gerçekten hepimizin birçok durumda ağzımız açık kalmıyor mu? 


Her insan inandığını yapar. Ancak kimi sadece kendisini düşünür. Kimi bir grup için çalışır. Kimi için ise toplum ön plandadır. Bu nedenlerden dolayı yapılan her uygulamanın en iyi uygulama olduğu her insan için farklı algılanabilir. 


Bu farklılıkların ortadan kalkması kalite kavramı ile gerçekleştirilmeye çalışılmıştır. Ancak kalite öyle kolay tanımlanamamıştır. Çeşitli şekillerde tanımlansa da ortak olan tanım, kullanıcının beklentilerinin karşılanması şeklindedir.


Ancak, her insanın beklentisi farklıdır. İnsanın yetiştiği ortam, aldığı eğitim vb. çok sayıda etken beklentilerin değişik olmasına neden olmaktadır.


Bu nedenle, asgari ortak beklentilerin tanımlanması gerekmiştir. Bu doğal gereklilikten dolayı, her türlü uygulama için bir standard çıkarılmaktadır.
Küreselleşen dünyada, bu standardlar uluslararası boyutta çıkarılır ve kaliteli uygulamaların yapıldığının kanıtlanması için gerekli olan asgari koşulları gösteren dokümanlardır. Şu akıldan çıkarılmamalıdır ki, standardizasyon tek tip uygulama, tek tip insan demek değildir. Kanıt için asgari koşulların yerine getirilmesi için yapılan uygulamalardır.

Ülkemizde çoğunlukla bu önemli nokta kaçırılmaktadır. Kanıtlama konusunda herkes aynı duyarlılıkta değildir. 


Örneğin, Kalite sisteminin kurulduğunun kanıtlanması için alınan ISO 9001 belgelerinin önemi bilinmemektedir. Bazıları, bu belgeler bedel karşılığında veriliyor derler. Bu belgenin alınması için kurum içindeki çabaları görmezden gelirler. 

Akreditasyon için de akreditasyon veren kuruluşların kılavuzlarına göre hazırlık yapılır ve kanıtlanır.


Toplam Kalite Yönetimi yolculuğuna çıkanlar da mükemmellik modellerine göre hazırlanırlar ve kalite ödüllerine başvurarak kanıtlamaya çalışırlar.


“Ben yaptım oldu” yaklaşımı kabul edilebilir bir yaklaşım olmadığından, her türlü kanıtlama işi kurum ya da kuruluş dışında oluşturulmuş olan bağımsız bir kuruluş tarafından yapılmalıdır. Kurulmuş olan şirketler tabii ki bu işi bedel karşılığında yaparlar. Çünkü eğitilmiş eleman, ulaşım, kırtasiye vb. maliyetleri vardır.

Bu tür şirketlerin varlığı gereklidir. Ancak, bazıları vardır ki, onlar bu şirketlere de karşı çıkarlar. 


Uygulamalar var oldukça, yanında olanlar olduğu kadar karşı çıkanlar da olacaktır. Bu kaçınılmaz.


Kanıtlamak için belge almak gereklidir, ancak kalite kültürü kurum ya da kuruluş içinde yaygınlaştırılmadıkça hangi belge alınsa da yeterli değildir. Çünkü, kurumunuza başvuran yararlanıcı, kurumunuzda çalışan kişiler kalite kültürünü hissetmiyorsa yapılanlar yeterli değildir. Kalite kültürünün kanıtı; samimiyet, iyi niyet gibi insani duygulardır. 

Kalite kültürü demek insani duyguların yaşanması ve yaşatılmasıdır. Kanıtı budur. Ancak ne derece yaygındır? 
 


İyi bir hafta diliyorum.
