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Hızla değişen günümüzde kişisel olarak gelişmek çok önemli. Bu gelişim her vatandaş için geçerli. Hangi öğretimi yapmış olsa da kişinin kendisini geliştirmesi kaçınılmaz bir zorunluluk.

Bunun zorunluluk olduğunu fark eden insanlar gelişiyor ve ilerliyor. Kişi kapasitesini sürekli geliştirmeli. Çeşitli yollar var: Sürekli gelişim eğitimlerine katılmak, kendi kendine eğitim programlarıyla eğitim, uzaktan elektronik eğitim, okumak, etkili gezmek vb. 


İlköğretim, lise ve yükseköğretim meslek kazanmak açısından önemli. Ancak meslek kazanmak yeterli değil. Kişisel kapasite geliştirmek de önemli. Bilgi çağındayız. Bilginin ömrü 1-2 yıl. Bu nedenle sürekli okumak ve yukarıda belirtilen eğitim yollarına başvurmak çok önemli.


Kurum ve kuruluşların etkili çalışması çalışanlarının kendilerini geliştirmelerine dayanıyor. Ancak birbirleriyle etkileşen iki önemli gerçek var:  1) Sistem yanlışların %80-85’inden sorumludur. 2) Yetişkin kişi isterse öğrenir. 


Bu iki koşul birbirlerini etkilerler. Bir kuruluş kişisel gelişim için olanakları sağlamalıdır. Sağlanan bu olanaklardan yararlanmak kişilerin isteklerine bağlıdır. Çünkü yetişkinler kendileri isterlerse öğrenirler. Olanaklardan yararlanamayarak işleri öğrenemeyen kişileri barındıran kuruluşlar yanlışlıklardan sorumludur. 


Özellikle özel sektör bu gerçeğe odaklıdır. Kendisini geliştiren kişiler çalıştırılırlar. Ancak kamu kesiminde bu böyle midir?


Bayram öncesi yaşadığım bir olayı size aktarmak istiyorum. Kişisel gelişim ve sistemin yeterliliği açısından ele alınacak bir olay olduğunu düşünüyorum. 


Kargo ile İstanbul’dan bir paket bekliyordum. Dokuz günlük bayram tatili nedeniyle Cuma günü elime geçmesini rica ettim. Firma tamam dedi. Cuma günü saat 16.15’e kadar alamayınca, telefon ettim. Firma kayıtlara ulaşamadı ancak gönderdiklerini belirtti. Bu arada çalıştıklarını söyledikleri UPS şirketini aradım. Bize böyle bir paket gönderilmemiş diye belirttiler. Gönderdik diyorlar dedim. Hayır dediler, memur sinirlendi, bilgisayarda kayıtlarda yok dedi.


Bir-bir buçuk saat sonra firma aradı, UPS ile göndermiş olduklarını belirtti ve nihayet erişebildiği kargo numarasını verdi. Tekrar UPS’yi aradım. Numarayı bildirince buldular. Teslim ettikleri ismi verdiler. O kişi bizim asistan idi. Onu aradım, hocam saat 17.00’de ben aldım, güvenli diye dolabıma kilitledim dedi. 


Kargonun bıraktığı adres benim çalıştığım oda ve bina değildi. Neden oraya bırakıldığını kargo şirketine sordum. Adreste hastane yazmıyor, Tıp Fakültesi yazıyor dedim. Bu durumda neden adımın bulunmadığı bir odaya bırakıldığını belirttim. Kendilerini haklı buldular. Daha sonra telafi etmek istediler ancak iş işten geçmişti. 


Neyse 2.5-3 saatlik uğraştan sonra paket elime ulaştı (Bu arada, Bayram öncesi olduğu, bayramda konuklarımın geleceği, kurban telaşı vb. çok sayıda yoğunluğu da hesaba katmak gerekli).


Bu olay kişisel gelişim, sorumluluk ve firmaların yeterliliği açısından önemli bir olaydır. Birkaç kişinin sorumluluk bilinci, firmaların bilgisayarları doğru kullanamayan elemanları ve çok sayıda etken…


Sistem ve kişisel olarak gelişmek etkili hizmet için anahtar kavramlardır. 


İyi bir hafta diliyorum.
