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Türkiye’de yaygın olarak gözlenen bir durum var. Kurum ya da kuruluşlar kalite konusunda çalışmalar yapsa da çoğunda eksik kalan önemli bir alan var: Bu alanlar yayılımın olmaması ya da yeterli olmaması; bilgi paylaşımının olmaması ya da yeterli olmaması ve takım olunamaması vb. alanlardır.
 
Ülkemizde yönetimde yerleşmiş bir kültür var. Yöneticilerin yaklaşımı: “Ben ne dersem o olur.” Çalışan yaklaşımı “koltuktaki ne derse o olur.” 

Demokrasi ile yönetilen bir ülkede bu yaklaşım, gelişmenin önündeki en büyük engeldir. Bu yaklaşımlarla başarılı olunamaz. Bu yaklaşımlarla yaratıcılık geliştirilemez. Özellikle yönetici konumundakiler gelişmeye açık, çok okuyan ve öğrenen kişiler değilse durum daha da vahim olur. 


Yönetim Bilimi bu nedenle teknolojik değişiklilere ve zamanın gerektirdiği değişime ayak uydurulması için yeni yöntemler çıkarmaktadırlar. 


Ülkemizdeki diğer bir gerçek de yönetici konumunda olanların yönetim bilimi gereklerini yerine getirmek konusunda yeterli olmamalarıdır.


Durum böyle olunca, kalite sistem belgesi almak ya da akredite olmak için çalışmalar yapan kurum ve kuruluşlar anahtar konulardan bazılarını kaçırıyorlar. 


Bu anahtar noktalar kaçırılınca alınan kalite sistem belgesi, akreditasyon vb. belgeler eğreti duruyor. Aslında ben belge almak için yapılan her türlü çabanın yanındayım. Kalitenin konuşulmaya başlamasının gelişmek açısından önemli bir adım olduğuna da inanıyorum. 


Ancak, kalite uygulamalarıyla ilgili dokümantasyon vb. çalışmalar yapılırken kurumda kalite kültürünün de yerleşmesi çalışmalarının devam etmesi gerektiğine inanıyorum. Kültür hemen oluşmaz, iyi uygulamalar tavır ve davranışlara yansıdığı zaman kültür oluşur. Bu da en az 10-20 yıllık bir süredir.

 
Kalite kültürünü nasıl kazanabiliriz? Sorusunun yanıtı da toplam kalite yönetimi (TKY) felsefesi kazanılması olabilir. 

Bu felsefenin temeli insan memnuniyetidir. İş birliğidir. İş birliği için temel olan konu yayılım ve bilgi paylaşımıdır. Bu şekilde takım oluşturulur. Aynen futbol ve basketboldeki gibi takım oluşturanlar kazanırlar. Tabii ki içlerine yetenekli ve takım ruhu olan oyuncuları alarak. Kurum ve kuruluşlar da böyledir. 


İnsan kaynakları planının iyi yapılmaması çok kayba neden olur. Bu insanlar kurum ve kuruluşun hedeflerine odaklanarak takım oluşturamazlarsa başarılı olunamaz.


İnsan kaynakları planını yöneticiler yaparlar. Bilgi paylaşımı açısından yetenekli çalışanlarla başarılı olunacağının farkına varılmalıdır.

Kurum içindeki uygulamaların yayılımını sağlamak yöneticilerin işidir. Yayılım sağlandıktan sonra bilgi paylaşımı yaparak kurumunu ileriye götürmek çalışanların sorumluluğundadır. 


Bilgi paylaşımında başarılı olamayan kurum ve kuruluşlar takım oluşturmazlar dolayısıyla çağın gereklerine yetişecek şekilde gelişemezler.  


Öğrenmeyi alışkanlık haline getirmiş yöneticiler ve çalışanlar çok önemli… 

İyi bir hafta diliyorum.
