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Çeşitli ortamlarda bulunuyorum: Yurtiçinde ve yurt dışında; eğitim, araştırma ve hizmet alanlarında. Hepsinde de gözlemlediğim farklılıklar var. Yurt içi ve yurt dışı arasındaki temel farklılık, plan yapmak boyutunda başlıyor. Planlama aşamasında bazı sorunlarımız var. Plan yapmayı çok fazla bilmiyoruz.


  Plan, her türlü uygulamanın başarısı için temeldir. İyi yapılmamış planlar başarıya götürmez. Bazılarının çabalarıyla gün kurtarılabilir, ancak uzun dönemde işe yaramaz. Bu gerçeği hepimiz algılamalıyız. Algıladıktan sonra anlama, öğrenme ve uygulama aşamaları gelir. Bizler daha algılama dönemindeyiz.

Tabii uzun dönemde başarı kazanmak için uygulama aşamasında da sürekli kontroller yapılır. Veriler toplanır. Bu veriler istatistiksel olarak değerlendirilir ve yeniden plan yapılır. Sürekli gelişmek için bunlar olmazsa olmaz gerekliliklerdir. 


Hele günümüzde yaşadığımız hız nedeniyle daha da dinamik olunmalıdır.

Plan aşamasında yeterli olamadığımız için birçok konuda tökezleyebiliyoruz. 


Neden böyle düşündüğümü birkaç örnekle açıklamak istiyorum. Umarım hak verirsiniz. 


İlk ISO Standardlarıyla ilgili eğitimlere katıldığım yıllarda, 1997 yılları, en fazla üzerinde konuşulan konular misyon, vizyon, politika ve stratejik plan idi. 


Kimileri misyon sözcüğünü sevemedi. Kimi vizyon sözcüğünü sevemedi. Sevilmiyorsa, öz görev, öz hedef gibi sözcükler bulundu. Onları benimseyebilirlerdi. 


Geçenlerde bir toplantıda halen misyon ve vizyon sözcüklerini tam anlamamış kişilerle karşılaştım. Ne var bunda, bizim görevimiz şunlar, şunlar onları da yerine getirmiyor muyuz? Neden misyon, vizyon, politika ve stratejik plan konusu üzerinde bu kadar duruyorsunuz? dendi.  


Misyon, aslında şu sorulara yanıt verir: Neden kurulduk? Amacımız nedir? Kurum ya da kuruluş aynı amaçlarla kurulanlar arasına ne konumda olacak? Yerel, ulusal, uluslararası yarışabilir olacak mı?

Vizyon şu sorulara yanıt verir: Kurum ya da kuruluşu ufukta nerede görmek istersiniz? Ufuğa erişilmez biliyoruz, ancak uzun dönem hedefleri belirlemek için çok yararlıdır.


Politika şu sorulara yanıt verir: Hangi değerlerle, tutum ve yaklaşımla misyonunu/görevini yerine getireceksin? Örneğin, insanlara değer vererek mi, yoksa bazılarını dışlayarak mı?

Stratejik plan da şu sorulara yanıt verir: Hedeflerini belirledin, bu hedeflere erişmek için nasıl yol alacaksın? Elindeki insan kaynakları, donanım, yerleşim yeterli ve yetkin mi? Zayıf durumdaysalar nasıl güçlendireceksin? Kuvvetli olanları nasıl kullanacaksın? Dışarıdan (yerelde, ulusal ve uluslararası boyutta) tehditler var mı? Bunlarla nasıl başa çıkacaksın? Fırsatları şans olarak kullanabilecek misin? Ve 5-10 yıl sonra nerede olmayı umuyorsun? Bu yere erişmek için kısa dönemlerde neleri başarman gerekli?


Politikayı halen siyasi partilerde yapılan siyaset olarak görenler var. 

Sadece sadakate dayalı atamaların yapılması kültürünün yaygınlığını hepimiz biliyoruz. Buna göre bilgili ve yetkin kişiler yönetici konumlarına gelemedikçe, stratejik plan nasıl yapılır?


Toplam Kalite Yönetimi kültürüne derinden inanıyorum. Ülkemde çalışmayı seçmiş bir kişiyim. Yarım asırı geçtim. Yurt dışındaki kişilerle çalışmalarım var. Kapasite açısından yeterli olduğumuzu görüyorum. Ancak…

Potansiyeli yüksek olanlardan yararlanmıyoruz. Böyle olunca da yerleşim, donanım, bütçe vb. olanaklarımız çok zarara uğruyor. Halen misyon, vizyon, politika ve stratejik plan gerekli mi değil mi diye tartışıyoruz…


İyi bir hafta diliyorum.
