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Proje önerileri değerlendirilirken temel soru şudur: Altyapısı yeterli mi? Proje altyapı kurulması için mi hazırlanmış? Projeler desteklenirken değerlendirilen temel konulardan birisidir, altyapı.

Kalite modellerinde de altyapı önemlidir. Mükemmellik Modellerinde girdiler başlığı altındadır. Liderlik, strateji, çalışanlar, işbirlikleri, kaynaklar girdileri oluşturur. Kurum ya da kuruluşun altyapısından daha çok kaynaklar anlaşılsa da diğer elemanlar da altyapıyı oluşturur. İnsan kaynakları bilgi, becerili ve yetkin değilse o kurum için altyapısı yetersizdir denir. İnsan kaynakları yeterli ise ancak yerleşim ve donanım yeterli değilse o zaman altyapı yine yetersizdir.

Diğer kalite ve akreditasyon standard ve kılavuzlarında da organizasyon, yerleşim, donanım, yönetim, insan kaynakları altyapı olarak ele alınır.


Eğitim-öğretim müfredatları ve ardından eğitim-öğretim programları hazırlanırken eğitim verilecek öğrencilerin altyapısı nedir? Diye sorulur, müfredat buna göre hazırlanır. Hangi bilgi ve beceriler kazandırılmalıdır ve hangi alanlarda yetkin olmalıdırlar? Soruları yanıtlanır ve programlar hazırlanır.


Sertifikalı eğitim programları düzenlenir. Şu şu konuları bilen veya şu şu alanlarda becerisi olanlar içindir diye belirtilir. Bu şekilde katılımcıların altyapıları açıklanmış olur. 


Bir kentin geleceği o kentin doğal kaynaklarının korunmasına bağlıdır. O kentin ormanları, su kaynakları, kentteki canlıların temel yaşam ihtiyaçlarıdır. Bu bağlamda, bunlar da kentin altyapısını oluşturur.

Kanalizasyon gibi yollar da kentin altyapısını oluşturan elemanlardır. Vatandaşın temel ihtiyaçlarındandır. Kentin altyapısının kaliteli yaşamı aksatmaması altyapının yeterli olduğunu gösterir.


Gerçek hayatta altyapının önemi anlaşılmakta mı? Birkaç örnek verelim.

Atamalar ve hatta seçimlerde insanın bilgi, becerisi, yeterliliği ve yetkinliği dikkate alınıyor mu? Çoğunlukla hayır.


Üniversitelere giren öğrencilerin çoğu girdikleri alan için gerekli bilgi ve becerilere sahip mi? Hayır. Hatta üniversite mezunlarının çoğu mesleki bilgi ve becerileri kazanmakta mı? Hayır.


Performans değerlendirmelerinde çoğunlukla bilgi, beceri, yetkinlik ve gerçek hayattaki kaliteli uygulamalar mı ölçülüyor? Çoğunlukla hayır. 

Doğal kaynakların korunması konusunda yerel kurulların çabaları engellemeler olarak mı alınıyor? Bu kurulların kaldırılmak istenmesi altyapının (doğal kaynakların) korunması ile mi ilgili yoksa başka niyetler mi var?


Yağmur yağınca yolların durumunu hepimiz biliyoruz. Dört beş kez evimin önü asfalt yapıldı. Daha doğrusu çeşitli kazılardan sonra yamalar yapıldı. Evimin önünde her zaman bir gölcük var. Yolların sel ve gölcükler oluşacak şekilde inşa edilmesi iki altyapının yeterli olmadığını gösteriyor: 1) Yolu yapanların bilgi ve becerileri, 2) Vatandaşların kaliteli yaşamları için gerekli olan yollar.



Kalite yönetimi insanın kaliteli yaşaması için var olan bir yönetim şeklidir. Ancak kaliteli altyapı kalite yönetimi ile değil normal yönetim tarafından gerçekleştirilmelidir. 


Altyapısı yeterli olmayan hiçbir proje, uygulama başarılı olamaz.


Bu anlamda kaybımız çok. Algılanmasında yarar var.
 

İyi bir hafta diliyorum.
